Περί ΤΡΑΜ !

Μαργαρίτα Χονδρού – Καραβασίλη

Η εποχή μας χαρακτηρίζεται από μια δειλή αλλά συνειδητή επιστροφή σε παλιές, καλές, ξεχασμένες πρακτικές και αξίες που σε συνδυασμό με σύγχρονες τεχνολογίες έχουν ως αποτέλεσμα την ανάδειξη βιώσιμων λύσεων, που εγγυώνται σημαντική βελτίωση της ποιότητας ζωής στις σημερινές αβίωτες πόλεις μας. 

Η αναζήτηση λύσεων για την επίτευξη αειφόρου κινητικότητας οδήγησε στην θριαμβευτική επαναφορά του τραμ, που κυριαρχεί πλέον στις περισσότερες πόλεις του κόσμου συνδέοντας την νέα εικόνα τους με ισχυρές μνήμες του παρελθόντος. 

Οι κάτοικοι των πόλεων αυτών έχουν παραδεχθεί ότι το τραμ είναι ένα φιλικό μέσο μεταφοράς, που όχι μόνο μείωσε σημαντικά το χρόνο των καθημερινών τους μετακινήσεων, αλλά κυρίως βελτίωσε την εικόνα και λειτουργία της πόλης τους και την ποιότητα του περιβάλλοντος. Ένα σημαντικό ποσοστό αυτών το προτιμούν από το μετρό κυρίως γιατί κινείται μέσα στην πόλη και έχουν τη δυνατότητα να έχουν εποπτική εικόνα σε όλο το μήκος των διαδρομών. Συμφωνούν ότι το τραμ αποτελεί το μόνο μέσο μεταφοράς που συνέβαλε στον εκσυγχρονισμό των συγκοινωνιών και στη βελτίωση της αναγνωσιμότητας και ανάδειξης της ταυτότητας των πόλεών τους.  

Οι κάτοικοι συνυπάρχουν αρμονικά με το τραμ, ενώ δεν συμβαίνει το ίδιο με τα λεωφορεία και τα ΙΧ, καθώς το τραμ κινείται σε «σταθερή» τροχιά, προσαρμόζει την ταχύτητά του, σέβεται τους πεζούς και τους ποδηλάτες και κινούνται με περισσότερη ασφάλεια στις λωρίδες αποκλειστικής κυκλοφορίας πεζών, που έχουν διαμορφωθεί σε παράλληλη πορεία με τις λωρίδες που έχουν αποδοθεί στο τραμ.

Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις πόλεων που με την ευκαιρία του σχεδιασμού του τραμ τους, αναμορφώθηκαν και αναβαθμίστηκαν σημαντικά, όχι μόνο λόγω της διευθέτησης της κυκλοφορίας, αλλά και λόγω της ίδιας της χάραξης και των παράλληλων και συμπληρωματικών έργων διαμόρφωσης του αστικού χώρου. 

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η πόλη του Στρασβούργου, της οποίας το κέντρο είχε υποβαθμισθεί, κυρίως λόγω της κυριαρχίας του ΙΧ αυτοκινήτου. Στη νέα φάση απέκτησε μια νέα δυναμική εικόνα και βελτίωσε τη λειτουργία της, καθώς η επιλογή του τραμ συνδυάστηκε με την εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης κυκλοφοριακής μελέτης που συνέβαλε στην πλήρη πεζοδρόμηση ενός μεγάλου τμήματος της κεντρικής περιοχής και στην απόδοσή του στους πεζούς και ποδηλάτες και στην αισθητική και λειτουργική αναβάθμισή της, μέσω της απελευθέρωσης οδών και πεζοδρομίων, παρεμβάσεων ανάδειξης κτιρίων, μνημείων, σύνδεσης του κέντρου με περιφερειακές περιοχές σημαντικών δραστηριοτήτων, ενοποίησης χώρων πρασίνου, κεντρικών διοικητικών και κοινωφελών λειτουργιών και απόκτησης νέων δημόσιων χώρων. Έτσι οι κάτοικοι περιδιαβαίνουν, ανεμπόδιστοι, τους κεντρικούς δρόμους της πόλης, που έχουν μεταβληθεί σε ελεύθερους δημόσιους χώρους, ενώ το υπερσύγχρονο τραμ περνά δίπλα τους, ήσυχα και αθόρυβα, ενώ οι επιβάτες του άνετου και πεντακάθαρου τραμ έχουν μια πανοραμική θέα στα αξιοθέατα της πόλης τους και στην καθημερινή κίνηση και ζωή της. Όλο και περισσότεροι κάτοικοι εγκαταλείπουν το ΙΧ τους και προτιμούν το τραμ, καθώς η καθημερινή τους μετακίνηση έγινε πιο εύκολη, ευχάριστη και γρήγορη. 

Κάτι ανάλογο έχει συμβεί και σε πολλές πόλεις της Ευρώπης, που έχουν ξαναανακαλύψει τη «γοητεία» του τραμ. Η πόλη των Βρυξελλών συνδύασε την πολιτική αναπλάσεων, που εδώ και χρόνια υλοποιεί, με μια συνεπή πολιτική αειφόρων μεταφορών, επιτυγχάνοντας μια ουσιαστική αναβάθμιση περιοχών κατοικίας που είχαν σχεδόν εγκαταλειφθεί. Οι πρόσφατες επεμβάσεις εστιάστηκαν και στην επέκταση των διαδρομών του τραμ προς τις περιαστικές περιοχές της πόλης, ενώ σε κάθε ευκαιρία κυκλοφορούν παλιοί συρμοί, που ζωντανεύουν τις μνήμες, ενώ διοργανώνονται συχνά γιορτές με θέμα το τραμ.

Η Γαλλική πόλη Λυών «ξαναγεννήθηκε» κυριολεκτικά, μετά το περίφημο τραμ της. Βρισκόταν σε λήθαργο χρόνια, λες και περίμενε το «μαγικό ραβδάκι» για να ξαναβρεί πνοή! Το κέντρο της πόλης αναμορφώθηκε με την ευκαιρία της χάραξης των διαδρομών του τραμ και απέκτησε νέα γοητεία, προσωπικότητα και δυναμισμό.

Για τις περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις το τραμ είναι πια συνυφασμένο με τη σύγχρονη αντίληψη αειφόρου κινητικότητας, καθώς έχει αναδειχθεί σε ένα από τα πιο φιλικά, στο περιβάλλον και τον άνθρωπο, μέσα μαζικής μεταφοράς. 

Οι αναζητήσεις βέβαια δε σταματούν, καθώς πολλά ακόμη μένουν να γίνουν στον τομέα των μεταφορών και, στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εντείνει τις προσπάθειές της προς την επίτευξη της αναγκαίας στροφής στις αειφόρες μεταφορές, μέσω της περαιτέρω ενίσχυσης των φιλικών, στο περιβάλλον, μέσων μεταφοράς (σιδηροδρομικές μεταφορές, ναυσιπλοΐα και αεροπλοΐα), του συνδυασμένου συστήματος μεταφοράς και της δικαιότερης τιμολόγησης των μεταφορών, ώστε να αντικατοπτρίζουν καλύτερα το περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος. 

Στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι δεν διαθέτουμε αξιόπιστο σύστημα μεταφορών, μόλις μετά τη λειτουργία των πρώτων γραμμών μετρό στην Αθήνα, άνοιξε –για άλλη μια φορά– η συζήτηση για το τραμ. Η κοινή γνώμη διχάζεται, όπως κάθε φορά που τίθεται μια νέα πρόταση. Και παρά το γεγονός ότι το τραμ δεν είναι και τόσο νέα πρόταση, έχουν ανοίξει και έχουν κλείσει πολλές φορές ανάλογες συζητήσεις, οι αντιδράσεις δείχνουν ότι απέχουμε ακόμη πολύ από το επίπεδο ευαισθητοποίησης των υπόλοιπων ευρωπαίων και το θέμα του τραμ δεν αποτελεί το μόνο έλλειμμα. Όμως μπορούμε να ελπίζουμε, έστω με καθυστέρηση τουλάχιστον μιας εικοσαετίας, ότι η Αθήνα θα εκμεταλλευτεί αυτή τη μοναδική ευκαιρία που της παρουσιάζεται, έστω λόγω Ολυμπιακών αγώνων.       
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