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(για την Δημόσια Συγκοινωνία και την βιώσιμη κινητικότητα  - Κλιμάκιο    Πειραιά)

ΝΑ ΕΡΘΕΙ ΤΩΡΑ ΤΟ ΤΡΑΜ ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ

Γιατί λέμε ΝΑΙ στο τράμ

· Το τραμ είναι 12 φορές πιο ασφαλές από το ΙΧ και 3 φορές πιο ασφαλές από το λεωφορείο.( UITP, Παγκόσμια Ένωση Δημόσιων Συγκοινωνιών)
· Το τραμ καταλαμβάνει, ανά επιβάτη, 3 φορές λιγότερη επιφάνεια δρόμου από το λεωφορείο και 23 φορές λιγότερο από το ΙΧ.(UITP)
· Το τραμ δεν ρυπαίνει καθόλου τοπικά, είναι δε 3 φορές πιο οικονομικό από άποψη ενεργειακής κατανάλωσης σε σχέση με το λεωφορείο (UITP)
· Το τραμ είναι 2 με 3 φορές πιο αθόρυβο από την συνήθη κυκλοφορία για το ίδιο μεταφορικό έργο.

· Το τραμ στην  Αθηναϊκή  του εφαρμογή είναι 13! Φτηνότερο του μετρό. (με βάση τις πρόσφατες δημοσιευθείσες τιμές της Αττικό Μετρό)
· Παντού στον κόσμο το τραμ διευκολύνει την εμπορική κίνηση και αυξάνει σημαντικά την αξία των ακινήτων, όπως συνέβει άλλωστε στο Ν. Κόσμο, τη Ν. Σμύρνη, το Π. Φάληρο και τη Γλυφάδα (Ναυτεμπορική 16/2/2006, Νέα –ένθετο για τα ακίνητα σε πολλές εκδόσεις). 
Υποστηρίζεται από κάποιους ότι στον Πειραιά δεν χωρούν οι αποκλειστικές λωρίδες τραμ, ενώ έχουν γίνει δεκτές οι αντίστοιχες των λεωφορείων επειδή, ίσως, παραβιάζονται ευκολότερα. Δηλαδή υποστηρίζεται ότι στον Πειραιά δεν μπορεί η δημόσια συγκοινωνία να έχει προτεραιότητα!!!

Όμως, ακριβώς επειδή οι δρόμοι είναι κορεσμένοι και ‘δεν χωρούν’ άλλα αυτοκίνητα προτείνεται το τραμ που απορροφά μέρος αυτής της κίνησης και αντικαθιστά παράλληλες λεωφορειακές γραμμές. Παραχώρηση προτεραιότητας στη δημόσια συγκοινωνία συζητιέται μόνο εκεί όπου υπάρχει ανάλογο πρόβλημα. Η προτεραιότητα στη δημόσια συγκοινωνία είναι η μοναδική λύση που έχει εφεύρει ο κόσμος μας απέναντι στον κορεσμό των αυτοκινήτων. Η δημόσια συγκοινωνία υποκαθιστά τα αυτοκίνητα, δεν στριμώχνεται ανάμεσα σε αυτά.

Κάποιοι φαίνεται ότι αναγνωρίζουν τα προβλήματα, αλλά υποστηρίζουν και εγκλωβίζονται στην κατάσταση που ζουν. Δεν υπάρχουν άπειρες λύσεις: είτε διαιωνίζουμε τη σημερινή βαρβαρότητα που θα χειροτερεύει καθημερινά είτε δίνουμε προτεραιότητα στη δημόσια συγκοινωνία. Το τραμ είναι μονόδρομος για ένα διαφορετικό Πειραιά. Αλλιώτικα θα αργοπεθαίνει. Δεν θα τον σώσει το μετρό, γιατί ακόμη και αν βρίσκονταν τα χρήματα (πώς όμως, αφού το Δ’ ΚΠΣ θα είναι μικρότερο από το Γ’, ειδικά για την Αττική;) και έφτανε στον Πειραιά, τίποτε δεν θα άλλαζε στην επιφάνεια. Τα αυτοκίνητα σε λίγα χρόνια θα είναι ακινητοποιημένα. Εξάλλου, το τραμ θα συνδέσει τον Πειραιά με τους παραλιακούς δήμους που τον φορτίζουν καθημερινά με 60.000 αυτοκίνητα, και δεν έχει καμία σχέση με την προβλεπόμενη σύνδεση του μετρό που θα γίνει από την πλευρά της Νίκαιας.
Η Ευρώπη έβαλε στις πόλεις της τραμ, τις αναβάθμισε και εκτόξευσε την οικονομία τους. Μας δείχνει το παράδειγμα και μας δίνει και τα χρήματα για να το υλοποιήσουμε. Η Ελλάδα πριν από τριάντα χρόνια έγινε μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σήμερα στο ξεκίνημα του 21ου αιώνα είναι μερικοί που ακόμη δεν έχουν πειστεί; 

