ΣΧΌΛΙΑ

Ισχυρές Ένοπλες Δυνάμεις!!!

Σάκης Κουρουζίδης 

Ειρήνη και ισχυρές ένοπλες δυνάμεις συμβιβάζονται; Το δεύτερο προϋπόθεση του πρώτου, απαντά μια ολόκληρη "σχολή ειρηνοποιών". Μερικοί το λένε αλλιώς: αν θέλεις ειρήνη ετοιμάσου για πόλεμο. Και τι σημαίνει ακριβώς "ετοιμάσου για πόλεμο" ή "ισχυρές ένοπλες δυνάμεις"; Πέραν όλων των άλλων, ασφαλώς σημαίνει και τα παρακάτω: "καλός" εξοπλισμός, εκπαίδευση, ασκήσεις και στρατιωτικά έργα. Ο εξοπλισμός, βέβαια, πρέπει να είναι σύγχρονος και όχι απαρχαιωμένος. Ακόμη και πυρηνικά, ίσως. Σίγουρα, όμως, βόμβες με γόμωση απεμπλουτισμένου ουρανίου! Αυτό είναι εξέλιξη. Μόνον οι Τούρκοι θα έχουν; Έτσι ισχυροποιούνται οι ένοπλες δυνάμεις. Και με ασκήσεις, βέβαια. Με «πραγματικά πυρά», αλλιώς δεν επιτυγχάνεται η σωστή και άρτια εκπαίδευση. Και μεις που έχουμε το προνόμιο να διαθέτουμε τόσα πελάγη «ακατοίκητα», μπορούμε να βομβαρδίζουμε άφοβα, με πραγματικά πυρά, εικονικούς στόχους. Για τη σωστή εκπαίδευση του στρατού και τη δημιουργία ισχυρών ένοπλων δυνάμεων! 

Για την εκπαίδευση και την «άμυνα» εν γένει, χρειάζονται και στρατιωτικές εγκαταστάσεις, οχυρωματικά έργα, αποθήκες πυρομαχικών, πεδία βολής, στρατιωτικά αεροδρόμια και έργα διάφορα. Και επειδή, σε πολλά από αυτά, χρειάζεται μυστικότης –να μην μαθαίνει ο εχθρός τα μυστικά μας- δεν κάνουμε αίτηση, βέβαια, στην πολεοδομία, ούτε υποβάλουμε Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Όλα αυτά αντίκεινται στους κανόνες της εχεμύθειας, αποκλείονται στο όνομα της εθνικής ασφάλειας. Και επειδή στην κλίμακα των αξιών της κοινωνίας μας, η εθνική ασφάλεια βρίσκεται στην οροφή, η σύγκρουση αυτής της αξίας με την αξία της προστασίας της φύσης, βγάζει νικήτρια την πρώτη, άνευ αγώνος. 

Ποιος ελέγχει για περιβαλλοντικές παραβάσεις το στρατό; Αφελές ερώτημα. Αδιανόητο, μάλλον. Ένα, ακόμη πιο αφελές, ερώτημα θα ήταν αν έχει επιβληθεί ποτέ κάποιο πρόστιμο, για ρύπανση, σε στρατιωτική υπηρεσία. Τα πεδία βολής, πέραν του άκρως εκπαιδευτικού και φιλειρηνικού έργου τους, μήπως φορτώνουν τις περιοχές που τα φιλοξενούν με γνωστούς –τοξικούς- και άγνωστους ρύπους; Τα στρατόπεδα και τα άλλα στρατιωτικά έργα στα δάση και στις κορυφές των βουνών, δεν επηρεάζουν τη φύση και τις λειτουργίες της, αν και γίνονται για εθνικούς σκοπούς; Το πολεμικό ναυτικό από ποιον ελέγχεται για τυπικές περιβαλλοντικές παραβάσεις, για τους «ρύπους» που αποθέτει στις θάλασσες, για την μαζική εξολόθρευση της ζωής στις περιοχές των βομβαρδισμών στη διάρκεια ασκήσεων με «πραγματικά πυρά», όπως, καλή ώρα, με τις βόμβες με απεμπλουτισμένο ουράνιο; (για να υπάρχει ένα μέτρο σύγκρισης, να αναφέρουμε ότι κατά τη διάρκεια του πολέμου στη Γιουγκοσλαβία έπεσαν 30.000 βόμβες απεμπλουτισμένου ουρανίου, ενώ στις ασκήσεις στο Αιγαίο, οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις, σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, έχουν χρησιμοποιήσει στις ασκήσεις 50.000 ανάλογες βόμβες!!!). 

Όσο κι αν ενοχλεί η δήθεν έκπληξη για τις επιπτώσεις των βομβαρδισμών στη Γιουγκοσλαβία, άλλο τόσο πρέπει να προβληματίζει η «έκπληξη» από τη χρήση ανάλογων όπλων σε ασκήσεις του ελληνικού στρατού. Η προετοιμασία για πόλεμο ανήκει στις καθεαυτό πολεμικές δραστηριότητες. Όποιος προετοιμάζεται για πόλεμο, επικαλούμενος την ανάγκη αποτροπής του, στην πράξη κάνει πόλεμο. Υφίσταται τις επιπτώσεις του πολέμου, είτε στο περιβάλλον, είτε έμμεσα, στον ίδιο τον άνθρωπο.

Και με τον πόλεμο ή την προετοιμασία για πόλεμο και, ταυτόγχρονα, με την προστασία του περιβάλλοντος; Εκ του ασφαλούς, οικολόγος, όχι. Μόνον όταν συγκρούονται δύο αγαθά, δύο αξίες, έχει σημασία τι επιλέγουμε. Όχι και με τα καταπράσινα βουνά και τις καθαρές θάλασσες, αλλά και με τις «ισχυρές ένοπλες δυνάμεις».   
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