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Λεωνίδας Λουλούδης

Γνωστό είναι ως το πιο σύντομο ανέκδοτο: «Αλβανός τουρίστας». Το συμπληρώνει ή μάλλον προτείνει εναλλακτικές του εκδοχές ο Κώστας Μαυρουδής, στο τελευταίο του βιβλίο «Οι κουρτίνες του Γκαριμπάλντι» (εκδόσεις Νεφέλη), το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, είναι απολαυστικό, ένα μικρό (λόγω αριθμού σελίδων) διαμάντι. Όχι μόνο «Αλβανός τουρίστας», μας λέει ο Μαυρουδής αλλά και «Θεία Πρόνοια» και «νεοελληνική πεζογραφία». Τα δύο πρώτα τα καταλαβαίνω επαρκώς, για το τρίτο δεν έχω σοβαρή άποψη, όμως δεν έχω λόγο, αν κρίνω από την ποιότητα του προειρημένου έργου, να μην εμπιστεύομαι τον συγγραφέα. Θα μου επιτρέψει λοιπόν, επειδή δεν τον γνωρίζω προσωπικώς, να του ανταποδώσω εντύπως τα οφέλη από την εκ μέρους του αξιολόγηση της νεοελληνικής πεζογραφίας, προσφέροντας του τη δική μου γνώση από το χώρο στον οποίο έχω, ευτυχώς ή δυστυχώς, θητεύσει  επί πολλά (πως περνούν τα άτιμα!) έτη, δηλαδή τον «οικολογικό». Ευελπιστώ ότι με την προσθήκη αυτή διευκολύνω, όπως άλλωστε πριν από εμένα ο ανώνυμος ανεκδοτοποιός και στη συνέχεια ο ίδιος ο Μαυρουδής, τη διευκρίνηση ορισμένων κοινωνιολογικής  και ανθρωπολογικής τάξης χαρακτηριστικών της περιζήτητης νεοελληνικής ταυτότητας. Λοιπόν, σύντομα ανέκδοτα όχι μόνον τα: «Αλβανός τουρίστας», «Θεία Πρόνοια», «νεοελληνική πεζογραφία» αλλά και το: «οικολόγος του ΠΑΣΟΚ». Επιτρέψτε μου να εξηγηθώ κ. Μαυρουδή.

Μιλώ για παλαιούς συναδέλφους και φίλους. Συνυπήρξαμε επί χρόνια. Με λόγο και έργο. Σε περιοδικά, συζητήσεις, οργανώσεις, πολιτικές διεκδικήσεις. Συνήθως στα πέριξ ή και ολίγον εντός της ανανεωτικής αριστεράς. Κάποτε εκείνοι επέλεξαν την ένταξη στο ΠΑΣΟΚ του Σημίτη. Επαγγελλόμενοι τη συμβολή τους στην εκσυγχρονιστική μεταμόρφωση της εθνικιστικο-λαϊκιστικής σύναξης που κυβερνά επί δυό δεκαετίες τώρα τον τόπο. Καταρχήν ουδέν επιλήψιμον. Αντιθέτως, έως και εύτολμη θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί η πολιτική τους επιλογή. Διότι, μέχρι τότε, στο ΠΑΣΟΚ η χρήση της οικολογίας ή, επί το ρεαλιστικότερον, της προστασίας του περιβάλλοντος υπήρξε κάτι σαν την χρήση της  δημοκρατίας σε πλείστες όσες χώρες του λεγόμενου Τρίτου Κόσμου. Ως προκάλυψη, δηλαδή, περί του αντιθέτου: της καταστροφής και του βιασμού του περιβάλλοντος. Για τα οποία, επιπλέον, δεν μιλούσε κανείς μέχρι που ο άσσος στα περί τα τοιαύτα Κώστας Λαλιώτης υιοθέτησε, στις αρχές της περασμένης δεκαετίας, μία λέξη την, αλλού από άλλους και για άλλους λόγους επινοηθείσα, «αειφορία». Έκτοτε, συνδέοντας αυτή την λέξη με εκείνη την απαξιωμένη (από τους πραγματικούς οικολόγους) λέξη της «ανάπτυξης» στόλισε τον κομματικό λόγο του ΠΑΣΟΚ με «κάτι το ωραίον», όπως τιτλοφορείτο παλαιότερη έκθεση του ελληνικού κιτς. Συνάρθωση λέξεων επί της ουσίας πληκτικότατη, πολιτικώς, όμως, χρησιμότατη για τον εξωραϊσμό των όσων έμελλε να διαπράξει στη συνέχεια, ως περιέργως αμετακίνητος υπουργός Δημοσίων Έργων, εναντίον του περιβάλλοντος. Έτσι ο ίδιος αρματώθηκε (και εύγε του παλληκαριού) για την  επερχόμενη αιματοχυσία των δελφίνων της διαδοχής Σημίτη. 

Οι συνάδελφοι οικολόγοι σε αυτό το κόμμα πήγαν, στη δούλεψη αυτού του δελφίνου-τον οποίον, μην ξεχνάτε, εγκαλούσαν για «απάτη» στην (άτυπη) Δίκη του Αχελώου την οποία του έστησαν μόλις τέσσερα χρόνια πριν-ολοθέρμως ετάχθησαν. Και μάλιστα υπό την καταρρακτώδη βροχή 17 τρισεκατομμύριων δραχμών, της πάλαι ποτέ τρισκατάρατης Ευρωπαϊκής Κοινότητας, προς υλοποίηση των σχεδίων ενός πολυτελούς κομματικού μηχανισμού καλοκουρδισμένου όχι για να προστατεύει το περιβάλλον (τι αφέλεια!), όχι για να κατασκευάζει δημόσια έργα (τι ευφημισμός!), αλλά κατά κύριο και μοναδικό λόγο για να κερδίζει (τι κατόρθωμα!) τις εκλογές και να αναπαράγει, προϊούσης της παρακμής των δημοκρατικών θεσμών, τον αθλιότερο εαυτό του. Δεν μας εξήγησαν οι φίλοι τι θα έκαναν εκεί, πως και με ποιού τις πλάτες θα το έκαναν. Αυτοί μια χούφτα νοματαίοι στον λάκκο των πρασινολεόντων (γενετική τροποποίηση των παλαιών πρασινοφρουρών). Άς είναι. Σημασία έχει τι κάνουν σήμερα. Όποιος μάθει κάτι να μου το πει και εμένα. Ρωτάνε και άλλοι παλαιοί και νεώτεροι συνάδελφοι. Αλλά «και γράμματα γνωρίζουμε» και στην ανασκολοπούμενη, υπό του «οικολογικού», πάντοτε, ΥΠΕΧΩΔΕ, Αττική γη ζούμε. Μας φτάνει. Όταν κάποιος υιοθετήσει σιωπηλός ότι οι «Ολυμπιακοί αγώνες» είναι η «νέα μεγάλη ιδέα του έθνους» (τι ιστορική εννόηση!), δεν έχει ιδιαίτερο πρόβλημα να ανεχθεί ή και να προσχωρήσει σε  οποιαδήποτε δημόσια ιδιωτεία. Μετατρεπόμενος είτε σε κυβερνητικό αερολόγο της αειφόρου ανάπτυξης, από το επίσημο περιοδικό (την ανέκφραστη «Έκφραση») του κόμματος είτε, το χειρότερο, σε θεωρητικό απολογητή της ανενδοίαστης Βενιζελο-Μητσοτακικής συμμαχίας εναντίον της συνταγματικής προστασίας της φύσης και του Συμβουλίου Επικρατείας, στις αποφάσεις του οποίου πολλάκις προσέτρεξαν ως αποκούμπι, όταν ακόμη ήταν οικολόγοι και όχι οικοσοφιστές. Διότι δήθεν δεν πρέπει να προστατευτούν μόνον τα δάση αλλά ό,τι είναι φυσικό, των «αυθαιρέτων» (sic) συμπεριλαμβανομένων. Τέτοιας αβάσταχτης ελαφρότητας ταρτουφισμός…..

Αυτή είναι η αξιολύπητη πραγματικότητα (τους) και ενδεχομένως δεν έχουμε δει τα χειρότερα. Γι’ αυτό και η προειδοποιητική βολή. Αλλά και για κάτι άλλο. Αυτό που ακούραστα επαναλαμβάνει, στα εκνευριστικώς στερεότυπα ελληνικά του, ο επιδειξιομανής έργων προιστάμενός τους: «Φίλοι οι τάδε αλλά φιλτάτη και η αλήθεια». Προτείνω λοιπόν: «οικολόγος του ΠΑΣΟΚ», όπως «αλβανός τουρίστας» ως ελάχιστη συμβολή της ταπεινότητάς μου στην αυτογνωσία του έθνους.   
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