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Ένα ιδιαιτέρως ανησυχητικό κρούσμα σπογγώδους εγγεφαλοπάθειας βοοειδούς αντιμετωπίζουν οι υπεύθυνοι της γαλλικής υπηρεσίας υγειονομικής ασφαλείας. Πρόκειται για την περίπτωση ενός ζώου ηλικίας δύο χρόνων και δέκα μηνών, το οποίο θανατώθηκε αφού παρουσίασε ενδείξεις εγκεφαλοπάθειας. Ο εργαστηριακός έλεγχος που ακολούθησε, σύμφωνα με το νόμο, επιβεβαίωσε ότι το νεαρό ζώο είχε πράγματι προσβληθεί, γεγονός που αναμένεται να επιβεβαιωθεί και από επιπλέον εξετάσεις. 

Το ζήτημα είναι πως μέχρι σήμερα, όλα τα ζώα που έπασχαν από σπογγώδη εγκεφαλοπάθεια στη Γαλλία είχαν γεννηθεί πριν από το καλοκαίρι του 1996, που λήφθηκαν τα νέα μέτρα πρόληψης στην παρασκευή κρεαταλεύρων. Οι προβλέψεις του Γαλλικού Υπουργείου Γεωργίας για την σταδιακή εξαφάνιση της επιδημίας, βασίστηκαν στην υπόθεση πως δεν επρόκειτο να παρουσιαστούν κρούσματα της ασθένειας σε ζώα γεννημένα μετά το καλοκαίρι του 1996.

Ανήσυχες οι Γαλλικές αρχές από το τελευταίο κρούσμα αποφάσισαν να ερευνήσουν την προέλευση των εγκεφαλικών ιστών στους οποίους εντοπίστηκε η ασθένεια. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν έρευνες με βάση την τεχνική σύγκρισης των γενετικών αποτυπωμάτων του συγκεκριμένου ζώου με εκείνα του ταύρου, από τον οποίο πιστεύεται ότι προήλθε, με τεχνητή γονιμοποίηση. Οι σχετικές αναλύσεις απέδειξαν πως τα γενετικά αποτυπώματα του άρρωστου ζώου, διέφεραν από εκείνα του θεωρούμενου γεννήτορα του. Η έρευνα δεν ήταν δυνατόν να επεκταθεί στη μητέρα του καθώς αυτή είχε ήδη θανατωθεί. 

Η περίπτωση επιδέχεται πολλές ερμηνείες όπως, το ενδεχόμενο να έγινε λάθος στο χειρισμό των βιολογικών δειγμάτων, να μεταδόθηκε η ασθένεια από τη μητέρα στο έμβρυο ή να είχε συνεχιστεί παράνομα η χορήγηση κρεαταλεύρων. Ήδη διενεργείται έρευνα αναδρομική σε βάθος, σε άλλα ζώα της ίδιας κτηνοτροφικής μονάδας. Το ζητούμενο είναι  να διαπιστωθεί αν το προσβεβλημένο μοσχάρι πράγματι μολύνθηκε και, με τη σειρά του,  μόλυνε. 
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