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Δημήτρης Κωστόπουλος

Κάθε Αύγουστο τα πλήθη των Ιταλών καταλαμβάνουν συμβολικά, με την ανοχή του τουρισμού, τη Λέρο .Μαζί με τα ενοικιαζόμενα δωμάτια και τα σουβλάκια, τους υποδέχονται τα παλιά ιταλικά κτίρια στο Λακκί, οι κατζάρμες στρατώνες) των βουνών, οι ξεχασμένες ιταλικές επιγραφές και οι τεράστιοι ευκάλυπτοι. Το τοπίο σμίγει με τις φωνές, η οικολογία με την ιστορία και η εικόνα σαν τεράστιο παλίμψηστο θυμάται.

Όταν στις 13 Μαίου 1912, Πρωτομαγιά με το παλαιό ημερολόγιο, τρία ιταλικά πολεμικά θα καταλάβουν τη Λέρο, εκκίνηση της εποχής 1912-1943 που περιγράφεται ως Ιταλοκρατία, η Λέρος παρουσιάζει όλα τα χαρακτηριστικά της περιφερειακής υπανάπτυξης. Μακρινή ξεχασμένη επαρχία της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Για να τηλεγραφήσει κανείς, πρέπει να περάσει απέναντι στην Έφεσο. Ο μοναδικός υπαρκτός σχεδιασμός και όποια επένδυση, κυρίως στην οικοδομή και σε έργα στοιχειώδους υποδομής, γίνονται από την ακμάζουσα παροικία της Αιγύπτου. Την κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος περιγράφει χαρακτηριστικά ο Δ. Οικονομόπουλος στα «Λεριακά» του: «δι’ ανεπιεικούς  κοπής και εκριζώσεως προς ξύλευσιν ή δια καύσεως προς ανάφυσιν χλόης υπέρ των ποιμνίων …ώστε κατάντησαν νυν φαλακρά και κατάξηρα βουνά άπερ ου προ μακρού χρόνου ήσαν συνηρεφή και χλοάζοντα»

Ανάμεσα στα 71 πρώτα διατάγματα του κυβερνήτη  Ameglio υπάρχουν και 3 με τα οποία  επιχειρείται, για πρώτη φορά, μια νομοθετική ρύθμιση των σχέσεων του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον. Χαρακτηριστικά τα τρία αυτά διατάγματα, τα οποία απαγορεύουν τη μετασκευή οικιών, το ψάρεμα με δυναμίτη και το κυνήγι χωρίς άδεια.

Με τη συνθήκη της Λωζάννης το 1923 τα νησιά παραχωρούνται και de jure στην Ιταλία. Οι φασίστες είναι πια στην εξουσία και καινούργιος διοικητής είναι ο  Mario Lago. Η βαριά κληρονομιά της αυτοκρατορικής Ρώμης, του μεγαλύτερου οικοδόμου που γνώρισε ο κόσμος (η επέκτασή της συνοδευόταν με εντυπωσιακή παρέμβαση στο χώρο), καθρεφτίζεται μες στου Αιγαίου τα νερά. Η επέμβαση στο χώρο δεν θα είναι πια αποσπασματική, αλλά θα αποτελέσει μέρος μιας κεντρικής λογικής σχεδιασμού.  Δεν είναι τυχαίο ότι η εντυπωσιακή τους χωροταξική και πολεοδομική δραστηριότητα θα ονομαστεί από τους ίδιους «πολιτική του λίθου», αν και σωστότερο θα ήταν «πολιτική του τσιμέντου», που αποδίδει και την βίαια εισαγωγή υλικών και αντιλήψεων.

Η αποικιοκρατικοποίηση του χώρου, βασικός σχεδιασμός της Ιταλοκρατίας, δεν θα περιοριστεί στον αστικό ιστό. Με μια σειρά διατάγματα θα αλλάξουν οι χρήσεις της γης και η μορφή της. Η αρχή θα γίνει με τον περίφημο «δασικό νόμο» decreto forestiale 19/4-4-1924. Απαγορευόταν αυστηρά η κοπή ακόμα και θάμνων και μικρών αυτοφυών δενδρυλλίων, οι δε ποινές έφταναν μέχρι και τα τρία χρόνια φυλακή. Με δεδομένη την πρακτική της αγρανάπαυσης στις νησιωτικές καλλιέργειες, σύντομα τα πλείστα των καλλιεργούμενων εδαφών μετατράπηκαν σε δασικά. Μόνο στη Ρόδο, 100000 περίπου στρέμματα καλλιεργήσιμων εκτάσεων αναδασώθηκαν. Η εκτεταμένη αυτή αναδάσωση θα έχει όμως και δραματικές κοινωνικές επιπτώσεις, καθώς στα 4 πρώτα χρόνια εφαρμογής του νόμου θα εκδικαστούν 2500 παραβάσεις. Οι παραδοσιακές χρήσεις υποβάθμισης των δασών, δηλαδή η υλοτόμηση, η γεωργία και κυρίως η κτηνοτροφία, θα εξοστρακιστούν από το μεγαλύτερο μέρος του φυσικού χώρου, τα δάση θα φουντώσουν, αλλά ταυτόχρονα ο αγρότης θα καταλήξει στις αναπτυσσόμενες αστικές περιοχές για να γίνει εργάτης στις οικοδομές.

Στη Λέρο,  η κλίμακα επέμβασης σε σχέση με τα μικρά τοπικά μεγέθη είναι μεγάλη. Εδώ μπορούμε να μιλήσουμε για ολική αλλαγή του χώρου και του τοπίου, ιδιαίτερα στο νότιο μέρος του νησιού, με μοναδική εστία αντίστασης το κεντρικό οικιστικό σύνολο (Πλάτανος–Αγ. Μαρίνα). Το 1936 στη Λέρο ζούσαν 7554 Ιταλοί, κυρίως στρατιώτες, ήταν δε το μόνο νησί όπου υπερτερούσαν των ιθαγενών, όταν στη Ρόδο έφθαναν μόλις το 25%. Από το Μάιο του 1923 αρχίζει ο σχεδιασμός μετατροπής του ελώδους κόλπου του Λακκιού σε αεροναυτική βάση. Εκεί γίνεται εκτεταμένη αποξήρανση και επιχωματώσεις με ιδιαίτερες τεχνικές. Καρφώνουν κορμούς στο έδαφος, πάνω σε αυτούς καρφώνονται σιδερένιες δοκοί, ακολουθεί λιθόστρωση και επίστρωση με μπετόν. Τόνοι από μπετόν σε ολόκληρο το μήκος του κόλπου μεταμορφώνουν το τοπίο. Ταυτόχρονα αλλάζει η παραδοσιακή ροή των υδάτων με την δημιουργία φράγματος –δεξαμενής και αποχετευτικού δικτύου, που διοχετεύει τα νερά της βροχής στη θάλασσα. Εκεί θα δημιουργηθεί και η μοναδική νέα ιταλική  πόλη στα Δωδεκάνησα, το Porto Lago (Λακκί).

Η ολική αλλαγή του τοπίου όμως δεν θα περιοριστεί στο κόλπο του Λακκιού. Ένας κεντρικός οδικός άξονας με κάθετες παρακαμπτήριες που διασχίζει μέχρι σήμερα όλο  το νησί, θα δεντροφυτευτεί πλευρικά σε όλο το μήκος του με ευκαλύπτους. Το 1926-1929, η κατάρτιση κτηματολογίου, αν και βάζει κάποια τάξη στις χρήσεις της γης, θα γίνει το μέσο για εκτεταμένες αλλαγές ιδιοκτησίας και χρήσεων. Καθώς το κυρίαρχο καθεστώς επί Τουρκοκρατίας ήταν η χρησικτησία και τα ιδιωτικά έγγραφα, η ιταλική διοίκηση δεν θα δυσκολευτεί να κρατικοποιήσει αυθαίρετα όλες τις εκκλησιαστικές και κοινοτικές εκτάσεις, καθώς και πολλές ιδιωτικές, χρησιμοποιώντας και τον αναγκαστικό νόμο περί απαλλοτριώσεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι σήμερα μόνο το μισό νησί έχει κτηματολόγιο, αυτό των Ιταλών. Ο ιταλικός σχεδιασμός, κύριος πλέον του χώρου χωρίς ιδιοκτησιακά εμπόδια επεμβαίνει καθολικά στη χρήση και τη μορφή.

 Αποθήκες υλικού και πυροβολαρχίες (υπήρχαν 105 κανόνια στα βουνά), που συνοδεύονται από παρατηρητήρια  και οικήματα προσωπικού, θα καλύψουν όλο το νησί και τους ορεινούς όγκους, αλλάζοντας τη χρήση της γης και την οικολογική ισορροπία. Αυτές οι εγκαταστάσεις θα δημιουργήσουν μεγάλες ζώνες περιφραγμένες με συρματοπλέγματα που θα δενδροφυτευτούν.  Με τη βοήθεια του «δασικού νόμου» θα απομακρυνθούν όλες οι παραγωγικές δραστηριότητες (γεωργία, κτηνοτροφία), αλλά και η απλή ανθρώπινη παρουσία. Η νησιωτική μακία βλάστηση θα αντικατασταθεί από εκτεταμένες δενδροφυτεύσεις ευκαλύπτων που μέχρι σήμερα κυριαρχούν στη χλωρίδα του νησιού. Αυτές οι στρατιωτικές ζώνες θα δημιουργήσουν μια περίεργη σημειακή δασοκάλυψη του νησιού, που παραμένει μέχρι και σήμερα, παρά την υποβάθμισή της από πυρκαγιές, καταπατήσεις και αυθαίρετη βόσκηση. Μπορεί και να έχει δίκιο ο Ελύτης: «Κι η πατρίδα μας μια τοιχογραφία με επιστρώσεις διαδοχικές φράγκικες ή σλάβικες» 
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