Παράγει η ανεργία ρύπανση;

του Δήμου Τσαντίλη

Ανεργία: η υπο-εκμετάλλευση των ανθρώπινων πόρων 

   Υπάρχουν διάφορα  είδη ανεργίας, όπως και δουλειάς. Στις βιομηχανικές χώρες, όπου εργασία σημαίνει κυρίως μισθωτή εργασία, άνεργος είναι όποιος απολύεται ή δεν έχει βρει ακόμη μια θέση στο άνετα διαρρυθμισμένο όχημα της εθνικής οικονομίας που συνήθως θα τον πάει μακριά: Καλός μισθός, δουλειά που ανταποκρίνεται στα προσόντα που με κόπο αποκτήθηκαν, υψηλές υποχρεωτικές εισφορές και κρατήσεις για ασφάλεια και σύνταξη, υψηλή φορολόγηση, αλλά και προστασία από μια ξαφνική και αδικαιολόγητη απόλυση.

   Οι άνεργοι είναι λοιπόν αυτοί που μένουν απέξω, άλλοι προσωρινά και άλλοι μόνιμα. Οι λόγοι είναι πολλοί και διάφοροι: Ένα μέρος από τους ανέργους δεν βρίσκουν δουλειά  γιατί δεν θέλουν να μετακινηθούν μακριά από τον τόπο κατοικίας τους, άλλοι γιατί θέλουν μια θέση εργασίας σύμφωνη με τα προσόντα τους, άλλοι  γιατί οι κενές θέσεις απαιτούν γνώσεις και ειδικότητες που δεν έχουν. Υπάρχουν και άνεργοι που αρνούνται να δουλέψουν κάτω από ένα ορισμένο ημερομίσθιο και άλλοι που δεν αποδέχονται δουλειές που κάνουν οι μετανάστες ή που δεν ταιριάζουν στο φύλο τους. 

   Η ανεργία αυτού του είδους είναι παροδική και, ως έναν βαθμό, αντιμετωπίσιμη. Ο αριθμός των ανέργων αυξομειώνεται περιοδικά, καθώς αυξομειώνεται η ζήτηση εργατικών χεριών ανάλογα με την οικονομική συγκυρία. Η κάμψη της οικονομίας συνοδεύεται από αύξηση της ανεργίας, η ανάκαμψη με την ελαχιστοποίησή της - όχι όμως με την πλήρη εξάλειψή της γιατί πάντα θα υπάρχουν αυτοί που θα ψάχνουν για μια νέα δουλειά και θα παραμένουν για μια φάση της ζωής τους στην δεξαμενή των ανέργων. 

   Η στήριξη των ανέργων, ώστε να μην εξαθλιωθούν κατά την περίοδο που δεν έχουν δουλειά, τα προγράμματα για την επιμόρφωσή και την εξειδίκευσή τους, ο επαγγελματικός προσανατολισμός στα σχολεία, τα κίνητρα για μεγαλύτερη κινητικότητα αυτών που ζητούν δουλειά, οι επιχορηγήσεις επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων είναι μερικά από τα κλασικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την μείωση της ανεργίας.    

   Όμως υπάρχει και ένα είδος ανεργίας που πλήττει ιδιαίτερα τις βιομηχανικές χώρες και με το οποίο θα ασχοληθούμε στην συνέχεια: Είναι η "μακροχρόνια" ή "διαρθρωτική ανεργία" που ανθίσταται στις θεωρητικές προβλέψεις και μοιάζει να είναι ανεξάρτητη από τους οικονομικούς κύκλους. Αντίθετα μάλιστα απ' ό,τι θα ανέμενε κανείς, η διαρθρωτική ανεργία στις βιομηχανικές χώρες της Ευρώπης έχει τάση να αυξάνεται αντί να μειώνεται, καθώς αναπτύσσεται η οικονομία και αυξάνεται το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Ο χαρακτηρισμός της ανεργίας αυτής ως "διαρθρωτικής" οφείλεται συνεπώς στην διαπίστωση ότι εξαρτάται όχι από την συγκυρία, αλλά από την ίδια την διάθρωση της οικονομίας και της αγοράς εργασίας. 
   Η αντιμετώπισή της με τα συνήθη μέσα έχει αποδειχθεί δύσκολη. Πεισματικά, το ποσοστό των ανέργων στην Ευρωπαϊκή Ένωση κυμαίνεται γύρω στο 10% του εργατικού δυναμικού και οι μισοί περίπου από αυτούς είναι οι σχεδόν μόνιμα άνεργοι.

   Το σημερινό οικονομικό και το κοινωνικό κόστος της ανεργίας, και ιδίως της "διαρθρωτικής ανεργίας", που αυξάνει των αριθμό των μακροχρόνιων ανέργων, είναι δυσβάστακτο για την κοινωνία και τα ασφαλιστικά συστήματα. Η στήριξη των ανέργων και η κοινωνική τους ασφάλιση απορροφά μεγάλα ποσά, ενώ οι ίδιοι δεν συνεισφέρουν στα ασφαλιστικά ταμεία και τα φορολογικά έσοδα, όπως όταν εργάζονταν (ο λόγος των ανθρώπων άνω των 20 ετών που δεν εργάζονται προς αυτούς που εργάζονται είναι στην ΕΕ 0,81, δηλαδή κάθε εργαζόμενος φέρει περίπου το πρόσθετο βάρος ενός μη εργαζόμενου ενηλίκου, συνταξιούχου ή ανέργου). 

Η  άλλη όψη του ίδιου νομίσματος: η υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων 

   Το οικονομικό σύστημα, όπως λειτουργεί σήμερα, δεν παράγει μόνον ανέργους, αλλά και ρύπανση και καταστροφή των φυσικών πόρων. Το πρόβλημα του περιβάλλοντος είναι, συνεπώς, εξίσου σύνθετο και διαρθρωτικό με την ανεργία. Η ανεργία οφείλεται στην αδυναμία του οικονομικού συστήματος να αξιοποιήσει το ανθρώπινο δυναμικό, τα περιβαλλοντικά προβλήματα στο γεγονός ότι το κόστος από την υποβάθμιση του περιβάλλοντος από τις οικονομικές δραστηριότητες δεν βαρύνει αυτούς που το προκαλούν.

   Οι διαπιστώσεις αυτές κυριάρχησαν στις συζητήσεις για την απασχόληση και το περιβάλλον, ιδίως μετά την δημοσίευση το  1994 του Λευκού Βιβλίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με τίτλο  "Ανταγωνιστικότητα, Ανάπτυξη, Απασχόληση", όπου αναγνωρίζεται ότι το σημερινό οικονομικό πρότυπο "χαρακτηρίζεται από ανεπαρκή αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού και υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων." Θεσμικός απόηχος αυτού του προβληματισμού είναι ότι, τόσο η καταπολέμηση της ανεργίας, όσο και η προστασία του περιβάλλοντος, αποτελούν πλέον στόχους προτεραιότητας για την Ευρωπαϊκή Ένωση, που οφείλουν μάλιστα να ενσωματωθούν σε όλες τις άλλες πολιτικές (Συνθήκη του Amsterdam και σύνοδος κορυφής του Cardiff). 
   Ωστόσο, παρά τις διαπιστώσεις και τις προγραμματικές διακηρύξεις, στην πράξη, τα δύο αλληλένδετα προβλήματα αντιμετωπίζονται ακόμη χωριστά και απομονωμένα το ένα από το άλλο. Το περιβάλλον δεν έχει ενσωματωθεί στην οικονομική πολιτική και τα μέτρα για την καταπολέμηση της ανεργίας και την μείωση των κοινωνικών της επιπτώσεων είναι αποσπασματικά και αντλούνται στην πλειονότητά τους από το οπλοστάσιο της κλασικής κοινωνικής πολιτικής: επιδόματα ανεργίας, επιμόρφωση ανέργων, επιδότηση θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων, προώθηση των επενδύσεων και επιδοτήσεις για την εγκατάσταση επιχειρήσεων σε περιοχές με μεγάλο ποσοστό ανεργίας.

   Τα άλλα μέτρα που αφορούν την οικονομία, όπως ελευθέρωση του ωραρίου λειτουργίας των επιχειρήσεων και της κατανομής του χρόνου εργασίας (ημίσεια απασχόληση, περισσότερες εργάσιμες ώρες σε περιόδους αιχμής και λιγότερες τον υπόλοιπο χρόνο), μεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά εργασίας, (μεγαλύτερη κινητικότητα των εργαζομένων, ελευθέρωση των αποδοχών και αμοιβή ανάλογα με τις επιδόσεις) θα βοηθήσουν ενδεχομένως τις επιχειρήσεις και το καταναλωτικό κοινό, αλλά είναι αμφίβολο αν θα οδηγήσουν μακροπρόθεσμα σε αύξηση των θέσεων εργασίας, εφόσον οι τάσεις της οικονομίας για υποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο παραμείνουν αναλλοίωτες.  

   Οι λόγοι για την χαμηλή απόδοση των μέτρων είναι διαρθρωτικοί, δηλ. οφείλονται, στον τρόπο με τον οποίο παράγονται σήμερα τα αγαθά και οι υπηρεσίες: Οι επιχειρήσεις προτιμούν να υποκαθιστούν στην παραγωγή τους ανθρώπους από μηχανές, γιατί η εργασία είναι ακριβή ενώ η ενέργεια, οι μηχανές και οι φυσικοί πόροι είναι φθηνοί. 

   Κλάδοι με χαμηλή παραγωγικότητα όπως η γεωργία,  συρρικνώνονται, παλιές επιχειρήσεις που απασχολούν πολλούς εργαζομένους δεν αντέχουν τον ανταγωνισμό και κλείνουν. Οι νέες επιχειρήσεις δεν δημιουργούν ανάλογο αριθμό θέσεων εργασίας με αυτές που καταργούνται, καθώς κύριο μέλημά τους είναι να παραμείνουν ανταγωνιστικές, αυξάνοντας την αποδοτικότητα της εργασίας με την χρήση προηγμένης τεχνολογίας, με αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας. 

   Η αντίστοιχη προσπάθεια για επίτευξη του ίδιου στόχου με αύξηση της αποδοτικότητας των υλικών εισροών  (που ταυτόχρονα θα μείωνε τις πιέσεις της οικονομίας στο περιβάλλον) είναι περιορισμένη, γιατί προϋποθέτει εισαγωγή νέων εναλλακτικών τεχνολογιών - πράγμα δύσκολο καθώς, κατά κανόνα, η τεχνολογική ανάπτυξη βαδίζει στα χνάρια του παρελθόντος και εξαρτάται έντονα από την προϋπάρχουσα τεχνολογική υποδομή και πορεία. Επί πλέον η περισσότερο φειδωλή χρήση των φυσικών πόρων υπονομεύεται από τον εκσυγχρονισμό της εξορυκτικής βιομηχανίας, που με χρήση υψηλής τεχνολογίας και φθηνής ενέργειας έχει αυξήσει την παραγωγή της, με αποτέλεσμα οι τιμές των πρώτων υλών στις διεθνείς αγορές να μειώνονται - πλην εξαιρέσεων - σταθερά τις τελευταίες δεκαετίες. Προς την ίδια κατεύθυνση δρουν και οι κρατικές παρεμβάσεις, που παρέχουν επιδοτήσεις στην εξόρυξη και ευνοούν τις εισαγωγές φθηνών πρώτων υλών από τις χώρες του τρίτου κόσμου. 

Στρεβλοί φόροι, επιδοτούμενη ρύπανση

   Ταυτόχρονα, το φορολογικό σύστημα σε όλες τις βιομηχανικές χώρες επιβαρύνει την εργασία και όχι την χρήση φυσικών πόρων, την ρύπανση ή την ενέργεια. Οι φόροι και οι κρατήσεις που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες αυξάνουν το κόστος της εργασίας πάνω από 50% της καθαρής αμοιβής που εισπράττει ο εργαζόμενος και φθάνουν συνολικά στο 40% του ΑΕΠ.

   Αντίθετα, οι φυσικοί πόροι, όχι μόνο δεν φορολογούνται, αλλά, όπως είδαμε, επιδοτούνται ώστε να παραμείνουν οι τιμές τους χαμηλές (π.χ.  επιδότηση της τύρφης και του λιγνίτη που χρησιμοποιούνται στην ηλεκτροπαραγωγή, βιομηχανικό ρεύμα με μειωμένο τιμολόγιο στις επιχειρήσεις, ειδική μεταχείριση μεγάλων καταναλωτών, όπως η βιομηχανία αλουμινίου).

   Αποτέλεσμα είναι ότι όλο και λιγότεροι άνθρωποι παράγουν, με όλο και πιο σύγχρονες μηχανές, όλο και πιο πολλά προϊόντα χρησιμοποιώντας όλο και μεγαλύτερες ποσότητες φυσικών πόρων. Η υποκατάσταση της (ακριβής) ανθρώπινης εργασίας οδηγεί σε ανεργία, η αυξανόμενη χρήση και η χαμηλή αποδοτικότητα των (φθηνών) φυσικών πόρων οδηγεί σε υποβάθμιση του περιβάλλοντος - από την εξόρυξη των πρώτων υλών ως την τελική διάθεση του αυξανόμενου όγκου των αποβλήτων.

Διόρθωση των τιμών, αναπροσανατολισμός των επιδοτήσεων 

   Παραδόξως, αυτή η ανάλυση δημιούργησε την προηγούμενη δεκαετία ένα κλίμα ευφορίας. Αφού η ανεργία και η υποβάθμιση του περιβάλλοντος έχουν κοινό αίτιο, γιατί να μην αντιμετωπισθούν από κοινού;  

   Η αλλαγή του φορολογικού συστήματος και των επιδοτήσεων που θα έκανε φθηνή την εργασία και θα επιβάρυνε την χρήση των φυσικών πόρων, της ενέργειας και την ρύπανση, θα διόρθωνε τις τιμές και θα επέτρεπε στις δυνάμεις της αγοράς να επιλύσουν τόσο το πρόβλημα της ανεργίας όσο και της προστασίας του περιβάλλοντος. Ορισμένοι μάλιστα υπερέβαλαν σε αισιοδοξία και οραματίστηκαν έναν κόσμο όπου οι νομοθετικές ρυθμίσεις θα ήταν δυνατόν να υποκατασταθούν από "οικονομικά εργαλεία", όπως οι "πράσινοι" φόροι στην ρύπανση και τους φυσικούς πόρους. Μετά την διόρθωση των τιμών, το αόρατο χέρι της αγοράς θα αναλάμβανε την ανακατανομή των συντελεστών παραγωγής προς όφελος του περιβάλλοντος και της εργασίας. 

   Το σημερινό πρακτικό αποτέλεσμα δεν δικαιολογεί τις προσδοκίες της προηγούμενης δεκαετίας. Η προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που ξεκίνησε το 1992 για την επιβολή ενός εισοδηματικά "ουδέτερου" φόρου στην ενέργεια και το διοξείδιο του άνθρακα, του οποίου τα έσοδα θα χρησίμευαν για την ελάφρυνση των επιβαρύνσεων της εργασίας,  απέτυχε - τουλάχιστον μέχρι στιγμής. Ενδεικτικό είναι επίσης ότι τα έσοδα από τους "πράσινους" φόρους, που έχουν θεσπίσει  μεμονωμένα ορισμένα κράτη - χωρίς παράλληλη ελάφρυνση του κόστους εργασίας - δεν υπερβαίνει το 7% της συνολικής φορολογίας και των υποχρεωτικών εισφορών. 

   Όμως παρά τη μικρή σχετικά συνεισφορά τους, οι πράσινοι φόροι έχουν προκαλέσει έντονη συζήτηση γύρω από τα όρια της οικονομίας, της κοινωνίας και του φυσικού περιβάλλοντος. Είχαν επίσης ως αποτέλεσμα να εισβάλουν στον χώρο της οικολογίας οι οικονομικές αντιλήψεις και οπτική - και αντίστροφα. Το ουσιώδες πάντως είναι ότι το φυσικό περιβάλλον έπαψε να αποτελεί ευαισθησία μιας μικρής ομάδας οικολόγων και οι φυσικοί πόροι άρχισαν να θεωρούνται, μαζί με την εργασία και το κεφάλαιο, συντελεστές παραγωγής. 
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