Μία πρόβλεψη
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Μετά την ενοχοποίηση του κοτόπουλου ως βασικής διατροφής του μεγαλύτερου μέρους του πλανήτη, ενοχή η ποία δεν επηρέασε καθοριστικά την παρουσία του στην αγορά, ήρθε η σειρά του μοσχαρίσιου κρέατος με την ασθένεια των τρελών αγελάδων, η οποία κλόνισε επικίνδυνα την παρουσία του στην αγορά. Ελάχιστα εστιατόρια και ταβέρνες προσφέρουν πια εδέσματα με μοσχαρίσιο κρέας και πολλοί λίγοι το αγοράζουν για το σπίτι τους. Φυσικά, όσα έχουν ακουστεί μπορεί να είναι και λίγα για την ποιότητα της διατροφής μας. Όμως, το ερώτημα «τι να τρώμε», είναι υπαρκτό και κανείς δεν μπορεί να το παρακάμψει. Θα τρώμε από τα υπόλοιπα. Η ελληνική κτηνοτροφία προσφέρει, λένε, ασφαλέστερα προϊόντα. Ίσως, ναι, ίσως θα πρέπει να το ψάξουμε λίγο παραπάνω. Και οι θιγόμενοι παραγωγοί  κρέατος από πουλερικά και βοοειδή, τι θα κάνουν; Να πείσουν για την ασφάλεια των προϊόντων τους είναι πολύ δύσκολο, πλέον. Μια βολική επιδίωξη θα ήταν να ενοχοποιηθούν όλα τα άλλα. Ακούστηκαν ήδη απόψεις για «τρελά πρόβατα», για «τρελά γουρουνάκια», για ψάρια με τοξικά, για λαχανικά με σωματίδια από διάφορες επικίνδυνες ουσίες, πέραν των φυτοφαρμάκων κλπ. 

Αν κλονιστεί η εμπιστοσύνη μας σε όλα τα είδη διατροφής και επειδή κάτι πρέπει να τρώμε –δεν είναι τσιγάρο να το κόψουμε- θα αρχίσουμε, πάλι, να τρώμε από όλα, αφού δεν υπάρχει κάτι ασφαλές για να το προτιμήσουμε, χωρίς να έχει αλλάξει, σχεδόν τίποτε στον τρόπο που παράγουμε την τροφή μας. 

Επειδή δεν είναι και πολύ εύκολο να ελέγχουμε την αξιοπιστία των όποιων μελετών βλέπουν το φως της δημοσιότητας, καθώς πολλές από τις επιπτώσεις προκύπτουν σωρευτικά σε ένα βάθος χρόνου, αυτό που μπορούμε να απαιτήσουμε είναι μια μεγαλύτερη διαφάνεια και ένας πιο αξιόπιστος μηχανισμός ελέγχου ολόκληρου του κυκλώματος παραγωγής, διακίνησης, συντήρησης και κατανάλωσης των τροφών, κάθε είδους. Αυστηροί με όσους παραβιάζουν τις φυσικές λειτουργίες και, ταυτόχρονα, διατεθειμένοι να αλλάξουμε κάποιες από τις διατροφικές μας συνήθειες. 
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