Αγκυλώσεις

Δήμος Τσαντίλης 
   Ζούμε στον κόσμο μας. Δεν διαφωνώ, είναι ένας κόσμος με τρισχιλιετές και βάλε βάθος και αυτό καθορίζει την ταυτότητά μας. Είμαστε αυτό που υπήρξαμε: άξιοι απόγονοι ευκλεών προγόνων. Οι άλλοι έχουν την τάση να νομίζουν ότι είμαστε αυτό που φαινόμαστε. Φρίκη. Θα πρέπει να καταλάβουν το λάθος τους και να αναγκαστούν να ζητήσουν συγνώμη, έστω και με το ζόρι, έστω και αν πρέπει να κάτσουν ξανά στα μαθητικά θρανία. 

   Study History! έγραφαν μέχρι πρότινος οι γιγαντοαφίσες που αντίκριζε ένας ξένος μόλις έβγαίνε από τις αίθουσες αφίξεων των αεροδρομίων της χώρας. Δεν γνωρίζω αν αυτή η προτροπή έκανε πολλούς να επιστρέψουν δρομαίοι στην αίθουσα για να προμηθευτούν το "Love in Ancient Greece", τις καρτποστάλ με τους τριχωτούς νεοέλληνες φαύνους να κυνηγούν τις έντρομες κόρες του Βορρά, τους χάλκινους πριαπικούς σατύρους ή τις γαλάζιες σημαίες με τον κίτρινο ήλιο της Βεργίνας, που διατίθενται στα περίπτερα των αεροδρομίων, για να καλύψουν τα κενά τους. Βέβαιο είναι ότι ο πατριωτισμός της τουριστικής ζώνης συναγωνίζεται επαξίως τον πατριωτισμό και το κιτς της Astoria.    

   Όμως κάτι φαίνεται να πήγε στραβά. Η άγνοια της ιστορίας, αντί να μειώνεται, μοιάζει να γίνεται βαθύτερη. Διεθνώς και παγκοσμίως.

   Τελικά έχω αρχίσει να αμφιβάλλω για τα πάντα. Ομολογώ πως δεν μου φτάνει πια  το ιστορικό βάθος. Θα επιθυμούσα και λίγο μεγαλύτερο νοητικό εύρος, ή αν θέλετε, λίγο μικρότερη στενοκεφαλιά. Φτάνω μάλιστα στο σημείο να διερωτώμαι σοβαρά, μήπως οι αναρχικοί είχαν δίκιο όταν έλεγαν: Δεν μας νοιάζει όταν όλος ο κόσμος θα την λέει "Μακεδονία". Εμείς θα την φωνάζουμε "Νίτσα".
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