ΔΙΑΒΑΣΑΜΕ

Τουρκία και Περιβάλλον

Ποια είναι η κατάσταση στη γειτονική χώρα, όσον αφορά το περιβάλλον; Παρουσιάζουμε στη συνέχεια μερικές από τις εκτιμήσεις του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (του γνωστού ΟΟΣΑ), όπως περιγράφεται στην Έκθεση Περιβαλλοντικών Επιδόσεων (Environmental Performance Review) του Οργανισμού για την Τουρκία. Ο ΟΟΣΑ αποτελείται σήμερα από 30 χώρες μέλη, ανάμεσά τους η Ελλάδα και η Τουρκία, και πρωταρχικοί άξονες της δραστηριότητάς του αποτελούν ο οικονομικός και νομισματικός τομέας. Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσει δραστηριότητες και στον περιβαλλοντικό τομέα, υπό το πρίσμα βέβαια της οικονομικής και αναπτυξιακής λογικής που διέπει τη φιλοσοφία του οργανισμού. Επιπλέον, η γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκθέσεις απέχει πολύ από το να μπορεί να χαρακτηριστεί ως καταγγελτική 

Σύμφωνα λοιπόν με τα συμπεράσματα της έκθεσης, κατά την τελευταία δεκαετία στην Τουρκία έλαβαν χώρα σημαντικές οικονομικές μεταβολές, οι οποίες συνίστανται σε ραγδαία οικονομική ανάπτυξη και δομικές αλλαγές (ιδιωτικοποιήσεις, φιλελευθεροποίηση αγορών και τιμών, ανοίγματα στην Ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία), χωρίς όμως η παραοικονομία να πάψει να ανθεί. Παράλληλα, ο πληθυσμός έφτασε τα 65 εκατομμύρια, επιτυγχάνοντας τους μεγαλύτερους ρυθμούς αύξησης για χώρα του ΟΟΣΑ, ενώ σημειώθηκε και σημαντική τάση αστικοποίησης με μετακινήσεις αγροτικών πληθυσμών σε αστικά, βιομηχανικά και τουριστικά κέντρα.

Οι μεταβολές αυτές προκάλεσαν αύξηση των πιέσεων στο περιβάλλον, ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης κλάδων οικονομικής δραστηριότητας όπως η παραγωγή ενέργειας, η βιομηχανία, οι μεταφορές και ο τουρισμός. Παρόλα αυτά, τα κατά κεφαλή επίπεδα εκπομπών και εκλύσεων παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με τις λοιπές χώρες του ΟΟΣΑ, και παρόλο που η έλλειψη περιβαλλοντικών υποδομών εξακολουθεί να είναι μεγάλη. Ο δρόμος προς τη σύγκλιση με τις υπόλοιπες χώρες του ΟΟΣΑ όσον αφορά το περιβάλλον χαρακτηρίζεται ως μακρύς και επισημαίνεται η ανάγκη ενίσχυσης των περιβαλλοντικών προσπαθειών σε όλα τα επίπεδα, καθώς ο τομέας του περιβάλλοντος δεν αποτελεί προτεραιότητα για τη χώρα. Η πρόκληση λοιπόν, όπως σημειώνει με έμφαση η έκθεση, συνίσταται σε τρεις άξονες: 

· εφαρμογή περιβαλλοντικών πολιτικών και ενίσχυση της περιβαλλοντικής υποδομής

· ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στη λήψη οικονομιών αποφάσεων

· εκπλήρωση των διεθνών περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της χώρας

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά τη περιβαλλοντική πολιτική της Τουρκίας, η έκθεση επισημαίνει ότι τα όποια βήματα προόδου έχουν σημειωθεί δεν ήταν σε αντιστοιχία με την αύξηση των περιβαλλοντικών πιέσεων από την οικονομική δραστηριότητα και την αστικοποίηση. Σημαντικές παράμετροι, όπως θεσμοί, ενημέρωση, υλοποίηση πρέπει να βελτιωθούν, έτσι ώστε να συντελέσουν στην ενδυνάμωση των περιβαλλοντικών πολιτικών. Με δεδομένη όμως την υστέρηση σε περιβαλλοντικές επενδύσεις και το έλλειμμα στην εφαρμογή των αποφάσεων, η έκθεση εκφράζει την απαισιόδοξη θέση ότι θα απαιτηθεί μεγάλη προσπάθεια για το μετασχηματισμό των πολιτικών και την κινητοποίηση των απαραίτητων πόρων. 

Η έκθεση τέλος περιλαμβάνει πλούτο στοιχείων, εκτιμήσεων, αλλά και συστάσεων που αφορούν επιμέρους τομείς, όπως: Νερά, Αέρας, Φύση, Βιώσιμη Ανάπτυξη, Τουρισμός και Περιβάλλον, Διεθνής Συνεργασία.. Τα συνοπτικά συμπεράσματα της έκθεσης και τις συστάσεις που περιλαμβάνει, μπορεί ο αναγνώστης να αναζητήσει στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.oecd.org/env/performance/turkey.pdf . 
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