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Εισαγωγή

Η τέχνη και η επιστήμη εξελίσσονται μαζί με τις κοινωνίες, επιδρούν και επηρεάζονται από αυτές. Όπως και η αρχιτεκτονική. Η οικοδομική, βασικός κλάδος της, εξελίχθηκε παράλληλα για να την εξυπηρετήσει, με γνώμονα την αντοχή, την ωφέλεια, την ομορφιά και έπαιξε σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό και στην οικοδόμηση έργων, πόλεων και κτιρίων.  

Σήμερα η λέξη «οικοδομώ» αναφέρεται περισσότερο στη λέξη «κτίζω» και συνδέεται με τα κτίρια. Η ίδια όμως η ετυμολογία της λέξης, από το «οίκος» (οικία – σπίτι) και το «δομώ» (χτίζω, ιδρύω) παραπέμπει τόσο στο χτίσιμο, στην οικοδόμηση ενός κτιρίου, όσο και στη διάρθρωση ενός συνόλου, στην ίδρυση και δημιουργία μιας πόλης. Μέσα από αυτή την ερμηνεία τα κτίρια και τα άλλα έργα δεν αποτελούν παρά μεμονωμένα, διακριτά στοιχεία ενός συνόλου που όσο πιο σωστά οικοδομείται, τόσο περισσότερο επιτρέπει στα στοιχεία του (κτίρια) να ανταποκριθούν συνολικά και μεμονωμένα στο ρόλο τους. 

Παράλληλα, εξελίχθησαν και οι άλλες έννοιες, όπως η λογική, η οποία, κατά τα λεξικά αποτελεί «κλάδο της φιλοσοφίας, δηλαδή είναι η επιστήμη που μελετά τις διαδικασίες και τη δομή της ορθής σκέψης». Σήμερα, η αναζήτηση της ορθής σκέψης, στον σχεδιασμό και τη δόμηση, μας οδηγεί στη λέξη οικολογία και στη σχέση της με τη λογική.  

Η λέξη «οικολογία» (οίκος + λόγος) γεννήθηκε πολύ αργότερα από τη λέξη «λογική» και είναι, κατά τα λεξικά, «κλάδος της βιολογίας που μελετά τις σχέσεις των οργανισμών μεταξύ τους και με το περιβάλλον». Αντιλαμβανόμαστε έτσι, αφενός τη σημασία της οικολογίας στη διαδικασία «οικοδόμησης» των πόλεων και κτιρίων, αφετέρου τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα σε αυτή και την λογική. Και μόνο με την παράθεση αυτών των ορισμών των δύο λέξεων κατανοούμε την ανάγκη χρησιμοποίησης της λογικής στην αναζήτηση της ορθής σκέψης και της οικολογίας στην εξασφάλιση ευνοϊκών όρων ανάπτυξης των οργανισμών με σεβασμό στο περιβάλλον.  

Αναμφισβήτητα, η λογική κυριάρχησε για χρόνια σε κάθε πράξη, όπως και στην οικοδόμηση, πολύ πριν τη γέννηση και ανακάλυψη της «οικολογίας», με κύριο ζητούμενο την «ορθή σκέψη» στην οικοδόμηση, ώστε το δημιουργούμενο έργο να είναι σε αρμονία με τη φύση. Αυτό οδήγησε σε φρόνηση και έγνοια για συνετή διαχείριση του χώρου. 

Όπως η αρχιτεκτονική, πέραν από τέχνη ήταν και επιστήμη, έτσι και η οικοδόμηση πέραν από τεχνική ήταν και γνώση του χώρου. Και καθόριζε, όπως και η λογική, την κάθε «πράξη», το κάθε έργο - οικοδόμημα. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να κυριαρχήσουν στην «οικοδόμηση» αρχές, που σήμερα ανάγονται στην οικολογία, που προσδιόρισαν τις πόλεις του χθες. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την οικοδόμηση πόλεων ήταν η εξασφάλιση της Υγείας και αυτή η ανάγκη οδηγούσε στην επιλογή της πιο υγιεινής τοποθεσίας. Με γνώμονα αυτή τη «λογική» ακολουθούσε η μελέτη για τον «ορθό» καταμερισμό του χώρου, την «ορθή» χάραξη των οδών και πλατειών. Αυτή η κυρίαρχη αντίληψη – λογική – οδήγησε ακριβώς σε ένα σχεδιασμό όπου να αποκλείονται οι άνεμοι από τις δευτερεύουσες οδούς, να μην επιτρέπεται η διέλευση «κρύων ανέμων, που ταλαιπωρούν τον ανθρώπινο οργανισμό, ζεστών, που τον βλάπτουν και υγρών που τον αρρωσταίνουν». Έτσι, στις περισσότερες πόλεις, οι δρόμοι ήταν στραμμένοι προς τις περιοχές των ανέμων κατά τρόπο ώστε αυτοί να προσκρούουν στις γωνίες που σχηματίζονταν από τα κτίρια και να απωθούνται. Η «ορθή» γνώση της κίνησης του ήλιου και της σκιάς προσδιόριζε τον προσανατολισμό και υποδείκνυε θέση της μεσημβρίας (του νότου), του βορρά και των άλλων κατευθύνσεων για να επωφελούνται οι πόλεις των ευνοϊκών κλιματικών συνθηκών. 

Η ίδια φιλοσοφία, η ίδια ορθότητα στη σκέψη, αλλά και η γνώση της φύσης και της τοποθεσίας προσδιόριζαν την επιλογή της κατανομής των θέσεων των ιερών κτιρίων, της αγοράς και των υπόλοιπων δημόσιων χώρων. Στην περίπτωση αυτή σημαντικό ρόλο έπαιζε και η ανάγκη μορφολογικής και σημειολογικής αναζήτησης ώστε να παρουσιάζονται, με τον πλέον δυναμικό τρόπο, οι σχέσεις μεγεθών και οι αναλογίες. Η «ορθή» γνώση των τρόπων δόμησης και της ποικιλίας των υλικών, με τη συμβολή των οποίων κατασκευάζονταν  τα κτίρια, επέτρεπε στην αξιοποίηση όλων των αρετών τους και των στοιχείων της φύσης από τα οποία τα υλικά αυτά αποτελούνταν, προς όφελος της υγείας.  

Σήμερα η οικολογική σκέψη φωτίζει αυτές τις έννοιες και τις ανάγκες με το δικό της τρόπο. Ο «ορθός» σχεδιασμός και η «ορθή» δόμηση διαπνέονται – όλο και περισσότερο - από βαθύτερες έννοιες, στις οποίες μας παραπέμπει η οικολογία. Έτσι η λέξη «ορθός» ή «ορθότητα», όπως ερμηνεύεται από τους φυσικούς νόμους, ισοδυναμεί με το «φυσικό», το «λογικό». Η ορθή δόμηση ισοδυναμεί έτσι, με τη «φυσική» ή «λογική» δόμηση και ως τέτοια θεωρείται «οικολογική».

Οι όροι «οικολογικός σχεδιασμός», «οικολογική δόμηση», «οικολογικό κτίριο» ή «οικολογική πόλη», που βρίσκονται στο κέντρο του σύγχρονου προβληματισμού σχετικά με τα ζητήματα ανάπτυξης των πόλεων, παραπέμπουν – πλέον - σε συνειδητές πράξεις που είναι αποτέλεσμα «ορθής» - «λογικής» σκέψης και βασίζονται στην αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση του έργου με τον περιβάλλοντα και τον ευρύτερο χώρο.  

Η οικοδόμηση των σύγχρονων κτιρίων αναζητά τη βάση της πάνω σε μια νέα φιλοσοφία – αντίληψη – για να ανταποκριθεί στις περιβαλλοντικές προκλήσεις. Διδάσκεται από την «σοφία» της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και προσπαθεί να απελευθερωθεί από τα κυρίαρχα πρότυπα, ώστε να παράγει αρχιτεκτονική ικανή, ως οφείλει και μπορεί, να κατακτήσει το διευρυμένο και σύνθετο οικουμενικό πλαίσιο, μέσα από τη μαγική ποικιλία των εκφράσεων που κάθε στιγμή η αρχιτεκτονική επιδιώκει και δημιουργεί.  

Η αρχιτεκτονική του σήμερα οφείλει να αφουγκραστεί και πάλι τη φύση, να υπακούσει στους ίδιους κανόνες που την υπαγόρευαν έως σήμερα, ώστε να αποδώσει έργο αντάξιο του ρόλου της. Σήμερα η αρχιτεκτονική έχει στη διάθεσή της σύγχρονα εργαλεία και μπορεί να δημιουργήσει κτίρια ικανά να εξασφαλίσουν όλες τις ανέσεις που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία, χωρίς να πάψει να ενσωματώνει στη μορφή και στο περιεχόμενό της όλα εκείνα τα στοιχεία που άντεξαν στον χρόνο: τη λειτουργικότητα, την ποιότητα, την αισθητική, την αρμονική ένταξη στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.

Η αρχιτεκτονική αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της πολιτιστικής κληρονομιάς, της ιστορικής ταυτότητας κάθε τόπου, ως συνέχεια των κοινωνιών και της αρχιτεκτονικής λαϊκής έκφρασης και ως εκ τούτου διατηρεί άθικτη τη δυναμική της. Μπορεί, μέσα από τη συνεχή εξέλιξη των μορφών και των τεχνικών που γνώρισε, αλλά και με τη χρήση των δυνατοτήτων που η τεχνολογία προσφέρει σήμερα, να αναδείξει όλα εκείνα τα θετικά στοιχεία, που άντεξαν στο χρόνο, ενσωματώνοντας στοιχεία της νέας ταυτότητας των πολιτισμών του σήμερα. 

Ο τρόπος με τον οποίο σχεδιάζουμε, οι στόχοι και οι στρατηγικές που επιλέγουμε για να οικοδομήσουμε τις πόλεις και τα κτίριά μας έχει καθοριστική σημασία για τον τρόπο που οργανώνονται και λειτουργούν. Ο «ορθός» ή ορθολογικός πολεοδομικός και αρχιτεκτονικός σχεδιασμός εμπεριέχει δυνάμεις, ικανές να προκαλέσουν ριζικές αλλαγές. Η δυναμική τους είναι ικανή να αναστρέψει πολλά από τα σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα και να δημιουργήσει ευνοϊκό έδαφος για δομικές και λειτουργικές αλλαγές, που θα συμβάλλουν σε ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις και στα κτίρια. 

Ο «ορθός» σχεδιασμός στηρίζεται στην ίδια λογική που υπαγορεύει σήμερα η αειφόρος – βιώσιμη – ανάπτυξη, για αυτό ακριβώς μπορεί να αποτελέσει το εργαλείο, αλλά και την υποδομή για την αποφασιστική εκκίνηση της. Οι  παραδοσιακοί οικισμοί της χώρας μας αποτελούν αξιόλογα δείγματα άριστης μορφολογικής ένταξης στο τοπίο και στο περιβάλλον, ευαίσθητης και λειτουργικής αρχιτεκτονικής, υψηλής αισθητικής και ποιότητας. Αν και σχεδιάστηκαν από «ανώνυμους» αρχιτέκτονες το αποτέλεσμα που πέτυχαν ήταν το καλύτερο δυνατό σε κάθε επίπεδο αναφοράς, ακριβώς γιατί οι άνθρωποι τότε, ζώντας σε πολύ πιο φυσιολογικούς ρυθμούς μπορούσαν να αφουγκραστούν τους ρυθμούς της φύσης, να αποκτήσουν γνώση των φυσικών φαινομένων, του τόπου, των πραγματικών ανθρώπινων και κοινωνικών αναγκών.

 Η εκμετάλλευση του ήλιου, σαν βασική πηγή θερμότητας, των ευνοϊκών δροσερών ανέμων και άλλων παραμέτρων του κλίματος, αλλά και η διαμόρφωση αυλών και κήπων με την κατάλληλη φύτευση, ώστε να συμμετέχει λειτουργικά στη θερμική προστασία κτιρίων και οικισμών, παράλληλα με τη χρήση των αρχιτεκτονικών στοιχείων και των κατάλληλων κατασκευαστικών υλικών, όλα αυτά συντελούν στη δημιουργία άριστων συνθηκών διαβίωσης. 

Δεν είναι τυχαίο που οι παραδοσιακοί μας οικισμοί θεωρούνται σαν τα καλύτερα παραδείγματα βιώσιμων οικισμών. Έχουν καταφέρει να διατηρήσουν την ιστορική μνήμη, μέσα από τη συνειδητή επιλογή των κατασκευαστικών τεχνικών και τοπικών υλικών, αλλά και να αξιοποιήσουν και να ενσωματώσουν στο σχεδιασμό φυσικά στοιχεία που λειτουργούν προς όφελος της ενεργειακής και περιβαλλοντικής απόδοσης. Παράλληλα έχουν καταφέρει να προσφέρουν στους κατοίκους θερμική άνεση όλο τον χρόνο, άπλετο φυσικό φωτισμό, δροσισμό και κατάλληλο αερισμό. 

Η γνώση των πρακτικών και τεχνικών που ακολουθήθηκαν κατά την παράδοση στην αρχιτεκτονική, αποκτά μεγάλη σημασία, ιδιαίτερα γιατί τα σύγχρονα κτίρια οφείλουν να ανταποκριθούν, με τον καλύτερο τρόπο, στους σύγχρονους ενεργειακούς και περιβαλλοντικούς στόχους περιορίζοντας τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η μέριμνα για εξοικονόμηση των φυσικών πόρων, όπως της ενέργειας και του νερού, για συγκέντρωση και διαλογή των απορριμμάτων, για την επιλογή φιλικών, στο περιβάλλον, οικοδομικών υλικών - που ανακυκλώνονται, δεν εκπέμπουν επικίνδυνα ρυπογόνα αέρια, κλπ. – προτρέπει προς ένα σχεδιασμό που αναζητά τρόπους, ώστε να αξιοποιήσει τις κλιματικές παραμέτρους και να συνθέσει ένα σύνολο του οποίου τα επί μέρους στοιχεία συνεργάζονται και αποδίδουν το βέλτιστο, προς όφελος της απόδοσης. 

Η εποχή μας επιβάλλει, με επιτακτικό τρόπο, μια συνολική αναβάθμιση του κτιστού περιβάλλοντος και, εν γένει, των οικισμών μας και ακριβώς για αυτό αρχίσαμε να συνειδητοποιούμε όλοι και ιδιαίτερα οι αρχιτέκτονες, ότι πρέπει να δούμε τις πόλεις και τα κτίριά μας διαφορετικά, ώστε με μεράκι, φροντίδα και ενδιαφέρον να σχεδιάσουμε με «ορθό», άρα «λογικό» τρόπο τα σύγχρονα κτίρια. 

Υπάρχει ένα γοητευτικό πεδίο μπροστά στους αρχιτέκτονες. Αυτό της γνώσης, της σκέψης και της σύνθεσης. Αυτό της φαντασίας και του οραματισμού. Υπάρχουν πολλά μέσα και εργαλεία, που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε. Αρκεί να έχουμε συνειδητοποιήσει ότι υπάρχει μεγάλη αλληλεπίδραση μεταξύ κτιρίων και περιβάλλοντος, αλλά και πολλά περιθώρια απόδοσης ποιότητας. 

Τα κτίρια του αύριο μπορούν να είναι υγιή κτίρια, ενεργειακά και περιβαλλοντικά αποδοτικά, που θα προσφέρουν ποιότητα, θαλπωρή, άνεση, ένα ελκυστικό, αλλά και περιβαλλοντικά αποδοτικό οικιστικό σύνολο.  Αρκεί ο σχεδιασμός των πόλεων και των κτιρίων να υπακούσει στον κύκλο της φύσης, να προσαρμοστεί στη λογική της “οικονομίας» της φύσης, να σεβαστεί φυσικούς νόμους και φαινόμενα, να προστατεύσει τους φυσικούς πόρους, τα οικοσυστήματα και την πολιτιστική κληρονομιά. 

Ο σχεδιασμός των πόλεων και των κτιρίων είναι αποτέλεσμα Τέχνης και Επιστήμης…της αρχιτεκτονικής. Ορίζεται από την πρωταρχική ανάγκη κάλυψης πραγματικών αναγκών, όπως της στέγασης, της προστασίας από τις καιρικές συνθήκες, της θερμικής άνεσης της αισθητικής και μορφολογίας, της τεχνική, με στόχο να αποδίδει έργο που προστατεύει το περιβάλλον.  

Διατηρούμε την ελπίδα ότι η αγάπη και το μεράκι των αρχιτεκτόνων για την «τέχνη» τους διατηρούνται ακόμη άσβεστα και γρήγορα, εύκολα και με ανακούφιση θα προσαρμοστούν στις νέες απαιτήσεις. Η προσφορά τους, σήμερα, δε θα είναι μόνο πολύτιμη, αλλά καθοριστική για το μέλλον των ανθρώπινων οικισμών. Τα νέα βιώσιμα πρότυπα στην οικοδόμηση των κτιρίων και των πόλεων αναδεικνύουν και καινούργιες αντιλήψεις στον τρόπο παραγωγής του κτιστού περιβάλλοντος σε αρμονία με τη φύση. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα προκύψει μια περίοδος σημαντικών αλλαγών, όπου πρώτα θα επαναπροσδιορισθεί ένα βιώσιμο σύστημα αξιών, νέα πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης που, στη συνέχεια, θα παράγει πολλαπλές θεαματικές αλλαγές στις ανθρώπινες στάσεις και συμπεριφορές, βασική παράμετρος για την μελλοντική αλλαγή στις αναπτυξιακές μας επιλογές.

Η ανάγκη να αντλήσουμε γνώση από την πλούσια εμπειρία και τα προτερήματα της παραδοσιακής μας αρχιτεκτονικής και να τα συνδέσουμε με την οικολογική δόμηση και τη βιοκλιματική αρχιτεκτονική, είναι περισσότερο από ποτέ επιτακτική. Όπως και η ανάγκη να κατανοήσουμε το πρόβλημα, να ενημερωθούμε για τις δυνατότητες αντιμετώπισης της περιβαλλοντικής κρίσης, αλλά και τις επιλογές που μπορούμε να κάνουμε. Οι πολίτες για να απαιτήσουν, οι αρχιτέκτονες για να σχεδιάσουν, οι κατασκευαστές για να υλοποιήσουν, οι χρήστες για να επωφεληθούν…

