Δίκαιο περιβάλλοντος

Για μια σύγχρονη νομοθετική πολιτική περιβάλλοντος;

                                                       του Μάριου Χαϊνταρλή

Πολλές φορές και για πολλά θέματα του δημόσιου βίου μας διατυ​πώνεται η άποψη, ως μόνιμη σχεδόν επωδός, ότι δεν υπάρχει ανάγκη νέων νόμων και αρκεί απλώς η εφαρμογή των ήδη υφιστάμενων. Αυτομάτως όμως τίθεται το ερώτημα: ισχύει η παραδοχή αυτή στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος και ιδιαίτερα του φυσικού περιβάλλοντος;

Η απάντηση, κατά τη γνώμη μου, θα ήταν πως δεν ισχύει. Η παραδοχή αυτή θα μπορούσε να θεωρηθεί στο συγκεκριμένο τομέα έγκυρη μόνον στο μέτρο που είχε υπάρξει, την τελευταία έστω δεκαετία, μια συγκρο​τημένη, συνεκτική και στο μέτρο του δυνατού ολοκληρωμένη στρατη​γι​κή στα θέματα περιβάλλοντος και αντίστοιχη ενότητα νο​μο​​θετικής πολι​τικής.

Αν ανατρέξει, όμως, κανείς στους μεταπολιτευτικούς κανονιστικούς δαιδάλους, πολύ δύσκολα θα διακρίνει ένα ιεραρχημένο, εννοιολογικά οριοθετημένο και συνεπές σύστημα νομικών κανόνων, με εξαίρεση ίσως τον νόμο 1650/1986 για το περιβάλλον. Το εγχείρημα αυτό, το οποίο  έμεινε ημιτελές ξεπεράστηκε σήμερα σε σημαντικά σημεία από τις σύγχρονες εξελίξεις, που σημειώθηκαν κυρίως μετά τη συνδιάσκεψη του Ρίο.

Μετά από παρατεταμένη και αφύσικη κυοφο​ρία δεκαπέντε περίπου ετών, από την ψήφιση του νόμου που προ​έ​​βλεπε τη σύσταση επιτελικού φορέα περιβάλλοντος, δημιουργήθηκε το Εθνι​κό Κέντρο Περι​βάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης. Αυτό αποτελεί μια ευκαιρία για να ξεπεραστούν οι  εγγε​νείς αγκυλώσεις της δημόσιας διοίκησης, που είναι σε όλους γνωστές. Το κέντρο αυτό θα πρέπει, με άλλα λόγια, να αποτελέσει το χώρο όπου θα κατατίθενται και θα συζητούνται οι ιδέες που θα ήταν δυνατό να αποτελέσουν τη βάση για τη διαμό​ρ​φωση μιας σύγχρονης νομοθετικής πολιτικής περιβάλλοντος.

Μολονότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να αναφερθεί κανείς στο πλαίσιο ενός δημοσιογραφικού περισ​σότερο σημειώματος σε εξειδικευμένα ζητήματα, έχει σημασία να επιση​μαν​θούν ενδεικτικά και επιγραμματικά ορισμένα από αυτά, που αποτε​λούν μείζονα θέματα: η προστασία της φύσης, που τείνει σχεδόν σήμερα να ταυτισθεί στο επίπεδο τουλάχιστον της θεωρίας με την πολυσήμαντη έννοια της βιο​ποικιλότητας, η διοικητική οργάνωση της προστασίας του περιβάλ​λοντος, είτε στο επίπεδο της κρατικής διοίκησης, είτε στο επίπεδο των εξειδικευ​μένων θεματικά και τοπικά φορέων, όπως είναι οι φορείς διαχείρισης προστα​τευό​μενων περιοχών, η ένταξη στο δικαιικό μας σύστημα του ολοένα και διευρυνόμενου θεσμού των μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων (σε επίπεδο έργου ή σε στρατηγικό επίπεδο), η αντιμετώπιση των φαινομένων ρύ​πανσης, η σύνδεση της περιβαλλοντικής προβλη​ματικής με τη χωροτα​ξία, η αποσαφήνιση του ρόλου των περιβαλ​λοντικών οργα​νώ​σεων κλπ.

Στη διαμόρφωση μιας σύγχρονης νομοθετικής πολιτικής περιβάλ​λοντος σημαντικό ρόλο θα πρέπει οπωσδήποτε να διαδραματίσουν η διεπι​στη​μονική και οριζόντια διάσταση του περιβαλλοντικών προβλημάτων, οι εξελίξεις στο πεδίο της θεωρητικής οικολογίας, η συνεχής διάπλαση νέων νομικών αρχών, ο συχνά παγκόσμιος και διασυνοριακός χαρα​κτήρας των προβλη​μάτων και η συνακόλουθη διεθνοποίηση της νομο​θε​σίας. Σε όλα αυτά βεβαίως θα ήταν παράλειψη να μην προσθέσει κανείς τον βαρύνοντα ρόλο που παίζει τα τελευταία χρόνια η προβλημα​τική που συνοδεύει την έννοια της αειφορίας, τόσο γενικότερα όσο και στο χώρο του δικαίου.

Είναι δύσκολο ν’ αμφισβητηθεί ότι τα νομικά του περιβάλλοντος την τελευταία δεκαετία σφραγίστηκαν από μια σειρά αποφάσεις και γνω​μο​δοτήσεις (πρακτικά επεξεργασίας προεδρικών διαταγμάτων) του Συμ​βου​​​λίου της Επικρατείας. Ο ρόλος, ωστόσο, που μπορεί να επι​τελέσει ένα δικαστήριο σε σχέση με τις απαιτήσεις του ίδιου του περι​βαλ​λοντι​κού θέματος κάποιες φορές υπερεκτιμήθηκε. Χωρίς καμιά διά​θεση να παραγνωρισθεί η μέχρι σήμερα  συνεισφορά του Σ.τ.Ε., είναι προ​φανές ότι ένα δικαστήριο, όσο τολμηρό και αν είναι, δεν μπορεί να αναπληρώσει την αναποτελεσματικότητα της διοίκησης και την έλλειψη πολιτικής. 

Είναι καιρός να υπάρξει μια κατά το δυνατόν άρτια, στοχοθετημένη και ιεραρχημένη νομική επεξεργασία των περιβαλλοντικών θεμάτων. Άλλωστε, η τάση αναγωγής των πάντων στις συνταγματικές διατάξεις, που επικράτησε στη δημόσια συζήτηση για την αναθεώ​ρηση του άρθρου 24, δεν συνιστά τρανή απόδειξη του συγκεκριμένου ελλείμματος;

Υπέρ της ενίσχυσης και του εκσυγχρονισμού της νομικής προστασίας του περιβάλλοντος συνηγορεί δυστυχώς, κατά παράδοξο τρόπο, και η εντελώς άχρωμη αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντά​γμα​τος. Διαφορετικά η εισαγωγή της έννοιας της αειφορίας στο νέο άρθρο 24 θα κινδυνεύ​σει, όχι απλώς να μείνει  ένα νεκρό γράμμα, αλλά και ενδε​χομένως να αποτελέσει το πρόσφορο πεδίο επώδυνων θεωρητικών και άλλων πειραματισμών σε βάρος του περιβάλλοντος.

Ο Μάριος Χαϊνταρλής είναι Δικηγόρος, Εντεταλμένος διδασκαλίας στο Πανεπι​στήμιο Θεσσαλίας. 
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