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Οι ενδείξεις γίνονται αποδείξεις
Βάσω Κανελλοπούλου 

Η πρώτη μέχρι σήμερα, πειραματική απόδειξη για την ενίσχυση του φαινομένου του θερμοκηπίου δημοσιεύθηκε τον περασμένο Μάρτιο στο έγκυρο επιστημονικό περιοδικό Nature. Η ομάδα του δρ. Τζών Χάρις, του Imperial College του Λονδίνου, επιβεβαιώνει ότι η ενίσχυση οφείλεται στις εκπομπές αερίων όπως το διοξείδιο του άνθρακα, το μεθάνιο και το όζον της τροπόσφαιρας. Παράλληλα  επιβεβαιώνει και την αύξηση δύο διαφορετικών χλωροφθορανθράκων, αέρια  που συνδέονται και με τη μείωση της στοιβάδας του όζοντος στη στρατόσφαιρα.

Η ομάδα μελέτησε το φάσμα της ακτινοβολίας μεγάλου μήκους κύματος που εκπέμπεται από τη Γη κατευθυνόμενη προς το διάστημα. Οι μετρήσεις που κατεγράφησαν επί εννέα μήνες από τον Ιαπωνικό δορυφόρο ADEOS το 1996,  συγκρίθηκαν με αντίστοιχες μετρήσεις που είχαν καταγραφεί  27 χρόνια νωρίτερα από το δορυφόρο της NASA  Nimbus 4 . Η σύγκριση απέδειξε μία στατιστικά σημαντική διαφορά υπέρ της- μετά από 27  έτη- αύξησης της ακτινοβολίας, που προέρχεται από τη Γη. 

Επομένως έχουμε την πρώτη πειραματική απόδειξη ότι τα αέρια αυτά παγιδεύουν την θερμότητα του ηλίου κοντά στην επιφάνεια του πλανήτη. Μέχρι σήμερα, καμιά προηγούμενη μελέτη για την ανησυχητική αύξηση του, κατά τα άλλα φυσιολογικού, φαινομένου του θερμοκηπίου δεν διέθετε συγκριτικά στοιχεία. Εβασίζοντο μεν σε αρχικές μετρήσεις από δορυφόρους, αλλά η "απόδειξη"  εξαρτάτο από  τα μαθηματικά μοντέλα που μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών έδιναν μελλοντική προέκταση στις μετρήσεις των δορυφόρων.

Οι νέες αποδείξεις, και όχι πια ενδείξεις, δημοσιεύονται σε μια πολιτικά δύσκολη εποχή κατά την οποία  ο πρόεδρος Μπους αρνείται να προχωρήσει στην επικύρωση του Διεθνούς Πρωτοκόλλου που υπεγράφη στο Κυότο το 1997 , σύμφωνα με το οποίο οι βιομηχανοποιημένες χώρες δεσμεύονται να προχωρήσουν στη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου. Εφαρμόζοντας την πολιτική της μη δέσμευσης, οι ΗΠΑ δεν επιβάλουν ούτε καν μικρές περικοπές στις μεγάλες βιομηχανικές μονάδες σχετικά με τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακος, παρόλο που ο μέσος Αμερικανός "παράγει" 24 τόνους τον χρόνο, ενω ο μέσος Κινέζος 2.2 τόννους.

Παρόλη την αρνητική συγκυρία, τα νέα επιστημονικά δεδομένα δίνουν την ευκαιρία στην κοινωνία των πολιτών  να απαιτήσει, μέσα στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης, τη  σταδιακή χρήση νέων οικονομικών εργαλείων  προς τη κατεύθυνση μιας περιβαλλοντικά φιλικότερης οικονομίας, να απαιτήσει την ενίσχυση της έρευνας, της τεχνολογίας και των εφαρμογών προς την κατεύθυνση εξοικονόμησης ενέργειας και χρήσης πιο καθαρών πηγών. 
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