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Εδώ και κάποια χρόνια είναι σε εξέλιξη η καταστροφή του Πάρκου Ελευθερίου Βενιζέλου. Το Πάρκο είχε καταφέρει να επιζήσει σε ένα πολύ κεντρικό σημείο της πρωτεύουσας και αποτελούσε έναν πραγματικά πολύτιμο χώρο αναψυχής. Οι δυσοίωνες προβλέψεις για την τύχη του άρχισαν με την έναρξη των εργασιών για την ανέγερση του Μεγάρου Μουσικής. Αρχικά, η συμβίωση Πάρκου και Μεγάρου ήταν αρμονική. Τόσο κατά τις εργασίες, όσο και κατά τη λειτουργία, υπήρχε αμοιβαίος σεβασμός από τις δύο πλευρές. Ξαφνικά, όμως, κάποιες νέες εργασίες παραπλεύρως του Μεγάρου ξεκινούν με σκοπό την κατασκευή υπόγειου χώρου στάθμευσης. Το ποιος ζημιώνεται είναι εύκολο να το μαντέψει κανείς. Το εργοτάξιο αρχίζει να εξαπλώνεται εις βάρος του Πάρκου. Η κοπή των δέντρων είναι πλέον δεδομένη. Ένας ειδικός φράχτης εγκαθίσταται γύρω από το Μέγαρο, για την οριοθέτηση των έργων. Σταδιακά όμως, τα όρια αυτά προχωρούν επικίνδυνα, καταστρέφοντας και κυριολεκτικά καταβροχθίζοντας όλο και περισσότερο πράσινο. Τελικά, όλο το Πάρκο μεταξύ Μεγάρου και μνημείου Βενιζέλου αποτελεί παρελθόν. Δεν τολμώ να σκεφτώ τι χειρότερο θα είχε συμβεί, εάν το άγαλμα δεν είχε λειτουργήσει ως εμπόδιο στην καταστροφή. Αντίστοιχη καταπάτηση υπέστη το Πάρκο πίσω από το Μέγαρο, όπου εκτός των άλλων, υπήρχε ένα γραφικό πέτρινο θεατράκι το οποίο φιλοξενούσε διάφορες εποχικές εκδηλώσεις. Η εικόνα είναι λυπηρή και απογοητευτική.

Εν τω μεταξύ, παράλληλα με την καταπάτηση, λαμβάνει χώρα και μια εξαπάτηση, με σκοπό βέβαια να μετριαστεί η αγανάκτηση των ανθρώπων,  εξαπάτηση που προκαλεί θυμό και οργή σε πολλαπλό βαθμό. Πρόκειται για δύο αναρτημένες πινακίδες έξω από το Μέγαρο Μουσικής, οι οποίες δείχνουν σε κάτοψη το χώρο του Πάρκου και του Μεγάρου. Η μια απεικονίζει την προηγούμενη εικόνα του χώρου και η άλλη τη μελλοντική. Πρώτον, η πρώτη φωτογραφία έχει τραβηχτεί εσκεμμένα ξεθωριασμένη και ξασπρουλιάρα, για να φαίνεται ένα μουντό και καταθλιπτικό τοπίο. Δεύτερον, στην υποτιθέμενη μελλοντική εμφάνιση έχει υπερτονιστεί το πράσινο χρώμα για να φαντάζει το τοπίο γαλήνιο και πέρα για πέρα φυσικό. Επιπλέον, έχει γίνει μεγέθυνση σε σχέση με την πρώτη φωτογραφία, ώστε να κάνει εντύπωση το πράσινο, το οποίο καταλαμβάνει έκταση μικρότερη από την αντίστοιχη των σημερινών έργων. Το αποκορύφωμα δε είναι ότι η περιοχή του Πάρκου, που στο παρελθόν είχε δέντρα, έχει υποστεί στη δεύτερη εικόνα ένα μυστηριώδες θόλωμα, που αποσκοπεί βεβαίως στην απόκρυψη μιας δυσάρεστης μελλοντικής έκπληξης.

Σήμερα, όπου τα έργα έχουν προχωρήσει αρκετά, μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι το επίπεδο των υπόγειων κατασκευών έχει μάλλον ξεπεράσει σε ορισμένα σημεία το αρχικό φυσικό επίπεδο. Με άλλα λόγια, το χώμα που θα πέσει πάνω από το τσιμέντο θα είναι πιθανόν μόλις κάποιοι πόντοι. Αυτό σημαίνει ότι η δεντροφύτευση της μισο-αποκατάστασης αποτελεί μάλλον ουτοπική και πολύ αισιόδοξη επιδίωξη, ενώ η ευκολότερη και πιθανότερη λύση για τους καταστροφείς θα είναι η τοποθέτηση λίγου γρασιδιού και ξεμπερδέψαμε.

Έτσι προκαλούνται ανησυχίες σχετικά με την αποκατάσταση του Πάρκου, καθώς αυτή τείνει   μάλλον προς το εικονικό παρά προς το πραγματικό.
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