Αειφόρες Μεταφορές
Κείμενο σε περιοδικό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα

Eκδότης: Γιώργος Mαρκοπουλιώτης,

Yπεύθυνος Yλης: Iερόθεος Παπαδόπουλος, 

Yπεύθυνος Σύνταξης: Πολυδεύκης Παπαδόπουλος,
Γλωσσική Eπιμέλεια: Nίκη Kαραπιπέρη, Eύη Παρασκευοπούλου
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κηρύσσει την 
Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας
ΙΣΤΟΡΙΚΟ
Στις 16 Σεπτεμβρίου 2002, η αρμόδια για το Περιβάλλον Επίτροπος, κυρία Margot Wallstrom , και 19 διεθνείς οργανισμοί/ οργανώσεις που υποστηρίζουν την πρωτοβουλία κήρυξαν την έναρξη εκδηλώσεων διάρκειας μιας εβδομάδας, που θα ολοκληρωθούν στις 22 Σεπτεμβρίου με τον παραδοσιακό εορτασμό της Ευρωπαϊκής Ημέρας χωρίς Αυτοκίνητα.
"Με την επέκταση της Ευρωπαϊκής Ημέρας χωρίς Αυτοκίνητα σε μια ολόκληρη Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας, "αλλάζουμε ταχύτητα" και προσφέρουμε μεγαλύτερες δυνατότητες εμβάθυνσης του διαλόγου για την αειφόρο κινητικότητα. Τα καταστροφικά καιρικά φαινόμενα που έπληξαν το φετινό καλοκαίρι διάφορες περιοχές σε όλη την υφήλιο, μεταξύ των οποίων, την Ιταλία, τη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ανατολική Ευρώπη, μας θύμισαν πόσο επιτακτική ανάγκη είναι να ληφθούν αποφασιστικά μέτρα." δήλωσε η κυρία Wallstrom.
Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας, ιδέα που προωθήθηκε στη διάσκεψη για την Πράσινη Εβδομάδα που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Απρίλιο στις Βρυξέλλες, στηρίζεται στην επιτυχία της Ευρωπαϊκής. 

Ημέρας χωρίς αυτοκίνητα. Άρχισε τη Δευτέρα σε περισσότερες από 300 πόλεις σε όλη την Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των υποψηφίων για ένταξη βαλκανικών χωρών. Οι εκδηλώσεις επικεντρώνονται στα οφέλη από τη χρήση αειφόρων μεταφορικών μέσων και στις πολιτικές που εφαρμόζονται για τη βελτίωση του ατμοσφαιρικού αέρα, τον περιορισμό του θορύβου και την εξασφάλιση καλύτερης ποιότητας ζωής για τους πολίτες. 

Την πρώτη ημέρα των εκδηλώσεων, κεντρικό θέμα ήταν οι δημόσιες συγκοινωνίες και στις 18 Σεπτεμβρίου η χρήση ποδηλάτου. Η Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου θα είναι αφιερωμένη στις ανάγκες κινητικότητας των παιδιών και των οικογενειών στις αστικές περιοχές με τα συνθήματα "Ζωντανοί δρόμοι" και "Πράσινοι δρόμοι". Η Κυριακή 22 Σεπτεμβρίου θα είναι η Ευρωπαϊκή Ημέρα χωρίς Αυτοκίνητα. Περισσότερες από 1300 πόλεις (ο αριθμός τους διπλασιάστηκε από το 2000) σε 35 ευρωπαϊκές χώρες θα απαγορεύσουν την κυκλοφορία σε μεγάλα τμήματα του κέντρου τους, δίνοντας στους κατοίκους τους την ευκαιρία να εξερευνήσουν την πόλη τους πεζοί, με ποδήλατο ή με τα μέσα συγκοινωνίας. Θα διεξαχθούν επίσης δοκιμές αυτοκινήτων με χαμηλές εκπομπές καυσαερίων. Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στο Διαδίκτυο, στη διεύθυνση: 
http://www.mobilityweek-europe.org/ 
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