ΠΟΛΕΙΣ-ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΟΛΙΤΕΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ

Οι πιο όμορφες πόλεις έχουν έχουν δημιουργηθεί και έχουν μεγαλώσει μόνες τους από τούς ανθρώπους που τις κατοίκησαν και τις έζησαν  ή τις ζουν. Δεν χαρακτηρίζονται από οργανωμένη δόμηση. 
Καθώς μεγάλωναν και επεκτάθηκαν ξέχασαν την απλότητα, τη λογική και την αποδοτικότητα. Ξέχασαν ότι αποδοτικό σημαίνει απλοποίηση και απλοποίηση σημαίνει επανάληψη. Επανάληψη σημαίνει απώλεια ενδιαφέροντος. Η απώλεια ενδιαφέροντος παραπέμπει σε δυστυχισμένους ανθρώπους. 
Όλες οι προσπάθειες των σύγχρονων κοινωνικών παραπέμπουν στην αναζήτηση της προόδου σε άνετες λειτουργικές πόλεις για να κάνουν τους πολίτες ευτυχισμένους ανθρώπους.
Η εποχή μας χρειάζεται διαφορετικούς ανθρώπους, με πολυποίκιλες προσωπικότητες, με διαφορετικά ενδιαφέροντα και συνήθειες. Η ιδανική κοινωνία τουλάχιστον.
Η μοντέρνα πολεοδομία βασίστηκε στην οργάνωση, μια αδιαμφισβήτητα απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία αποδοτικών πόλεων με ευτυχισμένους πολίτες!

Σε αυτή την περίπτωση ο σχεδιασμός και το πρόγραμμα έγινε απαραίτητο. Μόνο που και όταν υπήρξε δεν ήταν παρά απλά μια δικαιολογία. Μια δικαιολογία για να δημιουργηθεί η δήθεν ιδανική πόλη, σύμφωνα με κάποια κριτήρια. Δικαιολογία για να αλλάξει ο τρόπος που εκλαμβάνεται η πολεοδομία σήμερα. 

Όλα είχαν και πρέπει να έχουν ως σημείο εκκίνησης τον οικισμό, που είναι ο πρώτος και βασικός πυρήνας κοινωνικής ζωής, όπου η κλίμακα είναι μικρή και ελεγχόμενη. 
Ο οικισμός αποτελεί ένα συγκρότημα, μια κυψέλη και έτσι είναι ένας κατεξοχήν χώρος δημιουργίας, έκφρασης και ελευθερίας. Εκεί υπάρχει έντονο το στοιχείο της ανομοιογένειας, τόσο σε δόμηση όσο και στο φυσικό περιβάλλον. 
Ο οικισμός περιβάλλεται από τον φυσικό χώρο (δάσος, βουνό ή θάλασσα) που μεταβάλλεται συνεχώς. 

Όλα τα κτίσματα είναι διαφορετικά μεταξύ τους και βασίζονται σε ένα απλό μοτίβο κατοίκισης και χρήσης. 
Η ανομοιογένεια που τα χαρακτηρίζει βασίζεται στον τρόπο με τον οποίο είναι ενωμένα μεταξύ τους και τοποθετούνται στον πολεοδομικό ιστό, αλλά και στις σχέσεις τους με τον εξωτερικό – δημόσιο – χώρο. 

Κανένα κομμάτι του οικισμού δεν είναι ίδιο με κανένα άλλο. Το γεγονός αυτό δημιουργεί την επιθυμία να επισκέπτεσαι, να εξερευνείς, και ακόμα πιο πολύ η ανομοιογένεια αυτή των δημιουργικών χρήσεων ενισχύει τις επιθυμίες αυτές. Κάποιος έχει την επιθυμία να επισκεφθεί κάποιο άλλο μέρος πολλές φορές απλά και μόνο από περιέργεια.

Ο σχεδιασμός ενός τέτοιου οικισμού ή κτίσματος δημιουργεί έντονη επιθυμία για ομορφιά και αρμονία, καθώς και ιδιαίτερη ένταση. Μια διάθεση να αφήσεις τη ροή να πάρει το δρόμο της. Για να δημιουργήσει την ομορφιά του να απλοποιείς την ιδέα και να ενισχύεις την ποιότητα των χώρων. 
Η ιδέα αυτής της αρχέτυπης αρχιτεκτονικής είναι απλή και ειλικρινής. Βασίζεται σε απλές παραδοσιακές τεχνικές και στην παραδοσιακή δόμηση και οργάνωση και προσαρμόζεται στις τοπικές συνθήκες, κλίμα, τοπογραφία, μορφολογία, άλλα χαρακτηριστικά, καθώς και στις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων.

Η οργάνωση των παραδοσιακών οικισμών περιστρέφεται γύρω από τον οικογενειακό βίο ή στον κοινοβιακό βίο. 
Όλοι οι κάτοικοι θεωρούνται μια μεγάλη οικογένεια, και αυτή είναι στην ουσία η κεντρική ιδέα του κοινοβίου. Μια ιδέα με πολλά πλεονεκτήματα, αλλά σίγουρα και πολλά μειονεκτήματα εφόσον δεν χρησιμοποιηθεί σωστά και σοφά.
Οι κοινόχρηστες λειτουργίες διασπώνται στον οικισμό, με τρόπους πολύπλοκους που καθιστούν την επεξήγηση και αναπαράσταση των λειτουργιών πολύ δύσκολη ως αδύνατη. 
Το αποτέλεσμα είναι μοναδικό. Το βιώνουμε κάθε φορά που επισκεπτόμαστε, στις διακοπές μας, χωριά και παραδοσιακούς οικισμούς. Και αισθανόμαστε όμορφα. 

Γιατί οι οικισμοί αυτοί έχουν δημιουργήσει ένα ιδεατό περιβάλλον για παραγωγικά μυαλά.
Η πολεοδομική οργάνωση στηρίζεται στην αναπαράσταση φυσικών σχηματισμών και στην αξιοποίηση των φυσικών νόμων. Στηρίζεται επίσης στο γεγονός ότι για κάθε κτίριο, η μορφή και η κατοίκησή του εξαρτάται απόλυτα από το γειτονικό του, που κτίστηκε νωρίτερα. 
Κάθε παραδοσιακός οικισμός ήταν προορισμένος για ένα συγκεκριμένο τρόπο ζωής, που καθορίζεται από τη ζωή των οικογενειών που συνήθως παρέμειναν σε αυτούς τους τόπους για πολλά χρόνια, οπότε έγινε απαραίτητη η διαφύλαξη του προσωπικού χώρου και ο καθαρός διαχωρισμός του από τους κοινόχρηστους χώρους ενός οικισμού. 

Οι κοινές – κοινόχρηστες – λειτουργίες και οι κοινοί χώροι συνάντησης βρίσκονται συνήθως στους κύριους άξονες μετακίνησης, με κάποιους χώρους συνάντησης (εκκλησίες) στο εσωτερικό του οικισμού. Αυτό αυτομάτως δημιουργεί ένα κλίμα περισσότερης ησυχίας στο εσωτερικό του οικισμού και αφήνει τα κτίρια να επεκταθούν εκατέρωθεν των αξόνων αυτών επιτρέποντας τους εσωτερικές αυλές απομονωνόμενες από την δρόμο.
Σήμερα, στις σύγχρονες πόλεις, όλα αυτά, κατοικίες, κοινωφελείς δραστηριότητες, τόποι εργασίας τακτοποιούνται όπου υπάρχει διαθέσιμος χώρος! Οι πόλεις επεκτάθηκαν υπέρμετρα, στην αρχή γύρω από τους βασικούς πολεοδομικούς πυρήνες, σημερινά ιστορικά κέντρα, και στη συνέχεια ανέβηκαν στα βουνά, χώθηκαν στα δάση, έφτασαν έως τον αιγιαλό. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα, όπου δεν υπήρξε σχεδιασμός και τα σχέδια πολεοδομικής οργάνωσης, που ακολούθησαν, προσαρμόστηκαν σε μια πραγματοποιημένη κατάσταση, αυθαίρετη, όπου τίποτε δεν ήταν στη σωστή θέση και τα σωστικά περιθώρια ήταν ελάχιστα.

Έτσι βιώσαμε όχι μόνο τις συνέπειες των μεγάλων συγκεντρώσεων πληθυσμού και δραστηριοτήτων, αλλά και τις χειρότερες συνέπειες της αυθαίρετης δόμησης, που παράλληλα με την έλλειψη ακόμη και στοιχειώδους οργάνωσης δημιούργησε πόλεις απρόσωπες, ομοιογενείς, αδιάφορες. Το έντονο συναίσθημα του «ΑΞΕΝΟΥ», που αισθάνεται ο σημερινός πολίτης στις πόλεις μας είναι συνώνυμο της αδιαφορίας και της έλλειψης ενδιαφέροντος, που οδηγεί στην απομόνωση και στον «ωχ αδελφισμό».

Σήμερα πρωτεύονται ρόλο διαδραματίζουν οι συγκοινωνίες και οι μετακινήσεις μέσα στις πόλεις και έξω από αυτές. Ένα δίκτυο από αστικές πυκνώσεις συνδέονται μεταξύ τους έντονα και ισχυρά με ένα πλέγμα συγκοινωνιών και μεταφορών για να εξασφαλίσουν την συνεχή ενότητα και επικοινωνία. 
Αλλά ποια επικοινωνία; Όταν η κοινωνική συναναστροφή έχει εκλείψει και η μόνη χρησιμότητα των μεταφορών είναι να μας οδηγούν στους τόπους εργασίας μας και μετά στα σπίτια μας να απομονωθούμε και τα Σαββατοκύριακα στα εξοχικά ή σε περιηγήσεις μήπως και ξαναβρούμε τη χαμένη μας ψυχή....   
Θεωρητικά η ασυνέχεια του αστικού ιστού δεν διακόπτει την αστική συγκρότηση και ενότητα, ενώ παράλληλα η ασυνέχεια δεν σημαίνει το τέλος της πόλης, παρά την αρχή μιας νέας κατάστασης. Αυτό προσπάθησαν να μας πείσουν την εποχή που δημιούργησαν στην Ευρώπη τις πόλεις «δορυφόρους» και τους περιαστικούς οικισμούς. 
Οι σύγχρονες πόλεις δεν προϋπάρχουν, ως μια άλλη μορφή αστικής συγκρότησης που αναβαθμίζεται, αλλά δημιουργούνται μέσα από συνεχείς αναπλάσεις και πολεοδομικές και κυκλοφοριακές επεμβάσεις μεγάλης ή μικρής κλίμακας, που έχουν ως βασικό άξονα τις μεταφορές.

Η σύγχρονη μεγαλούπολη έχει ιδιαίτερα μετεξελιχθεί σε σχέση με την προγενέστερή της, την Μητρόπολη.

Σύμφωνα με τον Γάλλο κοινωνιολόγο Francois Ascher βιώνουμε σήμερα την εποχή της Μετάπολης, που είναι “η πόλη των πόλεων” ή “η πόλη των τόπων και των ροών”, η τρίτη εξέλιξη της μοντέρνας πόλης, μετά την Αναγεννησιακή Πόλη και την Μητρόπολη της Βιομηχανικής Επανάστασης.

Στην σύγχρονη πόλη η μετακίνηση έγινε ένας καθοριστικός, ρυθμιστικός παράγοντας για να μπορέσει να ξαναγίνει η πόλη προσβάσιμη και να συνδέονται αμφίδρομα οι λειτουργίες της κατοίκησης, της εργασίας, της κατανάλωσης, της αναψυχής, καθώς και των κοινωνικών σχέσεων. 

Ωστόσο, η αυτονομία και ευημερία των πολιτών απαιτεί πιο σύνθετη προσέγγιση, που να βασίζεται όχι μόνο στην ποικιλία προσφοράς πολυμέσων μετακίνησης, ακόμη και αν ανταποκρίνονται στην αρχή της βιωσιμότητας, αλλά στην ποικιλία προσφοράς κοινωνικών εκδηλώσεων, προσιτών σε όλους, που να εξελίσσονται σε πολλά σημεία των πόλεων και κυρίως στο επίπεδο συνοικιών και γειτονιών, που αποτελούν ακόμη και σήμερα, τους βασικούς πυρήνες κοινωνικής ζωής.

Οι σύνθετες μετακινήσεις και η αύξηση των δημόσιων μέσων μεταφοράς βεβαίως και μειώνουν τις επιπτώσεις στον αστικό χώρο και βοηθούν στην εξασφάλιση της εύκολης πρόσβασης, όχι μόνο για λόγους λειτουργικότητας, όσο για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης. Όμως σίγουρα δεν αρκούν για να κάνουν τους πολίτες ευτυχισμένους ανθρώπους.
Όμως αποτελούν σήμερα μια βασική προϋπόθεση για να μπορέσει η πόλη να λειτουργήσει και πάλι. 
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η σύγχρονη Βαρκελώνη. Για λόγους γεωγραφικής μορφολογίας, αλλά και για άλλους κοινωνικο-οικονομικούς λόγους, η ευρύτερη πόλη της Βαρκελώνης, χαρακτηρίζεται από έντονη διαφοροποίηση, όσο αφορά την συνέχεια-ασυνέχεια της αστικής της μάζας και από παράλληλη διαφοροποίηση των λειτουργιών (κατοίκηση, βιομηχανικές ζώνες, ζώνες αναψυχής κλπ) στις διάφορες επιμέρους περιοχές που την αποτελούν. Διασφαλίζει όμως, την ενότητά της (και λειτουργικά) ως μιας πόλης λόγω του ισχυρού συγκοινωνιακού της δικτύου που λειτουργεί σε 24ωρη βάση (για κάποια συγκοινωνιακά μέσα).

Σε ευρύτερη κλίμακα, θα μπορούσαμε να δούμε την επίδραση της συγκοινωνιακής δικτύωσης σε περιοχές όπως είναι η Ολλανδία, αλλά και ευρύτερα η διασύνδεση των Κάτω Χωρών με την Βόρεια Γαλλία και την Δυτική Γερμανία. Για να περιοριστούμε, για παράδειγμα, στην Ολλανδία, είναι χαρακτηριστικός ο ρόλος των μετακινήσεων στην ζωή του μέσου Ολλανδού, ο οποίος μπορεί να ζει στην Χάγη, να σπουδάζει στο Delft και να διασκεδάζει στο Άμστερνταμ, χωρίς να τον απασχολούν τα όρια των αστικών κέντρων. 
Σύμφωνα με την οπτική του Francois Ascher , τα βασικά αστικά κέντρα της Ολλανδίας αποτελούν μια διευρυμένη Μετάπολη, διατηρώντας όλα τα χαρακτηριστικά της, ειδικά γιατί λειτουργεί η συγκοινωνιακή βάση που στηρίζει την θεωρία του γάλλου κοινωνιολόγου. 

Πολύς λόγος έχει γίνει, για παράδειγμα, στην Ισπανία για την υπερταχεία που θα συνδέει την Μαδρίτη με την μεσογειακή πόλη Βαλένθια σε λιγότερο από 1.5 ώρα. Η Μαδρίτη έχει όλα τα χαρακτηριστικά μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής ηπειρωτικής πρωτεύουσας και η Βαλένθια τα χαρακτηριστικά μιας αναπτυσσόμενης μεσογειακής πόλης. Η μιάμιση ώρα που χρειάζεται ο κάτοικος της Μαδρίτης για να φτάσει στις μεσογειακές παραλίες της Βαλένθια, οδήγησε στο λογοπαίγνιο ότι η Βαλένθια σε μερικά χρόνια θα είναι η παραλία της Μαδρίτης, χαρακτηρίζοντας αυτήν την σύνδεση των δύο μεγάλων αστικών κέντρων ως μια νέα Μετάπολη… 

Σύγχρονες πολεοδομικές στρατηγικές 
	Ανακύκλωση και περισυλλογή απορριμμάτων 


Σε διάφορα σημεία κάθε συνοικία ή/και γειτονιάς – σε όλες τις Ευρωπαϊκές πόλεις – εκτός της Ελλάδας, τοποθετητούνται, εδώ και χρόνια, μονάδες περισυλλογής απορριμμάτων σε απόσταση όχι μεγαλύτερη των 25 μέτρων από την πόρτα κάθε κατοικίας καθώς και άλλες στα κοινόχρηστα κτίρια (εστιατόρια κτλ.), σε σημεία όπου υπάρχει πρόσβαση. Στις μονάδες αυτές υπάρχει πρόβλεψη ανακύκλωσης χαρτιού (για πολτοποίηση), για περισυλλογή γυάλινων φιαλών (για επιστροφή στο εργοστάσιο), καθώς επίσης και για τακτική περισυλλογή οργανικών απορριμμάτων (για καύση προς παραγωγή βιοενέργειας και βιομάζας) όπως και η περισυλλογή των υπολοίπων απορριμμάτων. 
Ηλεκτρική ενέργεια
Για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας για τις χρήσεις του οικισμού έχουν γίνει διαφορές προβλέψεις με στόχο τη μελέτη κυρίως της απόδοσης διαφόρων συστημάτων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Έτσι, υπάρχει – για παράδειγμα – χώρος παραγωγής ζεστού νερού για όλα τα κτίρια μιας συνοικίας, ενός οικισμού (συλλογή παροχή) ή/και θέρμανσης (τηλεθέρμανσης) από την καύση βιομάζας ή την επανάχρηση των απορριμμάτων.

Υπάρχει καυστήρας βιομάζας ο οποίος παράγει μεθάνιο για τα εστιατόρια κυρίως, καθώς και βιομάζα για το λίπασμα των κήπων. 
Έπειτα υπάρχει πρόβλεψη ηλιακών συστημάτων συλλογής ενέργειας στη στέγη των κτιρίων, καθώς και ανεμογεννήτριες, σε ευνοϊκά σημεία, που αιχμαλωτίζουν τους ισχυρούς βορινούς ανέμους. 
Σε γενικές όμως γραμμές πρωταρχικός στόχος είναι η ελαχιστοποίηση των αναγκών ηλεκτρικής ενέργειας και έπειτα τρόποι συλλογής της. 
Εξοικονόμηση νερού
Για τη συλλογή του νερού της βροχής υπάρχουν συστήματα διαδοχικών δεξαμενών κατά μήκος της πλαγιάς όπου το νερό φτάνει εκεί με τη βοήθεια της βαρύτητας και μόνο και χωρίς τη χρήση υπογείων σωληνώσεων αλλά πάνω από το έδαφος. Το νερό αυτό χρησιμοποιείται για τις τουαλέτες καθώς και για το πότισμα των φυτών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 
Χρησιμοποιούνται, όλο και περισσότερο, ειδικές βρύσες ελεγχόμενης ροής για να μην γίνεται άσκοπη σπατάλη του πολύτιμου φυσικού πόρου – εν ανεπαρκεία – του νερού, καθώς και καζανάκια διπλής ροής.  
Επιλογή υλικών
Η επιλογή των κατασκευαστικών υλικών γίνεται με πολύ προσεκτικό τρόπο, ώστε να είναι το λιγότερο δυνατό επιβλαβή για την υγεία των κατοίκων, ώστε να μην περιέχουν επικίνδυνες ουσίες, που να εκπέμπονται στο εσωτερικό των κτιρίων. Συνήθως η κατασκευή τους  βασίζεται στα παραδοσιακά υλικά και η αντικατάσταση ή προσθήκη νέων υλικών παίρνει υπόψη της ενέργεια που καταναλώνεται για την παραγωγή τους (ελαχιστοποίηση). Πολύ συχνά χρησιμοποιούνται και πάλι τοπικά υλικά και συμπιεσμένο χώμα (rammed earth), υλικά που είναι στην ουσία διαθέσιμα επί του οικοπέδου και ιδιαίτερα για το συμπιεσμένο χώμα είναι εντελώς δωρεάν.


Πόλη και Τοπική Αυτοδιοίκηση

Η τοπική αυτοδιοίκηση διαδραματίζει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στο χτίσιμο ενός καλύτερου κόσμου που είναι εφικτός, μέσα από την προώθηση της αειφόρου ή βιώσιμης ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. Τομείς όπως η ενέργεια, οι μεταφορές, η διαχείριση των φυσικών πόρων, η διαχείριση αποβλήτων, η ατμοσφαιρική ρύπανση, ο αστικός σχεδιασμός, η αειφόρος κατανάλωση, η ενδυνάμωση των συμμετοχικών δημοκρατικών διαδικασιών σε τοπική κλίμακα, που περιλαμβάνονται στην Τοπική Ατζέντα 21, αποτελούν τους βασικούς τομείς όπου η δράση της τοπικής αυτοδιοίκησης μπορεί να έχει σημαντικά αποτελέσματα.

Η Ελλάδα έχει ιδιαίτερα καθυστερήσει στην εφαρμογή της Τοπικής Ατζέντα 21, τη στιγμή που εκατοντάδες πόλεις στην ΕΕ έχουν ήδη προχωρήσει σε εμβάθυνση των πρωτοβουλιών και των μέτρων που αποσκοπούν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και την ανάπτυξη της κοινωνικής αλληλεγγύης, υπό το πρίσμα της αειφόρου ανάπτυξης.

Στις μέρες μας, οι εκπρόσωποι των αυτοδιοικητικών δυνάμεων δηλώνουν ότι εκφράζουν τους ενεργούς κοινωνικά πολίτες, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στους χώρους των κοινωνικών κινημάτων, της πολιτικής οικολογίας, των κινημάτων πολιτών για την προάσπιση των ελεύθερων χώρων και την ποιότητα ζωής.

Σε πολλές Ευρωπαϊκές πόλεις αυτό ισχύει- έως ένα βαθμό. Στη χώρα μας πολύ σπάνια.

Θεωρητικά, ωστόσο, οι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι οι εκφραστές κάθε τοπικής κοινωνία. 

Εκλέγονται από τους πολίτες κάθε περιοχής – ενός Δήμου – και διαθέτουν ένα φάσμα δυνατοτήτων για να διασφαλίσουν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης στην πόλη, βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη των περιοχών που διοικούν, κατάλληλο αειφόρο σύστημα μετακινήσεων, κοινωνικές και πολιτιστικές δραστηριότητες, εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, συστήματα ανακύκλωσης και εν γένει περιβαλλοντική διαχείριση, κοινωνική συνοχή, ευημερία, ευτυχία. 

Όλα τα παραπάνω πρέπει να γίνονται με την πλήρη και ουσιαστική συμμετοχή των πολιτών, των δημοτών, μέσα από την υιοθέτηση συγκεκριμένου προγράμματος και σχεδίου δράσης με στόχο την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων. 

Για την εφαρμογή της Τοπικής Ατζέντας 21 στις πόλεις μας
Το εν λόγω σχέδιο δράσης πρέπει να βασίζεται στις αρχές της Τοπικής Ατζέντα 21 (Local Ατζέντα 21) για τις πόλεις τους και να προωθεί μια σαφή 5ετή διαδικασία που θα διατυπώνεται σε μία Χάρτα Αειφόρου Ανάπτυξης, μέσα από διαδικασίες διαλόγου και συμμετοχή φορέων και πολιτών σε κάθε δήμο.

Αυτό τουλάχιστον γίνεται – εδώ και αρκετά χρόνια – στους περισσότερους δήμους των ευρωπαϊκών πόλεων. 

Οι ελληνικές πόλεις;

Ο Δήμος Νέας Σμύρνης; Τι; 

Σκοπός των παραπάνω είναι να γίνουν οι σημερινές προβληματικές πόλεις, τόποι αξιοβίωτοι, με υψηλή ποιότητα ζωής και οικολογική διαχείριση του αστικού περιβάλλοντος, που θα λειτουργούν ως πολυλειτουργικά κύτταρα, με ήπιες δραστηριότητες, με υποστηρικτικές δομές κοινωνικής πρόνοιας και ενθάρρυνσης της κοινωνικής αλληλεγγύης, πόλεις που θα επιδιώκουν την άνθηση του πολιτισμού και θα αναπτύσσουν τις διαδικασίες άμεσης και συμμετοχικής δημοκρατίας των πολιτών.
Λίγα λόγια για την Τοπική Ατζέντα 21

Η ιδέα για την εκπόνηση Τοπικών Ατζέντα 21 βρίσκεται στο κεφάλαιο 28 της Ατζέντα 21 (ένα από τα σημαντικότερα κείμενα του Ρίο που εξειδικεύει τις δράσεις για την αειφόρο ανάπτυξη) και σε επεξεργασίες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα για την αποσαφήνιση και τον εμπλουτισμό της, που είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσες, τόσο σε διεθνές όσο και σε τοπικό επίπεδο.
Η Ατζέντα 21 ασχολείται με τα πιεστικά προβλήματα του περιβάλλοντος και περιλαμβάνει πάνω από 2.500 συστάσεις για δράση. Περιλαμβάνει προτάσεις για την καταπολέμηση της φτώχειας, την αλλαγή των προτύπων παραγωγής και κατανάλωσης, για την προστασία και βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων, για την προστασία της ατμόσφαιρας, των ωκεανών, της βιοποικιλότητα, για την αποτροπή της αποψίλωσης των δασών και την προώθηση της βιώσιμης γεωργίας. 
Η Ατζέντα 21 κάνει επίσης προτάσεις για τους τρόπους ενδυνάμωσης σημαντικών ομάδων - γυναίκες, συνδικάτα, αγρότες, παιδιά και νέους, αυτόχθονες λαούς, επιστημονική κοινότητα, τοπικές αρχές, επιχειρηματίες, βιομηχανία και μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) - με στόχο την ανάληψη δράσεων που προωθούν μία βιώσιμη - αειφόρο ανάπτυξη.



Οδηγός εφαρμογής επιλεκτικών δράσεων για τις ελληνικές πόλεις
Κατανάλωση σε τοπική κλίμακα
Δράσεις
· Προτίμηση προϊόντων και παροχή υπηρεσιών που μπορούν να στη γειτονιά ή στην κλίμακα της εγγύτερης περιοχής 

· Αγορά προϊόντων σε καθημερινή βάση 

· Χρήση τοπικών μαστόρων για επισκευή προϊόντων 

· Χρησιμοποίηση των μέσων δημόσιας συγκοινωνίας για τις αγορές 

Αποτελέσματα
· Εξασφάλιση απασχόλησης του τοπικού εργατικού δυναμικού και προοπτικές αύξησης του δυναμικού που απασχολεί η τοπική αγορά εργασίας. 

· Βιωσιμότητα των μικρο-μεσαίων επαγγελματιών και των μικρών επιχειρήσεων στην πόλη. 

· Ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής της περιοχής. 

· Δραστική μείωση της εκπομπής αερίων θερμοκηπίου και σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας και χρημάτων που θα καταναλώνονταν σε καύσιμα. 

· Επικοινωνία κατοίκων μεταξύ τους και αναβίωση του ενδιαφέροντος για τα προβλήματα της γειτονιάς. 

Εξοικονόμηση ενέργειας, ποιοτικές μετακινήσεις

Δράσεις
· Ενθάρρυνση για χρήση των μέσων δημόσιας συγκοινωνίας. 

· Κατασκευή ασφαλών ποδηλατοδρόμων για να ενθαρρυνθεί η χρήση του ποδηλάτου. 

· Ενθάρρυνση ίδρυσης και λειτουργίας συνεταιρισμών κοινόχρηστών αυτοκινήτων. 

· Εξοικονόμηση ενέργειας και χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στα δημόσια και δημοτικά κτίρια. 

· Αντικίνητρα για τον περιορισμό της βραδινής φωταγωγίας των βιτρινών των καταστημάτων. 

· Μέτρα οδικής ασφάλειας. 

Αποτελέσματα
· Αποθάρρυνση χρήσης του ΙΧ. 

· Μεγάλης κλίμακας συμβολή στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, μέσω της δραστικής μείωσης των διανυόμενων αποστάσεων με ΙΧ. 

· Μεγάλη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης με θετικές επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων. 

· Σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας και πόρων που δαπανώνται στην κατανάλωσή της. 

· Βελτίωση της ασφάλειας των πεζών. 

Συμμετοχή στα κοινά, αλληλεγγύη και ασφάλεια
Δράσεις
· Θεσμοθέτηση της συμμετοχής των πολιτών στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων που αφορούν σε δράσεις στην πόλη όπου ζουν. 

· Ενθάρρυνση της εθελοντικής κοινωνικής προσφοράς σε μέλη της τοπικής κοινωνίας που χρειάζονται βοήθεια (ηλικιωμένοι, μητέρες κοκ). 

· Ενθάρρυνση των συλλογικών πρωτοβουλιών (σωματεία, οργανώσεις) με κοινωνικό περιεχόμενο. 

Αποτελέσματα
· Εξασφάλιση διαδικασιών κοινωνικού ελέγχου και αποτροπής αναπτυξιακών σχεδίων που στρέφονται κατά του συλλογικού συμφέροντος και της ποιότητας ζωής κάθε τοπικής κοινωνίας. 

· Αναζωογόνηση της πολιτικής, μέσα από τον αναμενόμενο πολλαπλασιασμό του ενδιαφέροντος για τα κοινά. 

· Συμβολή στην καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού. 

· Διαμόρφωση ασφαλέστερων συνθηκών διαβίωσης, μέσα από την ανάπτυξη στάσεων αλληλεγγύης μεταξύ των κατοίκων. 

Εκπαίδευση - πολιτισμός

Δράσεις
· Ίδρυση και λειτουργία σχολών γονέων. 

· Πρωτοβουλίες δια βίου μάθησης (σεμινάρια, διαλέξεις, μαθήματα) για τους ενήλικες. 

· Μαθήματα κοινωνικής προσφοράς (παροχή πρώτων βοηθειών, μαθήματα πυρασφάλειας και αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών, όπως σεισμοί και πλημμύρες). 

· Προώθηση των καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων των μελών της τοπικής κοινωνίας. 

· Λειτουργία χώρων πολιτισμού (βιβλιοθήκες, στέκια νέων, χώροι εκθέσεων, θέατρο κλπ). 

Αποτελέσματα
· Βελτίωση των γνώσεων για την οικογενειακή ζωή. 

· Ενδυνάμωση του αισθήματος αυτοπεποίθησης και προσφοράς στο σύνολο. 

· Πρόσβαση σε πληροφορίες και γνώσεις που αφορούν σε θέματα σύγχρονου ενδιαφέροντος. 

· Βελτίωση της κοινωνικότητας των μελών της τοπικής κοινωνίας και άμβλυνση των τυχόν διαφορών. 

· Μεταβολή υπέρ των ποιοτικών πολιτιστικών προτύπων. 

· Ενίσχυση της δημιουργικότητας και ενθάρρυνση της έκφρασης. 

Ποιοτικός δημόσιος χώρος

Δράσεις
· Μελετημένος σχεδιασμός και διαμόρφωση -με κριτήρια υψηλής αισθητικής- των δημόσιων χώρων της πόλης. 

· Διεύρυνση και επέκταση των δικτύων πεζοδρόμων. 

· Προτεραιότητα σε περισσότερο πράσινο. 

· Λειτουργία του δημόσιου χώρου ως ανοιχτού χώρου συνάντησης, επικοινωνίας και αναψυχής των κατοίκων 

Αποτελέσματα
· Σημαντική βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

· Διευκόλυνση και προώθηση της ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων μεταξύ των μελών της τοπικής κοινωνίας. 

· Διαμόρφωση αισθητικών και κοινωνικών προτύπων για τους νέους που δεν προάγουν το ΙΧ. 

· Συνειδητοποίηση της δημόσιας "ιδιοκτησίας των κοινών" σε κάθε περιοχή και προτροπή ώστε οι κάτοικοι να συμβάλλουν στη βελτίωση του τόπου διαβίωσής των. 

Μαργαρίτα Χονδρού-Καραβασίλη
