Αρχιτεκτονική στην 3η χιλιετία.

Σύγκριση της επαγγελματικής αρχιτεκτονικής πρακτικής στην Ευρώπη
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Το έργο «Αρχιτεκτονική στην 3η χιλιετία. Σύγκριση της επαγγελματικής αρχιτεκτονικής πρακτικής στην Ευρώπη», εκπονήθηκε μέσα στα πλαίσια του προγράμματος « Leonardo » της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) και με τη συμμετοχή δώδεκα κρατών: Αγγλίας, Αυστρίας, Βελγίου, Γαλλίας, Γερμανίας, Ελλάδας, Ιταλίας, Ιρλανδίας, Ισπανίας, Πολωνίας, Ρουμανίας και Φιλανδίας. Το έργο για την Ελλάδα εκπονήθηκε υπό την Αιγίδα του Συλλόγου Ελλήνων Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ) και την υποστήριξη της Αρχιτεκτονικής σχολής (Ε.Μ.Π), καθηγητής Αργύρης Ρόκας.

Είναι απόρροια της  τρέχουσας διαπίστωσης ότι: το επάγγελμα του αρχιτέκτονα πρόκειται, ν’ αντιμετωπίσει αλλαγές και να προσαρμοστεί στις συνθήκες της ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς, σ’ ένα περιβάλλον μάλιστα έντονα αυξανόμενων διεθνικών σχέσεων και συναλλαγών. Είναι επομένως ουσιώδες να πληροφορηθούμε για τους κανόνες οι οποίοι διέπουν το επάγγελμα του αρχιτέκτονα, όχι μόνον σε μια χώρα αλλά, σ’ όλες τις χώρες της ευρωπαϊκής κοινότητας καθώς και σ’ αυτές που είναι υπό ένταξη. Η απελευθέρωση των υπηρεσιών στην εσωτερική ευρωπαϊκή αγορά συνεπάγεται και για τον κλάδο μας να πάρει θέση και ν’ ανταποκριθεί σ’ αυτό το διεθνές άνοιγμα των αγορών. Η απόφαση να εργαστούμε σε μια άλλη χώρα ή να συμμετάσχουμε σε διαγωνισμούς ευρωπαϊκού επιπέδου, μας αναγκάζει να γνωρίζουμε τους κανονισμούς και τις διαδικασίες αυτών των χωρών. Δράττοντας την ευκαιρία αυτού του προγράμματος της Ε.Ε, με την εκπαίδευση των αρχιτεκτόνων επάνω σ’ αυτά τα θέματα, προσπαθούμε να βοηθήσουμε στην κατάκτηση αυτής ακριβώς της προοπτικής και της νέας επαγγελματικής διεξόδου.

Ο αντικειμενικός και τελικός μας στόχος είναι η απάντηση στην κοινή επιθυμία: 

να παραχθεί ένα εκπαιδευτικό εργαλείο, με την χρήση του διαδικτύου, (ιστοσελίδα www.archi-europa.org) κι’ ενός CD-ROM, τ’ οποίο θα επιτρέπει στους αρχιτέκτονες και γενικότερα στους επαγγελματίες του ευρύτερου τομέα, να κατανοήσουν την νομοθεσία σ’ αυτές τις δώδεκα χώρες και να διευκολυνθούν στον προγραμματισμό και στις διεθνικές τους μετακινήσεις.

Το πρόγραμμα συντονίζεται από την ARVHA, (Association pour la Recherche sur la Ville 
et l’Habitat ) η οποία εκπροσωπεί και την Γαλλία, σε συνεταιρισμό με οργανισμούς ποικίλων  καθεστώτων. Μεταξύ των εταίρων υπάρχουν: 

· Οι σύλλογοι αρχιτεκτόνων: Καταλονίας - Ισπανία - (CoAC, Col·legi d’Arquitectes 

     de Catalunya), Φιλανδίας - (SAFA), Ιρλανδίας - (R.I.A.I), Πολωνίας - (SARP). 

· Η σχολή Αρχιτεκτονικής - ISACF, La Cambre, Βέλγιο

· Το κέντρο επαγγελματικών μελετών και ερευνών της Ιταλίας, (Fondazione Centro Studi e Ricerche Professione Architetto), 

· Ο εκπαιδευτικός οργανισμός - ARVHA (France), και 

· Οι μελετητικές – ερευνητικές εταιρείες: 

ΟΜΑΔΑ 80 – Σωτήρης Ν. Παπαδόπουλος - (Ελλάδα), 

     Helene    BERNARD – (Γερμανία και Αυστρία), 

     PRODID (Ρουμανία) και 

     Charlotte BRANDON-JONES (Αγγλία). 

Η πρώτη παρουσίαση του έργου θα γίνει στο Παρίσι, στο «Σπίτι της Αρχιτεκτονικής», (Maison de l’ Architecture, 148 rue du Faubourg Saint Martin, 75010, Paris), 6 Ιουνίου, ώρα 17.00, και με την συμμετοχή όλων των εταίρων, οι οποίοι και θα στελεχώσουν τα τρία «στρογγυλά τραπέζια» στην συζήτηση που θ’ ακολουθήσει. Στην εκδήλωση θα διανεμηθεί επίσης σε μορφή CD-ROM, το αναρτημένο στο διαδίκτυο πρόγραμμα. Το οποίο στη συνέχεια θα παρουσιασθεί επίσης δημόσια στις συμμετέχουσες χώρες και σε ημερομηνίες που θα γνωστοποιηθούν στο αμέσως προσεχές μέλλον.

