Από την Έκθεση: "Αρχιτεκτονική + Οικολογία" που έγινε στο Goethe-Institut για τη νέα αρχιτεκτονική της Γερμανίας (Aπό: 12/01/2006 Eώς: 24/02/2006)
Με τον όρο οικολογικός σχεδιασμός και οικολογική δόμηση (ή βιοκλιματική αρχιτεκτονική), νοείται η επέμβαση σε κάθε κατοικημένο χώρο η οποία εξασφαλίζει τη μέγιστη δυνατή προστασία του περιβάλλοντος. Από τον χωροταξικό σχεδιασμό μέχρι το επίπεδο του συγκεκριμένου κτιρίου, από τον ενεργειακό εφοδιασμό μέχρι τη διαχείριση ή την εκ νέου χρήση μεμονωμένων δομικών στοιχείων, η οικολογική ή βιοκλιματική προσέγγιση απαιτεί σύνθετη σκέψη που λαμβάνει υπόψη τόσο κοινωνικές και οικονομικές παραμέτρους όσο και τις δυνατότητες της τεχνολογίας.

Οι απαιτήσεις μιας τέτοιας προσέγγισης για τους αρχιτέκτονες και τους πελάτες τους είναι πολλές. Πρώτα απ' όλα είναι απαραίτητη η σωστή προετοιμασία πριν από τον σχεδιασμό αυτού καθαυτού του κτιρίου, δηλαδή η επιλογή των περιοχών δόμησης με κριτήριο την εύκολη παροχή ενέργειας, καθώς και η διάταξη των κτιρίων με ορθολογικό τρόπο τόσο από πολεοδομική άποψη όσο και από εκείνη της ενεργειακής τεχνολογίας. 
Άλλες προϋποθέσεις ορθού οικολογικού σχεδιασμού των κτιρίων είναι η ελάχιστη δυνατή εκμετάλλευση οικοδομήσιμης επιφάνειας, η προστασία των φυσικών πόρων (ιδίως της ατμόσφαιρας και του νερού) και η επιλογή των δομικών υλικών με κριτήριο το κόστος παραγωγής, επεξεργασίας και διαθεσιμότητας, καθώς και τη δυνατότητα ανακύκλωσής τους.

	Στη Γερμανία η βιοκλιματική δόμηση εκτιμάται ιδιαίτερα και έχει μακρά παράδοση. 
Αυτή η πυκνοκατοικημένη και φτωχή σε πρώτες ύλες χώρα στην καρδιά της Ευρώπης, είναι υποχρεωμένη να περιορίζει στο ελάχιστο την έκταση της δομήσιμης επιφάνειας και να χρησιμοποιεί με φειδώ τα οικοδομικά υλικά και τους ενεργειακούς πόρους. 
Έτσι οι παλαιότεροι αρχιτέκτονες θεωρούσαν αυτονόητη τη χρήση φυσικών υλικών (πηλού, ξύλου, πέτρας) ενώ επιδίωκαν τη διάταξη των κτιρίων με τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνουν τη μέγιστη δυνατή πυκνότητα δόμησης και κατά συνέπεια την εξοικονόμηση γης, υλικών και ενέργειας. 
	


Όμως, την περίοδο της εκβιομηχάνισης (από τις αρχές του 190u αιώνα και μετά) και της ανοικοδόμησης της χώρας μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αρχές του οικολογικά ορθού πολεοδομικού σχεδιασμού του παρελθόντος λησμονήθηκαν για να ξανάρθουν στο προσκήνιο μόλις στα μέσα της δεκαετίας του 1970, κατά τη διάρκεια της οικονομικής και ενεργειακής κρίσης. 
Τότε επήλθε μια σημαντική αλλαγή, με την εμφάνιση του κινήματος της οικολογικής αρχιτεκτονικής που ξεκίνησε από τον ηλιόλουστο νότο της χώρας (με εφαρμογή κυρίως στην κατοικία) για να επεκταθεί στη συνέχεια και να καθιερωθεί σε κτίρια 6λλων χρήσεων. 
Σήμερα μπορούμε να συναντήσουμε εξαιρετικά παραδείγματα οικολογικού σχεδιασμού στους τομείς των κτιρίων γραφείων και βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, των κτιρίων για την εκπαίδευση, ακόμη και στον τομέα των έργων υποδομής για τις συγκοινωνίες και τις μεταφορές.

Αρχιτέκτονες και μηχανικοί όπως οι Dieter Schempp, Joachim Eble, Gemot Minke, Thomas Herzog και Rolf Disch - για να αναφέρουμε μόνο μερικούς - υπήρξαν πρωτοπόροι στο πεδίο της οικολογικής ή βιοκλιματικής δόμησης. Ο Minke συνέβαλε ουσιαστικά στην αναβίωση της δόμησης με αργούς πλίνθους στη Γερμανία, οι Schempp και Eble μελέτησαν τρόπους δόμησης και κτιριακούς τύπους φιλικούς προς το περιβάλλον, ενώ δημιούργησαν πρότυπα «πράσινων» κτιρίων και κτιρίων με χαμηλές ενεργειακές ανάγκες. Οι Herzog και Disch προώθησαν σημαντικά την ηλιακή αρχιτεκτονική, δηλαδή την ενεργητική και παθητική εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας.

	Όπως όμως έχει αποδειχτεί, οικολογικά ευαίσθητες μελέτες συνήθως δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν παρά μόνο όταν θαρραλέοι πελάτες συνεργάζονται με αρχιτέκτονες.
Όλα τα γνωστά κτίρια του είδους υλοποιήθηκαν από πελάτες με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το θέμα, καθώς και για την ικανοποίηση των προσωπικών τους αναγκών, από τη στιγμή που η οικολογική αρχιτεκτονική μόνο μακροπρόθεσμα απoδεικvύεται οικονομικά συμφέρουσα.

Τα εννέα παραδείγματα που παρουσιάστηκαν στην  έκθεση από τον βρεφονηπιακό σταθμό και το εργοστάσιο μηδενικής εκπομπής ρύπων ως τον πύργο γραφείων και τη μελέτη σιδηροδρομικού σταθμού- παρουσιάζουν ένα πλήθος αρχιτεκτονικών και τεχνικών καινοτομιών στον τομέα της οικολογικής δόμησης, και εκφράζουν τη σχετική έρευνα δυνητικά σε όλη τη Γερμανία. 
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Αυτοί οι πολλαπλοί τρόποι εξοικονόμησης πόρων και ενέργειας, αλλά και οι έρευνες στον τομέα των ανανεώσιμων πρώτων υλών, της διαχείρισης της ενέργειας ή της εκμετάλλευσης της θερμότητας, μας κάνουν σοφότερους και συνάμα δημιουργούν τεχνικές προδιαγραφές και πρότυπα. 
Οι εξελίξεις αυτές έχουν εδώ και καιρό μεταβάλλει την οικολογική δόμηση σε ένα σημαντικό οικονομικό παράγοντα, σε μια αρχιτεκτονική του μέλλοντος.

Οliver Hamm, Falk Jaeger
Λεζάντες
Κτίριο γραφείων στη Χάλενζε του Βερολίνου (1990-1996) με πρόσοψη από διπλό κέλυφος, σχεδιασμένο από τους βερολινέζους αρχιτέκτονες Leon, Wohlhage και Wemick. Το μεσοδιάστημα λειτουργεί θερμομονωτικά και ηχομονωτικά, ιδίως στη δυτική όψη που είναι περισσότερο εκτεθειμένη στην ηχορύπανση

Το οικολογικό κτίριο γραφείων της κατασκευαστικής εταιρείας dvg στο Ανόβερο (1997 - 1999), σχεδιασμένο από την ομάδα Hascher + Jehle και Heinle, Wischer και Συνεργάτες. Αποτελείται από ένα τεράστιο γυάλινο υπόστεγο κάτω από το οποίο τοποθετούνται συμβατικές μονάδες διοικητικών υπηρεσιών. Η παθητική εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας κάνει τη διαμονή ευχάριστη μέσα στο φυτεμένο αυτό υπόστεγο ακόμα και τους κρύους μήνες του χειμώνα.

Η ηλιακή παθητική κατοικία Fischer στο Oberstdorf (1998-1999) που σχεδίασαν οι αρχιτέκτονες Franz Vogler και Stephan Walter, είναι ένα παράδειγμα εκμετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας σε ιδιωτική κατοικία. Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία καλύπτουν σε αρκετά μεγάλο βαθμό τις ανάγκες του σπιτιού σε ηλεκτρική ενέργεια.

Ο αρχιτέκτονας Rolf Disch από το Φράιμπουργκ με την ηλιακή κατοικία Heliotrop (1993¬1994) δημιούργησε έναν αρχιτεκτονικά εντυπωσιακό τύπο κτιρίου κατοικίας το οποίο περιστρέφεται μαζί με τον ήλιο, έτσι ώστε όλες τις εποχές του χρόνου και όλες τις ώρες της ημέρας να επιτυγχάνεται ο βέλτιστος δυνατός φωτισμός και η μέγιστη δυνατή θέρμανση. Επίσης ανάλογος με τη θέση του ήλιου είναι πάντα και ο προσανατολισμός του μεγάλου αλεξήλιου που αποτελείται από ηλιακές συστοιχίες, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ο μέγιστος βαθμός εκμετάλλευσης της αποκτώμενης ενέργειας.

Το κτίριο του κεντρικού καταστήματος της τράπεζας Nord LB στο Αννόβερο (1998-2002), που σχεδίασε το γραφείο Behnisch, Behnisch & Partner της Στουτγάρδης, αποτελεί πρότυπο οικολογικής αρχιτεκτονικής. Στις στέγες του «ανοιχτού» αυτού κτιριακού συγκροτήματος, από τις οποίες ορθώνεται ένας πύργος, υπάρχει σύστημα συλλογής της ηλιακής ενέργειας που εξασφαλίζει τη θέρμανση του κτιρίου μέσω της θέρμανσης του νερού που κυκλοφορεί στην εγκατάσταση.

Plus+ bauplanung Peter Hubner - Γυμναστήριο σχολείου στο Odenwald Oberhambach, 1992 -1995
	Κτίριο εναρμονισμένο με τη φύση. Σπάνια κτίριο ικανοποιεί σε τέτοιο βαθμό τις υψηλές απαιτήσεις που συνεπάγεται η αρμονική ένταξη στον περιβάλλοντα χώρο. Το γυμναστήριο εντάσσεται διακριτικά σε μια οικολογικά προστατευμένη περιοχή και ταυτόχρονα πείθει μέσω της μινιμαλιστικής χρήσης οικολογικά αβλαβών υλικών καθώς και των περιορισμένων ενεργειακών απαιτήσεων.
Προκειμένου να επιβαρύνει στο ελάχιστο δυνατό το λοφώδες πράσινο τοπίο, :το γυμναστήριο είναι εν μέρει υπόσκαφο σε μια απότομη πλαγιά και στεγασμένο με χθαμαλό ημικυλινδρικό θόλο. Η μεγάλη φυτεμένη στέγη όχι μόνο αναπληρώνει το πράσινο του οικοπέδου που ακυρώθηκε χάρη του κτιρίου αλλά λειτουργεί και ως εξαιρετικός κλιματικός ρυθμιστής.  

Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκε κυρίως ανεπεξέργαστο ξύλο. Το φουαγιέ, ένα γυάλινο θερμοκήπιο ύψους οχτώ μέτρων στη δυτική όψη, λειτουργεί ως ηλιακός συλλέκτης και ζώνη θερμικής εξισορρόπησης. 
Οι κύριες όψεις της κεντρικής αίθουσας είναι εφοδιασμένες με ξύλινα μεγάλα ανοίγματα και εν μέρει με ένα σύστημα εξωτερικής, μεταβαλλόμενης σκίασης. Εντυπωσιακό στοιχείο του κτιρίου είναι μια διαφανής κατασκευή στον εγκάρσιο άξονα της στέγης η οποία χρησιμεύει αφενός μεν για τον φυσικό φωτισμό, αφετέρου για τον φυσικό εξαερισμό του γυμναστηρίου (βλ. φαινόμενο καμινάδας).
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Χάρη στο σύστημα φυσικού αερισμού μέσω ενός εξοπλισμένου διαδρόμου, από τον οποίο διοχετεύεται στο γυμναστήριο εξωτερικός αέρας (που έχει προηγουμένως θερμανθεί ή ψυχθεί, ανάλογα με την εποχή), δεν υπάρχει ανάγκη τεχνητού αερισμού. 
Το γυμναστήριο θερμαίνεται εν μέρει από έναν προϋπάρχοντα λέβητα στο γειτονικό σχολικό κτίριο, κυρίως όμως από τις ακτίνες του ήλιου που διεισδύουν στο φουαγιέ και που η ενέργειά τους αποθηκεύεται από τα βαριά δομικά στοιχεία, όπως δάπεδα και τοίχοι, τα οποία στο μεγαλύτερο μέρος τους είναι υπόγεια και επιπλέον μονωμένα. 
Επιφάνειες ηλιακών συλλεκτών στο νότιο τμήμα του κτιρίου χρησιμεύουν για τη θέρμανση του νερού των ντουζ, ενώ το νερό της βροχής χρησιμοποιείται στις τουαλέτες. Το γυμναστήριο αυτό προσφέρει στους μαθητές ιδανικές συνθήκες άθλησης, καθώς οι σχετικές δραστηριότητες δεν εξαρτώνται από τις καιρικές συνθήκες, ενώ αποτελεί θαυμάσιο παράδειγμα βιοκλιματικής κατασκευής.

Ingenhoven Overdiek - Νέος κεντρικός σιδηροδρομικός σταθμός Στουτγάρδη, 1997- 2003
Το σχέδιο του νέου "σταθμού διέλευσης" στη Στουτγάρδη αποδεικνύει με τρόπο πραγματικά εντυπωσιακό πόσο δημιουργική μπορεί να αποβεί η έγκαιρη και στενή συνεργασία .μεταξύ αρχιτεκτόνων και πολιτικών μηχανικών. Βασική ιδέα του σχεδίου είναι ένας υπόγειος σταθμός ο οποίος φωτίζεται σε μεγάλο βαθμό με φυσικό φως και δεν καταναλώνει ενέργεια. 
Με βάση μοντέλα εργασίας, πειράματα με αεροσήραγγες και πολύπλοκους τεχνικούς υπολογισμούς; έγινε δυνατή η μείωση του πάχους της κελυφοειδούς φέρουσας κατασκευής, μέσω της ελαχιστοποίησης των υλικών, στο ένα εκατοστό του ανοίγματος. Επιπλέον, η ενεργειακή αποδοτικότητα του κτιρίου βελτιώθηκε σε τέτοιο βαθμό ώστε η Στουτγάρδη να μπορεί να υποστηρίζει ότι θα αποκτήσει τον πρώτο "σιδηροδρομικό σταθμό μηδενικής ενέργειας" στον κόσμο.
Μεμβρανοειδή υποστυλώματα που το σχήμα τους θυμίζει κρίνους, μεταφέρουν στο έδαφος τα φορτία της κελυφοειδούς στέγης από σκυρόδεμα. Ενσωματωμένα «μάτια φωτός», που το εν είδει βρόχου σχήμα τους ανταποκρίνεται στην ομοιόμορφη κατανομή των δυνάμεων της κατασκευής, εξασφαλίζουν τον φυσικό κατά κανόνα φωτισμό του σταθμού και επιτρέπουν τη θέα στο γειτονικό πάρκο του ανακτόρου και στη μελλοντική περιοχή οικιστικής ανάπτυξης «Στουτγάρδη 21 », στο κέντρο της πόλης. Επιπλέον, ανοίγματα στα 28 συνολικά «φωτεινά μάτια» επιτρέπουν τον φυσικό εξαερισμό του σταθμού και εξασφαλίζουν τη διαφυγή του καπνού σε περίπτωση πυρκαγιάς.

Ο σταθμός δεν χρειάζεται ούτε πρόσθετη μηχανική εγκατάσταση εξαερισμού ούτε πρόσθετη ενέργεια για θέρμανση ή ψύξη. Χάρη στην τεράστια αποθηκευτική μάζα του ίδιου του κτιρίου - οροφών, πλευρικών τοίχων και δαπέδων - καθώς και στο μικρό ποσοστό των γυάλινων στοιχείων της στέγης (10% της συνολικής επιφάνειάς της), αποφεύγεται η υπερθέρμανση του σταθμού κατά τους θερινούς μήνες.


Banz + Riecks - Εργοστάσιο SoIvis μηδενικής εκπομπής ρύπων Braunschweig, 2001-2002
	Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκε κυρίως ανεπεξέργαστο ξύλο. 
Το φουαγιέ, ένα γυάλινο θερμοκήπιο ύψους οχτώ μέτρων στη δυτική όψη, λειτουργεί ως ηλιακός συλλέκτης και ζώνη θερμικής εξισορρόπησης. 
Οι κύριες όψεις της κεντρικής αίθουσας είναι εφοδιασμένες με ξύλινα μεγάλα ανοίγματα και εν μέρει με ένα σύστημα εξωτερικής, μεταβαλλόμενης σκίασης.
Εντυπωσιακό στοιχείο του κτιρίου είναι μια διαφανής κατασκευή στον εγκάρσιο άξονα της στέγης η οποία χρησιμεύει αφενός μεν για τον φυσικό φωτισμό, αφετέρου για τον φυσικό εξαερισμό του γυμναστηρίου (βλ.φαινόμενο  καμινάδας). 

Το κτίριο στο οποίο στεγάζονται το εργοστάσιο και τα γραφεία της εταιρείας Solvis χρησιμοποιεί αποκλειστικά ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αφού τροφοδοτείται με ηλεκτρικό ρεύμα και θερμαίνεται χάρη σε ηλιακά φωτοβολταϊκά συστήματα και ηλιακούς συλλέκτες. Μια συμπληρωματική μονάδα θέρμανσης και παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος χρησιμοποιεί ως καύσιμο κραμβέλαιο. 
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Επειδή η παραγωγή ενέργειας είναι ουδέτερη από άποψη διοξειδίου του άνθρακος (C02), το εργοστάσιο της εταιρείας Solvis, η οποία αναπτύσσει και παράγει ηλιακή τεχνολογία, μπορεί να θεωρηθεί ως "εργοστάσιο μηδενικής εκπομπής" ρύπων. 
Οι ελάχιστες ετήσιες πρωτογενείς ανάγκες ενέργειας (90 κιλοβατώρες/τμ) είναι αποτέλεσμα του βέλτιστου δυνατού αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, κτιριακών εγκαταστάσεων που μειώνουν στο ελάχιστο την κατανάλωση ρεύματος, της άριστης θερμομόνωσης και του εξαιρετικά αεροστεγούς κελύφους του κτιρίου. Κάτω από την ενιαία στέγη τοποθετούνται δύο -μονάδες παραγωγής, μια αποθήκη και μια διώροφη πτέρυγα γραφείων σε σχήμα Π που βλέπει σε μια εσωτερική αυλή και γειτνιάζει άμεσα με τη ζώνη παραγωγής. 
Σχεδόν ολόκληρο το εργοστάσιο έχει κατασκευαστεί από προκατασκευασμένα ξύλινα πλαίσια για τους τοίχους και τις οροφές με ενσωματωμένη θερμομόνωση πάχους 24 εκατοστών. Σε αυτά πρέπει να προστεθεί και η επένδυση από κεραμικές πλάκες ή ξύλινα πανέλα ανθεκτικά στις καιρικές συνθήκες. 
Οι φέρουσες δοκοί της στέγης των χώρων παραγωγής από σύνθετη (συγκολλητή) ξυλεία μεταβιβάζουν το φορτίο τους μέσω συρματόσχοινων στους ατσάλινους πυλώνες (στρίποδα σε σχήμα Α), οι οποίοι λειτουργούν και ως φέροντα στοιχεία της ηλιακής εγκατάστασης. 
Στο εσωτερικό του κτιρίου αποφεύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό τα χωρίσματα για την πυροπροστασία. Οι δεξαμενές νερού για το σύστημα σπρίνκλερ, τοποθετημένοι στο εσωτερικό του κτιρίου, λειτουργούν ως εφεδρικός συσσωρευτής για τους θερμικούς συλλέκτες και ταυτόχρονα παράγουν ήπια θέρμανση με χρήση της ηλιακής ακτινοβολίας.
Τ. Herzog + Συνεργάτες Ινστιτούτο Εκπαίδευσης Νέων Windberg, 1987-1991
Ο ξενώνας του τάγματος των Πρεμονστρατηνσίων (ή Νορβερτίνων) στον οποίο μπορούν να φιλοξενηθούν μέχρι 100 έφηβοι, γειτνιάζει με την ομώνυμη μονή. Πρόκειται για διδακτικό παράδειγμα ενός τρόπου δόμησης που αποσκοπεί στην προστασία του περιβάλλοντος και στην εξοικονόμηση ενέργειας. Ο "ενεργητικός" και "παθητικός" αρχιτεκτονικός και τεχνολογικός εξοπλισμός του κτιρίου που επηρεάζει τη διαχείριση της ενέργειας γίνεται άμεσα αντιληπτός: είναι ορατοί οι ηλιακοί συσσωρευτές και οι συλλέκτες, καθώς επίσης και όλες οι άλλες εγκαταστάσεις του κτιρίου. Ένας πίνακας στον χώρο της εισόδου δείχνει τις θερμοκρασίες στις διάφορες ζώνες του κτιρίου.

Ο ενεργειακός σχεδιασμός είναι προσαρμοσμένος στο είδος και τη διάρκεια χρήσης κάθε ιδιαίτερης ομάδας χώρων. Χώροι που γενικά χρησιμοποιούνται περισσότερο χρόνο έχουν διαχωριστεί από εκείνους που η χρήση τους είναι μικρότερης διάρκειας, ενώ για την κατασκευή τους έχουν χρησιμοποιηθεί διαφορετικά υλικά. Στη νότια πλευρά του κτιρίου βρίσκονται τα υπνοδωμάτια και οι χώροι καθημερινής χρήσης, οι μεγάλες γυάλινες επιφάνειες των οποίων κάνουν δυνατή την εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας για τη θέρμανση των χώρων αυτών, ενώ προσφέρουν πλούσια θέα στο περιβάλλον. Το τμήμα αυτό του κτιρίου είναι κατασκευασμένο από συμπαγή υλικά που από θερμική άποψη αντιδρούν ράθυμα, έτσι ώστε να εξισορροπούνται οι ακραίες θερμοκρασίες και να αποθηκεύεται θερμική ενέργεια. 
Οι συμπαγείς τοίχοι με μαύρη επιφάνεια καλύπτονται από ημιδιαφανή θερμομόνωση που επιτρέπει τη διέλευση της ηλιακής ακτινοβολίας και ταυτόχρονα περιορίζει τη θερμική απώλεια.Η νότια όψη του κτιρίου, που κατά τη διάρκεια της ημέρας θερμαίνεται γενναία, τη νύχτα μεταβάλλεται σε τοίχο ηλιακής θερμότητας, αποδίδοντας την αποθηκευμένη θερμότητα στο εσωτερικό του κτιρίου με χρονική διαφορά πέντε έως έξι ωρών. Μια μεγάλη προεξέχουσα στέγη και εξωτερικά σκούρα παραθύρων προστατεύουν τα δωμάτια το καλοκαίρι από την υπερβολική ζέστη. Στο βορινό, επενδυμένο με ξύλο τμήμα του κτιρίου βρίσκονται οι χώροι υγιεινής και αποθήκευσης, καθώς και οι ζώνες πρόσβασης. 
Επειδή οι χώροι αυτοί χρησιμοποιούνται για μικρά διαστήματα, έχουν ανάγκη από την ελάχιστη δυνατή θερμοκρασία. Προκειμένου να μηδενιστούν οι θερμικές απώλειες από τον αερισμό, στη σοφίτα προβλέπεται σύστημα επανάκτησης της θερμότητας. Οι ανάγκες σε ζεστό νερό καλύπτονται σε μεγάλο ποσοστό από ηλιακούς συλλέκτες με σωλήνες κενού τοποθετημένους στη στέγη.
Rolf Disch - Ηλιακό συγκρότημα "Am Schlierberg" Freiburg im Breisgau, 1999-2004
Από ΤΟ κτίριο χαμηλών ενεργειακών αναγκών στο κτίριο υψηλής ενεργειακής ικανότητας: στο Μπράισγκαου του Φράιμπουργκ ο ντόπιος αρχιτέκτονας Rolf Disch, ένας από τους πρωτοπόρους του σχεδιασμού κτιρίων χαμηλών ενεργειακών αναγκών στη Γερμανία, κατόρθωσε να σχεδιάσει έναν ηλιακό οικισμό που παράγει περισσότερη  ενέργεια από όση καταναλώνουν οι κάτοικοί του.

Ήδη το πολεοδομικό σχέδιο στηρίζεται στη βέλτιστη εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας. Όχι μόνο όλα τα κτίρια ανεξαιρέτως έχουν μεσημβρινό προσανατολισμό, αλλά απέχουν μεταξύ τους αρκετά, έτσι ώστε να εκμεταλλεύονται την ηλιακή ενέργεια κατά τους χειμερινούς μήνες όταν ο ήλιος είναι χαμηλός. 
Εξαίρεση του κανόνα αποτελεί το λεγόμενο "ηλιακό πλοίο" στις δυτικές παρυφές του οικισμού με υπόγειο γκαράζ γραφεία, κεντρική μονάδα θέρμανσης και κατοικίες στη στέγη. 
Τοποθετημένο παράλληλα προς τον άξονα πρόσβασης στον οικισμό, το «ηλιακό πλοίο» λειτουργεί ως ηχοπέτασμα για τις κατοικίες.
Οι μονάδες κατοικίας αποτελούνται από τετραώροφα κτίρια διαμερισμάτων με  μονοκλινείς σκεπές και από τριώροφους τύπους μονοκατοικιών δομημένους εν σειρά με δίρριχτες στέγες. 
Οκτώ διαφορετικοί τύποι κατόψεων προσφέρουν κατοικίες το εμβαδόν των οποίων κυμαίνεται από 77 ως 200 τμ. Κοινό χαρακτηριστικό όλων των κατοικιών είναι ο προσανατολισμός των καθιστικών .προς το νότο και των  κλιμακοστασίων προς τον βορρά, με πρόβλεψη στην πρώτη περίπτωση ανοιχτών όψεων και στη δεύτερη κλειστών. 
Επίσης, όλες οι στέγες με νότιο προσανατολισμό είναι εφοδιασμένες με σύστημα ηλιακών φωτοβολταϊκών πανέλων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Τα δομικά στοιχεία έχουν προκατασκευαστεί και συναρμολογηθεί επί τόπου. Ανάμεσα στις ξύλινες δοκούς της στέγης έχει τοποθετηθεί θερμομόνωση από ατσαλόσυρμα πάχους 40 εκατοστών. 
Όλοι οι τοίχοι και οι στέγες είναι αεροστεγείς προκειμένου να αποφεύγονται ανεξέλεγκτες απώλειες θερμότητας. Ένα απλό σύστημα επανάκτησης της θερμότητας που χάνεται μειώνει τις ανάγκες θέρμανσης στο ελάχιστο: ένας εξαεριστήρας στον εξωτερικό τοίχο κάθε χώρου αποβάλλει τον αέρα μέσω ενός ρυθμιστή με μεταλλικές λάμες, μεταφέροντας κατ' αυτό τον τρόπο τη θερμότητα στον ρυθμιστή. Η ενέργεια αυτή θερμαίνει έτσι τον ψυχρό αέρα που μπαίνει από το εξωτερικό.

Sauerbruch και Hutton - Πύργος εταιρείας GSW Βερολίνο, 1995-1999
Οικολογία και ουρανοξύστες - ένα ζεύγος εννοιών που μέχρι πρότινος ήταν εντελώς αδιανόητο. Λόγω της δυσμενούς αναλογίας μεταξύ της ωφέλιμης επιφάνειας και του συνόλου του χτισμένου χώρου, καθώς και της δυσανάλογα υψηλής κατανάλωσης ενέργειας, μέχρι πρόσφατα τα υψηλά κτίρια θεωρούνταν αντιοικονομικά και αντιοικολογικά. Ο πύργος της εταιρείας GSW που σχεδίασαν οι αρχιτέκτονες Matthias Sauerbruch και Louisa Hutton αποδεικνύει πως αυτού του είδους οι προλήψεις δεν ισχύουν πια. 
Αυτό το χαμηλής ενέργειας κτίριο - στεγάζει τα κεντρικά γραφεία μιας κατασκευαστικής εταιρείας ειδικευμένης σε μονάδες κατοικίας - είναι υπόδειγμα μιας ευφυούς και κομψής αρχιτεκτονικής που επηρεάζει παθητικά το ενεργειακό ισοζύγιο. Ένα στοιχείο που αιχμαλωτίζει τη ματιά και συνάμα παγιδεύει τον ήλιο είναι η διπλή, σχεδόν εξ ολοκλήρου γυάλινη, δυτική πρόσοψη, όπου το κενό πλάτους ενός μέτρου ανάμεσα στα δύο πετάσματα λειτουργεί ως θερμικός αγωγός. Με την κατάλληλη κλίση των παραθύρων που βρίσκονται στο εσωτερικό πέτασμα, και με τον ταυτόχρονο χειρισμό του εξωτερικού αέρα στην ανατολική όψη. Οι εργαζόμενοι μπορούν να ρυθμίσουν τον φυσικό αερισμό των ατομικών χώρων τους. Επίσης, με τα έγχρωμα πανέλα από διάτρητα φύλλα αλουμινίου που βρίσκονται στο εσωτερικό του θερμικού αγωγού και που όλα μαζί συνθέτουν μια συνεχώς διαφορετική εικόνα της ελαφρώς κυρτής πρόσοψης, κάθε εργαζόμενος μπορεί να ρυθμίσει κατά βούληση την ένταση του φωτός στο χώρο του. Οι εργαζόμενοι μπορούν να επιλέξουν είτε την κεντρικά προγραμματισμένη ρύθμιση του αερισμού και εξαερισμού των γραφείων είτε τη ρύθμιση από τους ίδιους. 
Ας σημειωθεί πως ο μεν αερισμός γίνεται μέσω της ανατολικής πρόσοψης, ο δε εξαερισμός μέσω ανακλινόμενων παραθύρων στο εσωτερικό πέτασμα της διπλής πρόσοψης. Σε κάθε περίπτωση το κτίριο εκμεταλλεύεται τη φυσιολογική άνοδο ανάμεσα στα δύο γυάλινα πετάσματα του φυσικά θερμαινόμενου προσαγόμενου ή απαγόμενου αέρα. Για πρόσθετη αναρρόφηση φροντίζει, σύμφωνα με την "αρχή Βεντούρι", ένα λευκό αεροδυναμικό πτερύγιο με πρόβολο στο δώμα. Κατά τους θερμούς μήνες του έτους μια κεντρική εγκατάσταση κλιματισμού στο δώμα αφαιρεί θερμότητα από τον αποβαλλόμενο αέρα με την οποία θερμαίνεται ο προσαγόμενος καθαρός αέρας και το νερό. Έτσι ο πύργος της GSW δεν χρειάζεται συμβατική εγκατάσταση κλιματισμού.

Schulz & Schulz - Αμαξοστάσιο και γραφεία δημοτικής υπηρεσίας καθαριότητας Λειψία, 1999-2001
Το αμαξοστάσιο με το κεντρικό συνεργείο συντήρησης των οχημάτων, τα γραφεία και τους κοινόχρηστους χώρους της υπηρεσίας καθαριότητας της Λειψίας συνδυάζει ενεργητικά και παθητικά ενεργειακά συστήματα. Τα μεσημέρια του καλοκαιριού, ο αρκετά μεγάλος πρόβολος της στέγης του αμαξοστασίου σκιάζει την πρόσοψη από ατσάλι και γυαλί, έτσι ώστε να παρεμποδίζει την υπερθέρμανση του χώρου. Αντίθετα, το χειμώνα επιτρέπει στις πλάγιες απογευματινές ακτίνες του ήλιου να μπουν βαθιά μέσα στην αίθουσα του αμαξοστασίου, συμβάλλοντας στη θέρμανσή του. 
Οι ογκώδεις εσωτερικοί τοίχοι αποθηκεύουν την ηλιακή ενέργεια, ενώ το καλοκαίρι αποβάλλουν την περιττή θερμότητα στην πιο δροσερή νυχτερινή ατμόσφαιρα. Στο δώμα πάνω από το μεσαίο τμήμα του αμαξοστασίου, μια ηλιακή υβριδική εγκατάσταση λειτουργεί ως ενεργητικό ενεργειακό σύστημα. Ένα σύστημα συνδυασμού φωτοβολταϊκών  στοιχείων και θερμικών συλλεκτών αέρα παράγει ηλιακό ρεύμα και επιπλέον ενέργεια θέρμανσης. Χάρη στα φυσικά ρεύματα του αέρα, η ηλιακή υβριδική  εγκατάσταση ψύχεται διαρκώς και επομένως δεν έχει τα προβλήματα των συνηθισμένων φωτοβολταϊκών στοιχείων των οποίων η αποδοτικότητα μειώνεται λόγω  υπερθέρμανσης. 
Μια ακόμη θερμική ηλιακή εγκατάσταση, που οι συλλέκτες της καλύπτουν επιφάνεια 70 τμ και λειτουργεί ως ρεζέρβα χωρητικότητας 4500 λίτρων,  εφοδιάζει τα ντουζ του συνεργείου με ζεστό νερό. Με το κτίριο αυτό η υπηρεσία καθαριότητας του δήμου της Λειψίας ανταποκρίνεται απόλυτα στο ρόλο της ως  υπηρεσίας αποκομιδής και ανακύκλωση ς απορριμμάτων. 
Εκτός τούτου συμβάλλει στο να γίνει κοινή συνείδηση ότι είναι δυνατή μια αρχιτεκτονική ποιότητας και  συνάμα οικολογικά σωστή και οικονομικά συμφέρουσα. Οι αρχιτέκτονες απέρριψαν συνειδητά την ιδέα να «εξευγενίσουν» αισθητικά το έργο τους. Τα στοιχεία του φέροντα οργανισμού του κτιρίου, όπως σιδηροδοκοί και  τοίχοι από σκυρόδεμα ή ψαμμόλιθο, είναι ορατά και ανεπίχριστα. 
Όλες οι υδραυλικές και ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις είναι επίσης φανερές, και μέσω του μελετημένου σχεδιασμού και της διάταξής τους στο χώρο μεταδίδουν μια αίσθηση ακρίβειας και τάξης. Στο αμαξοστάσιο εντάσσεται επίσης ένας πάρκο πληροφόρησης στο οποίο οι επισκέπτες ενημερώνονται γύρω από θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και ανακύκλωσης.
Wemer Sobek - Κατοικία R 128 Στουτγάρδη, 1999-2000

Είναι ένα κτίριο που νομίζεις πως έρχεται από το μακρινό μέλλον, και όμως είναι ένα ριζοσπαστικό πείραμα του παρόντος. Ο μηχανικός Wemer Sobek από τη Στουτγάρδη έχτισε για τον ίδιο και την οικογένειά του μια κατοικία που αμφισβητεί σχεδόν όλες τις συνηθισμένες ιδέες περί κατοικείν, εξοικονομεί πόρους και είναι αυτάρκης ενεργειακά, ενώ δίχως μεγάλες δαπάνες θα μπορούσε να αποσυναρμολογηθεί και να ανεγερθεί αλλού ή να ανακυκλωθεί.
Ο ακριβής σχεδιασμός και η προσεγμένη προκατασκευή του τετραώροφου φέροντος οργανισμού του κτιρίου περιόρισε το υλικό σε δώδεκα τόνους χάλυβα. Ντυμένη ολόκληρη με γυαλί και στεγασμένη με μία σκεπή από φωτοβολταϊκά στοιχεία, η μονοκατοικία, με εξαίρεση λίγα μόνο μέλη που οργανώνουν τον χώρο, όπως η ευθύγραμμη σκάλα και τα ένθετα «κιβώτια» με τις εγκαταστάσεις και τους χώρους υγιεινής, δίνει την εντύπωση του άυλου. 
Μονωτικά υαλοπετάσματα με εξαιρετικά χαμηλό συντελεστή θερμοδιαπερατότητας (τα οποία επιπλέον μεταμορφώνουν το ένα τρίτο περίπου της ηλιακής ακτινοβολίας σε ηλιακή ενέργεια) φροντίζουν ώστε, παρά την απουσία οποιουδήποτε στοιχείου σκίασης, το κτίριο το καλοκαίρι να μη μετατρέπεται σε θερμοκήπιο. Τα ηλιακά θερμικά κέρδη αρκούν για τη θέρμανση και την ψύξη του εσωτερικού χώρου σχεδόν καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. 
Για την ικανοποίηση επιπλέον αναγκών σε ενέργεια φροντίζει ένας μακράς διάρκειας συσσωρευτής - δεξαμενή ύδατος σε συνδυασμό με ένα σύστημα ανταλλαγής θερμότητας που τον χειμώνα αποβάλλει το ηλιακό πλεόνασμα (αποθηκευμένο το καλοκαίρι) μέσω σωλήνων νερού στην οροφή. Η ρύθμιση και ο έλεγχος όλου αυτού του ενεργειακού συστήματος γίνεται με υπολογιστή και με τη βοήθεια ενός ειδικού προγράμματος μέσω αισθητήρων υπέρυθρης ακτινοβολίας. 
Οθόνες αφής υπάρχουν σε όλα τα επίπεδα και επιτρέπουν την επέμβαση στο συνολικό σύστημα, από τη ρύθμιση των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων ως το άνοιγμα και το κλείσιμο των παραθύρων και των θυρών, τη ρύθμιση του κλιματισμού και βέβαια την παροχή ζεστού νερού.

D' Inka + Scheible - Βρεφονηπιακός σταθμός Pliezhausen, 1998
Ως αντικείμενο καθημερινής πρόσληψης και ως φυσικό περιβάλλον ο βρεφονηπιακός σταθμός του Πλητσχάουζεν διδάσκει στα παιδάκια τι θα πει συνειδητή και υπεύθυνη συμπεριφορά απέναντι στο περιβάλλον. Οικολογική δόμηση -όπως τη βιώνουν εδώ τα παιδιά- δεν σημαίνει μόνο δόμηση που προστατεύει τους φυσικούς πόρους και εξοικονομεί ενέργεια, αλλά και αρμονική ένταξη του κτιρίου στον περιβάλλοντα χώρο από την άποψη της κλίμακας και των υλικών κατασκευής. Με αυτό δεν εννοούμε ότι ο βρεφονηπιακός σταθμός στο Πλητσχάουζεν αντιγράφει κοινότοπα την αρχιτεκτονική των γειτονικών κτιρίων κατοικίας με τις επιχρισμένες όψεις και τις αμφικλινείς στέγες. Είναι οπωσδήποτε κάτι περισσότερο από μια προσεκτική κατανόηση του ρεπερτορίου μορφών και υλικών αντιπροσωπευτικών πολλών ξύλινων αγροτικών κατασκευών της περιοχής.

Η δομή του κτιρίου είναι απλή: η μεσημβρινή πτέρυγα που βλέπει στον κήπο αποτελείται από τρεις ξεχωριστές αίθουσες -μία για κάθε ομάδα ηλικίας- με μεγάλες τζαμαρίες που συμπληρώνονται από βεράντες για να παίζουν τα παιδιά. Τη βορινή πτέρυγα αποτελούν οι βοηθητικοί χώροι ΟΙ οποίοι λειτουργούν και ως ζώνη κλιματικής εξισορρόπησης. Κέντρο του κτιρίου είναι μια διαφώτιστη τζαμωτή αίθουσα που συνδέει όλους τους χώρους και είναι ο κοινός χώρος παιχνιδιού. Στενές σκάλες οδηγούν από τις τρεις αίθουσες στους διαδρόμους επικοινωνίας. Η νότια διπλή όψη, όλη από γυαλί, χρησιμεύει για την παθητική εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας. 
Το καλοκαίρι, αλλά και κατά τον το ψυχρό χειμώνα, λειτουργεί ως ζώνη κλιματικής εξισορρόπησης ανάμεσα στον εξωτερικό και τον εσωτερικό χώρο. Στη ζώνη του στηθαίου η διπλή όψη είναι εφοδιασμένη με μηχανικό σύστημα παραθύρων διπλής κατεύθυνσης για τον εξαερισμό, ενώ στο ύψος της (οροφής με ρυθμιζόμενα διαφράγματα για την κάθετη μεταφορά του αέρα. 
Η φυτεμένη στέγη αποτελεί μέρος του οικολογικού σχεδιασμού. Συμβάλλει στην ομοιόμορφη θερμοκρασία των εσωτερικών χώρων και συγκρατεί τα όμβρια ύδατα που συλλέγονται σε δεξαμενή και χρησιμοποιούνται ως "ακάθαρτο νερό" για την ύδρευση του κήπου, για τις τουαλέτες και για τον εκπαιδευτικό υγροβιότοπο. Οι ηλιακοί συλλέκτες στη στέγη παράγουν ζεστό νερό για τις εγκαταστάσεις υγιεινής, ενώ με ηλεκτρικό ρεύμα ο βρεφονηπιακός σταθμός τροφοδοτείται από μία φωτοβολταϊκή εγκατάσταση.
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