	Ανάγκη, όχι πολυτέλεια η οικολογική δόμηση

	 Συνέντευξη στο περιοδικό Ecotec 


	

	ΗΛΙΑΣ ΜΕΣΣΙΝΑΣ: 
Η Ελλάδα συνεχίζει να αγνοεί την Ε.Ε.



	«H ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων που έπρεπε να είχε εφαρμοστεί από τον Ιανουάριο 2006 με Οδηγία της ΕΕ, έχει γίνει μπαλάκι που πάει από το ΥΠΕΧΩΔΕ, στο Υπουργείο Ανάπτυξης χωρίς να γνωρίζουμε τι μέλει γενέσθαι». Αυτό τόνισε μεταξύ άλλων, στην συνέντευξη που παραχώρησε στο Ecotec στο περιθώριο της διημερίδας τους Συλλόγου Ολιστικής Αρχιτεκτονικής και Οικολογικής Δόμησης, ο κ. Ηλίας Μεσσίνας, Αρχιτέκτων-Μηχανικός-∆ρ. Χωροταξίας ΕΜΠ, M.Arch.Yale και M.Sc. Περιβαλ. ΕΜΠ. Παράλληλα ο κ. Μεσσίνας υποστήριξε ότι η εξάπλωση της οικολογικής δόμησης είναι πλέον μονόδρομος, όμως υπογράμμισε ότι στην χώρα μας ακόμη αυτό είναι δύσκολο καθώς, η Πολιτεία δεν έχει λάβει ακόμη τα απαραίτητα μέτρα.
 

Ecotec: Τι περιλαμβάνει ο όρος οικολογική δόμηση;
 
Η. Μ.: Οικολογική δόμηση είναι ο τρόπος κατασκευής ο οποίος αντιμετωπίζει το κτίριο ολιστικά έτσι ώστε να λαμβάνονται υπʼ όψιν όσες το δυνατόν περισσότερες παράμετροι, με αποτέλεσμα το κτίριο να είναι φιλικό προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο. Δηλαδή, το κτίριο να είναι λειτουργικό και να έχει αισθητική άποψη, αλλά να έχει και έναν υγιή διάλογο με το περιβάλλον του, τόσο το άμεσο, δηλαδή προσανατολισμό, ηλιασμό, σκιασμό, αερισμό, ποιότητα εδάφους, θέα, αρχιτεκτονική παράδοση, όσο και το έμμεσο, δηλαδή επιλογή υλικών που δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον με την παραγωγή και κατεδάφισή τους, δεν ρυπαίνουν τον εσωτερικό αέρα, δεν καταναλώνουν ενέργεια.
 

Ecotec: Μπορείτε να μας κάνετε μία σύντομη ιστορική αναδρομή της οικολογικής δόμησης;
 
Η.Μ.: Ένας φίλος στην Αίγινα που έψαχνε να αγοράσει σπίτι μου είπε το εξής: «Έψαχνα μόνο παλιό σπίτι, διότι οι παλιοί ήξεραν να τοποθετήσουν το σπίτι σωστά.» Οι «παλιοί», που δεν είναι τόσες γενιές πίσω, ήξεραν πράγματα που οι δική μας η γενιά για πολλά χρόνια αγνοούσε. Πολλές φορές όχι μόνο αγνοούσε, αλλά και αντιμετώπιζε με χλευασμό. Αρκεί να διαβάσει κανείς το βιβλίο του Κώστα Τσίπηρα, που είναι από τους πρωτοπόρους στον τομέα αυτό στη χώρα μας, για τις προσωπικές του εμπειρίες με συναδέλφους και πολεοδομίες. Η στροφή στην οικολογική δόμηση στη χώρα μας, είναι μία επιστροφή στη λογική της δόμησης. Όχι αυτή που κοιτάζει μόνο το κόστος και τα τετραγωνικά και το πώς θα κλέψει από δεξιά και αριστερά. Αλλά στη δόμηση η οποία υπεύθυνα αντιμετωπίζει το κτίριο σαν ζωντανό οργανισμό που επικοινωνεί με το κλίμα, τον τόπο και τον άνθρωπο.

Η βιομηχανική επανάσταση και η δυνατότητα αξιοποίησης υλικών που ήταν άγνωστα μέχρι τότε – συνθετικά υλικά, ορυκτά όπως ο αμίαντος, και το οπλισμένο σκυρόδεμα που μας επιτρέπει να χτίζουμε οτιδήποτε και οπουδήποτε, κατά κάποιο τρόπο ισοπέδωσαν τους παραδοσιακούς τρόπους κατασκευής που βασίστηκαν στη σοφία των μαστόρων για αιώνες. 
Η δόμηση με υλικά φυσικά στον άνθρωπο και το περιβάλλον, τρόποι δροσισμού και θέρμανσης με φυσικούς τρόπους, τρόποι ένταξης στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, διατήρηση μιας τοπικής παράδοσης αντικαταστάθηκαν από τα ανώνυμα κουτιά μπετόν με τα μπαλκόνια και τα κλιματιστικά, που συνεχίζουν να καταστρέφουν τα ιστορικά κέντρα και την ύπαιθρο σχεδόν ολόκληρης της χώρας. Αυτό που λέμε σήμερα οικολογική δόμηση δεν είναι τίποτε άλλο από μία προσπάθεια να επαναφέρουμε στην οικοδομική πρακτική αυτά, που στην Ελλάδα τουλάχιστον, ξεχάστηκαν μεταπολεμικά, σε συνδυασμό με νέες οικολογικές πρακτικές δόμησης που εφαρμόζονται παγκόσμια.
 

Ecotec: Ποια είναι η κατάσταση στην Ελλάδα αλλά και παγκοσμίως σήμερα στον τομέα της οικολογικής δόμησης; 

Η.Μ.: Στην Ελλάδα η κατάσταση δεν είναι πολύ ενθαρρυντική. Τα μελετητικά γραφεία που ασχολούνται με την οικολογική δόμηση και βιοκλιματική αρχιτεκτονική είναι ελάχιστα, σε σύγκριση με τα χιλιάδες γραφεία που σχεδιάζουν ακόμη συμβατικές κατασκευές. Επιπλέον, δεν έχουμε ακόμη μάθει από τα λάθη μας και συνεχίζουμε να αναπαραγάγουμε τις άθλιες πολυκατοικίες και τις μεζονέτες που καταστρέφουν το οικιστικό τοπίο σε ολόκληρη τη χώρα και επιβαρύνουν το ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας με κλιματιστικά και μπλακ άουτ. 
Όταν στη Γερμανία, τη Φιλανδία, τη Γαλλία, την Αυστρία και αλλού, τα κτίρια είναι όχι μόνο βιοκλιματικά και οικολογικά, αλλά παράγουν και τη δική τους καθαρή ηλεκτρική ενέργεια που φτάνει όχι μόνο για τις ανάγκες των ενοίκων αλλά περισσεύει και διοχετεύεται και στο δίκτυο. 

Η Ελλάδα δεν είναι ακόμη έτοιμη για την «οικολογική» επανάσταση. Στις εφημερίδες ήδη διαβάζουμε ότι τη ΔΕΗ, αντί να επενδύσει σε καθαρές τεχνολογίες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, σκοπεύει να αυξήσει τα τιμολόγια των καταναλωτών, για να έχει χρήματα να αγοράζει δικαιώματα ρύπων από το παγκόσμιο χρηματιστήριο ρύπων, για να καλύψει τις απαιτήσεις του Πρωτοκόλλου του Κιότο. Δηλαδή, όχι μόνο ο καταναλωτής θα πληρώνει περισσότερα χρήματα, όχι μόνο θα υφίσταται ακόμη τη ρύπανση της ΔΕΗ, της πιο ρυπογόνας στην Ευρώπη, όχι μόνο θα συνεχίσουν τα κρούσματα καρκίνου στην Κοζάνη και η μεταφορά χωριών εξαιτίας του λιγνίτη, αλλά τα χρήματά μας, αντί να επενδύονται στη χώρα μας σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα ωφελούν άλλες χώρες. 
Ακόμη και η ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων που έπρεπε να εφαρμοστεί από τον Ιανουάριο 2006 με Οδηγία της ΕΕ, που με σωστό σχεδιασμό, δυνητικά θα μπορούσε να αποτελέσει πνεύμονα στο ενεργειακό πρόβλημα της χώρας, έχει γίνει μπαλάκι που πάει από το ΥΠΕΧΩΔΕ, στο Υπουργείο Ανάπτυξης χωρίς να γνωρίζουμε τι μέλει γενέσθαι. 

Ecotec: Εσείς με ποιες εφαρμογές οικολογικής δόμησης έχετε ασχοληθεί προσωπικά και ποια είναι τα κύρια χαρακτηριστικά τους;
 
Η.Μ.: Η πρώτη μου επαφή με τη βιοκλιματική αρχιτεκτονική ήταν τη δεκαετία του ʼ80, όταν εργάστηκα για 4 χρόνια στο αρχιτεκτονικό γραφείο Λάχαβ-Ριγκ στην Ιερουσαλήμ, που σχεδίαζαν βιοκλιματικά κτίρια γραφείων και κατοικιών. Πολύ αργότερα, το 1995, έκανα έρευνα με υποτροφία στο Πανεπιστήμιο Μπεν Γκουριόν στην έρημο του Νέγκεβ με θέμα την προσθήκη παθητικών βιοκλιματικών εφαρμογών σε υφιστάμενα κτίρια κατοικιών. Το 1999 έκανα την προμελέτη για έναν οικολογικό οικισμό στην έρημο του Νέγκεβ για την οικολογική οργάνωση Μέι Μπαμπούα. Το έργο διακόπηκε για ένα διάστημα αλλά φαίνεται ότι θα προχωρήσει.
 
Πρόσφατα σχεδίασα μία ιδιωτική κατοικία στην Αίγινα, όπου σε συνεργασία με τους ιδιοκτήτες, εφαρμόσαμε τις αρχές της οικολογικής δόμησης στη θέση και προσανατολισμό του σπιτιού, την επιλογή υλικών και το φυσικό δροσισμό και θέρμανση του σπιτιού σε συνεργασία με το ΚΑΠΕ. 
Η δική μου άποψη για την εφαρμογή της οικολογικής δόμησης είναι κατʼ αρχήν, όπως λέει και ο Αλέξανδρος Τομπάζης, πριν πάμε στις τεχνολογικές λύσεις, να λύσουμε το ίδιο το κτίριο. Δηλαδή το κτίριο να έχει μία υγιή σχέση με το περιβάλλον, που μπορεί να σημαίνει και απλές λύσεις, όπως προσανατολισμό, μόνωση, φυσικό φωτισμό και θέρμανση από τον ήλιο, αλλά και σκιασμό για το καλοκαίρι, φυσικό αερισμό με παράθυρα και αιολικές καμινάδες, θερμική μάζα και δημιουργία μικροκλίματος με φυσική βλάστηση και νερό. 
Τέλος, να εξεταστεί η επιλογή των υλικών του σύμφωνα με την Ανάλυση του Κύκλου Ζωής τους (Life Cycle Analysis) ώστε να είναι φιλικά προς τον άνθρωπο και προς το περιβάλλον.
Ecotec: Πιστεύετε ότι υπάρχουν προοπτικές για την εξάπλωση της οικολογικής δόμησης στο άμεσο μέλλον; 

Η.Μ.: Η εξάπλωση της οικολογικής δόμησης είναι μονόδρομος και αυτό το βλέπουμε από τις Κοινοτικές Οδηγίες που εφαρμόζονται και θα εφαρμόζονται όλο και περισσότερο και στη χώρα μας που αφορούν στον τομέα της οικολογικής δόμησης και ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. 
Διότι, μην ξεχνάμε, ότι η οικοδομή ευθύνεται για το 40% της παγκόσμιας κατανάλωσης ενέργειας. Όμως η σωστή εφαρμογή της νομοθεσίας, χρειάζεται ευαισθητοποιημένους και καλά πληροφορημένους πολίτες και επαγγελματίες. 
Είναι, κατά τη γνώμη μου, θέμα Παιδείας και ευαισθητοποίησης του κόσμου. Βλέπω πώς τα παιδιά συχνά λένε στους γονείς πώς να κάνουν ανακύκλωση στο σπίτι, όταν οι γονείς βαριούνται ή δεν κατανοούν το πώς γίνεται. Δυστυχώς η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από μία σπατάλη ενέργειας και φαιάς ουσίας που αντί να αξιοποιείται σε θέματα ουσίας καταναλώνεται στην τηλεόραση, σε πολιτικισμούς, αντιπαραθέσεις, «εμφυλίους» στα ποδοσφαιρικά γήπεδα και στα πολιτικά κόμματα. 
Αν όλη αυτή η ενέργεια διοχετευόταν επικοδομητικά, με πρόγραμμα, μεθοδολογία και στόχους, τότε σίγουρα η χώρα μας θα μπορούσε να συμμετέχει ενεργά στην «οικολογική» επανάσταση που συντελείται στην Ευρώπη.
 
Πάντως, πιστεύω ότι υπάρχουν προοπτικές. Προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύει και η δημιουργία του Συλλόγου Ολιστικής Αρχιτεκτονικής και Οικολογικής Δόμησης, που ιδρύσαμε φέτος με μέλη μεταξύ άλλων μηχανικούς και αρχιτέκτονες από ολόκληρη την Ελλάδα. 
Μία από τις κυριότερες δραστηριότητες του Συλλόγου είναι η εξάπλωση της γνώσης, όχι μόνο μέσα στο Σύλλογο, όπου οι «παλιοί» μαθαίνουν στους νεώτερους τις αρχές και πρακτικές της οικολογικής δόμησης, αλλά και με σεμινάρια, ημερίδες και εκθέσεις, για να ενημερωθεί το ευρύτερο κοινό για την οικολογική δόμηση. 
Στόχος του Συλλόγου είναι να στραφεί η χώρα όλο και περισσότερο προς την οικολογική δόμηση και τις πιο ήπιες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στον κτιριακό τομέα. Επίσης, μια δική μου πρωτοβουλία με τη συμμετοχή και υποστήριξη φορέων και συλλόγων, είναι ο θεσμός της Εβδομάδας Οικολογίας στην Αίγινα. 
Στόχος του θεσμού είναι επίσης η ενημέρωση και πληροφόρηση του κόσμου. Ο θεσμός ξεκίνησε πέρυσι το φθινόπωρο. Φέτος θα γίνει στις 9-17 Ιουνίου με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος. Πραγματικά πιστεύω ότι, για να γίνουν καθημερινότητα οι οικολογικές πρακτικές, όπως η οικολογική δόμηση, απαιτείται συμμετοχή και ευαισθητοποίηση του κόσμου στα θέματα περιβάλλοντος. Είναι από τα πράγματα που άλλοτε ήταν αυτονόητα. Σήμερα πρέπει να τα «ανακαλύψουμε» εκ νέου. Αξίζει τον κόπο όμως, διότι σημαίνει καλύτερη ποιότητα ζωής για όλους. 
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