Λίγα λόγια για τη Νιόβη Χρυσομαλλίδου, τo Νιοβάκη μου!
Μαργαρίτα Καραβασίλη

Πάνε έντεκα χρόνια που η ζωή και η τύχη, μου έφεραν στο δρόμο μου ένα μοναδικό «αστέρι», ίσως το πιο λαμπερό, που θα λάμπει για πάντα όχι μόνο στον δικό μου ουρανό, παρά το γεγονός ότι έσβησε, στις 14 Ιουλίου 2006!
Ένα "αστέρι" που εξακολουθεί να λάμπει στις καρδιές όλων όσων είχαν την τύχη να τη γνωρίσουν και κυρίως των φοιτητών του ΑΠΘ που την είχαν καθηγήτρια και φίλη.

Η Νιόβη Χρυσομαλλίδου, αρχιτέκτων – μηχανικός και διδάκτωρ Πολιτικός Μηχανικός ΑΠΘ, έγινε πολύ νωρίς καθηγήτρια στη έδρα της Οικοδομικής και Δομικής Φυσικής του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ και δίδασκε κυρίως Ενεργειακό Σχεδιασμό και Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική. 

Απετέλεσε εξέχον μέλλος της πανεπιστημιακής κοινότητας από τα πρώτα χρόνια που εντάχθηκε σε αυτήν.

Η συνάντηση μαζί της ήταν κάτι σαν συνωμοσία των ουρανών και έμελε να χαράξει με ανεξίτηλα χρυσά γράμματα μια βαθειά αγάπη και φιλία. 

Ήταν αρχές του 1995 όταν αναζητούσα τους πλέον έμπειρους και κατάλληλους πανεπιστημιακούς για να στελεχώσουν μια Επιτροπή εμπειρογνωμόνων στην Διεύθυνση Οικιστικής Πολιτικής & Κατοικίας του ΥΠΕΧΩΔΕ για τη μελέτη και εκπόνηση μιας συνολικής πολιτικής για την εξοικονόμηση ενέργειας στον οικιστικό τομέα, προκειμένου να προωθηθεί η ενσωμάτωση της κοινοτικής οδηγίας 93/76/ΕΟΚ (οδηγία SAVE) σχετικά με τον περιορισμό των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. Το Α.Π.Θ. μας έστειλε, δύο εκπροσώπους μεταξύ των οποίων την Νιόβη Χρυσομαλλίδου, αρχιτέκτονα-μηχανικό αναπλ. Καθηγήτρια, τότε, στον τομέα Οικοδομικής και Δομικής Φυσικής του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών.

Δε σκοπεύω να μιλήσω εδώ για τα αμέτρητα χαρίσματά της στον επιστημονικό τομέα και τη δράση της στην πανεπιστημιακή κοινότητα, αυτό το αφήνω στους συνεργάτες της στο ΑΠΘ που της το οφείλουν, ούτε για την πολύτιμη γνώση και την ανεκτίμητη συνεισφορά της στην ολοκλήρωση του Σχεδίου Δράσης «Ενέργεια 2001» (Μάρτιος του 1995) και μετέπειτα του Κανονισμού για την Ορθολογική Χρήση και την Εξοικονόμηση Ενέργειας.
Αναφέρομαι στην προσφορά της στον δικυακό τόπο www.evonymos.org στην θεματική ενότητα «Οικολογικά κτίρια σε αειφόρες πόλεις» που είναι αεφιερωμένη στην Νιόβη, που αποτελεί και το πρόσωπο της επικαιρότητας και που θα παραμείνει για να φωτίζει και να εμπνέει όλους όσους ασχολούνται με τα ζητήματα των πόλεων και των κτιρίων και όχι μόνο. Για να στηρίζει όλους αυτούς που τάχθηκαν για τα δύσκολα και μεγάλα, που δεν συμβιβάζονται με το κατεστημένο για να περιφρουρήσουν την αξιοπρέπειά τους και που αγωνίζονται διαρκώς για περισσότερες ευκαιρίες σε έναν δίκαιο και όμορφο κόσμο.

Αν και η ίδια δεν κυνήγησε ποτέ τη δημοσιότητα και κατάφερε, παρά τον δυναμισμό της και την πληθωρικότητα του χαρακτήρα της να κρατήσει χαμηλούς τόνους με σεμνότητα και υψηλό ήθος, ανέλαβα την πρωτοβουλία να αναδείξω το πλούσιο και σημαντικό έργο της στον τομέα του σχεδιασμού των κτιρίων και των πόλεων και ας με συγχωρέσει. 

Στο παρόν σημείωμα μιλώ για τη Νιόβη την δικιά μου, αυτή που εγώ γνώρισα. Τον άνθρωπο με «Α» κεφαλαίο, την υπέροχη γυναίκα και την πολύτιμη φίλη, που εγώ ανακάλυψα μέσα από μια πολύπλοκη, αργή και δύσκολη διαδικασία στα χρόνια που ακολούθησαν.
Υπήρξε ένα μοναδικό, υπέροχο, χαρισματικό πλάσμα, που διάβηκε τα 55 χρόνια της ζωή της με αξιοπρέπεια και μεγαλοπρέπεια συγχρόνως. Ένα πλάσμα που, αν και λεπτεπίλεπτο κόσμημα, έκρυβε μέσα στην ψυχούλα της όλο το μεγαλείο αυτού του θαυμαστού κόσμου, απεριόριστο και αξιοθαύμαστο δυναμισμό και λεβεντιά που φώτιζε άπλετα στο διάβα της τις καρδιές και το νου όσων είχαν την τύχη να τη συναντήσουν. Που έκοβε την ανάσα όλων όσων είχαν την τύχη να την ακούνε να διδάσκει. Που ενέπνεε μαθητές, συναδέλφους και φίλους για να τραβήξουν πιο ψηλά και να μην σταματούν να μελετούν και να αγωνίζονται.

«Κιμπάρισα» και τελειομενής συνάμα, σταθερή σε βασικές αρχές και πανανθρώπινες αξίες  απεχθανόταν τις μιζέριες του νου και της ψυχής και κάθε λογής μικροψυχίες και συμβιβασμούς. Έκανε καθημερινές τομές και μικρές ή και μεγάλες προσωπικές επαναστάσεις και συμμετείχε ουσιαστικά σε κάθε τι συλλογικό με βαθειά πίστη σε οράματα και ιδανικά, που σήμερα μοιάζουν – για πολλούς – ξεπερασμένα. Δεν ήταν λάτρης της ουτοπίας. Την χρησιμοποιούσε όμως γιατί μέσα από αυτήν έθρεφε – συντηρούσε – το όνειρο για μια καλύτερη και πιο δίκαιη κοινωνία΄. 

Κατάφερε να ξεπεράσει τις όποιες αγκυλώσεις και τον «καθωσπρεπισμό» για να απελευθερώσει δυνάμεις που δεν ήξερε ότι είχε ή που δεν την άφηναν να εκδηλώσει και από το 1998 και μετά κατάφερε να αφήσει πίσω της τη ζωή που οι άλλοι ήθελαν για κείνη και να κτίσει από την αρχή μια ζωή όπως εκείνη την ήθελε!

Η Νιόβη μου ήταν απίστευτα τρυφερή, γλυκειά και ήρεμη. Ο πλούσιος εσωτερικός της κόσμος ήταν τα πιο σημαντικά της εφόδια. Έκανε συχνά «ταμείο» και πάντα ήταν το ίδιο αυστηρή και το ίδιο απαιτητική με τον εαυτό της, ενώ με τους άλλους ήταν ανεκτική και πολύ γενναιόδωρη. Η Νιόβη μου ήταν συγκινητικά «δοτική». Η ανιδιοτελής προσφορά της ήταν συνεχής – κυρίως στους μαθητές της και τους φίλους της. 

Ήταν απίστευτα σταθερή στις αρχές που είχε αποκομίσει από τους υπέροχους γονείς της, που της κληροδότησαν την ικανότητα να δίνεται και να αγαπά με πάθος και να είναι, συνάμα, ελεύθερη, που τις αξιοποίησε με τον καλύτερο τρόπο.        

Η Νιόβη μου ήταν ένα λαμπερό «αστέρι» που φώτιζε και έδειχνε το δρόμο στους γύρω της. Μπορεί να ήταν και «ήλιος» γιατί ζέσταινε βαθειά και για πάντα όσους την πλησίαζαν. Αυτούς που εξέπεμπαν στο ίδιο μήκος κύματος και μπορούσαν να πιάσουν τις ίδιες συχνότητες με εκείνη.
Δεν τσιγκουνεύτηκε ποτέ σε αισθήματα, γνώσεις, χρήματα η Νιόβη. Ήταν γενναιόδωρη.

Η Νιόβη μου. Ήταν μια γυναίκα πολύ όμορφη και θελκτική. Το εφηβικό κορμί της, τόσο νεανικό, στήριζαν δύο δυνατά μπράτσα και μια ατσάλινη καρδιά. Η ματιά της αστραφτερή και διαπεραστική, όσο και το γλυκό της χαμόγελο. Αχ, αυτή η ματιά! Σαν μαύρο – αστραφτερό – διαμάντι ήταν. Έκοβε την ανάσα. Αχ, αυτό το κορμάκι. Το νεανικό, το αέρινο. Αχ, αυτό το πλασματάκι! Πως και γιατί χάθηκε;

Τι θα είναι η ζωή μου – η ζωή μας – χωρίς εσένα κορίτσι μου; Χωρίς την ψυχούλα σου κοντά στη δικιά μου;  

η Μαργαρίτα» σου...
ΥΓ. Η Νιόβη δεν πρόλαβε να "δει" και να "χαρεί" την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στην Ελλάδα και κυρίως του ΝΕΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ, που επρόκειτο να αντικαταστήσει τον υφιστάμενο Κανονισμό Θερμομόνωσης, που όπως υποστήριζε με πάθος «είναι από χρόνια απαρχαιωμένος και πρέπει να αντικατασταθεί», για τα οποία αγωνίστηκε και πάλεψε σε όλους τους χώρους και ιδιαίτερα στο ΥΠΕΧΩΔΕ, όπου συμμετείχε στην εκπόνηση του Σχεδίου Δράσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001: Πολιτική Εξοικονόμησης Ενέργειας στον οικιστικό τομέα» ως εμπειρογνώμων και επικεφαλής των θεμάτων του αρχιτεκτονικού κελύφους (1995) και αργότερα στην εκπόνηση του νέου Κανονισμού Ορθολογικής Χρήσης & Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ). 

Υπόσχομαι, όπως και όλοι οι φίλοι της, ότι θα κάνουμε τα πάντα για να υλοποιήσουμε τα όνειρά της και να έχουμε σύντομα στην Ελλάδα ένα σύγχρονο Κτιριολογικό Κανονισμό για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων.
