Μια βόλτα στους «ελεύθερους» χώρους της πρωτεύουσας
ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΖΙΑΝΤΖΗ

«Δεν χωράς πουθενά»
Αν η αισθητική είναι η πολιτική του μέλλοντος, άραγε σε ποια πολιτική κατηγορία εμπίπτει η αισθητική του «φράζε, μπάζωνε, ξεχέρσωνε»; Πριν μιλήσετε για ριάλιτι, κλουβιά και προαυλισμό, κάντε μια βόλτα σε έναν από τους εναπομείναντες «ελεύθερους» χώρους της πρωτεύουσας. Νιώθετε ότι σας «βλέπουν»; Σωστά.

	


Οι αρχιτέκτονες δικαιούνται να ερίζουν αν η καινούργια πλατεία της Ομόνοιας είναι αριστούργημα ή τερατούργημα. Ομως οι Πακιστανοί, οι μαύροι και οι Αλβανοί που αράζουν στα τσιμεντένια παγκάκια δεν εκφράζουν γνώμη, και αν την εκφράζουν δεν την ακούμε. Η Ομόνοια 2003 μπορεί να έχει ένα μεταμοντέρνο προφίλ, αλλά η ουσία της παραμένει ίδια. Περιμένοντας ένα ραντεβού έξω από το Hondos Center, δεν βαριέσαι ποτέ. Στην αρχή, ένας τύπος προσπαθούσε να μας πείσει ότι «έχει τις καλύτερες Ρωσίδες στην αγορά» σ' ένα ξενοδοχείο δίπλα. Στην ευγενική μας άρνηση, η πλατεία «μύρισε» πελατεία και δεχτήκαμε πολλές ακόμα προτάσεις για ναρκωτικά, βιντεοκάμερες ακόμα και για αυτοκίνητα! Η «εξέδρα» της Ομόνοιας, μόλις πέφτει ο ήλιος, είναι κατάμεστη από το βράδυ ώς το πρωί.

Δίκαια οι κάτοικοι διαμαρτύρονται για τα ΧΥΤΑ στην περιοχή τους, για την περίφραξη του Πεδίου του Αρεως (από τους τελευταίους πνεύμονες πρασίνου στο κέντρο), για τους σταθμούς της ΔΕΗ, για τα δημόσια άλση που καταπατώνται, γίνονται γκαράζ ή προσεχώς «θεματικά πάρκα» έναντι αντιτίμου. Οπως και το κράτος έχει κάθε δικαίωμα να τους καταστέλλει με ΜΑΤ ή να διαπραγματεύεται ή να παραπέμπει τα θέματα για «μετά» - την προεδρία, τα μπάνια του λαού, τις εκλογές, την Ολυμπιάδα. Ομως είναι και κάποιοι, ούτε ειδικοί ούτε περιβαλλοντολόγοι ούτε οργανωμένοι σε «κινήσεις πολιτών», που φαίνεται πως δεν έχουν λόγο για όλα όσα γίνονται στην πόλη όπου ζουν.

Δεν μιλάμε μόνο για τους οικονομικούς μετανάστες, τους πρόσφυγες και τους «παρείσακτους». Το περιθώριο έχει συνηθίσει να είναι σιωπηλό για θέματα που ξεπερνάνε το στενό πλαίσιο της «επιβίωσης». Βέβαια, το αν είναι όντως περιθώριο οι άνθρωποι που γεμίζουν τους πολύβοους δρόμους της πρωτεύουσας, εμπορεύονται, εργάζονται, νοικιάζουν τα στενά διαμερίσματα του κέντρου, είναι ένα ζήτημα. Στο ίσωμα, στο ξεχέρσωμα, στο μπάζωμα και τη συρρίκνωση των δημόσιων χώρων δεν έχουν λόγο ούτε οι λεγόμενοι «προνομιούχοι». Εκείνοι το μόνο που μπορούν να κάνουν είναι να «την κάνουν». Αρον άρον και με συνοπτικές διαδικασίες. Πολλοί κάτοικοι της Κυψέλης καλούν χαϊδευτικά την περιοχή τους «Μπρούκλιν», «γκέτο» και «ζούγκλα». Ο χαρακτηρισμός κρύβει μια όχι και τόσο συγκαλυμμένη δόση ρατσισμού, όμως ο ρατσισμός βρίσκει έδαφος και ανθίζει στην υποβάθμιση όσο και στην προκατάληψη. Στην πλατεία του «Δημαρχείου» (πρότυπο «ακάλυπτου» χώρου, δίχως απάγκιο, δίχως σκιά, δίχως ένα χλωρό φύλλο, που θυμίζει εξαιρετικά το νεότερο αδερφάκι του, τη νέα Ομόνοια), περιφέρονται κάτω από τον ήλιο κυρίως ή αποκλειστικά ξένοι. «Πιο δύσκολα ακούς εδώ ελληνικά παρά στο Μπαγκλαντές», λέει με έντονο υποτιμητικό τόνο ένας μεσόκοπος. Οι αστυνομικοί έλεγχοι, συχνότατοι και όχι τόσο διακριτικοί. Μια κοπέλα προσβάλλεται που της ζητάνε ταυτότητα, «για Αλβανίδα με περάσατε;», λέει θιγμένη. Πριν από λίγους μήνες ένας τρομαγμένος άνθρωπος έπεσε στις γραμμές του τρένου στα Πατήσια για να γλιτώσει τον έλεγχο. Η παρεξήγηση λύθηκε όταν οι περίοικοι έσπευσαν να πουν στους νεαρότατους «Ειδικούς Φρουρούς» ότι πρόκειται για Ελληνα, γνωστό στη γειτονιά, αλλά με ψυχολογικά προβλήματα. Τα «παιδιά», όταν είδαν ότι ο άνθρωπος έχει πρόβλημα, έσπευσαν να βοηθήσουν και μετατράπηκαν σε καλούς Σαμαρείτες. Το να καταδικάζεις το ρατσισμό, την επιτήρηση και την «αρχιτεκτονική του φόβου» δεν αρκεί. Οσο κι αν δεν είναι το καλύτερο να βλέπεις στολές και κάμερες σε κάθε σου βήμα.

Η απάντηση στην όντως σωφρονιστικού τύπου αναμόρφωση πολλών δημόσιων χώρων δεν μπορεί να είναι ούτε μόνο «περιβαλλοντική» και αισθητική, ούτε απλώς καταγγελτική. Δεν εξαντλείται στα γενναία όντως κινήματα πολιτών ή στις τοπικές διαμαρτυρίες. Η απάντηση μπορεί να δοθεί μόνο αν θεωρήσουμε ισότιμους στην πόλη όλους όσοι ζουν και αναπνέουν μέσα σ' αυτή, μόνο αν θεωρήσουμε το «δημόσιο χώρο» προσωπική μας υπόθεση. Εξάλλου, ποιος μπορεί να ζήσει σε τέσσερις τοίχους ή σε τέσσερις ρόδες;
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