	ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΚΑΠΕ)


	Φαινόμενο θερμοκηπίου


	Η αύξηση της συγκέντρωσης αερίων ρύπων -διοξείδιο του άνθρακα (CΟ2), διοξείδιο του θείου (SΟ2), μεθάνιο (CΗ4), χλωρο-φθοριωμένοι υδρογονανθράκες (CFCs), κ.α- που παράγονται από τη χρήση συμβατικών καυσίμων (κυρίως για παραγωγή ενέργειας και μεταφορές) παρεμποδίζει τη διαφυγή της ηλιακής ακτινοβολίας, που ανακλάται από την επιφάνεια της γης έξω από τα ατμοσφαιρικά στρώματα. Συντελεί με αυτό τον τρόπο στη σταδιακή αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη και ευθύνεται για ένα φαινόμενο, γνωστό ως φαινόμενο του θερμοκηπίου, που  υποβαθμίζει την ποιότητα της ατμόσφαιρας, και διαταράσσει την οικολογική ισορροπία, προκαλώντας όλο και περισσότερα ακραία καιρικά φαινόμενα και καταστροφές.
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	Πηγή: ΚΑΠΕ
	


	
	Υπάρχουν ενδείξεις ότι η μέση θερμοκρασία στην επιφάνεια της γης αυξήθηκε στη διάρκεια του προηγούμενου αιώνα κατά 0,5°C, ενώ τοπικά παρατηρήθηκαν ακόμη μεγαλύτερες υπερβάσεις ως προς τα μέσα επίπεδα θερμοκρασίας που έχουν παρουσιαστεί τα τελευταία 20.000 χρόνια. Η θερμοκρασία αποτελεί βασικό προσ διοριστικό χαρακτηριστικό του κλίματος και ταυτόχρονα επηρεάζει το επίπεδο των βροχοπτώσεων, τα ανεμολογικά δεδομένα, τα θαλάσσια ρεύματα και άλλα φυσικά φαινόμενα.  


	Βιοκλιματικός σχεδιασμός και παθητικά ηλιακά συστήματα
Ο κτιριακός τομέας είναι υπεύθυνος για το 40% περίπου της συνολικής τελικής κατανάλωσης ενέργειας σε εθνικό επίπεδο. Η κατανάλωση αυτή, είτε σε μορφή θερμικής (κυρίως πετρέλαιο) είτε σε μορφή ηλεκτρικής ενέργειας, έχει ως αποτέλεσμα, εκτός της σημαντικής οικονομικής επιβάρυνσης λόγω του υψηλού κόστους της ενέργειας, και τη μεγάλη επιβάρυνση της ατμόσφαιρας με ρύπους, κυρίως διοξείδιο του άνθρακα (CO2), που ευθύνεται για το φαινόμενο του θεμοκηπίου.
Ως εκ τούτου είναι απολύτως αναγκαία η μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης στα κτίρια, η οποία μπορεί να επιτευχθεί με απλές μεθόδους και τεχνικές και κυρίως με τον  κατάλληλο σχεδιασμό των κτιρίων, που υπακούει στις αρχές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, όπου μπορεί να ενσωματωθούν συστήματα και τεχνολογίες για την μέγιστη δυνατή αξιοποίηση της φυσικής ενέργειας.  

Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και Βιοκλιματικός Σχεδιασμός

Η βιοκλιματική αρχιτεκτονική αναφέρεται σε μια φιλοσοφία, για τη μελέτη και τον σχεδιασμό των κτιρίων και του περιβάλλοντος αυτών χώρων, που βασίζεται στην μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των θετικών παραμέτρων του κλίματος και της φυσικής ενέργειας και αποσκοπεί αφενός στη μείωση των ενεργειακών αναγκών για θέρμανση, δροσισμό, φωτισμό και ζεστό νερό χρήσης, αφετέρου στην εξασφάλιση άριστων συνθηκών θερμικής και οπτικής άνεσης.

Η βιοκλιματική αρχιτεκτονική αξιοποιεί κύρια την ηλιακή ενέργεια και τα τοπικά, φυσικά, χαρακτηριστικά του κλίματος. 
Παράλληλα χρησιμοποιεί συτήματα που ενσωματώνονται στο κέλυφος των κτιρίων (παθητικά ηλιακάσυστήματα) και συμβάλλουν στη μέγιστη αξιοποίηση της φυσικής ενέργειας και των τοπικών συνθηκών του περιβάλλοντος (ήλιο, αέρα - άνεμο, βλάστηση, νερό, έδαφος, ουρανό) για θέρμανση, ψύξη και φωτισμό των κτιρίων. 
Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός με βιοκλιματικά κριτήρια μεριμνά κατά προτεραιότητα για τη θερμική προστασία των κτιρίων χειμώνα και καλοκαίρι (χρήση τεχνικών που εφαρμόζονται στο εξωτερικό κέλυφος των κτιρίων, κατάλληλη θερμομόνωση και αεροστεγάνωση κτιρίου και ανοιγμάτων, κ.λ.π.). 

Αξιοποιεί ειδικότερα την ηλιακή ενέργεια για τη θέρμανση των κτιρίων τη χειμερινή περίοδο και για τον φυσικό φωτισμό όλο το χρόνο. Αυτό επιτυγχάνεται με τον προσανατολισμό των χώρων και ιδιαίτερα των ανοιγμάτων (ο νότιος προσανατολισμός είναι ο καταλληλότερος) και την διαρρύθμιση των εσωτερικών χώρων ανάλογα με τις θερμικές τους ανάγκες. Εφόσον χρησιμοποιούνται παθητικά ηλιακά συστήματα επιτυγχάνεται συγκέντρωση και αποθήκευση της ηλιακής ακτινοβολίας και λειτουργούν ως «φυσικά» συστήματα θέρμανσης και φωτισμού. 
Δεύτερο στοιχείο αποτελεί η προστασία των κτιρίων από τον καλοκαιρινό ήλιο, κυρίως μέσω της σκίασης, μέσω της κατάλληλης κατασκευής του κελύφους και με τεχνικές, που συμβάλλουν στην απομάκρυνση, με φυσικό τρόπο, της θερμότητας, που συσσωρεύεται το καλοκαίρι μέσα στο κτίριο προς το εξωτερικό περιβάλλον (συστήματα και τεχνικές παθητικού δροσισμού, όπως φυσικός αερισμός, κυρίως με τον φυσικό αερισμό τις νυχτερινές ώρες). 
Παράλληλα επιδιώκεται η βελτίωση και η ρύθμιση των περιβαλλοντικών συνθηκών μέσα στους χώρους, έτσι ώστε οι άνθρωποι να νιώθουν άνετα και ευχάριστα, όπως:

· εξασφάλιση επαρκούς ηλιασμού και ελέγχου της ηλιακής ακτινοβολίας για φυσικό φωτισμό των κτιρίων, ο οποίος θα πρέπει να εξασφαλίζει επάρκεια και ομαλή κατανομή του φωτός μέσα στους χώρους. 
· βελτίωση του κλίματος έξω και γύρω από τα κτίρια, με τον βιοκλιματικό σχεδιασμό των χώρων γύρω και έξω από τα κτίρια και εν γένει, του δομημένου περιβάλλοντος, ακολουθώντας όλες τις παραπάνω αρχές. 

Παθητικά Συστήματα Θέρμανσης, Δροσισμού & Φωτισμού 
Για καλύτερα αποτελέσματα σχετικά με την εξασφάλιση της βέλτιστης ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων χρησιμοποιούνται τα Παθητικά Ηλιακά Συστήματα (Π.Η.Σ.), ως αναπόσπαστα δομικά στοιχεία του κελύφους των κτιρίων, τα οποία λειτουργούν χωρίς μηχανολογικά εξαρτήματα ή πρόσθετη παροχή ενέργειας και θερμαίνουν και δροσίζουν τα κτίρια με φυσικό τρόπο και εξυπηρετούν τη θέρμανση, τον δροσισμό και τον φυσικό φωτισμό. 
Ο βιοκλιματικός σχεδιασμός ενός κτιρίου συνεπάγεται τη συνύπαρξη και συνδυασμένη λειτουργία όλων των συστημάτων, ώστε να συνδυάζουν θερμικά και οπτικά οφέλη καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους. 
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Πηγή: ΚΑΠΕ
Σημεία που θα πρέπει να συγκρατήσουμε: 
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  Τα κτίρια είναι σημαντικοί καταναλωτές ενέργειας και συνεισφέρουν σε μεγάλο βαθμό στο φαινόμενο του θερμοκηπίου και την κλιματική αλλαγή, προκαλώντας σοβαρή περιβαλλοντική επιβάρυνση. 
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  Ζώντας μέσα στα κτίρια, μπορούμε να κάνουμε τη ζωή μας πιο άνετη, να προστατεύσουμε το περιβάλλον και την υγεία μας και να βελτιώσουμε την ποιότητα διαβίωσής μας. Μπορούμε λοιπόν να τα χρησιμοποιούμε ορθολογικά για το σκοπό αυτό. 
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  Η ενέργεια που καταναλώνουμε στα κτίρια κοστίζει. Αξίζει να αναρωτηθούμε για το ποιος πληρώνει αυτή την κατανάλωση και για ποιο σκοπό. 
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  Όλοι επηρεάζουμε την ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων στα οποία διαβιούμε. Εφόσον γνωρίζουμε για το σωστό σχεδιασμό, τα υλικά και τη χρήση των τεχνολογιών μπορούμε να εφαρμόσουμε ό,τι είναι εφικτό σε κάθε περίπτωση. Κάθε ενέργεια, ακόμα και η πιο απλή, μπορεί να έχει ενεργειακό όφελος για το κτίριό μας. 
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  Ο ήλιος θερμαίνει και τα κτίρια. Μπορούμε να αξιοποιήσουμε τη γνώση αυτή με τα παθητικά ηλιακά συστήματα και το βιοκλιματικό σχεδιασμό. 
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  Προστατεύουμε τα κτίρια από το κρύο και τη ζέστη με την κατάλληλη μόνωση. 
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  Όπως προστατευόμαστε από τον ήλιο το καλοκαίρι, μπορούμε και να προστατεύσουμε τα κτίριά μας. 
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  Ο φυσικός δροσισμός, σε σχέση με τα κλιματιστικά ( air condition ), δεν έχει μόνο ενεργειακά, οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη, αλλά αποτελεί και μια διαφορετική προσέγγιση με στόχο την ανθρώπινη άνεση και ευεξία. 
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  Μπορούμε να αξιοποιούμε τις φυσικές πηγές, μειώνοντας παράλληλα τα εσωτερικά φορτία των κτιρίων. 
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  Μπορούμε να αξιοποιήσουμε το φυσικό φως του ήλιου, αλλά πρέπει να κατανοούμε και να αντιμετωπίζουμε το φαινόμενο της θάμβωσης. 
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  Τα κτίρια θα πρέπει να λειτουργούν ορθολογικά για να εξασφαλίζεται η απόδοση των παθητικών συστημάτων και των τεχνικών εξοικονόμησης ενέργειας. Να μην ξεχνάμε να ανοίγουμε και να κλείνουμε παράθυρα και τα στόρια όποτε πρέπει. 
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  Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η κατανάλωση ενέργειας προκαλεί περιβαλλοντική υποβάθμιση. Αντίθετα, τα βιοκλιματικά και χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης κτίρια βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των ανθρώπων μέσα σε αυτά.
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