ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ – ΜΕΡΟΣ Β’

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
Η Διαχείριση των απορριμμάτων είναι ένα ζήτημα τόσο απλό όσο και πολύπλοκο. Απλό είναι γιατί  υπάρχουν συγκεκριμένοι τρόποι για τη σωστή διαλογή των άχρηστων υλικών και πολύπλοκο γιατί δεν εφαρμόζονται επαρκώς.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΕΝΟΣ ΥΓΙΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ.
Α) Ελαχιστοποίηση της παραγωγής απορριμμάτων, μέσω της μείωσης της χρήσης συσκευασμένων προϊόντων.

Β) Επαναχρησιμοποίηση υλικών όπως γυαλί και πλαστικές σακούλες.

Γ) Ανακύκλωση υλικών - μέτρο που είχε υιοθετηθεί πρώτο από όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες - και αφορά υλικά όπως πλαστικά, μέταλλα, αλουμίνιο, ακόμη και ανακύκλωση σκουπιδιών.

Δ) Ανάκτηση ενέργειας με ειδικές εγκαταστάσεις καύσης. 

ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ.

· Να χρησιμοποιούν οι καταναλωτές όσο γίνεται συχνότερα, εί δυνατόν πάντα, είτε καλάθι είτε επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες, κτλ.

· Σε όλα τα σούπερ μάρκετ να υπάρχουν ΜΟΝΟ χάρτινες συσκευασίες ή τσάντες πάνινες για τη μεταφορά των προϊόντων. 

· Στην έξοδο των πολυκαταστημάτων να υπάρχουν ειδικοί κάδοι διαλογής απορριμμάτων για πλαστικά, γυάλινα, μεταλλικά αντικείμενα και μπαταρίες.

· Τα σκουπίδια να τοποθετούνται σωστά στις σακούλες οι οποίες πρέπει να δένονται σφικτά και πάντα μέσα στους κάδους.

· Οι δήμοι πρέπει να ενημερώνουν τους πολίτες ποιες ημέρες περνά το απορριμματοφόρο για να κατεβάζουν τα σκουπίδια τους.

· Στους δήμους πρέπει να υπάρχει ειδική υπηρεσία αποκομιδής μεγάλων αντικειμένων όπως παλαιά έπιπλα , μπάζα και οικοδομικά υλικά και ο πολίτης με τη σειρά του πρέπει να συνεργάζεται  με την τοπική αυτοδιοίκηση για την έγκαιρη παράδοση τους.
· Δεν πρέπει να ρίχνουμε στους κάδους εύφλεκτα υλικά ή αιχμηρά αντικείμενα ενώ όσον αφορά τις μπαταρίες πρέπει να τις επιστρέφουμε στο κατάστημα από όπου τις αγοράσαμε όπως γίνεται σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.

· Τα απορριμματοφόρα πρέπει να κάνουν συχνότερα δρομολόγια στις μεγάλες πόλεις κυρίως για την αποκομιδή μεγάλων χαρτονένιων συσκευασιών από τα εμπορικά καταστήματα αλλά και για τα νοσοκομειακά απόβλητα. 

· Οι καταστηματάρχες όταν σκουπίζουν το χώρο του μαγαζιού τους δεν πρέπει να πετάνε τα σκουπίδια στους υπονόμους γιατί μπορεί να βουλώσουν με τις γνωστές συνέπειες μίας νεροποντής.

· Δήμοι: Πληροφόρηση του πολίτη με σκοπό τη μείωση της παραγωγής απορριμμάτων (κατά 25-30% των 300 κιλών που παράγει ο καθένας μας).

· Δήμοι: Να προσφέρουν στους πολίτες τη δυνατότητα ανακύκλωσης (χαρτιά, γυαλιά, αλουμίνια, πλαστικά, κτλ).

ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΑΥΤΑ ΠΟΥ ΟΦΕΙΛΟΥΝ ΝΑ ΠΡΑΞΟΥΝ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥΣ

· Εφαρμογή της σχετικής κοινοτικής νομοθεσίας

· Ενημέρωση για τις  ισχύουσες  κοινοτικές  οδηγίες  για θέματα περιβάλλοντος και το σοβαρό ενδεχόμενο επιβολής προστίμων.

· Δέσμευση της διοίκησης της επιχείρησης για την ελαχιστοποίηση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος που προκαλεί η λειτουργία της και δημιουργία ωφέλιμων κινήτρων για τον επιχειρηματία όπως εξοικονόμηση ενέργειας.

· Διεξαγωγή εσωτερικών περιβαλλοντικών ελέγχων

· Ενημέρωση των υπαλλήλων και απόκτηση περιβαλλοντικής συνείδησης του κάθε υπαλλήλου στον ειδικό τομέα εργασίας του

· Ελαχιστοποίηση της παραγωγής αποβλήτων στην πηγή.

· Μείωση της χρήσης των φυσικών πόρων.

· Οι  τιμές των πρώτων υλών και των προϊόντων θα πρέπει να διαμορφώνονται και να αντανακλούν στο κόστος της παραγωγής τους και το κόστος της αποκατάστασης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

· Άμεση εφαρμογή προγραμμάτων επαναχρησιμοποίησης των επεξεργασμένων αστικών λυμάτων για άρδευση αστικού και περιαστικού πρασίνου.

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ ...

· Η ανακύκλωση χαρτιού μειώνει τη μόλυνση του αέρα και των υδάτων και εξοικονομεί περισσότερο χώρο στη χωματερή.

ΑΛΛΑ …εάν αναμιχθεί με άλλου τύπου χαρτικό υλικό, όπως χαρτί ιλουστρασιόν, δεν μπορεί να ανακυκλωθεί πλήρως.
  
· Η ανακύκλωση πλαστικών συσκευασιών  μειώνει την μόλυνση της ατμόσφαιρας και βοηθά στην εξοικονόμηση πετρελαίου και αερίου.

ΑΛΛΑ …τα πλαστικά ανακυκλώνονται με δυσκολία ενώ τα ανακυκλωμένα πλαστικά δε χρησιμοποιούνται απευθείας για συσκευασίες τροφίμων.
· Το γυαλί ανακυκλώνεται πλήρως και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ξανά ως δοχείο για τρόφιμα.

ΑΛΛΑ …η διαλογή πρέπει να γίνεται προσεκτικά γιατί τα γυαλιά σπάνε  εύκολα ενώ πολλές φορές αναμειγνύεται με άχρηστο γυαλί.
 
· Οι κονσέρβες αποτελούν περίπου το 1,5% των αστικών απορριμμάτων ενώ η ανακύκλωσή τους χρησιμοποιεί 94% λιγότερη ενέργεια σε σχέση με την πρωτογενή παραγωγή και συμβάλλει στη μείωση της μόλυνσης του περιβάλλοντος.
ΑΛΛΑ …το μικρό βάρος του αλουμινίου  κάνει την συλλογή πολυέξοδη.
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΑΧΡΗΣΤΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ

Τα παλιά και άχρηστα ψυγεία τα οποία πετάμε ευθύνονται σε ένα βαθμό για την τρύπα του όζοντος καθώς οι συγκεκριμένες ηλεκτρικές συσκευές (κυρίως οι παλαιότερες) περιέχουν CFC που είναι σημαντικός παράγοντας μόλυνσης.
 Στη Γερμανία ενεργοποιήθηκε η νομοθεσία που απαιτεί από τους κατασκευαστές να δέχονται χρησιμοποιημένα ψυγεία, τηλεοράσεις, υπολογιστές και άλλες συσκευές και να παίρνουν τα χρήσιμα υλικά τους.

 
Ο μόλυβδος που χρησιμοποιείται στη γυάλινη οθόνη της τηλεόρασης μπορεί να διαφύγει από τις χωματερές και να παραμείνει στις στάχτες των αποτεφρωτήρων. 

Με την εισπνοή μπορεί να δημιουργηθεί σοβαρή βλάβη στον εγκέφαλο και το κεντρικό νευρικό σύστημα.

 
Ο υδράργυρος εμπεριέχεται στις λάμπες φθορίου, στους θερμοστάτες, στα θερμόμετρα, και στα ψηφιακά ρολόγια. Όταν αποτεφρωθούν αυτά τα προϊόντα, ο υδράργυρος διαφεύγει στον αέρα και μέσω της βροχής εισέρχεται στη γη και στον υδροφόρο ορίζοντα, ενώ η πολύωρη έκθεση καταστρέφει το νευρικό σύστημα και τα νεφρά.
ΧΡΗΣΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΙΝΚΑ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

Αντί για...

 

· Καθαριστικό αποχετεύσεων

· Γυαλιστικό επίπλων

· Ναφθαλίνη

· Λαδομπογιά

· Καθαριστικό φούρνων 

· Διαλυτικό μπογιάς

 

Χρησιμοποιείστε...

 

· Μηχανικά εργαλεία

· Υγρό πανί

· Προϊόν κέδρου

· Χρώματα με βάση το νερό που θα ξεραθούν και μετά θα τα πετάξετε

· Αυτοκαθαριζόμενος φούρνος, σόδα, νερό, καθαριστικό πανί

· Μη τοξικό προϊόν

Θέμα ύψιστης προτεραιότητας θεωρεί τη διαλογή των απορριμμάτων ο πρόεδρος της ΤΕΔΚΝΑ (Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αττικής)  και δήμαρχος Καλυβίων Πέτρος Φιλίππου.

Μιλώντας στο e-mail ο κύριος Φιλίππου έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη συμμετοχή των δημοτών για τη διατήρηση ενός καθαρού περιβάλλοντος ενώ προανήγγειλε και μεγάλη εκστρατεία ευαισθητοποίησης των πολιτών για το ζήτημα  με αφορμή και τους Ολυμπιακούς αγώνες της Αθήνας.
· Ποιες είναι οι ενέργειες που έχουν γίνει μέχρι στιγμής από την Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων για το ζήτημα της διαχείρισης των απορριμμάτων;

Η ΤΕΔΚΝΑ έχει αποδεχθεί τον περιφερειακό σχεδιασμό για τη διαχείριση των απορριμμάτων, ο οποίος περιλαμβάνει την επέκταση του χώρου υγειονομικής ταφής στα Άνω Λιόσια, τη νέα μονάδα που θα γίνει στο δήμο της Φυλής και συμφωνεί με τη δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης στα σημεία της Αθήνας που έχουν προβλεφθεί στο Αιγάλεω, στου Παπάγου, στο Φάληρο και σε κάποια περιοχή της Κηφισιάς.

Από εκεί και πέρα θα πρέπει να δούμε από κοινού με τους περιφερειακούς δήμους πώς μπορούμε να κάνουμε καλύτερα τη διαχείριση των απορριμμάτων για να σταματήσουν, πια, να υπάρχουν ανεξέλεγκτες χωματερές. 

· Πόσο σύντομα προβλέπετε ότι θα ληφθούν οι αποφάσεις και θα τεθούν τα προγράμματα σε εφαρμογή;

Η επέκταση του χώρου υγειονομικής ταφής στα Άνω Λιόσια και στη Φυλή γίνεται άμεσα όπως και ο σταθμός μεταφόρτωσης στο Αιγάλεω.

Τα υπόλοιπα είναι ακόμα υπό συζήτηση γιατί – όπως γνωρίζετε – υπάρχουν και οι αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών.

· Με ποιο τρόπο συνεργάζεστε με τους πολίτες – εάν γίνεται αυτό – και ως δήμαρχος Καλυβίων στο θέμα της αποκομιδής των απορριμμάτων;

Τους θερινούς μήνες οι δημότες συνηθίζουν να βγάζουν περισσότερα σκουπίδια αλλά και να εναποθέτουν σε οποιαδήποτε χώρο κλαδιά από δέντρα και μεγάλα αντικείμενα.

Εμείς από την πλευρά μας ως δημοτική αρχή έχουμε αναρτήσει ανακοινώσεις στους κάδους απορριμμάτων με τις οποίες τους ενημερώνουμε για το τι πρέπει να κάνουν.

Για παράδειγμα τα κλαδιά από τα δέντρα πρέπει να καίγονται μέχρι τον Απρίλιο, από την άλλη πλευρά τα ογκώδη αντικείμενα πρέπει να τα εναποθέτουν κοντά στους κάδους απορριμμάτων ΜΟΝΟ το πρώτο πενθήμερο του μήνα, οπότε και μπορεί να περάσει το απορριμματοφόρο και τις υπόλοιπες ημέρες να παραμένει καθαρή η περιοχή.

· Κατά πόσον εφαρμόζονται, μέχρι στιγμής,  τα μέτρα που έχετε λάβει;

Πιστεύω ότι ο κόσμος έχει ευαισθητοποιηθεί αλλά το πρόβλημα εξακολουθεί να υπάρχει.

Για το λόγο αυτό προετοιμάζουμε μία ευρεία καμπάνια ενημέρωσης των πολιτών για το ζήτημα ώστε να ευαισθητοποιήσουμε ακόμα περισσότερους πολίτες, εν όψει και των Ολυμπιακών αγώνων.

Θεωρούμε πολύ σημαντική τη συμβολή των πολιτών γιατί, εάν δε βοηθήσουν στον τομέα της καθαριότητας, η εικόνα που θα δείξουμε στους επισκέπτες που θα έχουμε ειδικά αυτό το καλοκαίρι δε θα είναι αυτή που θέλουμε.

· Πόσο ικανοποιημένος είστε από την αποκομιδή των σκουπιδιών στις παραλίες, από τη στιγμή που αναφερθήκατε και στο φετινό καλοκαίρι;

Οι δήμοι έχουν την υποχρέωση να καθαρίζουν τις ακτές που είναι στα όρια τους. Στο δικό μας δήμο αν και αντιμετωπίζουμε το σύνηθες πρόβλημα της έλλειψης προσωπικού, μπορούμε και το επιλύουμε με την πρόσληψη εκτάκτων ή ιδιωτικών συνεργείων.

Το πρόβλημα στην περιοχή μας είναι μόνο με τις παραλίες που είναι ιδιωτικές και δεν έχουμε δικαιοδοσία. 

