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Πολύ συχνά, είμαστε τόσο πολύ διαποτισμένοι από την παρουσία μερικών βιομηχανικών προϊόντων που δεν μπορούμε καν να φανταστούμε την ζωή μας χωρίς αυτά. Από αυτή την άποψη, χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των χημικών απορρυπαντικών, των οποίων το 95% παράγεται σε παγκόσμιο επίπεδο από τέσσερις πολυεθνικές (Procter & Gamble, Unilever, Henkel και Reckitt Benckiser). 

Κι όμως, υπάρχει πλήθος φυτών που περιέχουν σημαντικές ποσότητες σαπουνιού σε κάποιο τμήμα τους, από το σαπουνόχορτο ως το ινδοκάστανο κι από την σαπουνοφόρο γιούκα ως τον κισσό. Βέβαια, η χρησιμοποίησή τους στη μπουγάδα μας προϋποθέτει μια αρκετά πολύπλοκη διαδικασία, η οποία αποδεικνύεται αποθαρρυντική. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια οι Δυτικοί άρχισαν να ανακαλύπτουν μια απλούστατη λύση που χρησιμοποιείται εδώ και χιλιετίες στην Ινδία: το ξεραμένο κέλυφος των καρπών του δέντρου sapindus mukorosi, οι οποίοι χρησιμοποιούνται από τους ντόπιους ως σαπούνι, σαμπουάν κι απορρυπαντικό. 

Αυτή η λύση αποδεικνύεται εξαιρετικά πρακτική και για τους καλομαθημένους Δυτικούς καταναλωτές, καθώς αρκεί να τοποθετήσει κανείς μέσα σε ένα γεμάτο ρούχα πλυντήριο ένα βαμβακερό σακουλάκι με 4-6 μισά κελύφη του sapindus. Μάλιστα, καθώς η σαπωνίνη απελευθερώνεται με την επαφή της με το ζεστό νερό, εάν το πλύσιμο γίνει σε χαμηλή θερμοκρασία, αυτά τα κελύφη μπορούν να χρησιμοποιηθούν και δεύτερη φορά. Έτσι, με ένα κιλό κελύφη του sapindus, μια τετραμελής οικογένεια μπορεί να καλύψει τις ανάγκες της για ένα σχεδόν ένα χρόνο, με κόστος 15-19 ευρώ (1). Αυτό το προϊόν έκανε την εμφάνισή του πριν ενάμισι χρόνο μήνες στα καταστήματα βιολογικών προϊόντων της Γερμανίας και πριν λίγους μήνες στα αντίστοιχα γαλλικά καταστήματα.

Μάλιστα, στην περίπτωση που αυτή η μέθοδος πλυσίματος υιοθετηθεί από το κοινό, είναι πολύ πιθανόν να είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί αυτό το δέντρο στις βόρειες ακτές της Μεσογείου. Άλλωστε, δύο επιχειρήσεις εμπορίας σπόρων –μια γερμανική και μια γαλλική- διαθέτουν ήδη καρπούς για όσους θα ήθελαν να προχωρήσουν στην καλλιέργειά του. Πρόκειται για ένα δέντρο που φυτρώνει σε περιοχές με υψηλό επίπεδο βροχοπτώσεων και αργιλώδη εδάφη και σε υψόμετρο 200-2.000 μέτρων. Ωστόσο, αν και πρόκειται για υποτροπικό φυτό, θεωρητικά μπορεί να εγκλιματιστεί στα εύκρατα κλίματα, ενώ μια ποικιλία του εντοπίστηκε στην Λάσα του Θιβέτ, σε υψόμετρο 3.650 μέτρων. Αυτό το δέντρο φτάνει τα 20 μέτρα, ζει έως και 80 χρόνια, ενώ η πρώτη του καρποφορία γίνεται στο δέκατο έτος της ζωής του.

Μάλιστα, η καθιέρωση του sapindus ως απορρυπαντικού ενδέχεται να κατορθώσει να δώσει την λύση σε ένα σημαντικό πρόβλημα που δημιουργεί η ρύπανση της Μεσογείου από τα πάσης φύσεως απορρυπαντικά και καθαριστικά: 
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