Aναδημοσίευση από το ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Νο 2405/4-09-06 του ΤΕΕ, στήλη "Εκείνοι που φεύγουν": Νιόβη Χρυσομαλλίδου Αρχιτέκτων Μηχανικός. 
"Στις 14 Ιουλίου η Πανεπιστημιακή Κοινότητα του ΑΠΘ έχασε την Καθηγήτρια που μαγνήτιζε το φοιτητικό κόσμο στα αμφιθέατρα, η Ελλάδα έχασε την επιστήμονα που χάραξε πορεία στη Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική, ενώ όσοι τη γνώρισαν αισθάνονται βαθύ το χάσμα της απώλειας. 
Η Νιόβη Χρυσομαλλίδου διέθετε μία σεμνότατη αλλά εξαιρετικά λαμπερή προσωπικότητα που κέρδιζε άμεσα την εμπιστοσύνη φοιτητών, συνεργατών, συναδέλφων, αλλά και κάθε απλού ανθρώπου, με την επικοινωνιακή της αμεσότητα. 
"Εσάς όλοι σας αγαπούν" είχε πει ο Πρύτανης στο πανεπιστημιακό ταξίδι του Μεξικού. Έμελλε να βγει αληθινός. 
Η πειθαρχία του Γερμανικού Σχολείου Θεσσαλονίκης και οι υψηλές δυνατότητες του εγκεφάλου της, την έκαναν να διακριθεί εύκολα στα χρόνια του Πολυτεχνείου, με αποτέλεσμα να την καλέσει αμέσως μετά την αποφοίτηση ο Πρύτανης ως βοηθό. Είναι χαρακτηριστικό των εξαιρετικών ικανοτήτων της, ότι αν και Αρχιτέκτων Μηχανικός, αναδείχθηκε ως η νεότερη Καθηγήτρια και μάλιστα στο εργαστήριο Οικοδομικής Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ. 
Η διαχρονική πορεία στην ενεργειακή ανάλυση του κτιριακού τομέα έχει να επιδείξει όχι μόνο φωτισμένη και πρωτότυπη εργασία, αλλά και τη θεμελίωση ιδεών που σήμερα φαντάζουν σε πολλά σύγχρονα κείμενα περί εξοικονόμησης ενέργειας. 
Ως σημαιοφόρος και πρωταγωνιστής σε αυτόν τον τομέα, δέχτηκε πολλά "φίλια" πυρά, της "πήραν εκ παραδρομής" πνευματική δημιουργία, την κατέκριναν γιατί δεν "εντάχθηκε". 
Όλη της την ενέργεια τη διοχέτευε στους φοιτητές και στις φοιτήτριές της. Χώριζε τα πολυπληθή τμήματα σε μικρότερες ομάδες - διπλασιάζοντας έτσι το χρόνο απασχόλησής της - με μόνο γνώμονα τη σωστή παιδεία των παιδιών της. 
Ακριβοδίκαιη στις κρίσεις της και με μεγάλη ικανότητα παρακίνησης, οδηγούσε το φοιτητικό κόσμο στο δρόμο της αληθινής γνώσης και στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. Εργαζόταν σκληρά μόνο για ερευνητικά προγράμματα που θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν. 
Η αρρώστια απείλησε να της κόψειε την εκπαιδευτική χρονιά πριν την ολοκληρώσει. Στάθηκε όρθια μέχρι να κλείσει τις υποχρεώσεις της στο Πολυτεχνείο.
 "Έφυγε αθόρυβα, με αξιοπρέπεια, φροντίζοντας τα πάντα πίσω της". 
"Έφυγε πολύ γρήγορα. 

Bis bald Niobe. Bis "Berlin".
