ΑΠΟΨΕΙΣ

Αυτόχειρας πόλη

Ντίνος Λάσκαρης
Κοντεύει το καλοκαίρι και στο ραδιόφωνο οι διαφημίσεις για κλιματιστικά δίνουν και παίρνουν. Εμείς, οι κάτοικοι της πόλης, βλέπουμε πλέον το «αιρκοντίσιον» σαν μια χρήσιμη συσκευή και δεν είναι λίγοι αυτοί που το θεωρούν εντελώς απαραίτητο.

Μα πολλοί θυμόμαστε ότι, λίγες δεκαετίες, πριν στη χώρα μας, τα περισσότερα σπίτια δεν είχαν ούτε ανεμιστήρα, ενώ στο μεγάλο καύσωνα του 1987, τρέχαμε να τον αγοράσουμε την τελευταία στιγμή.

Από τότε οι ανεμιστήρες έγιναν πολλοί και το επόμενο βήμα, το κλιματιστικό, κατέκτησε το ελληνικό σπίτι, αλλά και το αυτοκίνητο.

Μια εξέλιξη αναπόφευκτη; Κάτι σαν το καλοριφέρ που ήρθε να αντικαταστήσει τη σόμπα και το τζάκι; 

Όμως η σόμπα και το τζάκι, που ζέσταιναν τους γονείς μας και τους παππούδες μας, βρήκαν την αντιστοιχία τους στο καλοριφέρ.

Αντίθετα, παλιότερα, τίποτε φαίνεται να μην αντιστοιχούσε στα μηχανήματα δροσιάς, σαν να μην υπήρχε ανάγκη. Τι άλλαξε από τότε;

Φταίει «η αλλαγή του κλίματος» θα πουν κάποιοι. Οι επιστήμονες διαπιστώνουν αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη, όχι όμως τόσο μεγάλη ώστε να νιώθουμε έτσι έντονα τη διαφορά.

Η αισθητή διαφορά οφείλεται σε κάτι άλλο, που το επεσήμανε πριν ένα χρόνο, σε επίσκεψή του στη χώρα μας, ο Δρ. Dale Quatrochi, επικεφαλής ενός ερευνητικού προγράμματος της NASA. Πρόκειται για τη θερμότητα που συσσωρεύεται στις πόλεις. 

Οι σύγχρονες πόλεις, γεμάτες τσιμέντο και άσφαλτο, αποτελούν έναν τεράστιο θερμοσυσσωρευτή, μια “αστική νησίδα θερμότητας”. Τις ζεστές ημέρες, η θερμοκρασία μπορεί να ανέβει στις νησίδες της πυκνής οικιστικής ανάπτυξης μέχρι και 6 ολόκληρους βαθμούς .

Μαζί με τη θερμότητα που εκπέμπουν μέσα στην πόλη τα αυτοκίνητα, τα κλιματιστικά και τα πάσης λογής μηχανήματα, το κολλώδες αίσθημα του νέφους και την αγχωτική καθημερινότητα, καταλήγετε με μαθηματική βεβαιότητα στην αγορά κλιματιστικών.

Τι άλλο μπορεί να γίνει; 

Ο Δρ Quatrochi υποστηρίζει ότι βασικό μέτρο για να μειωθεί η θερμοκρασία στις πόλεις είναι να φυτέψουμε περισσότερα δέντρα. 

Οι έρευνες έδειξαν ότι «αν οι κάτοικοι του Λος Άντζελες δενδροφύτευαν το 5% της πόλης τους, η μέση θερμοκρασία θα έπεφτε κατά 4 βαθμούς».

Μια τέτοια επιστημονική διαπίστωση, που δείχνει το δρόμο για μια τεράστια βελτίωση της ποιότητας ζωής, θα έπρεπε κανονικά να αλλάξει ριζικά τον τρόπο που σκεφτόμαστε και τον τρόπο που παρεμβαίνει η Πολιτεία στις πόλεις.

Άραγε δεν μας ενδιαφέρει η υγεία μας ούτε η εξοικονόμηση ενέργειας; Αρκεί η ενίσχυση του δικτύου υψηλής τάσης της Πρωτεύουσας και η τοποθέτηση κλιματιστικών σε όλα τα σπίτια; Ποιο θα ήταν το αποτέλεσμα από κάτι τέτοιο; Πού θα διοχετευόταν όλη αυτή η θερμότητα από τους ηλεκτροκινητήρες των κλιματιστικών που αντιστοιχεί σε κατανάλωση  αρκετών MW; 

Η απάντηση είναι απλή: Θα θερμαίναμε ακόμα περισσότερο το άμεσο περιβάλλον μας στην πόλη. Θα ανεβάζαμε ακόμα περισσότερο τη θερμοκρασία στους δρόμους τις καλοκαιριάτικες μέρες, ενώ η τεράστια θερμοχωρητικότητα των κτιρίων  θα εγκλώβιζε για πολλές ώρες οποιαδήποτε δροσιά προσπαθούσε να φέρει κάποιο αεράκι. Μάταια θα περίμενε ο κάτοικος της πόλης να δροσίσει τη νύχτα. Ο πρωινός, καλοκαιριάτικος και ανελέητος ήλιος θα έβρισκε ακόμα ζεστά τα πυκνοδομημένα «τείχη» του άστεως. 

Η λύση λοιπόν περιλαμβάνει πράσινο, παρεμβάσεις στους ελεύθερους χώρους, τα πεζοδρόμια, τις ταράτσες,  και την πρόσοψη των υπαρχόντων κτιρίων. Η λύση είναι η δενδροφύτευση.

 Το πράσινο της Πρωτεύουσας είναι ως γνωστόν πολύ λίγο.

Από αυτή την άποψη η Αθήνα, με τη συμπεριφορά που δείχνουν, τα τελευταία χρόνια, οι Αρχές, σε όλα τα επίπεδα, μοιάζει με πόλη αυτόχειρα, μια πόλη αυτοκαταστροφική. 

Ελάχιστα τα άλση και τα πάρκα της. Αντίθετα αυξάνουν αλματωδώς οι νέες οικοδομές, οι ασφαλτοστρώσεις, οι τσιμεντοστρώσεις, οι πλακοστρώσεις και τα ιδιωτικά αυτοκίνητα που ενισχύουν τη συσσώρευση θερμότητας.

Οι λίγοι ελεύθεροι χώροι, αντί να πρασινίζουν, γίνονται στόχος κάποιων επιτήδειων που προσπαθούν να τους οικοδομήσουν. 

Τι να πει κανείς για αυτούς που εποφθαλμιούν τον Εθνικό Κήπο, το Άλσος Ριζάρη, το Πάρκο Ελευθερίας, ή εκείνους που οικοδομούν (!) το Πεδίον του Άρεως , το Άλσος της Νέας Φιλαδέλφειας, το Άλσος Βεΐκου, το Γουδί, και άλλους από τους λίγους ακόμα ελεύθερους χώρους και τα αστικά δάση;

Και τι να πει για τις «αρμόδιες Αρχές» που αδιαφορούν για τις παράνομες κι εγκληματικές αυτές ενέργειες, όταν δεν τις υποθάλπουν;

Οι παραβιάσεις της νομοθεσίας και η εγκληματική αμέλεια, σε κάθε επίπεδο, είναι δυνατόν να συγκαλυφθούν από μια ανεκτική κυβέρνηση ή από μια δικαστική εξουσία «με κατανόηση» και αυτό το ζούμε σήμερα.

Η πολύ κακή ποιότητα ζωής όμως δεν μπορεί να καλυφθεί με αστραφτερά εγκαίνια τεχνικών έργων ή με πετυχημένες δημόσιες εμφανίσεις.

Η ουσία μιας σωτήριας πολιτικής για την Αθήνα και τις άλλες πόλεις πρέπει να συνοψίζεται στο μήνυμα: «Φυτέψτε δέντρα» και «μην οικοδομείτε τους ελεύθερους χώρους». Με κάθε τρόπο.
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