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Πολίτες της Χρυσούπολης Καβάλας διαμαρτυρήθηκαν για την εγκατάσταση βουστασίων δίπλα στη λίμνη "Αλατζάγκιολα" της Χρυσούπολης Καβάλας (υπόθεση
4792/2000), ζητώντας από το Συνήγορο  του Πολίτη αφ’ ενός να ελεγχθεί η νομιμότητα των ενεργειών της διοίκησης, σχετικά με την έκδοση αδειών εγκατάστασης
και αφετέρου να διαπιστωθεί αν έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος.

Παράλληλα επισήμαναν την έλλειψη μηχανισμών περιβαλλοντικής πληροφόρησης και παρακολούθησης που επιτάσσει το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και τη συνακόλουθη απουσία τεκμηριωμένων στοιχείων και δεδομένων, σχετικών με την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης του περιβάλλοντος.

Αφού ήλθε σε επαφή με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε στο Δήμο Χρυσούπολης την καθυστέρηση της έκδοσης των αδειών εγκατάστασης, έως ότου διευκρινισθούν τα ζητήματα νομιμότητας. Η πρότασή του αυτή δεν έγινε αποδεκτή και οι άδειες εξεδόθησαν.

Ο Συνήγορος του Πολίτη κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η έκδοση των αδειών αποτελεί πράξη κακοδιοίκησης, με "αποχρώσες ενδείξεις για τέλεση αξιόποινων πράξεων".
Κατέγραψε μάλιστα σωρεία παραλείψεων, οι οποίες δεν αποτελούν εσφαλμένες υπηρεσιακές εκτιμήσεις, αλλά εν γνώσει παράνομες ενέργειες των εμπλεκομένων υπηρεσιών.
Συγκεκριμένα έκρινε  ότι κατά την έκδοση των σχετικών αδειών δεν τηρήθηκαν:

α)   οι από το νόμο προβλεπόμενες αποστάσεις από τα όρια της πόλης, τη λίμνη και τις υπόλοιπες δραστηριότητες.

β)  η διαδικασία προέγκρισης χωροθέτησης

γ)  τα προβλεπόμενα για την προστασία της περιοχής από τη συνθήκη "Ramsar" και αγνoήθηκε γεγονός ότι η περιοχή εντάσσεται στον κατάλογο "Φύση το 2000"

δ) Υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι ο συγκεκριμένος χώρος αποτελεί τμήμα παλαιάς λίμνης, αιγιαλού ή υδροβιοτόπου,

ε) Οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες απέκρυψαν την ύπαρξη της λίμνης και επέτρεψαν την ανέγερση των εγκαταστάσεων, χωρίς τις σχετικές άδειες. Επομένως κακώς χορηγήθηκαν οι σχετικές άδειες.

Τα φαινόμενα κακοδιοίκησης που διέγνωσε ο Συνήγορος του Πολίτη οφείλονται, σε σημαντικό βαθμό, στο γεγονός ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες είτε αντιμετώπισαν με μεγάλη βραδύτητα τα διαπιστωμένα προβλήματα, είτε αρνήθηκαν (και συνεχίζουν να αρνούνται) να δώσουν συγκεκριμένες και βιώσιμες λύσεις, λαμβάνοντας υπόψη το σύνολο  πραγματικών και νομικών δεδομένων, είτε, τέλος, των χορήγησαν στον Συνήγορο του Πολίτη ανακριβή και παραπλανητικά στοιχεία.

Με βάση τα παραπάνω, ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει

α) Την άμεση ανάκληση όλων των σχετικών αποφάσεων και των αδειών ίδρυσης των δύο βουστασίων και την επαναφορά της περιοχής στην προηγούμενη κατάσταση (εγκαταστάσεις, ανάχωμα, γεωργική εκμετάλλευση με επέκταση των καλλιεργούμενων εκτάσεων κλπ). Αν αποδειχθεί ότι με αποκλειστική ευθύνη των υπηρεσιών παραχωρήθηκαν οι εκτάσεις και επετράπη η ανέγερση των εγκαταστάσεων πρέπει να ληφθούν μέτρα (εξεύρεση νέου χώρου εγκατάστασης, αποζημίωση κλπ), ώστε να προστατευτούν οι πολίτες οι οποίοι προέβησαν σε επενδυτικές δραστηριότητες κατόπιν γνωμοδοτήσεων και εγκρίσεων των αρμοδίων υπηρεσιών.
β) Τον έλεγχο των προϋποθέσεων λειτουργίας των υπόλοιπων εγκαταστάσεων που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή της λίμνης.

γ) Την απαγόρευση εγκατάστασης νέων, επιβλαβών για το περιβάλλον, εγκαταστάσεων στην πέριξ της λίμνης περιοχή.

δ) τη λήψη όλων των προστατευτικών μέτρων για τη διατήρηση του ευαίσθητου οικοσυστήματος καθώς και τη σχολαστική τήρηση της προστατευτικής για το περιβάλλον νομοθεσίας. 

ε) την προώθηση από το ΥΠΕΧΩΔΕ του σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος που αφορά στην περιοχή.

στ) Την αναζήτηση πειθαρχικών και ποινικών ευθυνών των υπαλλήλων και λειτουργών που ενέχονται στις πράξεις κακοδιοίκησης, δεδομένου ότι, όπως αναφέρθηκε προκύπτουν "αποχρώσες ενδείξεις για ποινικά κολάσιμες
 παραπάνω, πράξεις"

Ο Συνήγορος του Πολίτη βρίσκεται σε διαδικασία εκπόνησης σχετικού πορίσματος.
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