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Η απόλαυση της ταχύτητας, με την οποία διασχίζει τα Μεσόγεια ο οδηγός που κινείται προς το νέο αεροδρόμιο των Σπάτων, μέσω του πρώτου τμήματος του αυτοκινητοδρόμου Ελευσίνας – Σπάτων που κατασκευάστηκε, ήταν αρκετή για να βάλει τελεία σε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση που βρισκόταν μόλις στο ξεκίνημά της. Το θέμα της ήταν οι χρόνοι προσπέλασης στο νέο αεροδρόμιο, όμως το γενικότερο πλαίσιό της, που αναγκαστικά δεν θα μπορούσε να παρακαμφθεί, ήταν γενικά οι χρόνοι μετακίνησης στην Αθήνα.

Οι Αθηναίοι γνωρίζουν καλά το τι συμβαίνει στους δρόμους της πόλης και φυσικά δεν περίμεναν ότι το νέο αεροδρόμιο θα το βελτιώσει. Το ζήτημα ήταν τι θα συνέβαινε στα ανατολικά του Υμηττού. Ο νέος αυτοκινητόδρομος, που παρουσιάστηκε σαν ο πιο ‘μοντέρνος’ της Ευρώπης, διασκέδασε τις ανησυχίες και έδωσε στον μεν εγκλωβισμένο οδηγό την ευκαιρία να εκτοξευθεί έστω και για λίγα χιλιόμετρα, στο δε αρμόδιο υπουργείο το επιχείρημα για να προχωρήσει με πιο γρήγορους ρυθμούς στο πρόγραμμα κατασκευής αυτοκινητοδρόμων, ακόμη και στο εσωτερικό του λεκανοπεδίου. Η συγκυρία των Ολυμπιακών Αγώνων βοηθά προς αυτή την κατεύθυνση.

Το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι κατά πόσον αυτή η πολιτική θα απαλύνει τα κυκλοφοριακά προβλήματα της Αθήνας, και ειδικότερα αν το μοντέλο των Μεσογείων μπορεί να μεταφερθεί και στο εσωτερικό του πυκνοδομημένου ιστού. 

Οι βασικότεροι αυτοκινητόδρομοι που κατασκευάζονται ή σχεδιάζεται να κατασκευαστούν στο λεκανοπέδιο είναι:

Η εθνική οδός. Διαπλατύνεται και κατασκευάζονται σειρά ανισόπεδων κόμβων.

Η παραλιακή λεωφόρος Ποσειδώνος και η επέκτασή της στο εσωτερικό του Πειραιά μέχρι να ενωθεί με το ανατολικό άκρο της Λ. Σχιστού.

Η σειρά των αρτηριών Συγγρού-Β.Κων/νου-Β.Σοφίας-Κηφισίας. Προβλέπεται η κατασκευή ανισόπεδων κόμβων που θα αυξήσουν τις ταχύτητες και τους φόρτους.

Η Ελευσίνας – Σπάτων. 

Η περιφερειακή Υμηττού, προς τον Σταυρό και προς τη Γλυφάδα.

Η Πικροδάφνης από τον Υμηττό μέχρι τον Άλιμο 

Για όλους τους παραπάνω άξονες, η ένταξή τους στον πυκνοδομημένο ιστό της πόλης θα είναι ιδιαίτερα δύσκολη και αναμένεται να προκαλέσει πολλές αντιδράσεις, που ίσως επηρεάσουν το χρονοδιάγραμμα προετοιμασίας για το 2004. Πράγματι οι οργανωτές έχουν εξαρτήσει τους Αγώνες από την ολοκλήρωση των τεσσάρων πρώτων αυτοκινητοδρόμων, που συνδέουν τους σημαντικότερους αθλητικούς πόλους: το ΟΑΚΑ, τον Φαληρικό Όρμο και το Ελληνικό. Συγκροτούν το μεγαλύτερο μέρος του Ολυμπιακού Δακτυλίου, ο οποίος, παρά το όνομά του, που παραπέμπει σε περιφερειακή διαδρομή, όπως ο γνωστός Δακτύλιος της Αθήνας, δεν υπηρετεί ανάλογη φιλοσοφία. Ενώ ο τελευταίος ορίζει μια περιοχή προστασίας από το αυτοκίνητο, ο Ολυμπιακός Δακτύλιος είναι στην πραγματικότητα ‘Ολυμπιακοί Άξονες’ και δεν υπάρχει μέχρι σήμερα κάποιος ειδικός κυκλοφοριακός σχεδιασμός για την περιοχή που περικλείουν. 

Η εθνική οδός, μαζί με την παρακείμενη βιομηχανική περιοχή, ήταν ένα φράγμα ανάμεσα στη δυτική Αθήνα και την υπόλοιπη πόλη. Η συγκοινωνιακή της αναβάθμιση ενίσχυσε δραματικά αυτό το ρόλο. Η τομή που προκαλείται ανάμεσα στις δύο πόλεις προβάλλει ακόμη πιο έντονα σήμερα που ο ιστός και οι δραστηριότητες της δυτικής Αθήνας έχουν πυκνώσει.

Το τελευταίο τμήμα της εθνικής οδού, πριν τον Φαληρικό Όρμο, το οποίο εκκρεμεί, συμπίπτει με τον Κηφισό. Προβλέπεται ο αυτοκινητόδρομος να αναπτύσσεται πέντε μέτρα πάνω από τη στάθμη του εδάφους, κατά μήκος της ανοικτής κοίτης. Οι επιπτώσεις στη ρύπανση, στο θόρυβο και στην αισθητική των γειτονικών περιοχών κατοικίας θα είναι πολύ σοβαρές. Η πολιτεία δεν έχει δείξει ότι τις αντιλαμβάνεται. Κανείς δεν αμφισβητεί τη σημασία της σύνδεσης της Λ. Ποσειδώνος με την εθνική οδό. Θα περιμέναμε, ωστόσο, ότι θα είχαν αναζητηθεί, με τη συμμετοχή των κατοίκων, λύσεις για τη διακριτικότερη δυνατή ένταξη του έργου στην περιοχή.

Η Λ. Ποσειδώνος είναι ένας άξονας που καλείται να εξυπηρετήσει τις ανάγκες μιας ζώνης, που ο πρωτεύων χαρακτήρας της είναι η αναψυχή. Ωστόσο οι υψηλοί φόρτοι και οι ταχύτητες αποκόπτουν τελεσίδικα τον παραλιακό χώρο από την γειτονική περιοχή κατοικίας, ενώ το περπάτημα στα πεζοδρόμια, λόγω θορύβου, είναι μια δυσάρεστη εμπειρία. Κατά μήκος του Φαληρικού Όρμου, η Λ. Ποσειδώνος έχει έντονα υπερυψωθεί αποκλείοντας την επαφή του Μοσχάτου και της Καλλιθέας με τη θάλασσα. Ο Φαληρικός Όρμος, μαζί με το χώρο του ιπποδρόμου, προβλεπόταν να αναμορφωθεί συνολικά, υποδεχόμενος μέρος των αθλητικών εγκαταστάσεων. Η διακοπή της λειτουργίας του αεροδρομίου, και δεδομένου ότι η απομάκρυνση του ιπποδρόμου στάθηκε αδύνατη, έδωσε την εύκολη λύση για τη χωροθέτηση των περισσότερων γηπέδων στο παλιό αεροδρόμιο. Το αποτέλεσμα είναι διπλά κακό: η προοπτική ανάπλασης του Φαληρικού Όρμου απομακρύνεται, ενώ δυναμιτίζεται το σχέδιο μετατροπής του Ελληνικού σε υπερτοπικό πάρκο..

Για τη Λ. Ποσειδώνος προγραμματίζονται έργα διαπλάτυνσης και ανισόπεδοι κόμβοι, που προκαλούν εύλογα ερωτηματικά για το αν θα είναι συμβατά με την ένταξη γραμμής τραμ, που αποφασίστηκε υπό την πίεση και της ΔΟΕ. Επίσης τίποτα δεν έχει  γίνει  ακόμη για τη διαμόρφωση μιας ζώνης περπατήματος και ποδηλάτου, παράλληλης στο τραμ και απαραίτητης για την ανάπλαση του παραλιακού χώρου.  

Η επέκταση της Λ. Ποσειδώνος στον Πειραιά θα ακολουθήσει τη χάραξη του ηλεκτρικού. Κατά μήκος της ακτής Κονδύλη, ο αυτοκινητόδρομος θα αναπτυχθεί σε ύψος πέντε μέτρων από το έδαφος. Πρόκειται για ένα έργο κλίμακας, που δεν ταιριάζει με τη ταυτότητα του Πειραιά και που θα τραυματίσει ακόμη και σημεία μεγάλης  αξίας για την ιστορία του, όπως οι αρχαίες πύλες. Γιατί άραγε δεν λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα του πρόσφατου Πανελλήνιου Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για την ανάδειξη αυτού του αρχαιολογικού χώρου;  

Ο άξονας Συγγρού-Β.Κων/νου-Β.Σοφίας-Κηφισίας, με εξαίρεση τη Λ. Συγγρού, που λειτουργεί σαν αυτοκινητόδρομος, είναι ενταγμένος στην πόλη και μάλιστα το τμήμα μεταξύ Παναθηναϊκού Σταδίου και Γηροκομείου ανήκει σε μια ζώνη από τις πιο σημαντικές για τις πολεοδομικές λειτουργίες της Αθήνας. Αν υλοποιηθούν όπως προγραμματίζεται, ανισόπεδοι κόμβοι, όπως  μπροστά στο Χίλτον και στο Θων στους Αμπελοκήπους, η επίπτωση στην ποιότητα ζωής και στην αισθητική της Αθήνας θα είναι σοβαρότατη. Όταν δόθηκε στη Λ. Συγγρού η μορφή που έχει σήμερα οι αντιδράσεις ήταν πολλές. Κανείς ωστόσο δεν φανταζόταν ότι αυτό το μοντέλο  θα επεκτεινόταν μέσα στην καρδιά της πόλης.    

Η Ελευσίνας – Σπάτων είναι ένας χρήσιμος αυτοκινητόδρομος και το μεγάλο όφελος είναι ότι θα συνδέσει την ανατολική Αθήνα με τη δυτική, το Θριάσιο με τα Μεσόγεια. Το στοίχημα με αυτό τον αυτοκινητόδρομο είναι να απορροφήσει τις ροές που σήμερα διέρχονται από δευτερεύοντες δρόμους των γειτονικών δήμων. Προϋποθέτει να εκπονηθούν άμεσα κυκλοφοριακές μελέτες θωράκισης των δήμων από τις διαμπερείς ροές. Το ζήτημα δεν είναι να προστεθεί ένας ακόμη δρόμος στην πρωτεύουσα, αλλά να γίνει μια σωστή ανακατανομή της κίνησης, που θα επιτρέψει να επικρατήσουν συνθήκες ήπιας κυκλοφορίας στις περιοχές κατοικίας. Αυτό δεν έχει γίνει κατανοητό, ενώ, λόγω των διοδίων, υπάρχει κίνδυνος οι οδηγοί να αποφεύγουν τον αυτοκινητόδρομο, παραμένοντας στις παλιές τους διαδρομές. 

Για την περιφερειακή Υμηττού είναι γνωστές οι μεγάλες καθυστερήσεις και οι πάμπολλες αλλαγές των σχεδίων, λόγω των δικαιολογημένων αντιδράσεων και προσφυγών στη δικαιοσύνη των κατοίκων των γειτονικών περιοχών. Η προτίμηση του αρμόδιου υπουργείου στις διαδικασίες σχεδιασμού, ερήμην των κατοίκων, αποδείχτηκε αναποτελεσματική για τους στόχους του. Ο σχεδιασμός των οδικών έργων οφείλει, από το ξεκίνημά του, να εμπλέκει το κοινό. Η εμπειρία της βόρειας περιφερειακής Υμηττού δίνει ένα καλό μάθημα για το πώς θα πρέπει να προχωρήσει η μελέτη του νότιου σκέλους προς Γλυφάδα. Οι επιπτώσεις αυτοκινητόδρομων όπως αυτός, στα όρια μεταξύ του βουνού και της πόλης, αφορούν τόσο το φυσικό τοπίο όσο και τον εφαπτόμενο οικιστικό ιστό. Η ανάπτυξη ροών προσπέλασης του νέου άξονα δια μέσου του τοπικού δικτύου είναι η πιο πιθανή παρενέργεια, που χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Σχετική μελέτη για την προστασία των δήμων Παπάγου, Χολαργού και Αγ. Παρασκευής έχει ξεχαστεί στα συρτάρια.

Η Πικροδάφνης, θα διασχίζει την πόλη διαγώνια, από τον Υμηττό μέχρι τον Άλιμο. Πρόκειται επίσης για αυτοκινητόδρομο που για να δημιουργηθεί θα καλυφθεί ένα από τα ελάχιστα ρέματα που απέμειναν στο λεκανοπέδιο. Οι επιπτώσεις στη γειτονική κατοικία και στο φυσικό περιβάλλον της Αθήνας θα είναι τεράστιες και χωρίς σοβαρό λόγο. 

Κάθε νέος δρόμος είναι ένα κίνητρο στο αυτοκίνητο. Το μόνο που το συγκρατεί πλέον είναι ο κορεσμός. Προβλέπεται ότι τα αυτοκίνητα στην Αθήνα, τα επόμενα είκοσι χρόνια, θα διπλασιαστούν. Αριθμός ικανός για να κορεστούν όσα χιλιόμετρα δρόμων κατασκευαστούν, με προφανείς επιπτώσεις για την πόλη. Πρόκειται για αδιέξοδη κατεύθυνση για την κυκλοφορία, χωρίς ίχνος περιβαλλοντικής προοπτικής. Σε μια πόλη τόσο πυκνή και μεγάλη όσο η Αθήνα, η ριζική αναβάθμιση της δημόσιας συγκοινωνίας, των συνθηκών περπατήματος και η ένταξη του ποδηλάτου αποτελούν τη μοναδική λύση για την ποιότητα ζωής και την οικονομία της.   
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