Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Εισαγωγή

Ο εκπαιδευτικός ρόλος των μουσειακών ιδρυμάτων (μουσείων, κέντρων πληροφόρησης κ.ά.) είναι διεθνώς αναγνωρισμένος και επιδιωκόμενος. Ο ρόλος αυτός αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα στην περίπτωση των μουσειακών ιδρυμάτων που ασχολούνται με τη διάσωση και την ανάδειξη στοιχείων του περιβάλλοντός μας, δηλαδή στοιχείων της φυσικής κληρονομιάς.

Εξυπακούεται, λοιπόν, η εξέχουσα σημασία και προτεραιότητα που χρειάζεται τα ιδρύματα αυτά να δίνουν στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση.

Οι τρόποι για να εκφραστούν εμπράκτως η σημασία και η προτεραιότητα αφορά τόσο τη θεματολογία, την κειμενογραφία και τα μέσα ερμηνείας σε ένα μουσείο όσο και τα σχετικά εκπαιδευτικά προγράμματα που θα επιλέξει να οργανώσει. Το στοχευόμενο κοινό των προγραμμάτων αυτών είναι ευρύ. Ωστόσο, κύρια κατηγορία, για ευνόητους λόγους, είναι τα παιδιά.

Κατά τη γνώμη μας, τα μέσα για την επίτευξη της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης σε ένα μουσείο ή κέντρο πληροφόρησης για το περιβάλλον χρειάζεται να βασίζονται στην παρακάτω θεώρηση.

Τι είναι περιβαλλοντική εκπαίδευση;

· «Περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι η διαδικασία αναγνώρισης αξιών και διασαφήνισης εννοιών για την ανάπτυξη των ικανοτήτων και των στάσεων που είναι απαραίτητες για την κατανόηση και την εκτίμηση της αλληλοσυσχέτισης ανθρώπου, πολιτισμού και βιοφυσικού περιβάλλοντος.  Η περιβαλλοντική εκπαίδευση συνεπάγεται, επίσης, άσκηση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και τη διαμόρφωση ενός κώδικα συμπεριφοράς του κάθε ατόμου γύρω από τα προβλήματα που αφορούν στην ποιότητα του περιβάλλοντος». 
[IUCN (ed) International Working Meeting on Environmental Education in the School Curriculum, Carson City-Nevada, USA, June/July, 1970]

· «Η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι μια διαρκής διαδικασία δια της οποίας τα άτομα και οι κοινωνικές ομάδες θα συνειδητοποιήσουν το περιβάλλον τους και θα αποκτήσουν τις γνώσεις, τις αξίες, τις ικανότητες, την εμπειρία και, επίσης, τη θέληση που θα τους επιτρέψουν να δράσουν ατομικά και συλλογικά με σκοπό την επίλυση των σημερινών και μελλοντικών προβλημάτων».  

[Unesco (ed) Strategie Internationale d’ action en matiere d’ education et de formation relatives a l’ environnement pour les anees 1990,  UNESCO –UNEP. Congres, Environmnetal education and training, (MOCKBA, Nairobi-Paris, 1998]

· «Περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι η διαδικασία η οποία θα βοηθήσει τους πολίτες να αποκτήσουν γνώση του περιβάλλοντος και πάνω από όλα να γίνουν ικανοί και αποφασισμένοι, να έχουν διάθεση να εργαστούν ατομικά και συλλογικά για την επίτευξη και τη διατήρηση μιας δυναμικής ισορροπίας μεταξύ ποιότητας της ζωής και της ποιότητας του περιβάλλοντος».  

[H.R. Hungerford/ R.B. Peyton/ R.J. Wilke, “Goals for curriculum development in environmental education, Journal of Environmental Education, vol. 2, no3, 1980]
· «Η περιβαλλοντική εκπαίδευση δεν είναι τίποτα περισσότερο ή λιγότερο από μια εκπαίδευση των  πολιτών που συνίσταται στη δημιοργία πνεύματος προσωπικής στράτευσης και κοινωνικής υπευθυνόττας παράλληλα με μια συστημική αντίληψη της σχέσης του ανθρώπου με τη φύση…».

[O’  Riordan T., Environmentalism, Pion Ltd., London, 1976]

Στόχοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης

· Συνειδητοποίηση:  Να βοηθήσει της κοινωνικές ομάδες και τους πολίτες να συνειδητοποιήσουν το περιβάλλον και τα συναφή με αυτό προβλήματα και να ευαισθητοποιηθούν σε αυτά τα ζητήματα στο σύνολό τους.

· Γνώση: Να βοηθήσει τις κοινωνικές ομάδες  και τους πολίτες να αποκτήσουν ποικιλία εμπειριών καθώς και βασική γνώση του περιβάλλοντος και των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

· Ικανότητες: Να βοηθήσει τις κοινωνικές ομάδες  και τους πολίτες να αποκτήσουν τις απαραίτητες ικανότητες για τον προσδιορισμό και την επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

· Συμμετοχή: Να δώσει στις κοινωνικές ομάδες και τους πολίτες τη δυνατότητα ανάληψης δράσης και ενεργού συμμετοχής σε όλα τα επίπεδα για την πρόληψη και την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

[UNESCO (ed), Conference intergouvernementale sur l’  education relative a l’ environnement, Rapport final (Tbilissi, 16-26 Oct., 1977), Paris 1977, ED/MD/49.]

Κατευθυντήριες αρχές της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

 η περιβαλλοντική εκπαίδευση χρειάζεται να:

· Θεωρεί το περιβάλλον στην ολότητά του, φυσικό και ανθρωπογενές (κοινωνικό, τεχνολογικό, οικονομικό, ιστορικό, πολιτισμικό, ηθικό και αισθητικό).

· Συνιστά μια διαρκή διαδικασία η οποία αρχίζει στην προσχολική ηλικία και συνεχίζεται σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου μέσω της τυπικής και της άτυπης εκπαίδευσης.

· Υιοθετεί διεπιστημονικές προσεγγίσεις που να χρησιμοποιούν γνώσεις κάθε επιστημονικού τομέα κατά τρόπον ώστε να επιτυγχάνεται η ολοκληρωμένη και συνολική αντίληψη του περιβάλλοντος και των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

· Εξετάζει τα κύρια περιβαλλοντικά θέματα υπό μια οπτική τοπική, περιφερειακή και διεθνή, ώστε οι εκπαιδευόμενοι να λαμβάνουν γνώση των περιβαλλοντικών συνθηκών που υφίστανται σε άλλες γεωγραφικές περιφέρειες. 

· Επικεντρώνεται στις σύγχρονες και μελλοντικές καταστάσεις του περιβάλλοντος λαμβάνοντας υπόψη την ιστορική τους διάσταση. 

· Μελετά συστηματικά τις περιβαλλοντικές πλευρές της βιομηχανικής και οικονομικής ανάπτυξης. 

· Επιτυγχάνει τη συμμετοχή των εκπαιδευόμενων στον προγραμματισμό της μαθησιακής διαδικασίας και να τους δίνει τη δυνατότητα να λαμβάνουν αποφάσεις και να δέχονται τις συνέπειες. 

· Απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες συσχετίζοντας την ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον, τη γνώση, τις ικανότητες για επίλυση προβλημάτων και την αποσαφήνιση αξιών, επιδιώκοντας ιδιαίτερα την ευαισθητοποίηση των νεότερων στα περιβαλλοντικά προβλήματα του άμεσου περιβάλλοντός τους.

· Βοηθά τους εκπαιδευόμενους στον προσδιορισμό των συμπτωμάτων και των πραγματικών αιτιών των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

· Τονίζει την πολυπλοκότητα περιβαλλοντικών προβλημάτων και συνεπώς την ανάγκη ανάπτυξης κριτικού πνεύματος και των απαραίτητων ικανοτήτων για την επίλυση των προβλημάτων.

· Χρησιμοποιεί διάφορους εκπαιδευτικούς χώρους και μεγάλη ποικιλία μεθόδων για την παροχή και την απόκτηση γνώσεων σχετικά με το περιβάλλον, επιμένοντας ιδιαίτερα στις πρακτικές δραστηριότητες και στις προσωπικές εμπειρίες. 

[UNESCO (ed), Conference intergouvernementale sur l’ education relative a l’ environnement, Rapport final (Tbilissi, 16-26 Oct., 1977), Paris 1977, ED/MD/49.]

Οι τρεις διαστάσεις της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης

· Εκπαίδευση γύρω από το περιβάλλον:  Το περιβάλλον ως αντικείμενο μάθησης.  Κατάκτηση γνώσεων σχετικά με το περιβάλλον και τα περιβαλλοντικά προβλήματα.  Ανάπτυξη ικανοτήτων για την κατάκτηση γνώσης.

· Εκπαίδευση από και μέσα από το περιβάλλον: Το περιβάλλον ως εργαλείο ή μέσο για την κατάκτηση γνώσης.  Το περιβάλλον γίνεται πηγή γνώσης μέσα από την άμεση επαφή και εμπειρία, η οποία οικοδομείται με δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα μέσα στο ίδιο το περιβάλλον.  Έτσι, η γνώση έχει να κάνει με την απτή πραγματικότητα και όχι με δομές και διαδικασίες αποκομμένες από αυτήν.

· Εκπαίδευση για το περιβάλλον: Η κοινωνική και πολιτική διάσταση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης υπογραμμίζει και εμβαθύνει στην έννοια πολίτης και στην ευθύνη που φέρει για την ποιότητα του περιβάλλοντος και την ποιότητα της ζωής.  Υποκινεί σε συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και δράσης στο κοινωνικό πεδίο με στόχο την πρόληψη και την επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων και τη διαχείριση των φυσικών πόρων.  Η προστασία του περιβάλλοντος θεωρείται σκοπός.  
Οι τρεις διαστάσεις της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης θα πρέπει να αλληλοσυμπληρώνονται δυναμικά, έτσι ώστε να γίνεται δυνατή η έκφραση του επαναπροσδιορισμού της σχέσης του ανθρώπου με τη φύση, να οδηγεί στη διάθεση για αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων και  να απαντά η εκπαίδευση στις ανάγκες της σύγχρονης εποχής. 

