ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Εισαγωγή

Στη σύγχρονη εποχή με τα έντονα περιβαλλοντικά προβλήματα υφίσταται επιτακτική ανάγκη για περιβαλλοντική αγωγή και ευαισθητοποίηση. Χρειάζεται να αποκτήσουμε δεξιότητες για μία νέα θεώρηση των όσων βλέπουμε γύρω μας, του περίγυρού μας (και των όσων «βλέπουμε» μέσα μας, εννοείται). Σύμφωνα με τη νέα αυτή θεώρηση:

· Αντιμετωπίζουμε τα φυτά και τα ζώα (όλα τα υπανθρώπινα βασίλεια, γενικώς) ως ζωντανές ολότητες. 

· Τρέφουμε τον απαραίτητο σεβασμό για τον φυσικό πλούτο, που συνιστά μία μορφή κοινωνικού αγαθού.

Οι περιοχές προστασίας και ανάδειξης στοιχείων της φυσικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς θεωρούνται –σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Ουνέσκο- ως μουσειακοί χώροι. Με τις κατάλληλες παρεμβάσεις, οι χώροι αυτοί μπορούν να μετεξελιχθούν σε πιο ενεργούς και λειτουργικούς με δυναμοποιημένο τον εκπαιδευτικό τους ρόλο. Οι παρεμβάσεις αυτές απορρέουν από ένα ολοκληρωμένο σύστημα ερμηνείας περιβάλλοντος.

Η ιδιαιτερότητα των έργων ερμηνείας περιβάλλοντος έγκειται στο δημιουργικό συνδυασμό της επιστημονικής γνώσης με την καλλιτεχνική έκφραση και στη συνέργειά τους. Ο συνδυασμός αυτός είναι απαραίτητος για την αρτιότητα του αποτελέσματος και χαρακτηρίζει τα έργα ερμηνείας περιβάλλοντος από την αρχική φάση της σύλληψης της ιδέας και της μελέτης τους έως τις φάσεις της υλοποίησής τους καθώς και της λειτουργίας τους.

Στη συνέχεια, παρατίθεται, σε συνοπτική παρουσίαση, η θεώρηση ορισμένων βασικών χαρακτηριστικών ενός ολοκληρωμένου συστήματος ερμηνείας περιβάλλοντος. 

Τι είναι η ερμηνεία περιβάλλοντος
Με τον όρο «ερμηνεία» αποδίδεται ο αγγλικός όρος «interpretation». *   Συμπεριλαμβάνει τους πολυποίκιλους τρόπους με τους οποίους μπορεί να γίνει η παρουσίαση οποιουδήποτε στοιχείου του περιβάλλοντος-, η κατανόηση της έννοιάς του, η αποκάλυψη της σημασίας του, η καλλιτεχνική του απόδοση. Το περιβάλλον νοείται με τη γενικότερή του έννοια: φυσικός και πολιτιστικός περίγυρος. 

Η διαδικασία της ερμηνείας περιγράφεται στη σχετική διεθνή βιβλιογραφία ως «τα μέσα με τα οποία η σημασία μίας περιοχής, ή η ιστορική σημασία κάποιου γεγονότος που συνέβη εκεί, μπορεί να μεταβιβαστεί, να ανακοινωθεί σε κείνους που έρχονται για να τη δουν».

Ποιος είναι ο σκοπός και ο στόχος της ερμηνείας
Η ερμηνεία είναι μία εκπαιδευτική δραστηριότητα με σκοπό να εξηγεί, να αποκαλύπτει τις έννοιες και τις σχέσεις είτε με τη χρήση αυθεντικών αντικειμένων, είτε με την παροχή ευκαιριών στο κοινό να αποκτήσει εμπειρίες και να βιώσει καταστάσεις από «πρώτο χέρι», είτε με τη βοήθεια διαφόρων εικαστικών μέσων. Αποβλέπει στην πρόκληση για την ανακάλυψη ολοκληρωμένων, όχι αποσπασματικών, γνώσεων.   

Στόχος της ερμηνείας του περιβάλλοντος είναι η αύξηση της γνώσης, της κατανόησης και της εκτίμησης των ανθρώπων για το περιβάλλον, έτσι ώστε να βελτιωθεί η συμπεριφορά τους απέναντί του και να ανοίξουν οι δυνατότητες για αρμονική συνύπαρξή τους.

Ποια είναι τα μέσα για την ερμηνεία του περιβάλλοντος
Πολυποίκιλα είναι τα μέσα με τα οποία μπορεί να επιτευχθεί η ερμηνεία. Ανάμεσα στα πιο δοκιμασμένα, σε διεθνή κλίμακα, μέσα που συγκροτούν ένα ολοκληρωμένο σύστημα ερμηνείας περιβάλλοντος συγκαταλέγονται: η ενημερωτική σήμανση, οι χώροι αναψυχής, οι ειδικές διαδρομές, τα μουσεία ή και τα κέντρα πληροφόρησης, οι διάφορες δραστηριότητες -μη οχλούσες το περιβάλλον- που ωθείται το κοινό να αναπτύξει.

Πώς υλοποιούνται τα μέσα ερμηνείας
Τα μέσα ερμηνείας υλοποιούνται ύστερα από τη χάραξη ενός κεντρικού, συνολικού σχεδιασμού, που προσδιορίζει τους κοινούς στόχους, τα κοινά μηνύματα και τις κοινές μεθόδους ερμηνείας που θα ακολουθηθούν για την ανάδειξη π.χ. ενός χώρου. Ο σχεδιασμός αποτελεί ένα στρατηγικά ολοκληρωμένο πρόγραμμα με στόχους, περιεχόμενο και μορφή των διαφόρων μέσων ερμηνείας που συμβαδίζουν και αλληλοσυμπληρώνονται. Έτσι, αποκτά τη μέγιστη απόδοση παρουσιάζοντας προς τα έξω μία εικόνα ενιαία και αρμονική.

* Σημείωση: Ο όρος «ερμηνεία περιβάλλοντος» παρουσιάζεται για πρώτη φορά από τους Σμαράγδα Αδαμαντιάδου και Νικόλαο Κατσίκα στο πόνημά τους «Αναγνωριστική μελέτη για την ερμηνεία του Ε.Δ. Πρεσπών» Μάιος 1998

