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Δελτίο Τύπου-Πρόσκληση

Θέμα: Εκδήλωση στο λιμάνι της Αίγινας

για την Ώρα της Γης

Στις 29 Μαρτίου 2008, στις 8 το βράδυ τοπική ώρα, πάνω από 30 εκατομμύρια άνθρωποι σε μερικές από τις μεγαλύτερες πόλεις του κόσμου, όπως το Δουβλίνο, η Κοπεγχάγη, το Τορόντο, το Σικάγο, η Μελβούρνη, το Τελ Αβίβ και η Μανίλα, θα ενωθούν και θα σβήσουν τα φώτα τους για την Ώρα της Γης, σε μία συμβολική πράξη ευαισθητοποίησης για τις κλιματικές αλλαγές.

Η Αίγινα είναι το μοναδικό μέρος στην Ελλάδα που θα συμμετάσχει επίσημα σε αυτή την παγκόσμια πρωτοβουλία, η οποία οργανώνεται στο νησί από μια μικρή ομάδα ανεξάρτητων εθελοντών σε συνεργασία με πολλούς τοπικούς φορείς.

Για να γιορτάσουμε την Ώρα της Γης στο νησί μας, προγραμματίζουμε εκδήλωση στο λιμάνι της Αίγινας στις 29 Μαρτίου 2008, μεταξύ οκτώ και εννέα το βράδυ. Υπό το φως των κεριών, θα κάνουμε μία ειρηνική πορεία κατά μήκος του λιμανιού με τα παιδιά του νησιού να προπορεύονται διεκδικώντας ένα υγιή πλανήτη! 

Σας καλούμε να καλύψετε, με όποιο τρόπο μπορείτε, την εκδήλωση μας, έτσι ώστε να ισχυροποιηθεί το μήνυμα σε όλη την Ελλάδαֹ οι Έλληνες είμαστε ένας ευαισθητοποιημένος λαός που παίρνει θέση ενάντια στις κλιματικές αλλαγές!

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

Με εκτίμηση,

Ελένη Σκρέκου

Ομάδα Η Ώρα της Γης
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