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ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2002/91/ΕΚ
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΧΡΟΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΕΙΦΟΡΕΣ 

Οι πόλεις δεν είχαν ποτέ στεγάσει τόσο μεγάλο ποσοστό ανθρώπων όσο σήμερα
, με αποτέλεσμα το μέλλον της ανθρωπότητας να καθορίζεται πλέον αποκλειστικά από τις πόλεις, που καταναλώνουν τα 3/4 της παγκόσμιας ενέργειας και είναι αιτία των 3/4 τουλάχιστον της παγκόσμιας ρύπανσης. 

Οι πόλεις αποτελούν τόπους παραγωγής και κατανάλωσης των περισσότερων βιομηχανοποιημένων προϊόντων και έχουν μετατραπεί σε τεράστιους οργανισμούς, που προκειμένου να διατηρηθούν απομυζούν και απομειώνουν τους διαθέσιμους φυσικούς πόρους, οι οποίοι δεν είναι ανεξάντλητοι. 
Η περιβαλλοντική κρίση γενικεύτηκε και άγγιξε όλους τους τομείς της ζωής, με αποτέλεσμα να αφυπνίσει κυβερνήσεις και λαούς που συνειδητοποίησαν ότι οφείλουμε πλέον να διαφυλάξουμε τον πλανήτη ελαχιστοποιώντας τις δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  Τάση που εντείνεται και οι σύγχρονες κοινωνίες αναζητούν βιώσιμες λύσεις, ικανές να αναστρέψουν την περιβαλλοντική κρίση.

Έγινε κατανοητό ότι η οικοδόμηση των πόλεων και των σύγχρονων κτιρίων οφείλουν να ανταποκριθούν στις περιβαλλοντικές προκλήσεις με σκοπό να μπορέσουν να απορροφήσουν την αστική ανάπτυξη και να προσφέρουν κασι πάλι ευκαιρίες, χωρίς ωστόσο να θέτουν σε κίνδυνο την ευημερία των μελλοντικών γενιών. 
1.1. Αειφόρος ανάπτυξη: Σύντομη ιστορική αναδρομή 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα, που γνωρίζει ο αιώνας μας, απειλούν άμεσα το κλίμα του πλανήτη και προς τούτο η παγκόσμια κοινότητα, με πρωτοπόρο την Ευρωπαϊκή Ένωση, ανέλαβε δράσεις για τη σωτηρία του πλανήτη, υιοθετώντας άμεσες και αποτελεσματικές λύσεις στα ζητήματα της ανάπτυξης, που εγγυώνται οικονομική βιωσιμότητα, κοινωνική συνοχή, ευημερία, ποιότητα ζωής, ασφάλεια και κυρίως υψηλή προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 

Ο όρος «προστασία περιβάλλοντος» εισήχθη στις πολιτικές και τις δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1972
 και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα ανέπτυξε ένα περιβαλλοντικό πρόγραμμα δράσης, όπυ δόθηκε έμφαση στην προώθηση των αρχών της Αειφόρου Ανάπτυξης
, που εξειδικεύθηκε αργότερα, με τη Συνθήκη του Μάαστριχ (1992) εισάγοντας την έννοια της αειφόρου ανάπτυξης στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Αργότερα, με τη συνθήκη του Άμστερνταμ (1997) επιβεβαιώθηκε η άποψη ότι η μελλοντική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να στηρίζεται στην αρχή της αειφόρου ανάπτυξης και στο υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η υλοποίηση της πολιτικής αυτής είχε ως άξονα το Πέμπτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον
 και επικεντρώθηκε σε πέντε βασικούς τομείς, που έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον : βιομηχανία, μεταφορές, ενέργεια, γεωργία και τουρισμός. Συνεχίστηκε αργότερα με το Έκτο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον (για τη δεκαετία 2001-2010), με τίτλο «Περιβάλλον 2010: Το μέλλον μας, η επιλογή μας»
 όπου τονίστηκε η ανάγκη της ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών συνιστωσών σε άλλες πολιτικές, όπως στις μεταφορές, την ενέργεια και τη γεωργία, καθώς και η σημασία της χωροταξίας και της ανάληψης πρωτοβουλιών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για την προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης. Παράλληλα, δόθηκε κατεύθυνση για την έκδοση μιας θεματικής στρατηγικής για «το Αειφόρο Αστικό Περιβάλλον», η οποία εκπονήθηκε πρόσφατα (το 2005) και βρίσκεται σε διαδικασία διαβούλευσης προκειμένου να προωθηθούν, άμεσα, οι σχετικές θεσμικές ρυθμίσεις που θα καθορίσουν τις κατευθύνσεις ανάπτυξης των πόλεων με στόχο την αειφορία. 

Σε ότι αφορά ειδικότερα στην προώθηση των αρχών της Αειφόρου Ανάπτυξης στον αστικό χώρο, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε με την υιοθέτηση της Urban Agenda
  και του Πλαισίου Δράσης της Ε.Ε. για τη ν Αειφόρο Αστική Ανάπτυξη με στόχους την ενίσχυση της οικονομικής ευημερίας και απασχόλησης στις πόλεις, την προώθηση της ισότητας, την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και την ανάπλαση  αστικών περιοχών, την προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος, τη συνεργασία και συντονισμό μεταξύ των διαφόρων επιπέδων κυβέρνησης και την ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών.     

Το περιβάλλον απέκτησε στην Ευρώπη μεγαλύτερη δυναμική από το 2001, όταν υιοθετήθηκε, στο Γκέτεμποργκ, η Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη και μια τρίτη διάσταση, η περιβαλλοντική, προστέθηκε στη στρατηγική της Λισσαβώνας (που κάλυπτε μέχρι τότε τις κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις), ώστε να καταστεί η Ευρώοη, μέχρι το 2010, η περισσότερο παγκοσμίως ανταγωνιστική οικονομία της γνώσης. Εφεξής εντείνονται οι προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων της Λισσαβώνας, για οικονομικά βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος και επιταχύνονται οι διαδικασίες για την ολοκλήρωση της διαδικασίας Κάρντιφ, για την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών απαιτήσεων σε όλες τις τομεακές πολιτικές και ειδικότερα στην ενέργεια και τις μεταφορές. Οι πολιτικές καθοδηγούνται αποκλειστικά από τη στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη προκειμένου να εξυπηρετήσουν την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, να εγγυηθούν προστασία των φυσικών πόρων, ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας, προώθηση αειφόρων μεταφορών, χρήση καθαρών μορφών ενέργειας και προστασία της υγείας των ανθρώπων και του περιβάλλοντος.

Τα ζητήματα της ενέργειας βρίσκονται στο κέντρο του ενδιαφέροντος, μέσω του Ευρωπαϊκού Προγράμματος για την Κλιματική Αλλαγή, που συμπεριλαμβάνει δέσμη μέτρων για τον περιορισμό της κατανάλωσης συμβατικής ενέργειας στην παραγωγή ενέργειας, στη βιομηχανία, στις μεταφορές και στα κτίρια, στη βάση της βελτίωσης της ενεργειακής–οικολογικής αποδοτικότητας και στην ενίσχυση της χρήσης Α.Π.Ε.. 

1.2.  Οι αειφόρες πόλεις

Η στροφή προς την αειφόρο πόλη, που επιχειρείται μέσα από τη θεματική στρατηγική της ΕΕ για «αειφόρο αστικό περιβάλλον» σηματοδοτεί μια συνειδητή στροφή στην πολυλειτουργική και πυκνοκατοικημένη πόλη, που για χρόνια είχε κατηγορηματικά απορριφθεί, η οποία θα χρησιμοποιεί την ενέργεια με ορθολογικό τρόπο και θα ελέγχει και θα περιορίζει τη ρύπανση. Πρόκειται για επιστροφή στην «συμπαγή» πόλη, που είχε αναδείξει παλαιότερα η αστική οικολογία, κατά τη δεκαετία 1970-1980. Μια πόλη που απορρίπτει την μονοκεντρική ανάπτυξη και την κυριαρχία του αυτοκινήτου προς χάριν της ευημερίας των ανθρώπινων κοινοτήτων, που επιδιώκει «αειφόρο» κινητικότητα, όπου το άτομο δεν θα είναι εξαρτημένο από το ιδιωτικό αυτοκίνητο, αλλά θα κινείται με καθαρά μέσα μαζικής μεταφοράς, θα συναντιέται με άλλα άτομα σε κατάλληλα διαμορφωμένους ελεύθερους δημόσιους χώρους, θα κινείται με ασφάλεια σε δίκτυα ειδικά σχεδιασμένα για τον πεζό και θα απολαμβάνει την πόλη. 

Κυρίαρχο ζήτημα γίνεται ο επανασχεδιασμός και η ανάπλαση της πόλης, με σκοπό την επίτευξη της συμπαγούς, αειφόρου πόλης. Όπου η δικαιοσύνη, η τροφή, η στέγαση, η εκπαίδευση και η ελπίδα θα είναι κατανεμημένες με ισόνομο τρόπο και όπου ο κάθε ένας θα συμμετέχει στην διακυβέρνησή της. Όπου η τέχνη, η αρχιτεκτονική και το τοπίο θα εξάπτουν τη φαντασία και θα συγκινούν το πνεύμα και το ανοικτό πνεύμα και ο πειραματισμός θα κινητοποιούν όλο το δυναμικό και τους πόρους της. Μια πόλη οικολογική, που θα ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις της στο περιβάλλον, όπου το τοπίο και ο κτιστός χώρος θα είναι ισορροπημένα και όπου τα κτίρια και τα τεχνικά έργα θα είναι ασφαλή και αποδοτικά, όσον αφορά στη χρήση των φυσικών πόρων. 

Η αειφόρος πόλη θα είναι μια οικεία πόλη, γιατί ο δημόσιος χώρος θα ευνοεί την ανταλλαγή πληροφορίας, την έκφραση συναισθημάτων κοινότητας και την κινητικότητα, καθώς και κάθε είδους κοινωνική έκφραση. Θα προφυλάσσει την ύπαιθρο, θα συγκεντρώνει και θα ενσωματώνει τις κοινότητες στις γειτονιές και θα βάζει σε προτεραιότητα την γειτνίαση. Ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, που συναντώνται, θα δημιουργούν κίνηση, έμπνευση και γεννούν μια σημαντική δημόσια ζωή. 

Το όραμα της πόλης του αύριο για την Ευρώπη είναι ένα θετικό όραμα που κατευθύνεται από τη συλλογική αντίδραση των κοινωνικών ομάδων ενάντια στις λανθασμένες επιλογές του παρελθόντος και από την ελεύθερη έκφραση των επιθυμιών και προσδοκιών ατόμων και κοινωνικών ομάδων για βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις. 

Τα σύγχρονα ζητήματα αστικής ανάπτυξης αφορούν σε μια σειρά ολοκληρωμένων επεμβάσεων που βελτιώνουν τη δομή και τη λειτουργία των πόλεων, μέσα από τον έλεγχο των  χρήσεων  γης, τη ρύθμιση της κυκλοφορίας και των αστικών μεταφορών, την κατάλληλη πολιτική στάθμευσης, την προστασία και ανάδειξη των χώρων πρασίνου (αστικό, περι-αστικό πράσινο, ορεινοί όγκοι, δάση).  Μια σειρά πολεοδομικών αναπλάσεων υποβαθμισμένων περιοχών, όπου συμπεριλαμβάνονται πεζοδρομήσεις, κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, ανακαίνιση υφιστάμενων κτιρίων, διαμόρφωση δημόσιων χώρων, κ.λ.π. που καθοδηγούνται από το στόχο της προστασίας του περιβάλλοντος, της εξυγίανσης και αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος, της βελτίωσης της ποιότητας ζωής και της εξασφάλισης ενεργειακής απόδοσης. 

Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, που αξιοποιεί τις αρχές του βιοκλιματικού & ενεργειακού σχεδιασμού, σε κάθε επίπεδο, καθώς και της οικολογικής δόμησης, αρχές που εξυπηρετούν τους στόχους του αειφόρου-οικολογικού σχεδιασμού, σέβονται την ανθρώπινη κλίμακα, υπακούουν στους νόμους της φύσης, εγγυώνται υψηλή περιβαλλοντική αποδοτικότητα και εξασφαλίζουν ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση των φυσικών πόρων, όπως η ενέργεια και το νερό, πολύτιμων αγαθών «εν ανεπαρκεία».  

Στο πλαίσιο αυτό θεσπίζονται αυστηρότερες απαιτήσεις για το σχεδιασμό κύρια για τον τομέα της κατασκευής πάσης φύσεως τεχνικών και κτιριακών έργων, με αποκλειστικό σκοπό την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που προκαλούνται στο περιβάλλον, σε όλο τον κύκλο ζωής τους.

2. ΜΕΣΑ & ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Η αρχή της ενσωμάτωσης της περιβαλλοντικής διάστασης στις εφαρμοζόμενες πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί ένα από τα θεμέλια των κοινοτικών δράσεων στον χώρο του περιβάλλοντος και ένα από τα πιο βασικά εργαλεία για την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης
. Αρχή, που έχει ήδη επιτευχθεί στον τομέα των μεταφορών
, της γεωργίας
, της αλιείας
, στην εσωτερική αγορά
 και στη βιομηχανία
. 
Άλλα σημαντικά εργαλεία είναι, αφενός η θέσπιση πλαισίου για τη φορολόγηση της ενέργειας
, αφετέρου η εξασφάλιση συνάφειας μεταξύ στρατηγικής αειφόρου ανάπτυξης και των διαφόρων πολιτικών και μακροπρόθεσμων στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
, καθώς και η υιοθέτηση του σχεδίου δράσης για την άρση των εμποδίων στην υιοθέτηση των περιβαλλοντικών τεχνολογιών. 
Η επίτευξη της αειφορίας παραμένει μία από τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αποτελεσματική προστασία του περιβάλλοντος προς όφελος της ανάπτυξης και της απασχόλησης, όπως συμφωνήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των  Βρυξελλών (20 και 21 Μαρτίου 2003)
, στη βάση άμεσων μέτρων και μέσων στη βάση του στόχου της αποσύνδεσης της οικονομικής ανάπτυξης από τη χρήση των πόρων, που επιβεβαιώθηκε και το 2004
, στιγμή κατά την οποία συμφωνήθηκε η περαιτέρω βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας και η αύξηση της προσφυγής στις ανανεώσιμες ενεργειακές πηγές.
2.1. Θεσμικό πλαίσιο για την ενεργειακή απόδοση κτιρίων

Η αυξημένη ενεργειακή απόδοση αποτελεί σημαντική παράμετρο για τη δέσμη των πολιτικών και των μέτρων που απαιτούνται για τη συμμόρφωση με το πρωτόκολλο του Κιότο. Παράλληλα, η διαχείριση της ενεργειακής ζήτησης είναι βασικό εργαλείο, που επιτρέπει στην Κοινότητα να επηρεάζει την παγκόσμια αγορά ενέργειας και ως εκ τούτου εγγυάται την μεσο- μακροπρόθεσμη ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού. 

Η κοινότητα θέσπισε, το 1993, με την οδηγία SAVE 93/76/ΕΟΚ, απαιτήσεις για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, η οποία μεταφέρθηκε στο εθνικό μας δίκαιο με την 21475/4707/98 κοινή υπουργική απόφαση, βασιζόμενη σε προτάσεις που συμπεριελήφθηκαν στο Σχέδιο Δράσης ΥΠΕΧΩΔΕ/ΚΑΠΕ, "ΕΝΕΡΓΕΙΑ 2001": Πολιτική εξοικονόμησης ενέργειας για τον οικιστικό τομέα (Μάρτιος, 1995).  Με την εν λόγω Κ.Υ.Α. καθορίστηκαν «όροι και προϋποθέσεις για βελτίωση ενεργειακής απόδοσης κτιρίων, με στόχο τον περιορισμό εκπομπών CO2» για νέα και υφιστάμενα κτίρια, όλων των κατηγοριών και χρήσεων, καθώς και για οικιστικά σύνολα, ενώ με την έκδοση του κανονισμού ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης ενέργειας (ΚΟΧΕΕ) θα καθοσριστούν οι απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης και λοιπές διαδικασίες.  

Η αξιολόγηση, από την αρμόδια Επιτροπή, της εφαρμογής της οδηγίας 93/76/ΕΟΚ κατέδειξε ότι δεν υπήρξαν τα αναμενόμενα αποτελέσματα λόγω κυρίως της πλημμελούς εφαρμογής από αρκετά κράτη μέλη και ότι υπάρχει ανεκμετάλλευτο ακόμη μεγάλο δυναμικό εξοικονόμησης ενέργειας από τον κτιριακό τομέα, ο οποίος συμβάλλει στο 40% της κατανάλωσης της συνολικής τελικής ενέργειας και στην εκπομπή του 45% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και άλλων αερίων που ενισχύουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και προκαλούν την κλιματική αλλαγή που απειλεί τον πλανήτη. 

Για το λόγο αυτό προωθήθηκε και θεσπίστηκε νέα οδηγία, η 2002/91/ΕΚ, για την «ενεργειακή απόδοση των κτιρίων», η οποία θα πρέπει να έχει μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο των Κ-Μ το αργότερο έως τις 4 Ιανουαρίου του 2006 και η οποία ενισχύει περαιτέρω τα μέτρα, που έχουν ήδη θεσπίσει τα κράτη-μέλη της Ε.Ε.. Θα ενισχύσει δε περαιτέρω την εφαρμογή της οδηγίας 89/106/ΕΟΚ, που αφορά στην προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών, στα προϊόντα του τομέα των δομικών κατασκευών.  

Με την οδηγία 2002/91/ΕΚ λαμβάνονται υπόψη, τόσο οι κλιματολογικές τοπικές συνθήκες και οι κλιματικές παράμετροι, όσο και η σχέση κόστους/οφέλους, ενώ η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων θα υπολογίζεται στη βάση μεθοδολογίας, που διαφοροποιείται σε περιφερειακό (εθνικό) επίπεδο και θα περιέχει, εκτός της θερμομόνωσης και άλλους παράγοντες, που διαδραματίζουν ολοένα και περισσότερο σημαντικό ρόλο, όπως π.χ. οι εγκαταστάσεις θέρμανσης /κλιματισμού ή  εφαρμογής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και κυρίως τον σχεδιασμό του κτιρίου. 

Τα προτεινόμενα μέτρα είναι υποχρεωτικά για τα νέα κτίρια, καθώς και γαι υφιστάμενα, άνω των 1.000 τ.μ., όπου θα γίνονται επεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής τους απόδοσης. Ειδικότερα, σε κάθε περίπτωση αποδοτικών ανακαινίσεων υφιστάμενων κτιρίων (άνω 1.000 τ.μ., όπου άνω του 25 % του κελύφους του κτιρίου ανακαινίζεται και το συνολικό κόστος θα υπερβαίνει το 25 % της αξίας του κτιρίου, μη συνυπολογιζόμενης της αξίας του οικοπέδου) θα γίνεται υποχρεωτικά ενεργειακή επέμβαση (συνολική ή μερική ανακαίνιση) που θα εγγυάται ευνοϊκή σχέση κόστους-οφέλους και όπου τα έξοδα ανακαίνισης θα μπορούν να ανακτηθούν σε λογικό χρονικό διάστημα σε σχέση με την αναμενόμενη τεχνική διάρκεια ζωής της επένδυσης με μεγαλύτερη εξοικονόμηση ενέργειας.

Για την ενίσχυση της εφαρμογής της οδηγίας θεσπίστηκε η διαδικασία της ενεργειακής πιστοποίησης, που θα διενεργείται από ιδιώτες επιθεωρητές ή/και εταιρείες παροχής υπηρεσιών ενέργειας και προς τούτο τα κράτη μέλη θα πρέπει να διευκολύνουν τη χρήση κινήτρων. Στα πιστοποιητικά που θα εκδίδονται θα περιγράφεται η τρέχουσα ενεργειακή απόδοση του κτιρίου (τιμή αναφοράς), ισχύουσες νομικές απαιτήσεις, κριτήρια συγκριτικής αξιολόγησης για την ενημέρωση των καταναλωτών, καθώς και συστάσεις για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε σχέση με το κόστος, ενώ το πιστοποιητικό θα μπορεί να αναθεωρείται αναλόγως. Το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης θα διατίθεται, κατά την κατασκευή, την πώληση ή την εκμίσθωση κτιρίων στον ιδιοκτήτη και από τον ιδιοκτήτη στον υποψήφιο αγοραστή ή μισθωτή, δεκαετούς ισχύος κατ' ανώτατο όριο.. 

Σε κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφανείας άνω των 1 000 m2 τα οποία χρησιμοποιούνται από δημόσιες αρχές και από ιδρύματα που παρέχουν δημόσιες υπηρεσίες σε μεγάλο αριθμό ατόμων και που ως εκ τούτου δέχονται συχνά τις επισκέψεις των ατόμων αυτών, θα τοποθετείται σε θέση ευδιάκριτη από το κοινό πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης, όχι παλαιότερο των δέκα ετών. Επιπλέον, για τα παραπάνω κτίρια μπορεί επίσης να αναγράφεται ευκρινώς η κλίμακα των θερμοκρασιών που συνιστώνται και αυτών που σημειώνονται στο εσωτερικό τους και, όπου απαιτείται, άλλοι σχετικοί κλιματικοί παράγοντες. Έτσι, τα δημόσια κτίρια θα αποτελέσουν το παράδειγμα στα περιβαλλοντικά και ενεργειακά ζητήματα.

Προτεραιότητα δίνεται σε στρατηγικές που βελτιώνουν τη θερμική συμπεριφορά των κτιρίων το καλοκαίρι και ως εκ τούτου ευνοείται η ανάπτυξη τεχνικών παθητικής ψύξης των κτιρίων, και πρωτίστως εκείνων που συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας του κλίματος στο εσωτερικό των κτιρίων, καθώς και του μικροκλίματος πέριξ του κτιρίου, καθότι τα τελευταία χρόνια παρατηρείται όλο και μεγαλύτερη διάδοση των συσκευών κλιματισμού στις χώρες της Νοτίου Ευρώπης. Τούτο προκαλεί σοβαρά προβλήματα σε ώρες αιχμής φορτίου, με συνέπεια την αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας και την διατάραξη της ενεργειακής ισορροπίας στις χώρες αυτές. 

Ειδικές ρυθμίσεις προβλέπονται επίσης για την τακτική συντήρηση των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιματισμού, από ειδικευμένο προσωπικό, που συμβάλλει στη διατήρηση της σωστής τους ρύθμισης σύμφωνα με τα πρότυπα του προϊόντος και διασφαλίζει τη βέλτιστη απόδοση από την άποψη του περιβάλλοντος, της ασφάλειας και της ενέργειας. 
Η τιμολόγηση, προς τους ενοίκους των κτιρίων, των δαπανών θέρμανσης, κλιματισμού και παροχής ζεστού νερού, υπολογιζόμενων με βάση την πραγματική κατανάλωση, θα συμβάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας στον τομέα της κατοικίας. Οι ένοικοι θα πρέπει να είναι σε θέση να ρυθμίζουν οι ίδιοι την κατανάλωση θέρμανσης και ζεστού νερού που πραγματοποιούν, εφόσον τα μέτρα αυτά είναι οικονομικώς συμφέροντα.

Σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας
, θα θεσπισθούν σε κοινοτικό επίπεδο γενικές αρχές, που θα προβλέπουν σύστημα απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης και τους στόχους του, αλλά η λεπτομερής εφαρμογή θα ανατεθεί στα κράτη μέλη, επιτρέποντας έτσι σε κάθε κράτος μέλος να επιλέξει το καθεστώς, που ανταποκρίνεται καλύτερα στην κατάσταση του. Η οδηγία περιορίζεται στα ελάχιστα απαιτούμενα για την επίτευξη των στόχων αυτών και δεν υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για τον σκοπό αυτό.

Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα ταχείας προσαρμογής της μεθοδολογίας υπολογισμού και τακτικής αναθεώρησης, εκ μέρους των κρατών μελών των ελάχιστων απαιτήσεων στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων, έχοντας υπόψη την τεχνική πρόοδο, μεταξύ άλλων, όσον αφορά στις μονωτικές ιδιότητες (στην ποιότητα) των υλικών κατασκευών και τις μελλοντικές εξελίξεις στην τυποποίηση.

2.2.  Πολιτική κινήτρων 

Για την αποτελεσματική διείσδυση των μέτρων ενεργειακής απόδοσης στον οικιακό, εμπορικό και τριτογενή τομέα είναι απολύτως αναγκαία η υιοθέτηση μιας σαφούς ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ για τη λήψη ΜΕΤΡΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ με στόχο:

· Την απάλειψη ανασταλτικών ή απαγορευτικών διατάξεων της κείμενης διαδικασίας, 

· Την διευκόλυνση χρήσης και εφαρμογής τεχνικών επεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας,

· παροχή οικονομικών διευκολύνσεων, δανείων, ειδικών επιχορηγήσεων, φοροαπαλλαγών κ. ά., για επεμβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης σε υφιστάμενα κτίρια, 

· Τον εκσυγχρονισμό και εμπλουτισμό των κτιριοδομικών κανονισμών με τις αναγκαίες οδηγίες για τη χρήση των προαναφερόμενων τεχνικών και συστημάτων (εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου για τα κτίρια, Γ.Ο.Κ. και Κτιριοδομικού), 

· Τη θέσπιση ελέγχων, διοικητικών κυρώσεων και προστίμων για τη μη συμμόρφωση, κ.λ.π. 
2.2.1. Υφιστάμενα κίνητρα

Ήδη έχουν εισαχθεί στη χώρα σημαντικά κίνητρα που διευκολύνουν τη διείσδυση των μέτρων ενεργειακής απόδοσης και την εφαρμογή της οδηγίας, όπως:

· Θεσμικά κίνητρα: στον Γενικό Οικοδομικό Κανονισμό του 2000 που διευκολύνουν την ενσωμάτωση, στο εξωτερικού του κελύφους υφιστάμενων κτιρίων, θερμομόνωσης και τεχνικών και συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας (παθητικά ή/και ενεργητικά ηλιακά συστήματα), ειδικές διατάξεις για την κατασκευή βιοκλιματικών κτιρίων, κ.λ.π.. 
· Πηγές Χρηματοδότησης & Οικονομικά Κίνητρα: 
· Για φυσικά πρόσωπα:
· Σύμφωνα με το άρθρο 7 του νόμου 2364/95, που ίσχυε μέχρι πρόσφατα, μπορούσε να αφαιρεθεί από το φορολογητέο εισόδημα των φυσικών προσώπων έως 75% του συνολικού κόστους για την αγορά και την εγκατάσταση των οικιακών συσκευών και συστημάτων ΑΠΕ (καθώς επίσης και συσκευών φυσικού αερίου). 
· Υπολογίστηκε ότι η φοροαπαλλαγή του νόμου 2364/95 μπορούσε να μειώσει το κόστος των οικιακών συστημάτων ΑΠΕ (π.χ. τους ηλιακούς θερμοσίφωνες) έως 30%. 
· Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας κατήργησε αυτήν την φοροαπαλλαγή από το δημοσιονομικό έτος του 2003, επαναφέροντας όμως ένα νέο κίνητρο με την παρακάτω τροποποίηση. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Ν3296/2004, στις εκπτώσεις δαπανών από το εισόδημα φορολογούμενου συμπεριλαμβάνεται «Ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) της δαπάνης είτε για την αλλαγή εγκατάστασης χρήσης καυσίμου από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο είτε για νέα εγκατάσταση φυσικού αερίου, ηλιοθερμικών και φωτοβολταϊκών συστημάτων. Το ποσό που αφαιρείται δεν μπορεί να υπερβαίνει τα πεντακόσια (500) ευρώ.
· Επιχειρήσεις: Κύριες χρηματοδοτικές πηγές:

· Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης: Ενισχύσεις για ανάπτυξη της νέας και απελευθερωμένης αγοράς της ενέργειας, τη μείωση του ενεργειακού κόστους της ελληνικής οικονομίας και την διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας στο ενεργειακό σύστημα, με την ενίσχυση της συμμετοχής του φυσικού αερίου και των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 
Στόχος: Παροχή εναλλακτικών λύσεων στην κάλυψη των ενεργειακών αναγκών, ενίσχυση της ασφάλειας ανεφοδιασμού της χώρας και της Ε.Ε., προσαρμογή του ενεργειακού συστήματος στις συνθήκες απελευθέρωσης των ενεργειακών πόρων (θεσμικές και οργανωτικές ρυθμίσεις και έργα υποδομών), εκπλήρωση των περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της χώρας μέσω τις διείσδυσης του φυσικού αερίου και των ΑΠΕ, κάλυψη ειδικών αναγκών των νησιών με την αξιοποίηση του δυναμικού τους σε ΑΠΕ. Ωφελούμενοι: Επιχειρήσεις, νέες επιχειρήσεις, δημόσιοι φορείς, καταναλωτές. 
· Με το Μέτρο 6.5 ενισχύονται ιδιωτικές επενδύσεις για συστήματα συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας, για υποκατάσταση συμβατικών καυσίμων με υγραέριο ή φυσικό αέριο, για εφαρμογή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας. 

· Αναπτυξιακός Νόμος 3299/04

· Στον αναπτυξιακό νόμο υπάγονται επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα, όπως θερμοκήπια, κτηνοτροφικές μονάδες, επιχειρήσεις ιχθυοκαλλιέργειας, ή/και μεταποιητικές επιχειρήσεις, ενέργεια, καθώς και στον τριτογενή τομέα – τουρισμός (ξενοδοχειακές μονάδες, συνεδριακά κέντρα, μαρίνες, θεματικά πάρκα, γήπεδα γκολφ, αξιοποίηση ιαματικών πηγών, κέντρα θαλασσοθεραπείας, κέντρα προπονητικού-αθλητικού τουρισμού, κέντρα τουρισμού υγείας, κ.α.) και λοιπές υπηρεσίες (π.χ. εργαστήρια εφαρμοσμένης βιομηχανικής έρευνας, εμπορευματικά κέντρα, ανάπτυξη λογισμικού, υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας, διαμετακομιστικά κέντρα, κ.α.). 

· Οι διατάξεις του αναπτυξιακού νόμου αναφέρονται και σε ενεργειακές επενδύσεις όπως: Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές ενέργειας, συμπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας, υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή ηλεκτρικής ενέργειας με επεξεργασμένα απορριπτόμενα υλικά από εγχώριες βιομηχανίες, εξοικονόμηση ενέργειας που γίνονται από ιδιωτικές εταιρείες ή και από ΟΤΑ. 

2.2.2. Προτάσεις για συνολική πολιτική κινήτρων
Ενόψει της εφαρμογής της οδηγίας 2002/91/ΕΚ είναι απολύτως απαραίτητο να θεσπισθεί στη χώρα ένα καινοτόμο και ενιαίο πλαίσιο θεσμικών, οικονομικών και διοικητικών κινήτρων, όπως εξουσιοδοτεί το άρθρο 6 του Ν. 1512/1986 «Κίνητρα εξοικονόμησης ενέργειας», που θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: 

· Μείωση του ποσοστού του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) για αγορά και εγκατάσταση συστημάτων ηλιακής ενέργειας (ενεργητικών και παθητικών) για παραγωγή ζεστού νερού χρήσης και θέρμανσης, όπως ισχύει ήδη στη χώρα μας για την τιμολόγηση του ηλεκτρικού ρεύματος που παράγεται από συμβατικές πηγές (λογαριασμοί ΔΕΗ), καθώς και σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ (Ολλανδία, Δανία Ιταλία, κ.λ.π.) μετά από αίτηση της Ελλάδας προς την αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
· Επέκταση των κινήτρων του Αναπτυξιακού Νόμου και του Επιχειρησιακού Προγράμματος του ΥΠΑΝ και σε κτίρια του δημόσιου & ευρύτερου δημόσιου τομέα, σε στεγαστικά προγράμματα μεγάλης κλίμακας, καθώς και σε περιοχές της χώρας με αυτόνομα ηλεκτρικά δίκτυα παροχής ηλεκτρικής ενέργειας (όπως στα νησιά) ή σε άλλες περιοχές που η Δ.Ε.Η. αδυνατεί να καλύψει το φορτίο αιχμής, εφόσον θα χρησιμοποιηθούν ενεργητικά ηλιακά συστήματα παροχής ζεστού νερού χρήσης ή θέρμανσης. 
· Εκπτώσεις από το φορολογητέο εισόδημα των εχόντων την κυριότητα ή νομή ακινήτων για την αγορά και εγκατάσταση ηλιακών ενεργητικών και παθητικών συστημάτων, μεταξύ άλλων συστημάτων, εγκαταστάσεων και υλικών που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας, με την προϋπόθεση ότι η επέμβαση συνδυάζεται οπωσδήποτε με την εγγυημένη απόδοση του συστήματος και την τήρηση των προϋποθέσεων τοποθέτησής τους. 
· Θέσπιση χαμηλότοκων Δανείων Ενεργειακής Απόδοσης, επιδοτούμενων ή όχι, από κρατικούς ή ιδιωτικούς τραπεζικούς οργανισμούς, που θα παρέχονται στους κύριους, επικαρπωτές ή νομείς κτιρίων εφόσον προβαίνουν σε συνολική ανακαίνιση με στόχο  την βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης, με την προϋπόθεση ότι αυτό θα αποδεικνύεται  από την  ενεργειακή μελέτη σε ετήσια βάση. Ο χαρακτήρας, η μορφή, το ύψος των δανείων εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και τα ποσοστά των επιτοκίων, η κλιμάκωσή τους, ο χρόνος και οι όροι αποπληρωμής τους και κάθε άλλη λεπτομέρεια θα καθορισθούν με Απόφαση του αρμόδιου Υπουργού. 
· Στοχοθετημένη τιμολογιακή πολιτική ενέργειας με μείωση της κιλοβατώρας σε περίπτωση που γίνεται χρήση ηλιακής ενέργειας ή άλλων ανανεώσιμων πηγών, καθώς και λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας όπου διαπιστώνεται από τη ΔΕΗ μείωση των καταναλώσεων ενέργειας κατά ποσοστό τουλάχιστον της τάξης του 20%. 
· Απαλλαγή των δαπανών από ΦΠΑ και ΚΗ Ψήφισμα, που αποδίδονται  σήμερα, κατά την διαδικασία έκδοσης οικοδομικών αδειών, για τις περιπτώσεις που θα υποβάλλονται φάκελοι έκδοσης αδειών βιοκλιματικών κτιρίων ή/και κτιρίων χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας, καθώς και ανακαίνισης υφιστάμενων κτιρίων με στόχο την ενεργειακή απόδοση. 
· Πανελλήνιοι Αρχιτεκτονικοί διαγωνισμοί, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις (άρθρο 5 Ν. 1512/85) για την ετήσια βράβευση πρότυπων μελετών ή εφαρμογών κτιρίων χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας με χρήση ηλιακής ενέργειας ή και άλλων ανανεώσιμων πηγών. 

2.2.3. Προετοιμασία της χώρας για την εφαρμογή της οδηγίας 2002/91/ΕΚ 

Για την εφαρμογή της οδηγίας στη χώρα μας απαιτείται κατάλληλη προετοιμασία για την έγκαιρη δημιουργία των αναγκαίων μέσων υλοποίησης (αρχών, εργαλείων, μηχανισμών, κ.λ.π.) όπως: 

· Δημιουργία Μητρώου Ενεργειακών Επιθεωρητών στο ΥΠΑΝ, όπου θα εγγράφονται, θα κατατάσσονται και θα διαπιστεύονται οι επιθεωρητές που θα υποστηρίξουν το έργο των ενεργειακών επιθεωρήσεων, 

· Συγκρότηση Υπηρεσίας Επιθεωρητών Ενεργειακής Απόδοσης, ανεξάρτητης ή εντός υφιστάμενων ανάλογων υπηρεσιών του δημοσίου (π.χ. της ΕΥΕΠ), προκειμένου να διασφαλισθεί ο έλεγχος της εφαρμογής της οδηγίας και η τήρηση των όρων και απαιτήσεων που θέτει.

· Σύσταση Κεντρικού Γραφείου Ενεργειακής Διαχείρισης στο ΥΠΕΧΩΔΕ για την on-line σύνδεση μέσω Η/Υ με τις αρμόδιες Υπηρεσίες  του  ΥΠΑΝ και λοιπών φορέων και οργανισμών. 

· Σύσταση Γραφείων Ενεργειακής Διαχείρισης στον δημόσιο & ευρύτερο δημόσιο τομέα για την παρακολούθηση της εφαρμογής επεμβάσεων ενεργειακής απόδοσης και της χρήσης του μηχανισμού της «Χρηματοδότησης Από Τρίτους». 

· Θέσπιση «Σχήματος ενεργειακών επιθεωρήσεων και διαδικασίας πιστοποίησης – βαθμονόμησης κτιρίων» και να ρυθμισθούν όλα τα αναγκαία ζητήματα αποτελεσματικής λειτουργίας του και να ενημερωθούν οι ιδιοκτήτες και ενοικιαστές (μέσω λογαριασμών της ΔΕΗ) σχετικά με τις επικείμενες υποχρεώσεις τους.

· Πρόγραμμα εκπαίδευσης – επιμόρφωσης των επιθεωρητών που θα αναλάβουν το σημαντικό έργο της πιστοποίησης – και σύστημα διαπίστευσης. 

· Πολιτική θεσμικών, διοικητικών και οικονομικών κινήτρων προκειμένου να είναι δυνατή η υλοποίηση των μέτρων ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και να έχουμε τα αναμενόμενα οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη.

· Κατάλληλη φορολογική πολιτική και σύστημα επιδοτήσεων, σύμφωνα με τις κοινοτικές κατευθύνσεις, που θα στρέφονται προς την ενίσχυση των φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και υπηρεσιών.

· Ενίσχυση της έρευνας σε καθαρές τεχνολογίες με έμφαση στις ηλιακές 

· Προγράμματα διάδοσης επιδεικτικών προγραμμάτων υψηλής ενεργειακής αποδοτικότητας που θα συνεισφέρουν τα μέγιστα στην αλλαγή των μη βιώσιμων προτύπων παραγωγής και κατανάλωσης.    

3.
ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

3.1. Εργαλεία ενίσχυσης της αγοράς

Ο τομέας της εξοικονόμησης ενέργειας και η στροφή σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όχι μόνο θα συμβάλλει στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και σε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, αλλά θα επιφέρει και πολλαπλά οικονομικά και κοινωνικά οφέλη. Παράλληλα, η μεγαλύτερη ευμάρεια θα προσφέρει στον άνθρωπο περισσότερο ελεύθερο χρόνο για να απολαμβάνει και να φροντίζει το περιβάλλον του.

Οι δυνάμεις της αγοράς παράγουν, στην πορεία του χρόνου, το πλέον αποδοτικό αποτέλεσμα χωρίς ύπαρξη παρέμβασης. Ωστόσο, με δεδομένα τα τεχνικά χαρακτηριστικά των ενεργειακών αγορών, φαίνεται ότι υπάρχει ανάγκη προώθησης και πλαισίωσης των αλλαγών  που επιφέρει η αγορά με την ταχύτερη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και συνεπώς μείωση της ζήτησης ενέργειας. Οι δυνάμεις της αγοράς θα συνεχίσουν επίσης να είναι απαραίτητες στην αντιστοίχηση της ζήτησης με την προσφορά. 

Προς τούτο καταβάλλεται προσπάθεια για την άρση υφιστάμενων θεσμικών και χρηματοοικονομικών εμποδίων στην ορθή αντίδραση της αγοράς και τη δημιουργία νέων κατάλληλων μέσων, όπως η αύξηση της διείσδυσης των καινοτόμων καθαρών τεχνολογιών σε κάθε επίπεδο. 

Παράλληλα έχουν δημιουργηθεί προγράμματα υποστήριξης και χρηματοδοτικά μέσα που βοηθούν τη βιομηχανία και τα ερευνητικά ιδρύματα να χρησιμοποιήσουν καθαρές τεχνολογίες με στόχο την αύξηση της ζήτησης στην αγορά αυτών των προϊόντων και των καθαρών τεχνολογιών και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, περισσότερη οικονομική ευμάρεια και προστασία του περιβάλλοντος.    

Τα μέτρα που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος για την κλιματική αλλαγή για τους κλάδους της ενέργειας, των μεταφορών, της γεωργίας, της βιομηχανίας και του κτιριακού τομέα, θα έχει σημαντικές επιπτώσεις και στην αγορά.

Στον τομέα της ενέργειας, που είναι η σημαντικότερη πηγή εκπομπών για πολλές χώρες, όλα τα μέτρα έχουν στόχο την σαφή στροφή προς τα χαμηλά - ή χωρίς άνθρακα καύσιμα, την μεταρρύθμιση των κανόνων της αγοράς, που θα κεντρίσει τον ανταγωνισμό και θα την απαλλάξει από τις επιχορηγήσεις του άνθρακα. 

Η φορολογική πολιτική θα αποτελέσει σημαντικό τρόπο ενθάρρυνσης των αλλαγών στη συμπεριφορά και στη χρήση νέων προϊόντων που χρησιμοποιούν λιγότερη ενέργεια. Η κρατική ενίσχυση και τα φορολογικά μέτρα αποτελούν δυο βασικά εργαλεία που θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν υπέρ της ενεργειακής απόδοσης. 
Το ίδιο θα ισχύσει με το «εξωτερικό κόστος» και τη διαφάνεια των τιμών, που θα κατευθύνουν τους καταναλωτές σε μοντέλα κατανάλωσης που θα παρέχουν οικονομικότερη και ορθολογική χρήση ενέργειας. Σε όλα αυτά θα συμβάλλουν οι ενημερωτικές εκστρατείες των πολιτών, των βιομηχανικών πελατών και των εμπειρογνωμόνων ενεργειακής απόδοσης και παροχής υπηρεσιών.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενεργεί πλέον με βάση την αρχή σύμφωνα με την οποία ο άνθρωπος πρέπει να λειτουργεί σε συνέργια με το περιβάλλον του προς αμοιβαίο όφελος. Στη βάση αυτή έχει δοθεί σαφής κατεύθυνση προς την περικοπή των επιζήμιων για το περιβάλλον επιδοτήσεων, η οποία αναμένεται ότι θα ωφελήσει όχι μόνο το περιβάλλον, αλλά και την οικονομία, καθότι θα λειτουργήσει ως το πλέον σημαντικό κίνητρο για την εφαρμογή των μέτρων ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια.  

Κατά την παρούσα φάση έχει αναπτυχθεί μεγάλος προβληματισμός στην ευρωπαϊκή κοινότητα για την ενίσχυση της εφαρμογής των μέτρων ενεργειακής απόδοσης στον κτιριακό τομέα, από όπου θα προκύψουν ακόμη μεγαλύτερα οφέλη και αναζητούνται λύσεις για την ενίσχυση του ρόλου των δημόσιων αρχών, των εταιρειών παροχής υπηρεσιών ενέργειας και πολλές προτάσεις αναφέρονται στην Πράσινη Βίβλο για την ενεργειακή απόδοση, που εξέδωσε πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ήδη το 7ο πρόγραμμα-πλαίσιο έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης προτείνει συγκεκριμένα μέτρα για την ενέργεια, καθώς και την επέκταση του προγράμματος «Ευφυής ενέργεια-Ευρώπη» για τη χρονική περίοδο 2007-2013 και με αυξημένο προϋπολογισμό.

3.2. Οι επιπτώσεις στον κατασκευαστικό τομέα

Όπως αναφέρεται και στην Πράσινη Βίβλο της Κοινότητας «το κλειδί για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης είναι να δοθούν στα κράτη μέλη, στις περιφέρειες, στους πολίτες και τον κλάδο τα απαραίτητα κίνητρα και εργαλεία ώστε να προχωρήσουν στις απαιτούμενες δράσεις και επενδύσεις για την επίτευξη εξοικονόμησης ενέργειας με θετικό λόγο κόστους-οφέλους».

Η παροχή κινήτρων, παράλληλα με τις πολιτικές ενίσχυσης που προωθούνται συνολικά, μεταξύ των οποίων και το «πρασίνισμα» των δημόσιων συμβάσεων θα συμβάλλουν καθοριστικά στην επίτευξη της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και των πόλεων. Ειδικότερα, με την εφαρμογή, αργότερα, των «πράσινων» δημόσιων συμβάσεων, που θα επηρρεάσουν άμεσα την ευρωπαϊκή δημόσια αγορά, με την συμπερίληψη περιβαλλοντικών κριτηρίων, εξασφαλίζοντας την προμήθεια πιο αποδοτικών, περιβαλλοντικά, προϊόντων και τεχνολογιών τα οφέλη θα είναι πολλαπλά στο σύνολο του κατασκευαστικού κλάδου. 

Για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και ιδιαίτερα των κτιρίων υπάρχουν σήμερα διαθέσομες πολλές καινοτόμες τεχνολογίες, οι οποίες θα αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά τους και θα έχουν αντίκτυπο στην αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας, στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αλλά και στην ποιότητα της κατασκευής. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι όλα συγκλίνουν στην ενθάρρυνση της εφαρμογής μέτρων ενεργειακής απόδοσης στον κτιριακό τομέα, εκτιμάται
 ότι τα αποτελέσματα θα είναι άμεσα και πολλαπλά και θα αγγίξουν, την επόμενη δεκαετία, όλους τους τομείς, οικονομία, κοινωνία, περιβάλλον.

Η εφαρμογή της οδηγίας 2002/91/ΕΚ θα ενισχύσει καθοριστικά τον τομέα της απασχόλησης: Τα κέρδη στην οικονομική απόδοση, κατά συντηρητική εκτίμηση, ανέρχονται σε περισσότερα από 70 εκατομμύρια ΤΙΠ. Ο τομέας αυτός θα μπορούσε, από μόνος του, να δημιουργήσει τουλάχιστον 250.000 θέσεις πλήρους απασχόλησης σε προσωπικό με υψηλά προσόντα, γενικά στον τομέα των κατασκευών. Η απασχόληση θα δημιουργηθεί ως επί το πλείστον σε τοπικό επίπεδο, όπου θα γίνονται οι αλλαγές στα κτίρια.

Ο κλάδος που θα ωφεληθεί περισσότερο από την εφαρμογή μέτρων ενεργειακής απόδοσης στα κτίρια είναι ο κατασκευαστικός κλάδος. Είναι προφανές ότι θα υπάρξει σοβαρή αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας, η οποία θα κατευθυνθεί περισσότερο σε ανακαινίσεις μεγάλων κτιριακών συγκροτημάτων και οικιστικών συνόλων, με εφαρμογή μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. Ο τομέας αυτός διαθέτει πολύ μεγάλο δυναμικό αναβάθμισης και θα απασχολήσει ιδιαίτερα τον κατασκευαστικό κλάδο την επόμενη δεκαετία.

Παράλληλα, η εφαρμογή μέτρων ενεργειακής απόδοσης θα έχει άμεσα οφέλη στην αναβάθμιση του ρόλου των μηχανικών, αλλά κυρίως και των τεχνικών της οικοδομής, με θετικά αποτελέσματα και στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας των κατασκευαστικών υλικών και την αναβάθμιση της ποιότητα κατασκευής. 
Είναι επίσης προφανές ότι θα υπάρξουν ιδιαίτερα θετικές επιπτώσεις στον κλάδο παραγωγής κατασκευαστικών – δομικών προϊόντων, ο οποίος καλείται να προσαρμοστεί στις νέες περιβαλλοντικές απαιτήσεις ώστε τα κατασκευαστικά προϊόντα να σχεδιάζονται με τρόπο, ώστε να ελαχιστοποιούν τις δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε όλο τον κύκλο ζωής τους. Τούτο θα έχει ως αποτέλεσμα τον εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση πολλών παραγωγικών κλάδων, που εμπλέκονται στην κατασκευή, καθώς και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των τιμών των νέων – καθαρών – τεχνολογιών δόμησης. 

Η απαίτηση για βιοκλιματική κατασκευή κτιρίων, για εφαρμογή συστημάτων και τεχνικών ενεργειακής απόδοσης, για χρήση Α.Π.Ε. και εν γένει για οικολογική δόμηση θα έχει άμεσο αντίκτυπο στο σύνολο της αγοράς δημιουργούντας νέα δεδομένα, στη βάση της εγγυημμένης ποιότητας και απόδοσης, που θα συμβάλλουν παράλληλα και στην ποιότητα της ζωής στα κτίρια που ζούμε και εργαζόμαστε και εν γένει στις πόλεις μας.      
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� Ο πληθυσμός τους πολλαπλασιάστηκε κατά δέκα φορές κατά την περίοδο από το 1950 έως το 1990, περνώντας από 200 εκατομμύρια σε περισσότερο από 2 δισεκατομμύρια,


� στη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το ανθρώπινο περιβάλλον, που πραγματοποιήθηκε στη Στοκχόλμη


� μέσω της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης (1987).


� με τίτλο "Προς την Αειφόρο Ανάπτυξη", που καταρτίστηκε παράλληλα με την Ατζέντα 21 (Σύνοδος Κορυφής – Ρίο 1992)


� Αποτελεί συνέχεια του 5ου Προγράμματος Περιβαλλοντικής Δράσης (1992) και της αναθεωρημένης έκδοσής του, το 1998


� [COM(97)- 6.5.97]


� Συμπεριλαμβάνεται στη Συνθήκη του Άμστερνταμ, με απώτερο στόχο την αειφόρο ανάπτυξη, δηλαδή, «μια ανάπτυξη που ανταποκρίνεται στις παρούσες ανάγκες χωρίς να υποθηκεύει τις δυνατότητες των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους». Με άλλα λόγια, η σημερινή ανάπτυξη να μην θέτει σε κίνδυνο τις αναπτυξιακές δυνατότητες των μελλοντικών γενεών».


� Η Επιτροπή, στις 31 Μαρτίου 1998, ενέκρινε ανακοίνωση για εφαρμογή της κοινοτικής προσέγγισης στις μεταφορές και τις εκπομπές CO2, με δημιουργία παγκόσμιας και εναρμονισμένης πολιτικής που περιλαμβάνει όλους τους τρόπους μεταφοράς. Τον Δεκέμβριο του 1999 εγκρίθηκε ανακοίνωση αφιερωμένη στην ενσωμάτωση του περιβάλλοντος στον τομέα των αεροπορικών μεταφορών.


� Στις 27 Ιανουαρίου 1999, η Επιτροπή υπέβαλε ανακοίνωση με τίτλο «Εναλλακτικές οδοί για την επίτευξη της βιώσιμης γεωργίας στην οποία τονίζεται η αναγκαιότητα να εμβαθυνθεί η ακολουθούμενη διαδικασία ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών ζητημάτων στον γεωργικό κλάδο και ιδίως στο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων της ΚΑΠ του 1999 και της διαρθρωτικής πολιτικής, που υιοθετήθηκαν στο πλαίσιο των μέτρων του Προγράμματος Δράσης 2000 (Agenda 2000).


� Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαίωσε τις δεσμεύσεις του Κάρντιφ και της Βιέννης καλώντας τα Συμβούλια Υπουργών «γενικών υποθέσεων», «ECOFIN» και «αλιείας» να του υποβάλουν έκθεση για την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και της βιώσιμης ανάπτυξης στις πολιτικές που εμπίπτουν στις αρμοδιότητές τους για το έτος 2000.


� Στις 31 Μαρτίου 2001 το Συμβούλιο ενέκρινε στρατηγική ενσωμάτωσης του περιβάλλοντος στην εσωτερική αγορά, στη βάση ανακοίνωσης της Επιτροπής, όπου υπογραμμίζεται η αναγκαιότητα να ενισχυθεί ο συγκερασμός των ενεργειών μεταξύ της ενιαίας αγοράς και των πολιτικών που εφαρμόζονται στο χώρο του περιβάλλοντος.


� όπου το αρμόδιο Συμβούλιο είχε, από το 1999, ταχθεί υπέρ της καθιέρωσης μοντέλων βιώσιμης παραγωγής και κατανάλωσης και το 2001 ενέκρινε σχετική στρατηγική για τη βιομηχανία


� όπου το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Νίκαιας (2000) ενέκρινε έκθεση για την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών ζητημάτων στις οικονομικές πολιτικές,


� Απόφαση Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Βαρκελώνης (15 και 16 Μαρτίου 2002)


� που ονομάζεται επίσης Εαρινό Συμβούλιο (Ελληνική Προεδρία)


� Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών (25 και 26 Μαρτίου 2004)


� όπως ορίζονται στο άρθρο 5 της συνθήκης,


� από μελέτη Ecofys της αρμόδιας Επιτροπής, όπως αναφέρεται στην Πράσινη Βίβλο για την ενεργειακή απόδοση
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