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Αρχιτέκτων dplg-πολεοδόμος
Μετά από δύο δεκαετίες έρευνας και επενδύσεων ο ενεργειακός σχεδιασμός εξακολουθεί να παραμένει μια περιθωριακή αρχιτεκτονική τεχνική, χωρίς να έχει εξελιχθεί σε ένα καθιερωμένο αρχιτεκτονικό στυλ σε αντίθεση με την μόδα του Μεταμοντερνισμού, που αναδείχθηκε σαν την κυρίαρχη αρχιτεκτονική πρακτική και εξαπλώθηκε ραγδαία ανατρέποντας πολλές από τις μακρόχρονες αξίες του Μοντέρνου Κινήματος, χωρίς να απαιτηθούν επιστημονικές ή άλλες αποδείξεις, όπως έλεγχοι απόδοσης ή εξοικονόμησης που να απαιτούν οι κανονισμοί ή οι πελάτες, όπως συμβαίνει με τα ηλιακά κτίρια. 
Πρόκειται για μια ευκαιριακή – πρόσκαιρη ελπίζουμε – νίκη της Ψευδαίσθησης κατά της Λογικής, ένα πανηγύρι της παρακμής, αλλά και μια έκφραση των νέων πολιτικών τάσεων.  

Η βιοκλιματική θεώρηση έμεινε – για χρόνια – περιχαρακωμένη κάτω από το βάρος μιας αόριστης τεκμηρίωσης στη σχέση κόστους-απόδοσης, ενώ παρέμειναν στο ημίφως τα οφέλη από τη χρήση ήπιων μορφών ενέργειας, την οικολογική διάσταση της εξισορρόπησης του τεχνητού περιβάλλοντος με τις δυνάμεις της Φύσης, την απόλαυση της φυσικής ζωής και την ξεχασμένη σοφία της θεώρησης του κλίματος ως βασικής αρχιτεκτονικής παραμέτρου.  
Η ουσία της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, που ξεπερνά την απλή εξοικονόμηση ενέργειας και χρημάτων, αποσιωπήθηκε σκόπιμα, καθότι το κέρδος μερικών φαίνεται να είναι πιο σημαντικό από την επιβίωση όλων, που έχει άμεση σχέση με την συνειδητοποίηση των ορίων του καταναλωτισμού και των περιορισμών του πλανήτη μας.  
Η πρόσφατη συνειδητοποίηση της πλανητικής κρίσης επανέφερε στο προσκήνιο τις αρετές της βιοκλιματικής οπτικής, με κάποια προβολή και των άλλων αρετών της, χωρίς την βοήθεια επιδέξιου marketing αρχετύπων που θα μπορούσαν να αποτελούν παραδείγματα προς μίμηση ή συναφών πολιτικών και φιλοσοφικών πτυχών και έτσι η βιοκλιματική – πράσινη Αρχιτεκτονική δεν κατάφερε να αναδειχθεί  και να γίνει πιο ελκυστική.

Ωστόσο, πάνε πολλά χρόνια από τότε που περάσαμε από την πειραματική παιδικότητα στην επιστημονική εφηβεία του ενεργειακού σχεδιασμού. Από τους παραδοσιακούς οικισμούς μας περάσαμε στα νεώτερα βιοκλιματικά κτίρια αποδεικνύοντας ότι  μπορούμε να χτίσουμε καλύτερα κτίρια, πιο αποδοτικά στη χρήση της ενέργειας, και με καλύτερη σχέση προς το τοπικό κλίμα. Και αυτή τη φορά θεωρήθηκαν «ουτοπικές» λύσεις και ζητήθηκαν αποδείξεις. Οι ειδικοί ξαναπήγαν στα εργαστήρια για να βρούν χειροπιαστές αποδείξεις. Έγιναν εκτεταμένες έρευνες και σημαντικές επενδύσεις, δόθηκαν ικανότατες απαντήσεις σε πλήθος επιστημονικών και άλλων ερωτημάτων, χωρίς ωστόσο να πειστούν, τόσο το κοινό όσο και οι επαγγελματίες, για τις πολύτιμες αρετές των ηλιακών κτιρίων. Δεν το κατάφερε αυτό ούτε η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, που διοχέτευσε πολλούς πόρους προς αυτή τη κατεύθυνση, μέσω πληθώρας προγραμμάτων και έργων, παρά το γεγονός ότι διαθέτουμε πλέον πλήθος ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων, αλλά και συνθετικών βοηθημάτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν όχημα στη πορεία προς τα βιοκλιματικά κτίρια.
Η στροφή προς την βιοκλιματική Αρχιτεκτονική άρχισε να συντελείται μόνο όταν η παγκόσμια κοινότητα συνειδητοποίησε τις επιπτώσεις από την εντεινόμενη Κλιματική Αλλαγή και τις ψηλές τιμές του πετρελαίου που οδηγούν, όχι μόνο στην εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση του λογαριασμού ρεύματος, αλλά και στην ίδια την βιοκλιματική ιδέα, που συνδέεται με την αρχιτεκτονική και την τεχνολογία.   
Έτσι γίνεται περισσότερο κατανοητή η ίδια η φύση του βιοκλιματικού σχεδιασμού, που συνδυάζει το πεδίο της δομικής τεχνολογίας, όπως η ακουστική, η προκατασκευή ή η αντισεισμική προστασία, με το αυτοτελές αρχιτεκτονικό έργο, που έχει τις δικές του αρχές, λεξιλόγιο και μηνύματα, σε άμεση αλληλεπίδραση με τις εκάστοτε κοινωνικές εξελίξεις.

Μέχρι σήμερα ο τρόπος προσέγγισης της βιοκλιματικής Αρχιτεκτονικής είχε αμφίβολη αποτελεσματικότητα, λόγω της διδεδομένης αντίληψης ότι ο ηλιακός τομέας αποτελεί περιοχή εξειδίκευσης επιστημονικού χαρακτήρα και ότι μπορεί να εφαρμοσθεί μόνο μέσω κανονισμών, εγκυκλίων, στατιστικών ή μελετών σκοπιμότητας. Παράλληλα, η αρχιτεκτονική όψη του βιοκλιματικού σχεδιασμού δεν κατάφερε να αποκτήσει ξεχωριστή και ενδιαφέρουσα προσωπικότητα, διαμορφώνοντας έτσι την κοινή αντίληψη ότι η μορφή που ακολουθεί τη περιβαλλοντική λειτουργία σπάνια είναι ελκυστική.

Το γεγονός αυτό οδήγησε, συχνά, στο συμπέρασμα ότι ο βιοκλιματικός σχεδιασμός είναι μια μέθοδος για τη περικοπή των ενεργειακών απαιτήσεων, για τη μείωση των λογαριασμών ρεύματος, για τον περιορισμό του κόστους λειτουργίας ενός κτιρίου, με δυό λέξεις για την εξοικονόμηση χρημάτων.  Φυσική προέκταση αυτής της αντίληψης είναι ότι ο ενεργειακός σχεδιασμός αποτελεί ένα αποκλειστικά τεχνολογικό θέμα, που αφορά όσους αδυνατούν να έχουν τη πολυτέλεια της σπατάλης ενέργειας. 
Αυτή η θεώρηση οδήγησε αυτόματα και στην αντίληψη ότι αυτό το είδος σχεδιασμού απευθύνεται μόνο στις πλατιές μάζες και όχι στους λίγους προνομιούχους, οι οποίοι μπορούν να πληρώσουν ακριβά πολυτελή ενεργοβόρα αυτοκίνητα ή ενεργοβόρες Νεο-νεοκλασσικές βίλλες και δεν τους απασχολεί η όποια εξοικονόμηση.   
Είναι γεγονός ότι η εμμονή για εξοικονόμηση, όρος που υπονοεί «υλικό περιορισμό», οδηγεί σε έναν «ταξικό» χαρακτήρα της Βιοκλιματικής Αρχιτεκτονικής, κάνοντας διακρίσεις μεταξύ «εχόντων και μη εχόντων» και έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τα σημερινά λαμπερά πρότυπα του άκριτου καταναλωτισμού, αυτά που η καταναλωτική κοινωνία μας θεωρεί ως «δείκτες κοινωνικής καταξίωσης, ενώ η οικονομία είναι μια χλωμή αρετή που προέρχεται μάλλον από ανάγκη παρά από συνειδητή επιλογή». 
Συνεπώς η προβολή της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής ως μεθόδου κατακευής αποκλειστικά οικονομικών κτιρίων είχε προφανώς περιορισμένη απήχηση και δεν κατάφερε να γίνει κύριο αρχιτεκτονικό ρεύμα στις τρέχουσες συνθήκες, όπου η κυρίαρχη ιδεολογία εξακολουθεί να είναι «να γίνεις πλούσιος ανεξάρτητα από το πώς -ή τουλάχιστον να φαίνεσαι σαν πλούσιος».  
Αντίθετα, η γρήγορη εξάπλωση του Μεταμοντερνισμού, που δεν βασίστηκε στην «εξοικονόμηση» ή την «αποδοτικότητα», δεν χρειάστηκε αποδείξεις. Κατάφερε, όμως κάθε νέα μόδα, να πλανέψει πολλούς αρχιτέκτονες και να κατακτήσει πολλούς πελάτες και οικόπεδα με αποτέλεσμα να κτιστούν άπειρα κτίρια που δεν ήταν φθηνότερα, ούτε πιο αποδοτικά από τα βιοκλιματικά ή έστω από τα συνηθισμένα. Το φαινόμενο επεκτάθηκε γιατί βρήκε ευνοϊκό έδαφος: Τα σφάλματα του παρελθόντος και η πλήξη της αρχιτεκτονικής της δεκαετίας 60-70 οδήγησαν στην επιδέξια προώθηση της αισθητικής του «μεταμοντέρνου», μέσα από πλουμιστές εκδόσεις, περιοδικά, εφημερίδες, τηλεόραση που πρόβαλαν τις «νέες» ιδέες και μεγάλα ονόματα της αρχιτεκτονικής που τις στήριξαν με το κύρος τους. Οι σύγχρονες πολιτικές και κοινωνικές τάσεις βρήκαν εκπρόσωπο στο νέο τύπο προσόψεων, τύπου Disneyland.  
Σε μια εποχή που κυριαρχείται παγκόσμια από οπτικά μηνύματα οι βιοκλιματικές ιδέες, οχυρωμένες πίσω από τη Δομική Φυσική και Τεχνολογία, αγνόησαν κάθε κανόνα marketing και παρέμειναν ξεχασμένες κάτω από πειραματικά αποτελέσματα, τεχνικές εκθέσεις και μεθόδους προσομοίωσης, ενίοτε περιφρονημένες ως μια «τρέλλα του 60 και 70». Η περιορισμένη αποδοχή τους μπορεί να εξηγηθεί από την αδυναμία της ίδιας της βιοκλιματικής θεώρησης να δημιουργήσει και να προωθήσει μια ελκυστική αρχιτεκτονική γλώσσα και ικανά αρχέτυπα.  
Ωστόσο, ο βιοκλιματικός σχεδιασμός έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει αυτοτελή αρχιτεκτονικά έργα, ικανά να συναγωνιστούν με άλλες τάσεις, δεδομένου ότι διαθέτει όλα τα αναγκαία συστατικά ενός συγκροτημένου συνθετικού συστήματος: Ιδέες, υλικά, κατασκευαστικές τεχνικές, πείρα και πάνω από όλα μια προφανώς γνήσια και επιτακτική κοινωνική αναγκαιότητα που περιμένει να εκφραστεί. 
Ειδικά στους σημερινούς δύσκολους καιρούς, μπροστά στις μελλοντικές ενεργειακές κρίσεις και στην επίγνωση των περιορισμένων φυσικών πόρων, ο βιοκλιματικός σχεδιασμός, που ενσωματώνει  οικολογικές και οικονομικές αξίες, αποτελεί την μοναδική λύση, καθότι η ανθρώπινη άνεση και ευζωία εξαρτώνται από τις δυνάμεις του περιβάλλοντος, αλλά και από τις πολιτικές ιδέες της αποκέντρωσης, της αυτονομίας και της αυτάρκειας. 
Πρέπει να γίνει άμεσα αντιληπτό όυι ο βιοκλιματικός σχεδιασμός δεν αποτελεί μια ακόμη θεωρητική μόδα, όπως π.χ. το Μεταμοντέρνο, ο Νεο-νεοκλασσικισμός, το High Tech κ.λπ., αλλά μια πραγματική αναγκαιότητα που αποδεικνύεται περίτρανα από τις περιβαλλοντικές απειλές του παγκόσμιας κλίμακας, το embargo του πετρελαίου, τον πόλεμο του Κόλπου ή άλλους εφιάλτες που έγιναν καθημερινή πραγματικότητα.  Γιατί τελικά ίσως το θέμα πλέον δεν είναι μόνο η οικονομική ή άνετη διαβίωση, αλλά η επιβίωση του είδους, μια και ο πλανήτης μας αδυνατεί να υποστηρίξει τα Δυτικά καταναλωτικά πρότυπα για όλους τους κατοίκους του. 
Στην εποχή μας, όπου θριαμβεύει ο ατομισμός, ο βιοκλιματικός σχεδιασμός μπορεί -και πρέπει- να αποτελέσει την αρχιτεκτονική έκφραση μιας πιο συνετής θεώρησης της κοινωνίας και του περιβάλλοντος. Μόνο που απαιτείται μια πιο «ελκυστική συσκευασία», που θα αποκαλύπτει, θα αναπτύσει, θα επεξεργάζεται και θα προβάλει όλες τις επιμέρους παραμέτρους του περιβαλλοντικού προβληματισμού. Και αυτό μπορούν και πρέπει να το πράξουν και μάλιστα με πειστικό τρόπο όλοι όσοι μοχθούν για τη συγκρατημένη χρήση των φυσικών πόρων αποδεικνύοντας όχι μόνο το πώς, αλλά και το γιατί πρέπει να στραφούμε προς την βιοκλιματική – πράσινη Αρχιτεκτονική.  
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