Έξι νέες γραμμές τραμ στην Αθήνα

Σάκης Κουρουζίδης

Στην πρόσφατη (10/2/2003) εκδήλωση για το τραμ στην Αθήνα που οργάνωσαν οι δύο μεγάλες οργανώσεις του ΣΥΝ (Α΄ και Β’ Αθήνα) και το Τμήμα Οικολογίας του, επιβεβαιώθηκε η υποστήριξη από τον ΣΥΝ της επαναφοράς και επέκτασης των γραμμών του τραμ. Από  τον καθηγητή του ΕΜΠ και πρόεδρο της επιτροπής εμπειρογνωμόνων για το Τραμ Γ. Πολύζο ανακοινώθηκε η πρόταση της επιτροπής για τις μελλοντικές επεκτάσεις των γραμμών του. 

Σύμφωνα με τον Γ. Πολύζο, η επταμελής επιτροπή καθηγητών του ΕΜΠ κατέληξε σε μία πρόταση προς την πολιτεία, η οποία προβλέπει έξι νέες γραμμές τραμ στην Αθήνα. Η πρόταση αυτή αποτελεί μια καταγραφή, εκ μέρους της επιτροπής, των αναγκών και των προτεραιοτήτων και σε μια πορεία διαλόγου μπορεί να συγκεκριμενοποιηθεί και να οριστικοποιηθούν οι παρακάτω χαράξεις (υπενθυμίζουμε ότι σε πρώτη φάση κατασκευάζονται τα πρώτα 24 χιλιόμετρα, τα οποία θα ολοκληρωθούν μέχρι την άνοιξη του 2004 -έχουν ήδη στρωθεί 4 χιλιόμετρα διπλής γραμμής). Η μία γραμμή ξεκινά από το Σύνταγμα και μέσω Ν. Κόσμου, Ν. Σμύρνης και Π. Φαλήρου καταλήγει στην παραλία. Μία δεύτερη γραμμή ξεκινά από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας στο Ν. Φάληρο και φτάνει μέχρι το Ασκληπιείο της Βούλας. Οι προτεινόμενες χαράξεις είναι:

· Από το σημερινό τέρμα στο Σύνταγμα, μέσω οδού Πανεπιστημίου, πλατείας Ομονοίας και Πατησίων καταλήγει στα Άνω Πατήσια (θέση Αλυσίδα).

· Από τον Σταθμό Λαρίσης, Λ. Αλεξάνδρας, μέχρι το Γουδί.

· Από το Σύνταγμα στο Παγκράτι, στα Ιλίσια και την Καισαριανή (καλύπτοντας και την Πανεπιστημιούπολη και την Πολυτεχνειούπολη)

· Από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας μέχρι τον σταθμό του ΗΣΑΠ στον Πειραιά και το λιμάνι.

· Από τον σταθμό του ΗΣΑΠ του Πειραιά προς Πέραμα – Κερατσίνι, και

· Από τον σταθμό του ΗΣΑΠ προς την οδό Θηβών και το Περιστέρι.

Με τις επεκτάσεις αυτές και τη δημιουργία ενός ακόμη δικτύου τραμ και με την προϋπόθεση ότι αυτό θα κινείται πάντα σε γραμμή αποκλειστικής κυκλοφορίας και θα έχει προτεραιότητα στη σήμανση, φαίνεται ότι μπορούν να αλλάξουν τα κυκλοφοριακά δεδομένα στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας –με την ολοκλήρωση, ασφαλώς και του προαστιακού τρένου και του μετρό.
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