ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ «ΕΠΙΒΑΤΗΣ»
(Σχέδιο προς συζήτηση μεταξύ όσων αποφασίσουν την ένταξή τους στο Δίκτυο)

Ποιοι μπορούν να συμμετέχουν ως μέλη:

1) φυσικά πρόσωπα ευαισθητοποιημένα σε θέματα βιώσιμων μορφών κινητικότητας / μεταφορών και ποιότητας ζωής (απλοί πολίτες, ανεξαρτήτως πολιτικής και κομματικής προτίμησης, ειδικοί επιστήμονες, ακτιβιστές του οικολογικού, καταναλωτικού και φιλοσυγκοινωνιακού χώρου, στελέχη της Τ.Α. και της Ν.Α. κλπ)

2) συλλογικοί φορείς χαρακτήρα ΜΚΟ και έντυπα που εκφράζουν τα αιτήματα της κοινωνίας των πολιτών στους ανωτέρω τομείς (π.χ. οικολογικές κινήσεις, Σύλλογοι Φίλων Σιδηροδρόμου, κινήσεις για τα δικαιώματα ποδηλατών και πεζών [«Φίλοι του Ποδηλάτου» κλπ], σύλλογοι για τα ΑΜΕΑ, σωματεία προστασίας καταναλωτών κλπ).

Στο Δίκτυο δεν μπορούν να συμμετέχουν, ως μέλη, κομματικές οργανώσεις, συνδικάτα και πολιτικές παρατάξεις που δραστηριοποιούνται σε δήμους, φοιτητικές ενώσεις, συνδικάτα και λοιπούς μαζικούς χώρους.

Το Δίκτυο επιδιώκει συνεργασία σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος για δημόσιες παρεμβάσεις (διατύπωση αιτημάτων και συμμετοχή στον κοινωνικό διάλογο για συγκοινωνιακά-αναπτυξιακά θέματα, προβλήματα κυκλοφορίας και ποιότητας ζωής, βελτίωσης και επέκτασης παρεχόμενων υπηρεσιών από συγκοινωνιακούς φορείς κλπ) με: 

-Επιστημονικά και Επαγγελματικά Σωματεία / Συλλόγους (π.χ. Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων, Σύλλογος Ελλήνων Πολεοδόμων και Χωροτακτών, Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος, Εμπορικός Σύλλογος κλπ).

-Συνδικάτα και Ενώσεις Εργαζομένων και Φοιτητών

-ΑΕΙ / ΤΕΙ (αρμόδια τμήματα)

-Τοπικούς πολιτιστικούς / εξωραϊστικούς συλλόγους και άλλες τοπικές συλλογικές εκφάνσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα ποιότητας ζωής.

-Φορείς Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και Δημοτικές / Νομαρχιακές Παρατάξεις.

-Επιστημονικά και Επαγγελματικά Επιμελητήρια (π.χ. ΤΕΕ, Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο κλπ).

Αποδέκτες των παρεμβάσεων του Δικτύου είναι:

-Οι φορείς της Πολιτείας:

Κυβέρνηση (και ιδιαίτερα τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία Μεταφορών, ΠΕΧΩΔΕ και Εθν. Οικονομίας), πολιτικά κόμματα, Φορείς Τ.Α και Ν.Α

-Εποπτευόμενοι Οργανισμοί των ως άνω Υπουργείων (Συγκοινωνιακοί Φορείς, Οργανισμοί Ρυθμ. Σχεδίου Αθήνας / Θεσσαλονίκης κλπ)

-Τα έντυπα και ηλεκτρονικά Μέσα Συλλογικής Πληροφόρησης / Ενημέρωσης (Ημερήσιος και Περιοδικός Τύπος, Ραδιοτηλεοπτικοί σταθμοί κλπ)- ΜΜΕ 

Μέσα και τρόποι δραστηριοποίησης και προώθησης των θέσεων του Δικτύου μπορούν να είναι:

-Ανακοινώσεις και δελτία τύπου.

-Συνεντεύξεις στα ΜΜΕ.

-Οργάνωση ή συμμετοχή σε συνεντεύξεις τύπου, ημερίδες, συνέδρια και λοιπές συλλογικές διαδικασίες ανάλογου χαρακτήρα (δημόσιου διαλόγου και παρέμβασης) για επίτευξη των διακηρυγμένων στόχων του Δικτύου.

-Οργάνωση ή συμμετοχή σε συμβολικές «ακτιβιστικές ενέργειες» και μαζικές εκδηλώσεις διεκδικητικού χαρακτήρα για επίτευξη των διακηρυγμένων στόχων του Δικτύου.

-Έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων και περιοδικών εκδόσεων παρεμβατικού, ιστορικού και επιστημονικού χαρακτήρα.

-Δημιουργία ιστοσελίδας στο Διαδίκτυο

Η συμμετοχή και δραστηριοποίηση στο Δίκτυο βασίζεται στις αρχές της εθελοντικότητας και της ομοφωνίας. Εάν κάποιο μέλος (φυσικό πρόσωπο ή φορέας) διαφωνεί σε κάποιο επιμέρους θέμα με την άποψη της πλειοψηφίας, τότε παράλληλα με την προς τα έξω δημοσιοποίηση της άποψης του Δικτύου, μπορεί εάν το ζητήσει να δημοσιοποιείται και η διαφορετική του άποψη χωρίς να αίρεται η συμμετοχή του στο Δίκτυο. 

Όλοι οι συμμετέχοντες φορείς και πρόσωπα διατηρούν στο ακέραιο την αυτονομία και τις επιμέρους επιλογές τους. 

Είναι αυτονόητο ότι όλοι οι συμμετέχοντες αποδέχτηκαν και αυτοδεσμεύονται στην υποστήριξη των θεμελιωδών σκοπών που διατυπώνονται στην παρούσα ιδρυτική διακήρυξη του Δικτύου. Η σοβαρή διαφωνία με τους σκοπούς αυτούς καθιστά άνευ νοήματος την συμμετοχή, φορέα ή προσώπου, στο Δίκτυο. (Εάν υπάρξει τέτοιου είδους διαφοροποίηση το θέμα της παραμονής ή όχι του μέλους στο Δίκτυο τίθεται υπόψη της Συνόδου των μελών που αποφασίζει σχετικά με πλειοψηφία 2/3 επί των παρόντων.)

Η Σύνοδος των μελών που συγκαλείται 2 φορές τον χρόνο αποτελεί το ανώτερο όργανο του Δικτύου, από την οποία εκλέγεται σε ετήσια βάση η πενταμελής Συντονιστική Γραμματεία.

Η Σύνοδος μπορεί να συγκληθεί και εκτάκτως εάν ζητηθεί εγγράφως από την Συντ. Γραμματεία ή τουλάχιστον το 1/5 των φορέων μελών ή το 10% των προσώπων που συμμετέχουν.

Για δημόσιες παρεμβάσεις σε θέματα της Επικαιρότητας η Σ.Γ. μπορεί να επικοινωνεί και ηλεκτρονικά με τα μέλη, ζητώντας την σχετική συγκατάθεση και ανάδρασή τους σε κείμενα ανακοινώσεων και διατύπωσης θέσεων πάνω στα διάφορα ανακύπτοντα θέματα.

Η ψήφος των μελών (φυσικών προσώπων και φορέων) είναι ισότιμη.  

Η κάλυψη των οικονομικών αναγκών που χρειάζονται για να επιτελεί το Δίκτυο τους σκοπούς του, γίνεται από τα μέλη του ή από άλλες δωρεές ή εισφορές η αποδοχή των οποίων βρίσκεται υπό την ομόφωνη συναίνεση της Συντονιστικής Γραμματείας. Το ύψος των εισφορών καθορίζεται κατά περίπτωση, ανάλογα με τους τρέχουσες ανάγκες.    
Μέχρι την σύγκληση της πρώτης τακτικής Συνόδου του Δικτύου, την κεντρική ευθύνη για τις εξωτερικές δράσεις του θα έχει η πενταμελής Προσωρινή Συντονιστική Γραμματεία (Π.Σ.Γ.) που ορίζεται από την Ομάδα Πρωτοβουλίας για την ίδρυση του Δικτύου για την Δημόσια Συγκοινωνία και την βιώσιμη κινητικότητα «Ο Επιβάτης», παράλληλα με την ιδρυτική πράξη του.

