Δύο «απέναντι» απόψεις για την πραγματικότητα και το μέλλον, για τους φόβους και τις προσδοκίες από την εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνολογίας, της κοινωνίας και της πολιτικής. «Απέναντι» σε μια άτυπη συζήτηση, μπροστά σε αναγνώστες που ξέρουν να εκτιμούν μια αντιπαράθεση επιχειρημάτων.

ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

«Απέναντι», σε αυτό το τεύχος είναι η κ. Φωτεινή  Λεγάκι, μέλος του Γ. Σ. του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών και ο κ. Τάσος Κουράκης Αναπληρωτής Καθηγητής Γενετικής του Ιατρικού Τμήματος Α.Π.Θ. 

Τάσος Κουράκης                                                                                                             

Οι Γ.Τ.Ο. δεν είναι τίποτε άλλο παρά η εφαρμογή της γνώσης της αλλαγής του γενετικού κώδικα των οργανισμών και η χρησιμοποίηση αυτής της αλλαγής, δηλαδή του επαναπρογραμματισμού του DNA, για τους σκοπούς των επιστημονικών ιδρυμάτων ή των εταιριών που χρηματοδοτούν αυτές τις εφαρμογές. Η έκταση και το είδος αυτών των εφαρμογών δεν είναι μια αναπόφευκτη διαδικασία της εξέλιξης της επιστήμης, ούτε φυσικά η μία και μοναδική εκδοχή της έννοιας της προόδου.

Με την έννοια αυτή, άλλες από τις εφαρμογές μπορούν να χαρακτηρισθούν ως ευεργετικές για τον άνθρωπο, και είναι εκείνες που δεν διαταράσσουν τη σχέση του με τη φύση και δεν προσβάλλουν την ισορροπία των οικοσυστημάτων και άλλες που χαρακτηρίζονται από μία διάθεση "διόρθωσης" της φύσης, και είναι εκείνες που εγκυμονούν τους μεγαλύτερους κινδύνους για τη βιωσιμότητα του πλανήτη και της ίδιας της ζωής.

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν όλες εκείνες οι εφαρμογές που χρησιμοποιούν τους Γ.Τ.Ο. εντός των εργαστηριακών τειχών για την παρασκευή χρήσιμων φαρμακευτικών ουσιών, όπως εμβόλια, φάρμακα, καθώς και ουσίες και οργανισμούς απαραίτητους για την έρευνα της γενετικής. Η κατηγορία αυτή, στο βαθμό που λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα για τη μη απρόβλεπτη διασπορά τους στο περιβάλλον, θα έλεγα ότι μπορεί να γίνει αποδεκτή υπό όρους σκοπιμότητας, χρησιμότητας και ασφάλειας. Πάντως σε καμιά περίπτωση δεν αφορά προϊόντα που σχετίζονται άμεσα και έμμεσα με την διατροφή του ανθρώπου και των ζώων.

Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει τους Γ.Τ.Ο. που σκόπιμα απελευθερώνονται στο περιβάλλον σε τεράστιες εκτάσεις και οι οποίοι χωρίς να εισφέρουν ουσιαστικά στην επίλυση των προβλημάτων της ανθρωπότητας, υπονομεύουν την περιβαλλοντική ισορροπία και συνοχή και μαζί με τις υπόλοιπες περιβαλλοντικές απειλές, κινούνται σε μια κατεύθυνση εχθρικών αλλαγών απέναντι στη φύση και την ανθρωπότητα. 

Εκείνο ίσως που θα έπρεπε να γίνει κατανοητό γι' αυτή τη δεύτερη κατηγορία, είναι το ότι με το υπάρχον επίπεδο γνώσης της επιστήμης, δεν μπορεί να υπάρξει διαδικασία οικολογικής πρόβλεψης των επιπτώσεων των Γ.Τ.Ο. στο περιβάλλον. Εξάλλου τα κονδύλια που διατίθενται από  τις εταιρείες βιοτεχνολογίας, για την εκτίμηση των κινδύνων στην υγεία και στο περιβάλλον είναι από ασήμαντα έως ανύπαρκτα. 

 Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα,  θα έπρεπε να ενισχυθεί η χρηματοδότηση της έρευνας στον τομέα της γενετικής και της βιοτεχνολογίας, μέσα από τα εργαστήρια που διαθέτει σήμερα η πατρίδα μας, ώστε να συμμετέχει ισότιμα με τα ξένα ινστιτούτα και ιδρύματα, τόσο στην παραγωγή γνώσης γύρω από τη γενετική ουσία των οργανισμών, όσο και στην παραγωγή χρήσιμων φαρμακευτικών προϊόντων και αντιδραστηρίων. 

Παράλληλα θα έβλεπα τη χώρα μας να πρωταγωνιστεί στην πλήρη απαγόρευση μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση της  καλλιέργειας, διακίνησης και εμπορίας προϊόντων που προέρχονται από Γ.Τ.Ο. που απελευθερώνονται στο περιβάλλον. Επειδή όμως οι όποιες βλαπτικές επιδράσεις στο περιβάλλον από μια τέτοια σκόπιμη απελευθέρωση δεν γνωρίζουν σύνορα, είναι επιβεβλημένη η πρωτοβουλία για την υιοθέτηση αυτής της στάσης και από διεθνείς οργανισμούς, για την καθολική και σε παγκόσμια κλίμακα απαγόρευση της καλλιέργειας και διακίνησής τους.  

Φωτεινή Φ. Λεγάκι                                                                                                        

 Oι εφαρμογές της βιοτεχνολογίας στην γεωργία συνίστανται στη δημιουργία φυτών με κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αντοχής σε προσβολές από διάφορους εχθρούς των καλλιεργούμενων φυτών (έντομα ή ιούς). Τα εν λόγω φυτά χαρακτηρίζονται ως γενετικά τροποποιημένα,  τα δε τρόφιμα που προέρχονται από αυτά ονομάζονται  νεοφανή τρόφιμα. Τα ανωτέρω προϊόντα είναι τα λεγόμενα προϊόντα πρώτης γενεάς των γενετικών τροποποιήσεων. Η επόμενη γενεά , που εκτιμάται ότι θα εμφανιστεί στην αγορά τα προσεχή χρόνια,  αφορά φυτά με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ποιότητας ως προς την παραγωγή τους, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της μεταποιητικής βιομηχανίας. Η μεθεπόμενη γενεά αφορά φυτά τα οποία θα είναι ανθεκτικά σε αντίξοες ή εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες: αντοχή στο  ψύχος, σε υφάλμυρα νερά κοκ  

Στην Ελλάδα είχε δοθεί σχετική άδεια για την διενέργεια πειραμάτων, σε περιορισμένη κλίμακα και κάτω από την εποπτεία κρατικών φορέων και ινστιτούτων για τις εξής καλλιέργειες:  Ντομάτες ( 1997 ), Βαμβάκι (1998), Καλαμπόκι ( 1998). Κατά το έτος 1999 δεν δόθηκε καμία άδεια για πειραματισμό, ενώ το 2000 δεν υπεβλήθη καμία αίτηση για άδεια πειραματισμού.

Μόνο οι πολύ μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες του χώρου των χημικών προϊόντων και του πολλαπλασιαστικού υλικού , αγκάλιασαν αυτόν τον τομέα, θα έλεγα με  «μεγάλο πάθος» , και αυτό κατά την άποψη μερικών ήταν και το μεγάλο σφάλμα που έκαναν. Συγκεκριμένα, θέλησαν να μπουν στην αγορά, παραγνωρίζοντας πολλές φορές  βιοηθικές , περιβαλλοντικές μακροχρόνιες επιδράσεις, διαφοροποιήσεις των φυτικών ποικιλιών και αγνοώντας τον «καταναλωτή» των προϊόντων της γεωργίας, ο οποίος αντέδρασε βιαιότατα σ’ αυτήν την «επιχειρηματική εισβολή», μη λαμβάνοντας υπ΄ όψιν  τα θετικά τους στοιχεία. 

Για το μέλλον αυτού του εγχειρήματος στην Ελλάδα ο πρώην πρόεδρος του ΣΕΒ Κ. Ι. Στράτος είπε (16.2. 1999) ότι: «θα πρέπει προσεκτικά, με ευθύνη και σεβασμό, να παρακολουθήσουμε τα άμεσα αποτελέσματα της νέας αυτής τεχνολογίας, μια και δεν είναι δυνατόν , τουλάχιστον εμείς να δούμε τις μακροχρόνιες επιπτώσεις της. Με άλλα λόγια, η νέα αυτή τεχνολογία, είναι μια μεγάλη πρόκληση για την ανθρωπότητα. Και η λέξη πρόκληση εμπεριέχει ευκαιρίες αλλά και κινδύνους» . Γι’ αυτό, κατά τη γνώμη μου, χρειάζεται να εντατικοποιήσουμε την έρευνα προκειμένου να εκμεταλλευτούμε τις ευκαιρίες και να αποφύγουμε τους κινδύνους.

Οι ερευνητές μας έχουν ενδεχομένως διαφορετικές «θεωρητικές» απόψεις, αλλά και στερούνται πειραματικών μέσων, ώστε  να έχουμε τεκμηριωμένες θέσεις για την Ελληνική πραγματικότητα, πράγμα που είναι αναγκαίο για να πάρουν θέση οι υπεύθυνοι και η κοινωνία. 
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