                                    Άρθρο 24: Στο τέλος μιας άγονης διαμάχης
Κ(ίμων) Χ(ατημπίρος)
Η πολύμηνη αντιπαράθεση για την αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντάγματος φανέρωσε πολλές θετικές και αρνητικές πλευρές της νεοελληνικής πραγματικότητας. Έδειξε κατ΄ αρχήν ότι, παρ’ όλη την καταναλωτική αποχαύνωση, η κοινωνία των πολιτών “ένα στόμα καρτερεί, έλα πάλι να της πει”. Το κίνημα για την υπεράσπιση της  συνταγματικής προστασίας του περιβάλλοντος φούντωσε με εκρηκτική δύναμη και υποχρέωσε τους υπερφίαλους βιαστές της να τραπούν σε άτακτη (μήπως όπως παραπλανητική;) υποχώρηση. Ωστόσο, αν και επιτυχημένη, η παρέμβασή του δεν απέφυγε κάποια δογματικά χαρακτηριστικά, ως προς τον υπερτονισμό της αξίας του δάσους σε σχέση με το  υπόλοιπο περιβάλλον, την υπερβολική προσήλωση στο ρόλο της δημόσιας ιδιοκτησίας, την αγνόηση εκτεταμένων αντιθέσεων μεταξύ  δασικών υπηρεσιών και μεγάλου τμήματος του αγροτικού πληθυσμού και, φυσικά, την ανάγκη ευέλικτης και αποτελεσματικής προστασίας του συνόλου του φυσικού και πολιτιστικού τοπίου.

Από την άλλη μεριά, οι φανεροί και κρυφοί μεταρρυθμιστές και συνοδοιπόροι, προερχόμενοι από το μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού φάσματος, με πρόσχημα κάποιες υπαρκτές αδικίες ή δυσκολίες, προσπάθησαν να ανοίξουν τους ασκούς του Αιόλου και να καταργήσουν το μόνο στοιχείο αξιόλογης περιβαλλοντικής πολιτικής που δημιουργήθηκε στη χώρα κατά τα τελευταία 25 χρόνια. Ένα στοιχείο που, χάρη σε σπουδαίους νομικούς, υπήρξε μια ελληνική πρωτοπορία στο σχετικό διεθνή επιστημονικό χώρο. Ως μαθητευόμενοι μάγοι, οι εισηγητές  της μεταρρύθμισης απετόλμησαν επιστημονικά ατοπήματα, όπως η θεώρηση της «ποιότητας ζωής» όχι ως αποτέλεσμα αλλά ως εναλλακτική λύση της προστασίας του περιβάλλοντος ή η χρήση της πονηρής, αλλά πομπώδους έννοιας του «περιβαλλοντικού ισοζυγίου» για την επιφανειακή συγκάλυψη αυτού που οι παλιότεροι ονόμαζαν  «αλισβερίσι»  ή «νταλαβέρι».

Τελικά, ένας αποστασιοποιημένος σχολιασμός θα επεσήμαινε ότι η σημερινή ελληνική κοινωνία, με χαρακτηριστικά δείγματα συντηρητισμού όλων των αποχρώσεων, δεν φαίνεται ικανή να προχωρήσει σε μία συνταγματική μεταρρύθμιση που να διευρύνει την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και τη γενικότερη αποδοχή της από τους πολίτες. Διαπίστωση ίσως απογοητευτική, αλλά ρεαλιστική και χρήσιμη. Στα πλαίσια αυτά, το κεκτημένο του άρθρου 24 πρέπει να θεωρηθεί εξαιρετικά πολύτιμο και προστατευτέο, αφήνοντας ταυτόγχρονα τις παντοειδείς κοινωνικές διεργασίες να συνεχίσουν το δρόμο τους και να δημιουργήσουν τις συνθήκες για μια μελλοντική  πιο προχωρημένη σύνθεση. Θα τολμήσουμε ωστόσο, με βάση την εκτεθείσα λογική, αλλά και την σπανιότητα της ευκαιρίας που δίνεται, να προτείνουμε κάποιες μίνιμουμ βελτιωτικές αλλαγές στην παράγραφο 1 του ισχύοντος άρθρου 24. Με πλάγια γράμματα σημειώνονται οι προτεινόμενες προσθήκες, ενώ σε παρένθεση έχουν μπεί οι προτεινόμενες απαλοιφές. 

1. Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και δικαίωμα των πολιτών. Στο φυσικό περιβάλλον περιλαμβάνονται το σύνολο των φυσικών οικοσυστημάτων και του φυσικού τοπίου. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα. Νόμος ορίζει τα σχετικά με την προστασία των δασών και (γενικά) των δασικών γενικά εκτάσεων. Απαγορεύεται η μεταβολή του προορισμού των (δημοσίων) δασών και των (δημοσίων) δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει (για την Εθνική Οικονομία) η αγροτική εκμετάλλευση, ή άλλη τους χρήση, που την επιβάλλει (το) σημαντικό δημόσιο συμφέρον.
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