Διάσκεψη της Νίκαιας: Αποτυχία όσον αφορά το Περιβάλλον

Α(ποστόλης) Π(αραλίκας)

Οικολογικά αποτυχημένη θεωρείται η διακυβερνητική διάσκεψη της Νίκαιας σύμφωνα με την άποψη οκτώ από τις μεγαλύτερες ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές οργανώσεις.  Οι οργανώσεις αυτές, ανάμεσά τους το Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος (ΕΕΒ), το WWF, η Greenpeace, οι Φίλοι της Γης, η Birdlife International, είχαν διοργανώσει εκστρατεία για το «Πρασίνισμα της Συνθήκης» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αναθεώρηση δηλαδή της Συνθήκης του Άμστερνταμ στην κατεύθυνση ενίσχυσης της οικολογικής, αλλά και της συμμετοχικής διάστασης στο χαρακτήρα της Ένωσης. Είχαν προηγηθεί δυο ακόμα αντίστοιχες καμπάνιες πριν από τις συνθήκες του Άμστερνταμ και του Μάαστριχτ. Μεγάλος αριθμός περιβαλλοντικών οργανώσεων από πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όχι μόνο από χώρες-μέλη της Ε.Ε., υποστήριξαν την καμπάνια. 

Κύριοι άξονες της εκστρατείας ήταν:

· Η αντικατάσταση της ομοφωνίας με την αρχή της πλειοψηφίας στη λήψη αποφάσεων που αφορούν θέματα περιβάλλοντος, και ειδικότερα την εισαγωγή οικονομικών μέσων για επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων.

· Η δυνατότητα προσφυγής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο από πολίτες και οργανώσεις για ζητήματα προστασίας της φύσης και του περιβάλλοντος

· Η συμπερίληψη στη Χάρτα των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του δικαιώματος για «καθαρό και υγιές περιβάλλον».

·  Η προώθηση του διαλόγου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των μη κυβερνητικών οργανώσεων.

Τα παραπάνω θέματα αποτελούν, σύμφωνα με τη θέση των περιβαλλοντικών οργανώσεων, βασικές προϋποθέσεις για την ουσιαστική ενίσχυση των δομών της Ε.Ε.ειδικά εν όψει της διεύρυνσης, την εδραίωση της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ των πολιτών και των θεσμών της Ένωσης, και την προώθηση της Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Τα αποτελέσματα της Διάσκεψης της Νίκαιας δεν υπήρξαν ικανοποιητικά ως προς την επίτευξη των παραπάνω στόχων – το αντίθετο μάλιστα. Η θέσπιση της αρχής της πλειοψηφίας στις αποφάσεις για περιβαλλοντικά ζητήματα πολεμήθηκε με σφοδρότητα από χώρες όπως η Σουηδία και η Μ.Βρετανία, με αποτέλεσμα να παραμείνει το δικαίωμα του βέτο, γεγονός το οποίο πιθανότατα θα δράσει παραλυτικά σε κάθε νέα πρωτοβουλία, ειδικά σε μια Ε.Ε. με περισσότερα μέλη και συνεπώς με ευρύτερο φάσμα απόψεων και συμφερόντων. Το δικαίωμα της Πρόσβασης στη Δικαιοσύνη δεν έλαβε καν τη δέουσα προσοχή, καθώς όλες οι προσπάθειες στη Νίκαια έμοιαζαν να στοχεύουν στην επίλυση των διαδικαστικών θεμάτων και στις ισορροπίες μεταξύ των κρατών. Τέλος, το δικαίωμα για «καθαρό και υγιές περιβάλλον» δε συμπεριλήφθηκε στη χάρτα των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. 

Δικαιολογημένη συνεπώς η αίσθηση της απογοήτευσης, παρόλο που κάποιοι εμφανίζονταν εκ των προτέρων αισιόδοξοι, θεωρώντας ότι οι Γάλλοι δε θα άφηναν χαμένη την ευκαιρία να προσθέσουν μια διπλωματική επιτυχία στο ενεργητικό τους και να συνδέσουν το όνομα μιας πόλης τους με ένα ορόσημο της πορείας προς την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.
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