Δίκη "Αχελώου" και νομική προστασία του περιβάλλοντος

 του Μάριου Χαϊνταρλή *

Η υπόθεση της εκτροπής του ποταμού Αχελώου στη Θεσσαλία αποτέλεσε αναμφίβολα μια από τις σημαντικότερες - αν όχι τη σημαντικότερη - διαφορά περιβαλλοντικού χαρακτήρα που οδηγήθηκε στη διοικητική δικαιοσύνη. 

Είναι γνωστό ότι τον περασμένο Νοέμβριο το Συμβούλιο της Επικρατείας εξέδωσε την 3478 απόφασή του, ακυρώνοντας για δεύτερη φορά (η πρώτη φορά ήταν το έτος 1994) τις αποφάσεις της Διοίκησης για την πραγματοποίηση του έργου της εκτροπής του Αχελώου.

 Αν επιχειρούσε κανείς να κάνει ορισμένες διαπιστώσεις, με αφορμή το περιεχόμενο της απόφασης αυτής και την έκβαση της υπόθεσης που έφερε ως αντιδίκους από τη μια τις σπουδαιότερες περιβαλλοντικές οργανώσεις και από την άλλη τη Διοίκηση, θα μπορούσε να τις συνοψίσει στα εξής : 

Αποδείχθηκε και πάλι πως, μολονότι έχουν περάσει τόσα χρόνια μελέτης του επίμαχου έργου, η πολιτεία για μια ακόμη φορά υποβάθμισε και παραγνώρισε κατά το σχεδιασμό του έργου τις περιβαλλοντικές παραμέτρους. Ο κύριος λόγος, άλλωστε, για τον οποίο το δικαστήριο έκανε δεκτή την αίτηση ακυρώσεως των οργανώσεων ήταν το γεγονός ότι παραλείφθηκε η εξέταση εναλλακτικών λύσεων ως προς τον αριθμό, τη θέση και το μέγεθος των έργων, όπως και τη μεταξύ τους διάρθρωση, στοιχεία βεβαίως που καθορίζουν αποφασιστικά το εύρος των επιπτώσεων που αυτό προκαλεί. Για όσους ασχολούνται από κοντά με τα ζητήματα της ποιότητας των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, είναι κάτι παραπάνω από προφανής η βαρύτητα της συγκεκριμένης παράλειψης που δέχθηκε το δικαστήριο, τόσο μάλλον που στη συγκεκριμένη περίπτωση το έργο της εκτροπής, όντας ένα πολυσύνθετο και πολύπλοκο έργο, βλάπτει ανεπανόρθωτα σημαντικά στοιχεία τόσο της φυσικής όσο και της πολιτιστικής κληρονομιάς (κατάκλυση μνημείων, υποβάθμιση προστατευόμενων και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών κλπ).Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, έχει σημασία ν' αναφερθεί ότι το δικαστήριο – στη πλειοψηφία του τουλάχιστον - δεν αποδέχθηκε την άποψη της ασυμβατότητας αυτού τούτου του έργου με τους κανόνες που διέπουν την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και ιδιαίτερα την ασυμβατότητα του με τη γνωστή και πολυσυζητημένη αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης. Το γεγονός βεβαίως αυτό έχει ξεχωριστή σημασία για τις τάσεις που διαμορφώνονται στο χώρο του ανωτάτου δικαστηρίου πάνω στο κρίσιμο αυτό για τη νομική προστασία του περιβάλλοντος θέμα, δίνοντας ένα στίγμα αναπροσανατολισμού της νομολογίας προς πιο "ρεαλιστικές" και μετριοπαθείς προσεγγίσεις. 

  Από τις πολλαπλές πάντως αναγνώσεις που σίγουρα επιδέχεται η συγκεκριμένη απόφαση, δύσκολα θα μπορούσαν να αμφισβητηθούν δύο πράγματα. Το πρώτο είναι η αξία που διαδραματίζει γενικά η νομική και ιδιαίτερα η δικαστική προστασία του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα μάλιστα σε μια χώρα θεσμικά καχεκτική στον τομέα αυτό. Το δεύτερο είναι η ανάγκη να υπάρξει επιτέλους μια συνεκτική και ολοκληρωμένη πολιτική και στρατηγική προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 
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