Προφήτες της καταστροφής
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Με τίτλο «Προφήτες της καταστροφής», ο Παντελής Καψής στη στήλη του στα ΝΕΑ παραλληλίζει τις πολυεθνικές της πληροφορικής που προφήτευσαν έναν ηλεκτρονικό αρμαγεδδώνα με τον ιό του 2000 και απέτυχαν παταγωδώς (σ.σ. με το αζημίωτο βέβαια), με τους ειδικούς του περιβάλλοντος τους οποίους «η ανθρωπότητα περίτρομη παρακολουθεί να προβλέπουν κάθε είδους καταστροφή με τη σιγουριά Ελβετού ωρολογοποιού». Και συνεχίζει: «Τι δεν έχουμε ακούσει λοιπόν. Από τις μεγαλόστομες κενολογίες του τύπου ο βιασμός της φύσης από τον άνθρωπο έως τις πιο εκλεπτυσμένες θεωρίες για την ανεπάρκεια της αγοράς και για τη μεγιστοποίηση του κέρδους εις βάρος της υγείας των καταναλωτών. Θέματα που ασφαλώς και αυτά μπορεί να τεθούν προς συζήτηση, υπό μία όμως προϋπόθεση: να κατανοήσουμε ότι ανεξαρτήτως συστημάτων, η προστασία του περιβάλλοντος έχει ένα πραγματικό και εξαιρετικά δυσβάστακτο κόστος»… «Ακόμα και σε μια αναπτυγμένη οικονομία, η πιθανή ανεργία που θα προκύψει από μια οικολογική περιοριστική πολιτική μεταφράζεται τελικώς σε ανθρώπινη δυστυχία και –ναι– σε ανθρώπινες ζωές.
Η προστασία του περιβάλλοντος κοστίζει, παρ’ όλο που ο χαρακτηρισμός του κόστους ως εξαιρετικά δυσβάστακτο είναι εξαιρετικά αυθαίρετος. Αλλά η μη προστασία δεν κοστίζει; Έχουμε βέβαια την ψευδαίσθηση πως αυτό το κόστος δεν υπάρχει, επειδή δεν μετριέται με τις γνωστές συμβατικές μεθόδους. Ας μετρήσουμε λοιπόν, πόσο κοστίζει η μη προστασία του περιβάλλοντος, π.χ. σε τι ποσοστό αποτιμάται η απώλεια ενός δάσους. Είναι μόνο το κόστος των ζημιών από τις πλημμύρες που θα ακολουθήσουν; Άραγε –για να δούμε το θέμα γενικότερα- πόσο τιμάται η αυξημένη νοσηρότητα που προκύπτει από την τρύπα του όζοντος; Μήπως λοιπόν η μη προστασία του περιβάλλοντος, μεταφράζεται ακόμα περισσότερο σε δυστυχία και αρκετές φορές σε απώλεια ανθρώπινης ζωής;

Παρ’ όλα αυτά, εμείς δεν επικεντρώνουμε στην αντιπαράθεση εκατέρωθεν καταστροφολογιών. Αντίθετα, υποστηρίζουμε τις νέες περιβαλλοντικά φιλικές τεχνολογίες, αυτές που εξοικονομούν ενέργεια ή που την αντικαθιστούν με εναλλακτικές μορφές. Επιμένουμε στις αντίστοιχες ευκαιρίες επενδύσεων που δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας, επιμένουμε στην οικολογική δόμηση και στα βιοκλιματικά σπίτια, στα πράσινα οικονομικά που κοστολογούν και το περιβάλλον και τέλος επισημαίνουμε την σοβαρή έλλειψη περιβαλλοντικής παιδείας για ενήλικους (και μάλιστα για δημοσιογράφους): στη φετινή έκθεση του ΟΟΣΑ για το περιβάλλον στην Ελλάδα αναφέρεται πως «η έλλειψη εξοικείωσης –των Ελλήνων– με την έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, συνιστά τροχοπέδη για την υλοποίηση ανάλογων πολιτικών».
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