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ΔΥΟ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΑΠΟΨΕΙΣ: 
Αναβαθμίζεται ή υποβαθμίζεται ο βιότοπος του Σχινιά 

με τα Ολυμπιακά έργα;


	ΚΩΣΤΑΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ Δ/ντής της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας 

Τα Ολυμπιακά έργα είναι προφανές ότι υποβαθμίζουν τον Σχινιά καθώς οι εγκαταστάσεις που θα πραγματοποιηθούν περιλαμβάνουν 2 τεχνητές λίμνες κωπηλασίας μήκους 2.550 μ. και 1000 μ., αποβάθρα για μηχανοκίνητα σκάφη, 2 πύργους αφετηρίας και τερματισμού τριών και τεσσάρων ορόφων αντίστοιχα, κτίρια φιλοξενίας και σίτισης αθλητών και διακεκριμένων προσώπων, ελικοδρόμιο, βενζινάδικο, κερκίδες για 13.000 θεατές επί μονίμων τσιμεντένιων βάσεων και χώρους στάθμευσης μέσων μαζικής μεταφοράς θεατών.

Παράλληλα προβλέπεται η κατασκευή και λειτουργία αναψυκτηρίων, ταβερνών, υπαίθριων εγκαταστάσεων και κατοικιών, ενώ επιτρέπονται οι αεροψεκασμοί και η χρήση χημικών. Και όλα αυτά συμβαίνουν μέσω του Π.Δ. που προωθήθηκε για την προστασία του Σχινιά ως «Εθνικού Πάρκου». Το «Εθνικό Πάρκο» δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια παρωδία που προσπαθεί να ρίξει στάχτη στα μάτια των Ελλήνων και της ΔΟΕ, καθώς στην ουσία δίνει το άλλοθι για την καταστροφή του βιοτόπου.

Φυσικά δεν θα μπορούσε κανείς να περιμένει τίποτε άλλο από τους ίδιους ανθρώπους που προώθησαν την «οικολογική εκτροπή του Αχελώου». Η ευαισθησία του κ. Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ για την προστασία του περιβάλλοντος είναι γνωστή και φαίνεται με τον καλύτερο τρόπο στην περίπτωση του Σχινιά, καθώς εν όψει των ολυμπιακών έργων ακύρωσε τα έργα προστασίας που είχαν προγραμματιστεί από το Β΄ ΚΠΣ για τη συγκεκριμένη περιοχή. Συγκεκριμένα ακύρωσε τον επαναπλημμυρισμό του έλους, την προστασία του από την ρύπανση των γύρω καλλιεργειών, την προστασία του από τα μπαζώματα στα όρια του Οικοδομικού Συνεταιρισμού Δικαστών και Εισαγγελέων, καθώς και σειρά έργων ανάπτυξης οικοτουρισμού και περιβαλλοντικής ενημέρωσης.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο πρακτικό της επιτροπής, που διαχειριζόταν το πρόγραμμα (2η συνεδρίαση 16/12/1997), ήταν επιβεβλημένες αυτές οι αλλαγές στο έλος του Σχινιά από τη στιγμή που «η απόφαση για την διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων επηρέασε άμεσα την υλοποίηση του προγράμματος και οδήγησε στην ανάγκη επανακαθορισμού των προγραμματιζόμενων έργων/ενεργειών».

Η καταπληκτική ικανότητα του μελετητή και του εργοδότη του να παρουσιάζουν το άσπρο μαύρο, την καταστροφή αναβάθμιση κ.ο.κ., δεν πείθει κανένα παρά μόνο τους ελάχιστους πια αφελείς
	ΚΙΜΩΝ ΧΑΤΖΗΜΠΙΡΟΣ Φυσικός – Οικολόγος 

Αρκετοί φίλοι του περιβάλλοντος είχαν εκφράσει κριτική υποστήριξη στην ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004, εκτιμώντας ότι θα αποτελούσαν μία μοναδική ευκαιρία για την περιβαλλοντική ανασυγκρότηση της Αθήνας. Θα αρκούσε απλώς να μιμηθούμε το προκλητικό παράδειγμα της Βαρκελώνης. Τρία χρόνια μετά, φαίνεται ότι, απ’ όλες τις Ολυμπιακές παρεμβάσεις, μόνο η περίπτωση του Σχινιά εξακολουθεί να δίνει ελπίδες για δικαίωση των αισιόδοξων εκτιμήσεων. Το παράδοξο είναι ότι η παρέμβαση αυτή συγκεντρώνει ταυτόχρονα τα περισσότερα πυρά, διότι οι περιβαλλοντικές οργανώσεις που αντιδρούν έχουν ουσιαστικά αυτοπαγιδευτεί σε μια στείρα άρνηση.

Τα επιχειρήματα που υποστηρίζουν την εγκατάσταση του κωπηλατοδρομίου είναι απλά. Ο Σχινιάς έχει καταδικαστεί εδώ και χρόνια, από κράτος και κοινωνία, σε σταδιακό οικολογικό θάνατο, λόγω κερδοσκοπίας, περιβαλλοντικής ασυνειδησίας και έλλειψης οικονομικών πόρων για προστασία. Το κωπηλατοδρόμιο θα είναι μια λίμνη γλυκού νερού με φυσικές όχθες, που κατά το μεγαλύτερο μέρος κατασκευάζεται ξηλώνοντας το τσιμέντο του αεροδρομίου, θα αποτελέσει δε πρόσθετο αξιόλογο βιότοπο για υδρόβια πουλιά και για το απειλούμενο τοπικό ενδημικό ψαράκι της Μακαρίας πηγής. Τα κτίρια εξυπηρέτησης θα είναι περιορισμένα και συγκεντρωμένα στην άκρη του υγροτόπου. Στα έργα συμπεριλαμβάνονται δαπανηρές επεμβάσεις, όπως το ξήλωμα των στρατιωτικών βάσεων που έχουν εγκαταλειφθεί πριν 15 χρόνια και η διοχέτευση της υπερχείλισης του κωπηλατοδρομίου στον υγρότοπο, καταργώντας τα κανάλια που τον έχουν αποξηράνει από το 1923. Ταυτόχρονα οργανώνεται ένα πάρκο για την οικολογική προστασία του υγροτόπου, του δάσους, του φυσικού και του ιστορικού τοπίου. Η περιοχή είναι τόπος αναψυχής δεκάδων χιλιάδων κατοίκων της Αττικής και η αναχαίτιση της επεκτεινόμενης δόμησης και των άλλων καταχρήσεων θα εξασφαλίσει έναν πολύτιμο δημόσιο χώρο για την απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος από τους επισκέπτες. Τα σχέδια διαχείρισης προβλέπουν λύσεις καινοτόμες για την Ελλάδα, όπως ο δραστικός περιορισμός του ΙΧ, η απαγόρευση χρήσης χημικών ουσιών, η απαγόρευση λειτουργίας του κωπηλατοδρομίου τη νύχτα, η απόλυτη προστασία τμημάτων του υγροτόπου και η πυροπροστασία με σύγχρονη τεχνολογία.

Η παρέμβαση στο Σχινιά έχει μελετηθεί ολοκληρωμένα. Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις θα προσφέρουν πολλά αν επαγρυπνήσουν, ώστε οι υπάρχουσες ασφυκτικές προθεσμίες να μην υπονομεύσουν τη σωστή εφαρμογή των μελετών.
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