ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΝΟΣ ΒΟΥΝΟΥ

Το Μαίναλο

Βάσω Κανελλοπούλου

Βρίσκεται στο κέντρο της Πελοποννήσου. Η αμιγώς ορεινή του ζώνη άνω των 1.000μ. ξεπερνά τα 700.000 στρέμματα, με δασοσκεπείς εκτάσεις 400.000 στρεμμάτων, που στο μεγαλύτερο μέρος τους καλύπτονται από ελατοδάσος Κεφαλληνιακής ελάτης (ενδημικής στη νότια Ελλάδα). Συστάδες δρυών, πρίνων, πεύκης, κέδρων και κάθε μορφής βλάστησης, καθώς και μεγάλη ποικιλία θάμνων, ποωδών φυτών και λουλουδιών στις κορυφές και στα οροπέδια, συμπληρώνουν την εικόνα. Ιδιαίτερα την άνοιξη, σχηματίζονται χλοοτάπητες με σπάνιες εικαστικές συνθέσεις. Το Μαίναλο έχει περιληφθεί στο δίκτυο Φύση 2000. Παράλληλα, η πολιτιστική παράδοση της Αρκαδίας και τα υφιστάμενα μνημεία της (μοναστήρια, ναοί, λιθόστρωτα πέτρινα γεφύρια κλπ.) δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη ενός πολιτιστικού, οικολογικού και οικοτουριστικού πάρκου, αντάξιου της διεθνούς ιστορικής φήμης της περιοχής, αντάξιου του βουνού του Πάνα τα ειδυλλιακά τοπία του οποίου υμνήθηκαν και από τον Γκαίτε.

Άνοιξη 2000

Οι μηχανικοί του Ν. Αρκαδίας σε συνεργασία με τους ορειβάτες και άλλους φορείς, καθώς και με προσωπικότητες του νομού, διατυπώνουν τις ανησυχίες τους για την διαφαινόμενη εξέλιξη του ορεινού οικοσυστήματος του Μαινάλου. Εκφράζουν την έκπληξή τους για την δημιουργία νέων δασικών χωριών –όπως π.χ. «για τις προκάτ βίλες που ξεφύτρωσαν εν μία νυκτί στο δρόμο Χρυσοβιτσίου-Στεμνίτσας. Τέτοιου είδους παραδείγματα άναρχης δόμησης σε εκτός σχεδίου περιοχές όχι μόνο δεν συμβάλλουν σε κανενός είδους ανάπτυξη, αλλά καταστρέφουν το περιβάλλον … πάνε κόντρα στον αγροτουρισμό που επιχειρείται με τα Ευρωπαϊκά προγράμματα και φυσικά τέτοιου είδους δόμηση, χωρίς έλεγχο, χωρίς κεντρικό σχεδιασμό, χωρίς να προηγηθούν οι απαραίτητες χωροταξικές και περιβαλλοντικές μελέτες, αργά ή γρήγορα θα σημάνει πυρκαγιές, ρύπανση και τελικά καταστροφή για το πανέμορφο Μαίναλο…». «Εφόσον πραγματικά κρίνεται για κάποιους απαραίτητη η δημιουργία καταλυμάτων στο δάσος γιατί δεν ανακαινίζονται με δαπάνες της Περιφέρειας τόσα και τόσα πέτρινα εγκαταλελειμμένα σπίτια στα πανέμορφα χωριά του Μαινάλου προκειμένου να δοθεί ζωή στα χωριά αυτά…»

Είναι διεθνώς αποδεκτό πως τα δάση μπορούν να προστατευτούν καλύτερα με τη συμμετοχή του ντόπιου πληθυσμού που εργάζεται και ζει από αυτά, είτε σε υλοτομικές ή σε άλλες π.χ. οικοτουριστικές επιχειρήσεις.

Επιπλέον, οι Αρκάδες μηχανικοί εκφράζουν ανησυχίες για τις παρατηρούμενες ασφαλτοστρώσεις ορεινών δασικών δρόμων, χωρίς βέβαια να αντιτίθενται στην ασφαλτόστρωση των επαρχιακών και κοινοτικών οδών που οδηγούν σε ορεινούς οικισμούς… Πιστεύουν πως όταν η Ε.Ε. δίνει κονδύλια για την ανάπτυξη του δάσους, δεν εννοεί την ασφαλτόστρωση και του τελευταίου ορεινού μονοπατιού, η οποία οδηγεί στην ρύπανση του περιβάλλοντος, στο παράνομο βραδινό κυνήγι, στην απαρχή οικοπεδοποιήσεων των βοσκοτόπων και στον διωγμό της πανίδας της περιοχής. Εξ άλλου, η καλοκαιρινή πυρκαγιά στο Μαίναλο υπερπήδησε τρεις δασικούς ασφαλτοστρωμένους δρόμους.

Καλοκαίρι 2000

Έρχονται οι ζέστες του Αυγούστου, έρχονται οι ισχυροί άνεμοι και τέλος εκείνος ο μοιραίος κεραυνός που φέρνει την πρώτη πυρκαγιά. Ακολουθούν και άλλες από ανεξακρίβωτες αιτίες. Η φωτιά που συνεχιζόταν επί εβδομάδες στην περιοχή του τριγώνου που σχηματίζεται από την Λυκοχία, το Χρυσοβίτσι και τη Στεμνίτσα, καταστρέφει 50.000 στρέμματα δάσους και 20.000 στρέμματα χορτολιβαδικής έκτασης. Τα έλατα δύσκολα πιάνουν φωτιά, αλλά και δύσκολα σβήνουν. Μετά την πυρκαγιά, η καμένη έκταση κηρύσσεται αναδασωτέα, εγκρίνεται ένα ποσό για μερική αναδάσωση και αρχίζουν οι μελέτες, οι προτάσεις και οι διαφωνίες για τα υπόλοιπα μέτρα – αντιπλημμυρικά, αντιδιαβρωτικά, υλοτομίες καμένης ύλης κλπ. Παράλληλα, το υπόλοιπο δάσος είναι ακόμη πανέμορφο και πράσινο, και αναμένει την θεσμική του θωράκιση, καθώς και την άμεση εφαρμογή των απαιτούμενων προληπτικών μέτρων, ώστε να μην γίνει και αυτό παρανάλωμα του πυρός το επόμενο καλοκαίρι. Όσο για την καμένη χορτολιβαδική έκταση, απειλείται με αλλαγές χρήσης γης, λόγω των υφιστάμενων άγριων διαθέσεων αναθεώρησης του άρθρου 24 του Συντάγματος.

Όμως… μετά τις φωτιές

Είναι μια φθινοπωρινή μέρα του 2000 όταν οι έκπληκτοι περαστικοί μόλις λίγα μέτρα από την καμένη έκταση, αντικρίζουν τους κορμούς περισσότερων από πενήντα μεγάλων ελάτων να κείτονται πεσμένοι δεξιά και αριστερά του δρόμου Χρυσοβιτσίου-Στεμνίτσας σε μήκος τουλάχιστον τριών χιλιομέτρων. Πρόκειται για υγιή ζωντανά έλατα που είχαν γλιτώσει από την πύρινη λαίλαπα. Αυτά τα δέντρα, πρόλαβαν και έκοψαν τα συνεργεία της ΔΕΗ προκειμένου να ηλεκτροδοτήσουν τις ξύλινες βίλες που έχουν κτισθεί σε εκτός σχεδίου δόμηση μέσα στο δάσος. Μόλις πληροφορείται το γεγονός, το δασαρχείο Βυτίνας επεμβαίνει και σταματά την κοπή. Η παράνομη αυτή υλοτόμηση έγινε χωρίς την άδειά του, που αποτελεί και την απαραίτητη νόμιμη προϋπόθεση. Ο ίδιος ο δασάρχης επισκέπτεται την εισαγγελία και καταθέτει σχετική αναφορά. Κι ο τοπικός τύπος διατυπώνει την απορία «δεν θα μπορούσε η επέκταση του δικτύου να γίνει με υπόγειες καλωδιώσεις, εφόσον η απόσταση δεν είναι απαγορευτική»;

Η «ανάπτυξη» στο Μαίναλο

Κανείς δεν είναι αντίθετος με την ήπια ανάπτυξη της ορεινής ζώνης, με την νόμιμη υλοτομία και με άλλες δασοπονικές εργασίες, με το νόμιμο κυνήγι ή ακόμα και κάποιες τουριστικές επενδύσεις που μπορεί να γίνουν στο Μαίναλο. Όμως για τις τελευταίες, απαιτείται χωροταξικός σχεδιασμός και περιβαλλοντικές μελέτες που θα ορίσουν τους χώρους οικιστικής παρέμβασης, με στόχο την αποφυγή της άναρχης δόμησης και της ανεξέλεγκτης κατασκευής δικτύων κοινής ωφέλειας. Ο σύλλογος Αρκάδων μηχανικών έχει προ πολλού προτείνει την αναστολή έκδοσης των εκτός σχεδίου οικοδομικών αδειών, μέχρι την έκδοση του αντίστοιχου Προεδρικού Διατάγματος που θα θωρακίσει θεσμικά το Μαίναλο. Εάν όμως το Π.Δ., ή η αναστολή αργήσουν ακόμα περισσότερο, τότε βέβαια θα ωφεληθούν όσοι πρόλαβαν…
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