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Δήμος Τσαντίλης   

Βούρκος, κουνούπια, ελονοσία, μιάσματα είναι οι πρώτοι συνειρμοί που έρχονται στο μυαλό μας όταν ακούμε για έλη και βαλτότοπους. Εξυγίανση, αποξήρανση, αξιοποίηση είναι οι δεύτερες σκέψεις. Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες χώρες της Μεσογείου,  υπέφερε από τα στάσιμα νερά που δεν εύρισκαν διέξοδο και πλημμύριζαν τις πεδινές εκτάσεις κοντά στην θάλασσα. Η καταπολέμηση της ελονοσίας, ο στόχος της αυτάρκειας σε τρόφιμα, η αποκατάσταση των ακτημόνων δικαίωναν τις αποξηράνσεις και την μετατροπή των λιμνών και των βάλτων σε καλλιεργούμενες εκτάσεις. Η Κωπαϊδα, η λίμνη των Γιαννιτσών, η Κάρλα είναι πια ανάμνηση, όπως και τα ψάρια, οι ψαράδες, τα πλούσια υγρά λιβάδια και τα μυριάδες υδρόβια πουλιά που ζούσαν εκεί.   

Τα χρόνια πέρασαν, η ελονοσία εξαφανίστηκε, κυρίως χάρη στο κινίνο, οι ακτήμονες αποκαταστάθηκαν ή έδωσαν την θέση τους στους άνεργους, η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία ανήκουμε, υποφέρει, όχι από την έλλειψη αυτάρκειας σε τρόφιμα, αλλά από την παραγωγή πλεονασμάτων. 

Τα έλη και οι βάλτοι που απέμειναν άλλαξαν όνομα. Η επιστημονική κοινότητα και οι οικολόγοι άρχισαν να χρησιμοποιούν τον όρο υγρότοποι σε μια προσπάθεια να σβήσουν το κακό παρελθόν που έχει οδηγήσει στον αποδεκατισμό αυτών των μοναδικών οικοσυστημάτων σε όλο τον κόσμο. 

Όμως οι νέες αντιλήψεις για την βιολογική, την υδρολογική και την αισθητική αξία των υγροτόπων συγκατοικούν με τις παλιές αγκυλώσεις για τα άχρηστα και ανθυγιεινά έλη - αλλά και με πεζότερα οικονομικά συμφέροντα - που επιβουλεύονται την ύπαρξή τους. 

Ένας αγώνας δρόμου διεξάγεται σήμερα για την σωτηρία των υγροτόπων. Όσο περισσότεροι άνθρωποι κατανοήσουν την αξία τους, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες να κερδιθεί ο αγώνας αυτός και να σταματήσει η καταστροφή τους.

Σημαντική συμβολή στην αλλαγή της εικόνας των και ειδικότερα των υγροτόπων της Μεσογείου είναι το βιβλίο των Θύμιου Παπαγιάννη και Tobias Salaté με τίτλο Mediterranean Wetlands at the Dawn of the 21st Century που εκδόθηκε το 1999 από το MedWet, μια πρωτοβουλία, στην οποία συμμετέχουν διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις, κυβερνητικοί φορείς από τις Μεσογειακές χώρες και διεθνείς οργανισμοί, και στην οποία προεδρεύει εκπρόσωπος της Συνθήκης του Ramsar για την προστασία των υγροτόπων και της ορνιθοπανίδας τους. 

Το βιβλίο των Παπαγιάννη και Salaté είναι μια καλαίσθητη έκδοση με επιλεγμένες έγχρωμες φωτογραφίες που δίνουν μια συνεπή εικόνα του τοπίου των Μεσογειακών υγροτόπων, των παραδοσιακών χρήσεών τους από τον άνθρωπο, αλλά και των απειλών που προέρχονται από τις σύγχρονες χρήσεις. Προσφέρει επίσης μια θαυμάσια εισαγωγή στα θέματα που σχετίζονται με την αξία και τις λειτουργίες των υγροτόπων για όσους για πρώτη φορά προσεγγίζουν το θέμα. Ταυτόχρονα, για όλους όσους ασχολούνται σοβαρά με την προστασία και την διαχείρισή των Μεσογειακών υγροτόπων, το βιβλίο των Παπαγιάννη και Salaté είναι ένα χρήσιμο εγχειρίδιο και ένας πιστός οδηγός που, μεταξύ άλλων, επιτρέπει στον χρήστη να διασχίσει με ασφάλεια την ζούγκλα των ακρωνυμίων που χρησιμοποιεί η διεθνής περιβαλλοντική κοινότητα. 

Οι αναλύσεις είναι σύντομες και συστηματικές, εμπλουτισμένες με κατατοπιστικούς πίνακες και διαγράμματα. Στο τέλος κάθε κεφαλαίου παρατίθεται η κυριότερη βιβλιογραφία: τόσο σύντομη ώστε ο αναγνώστης να μη πνιγεί σε αυτή, τόσο περιεκτική ώστε να του επιτρέψει να εμβαθύνει με άνεση στα θέματα που τον ενδιαφέρουν. Σε αυτά περιλαμβάνονται η βελτίωση των γνώσεων γύρω από τους Μεσογειακούς υγροτόπους, η καταγραφή και η συστηματική παρακολούθηση, η μεθοδολογία για την αποτελεσματική ενημέρωση του κοινού σχετικά με την αξία και τις λειτουργίες των υγροτόπων, η χρήση των υγροτόπων από τους ανθρώπους σύμφωνα με την αρχή της αειφορίας και η ολοκληρωμένη διαχείρισή τους, η οικονομική αποτίμηση των υγροτόπων και των υπηρεσιών που παρέχουν στον άνθρωπο, η αισθητική και πολιτιστική αξία τους, η διατήρηση και η βελτίωση τους που περιλαμβάνει και την διατήρηση της εξαιρετικής βιοποικιλότητας που φιλοξενούν. Το βιβλίο τελειώνει με μια ανασκόπηση των εθνικών και των διεθνών πολιτικών για την προστασία και την διαχείριση των Μεσογειακών υγροτόπων. 

Μια σειρά από σύντομα ένθετα κείμενα, στα οποία υπογράφουν γνωστοί ειδικοί,  δίνουν στο κάπως αυστηρό ύφος του βιβλίου μια πρόσθετη φρεσκάδα και ενημερώνουν από πρώτο χέρι τον αναγνώστη για τις τρέχουσες εξελίξεις και απόψεις. 

Ένα μόνο ελάττωμα: Το βιβλίο των Παπαγιάννη και Salaté για τους Μεσογειακούς υγρότοπους υπάρχει μόνον στα αγγλικά. Αυτό βέβαια δεν είναι κατ' ανάγκη μειονέκτημα του ίδιου του βιβλίου, αλλά μάλλον όσων δεν χειρίζονται επαρκώς αυτό το διεθνές επιστημονικό ιδίωμα.
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