Ήχοι και θόρυβοι

Δήμος Τσαντίλης

Αν κάποιος στην Αθήνα γυρίζει χαράματα σπίτι του, μετά από μια νύχτα σε ντισκοτέκ, θα ξαφνιαστεί από έναν παράξενο ήχο: το κελάηδημα των πουλιών. Σε λίγο η πόλη θα ξυπνήσει και τα πουλιά θα λουφάξουν. Οι συνηθισμένοι ήχοι θα πάρουν σιγά-σιγά το πάνω χέρι και θα καλύψουν όλους τους άλλους: βόμβος αυτοκινήτων, μαρσαρίσματα μοτοσικλετών, γρύλισμα των φρένων κάποιου τρόλεϊ. Οι ήχοι  της πόλης είναι πιο γνώριμοι από το κελάηδημα των πουλιών. Αυτοί συνθέτουν το "ηχητικό τοπίο" της. 

Ο άνθρωπος έχει την ικανότητα να ακούει ήχους, να τους ερμηνεύει και να τους χρησιμοποιεί στην ομιλία για να επικοινωνεί με τους άλλους ανθρώπους. Δοκιμάστε να συνομιλήσετε με κάποιον κατεβαίνοντας την Πανεπιστημίου. Η επικοινωνία είναι σχεδόν αδύνατη γιατί παρεμβάλλονται ήχοι ανεπιθύμητοι. Οι ήχοι της πόλης γίνονται τότε εκνευριστικός θόρυβος. Όχι γιατί είναι πιο δυνατοί από τους ήχους της ντισκοτέκ, αλλά γιατί δεν μας αφήνουμε να μιλήσουμε. Η δυνατή μουσική στην ντισκοτέκ ήταν αντίθετα μέσο επικοινωνίας μεταξύ ανθρώπων, που δεν μιλούσαν, αλλά παρακολουθούσαν με τις κινήσεις του σώματος τον ρυθμό της.

Η ένταση του θορύβου είναι εύκολο να μετρηθεί. Όχι όμως η ενόχληση ή η ευχαρίστηση που προκαλεί. Οι άνθρωποι διαφέρουν μεταξύ τους ως προς την αντοχή τους στον θόρυβο, ανάλογα με την ηλικία τους, τις συνήθειες ή και την ώρα της ημέρας, την ψυχική διάθεση ή απλώς την κατάσταση της υγείας τους.

Αν είναι σωστός ο νόμος των Weber και Fechner, που συνδέει το αίσθημα με τον λογάριθμο του ερεθίσματος, οι εκατό μοτοσικλέτες που μαρσάρουν ταυτόχρονα μας νευριάζουν απλώς διπλάσια απ' όσο οι δέκα. Όμως  η επίδραση του θορύβου δεν είναι τόσο απλή ώστε να χωρέσει σε έναν μαθηματικό τύπο. Όλοι οι θόρυβοι ενοχλούν διαφορετικά. Αλλιώς ο ήχος μιας στριγκλιάς φωνής που εκπέμπει σε  υψηλές συχνότητες και αλλιώς οι δονήσεις των μπάσων που κάνουν να ανεβοκατεβαίνει το στομάχι όσων βρίσκονται κοντά σε ένα ηχείο. 

Ορισμένοι ήχοι επηρεάζουν σοβαρά την υγεία μας, όπως το κάπνισμα. Άλλοι μας αναστατώνουν ψυχικά και δεν μας αφήνουν να κοιμηθούμε. Χειρότεροι όμως είναι αυτοί που κάνουν τα αυτιά μας να κουδουνίζουν. 

Υπάρχουν άνθρωποι που ασχολούνται σοβαρά με τους θορύβους και διατυπώνουν επιστημονικές υποθέσεις. Να μια: " Ένας μεταβαλλόμενος θόρυβος προκαλεί, ύστερα από ένα χρονικό διάστημα,  ισοδύναμη ενόχληση με έναν σταθερό θόρυβο που δρα επί το ίδιο χρονικό διάστημα, αν το επίπεδο του θορύβου της σταθερής πηγής είναι ίσο με την μέση τιμή του μεταβαλλομένου θορύβου στο δεδομένο χρονικό διάστημα".

Ιδιαίτερα επικίνδυνοι είναι, κατά την γνώμη μου, οι βωβοί θόρυβοι, που είναι αδύνατον να τυποποιηθούν ή να μετρηθούν, γιατί δεν ακούγονται. Οι θόρυβοι αυτοί είναι αποτέλεσμα του συνόλου των θορύβων στους οποίους εκτίθεται ο κάτοικος μιας σύγχρονης πόλης. Οι επιστήμονες ισχυρίζονται ότι οι βωβοί θόρυβοι αναπαράγονται στην σπονδυλική στήλη ή στον προμήκη μυελό. Με τον καιρό καταλαμβάνουν πρώτα το αριστερό, ύστερα και τα δύο ημισφαίρια του εγκεφάλου. Οι βωβοί θόρυβοι λένε ότι σε τρελαίνουν. Τόσο μάλιστα, ώστε στο τέλος πιστεύεις ότι ακούς φωνές. Όταν φθάσεις σε αυτό το στάδιο δεν υπάρχει συνήθως επιστροφή.    

Δαίμων της Οικολογίας, τ.2 

Μάρτιος 2001

