O Χρυσός μας φέρνει πιο κοντά;

Α(ποστόλης) Π(αραλίκας)

Είναι ίσως γνωστή σε πολλούς από τους αναγνώστες η «χρυσοφόρος φρενίτιδα» που έχει καταλάβει αρκετές μεταλλευτικές εταιρείες, οι οποίες φιλοδοξούν να μετατρέψουν αρκετές περιοχές της χώρας σε νέα «Ελντοράντο». Είναι γνωστές επίσης οι έντονες αντιδράσεις από πλευράς κατοίκων των περιοχών αυτών, καθώς και οι επικίνδυνες για το περιβάλλον επιπτώσεις, τόσο από τις εξορυκτικές δραστηριότητες, όσο και από πιθανά ατυχήματα, κάτι που επιβεβαιώθηκε και πρόσφατα από την καταστροφή στη Baia Mare. Είναι τέλος γνωστή η ιστορία του αντίστοιχου επενδυτικού σχεδίου στην Πέργαμο της Μ.Ασίας πριν λίγα μόλις χρόνια, η αντίσταση των κατοίκων και η ματαίωση της επένδυσης με απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου της Τουρκίας, απόφαση η οποία αποτέλεσε ιστορικής σημασίας γεγονός για το περιβαλλοντικό κίνημα της γειτονικής μας χώρας. 

Για το θέμα αυτό το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε εκφράσει την αντίθεσή του, με Ψήφισμά του στις 17 Νοέμβρη του 1994. Στο ψήφισμα, εκτός από τις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον, τους υδροφορείς, τις δραστηριότητες των κατοίκων, τους κινδύνους που θα απειλήσουν το Αιγαίο, τη Μεσόγειο και ιδιαίτερα τη Λέσβο, αναφορά γίνεται επίσης στο γεγονός ότι η προτεινόμενη μέθοδος δε χρησιμοποιείται σε χώρες της Ε.Ε., καθώς και στο ότι το κυάνιο χρησιμοποιείται μόνο κατ΄ εξαίρεση και με περιορισμούς. Καλούνται επίσης τα κράτη μέλη να απαγορεύσουν τη χρήση του κυανίου λόγω των εκτεταμένων επιπτώσεων που μπορεί να προκαλέσει στο περιβάλλον και την υγεία.

Οι τελευταίες όμως εξελίξεις στην Τουρκία μοιάζουν ανησυχητικές. Μια έκθεση που δημοσιεύτηκε από τον κρατικό ερευνητικό οργανισμό TUBITAK προσπαθεί να «αθωώσει» το κυάνιο. Βασιζόμενη στην έκθεση αυτή, η εταιρεία EuroGold θεώρησε ότι μπορεί να παρακάμψει την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου και να ξαναρχίσει τη δραστηριότητά της. Η μεθόδευση αυτή προκάλεσε την αντίδραση της τουρκικής GreenPeace, εκπρόσωπος της οποίας δήλωσε ότι δε ζούμε πλέον «στην εποχή των Σουλτάνων».

Ταυτόχρονα όμως υπήρξε κινητοποίηση των φοβερών Δικαστηρίων Εθνικής Ασφαλείας εναντίον των κατοίκων που είχαν αντιδράσει στην υλοποίηση της επένδυσης. Τα δικαστήρια αυτά, απομεινάρια της χούντας του 1980, βασίστηκαν στο σκεπτικό ότι αποκλείεται οι κάτοικοι να οργάνωσαν την αντίδρασή τους τόσο αποτελεσματικά από μόνοι τους, συνεπώς βοηθήθηκαν από παράνομες ομάδες και οργανώσεις!  Στο σημείο αυτό (ως δαίμονες) δεν μπορούμε να αποφύγουμε τον πειρασμό να αναφέρουμε ότι ελληνικά δικαστήρια έχουν καταδικάσει μέχρι σήμερα σημαντικό αριθμό κατοίκων της Ολυμπιάδας Χαλκιδικής και της ευρύτερης περιοχής του Στρυμωνικού κόλπου (ανάμεσά τους εκλεγμένους αντιπροσώπους σε δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια, κοινοτάρχες, κλπ) σε 520 συνολικά μήνες φυλάκισης για παράνομες πράξεις στις οποίες υπέπεσαν κατά τη διάρκεια των δικών τους κινητοποιήσεων εναντίον της TVX, χωρίς να έχουν ακόμα εκδικαστεί ούτε οι μισές από τις ανάλογες υποθέσεις.

Θα πρέπει επιπλέον να σημειωθεί ότι τυχόν αρνητικές εξελίξεις στο θέμα της Περγάμου πιθανόν να ανοίξουν τους ασκούς του Αίολου, καθώς στη γειτονική χώρα εκκρεμούν περί τις 600 ανάλογες υποθέσεις για εξόρυξη χρυσού με τη μέθοδο της κυάνωσης. Η τύχη των υποθέσεων αυτών συναρτάται άμεσα με την εξέλιξη της επένδυσης στην Πέργαμο.

Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι μια από τις τελευταίες αποφάσεις του πρώην Υπουργού Εσωτερικών της κυβέρνησης Κλίντον Β.Babbitt, λίγες μόλις ώρες πριν την παράδοση των καθηκόντων του, ήταν η απόρριψη ενός επενδυτικού σχεδίου για εξόρυξη χρυσού με την ίδια μέθοδο, λόγω των αναμενόμενων αρνητικών επιπτώσεων που θα προκαλούσε σε πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους. Ο Bruce Babbitt, ο οποίος έχει στο ενεργητικό του δυο υπουργικές θητείες με αξιοσημείωτο έργο για το περιβάλλον, αμέσως μετά την παραίτησή του, εισήλθε στο Δ.Σ. του WWF.

Πίσω στα δικά μας, οι εξελίξεις που αφορούν αντίστοιχα επενδυτικά σχέδια σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας τρέχουν. Ο Δαίμων θα τις παρακολουθεί και θα τις παρουσιάζει στους αναγνώστες του.
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