Στα όρια της νομιμότητας

Φανή Δημητρακούδη

Σε άνθος του κακού αναδείχτηκε το Ε΄ τμήμα του ΣτΕ  με αφορμή την υπόθεση της προτεινόμενης τροποποίησης του άρθρου 24 για το περιβάλλον. Δέχτηκε κι εξακολουθεί να δέχεται  τις βολές συμπολίτευσης και αξιωματικής αντιπολίτευσης αλλά και πλήθους συλλόγων και συνεταιρισμών, αγανακτισμένων από τον «πρωτοφανή δικαστικό ακτιβισμό» του. Η πρωτοποριακή νομολογία του κρίθηκε «καταχρηστική κι αυτάρεσκη, που έμμεσα υποκαθιστά τον νομοθέτη από τη δικαιοσύνη».

Κατ ‘ αντιστοιχία θα μπορούσε να αμφισβητηθεί  η νομιμότητα και το κύρος της πλειοψηφίας εκείνης που δε διστάζει να υπερψηφίσει  προτάσεις οι οποίες έχουν προκαλέσει έντονη πολεμική και αντίδραση στην κοινή γνώμη. Σε αυτήν την περίπτωση μάλιστα, η κοινοβουλευτική πλειοψηφία, στερούμενη της κοινωνικής συναίνεσης, αντλεί τη δύναμη της από τη θέση που της προσδίδει η δεδομένη εξουσία της.

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 24, πολλές είναι οι επιστολές που έστειλαν στο ΥΠΕΧΩΔΕ και τη Βουλή κοινοτάρχες, δήμαρχοι και ποικίλοι φορείς, για να διατρανώσουν την υποστήριξη τους στη σχεδιαζόμενη αναθεώρηση. Στις επιστολές  τους γίνεται εμφανές το κίνητρο που τους παρακινεί να συνταχτούν με την αναθεώρηση. Δεν είναι άλλο από την πρόθεσή τους να επιδοθούν σε οικιστική υπερδραστηριότητα, με εντάξεις περιοχών στο σχέδιο πόλης. «Λόγω της στρεβλής ανάπτυξης της νομολογίας του Ε΄ τμήματος του ΣτΕ, οδηγούμεθα συχνά σε χρονοβόρες καθυστερήσεις και πισωγυρίσματα του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού» αναφέρει ενδεικτικά επιστολή του είδους που εστάλη στη Βουλή από Δήμους-Κοινότητες-Συλλόγους της βόρειας Αττικής.

Σε ραδιοφωνική συνέντευξή του ο κ. Βενιζέλος προειδοποίησε όσους επιχαίρουν με την αναθεώρηση του άρθρου 24, να μην προσδοκούν πως θα σημάνει ευκαιρίες για ιδιοτελή εκμετάλλευση εκτάσεων που εθεωρούντο μέχρι πρότινος δασικές. Όταν όμως, ακόμη και πριν την ψήφισή της, η αλλαγή αποκαλύπτει ποίου είδους συμφέροντα εξυπηρετεί, είναι μάταιο, ακόμη και παραπειστικό, να γίνονται συστάσεις σχετικά με τη βέλτιστη εφαρμογή της. Ένας  νόμος θα πρέτει να σχεδιάζεται με μέτρο τη χείριστη δυνατή εφαρμογή του και με γνώμονα την απήχηση του στον τελικό αποδέκτη, που δεν είναι άλλος από τον έσχατο πολίτη.

Ομως η απευκταία αναθεώρηση του άρθρου 24 στοχεύει  καταφανώς και σε κάτι ακόμη. Στην κατάργηση της ισχύουσας νομολογίας που εξέδωσε το ΣτΕ  αναφορικά με το επίμαχο άρθρο, έτσι ώστε να αρθούν και οι τελευταίοι ελεγκτικοί φραγμοί στην οικιστική κατάχρηση και αυθαιρεσία.

Δαίμων της Οικολογίας, τ.2 

Μάρτιος 2001

