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Έξω οι ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ!
Γουέην Χωλ 
Το τελευταίο βιβλίο του Πάνου Τριγάζη, περιέχει ένα κεφάλαιο με τίτλο "Η επιστροφή του πυρηνικού εφιάλτη". Θα έπρεπε να ονομαζόταν: "Η επιστροφή της προσοχής στον πυρηνικό εφιάλτη", αφού ο πυρηνικός εφιάλτης δεν έλειψε ούτε δευτερόλεπτο από κοντά μας.

   Απλώς τη δεκαετία του '90, οι κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις που προηγουμένως προωθούσαν τον πυρηνικό αφοπλισμό έστρεψαν την προσοχή τους σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εθνικισμού, ρατσισμού κτλ., έτσι ώστε, την κατάλληλη στιγμή, το ΝΑΤΟ  μας πρόσφερε τη "λύση" που είχε έτοιμη για τέτοιες περιπτώσεις. 
   Η ασυνέπεια – να μη πούμε ασυναρτησία - του χώρου μας στο ζήτημα των πυρηνικών δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό φαινόμενο. Όταν μερικοί από τους Οικολόγους-Εναλλακτικούς, την εποχή που είχαμε κοινοβουλευτική αντιπροσωπεία, προσπαθήσαμε να ανατρέψουμε το διαγραφόμενο "θάψιμο" του προβληματισμού για τον πυρηνικό αφοπλισμό, δεν βρήκαμε καμιά απολύτως υποστήριξη στο εξωτερικό. Η κυριαρχία της αντίληψης περί «ισορροπίας του τρόμου» στη συνείδηση των οικολόγων, σε συνδυασμό με την τότε απορρόφηση τους από τα δικά τους εσωτερικά οργανωτικά προβλήματα, δεν μας άφησαν πολλά περιθώρια. Από τότε - με εξαίρεση τις μετέπειτα αντανακλαστικές, και ουσιαστικά υποκινημένες από τα ΜΜΕ διαμαρτυρίες κατά των πυρηνικών δοκιμών, οι 'Έλληνες Οικολόγοι-Εναλλακτικοί έπαψαν να ενδιαφέρονται για τα πυρηνικά όπλα.

   Πότε αρχίσαμε να "χάνουμε το μπουσουλά μας" στα θέματα πυρηνικού αφοπλισμού; Κατά τη γνώμη μου, η καθοριστική στιγμή ήταν εκείνη, τον Δεκέμβρη του 1987, που ο Ρέιγκαν και ο Γκορμπατσόφ υπέγραψαν, μέσα σε θριαμβευτικές λαϊκές εκδηλώσεις, τη συμφωνία για τους πυραύλους μέσου βεληνεκούς. Όμως η συμφωνία αυτή αφορούσε μία και μόνο κατηγορία αμερικανικών και σοβιετικών πυραύλων, χωρίς να αναφέρεται καθόλου σε άλλα πυρηνικά συστήματα στην Ευρώπη. Τα αντιπυρηνικά κινήματα συμμετείχαν ενεργά και με περισσή αφέλεια στις ενθαρρυμένες από τα ΜΜΕ εορταστικές εκδηλώσεις εκείνης της εποχής, χωρίς να συνειδητοποιούν τη δική τους έλλειψη συνέπειας όχι μόνο απέναντι στους Σοβιετικούς αλλά κυρίως απέναντι στον εαυτό τους, αφού αυτό που υπογράφτηκε στη συμφωνία απείχε από τα δικά τους αιτήματα.
   Η ασυνεπής στάση της ευρωαριστεράς και των οικολόγων στο θέμα των πυρηνικού αφοπλισμού αντικατοπτρίζει μια γενικότερη σύγχυση σε ό,τι αφορά το ΝΑΤΟ ως σύνολο. Όποιοι τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια προωθούν την "ενίσχυση του ευρωπαϊκού πόλου του ΝΑΤΟ", δεν μπορούν σήμερα να επιστρέψουν, σαν να μην έγινε τίποτα, σε θέσεις του είδους "ΕΟΚ και ΝΑΤΟ, το ίδιο συνδικάτο". Όποιοι, επί μία δεκαετία, επέρριπταν στον Μιλόσεβιτς τις ευθύνες για όλα τα δεινά που συνέβησαν στα Βαλκάνια, δεν είναι δυνατό τώρα να αναγνωρίσουν, έτσι απλά, πως έσφαλαν . 

    Η ευρωαριστερά έχασε την αυτονομία της όταν ευθυγραμμίστηκε με τις επιλογές του ΝΑΤΟ με την ίδια λογική, που το ΝΑΤΟ έχασε την αυτονομία του, όταν υιοθέτησε την ευρωαριστερά των Μπλερ, Φίσερ και Ζοσπέν. Σήμερα, οι πιο σκληροί αμερικανοί επικριτές του ΝΑΤΟ είναι εκείνοι που βρίσκονται στη δεξιά πτέρυγα του πολιτικού κατεστημένου και πιστεύουν, ότι η Αμερική θα έπρεπε να μην έχει μόνιμους συμμάχους. Και στις δυο όχθες του Ατλαντικού, αλλά ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ σήμερα καθορίζεται σε σημαντικό βαθμό από την πολιτική υποστήριξη που δέχεται από τους σοσιαλιστές και τους δημοκρατικούς του «Τρίτου Δρόμου».

    Τη δεκαετία του '90 η πολιτική ηγεσία των ΗΠΑ έδειξε μια καταπληκτική ικανότητα να επιστρατεύει για δικό της όφελος ένα ευρύτατο φάσμα των ευρωπαϊκών πολιτικών δυνάμεων.

Ήρθε όμως η ώρα να ξεκαθαρίσουμε τη θέση μας. Για την ευρωπαϊκή αριστερά και τους οικολόγους δεν είναι σκόπιμο, στη δεύτερη εποχή Μπους, να διατηρήσουμε τις αποκλειστικές συμπάθειες με τους Δημοκρατικούς (βλ. το σχόλιο του Νίκου Καίσαρη, "Λέτε να μας λείψει ο Κλίντον;" στο προηγούμενο τεύχος του Δαίμονα). Από την άλλη πλευρά, αν οι Αμερικανοί (ρεπουμπλικάνοι ή δημοκρατικοί) δεν εγκαταλείψουν τα σχέδια για την εθνική αντιπυραυλική άμυνα ή αν εξακολουθούν να αρνούνται την κατάργηση των όπλων με απεμπλουτισμένο ουράνιο, τότε δεν υπάρχει άλλη λύση: θα πρέπει να τους ζητήσουμε να αποχωρήσουν από το ΝΑΤΟ - έστω και αν τότε συμπλέαμε άθελά μας με τους ακραίους Ρεπουμπλικάνους!   
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