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Ομοιομορφισμοί* ή το μάθημα από την Ινδία

Στη μαθητική σχεδόν προσπάθειά μου να είμαι, έστω και μακρόθεν, «εντός θέματος» στις συνεργασίες μου με τον άρτι απογειωθέντα Δαίμονα της Οικολογίας,  η πρόσφατη επίσκεψή μου στην Ινδία (και τη λασπουριά της) ήρθε απρόσμενα να με ξελασπώσει. Πράγματι, καθώς περιδιάβαινα την αχανή Ασιατική χώρα (που έχει ενιαία ώρα), σκεφτόμουν πως ένα υποσύνολο των σκόρπιων ταξιδιωτικών μου εντυπώσεων-συμπεριλαμβανομένων και των διαβασμάτων- θα μπορούσε ενδεχομένως να χωρέσει θεματολογικά σε ένα πολιτικο-οικολογικό έντυπο. Ιδού λοιπόν:

 Ολίγη ιστορία: Εν αρχή ήν η Βρετανία, η αυτοκρατορία, η αποικιοκρατία σε όλο της το μεγαλείο. Τα αχνάρια της παντού, από το ανάποδο (για μας) οδήγημα μέχρι την πληθώρα εντύπων στα αγγλικά. Μετά τον πόλεμο, η αποδυνάμωση της Βρετανίας, το συνολικό πολιτικό κλίμα της εποχής και το εμπνευσμένο από τον Γκάντι αντιαποικιακό κίνημα οδηγούν στην ανεξαρτησία αλλά και στην τραυματική διχοτόμηση: τη δημιουργία αρχικά δύο και στη συνέχεια τριών κρατών: Ινδία, Πακιστάν, Μπαγκλαντές. Τα ξέρουμε, αν όχι απ’ το ελληνοκεντρικό μας σχολείο, από γενικά διαβάσματα, αλλά και απ’ την ταινία Γκάντι. 

Ιδεολογικά, το κίνημα του Γκάντι είχε ενδιαφέρουσες ομοιότητες με το πολύ μεταγενέστερο οικολογικό κίνημα (η λέξη οικολογία δεν υπήρχε καν, με τη σημερινή της τουλάχιστον έννοια, στη δεκαετία του 1940). Προσέβλεπε σε μια «ήπια» ανάπτυξη βασισμένη στην παραδοσιακή αγροτική παραγωγή μικρής κλίμακας: κάτι κοντά στην αντίληψη «Το Μικρό είναι και Ωραίο» του Σουμάχερ, είκοσι χρόνια αργότερα. Παρά το γεγονός ότι τα τοπία στην ινδική ύπαιθρο με τις διάσπαρτες μικρές χειροκίνητες αντλίες νερού παραπέμπουν σε μια τέτοια εικόνα, η αναπτυξιακή στρατηγική της Ινδίας, μετά τον πρόωρο θάνατο του Γκάντι και τη διαδοχή του από τον Νεχρού, υπήρξε σαφέστατα διαφορετική: εμπνεόταν από το σύνηθες για την εποχή όραμα της εκβιομηχάνισης και του εκσυγχρονισμού. Η μεγάλη κλίμακα κέρδισε τη μικρή. Νομοτελειακά; Ίσως. Ή, μάλλον, μάλλον. Αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, η αστυφιλία, οι μεγαλουπόλεις, οι παραγκουπόλεις, όπου συμβιώνουν ο ένας πάνω στον άλλο άνθρωποι, ιερές αγελάδες βόσκουσες σκουπίδια, ουδόλως ιερά γουρούνια στις γειτονιές που ζουν οι παρίες, αδέσποτα σκυλιά, κάρα που τα σέρνουν γκαμήλες, μηχανοκίνητα ή ποδηλατοκίνητα τρίκυκλα-τα λεγόμενα ρίξοου. Αναπόφευκτο αποτέλεσμα της ως άνω αναπτυξιακής στρατηγικής, που είχε μια γενναία δόση κρατισμού και εν πολλοίς εμπνεύστηκε από τη σοβιετική εμπειρία, είναι προφανώς η περιβαλλοντική ρύπανση. Οι ινδικές αρχές συνειδητοποιούν σήμερα, με κάποια εύλογη χρονική υστέρηση σε σύγκριση με τις αναπτυγμένες χώρες, την ανάγκη αντιμετώπισης του προβλήματος: λ.χ. στο Δελχί αποσύρονται αυτόν τον καιρό τα ρυπογόνα παλιάς τεχνολογίας ρίξοου για να αντικατασταθούν με τα «πράσινα» που καίνε υγραέριο. Μέσα στο εξωτικό ασύλληπτο αλαλούμ που βλέπει το μάτι σου και ο φωτογραφικός φακός σου, να λοιπόν και κάτι εντελώς οικείο. Απόσυρση, ήγουν επανάληψη μια γνώριμης διαδικασίας. Ως εάν να υπάρχουν προδιαγεγραμμένα αναπτυξιακά στάδια…

Υπάρχει όμως και μια άλλη συνάντηση-ομοιότητα. Αρχίζοντας πάλι από τον Γκάντι, όραμά του ήταν μια ανεξίθρησκη ενιαία χώρα όπου συνυπάρχουν αρμονικά, όχι μόνον οι πάμπολλες γλώσσες  και διάλεκτοι, αλλά και οι διαφορετικές θρησκείες. Ο διαχωρισμός Ινδίας-Πακιστάν με την γιγαντιαία ανταλλαγή πληθυσμού (15 εκατ.) και τις αλληλοσφαγές εκατοντάδων χιλιάδων σήμανε το άδοξο τέλος αυτού του ονείρου. Και πάλι το αμείλικτο πανομοιότυπο ερώτημα: Νομοτελειακά; Ίσως. Η μάλλον, μάλλον. Ωθούμαι προς αυτήν την απάντηση από την παρεμφερή, αν και πολύ μικρότερης κλίμακας, τραυματική εμπειρία μιας άλλης Βρετανικής αποικίας, της Κύπρου, αλλά και απ’ το πρόσφατο Γιουγκοσλαβικό δράμα. Οι μακρινές για μας Ινδο-πακιστανικές διενέξεις και η έκρυθμη κατάσταση στο Κασμίρ (μιας πλειοψηφικά μουσουλμανικής επαρχίας στην Ινδία με τάσεις αυτονομίας-προσάρτησης στο γειτονικό Πακιστάν) μοιάζει αίφνης σαν εκδήλωση-επανάληψη γνώριμου φαινομένου. Συγχρόνως, παρατηρείται την τελευταία δεκαετία έξαρση ενός Ινδουιστικού φονταμενταλισμού: σύμφωνα με την αντίληψη αυτή, Ινδός σημαίνει όχι πολίτης της χώρας Ινδία, όπως θα ήθελε ο εκσυγχρονιστής Νεχρού, αλλά εξ ορισμού Ινδουιστής. (σας θυμίζει τίποτε κοντινότερο, αυτό;). Η σημερινή ινδική διανόηση, λ.χ. το έξοχο πολυσυζητημένο βιβλίο The Idea of India  του S. Khilnani, προσπαθεί να κατανοήσει αυτές τις πρόσφατες εξελίξεις με όρους που παραπέμπουν εντυπωσιακά στα περί «ταυτοτήτων», «πολυπολιτισμικότητας» και τα τοιαύτα…
Αλλ’ ας αφήσουμε τα διαβάσματα και ας ταξιδέψουμε στα πέριξ του Δελχί- λ.χ. στη γραφική ήσυχη Πούσκαρ, μια θρησκευτική κωμόπολη πάνω σε μια μικρή λίμνη. Τα ενοικιαζόμενα δωμάτια, γύρω από έναν κήπο, κτίστηκαν πρόσφατα, ο ξενοδόχος παραμένει τυπικά αγρότης διότι μέχρι πρότινος έχαιρε έτσι φοροαπαλλαγών. Αγροτουρισμός… Λίγο πιο κάτω, πάντα στην περιοχή του Ρατζαστάν, κοντά στην πόλη Ουνταϊπούρ, μια από τις εκατοντάδες μη κυβερνητικές οργανώσεις που δρουν στην Ινδία προωθεί στα χωριά προγράμματα αναδάσωσης και καταπολέμησης της άναρχης υλοτομίας. Ο όρος αειφόρος ανάπτυξη δίνει και παίρνει στα χείλη και στα κείμενά τους.

Είχα και έχω επίγνωση ότι ειδικά για την Ινδία έχουν γραφεί πάμπολλες ταξιδιωτικές εντυπώσεις. Στο εξ ανάγκης σύντομο αυτό οδοιπορικό ενετόπισα όχι την ιδιαιτερότητα, το γραφικό, περίεργο, εξωτικό, αλλά τουναντίον γνώριμα πρότυπα που (απρόσμενα;) επαναλαμβάνονται σε μακρινά γεωγραφικά μήκη και πλάτη και διαφορετικές χρονικές στιγμές. Η δομή υπερισχύει, εν προκειμένω, της ροής. Όπως καλή ώρα το αισθησιακό, ερωτικό στοιχείο στα ημίγυμνα αγάλματα των χιλιετών ναών στο Κατσουράο: τι να κάνουμε, όντως θυμίζουν Playboy. Ο ανθρώπινος νους μας βάζει σε σκέψεις…

* Ομοιομορφισμοί λέγονται, στην τοπολογία, οι μετασχηματισμοί που τρόπον τινά δεν «σπάνε», αλλά σέβονται και τρόπον τινά επαναλαμβάνουν την αρχική βασική δομή ενός σχήματος. Οι Ινδοί έχουν άλλωστε μεγάλη παράδοση στα μαθηματικά.
