Παραιτηθείτε κ. Λαλιώτη. (Λόγος Παραινετικός)

 Νίκος Καίσαρης   

Ο κ. Λαλιώτης ξεπέρασε τα όρια. Καλλιεργούσε ένα προφίλ σύγχρονου πολιτικού-μάνατζερ και το διέστρεψε μόνος του με την όξυνση των πολιτικών πραγμάτων στην οποία επιδίδεται καθ’ υπερβολή τις τελευταίες εβδομάδες. Κοινώς, άδειασε την καρδάρα και καιρός είναι να αναπαυτεί για ένα διάστημα. Είναι αναγκαίο να τα ξαναβρεί με τον εαυτό του. Άλλωστε και ο Χριστός πήγε στην έρημο για περισυλλογή, και ο Καραμανλής (ο απελθών)  μας ήλθε καλύτερος από το Παρίσι. Η δική του έρημος, προφανώς, είναι η απομάκρυνση από θέσεις εξουσίας. Θα του κάνει καλό και θα κάνει καλό σε όλους, καθώς και στο κόμμα του. Θα έχει τον καιρό να θυμηθεί ότι ο σύγχρονος και δημοκρατικός πολιτικός δεν απαξιώνει τους έχοντες αντίθετη ή έστω διαφορετική άποψη από αυτόν αλλά συζητά, συναλλάσσεται με τις ιδέες και τις απόψεις, επιλέγει και δεν ταυτίζεται με τεχνικά ή και επιστημονικά θέματα. Δεν μπορεί να παίζει τον αρχαιολόγο, δεν μπορεί να θεωρεί οικολόγους  όσους τον ακολουθούν και τον συντρέχουν στις επιλογές του. Ας θυμηθεί ότι δεν μπορεί να εγκαλεί τους άλλους ότι λένε λόγια και δεν κάνουν έργα. Είναι δική του υποχρέωση τα έργα, για όσο είναι στην εξουσία και είναι υποχρέωση της αντιπολίτευσης να κρίνει και την ποιότητα και τις υπερβάσεις και την εξέλιξη των έργων. 

Μετά τις ρωμαϊκές φιέστες για την ολοκλήρωση του 20% της Αττικής οδού και μετά την αμφισβήτηση της συλλογικής μνήμης (τι έλεγε το εκτός κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ για τα Σπάτα, το Μετρό και άλλα που καλό είναι να μην τα φέρουμε  στην επιφάνεια) είναι καιρός να αναπαυτεί. Δεν σώζουν οι  τεχνητές εντάσεις  που δημιουργεί και δεν αποτρέπουν την φθορά από τις αναγκαίες εντάσεις. Και είναι αυτές που θα προκύψουν από την περίεργη επιμονή του για το Σχινιά.

Κανένας δεν είναι μοναδικός και αναντικατάστατος κ. Λαλιώτη αλλά, ιδιαίτερα, κανείς δεν είναι μόνιμος στις πολιτικές θέσεις. 
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