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Ρ(ίτα) Κ(αραβασίλη)
Το Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος, στις 8 Μαρτίου 2001, είχε ως βασικό θέμα συζήτησης το 6ο Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα Δράσης για την επόμενη δεκαετία (2001-2010), το οποίο συζητήθηκε και στο πλαίσιο άτυπης συνάντησης με υπουργούς των υποψηφίων χωρών, καθώς και με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.

Το 6ο Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον καθορίζει τους περιβαλλοντικούς στόχους προτεραιότητας για τα επόμενα δέκα χρόνια, με τίτλο: «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 2010 το μέλλον μας, η επιλογή μας». Η υιοθέτηση στρατηγικής για την αειφόρο ανάπτυξη συνδέεται, οριζόντια, με το επίσης καίριο θέμα της ενσωμάτωσης βιώσιμων περιβαλλοντικών επιλογών σε όλες τις τομεακές πολιτικές. Τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Santa Maria de Feiro δίνουν έμφαση στην υιοθέτηση, από τη Σύνοδο Κορυφής του Goteborg (15-16 Ιουνίου 2001) της στρατηγικής για την αειφόρο ανάπτυξη, που θα συνεισφέρει σημαντικά στην εκπόνηση πολιτικών για οικονομική, κοινωνική και οικολογική αειφόρο ανάπτυξη, θέση που επαναβεβαίωσε το πρόσφατο Συμβούλιο Περιβάλλοντος. Παράλληλα, η διερεύνηση των οικολογικών πτυχών της βιωσιμότητας, σε συνδυασμό με τις οικονομικές και κοινωνικές πτυχές, αποκτά βαρύτητα ενόψει της προετοιμασίας της Συνόδου Κορυφής για τη βιώσιμη ανάπτυξη, που θα πραγματοποιηθεί στη Νότιο Αφρική (Γιοχάνεσμπουργκ) το 2002/RIO +10. 

Σημειώνεται ότι το Πρόγραμμα συμπληρώνεται με παράλληλες ενέργειες, όπως είναι η «Πράσινη Βίβλος για την Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων» και η «Λευκή Βίβλος για τα Χημικά προϊόντα». Εστιάζεται σε κυρίαρχα ζητήματα, όπως η κλιματική αλλαγή, για τη διασφάλιση των δεσμεύσεων του Πρωτοκόλλου του Κυότο και διαρθρωτικών αλλαγών στις μεταφορές, ενέργεια, γεωργία και δομημένο περιβάλλον, με καθορισμό επιλεγμένου κοινοτικού συστήματος ελέγχου των εκπομπών και πιστοποίησης και ελέγχου της ενεργειακής αποδοτικότητας. Επίσης στο ζήτημα της βιοποικιλότητας, όπου υποδεικνύονται συγκεκριμένες δράσεις, μεταξύ άλλων και για αειφόρο γεωργική και περιφερειακή πολιτική, ενώ, παράλληλα, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας, μέσω της αντιμετώπισης κινδύνων από χημικά και φυτοφάρμακα, της εφαρμογής της Οδηγίας – Πλαίσιο για τα Νερά, κλπ. αλλά και σημαντικών δράσεων για την αποδοτική χρήση φυσικών πόρων και τη διαχείριση των αποβλήτων.

Καινοτόμο στοιχείο του 6ου Προγράμματος αποτελεί η Πράσινη Βίβλος για την Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων, που προτείνει στρατηγική για την ενίσχυση και επανεστίαση σε περιβαλλοντικές πολιτικές, με επίκεντρο τα προϊόντα. Προωθεί την ανάπτυξη της αγοράς οικολογικότερων προϊόντων, μέσα από μια νέα προσέγγιση, αυτήν της παρακολούθησης στη συνολική διάρκεια του κύκλου ζωής των προϊόντων.
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