Ματιές

« Αγέλαστος Πέτρα»

Μια παλιά ιδέα, να παρακολουθείς την εξέλιξη των ιδεών και των ρευμάτων μέσα από έργα τέχνης, ήρθε πάλι στο μυαλό μου μετά το τέλος του ντοκιμαντέρ «Αγέλαστος Πέτρα» του Φίλιππου Κουτσαυτή. Δεν θέλω να γράψω τίποτα για την καλλιτεχνική αξία του ούτε για την συγκίνηση που μοιραστικά με όσους είδαμε μαζί την ταινία. Τα έγραψαν άλλοι και πολύ καλά μάλιστα. Το σχόλιο μου αφορά την οικολογική ματιά του Κουτσαυτή, που δε διαχωρίζει στο έργο του το ανθρωπογενές από το φυσικό περιβάλλον, αφού ο φακός και ο ποιητικός λόγος που συνοδεύει την εικόνα του θρηνεί την Ελευσίνα,  με τα απομεινάρια της ιστορίας της   στα υπόγεια του φαστφουντάδικου, την παλιά διαδρομή των Ελευσινίων θαμμένη οριστικά, με απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού, μαζί με την αμηχανία του σπουργιτιού σε ένα τοπίο βιομηχανικής «ανάπτυξης» και καπνών,  μερικά πλάνα πριν ή μετά τις διαδηλώσεις για την Πετρόλα του κ. Λάτση. 

Σκέφτηκα λοιπόν, ταινίες σαν αυτή σου αφήνουν και το περιθώριο να σκεφτείς  που βρίσκεται αυτή τη στιγμή η πολιτική οικολογία.  

Ξεκίνησε με την νεανική περιβαλλοντική της ευαισθησία, πέρασε την εφηβεία των  καταγγελιών, της διαμαρτυρίας και της καταστροφολογίας    για να φτάσει στην ωριμότητα των προτάσεων  της  αξιοποίησης  και της  παρέμβασης  στους θεσμούς.  

 Τρία, περίπου, χρόνια πριν η Σοφία Παπαχρήστου, με τη βραβευμένη  ταινία της «Τα χρυσά μήλα των Εσπερίδων» μας έδωσε την εικόνα του οικολόγου που κινείται στο περιθώριο της κοινωνίας, μέχρι που καταφέρνει στο τέλος να αποδράσει στην ύπαιθρο. Του οικολόγου που επιλέγει την  ψευδαίσθηση  της ατομικής   διάσωσης  από την πόλη αλλά και από τις διατροφικές συνήθειες που μας έχουν επιβληθεί. Φεύγει για να καλλιεργήσει βιολογικά και να ζήσει μόνος, ή σχεδόν μόνος, με τις αρχές του και τις οικολογικές του φαντασιώσεις, για να μην νομιμοποιήσει με την προσωπική του στάση τη ζωή στα αστικά κέντρα και την κοινωνική οργάνωση.  

Όμως οι εκκλησίες της Ελευσίνας  χτίστηκαν με τα μάρμαρα των παλιών ναών, στα ίδια περίπου μέρη. Και, στις  λειτουργίες που κρατούν την μνήμη των Ελευσίνιων μυστηρίων, οι μύστες έρχονται, δεν φεύγουν, και είναι γηγενείς αλλά και πρόσφυγες, μέτοικοι, μετέχοντες και αντιδρώντες ταυτόχρονα, στην «ανάπτυξη» του Θριάσιου πεδίου.  
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