ΑΠΟΨΕΙΣ
Περπατώ εις το δάσος…

Ντίνος Λάσκαρις

Για δυο πράγματα είναι γνωστή η Νέα Φιλαδέλφεια: Για την ΑΕΚ και για το Άλσος της. Πρέπει να αισθανόμαστε πολύ τυχεροί όλοι οι κάτοικοι, όχι μόνο της Ν. Φιλαδέλφειας, αλλά ολόκληρου του λεκανοπεδίου που υπάρχουν σήμερα αυτά τα 470 στρέμματα πευκόφυτης γης. Οι Φιλαδελφειώτες αγαπούν ιδιαίτερα το Άλσος τους. Έχουν ζήσει μαζί του. 

Στο παρελθόν και αυτή η έκταση κινδύνευσε να οικοδομηθεί. 

Είτε όμως γιατί κάποιοι αντιστάθηκαν σε αυτή την προοπτική, είτε γιατί έτσι το ήθελε η τύχη, το Άλσος της Ν. Φιλαδέλφειας είναι σήμερα ένα από τα ελάχιστα αστικά δάση του Λεκανοπεδίου της Αθήνας που διασώζονται και είναι γι αυτό ακόμα πιο πολύτιμο.

Φυτεμένο με πεύκα, ευκαλύπτους, κυπαρίσσια και άλλα δέντρα που σήμερα είναι μεγάλα και ψηλά, το δάσος αυτό έχει παραχωρηθεί τελευταία από το Υπουργείο Γεωργίας στο Δήμο Ν. Φιλαδέλφειας για να το διαφυλάσσει, να το συντηρεί και να βελτιώνει την βλάστησή του. Ρητά και κατηγορηματικά αποκλείει το παραχωρητήριο αυτό οποιαδήποτε αλλαγή χρήσης του δάσους, με σαφή όρο ότι σε μια τέτοια περίπτωση το παραχωρητήριο ανακαλείται. Να όμως η ευκαιρία να δούμε πόσο μακρυά φτάνει το χέρι του νόμου (και του Συντάγματος) και πόσο προστατεύει τα αστικά δάση, όπως αυτό της Ν. Φιλαδέλφειας που απέχει 7 μόλις χιλιόμετρα από την Ομόνοια. Και να δούμε επίσης πόσο εξασφαλίζει το παραχωρητήριο συμβόλαιο του Υπουργείου Γεωργίας το συγκεκριμένο χώρο από κάθε άλλη χρήση.

Στο Άλσος οι κατά καιρούς Δημοτικές Αρχές έχουν κατασκευάσει: μια μεγάλη λίμνη, ένα αναψυκτήριο, δέκα περίπτερα,  κινηματογράφο, τσιπουράδικο με μεγάλη πλακοστρωμένη αυλή, ιερό ναό, παιδικό σταθμό, παιδούπολη, γκαράζ απορριμματοφόρων οχημάτων του Δήμου, δεξαμενές καυσίμων, ζωολογικό κήπο, λιμνούλες, παρτέρια, τσιμεντένιες κατασκευές, πλακοστρώσεις, ασφαλτοστρωμένους δρόμους και ένα κτίριο της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας. Αυτά μέχρι στιγμής. Για το άμεσο μέλλον έχει προαναγγελθεί η δημιουργία θεάτρου και κολυμβητηρίου ολυμπιακών διαστάσεων.

Όλα προς τέρψη υποτίθεται των επισκεπτών, εάν και εφ’ όσον βέβαια έχουν την ίδια αισθητική άποψη με τη Δημοτική Αρχή. Παράλληλα επιχειρείται να νομιμοποιηθεί η οικονομική αξιοποίηση του Άλσους, πράγμα που έχει ζητήσει δημόσια, όχι μόνο η Δημοτική Αρχή αλλά και η Νομαρχία Αθηνών! 

Αποτέλεσμα: Το δάσος, (ιδιαίτερα στο νότιο τμήμα του που είχε παραχωρηθεί πρώτο), έχει γεμίσει πλέον με κατασκευές διαφόρων τύπων,  έχει χάσει πολλά δέντρα, έχει χάσει τη χαμηλή βλάστηση και την πανίδα του. Λες και δεν υπάρχουν νόμοι, λες και δεν υπάρχει Διεύθυνση Δασών, Νομαρχία και Πολεοδομία, Εισαγγελέας και όποια άλλη Αρχή. Λες και υπάρχει μόνο αυτεξούσια και αυτοκέφαλη η Δημοτική Αρχή, η οποία θεωρεί δικαίωμά της να αποφασίζει κατά το δοκούν τι θα κάνει με αυτή την πολύτιμη πράσινη έκταση του λεκανοπεδίου, χωρίς να λαμβάνει υπόψη της τη νομοθεσία και το δημόσιο συμφέρον. 

"Μα δεν υπάρχουν αντιδράσεις;" θα ρωτήσει κανείς.

Υπάρχουν και μάλιστα πάρα πολλές. Τόσο σε τοπικό όσο και σε υπερτοπικό επίπεδο. Έχουν γίνει στη Βουλή πολλές ερωτήσεις. Οι οικολογικοί σύλλογοι της περιοχής έχουν φτάσει μέχρι τα δικαστήρια.    

Όμως οι αρμόδιοι νίπτουν τα χέρια τους και μέχρι στιγμής κανείς αρμόδιος δεν βρήκε επιλήψιμη την καταστροφή του δάσους, τα αυθαίρετα και παράνομα κτισίματα, τα τσιμεντώματα και το κόψιμο των δέντρων, κανείς δεν έχει συγκινηθεί για την αλλαγή της χρήσης και του προορισμού του.

Έτσι, η Δημοτική Αρχή, πότε κρυφά και πότε φανερά και με περίσσιο θράσος, γεμίζει καθημερινά τσιμέντα το δάσος της Νέας Φιλαδέλφειας βέβαιη ότι οι άλλες Αρχές θα δείξουν «ανοχή και κατανόηση». Πόθεν όμως αυτή η βεβαιότητα; Η απάντηση είναι απλή: οι αρμόδιες Αρχές δεν τολμούν να τα βάλουν με την αυθαιρεσία, την κακογουστιά και τους βαρβαρισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης γιατί φοβούνται τις επιπτώσεις στην υπαλληλική τους καριέρα ή στις πελατειακές τους σχέσεις. 
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