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Σε πρώτη φάση, ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη χάραξη μιας κοινής πολιτικής μεταφορών αναβαθμίστηκε σημαντικά με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ της 1ης Νοεμβρίου 1993. Όλες οι νομοθετικές προτάσεις σχετικά με τις μεταφορές εντάχθηκαν στο πλαίσιο της διαδικασίας συνεργασίας, η οποία ενισχύει ουσιαστικά το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο συγκεκριμένο τομέα, σε σχέση με το παρελθόν. Επιπλέον, οι αποφάσεις σχετικά με τα διευρωπαϊκά δίκτυα λαμβάνονται με τη διαδικασία της συναπόφασης, που καθιστά το Κοινοβούλιο ισότιμο με το Συμβούλιο Υπουργών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.

Με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ, που τέθηκε σε ισχύ την 1η Μαΐου 1999, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποκτά ακόμη ισχυρότερα ερείσματα, καθώς αποφασίστηκε να ακολουθείται η διαδικασία συναπόφασης στο σύνολο των νομοθετικών πράξεων που αφορούν στην πολιτική μεταφορών και στα διευρωπαϊκά δίκτυα. Στο πλαίσιο αυτό, το Κοινοβούλιο καθίσταται ισότιμος εταίρος του Συμβουλίου Υπουργών όσον αφορά στη νομοθετική διαδικασία.

Στόχοι

Για την επίτευξη του στόχου της χάραξης κοινής πολιτικής μεταφορών, το Κοινοβούλιο συμφωνεί ουσιαστικά με το Συμβούλιο Υπουργών, ως εταίρο όσον αφορά στο νομοθετικό έργο, και με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως κινητήριο δύναμη και θεματοφύλακα των συνθηκών: κύριος στόχος είναι η αειφόρος κινητικότητα.

Η 0μάδα ΕΛΚ-ΕΔ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τίθεται υπέρ ενός φιλικού προς το περιβάλλον χώρου των μεταφορών. Σεβόμενη τις ανάγκες του ανθρώπου και του περιβάλλοντος, η εν λόγω ομάδα επιδιώκει, μεταξύ άλλων βασικών στόχων, να μεταφερθεί η κυκλοφορία, ιδίως δε η μεταφορά εμπορευμάτων σε μεγάλες αποστάσεις, από τις οδικές αρτηρίες σε φιλικότερα προς το περιβάλλον και οικονομικότερα από την άποψη της κατανάλωσης ενέργειας μεταφορικά μέσα, όπως οι σιδηρόδρομοι, η εσωτερική ναυσιπλοΐα, η ακτοπλοΐα κλπ.

Για την επίτευξη του στόχου της αειφόρου κινητικότητας, η ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ υποστηρίζει πως η χρήση της υποδομής μεταφορών πρέπει να είναι συμφέρουσα και να μην επιβαρύνει υπερβολικά το χρήστη. Η επιβάρυνση αφορά κυρίως στον καταμερισμό του πραγματικού κόστους υποδομής του τομέα των μεταφορών (κόστος κατασκευής, συντήρησης και επέκτασης). Οι εξωτερικές δαπάνες που αφορούν στο θόρυβο και στα καυσαέρια πρέπει να επιβαρύνουν το χρήστη μόνο εάν αποδεικνύονται επιστημονικά. Συνιστάται επίσης η χρήση της τηλεματικής στις συγκοινωνίες, προκειμένου να βελτιωθεί η ασφάλεια και η ροή της κυκλοφορίας, ενδεχομένως δε, να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα του καταμερισμού του κόστους υποδομής.


Υλοποίηση της Εσωτερικής Αγοράς

Ένας ακόμη στόχος της ομάδας ΕΛΚ-ΕΔ για την τρέχουσα κοινοβουλευτική περίοδο, είναι η πλήρης υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς στον τομέα των μεταφορών. Η ενιαία αγορά τέθηκε επισήμως σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1993. Δυστυχώς, αυτό δεν ισχύει για ορισμένους τομείς της πολιτικής μεταφορών, καθώς το Συμβούλιο Υπουργών και η Επιτροπή δεν μερίμνησαν για την κατάθεση ή την έγκριση των σχετικών νομοθετικών πράξεων. Δεν αρκεί να αντιμετωπίζονται τα προβλήματα μόνο σε συνάρτηση με την ελεύθερη εγκατάσταση, την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών κλπ., όταν παραλείπονται άλλοι σημαντικοί παράγοντες όπως, για παράδειγμα, η εναρμόνιση κοινωνικού τομέα, του τομέα του περιβάλλοντος και του τομέα της φορολογικής πολιτικής. Σημαντική είναι επίσης η θέσπιση ενός ενιαίου συστήματος ασφαλείας πτήσεων και η χάραξη κοινής πολιτικής έναντι τρίτων κρατών σε διάφορους τομείς.

Σιδηροδρομικές μεταφορές

Στον τομέα των σιδηροδρόμων δεν υπάρχει, μέχρι στιγμής, ούτε ουσιαστική κοινή πολιτική μεταφορών ούτε πραγματική εσωτερική αγορά. Τα κράτη μέλη, τα οποία εξακολουθούν κατά κανόνα να οι ιδιοκτήτες των εθνικών επιχειρήσεων σιδηροδρόμων, διστάζουν εδώ και δεκαετίες να προχωρήσουν στην απελευθέρωση της σιδηροδρομικής αγοράς. Αυτό αποδεικνύεται ιδιαίτερα ζημιογόνο, καθώς οι παλαιωμένες δομές τους δεν επιτρέπουν στους σιδηροδρόμους να είναι ανταγωνιστικοί, με αποτέλεσμα να εξακολουθούν να υφίστανται απώλειες όσον αφορά το μερίδιο αγοράς έναντι των οδικών μεταφορών.

Χάρη στην επιμονή της ομάδας ΕΛΚ-ΕΔ, από τους κόλπους της οποίας προέρχεται ο εισηγητής για τη Λευκή Βίβλο της Επιτροπής "Στρατηγική για την αναζωογόνηση των σιδηροδρόμων της Κοινότητας", το Κοινοβούλιο τάχθηκε υπέρ της σταδιακής απελευθέρωσης του σιδηροδρομικού δικτύου, με ψήφισμά του τον Ιανουάριο 1998. Κατά τη μελέτη της δέσμης μέτρων για τους σιδηροδρόμους (3 οδηγίες) που κατέθεσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, - ο ένας από τους δύο εισηγητές ανήκει στην ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ - το Κοινοβούλιο προχώρησε ένα βήμα παραπέρα, αιτούμενο της επίσπευσης της σταδιακής απελευθέρωσης των σιδηροδρομικών δικτύων. Σε τελική ανάλυση, το Κοινοβούλιο επέβαλε την περαιτέρω απελευθέρωση της αγοράς στον τομέα των σιδηροδρόμων, πέραν της αρχικής θέσης του Συμβουλίου.

Θαλάσσιες μεταφορές

Δεδομένων των πολυάριθμων ναυτικών τραγωδιών (ατυχήματα δεξαμενόπλοιων: Braer το 1993 και Erika το 1999 - ατυχήματα πορθμείων: "Εξπρές Σάμινα" το Σεπτέμβριο του 2000 κλπ.), η ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ απαίτησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καταθέσει νέες προτάσεις με σκοπό την ασφαλέστερη θαλάσσια ναυσιπλοΐα. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξετάζει δέσμη μέτρων που περιλαμβάνει 3 οδηγίες που αφορούν στους αυστηρότερους έλεγχους των πλοίων, τα οποία κάνουν χρήση λιμένων της Ένωσης ή διαπλέουν ευρωπαϊκά ύδατα (έλεγχος του κράτους του λιμένα), στη θέσπιση αυστηρότερων κοινών προδιαγραφών και προτύπων για τους φορείς ελέγχου και επιθεώρησης των πλοίων (νηογνώμονες), στην επίσπευση της εισαγωγής δεξαμενόπλοιων διπλού κύτους ή ανάλογων κατασκευαστικών απαιτήσεων για δεξαμενόπλοια μονού κύτους.
Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατόπιν πιέσεων εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ιδίως της ομάδας ΕΛΚ-ΕΔ, θα καταθέσει συμπληρωματικές προτάσεις σχετικά με τη συστηματική ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στη θαλάσσια ναυσιπλοΐα μέσω της επέκτασης της βάσης δεδομένων EQUASIS, την καλύτερη εποπτεία της ναυσιπλοΐας, την πιθανή σύσταση δομών σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την ασφάλεια στη θάλασσα, και την αυξημένη ευθύνη των εμπλεκομένων στη θαλάσσια μεταφορά πετρελαίου.

Αερομεταφορές

Όσον αφορά στις αερομεταφορές, η ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ ανέδειξε νέες πτυχές, καταθέτοντας ή υποστηρίζοντας σαφείς προτάσεις για τη βελτίωση της ασφάλειας στον εναέριο χώρο. Ο εισηγητής της τάχθηκε υπέρ ενός ενιαίου εναέριου χώρου και μιας ενιαίας δέσμης μέτρων για την ασφάλεια των πτήσεων. Η ομάδα του ΕΛΚ-ΕΔ στηρίζει την πρόταση της Επιτροπής για τη σύσταση μιας ευρωπαϊκής αρχής για την εναέρια ασφάλεια (EASA). Επίσης, φρονεί ότι οι επιβάτες πρέπει να αποζημιώνονται για τις αδικαιολόγητες καθυστερήσεις.

Ολοκλήρωση Διευρωπαϊκών Δικτύων

Ωστόσο, ο κοινός χώρος μεταφορών θα λειτουργήσει άριστα μόνο όταν τα δίκτυα υποδομής όλων των μεταφορέων θα έχουν αναβαθμιστεί και ολοκληρωθεί. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, απαιτείται ο αρμονικός συντονισμός μεταξύ κοινοτικών, εθνικών, περιφερειακών, τοπικών και ιδιωτικών χρηματοδοτικών πόρων. Η ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ εκφράζει τον προβληματισμό της σχετικά με το γεγονός ότι εξακολουθούν να υφίστανται δυσχέρειες όσον αφορά την υλοποίηση 7 επί συνόλου 14 προγραμμάτων προτεραιότητας που εγκρίθηκαν στη σύνοδο κορυφής του Έσσεν το 1994, ενώ δεν έχουν εξασφαλιστεί ακόμη επαρκείς χρηματοδοτικοί πόροι ούτε έχει εκπονηθεί χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους. Τα διευρωπαϊκά δίκτυα διαδραματίζουν πρωταρχικό ρόλο, ιδίως για τη σύνδεση της ΕΕ με τα δίκτυα μεταφορών των χωρών της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης και των μεσογειακών χωρών.

Σκεπτόμενη τις συνέπειες που θα έχει η διεύρυνση της κοινοτικής πολιτικής μεταφορών, η ομάδα ΕΛΚ-ΕΔ, μέσω του εισηγητή της, καταθέτει συγκεκριμένα αιτήματα προς όλους τους μεταφορείς των υπό ένταξη χωρών. Για παράδειγμα, στον τομέα των οδικών μεταφορών κρίνεται ως απολύτως απαραίτητη η πιστή εφαρμογή των κοινοτικών διατάξεων σχετικά με το εργατικό και το φορολογικό καθώς και το δίκαιο των δημοσίων εισφορών, όπως επίσης η τήρηση των προτύπων ασφαλείας. Στον τομέα των σιδηροδρομικών μεταφορών πρέπει να εκσυγχρονιστεί και να επεκταθεί η υφιστάμενη υποδομή, να εξασφαλιστεί η διαλειτουργικότητα και να αναδιαρθρωθούν οι σιδηροδρομικές επιχειρήσεις.

Η ομάδα του ΕΛΚ έχει συνειδητοποιήσει ότι επιβάλλεται η εκ νέου ιεράρχηση των προτεραιοτήτων της ευρωπαϊκής πολιτικής μεταφορών, για να αποφευχθεί η ολοκληρωτική παράλυση των σχετικών συστημάτων. Για το λόγο αυτό στηρίζει σταθερά τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί η Επιτροπή. Θα καταβάλλει κάθε προσπάθεια, ώστε το έργο της να έχει εποικοδομητική και δυναμική συμβολή στη μελλοντική ανάπτυξη μιας κοινής πολιτικής μεταφορών.

Τέλος, ας σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της τρέχουσας κοινοβουλευτικής περιόδου, η ομάδας ΕΛΚ-ΕΔ είναι σε θέση να προωθήσει επιτυχώς της θέσεις της, καθώς συνεργάζεται στενά και σε κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης με την αρμόδια Επίτροπο σε θέματα μεταφορών.
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