Κείμενο σε περιοδικό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα

Eκδότης: Γιώργος Mαρκοπουλιώτης,

Yπεύθυνος Yλης: Iερόθεος Παπαδόπουλος, 

Yπεύθυνος Σύνταξης: Πολυδεύκης Παπαδόπουλος,
Γλωσσική Eπιμέλεια: Nίκη Kαραπιπέρη, Eύη Παρασκευοπούλου
Φορολογία αυτοκινήτων
Η Επιτροπή παραπέμπει την Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για το καθεστώς που εφαρμόζει στα αυτοκίνητα που είναι καταχωρημένα σε άλλα κράτη μέλη και χρησιμοποιούνται προσωρινά στην Ελλάδα από κατοίκους άλλων κρατών μελών. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η είσπραξη φόρων σ΄αυτή την κατηγορία αυτοκινήτων αντιτίθεται στην οδηγία 83/182/ΕΟΚ σύμφωνα με την οποία, προκειμένου να καταργηθεί κάθε εμπόδιο στην ελεύθερη κυκλοφορία, απαιτείται η εφαρμογή φορολογικών απαλλαγών κατά την προσωρινή εισαγωγή σε ένα κράτος μέλος μεταφορικών μέσων ιδιωτικής και επαγγελματικής χρήσης άλλων κρατών μελών. Η Επιτροπή θεωρεί επίσης ότι οι σοβαρές ποινές που προβλέπει η ελληνική νομοθεσία σε περίπτωση μη τήρησης ορισμένων διαδικασιών όσον αφορά την προσωρινή χρήση του αυτοκινήτου δεν συμβιβάζονται με το κοινοτικό δίκαιο. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έχει ήδη αποφανθεί, σε απόφαση σχετική με την Ελλάδα, ότι κάθε πρόστιμο που επιβάλλεται σε περίπτωση παράτυπης εισαγωγής με ατέλεια υπό το καθεστώς προσωρινής εισαγωγής πρέπει να είναι ανάλογο με τη σοβαρότητα της παράβασης και να αιτιολογείται από σοβαρούς λόγους καταστολής και πρόληψης.
Η Ελλάδα εφαρμόζει στους κατόχους αυτοκινήτων που είναι καταχωρημένα σε άλλο κράτος μέλος καθεστώς το οποίο απαιτεί την άμεση πληρωμή φόρων καταχώρησης όπως εάν το αυτοκίνητο χρησιμοποιείτο στην Ελλάδα οριστικά. Η απαίτηση αυτή συνοδεύεται από πρόστιμα το ύψος των οποίων φθάνει σε υπέρογκα ποσά, καθώς και από ποινική δίωξη για λαθρεμπορία με σοβαρότατες ποινές.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι η εφαρμογή άμεσης πληρωμής αντιβαίνει στην οδηγία 83/182/ΕΟΚ, η οποία προβλέπει απαλλαγή από τους φόρους κύκλου εργασιών, τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης και κάθε άλλο φόρο κατανάλωσης, στην περίπτωση προσωρινής εισαγωγής (δηλαδή για συνεχές ή μη συνεχές διάστημα το οποίο κανονικά δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες ανά δωδεκάμηνο) αυτοκινήτου από άλλο κράτος μέλος όταν ο ιδιοκτήτης του αυτοκινήτου διατηρεί τη μόνιμη κατοικία του σε κράτος μέλος διαφορετικό από το κράτος μέλος της προσωρινής εισαγωγής. 

Οι ελληνικές Αρχές δεν συμμορφώθηκαν με την επίσημη αίτηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το Νοέμβριο του 2002 για τη τροποποίηση της σχετικής εθνικής νομοθεσίας και των πρακτικών που ακολουθούν. 

Τα πλέον πρόσφατα στοιχεία για τις διαδικασίες παράβασης που έχουν κινηθεί εναντίον κρατών μελών διατίθενται στο Διαδίκτυο, στη διεύθυνση: 
http://europa.eu.int/../index_en.htm 
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