ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΟΜΠΑΖΗΣ 

Το λιγότερο είναι ομορφότερο 


ΝΑΤΑΣΑ ΜΠΑΣΤΕΑ
Λίγο μετά τις 7 το πρωί και η κίνηση στην Κηφισίας αυξάνεται δραματικά. Λίγο πιο πάνω σ' ένα μικρό δρόμο του Πολύδροσου, καθώς αντικρύζω το κτίριο όπου στεγάζεται το γραφείο μελετών του αρχιτέκτονα Αλέξανδρου Τομπάζη, μια αίσθηση ηρεμίας με πλημμυρίζει. Τούβλο, γυαλί, μέταλλο σε αγαστή συνεργασία. Το ξύλινο επίπεδο που περνά πάνω από το νερό μου φέρνει στον νου βόλτα σε γιαπωνέζικους κήπους. 

Λίγη ώρα αργότερα καθισμένος στο πολύ απλό γραφείο του, από την άλλη μεριά του τοίχου, ο Αλέξανδρος Τομπάζης θα παραδεχθεί ότι είχε επηρεαστεί στα νεανικά του χρόνια από τους Ιάπωνες. Όχι τόσο όσους έχουν να κάνουν με την παράδοση, αλλά «τους μεταβολιστές, εκείνους που είχαν ως βασική αντίληψη ότι η αρχιτεκτονική είναι μια ανοικτή διαδικασία. Το κτίριο είναι ένα ατελείωτο προϊόν, το οποίο μπορεί και πρέπει να προσαρμόζεται στις εκάστοτε ανάγκες. Δεν είναι ένα έργο τέχνης που δεν πρέπει να το αγγίξεις, μην τυχόν και το χαλάσεις. Ένα κτίριο πρέπει να εκτεθεί, να αλλάξει, πρέπει να βρίσκει τον δρόμο να εντάσσεται στις διαφορετικές, κατά καιρούς, συνθήκες». 

Φέτος ο Αλέξανδρος Τομπάζης συμπλήρωσε τα 60 του χρόνια. Ένας από τους πιο γνωστούς Έλληνες αρχιτέκτονες, πρωτοπόρος στον χώρο του βιοκλιματισμού, με πολλά βραβεία σε διεθνείς διαγωνισμούς και έχοντας σχεδιάσει κτίρια από την Μέση Ανατολή έως την Πορτογαλία και από την Κύπρο έως την Ουκρανία, αποφάσισε ότι ήρθε η στιγμή να κλείσει έναν κύκλο που άνοιξε πριν από πολύ καιρό, στα παιδικά του χρόνια, όταν παράλληλα με το σχολείο έκανε και μαθήματα ζωγραφικής. Ο δάσκαλός του Νάκης Καρτσωνάκης τον παρότρυνε, για οικονομικούς λόγους, να ασχοληθεί με την αρχιτεκτονική. Όπερ και εγένετο. 

«Ομολογώ ότι στην αρχή δεν ήξερα τι είναι η αρχιτεκτονική. Είναι κάτι πιο αφηρημένο από τη ζωγραφική ή άλλες τέχνες. Η ζωγραφική είναι πιο άμεση. Είσαι εσύ και το έργο που παράγεις. Η αρχιτεκτονική είναι μια διαδικασία πιο συλλογική. Η έννοια του χώρου στην κλίμακα της αρχιτεκτονικής είναι σαφώς πιο ευρύτερη απ' ό,τι για παραδειγμα, στην γλυπτική». Δεν σταμάτησε ποτέ να ζωγραφίζει. Ειδικά τον τελευταίο καιρό, όλο και περισσότερο. Αυτές τις ημέρες εκθέτει για πρώτη φορά τα έργα του, στην γκαλερί Ζουμπουλάκη. «Είναι η ξεκούρασή μου από την ένταση της  αρχιτεκτονικής δουλειάς. Είναι απόλαυση, ευχαρίστηση». 

Αν τα κτίριά του ήταν πίνακες ζωγραφικής, θα έμοιαζαν με τους πίνακές του;

 «Μόνο στο ότι υπάρχει μια κοινή φιλοσοφία. Και τα δύο έχουν να κάνουν με τους όγκους. 

Με το πώς πλάθεις τον χώρο, το αντικείμενο. Και τα δύο έχουν ενδιαφέρον πλαστικό. 

Αυτό όμως είναι κάτι αφηρημένο. Δεν βρίσκω άλλη άμεση σχέση». 

Γεννήθηκε στο Καράτσι του Πακιστάν, μια και ο πατέρας του εργαζόταν επί 35 χρόνια σε μια ελληνοβρετανική επιχείρηση εμπορίου. Έζησε εκεί μέχρι τα 5 ​ οι περισσότερες αναμνήσεις του προέρχονται απο τις πάμπολλες φωτογραφίες που τραβούσε ο πατέρας του. 

«Η αρχιτεκτονική είναι τόσο τέχνη όσο και τεχνική». Άρα και οι επιρροές που δέχτηκε πολλές.

 «Ένας καλλιτέχνης πρέπει να έχει τις κεραίες του ανοιχτές, να μπορεί να είναι ανοιχτός σε πολλά πραγματα. Το θέμα είναι να προσπαθείς να αφομοιώνεις. Δεν νομίζω, για παράδειγμα, ότι υπάρχει αρχιτέκτονας στο τέλος του αιώνα που δεν θα αναγνώριζε ότι το μοντέρνο κίνημα της εποχής του '30, τον έχει επηρεάσει πολύ. Το μοντέρνο κίνημα άλλαξε ριζικά την αντίληψή μας περί αρχιτεκτονικής». 

Από την δεκαετία του '70 και μετά ασχολήθηκε με την βιοκλιματική αρχιτεκτονική ​ η προσπάθεια σχεδιασμού κτισμάτων που είναι πιο φιλικά στο περιβάλλον, εξοικονόμησης ενέργειας, χρήσης λιγότερων μηχανητικών μέσων, δημιουργίας περιβάλλοντος πιο ευχάριστου για τον χρήστη. «Ο βιοκλιματικός σχεδιασμός ξεκινάει από τις βασικές αρχές. Εάν έχεις ένα τζάμι που δεν το σκιάζεις, από έξω μάλιστα, θα υπερθερμανθεί ο χώρος πίσω του. Εάν μπορείς να δημιουργήσεις σωστή σκίαση θα μειώσεις τις ανάγκες για την μηχανική κάλυψη της δροσιάς. Στην δεκαετία του '70 αυτά ήταν πρωτόγνωρα. Σιγά σιγά, όσο περνούν τα χρόνια, αυτό χωρίς να έχει γίνει γενικός κανόνας, η κοινωνία ευαισθητοποιείται όλο και περισσότερο». 

Αυτό το σκεπτικό δεν είναι κάτι καινούργιο. «Στα παλιά χρόνια η ανώνυμη λαϊκή αρχιτεκτονική σε όλα τα μέρη του κόσμου, ήταν πιο λογική από τα σύγχρονα έργα. Και αυτό συνέβαινε επειδή δεν είχαν τα μέσα να κάνουν αλλιώς. Αν έχεις ηλεκτρική ενέργεια είναι στην δική σου κρίση εάν εκεί που θα μπορούσες να φωτίζεις το κτίριο λογικά με το φυσικό φως, σ' ενδιαφέρει να κλείσεις το παντζούρι, να το κάνεις σκοτεινό και να ανάψεις φως. Παλιά κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να γίνει. Επειδή η εξέλιξη στα παλιά χρόνια ήταν πιο αργή, οι διδαχές του παρελθόντος αφομοιώνονταν σιγά σιγά. Δεν θέλω να πω, να γυρίσουμε στην παράδοση μ' έναν ρομαντικό τρόπο. Αυτό που άλλοτε ήταν πρακτική γνώση σήμερα είναι επιστημονική». 

Υπάρχει αλαζονεία σήμερα στις κατασκευές; «Ναι, σίγουρα. Πιστεύω ακράδαντα ότι το λιγότερο είναι και ομορφότερο. Με την λογική ότι το λιγότερο σημαίνει μια ηθελημένη απόφαση, όχι το τίποτα. Βρίσκω μια εσωτερική ομορφιά όταν προσπαθείς να πετύχεις με πιο λίγα μέσα, ένα αποτέλεσμα. Αυτή η σεμνότητα είναι και φιλοσοφία ζωής και αισθητική έκφραση. Ο πλανήτης είναι ένα πεπερασμένο μέγεθος. Αν όλοι τον αρμέγουμε χωρίς σταματημό... Αυτό που κάποτε ήθελε 100 χρόνια για να γίνει, τώρα πια γίνεται σ' έναν χρόνο». 

Η σχεδίαση και η κατασκευή ενός κτιρίου είναι μια διαδικασία μακρά και χρονοβόρα. «Μιλάμε για χιλιάδες ώρες εργασίας. Γι' αυτό και μόλις τελειώνω ένα κτίριο, θέλω να κρατήσω κάποια απόσταση. Πρέπει το κτίριο να δει στον χρόνο, μέσα στα προβλήματά του, γιατί όλοι κάνουμε λάθη». Το πολυώροφο κτίριο κατοικιών «Δίφρος» στην Αγία Βαρβάρα του Χαλανδρίου, το κτίριο του «Ηρακλή» στην Λυκόβρυση, το Εκπαιδευτικό Κέντρο της Αγροτικής Τράπεζας στο Καστρί, το κτίριο του «ΑΒΑΚΑ» στον Λυκαβηττό, τα γραφεία στο Πολύδροσο, το μπλε κτίριο στην Λεωφόρο Αλεξάνδρας είναι μερικά απο τα αγαπημένα του. «Μαθαίνεις πάντα από το κάθε τι που κάνεις». 

Η Αθήνα τι πόλη είναι; Τολμηρή ή συντηρητική; «Η Αθήνα έχει δοκιμάσει πολλά, αλλά λιγότερα σε σύγκριση με άλλες πόλεις που είναι πιο έξαλλες. Το τολμηρό το θεωρώ θετικό, το έξαλλο είναι τολμηρό χωρίς βάθος. Η Αθήνα σε μεγάλο βαθμό χαρακτηρίζεται από μια γκρίζα μονοτονία. Υπάρχουν πολλά που μπορείς να ψέξεις σ' αυτήν, έχει όμως και πολλές αρετές. Υπάρχουν γειτονιές που έχουν κρατήσει τον χαρακτήρα τους. Το ότι έχει μεικτή χρήση, το θεωρώ μεγάλο προσόν. Ένα από τα μεγαλύτερα σύγχρονα προβλήματα είναι ότι στις πόλεις δημιουργούνται γκέτο ​ άλλες περιοχές είναι για εργασία, άλλες για κατοικία, άλλες για διασκέδαση. Η Αθήνα έχει το χαρακτηριστικό ότι σε πολλά σημεία της, η κατοικία συνυπάρχει με την εργασία». Η πρωτεύουσα έχει μια ευκαιρία να αλλάξει - τους Ολυμπιακούς Αγώνες. «Το πρώτο πράγμα που θα πρέπει να έχουν οι υπεύθυνοι στο μυαλό τους είναι όλα να γίνονται για την πόλη. Τέτοια έργα υποδομής δεν θα έχουμε ποτέ ξανά στο μέλλον την ευκαιρία να φτιάξουμε». 

Έχει κατασκευάσει πολλά κτίρια στο εξωτερικό - γραφεία, ιδιωτικές κατοικίες ακόμη και ένα τζαμί στο Ντουμπάι, γραφεία στο Βουκουρέστι, ένα εμπορικό κέντρο και κτίριο κατοικιών στην Οδησσό, πρόσφατα κέρδισε μαζί με τον Αλέκο Γαβριηλίδη τον διαγωνισμό για τα γραφεία της Υπηρεσίας Ηλεκτρισμού της Κύπρου. 

Η αρχιτεκτονική πιστεύει ότι πρέπει να έχει μεγάλη προσαρμοστικότητα. «Πρέπει να αλλάζει απο έργο σε έργο. Αλλιώς φτιάχνεις ένα μουσείο ​ και όχι μόνο επειδή προορίζεται να στεγάσει έργα τέχνης ​ και αλλιώς ένα κτίριο κατοικιών. Μια εκκλησία έχει κάτι πιο αφηρημένο απο ένα εργοστάσιο. Όμως και μέσα στην απλότητα ενός εργοστασίου υπάρχει τέχνη». 

Ποιες θα πρέπει να είναι οι ιδιότητες ενός κτιρίου; «Κατ' αρχήν οι προφανείς. Θα πρέπει να εξυπηρετεί, να ευχαριστεί, να ικανοποιεί». Και οι κρυφές; «θα πρέπει να είναι ένα μείγμα τολμηρότητας και σεμνότητας». 

Βραβείο για την Φατίμα 

Ένα από τα σημαντικότερα έργα για τον καθολικό κόσμο, το Ιερό Προσκύνημα της Fatima, κέρδισε ύστερα από διεθνή διαγωνισμό το γραφείο μελετών του Αλέξανδρου Τομπάζη. Η εκκλησία που βρίσκεται στην πόλη Φατίμα της Πορτογαλίας θα έχει χωρητικότητα δέκα χιλιάδων ατόμων. 

«Ένα από τα βασικά στοιχεία προβληματισμού ήταν η ένταξη της προτεινόμενης μεγάλου μεγέθους (33 στρέμματα) επέμβασης στο φορτισμένο ιστορικό και θρησκευτικό περιβάλλον της περιοχής, χωρίς να διασπαστεί η ιστορική συνέχεια που την χαρακτηρίζει». 

Το σχέδιο που βραβεύτηκε τοποθετεί το κτίριο ανάμεσα στην παλαιά ιστορική Βασιλική Εκκλησία της πόλης και το Συνεδριακό Κέντρο αφήνοντας ελεύθερο όσο το δυνατό μεγαλύτερο τμήμα του χώρου της πλατείας που υπάρχει ήδη, διευκολύνοντας την εύκολη πρόσβαση πλήθους πιστών, δημιουργώντας ένα σημαντικό άξονα θρησκευτικών εκδηλώσεων (λιτανείες, κ.λπ.). 

Δίνει επίσης έμφαση στην οπτική επαφή του νέου κτιρίου και των υπαίθριων χώρων του με άλλα σημεία ενδιαφέροντος. 

«Τρία βασικά στοιχεία, ο κύκλος (κτίριο), το τετράγωνο (υποβαθμισμένη αυλή) και ένας ισχυρός άξονας που τα διαπερνά είναι τα γεωμετρικά στοιχεία της σύνθεσης που κυριαρχούν στην πρόταση». 

Η κύρια πρόσβαση στην εκκλησία γίνεται αρχικά από δύο ράμπες οι οποίες ενώνονται σε μια κύρια αξονική ράμπα που καταλήγει στην κύρια είσοδο του ναού (πορεία που ακολουθούν και οι θρησκευτικές πομπές). Η σταδιακή μετάβαση από τον ένα χώρο στον άλλο (κεντρική πλατεία, ράμπες, υποβαθμισμένες αυλές, εκκλησία) λειτουργεί και ως σταδιακή ψυχολογική μετάβαση του κοινού προς έναν χώρο με έντονο θρησκευτικό χαρακτήρα. 

«Η οροφή είναι πολύ σημαντική, σχεδιασμένη έτσι ώστε μέσω ενός ηλεκτρονικού συστήματος να παρέχει στο κτίριο διάφορες δυνατότητες φυσικού και τεχνητού φωτισμού, δίνοντας έμφαση σε μια μεγάλη ποικιλία "σεναρίων" φυσικού φωτισμού που εξυπηρετούν τις διαφορετικές λειτουργίες του κτιρίου. Έτσι κατά περίπτωση θα μπορούν να φωτιστούν επιλεκτικά χώροι ή αρχιτεκτονικά στοιχεία. 

Για παράδειγμα, έντονο φως στον διάδρομο και στο Ιερό, ενώ κρατιέται στο ημίφως ο χώρος των πιστών (περίπτωση πομπής προς το Ιερό) ή ομοιόμορφος φωτισμός σ' όλη την αίθουσα (περίπτωση συνεδρίου) ή έντονος φωτισμός στον χώρο μπροστά από το Ιερό όταν αυτός διαμορφώνεται για κοντσέρτα ή παραστάσεις». 

Η οροφή τέμνεται από το γραμμικό στοιχείο των δύο ισχυρών δοκαριών που αποτελούν και ισχυρό άξονα εισόδου στο κτίριο και φτάνουν στο ψηλότερο σημείο τους πάνω από το Ιερό. Λειτουργικά ο εσωτερικός χώρος μπορεί να χωριστεί σε δύο ζώνες, οι οποίες μπορούν να φιλοξενήσουν διαφορετικό αριθμό πιστών (1η ζώνη 3.000 άτομα, 2η ζώνη 10.000 άτομα). 

Τα παρεκκλήσια που τοποθετούνται στον χώρο περιμετρικά των υποβαθμισμένων αυλών έχουν γραμμική παραλληλόγραμμη κάτοψη. Οι αυλές αποτελούν χώρους περίσκεψης και θρησκευτικής περισυλλογής.
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