ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: ΚΟΙΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ?
 
Είναι αυτονόητη, σήμερα ιδιαίτερα, είκοσι περίπου χρόνια μετά την πετρελαϊκή κρίση, η σημασία της ενέργειας και της ενεργειακής πολιτικής για την ανάπτυξη στις σύγχρονες κοινωνίες και οικονομίες. 
Η χρήση της ενέργειας αυξάνεται διαρκώς. Την εικοσαετία 1970-1991 στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ζήτηση για ενέργεια αυξήθηκε κατά 35% ανά κάτοικο, ενώ στην Ελλάδα η αύξηση ξεπέρασε το 100%. Και κατά τα φαινόμενα, πρόκειται να αυξηθεί ακόμη σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς μεγάλο μέρος της ανθρωπότητας προσπαθεί ακόμη να εξηλεκτριστεί.
Σ' αυτό το πλαίσιο, και με το προηγούμενο της ενεργειακής κρίσης, οδηγηθήκαμε παγκοσμίως, αλλά και σε κοινοτικό επίπεδο σε προσπάθειες εξοικονόμησης ενέργειας, χωρίς ταυτόχρονη μείωση του παραγόμενου προϊόντος.
Το πρόβλημα είναι εντονότερο σε χώρες εξαρτημένες ενεργειακά, όπως η χώρα μας. Η Ελλάδα απάντησε αρκετά νωρίς στην ανάγκη χρησιμοποίησης ντόπιων καυσίμων με την επιλογή του λιγνίτη για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η επιλογή αυτή παρουσιάζει δύο σημαντικά μειονεκτήματα: ο λιγνίτης είναι φτωχός ενεργειακά και ρυπογόνος περιβαλλοντικά.
Έτσι παρότι το κόστος της ενέργειας συγκρατήθηκε και μειώθηκε η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας μας, βρισκόμαστε σήμερα αντιμέτωποι με δυο καθοριστικές συνέπειες :
Α. Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα του ΟΟΣΑ όπου η αύξηση του ΑΕΠ είναι μικρότερη από την ενεργειακή αύξηση, όπου δηλαδή η απαιτούμενη ενέργεια ανά μονάδα προϊόντος είναι υψηλή και αυξάνεται σταθερά σε όλη τη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας.
Β. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας συμμετέχει άμεσα στην παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα και μάλιστα η συμμετοχή αυτή αυξάνει με το χρόνο (από 32% το 1970 σε 50% το 1990).
Το ζήτημα της εξοικονόμησης ενέργειας συνδέεται άμεσα με το πρόβλημα του περιορισμού εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα CΟ2 και άλλων αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου, αλλά και με το πρόβλημα της κατασπατάλησης πόρων, χωρίς να εξασφαλίζουμε την απαιτούμενη ενέργεια ανά μονάδα προϊόντος. Η εξοικονόμηση μπορεί να πραγματοποιηθεί σε τρία επίπεδα: στην παραγωγή της, στην αξιοποίηση των καυσίμων και στην κατανάλωση.
Το υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. αντιμετωπίζει το πρόβλημα της εξοικονόμησης ενέργειας, παραλληλα με το πρόβλημα της μείωσης των εκπομπών CΟ2. Έτσι, στο πλαίσιο των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία του παγκοσμίου κλίματος από τις επιπτώσεις του φαινομένου του θερμοκηπίου, συντάχθηκε ήδη εθνικό πρόγραμμα που προδιαγράφει συγκεκριμένες δράσεις στους τρεις προαναφερθέντες τομείς.
Ειδικότερα, το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε προωθεί ένα συνολικό σχέδιο δράσης για τον οικιστικό τομέα στο σύνολο της χώρας, ο τομέας αυτός ευθύνεται άμεσα για το 40% περίπου των συνολικών εκπομπών CΟ2, και μια πολιτική εξοικονόμησης ενέργειας μέσω μηχανισμών ορθολογικής διαχείρισης και μέσω της προώθησης της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μπορεί να συμβάλλει μεσοπρόθεσμα στη σταθεροποίηση και στον περιορισμό των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Η δράση αυτή στοχεύει παράλληλα στη μείωση των ενεργειακών απαιτήσεων στον οικιστικό τομέα κατά 50%.
Με τον τρόπο αυτό ανταποκρινόμαστε και στις απαιτήσεις σχετικών κοινοτικών πλαισίων ή οδηγιών, ιδιαίτερα δε της κοινοτικής οδηγίας SAVE (93/76/ΕΟΚ) που αφορά “στη σταθεροποίηση και μείωση των εκπομπών CO2, η οποία εξειδικεύει συγκεκριμένα μέτρα και ρυθμίσεις που πρέπει να ολοκληρωθούν το ταχύτερο δυνατόν”. Το σχέδιο δράσης αφορά στη διαμόρφωση πολιτικής κινήτρων για την πριμοδότηση της χρησιμοποίησης ήπιων μορφών ενέργειας στα κτίρια της χώρας, αλλά και για την προώθηση δομικών κατασκευών και εγκαταστάσεων που θα έχουν σαν τελικό στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας.
Ήδη ολοκληρώνεται η μελέτη με τη συνεργασία συναρμοδίων φορέων, ερευνητικών κέντρων, πανεπιστημίων και ειδικών. Σύντομα το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε θα παρουσιάσει τις συνολικές προτάσεις, τόσο για το υφιστάμενο κτιριακό απόθεμα της χώρας, τα στεγαστικά προγράμματα οργανωμένης δόμησης, τα νεοαναγειρόμενα κτίρια κατά κατηγορία χρήση και περιοχές, καθώς και για τους παραδοσιακούς οικισμούς. Επίσης, θα παρουσιάσει τις προτάσεις του για τα δημόσια κοινωφελή κτίρια, τα οποία και θα αποτελέσουν τον βασικό τομέα παρέμβασης, ώστε να λειτουργήσουν ως πρότυπα.
Παράλληλα έχει ήδη δρομολογηθεί η άμεση εφαρμογή πιλοτικών παρεμβάσεων με γνώμονα επεμβάσεις που θα βελτιώσουν την ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων (τόσο στο κέλυφος όσο και στις εγκαταστάσεις θέρμανσης, δροσισμού και ζεστού νερού) σε μεμονωμένα κτίρια, σε οικοδομικά τετράγωνα και σε νέα οικιστικά στεγαστικά προγράμματα.
Επόμενο και πολύ σημαντικό βήμα αποτελεί η προώθηση της διάδοσης των στόχων της πολιτικής μέσω της ενημέρωσης των πολιτών και της ευαισθητοποίησής τους σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος μέσω πρακτικών ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς επίσης μέσω προγραμμάτων εκπαίδευσης-επιμόρφωσης των στελεχών μας που θα κληθούν να εφαρμόσουν τις νέες διατάξεις και κανονισμούς.
Κατεξοχήν επιδίωξή του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε είναι η εξασφάλιση της δυνατότητας ελέγχου και παρακολούθησης της εφαρμογής των διατάξεων νόμων ή διαταγμάτων, καθώς και όλης της διαδικασίας παραγωγής δομημένου περιβάλλοντος με απόλυτο σεβασμό στους φυσικούς μας πόρους.
Στους άξονες αυτούς θα κινηθεί το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε , τόσο στον οικιστικό τομέα, όσο και σε όλα τα επίπεδα σχεδιασμού, ώστε να εδραιώσουν με την πεποίθηση ότι το περιβάλλον και η ενέργεια είναι εξίσου πολύτιμα, αλλά δεν δικαιούμαστε να θυσιάσουμε το πρώτο με τη σπατάλη της δεύτερης. Ότι είναι δυνατή η ανάπτυξη που δεν θα δεσμεύει το μέλλον, δεν θα εξαντλεί τους φυσικούς πόρους, αλλά θα τους διαχειρίζεται με το πλέον ορθολογικό τρόπο, στηριγμένη σε πολιτιστικές αναφορές και μνήμες του τόπου.
 
ANANEΩΣΙΜΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
Στην Ελλάδα η αξιοποίηση των ΑΠΕ μέχρι σήμερα είναι πολύ μικρή και σε μερικές περιπτώσεις ανύπαρκτη. Και αυτό παρότι η Ελλάδα είναι χώρα ιδιαίτερα προικισμένη με όλες σχεδόν τις μορφές των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
Η ηλιοφάνεια στη χώρα μας είναι η μεγαλύτερη στην Ευρώπη ισχυροί άνεμοι επικρατούν στα νησιά του Αιγαίου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους ενώ έχει αξιόλογο γεωθερμικό και υδροδυναμικό δυναμικό, καθώς και δυναμικό βιομάζας.
 Από μελέτες που έχουν γίνει για τον προσδιορισμό του δυναμικού της χώρας σε ΑΠΕ προκύπτει ότι με συντηρητικές εκτιμήσεις το συνολικό δυναμικό είναι περίπου 20 φορές μεγαλύτερο από αυτό που εκμεταλλεύεται σήμερα.
Συγκεκριμμένα:
· Η χρήση της ηλιακής ενέργειας για θέρμανση νερού θα μπορούσε να τριπλασιαστεί.
· Η αιολική ενέργεια μπορεί να συνεισφέρει το 10% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το έτος 2000 1 ανταγωνιζόμενη οικονομικά τις συμβατικές πηγές.
· Το δυναμικό της γεωθερμίας χαμηλής ενθαλπίας από τα ήδη γνωστά πεδία ανέρχεται σε 600-800 ΜW.
· Το τεχνοοικονομικά εκμεταλλεύσιμο δυναμικό των μικρών υδροηλεκτρικών έργων θα μπορούσε να δώσει 6000 GWh/έτος.
· Το 50% της διαθέσιμης κάθε χρόνο ποσότητας δασικών και γεωργικών υπολειμμάτων έχει δυναμικό ίσο με 2 ΜΤΙΠ (εκατομμύρια τόνοι ισοδύναμου πετρελαίου).
· Επίσης από τα 10 εκατ. στρέμματα περιθωριακής γης που μένουν ακαλλιέργητα, μπορεί να παραχθεί εύκολα με ενεργειακές καλλιέργειες βιομάζα δυναμικού ίσου τουλάχιστον με 8 ΜΤΙΠ.
· Εάν το 10% των κατοίκων εφαρμόσουν παθητικά ηλιακά συστήματα, είναι δυνατόν να επιτευχθεί εξοικονόμηση ενέργειας (από τη θέρμανση) της τάξης του 0.5% της πρωτογενούς ηλεκτρικής κατανάλωσης.
Στους Πίνακες I και II που ακολουθούν δίνεται η σημερινή παραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας αντίστοιχα ενώ στους Πίνακες ΙΙΙ και ΙV δίνονται οι στόχοι για το έτος 2005. Τέλος, στον Πίνακα V παρουσιάζονται οι στόχοι και οι προβλέψεις για την βιοαιθανόλη ως καύσιμο για τις μεταφορές.
 
ΠΙΝΑΚΑΣ Ι . Πρωτογενής παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ για το 1993
	 
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΠΑΡΑΓΩΓΗ

	Ηλιακή-Φωτοβολταικά
Αιολική ενέργεια
Μικρά υδροηλεκτρικά (<10κw)
Γεωθερμία
	100 ΚW
25.335 KW
54 MW
2 ΜW
	198 MWh
46.000 MWh
160.000 ΜWh
-


ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ .Πρωτογενής παραγωγή Θερμικής ενέργειας από ΑΠΕ για το 1993
	 
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΠΑΡΑΓΩΓΗ

	Ενεργητικά ηλιακά 

Υπολείμματα δασικής εκμετάλλευσης
Βιομηχανικά απόβλητα
Γεωθερμία
	1.500.000 μ2
---
---
---
	69 ΚΤΙΠ
470 ΚΤΙΠ
64 ΚΤΙΠ
4 ΚΤΙΠ


 
Πίνακας ΙΙΙ. Συντηρητικός στόχος πρωτογενούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ για το 2005
	 
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΠΑΡΑΓΩΓΗ

	Ηλιακή-Φωτοβολταικά 

Αιολική ενέργεια
Μικρά υδροηλεκτρικά
(<10ΜW)
Bιομάζα 
γεωθερμία
	10 ΜW
600 MW
304 MW
628 MW
2 MW
	16,000 MWh
1,684 GWh
1,870 GWh
2660 GWh
--


 
Πίνακας ΙV. Συντηρητικός στόχος πρωτογενούς παραγωγής θερμικής ενέργειας από ΑΠΕ για το 2005
	 
	ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
	ΠΑΡΑΓΩΓΗ

	Ενεργητικά ηλιακά 

Bιομάζα (Χωρίς υπολείμματα δασικής εκμετάλλευσης)
Παθητικά ηλιακά
Γεωθερμία
	2.600.000 μ2
--
---
---
	115 ΚΤΙΠ
470 ΚΤΙΠ
480 ΚΤΙΠ
739 ΚΤΙΠ


 
Πίνακας V. Βιοαιθανόλη : Κάυσιμο για τις μεταφορές του 2005
	Ψ Συνολική κατανάλωση για μεταφορές το 1993 : 5.94 ΜΤΙΠ
Ψ Συνολική κατανάλωση για μεταφορές το 2005 : 9.0 ΜΤΙΠ
Ψ Στόχος για τη συμμετοχή της βιοαιθανόλης στις μεταφορές του 2005 :1 x 109 lt/έτος (6,7%)


 
ANANEΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
 
Η Ελλάδα είναι μια χώρα προικισμένη με πηγές Ανανεώσιμων Μορφών Ενέργειας (υδροηλεκτρική, αιολική, ηλιακή, βιομάζα και γεωθερμία) περισσότερο από πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Δεδομένου ότι τα αποθέματα των συμβατικών πηγών ενέργειας δεν είναι ανεξάντλητα, ενώ η χρήση πυρηνικών καυσίμων αντιμετωπίζεται με αυξανόμενη δυσπιστία, σε πολλές χώρες σήμερα καταβάλλεται προσπάθεια για υποκατάσταση μέρους των σημερινών ενεργειακών αναγκών μέσω της αξιοποίησης και εκμετάλλευσης στο μέγιστο δυνατό βαθμό των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). Πρέπει, όμως, να επισημανθεί ότι ο βαθμός και η ταχύτητα αξιοποίησης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα θα εξαρτηθεί από τις διεθνείς και ευρωπαϊκές συγκυρίες, αλλά κυρίως από τις εθνικές πολιτικές.
Η Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες της Ευρώπης που οι κάτοικοι χρησιμοποιούν ακόμη ηλεκτρικές αντιστάσεις για θέρμανση χώρων, νερού κ.λπ.
Το “κάψιμο” ηλεκτρικής ενέργειας με αυτό τον "πρωτόγονο” τρόπο είναι βέβαια απαράδεκτο από την οικονομική σκοπιά κι αυτός είναι ένας πρόσθετος λόγος που στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα ελκυστική η αξιοποίηση των ΑΠΕ για μερική άρση αυτού του φαινομένου.
 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΠΕ
Η χρήση ΑΠΕ για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας συνήθως γίνεται κατά σειρά συχνότητας με ανεμογεννήτριες, γεωθερμία, μικρά υδροηλεκτρικά και ηλιακή ενέργεια, είτε με θερμική μετατροπή είτε άμεσα μέσω χρήσης φωτοβολταικών στοιχείων.
Αναφορικά με τον τελευταίο τρόπο, δεδομένου ότι το κόστος για την επίτευξη ισχύων που θα εξυπηρετούν τις τοπικές ανάγκες ενός καταναλωτή είναι πολύ υψηλό, η χρήση επικεντρώνεται στην κάλυψη στοιχειωδών αναγκών , όπως χαμηλής ισχύος φωτισμό, ή σε περιπτώσεις που οποιαδήποτε άλλη χρήση είναι τεχνολογικά αντιοικονομική και δύσκολη (π.χ. φάρος, απομονωμένες περιοχές, τηλεοπτικοί αναμεταδότες κ.λπ.)
Στην Ελλάδα το γεωθερμικό δυναμικό περιλαμβάνει όλες τις μορφές γεωθερμικής ενέργειας, χαμηλής, μέσης και υψηλής ενθαλπίας. Αυτό αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα έναντι άλλων χωρών που διαθέτουν μόνο χαμηλή ή μέση ενθαλπία.
Τα πεδία χαμηλής και μέσης ενθαλπίας βρίσκονται σε μικρά βάθη, επομένως η γεώτρηση καθίσταται ευκολότερη και φθηνότερη. Κάποιες από τις καλύτερες χρήσεις γεωθερμικής ενέργειας χαμηλής ενθαλπίας είναι τα θερμοκήπια, οι ιχθυοκαλλιέργειες και η ξήρανση καρπών Η υψηλή ενθαλπία μπορεί να χρησιμοποιηθεί κυρίως για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.
Αλλεπάλληλα σφάλματα, όμως, κατά την εκμετάλλευση της γεωθερμικής ενέργειας στην Ελλάδα οδήγησαν σε δυσφήμιση της σχετικής τεχνολογίας ως μη φιλικής προς το περιβάλλον και σε δυσπιστία των τοπικών πληθυσμών. Στην περίπτωση αυτή προέχει η αποκατάσταση εμπιστοσύνης, που είναι όμως πολύ δύσκολο να επιτευχθεί.
Η αιολική ενέργεια έχει τη δυνατότητα να καλύψει αξιόλογες ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια. Μπορεί να είναι άμεσα προσιτή στον τυπικό καταναλωτή, π.χ. εξοχική κατοικία, ξενοδοχειακή μονάδα, ή έμμεσα μέσω οργανωμένων αιολικών πάρκων για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και για υποστήριξη μικρών μονάδων αφαλάτωσης, ιδιαίτερα στα νησιά.
Επιπλέον οι ανεμογεννήτριες μπορούν να κατασκευαστούν στην Ελλάδα, δημιουργώντας ευκαιρίες στον κατασκευαστικό τομέα εφόσον βέβαια οι βάσεις για διάδοσή τους καθιστούν το εγχείρημα οικονομικά εφικτό.
Στο σημείο αυτό, όμως, πρέπει να τονισθεί ότι οι μονάδες αυτές στις περισσότερες περιπτώσεις επιβάλλεται να λειτουργούν διασυνδεδεμένες με το κυρίως δίκτυο ηλεκτροδότησης.
Ανάλογα με τις ανεμολογικές συνθήκες και τις ανάγκες κατανάλωσης, το τυχόν εμφανιζόμενο έλλειμμα πρέπει να καλύπτεται από ενέργεια προερχόμενη από το δίκτυο, ενώ τυχόν πλεόνασμα πρέπει να διοχετεύεται σε δίκτυο για εξυπηρέτηση άλλων αναγκών. Υπάρχουν όμως τρία βασικά προβλήματα:
Α. Τεχνικό. Οι μικρές εγκαταστάσεις ισχύος για ηλεκτροδότηση πολλών νησιών του Αιγαίου (όπου τα ανεμολογικά στοιχεία είναι ευνοϊκά) σε συνδυασμό με σημαντικό αριθμό διασυνδεδεμένων ιδιοπαραγωγών εγκυμονεί κινδύνους αστάθειας στο δίκτυο. Το πρόβλημα αυτό αναμένεται να επιλυθεί με τη διασύνδεση των νησιών με το ηπειρωτικό δίκτυο.
Β. Χωροταξικό - περιβαλλοντικό. Απορρέει από την ισχύουσα νομοθεσία για δόμηση στην οποία εμπίπτει και η εγκατάσταση ανεμογεννητριών.
Γ. Οικονομικό. Η τιμολογιακή πολιτική για την αγορά της ενέργειας από τη ΔΕΗ ήταν δυσμενής μέχρι σήμερα .Θα αναμένουμε την εφαρμογή του νέου νόμου που ψηφίσθηκε πρόσφατα από τη Βουλή, ο οποίος φαίνεται να διορθώνει τα πράγματα.
Όσον αφορά τα μικρά υδροηλεκτρικά, έχουν χαμηλό κόστος εκμετάλλευσης. Οι κλιματολογικές συνθήκες , της Ελλάδας και η διάρθρωση του υδατικού δυναμικού επιτρέπουν την εκμετάλλευση μικρών υδροηλεκτρικών είτε ως μονάδες αιχμής είτε oρισμένες μόνο εποχές του χρόνου.
 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΑΠΕ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
Οι χρήσεις ΑΠΕ από τη βιομηχανία είναι οι ακόλουθες:
Α. Η ηλιακή ενέργεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τις βιομηχανίες μόνο για θέρμανση. Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν βιομηχανίες που χρησιμοποιούν θερμαινόμενο νερό από ηλιακή ενέργεια. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα κατατάσσεται πρώτη από όλη την Ευρώπη στην παραγωγή ηλιακών θερμοσιφώνων. Επιβάλλεται μια πολιτική κινήτρων που θα ενθάρρυνε την εγκατάσταση σύγχρονων ηλιακών θερμοσιφώνων στα νοικοκυριά και σε ορισμένες Βιομηχανίες, με στόχο τη μείωση της χρήσης του ηλεκτρικού ρεύματος για θέρμανση νερού.
Β. Η σημαντικότερη ΑΠΕ για γεωργικές χρήσεις είναι η Βιομάζα (άχυρα, φύλλα κ.λπ.) υπό την προϋπόθεση ότι συνοδεύεται από σύστημα που εξασφαλίζει την αποθήκευση και ασφαλή τροφοδοσία του καυστήρα. Για να επιτευχθεί μεγαλύτερη χρήση της Βιομάζας ως πηγής ενέργειας πρέπει να εφαρμοστούν κάποια εξαναγκαστικά μέτρα, όπως π.χ απαγόρευση της ανοικτής καύσης της βιομάζας, από την οποία ο αγρότης θέλει να απαλλαγεί και ταυτόχρονα την θεσμοθέτηση της χρήσης βιομάζας για θέρμανση αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Καταναγκαστικά μέτρα εφαρμόζονται στη Δανία, σε περιοχές όπου υπάρχει η δυνατότητα για παραγωγή και επιτόπου ενεργειακή χρήση βιομάζας ,ιδιαίτερα στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις .Η βιομάζα θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από τη βιομηχανία . Υπάρχουν βιομηχανίες που χρησιμοποιούν βιομάζα για θέρμανση είτε με απευθείας καύση π.χ καύση από υπολείμματα βάμβακος είτε μετά από μετατροπή της βιομάζας (μέσω κάποιας ζύμωσης ) σε αέριο και χρήση του για παραγωγή θερμότητας . Η παραγωγή συστημάτων μορφοποίησης, αποθήκευσης , τροφοδοσίας και καύσης για εκμετάλλευση της βιομάζας θα δημιουργήσει καλές ευκαιρίες για τον κατασκευαστικό τομέα.
Γ. Η αιολική ενέργεια δεν μπορεί εύκολα να χρησιμοποιηθείσα από βιομηχανίες γιατί το κόστος είναι πολύ υψηλό και επιπλέον απαιτούνται σταθερές καιρικές συνθήκες. Σίγουρα, όμως, μέσω της διασυνδέσεως ανεμογεννητριών με το κυρίως δίκτυο εξυπηρετούνται και οι βιομηχανίες.
 
Η ΕΥΡΩΠΗ ΤΟΥ 2000 ΚΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ
Ακρογωνιαίο λίθο της στρατηγικής για τη διασφάλιση της ευημερίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των πολιτών της αποτελεί η πρόσβαση σε καθαρή, ασφαλή, ισόρροπη, ανταγωνιστική παροχή ενέργειας.
Η αξιοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) έχει αποδειχθεί ότι επιφέρει την ελάχιστη επιβάρυνση στο οικοσύστημα του πλανήτη και συγκεκριμένα στους υδάτινους πόρους, στο έδαφος και υπέδαφος, στη θάλασσα και στην ατμόσφαιρα. Επιπλέον προσφέρει τεράστιες δυνατότητες στον ενεργειακό τομέα προς όφελος μιας ισόρροπης και φιλικής προς το περιβάλλον ανάπτυξης. 
Μετά τη διάσκεψη κορυφής των Ηνωμένων Εθνών στο Ρίο για το περιβάλλον και την ανάπτυξη, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμεύτηκε να σταθεροποιήσει μέχρι το 2000 τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2) , το οποίο είναι πρωταρχικά υπεύθυνο για το φαινόμενο του θερμοκηπίου, στα επίπεδα του 1990. 
Η Ευρώπη είναι αδύνατον να επιτύχει αυτό το φιλόδοξο στόχο χωρίς τη σημαντική αύξηση των δράσεων για ανάπτυξη και προώθηση των ανανεώσιμων μορφών ενέργειας. Δεν θα μπορέσει επίσης να ανταποκριθεί στους στόχους της για περαιτέρω εντατική αξιοποίηση των ΑΠΕ αν εγκαίρως δεν υιοθετήσει και δεσμευτεί έναντι αυτού, ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης το οποίο:
· να καλύπτει το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με όλες τις επιμέρους τους ιδιαιτερότητες 

· να εμπλέκει αρμονικά όλους τους φορείς, που μπορούν εκ της ιδιότητός τους να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη και διάδοση των ΑΠΕ 

· να συμπεριλαμβάνει μια ποικιλία δράσεων, οι οποίες θα αναφέρονται στα σημαντικότερα πεδία παρέμβασης: Πολιτικό, Νομοθετικό και Διοικητικό, Οικονομικό και Δημοσιονομικό, Τεχνολογικό, Πληροφοριακό και Εκπαιδευτικό. 

Ένα τέτοιο σχέδιο δράσης οφείλει επίσης να καλύπτει όλες τις φάσεις από τις οποίες κάθε συγκεκριμένη τεχνολογική δυνατότητα αξιοποίησης μιας ανανεώσιμης ενεργειακής μορφής αναπόφευκτα διανύει: έρευνα, ανάπτυξη, ενεργειακή μορφή πρέπει να τεθούν εκείνες οι προτεραιότητες και να προβλεφθούν εκείνες οι αναγκαίες διασυνδέσεις, έτσι ώστε οι δράσεις που θα αναληφθούν να εκπληρώνουν με συνέπεια τους βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης:
· Οικονομική ανάπτυξη σε μια ανταγωνιστική, ανοικτής και αποκεντρωμένης οικονομίας. 

· Δημιουργία πρόσθετων θέσεων εργασίας. 

· Περιβαλλοντική προστασία και βελτίωση της ποιότητας της ζωής των Ευρωπαίων πολιτών. 

Η έρευνα, ανάπτυξη, παραγωγή και εγκατάσταση τεχνολογιών ΑΠΕ ήδη συμβάλλει στην προσφορά θέσεων εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και αποτελεί σημαντικό παράγοντα οικονομικής ανάπτυξης. Η βιομηχανική παραγωγή, εγκατάσταση και συντήρηση των σχετικών με τις ΑΠΕ Τεχνολογιών απασχολούν στην ΕΕ περίπου 110.000 άτομα, 35.000 άμεσα και 75.000 έμμεσα και εμπλέκουν 700 επιχειρήσεις πολλές από τις οποίες είναι μικρού και μεσαίου μεγέθους. Περαιτέρω ανάπτυξη του ενεργειακού τομέα των ΑΠΕ θα έχει ευεργετική επίδραση στη δημιουργία πρόσθετων θέσεων εργασίας και στην οικονομική ανάπτυξη. Επιπρόσθετα η εφαρμογή τεχνολογιών ΑΠΕ εμφανίζει ένα αποκεντρωμένο χαρακτήρα και τις περισσότερες φορές στηρίζεται σε τοπικού χαρακτήρα πρωτοβουλίες, προσαρμοσμένες στις ιδιαίτερες πολιτικές, κλιματολογικές, οικονομικές και περιφερειακές ανάγκες. Έτσι μπορούν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην ενδυνάμωση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής της Ευρώπης και στην ανάπτυξη των λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών
Οι ανανεώσιμες μορφές ενέργειας παρέχουν σήμερα και σε ετήσια βάση γύρω στα 63 εκατομμύρια τόνους ισοδύναμου πετρελαίου (Μtoe) καλύπτοντας μόλις το 5.4% των αναγκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πρωτογενή ενέργεια.
Το δυναμικό των ΑΠΕ στην Ευρώπη είναι ιδιαίτερα μεγάλο και εκτιμάται ότι ξεπερνάει κατά πολύ τις παρούσες ενεργειακές ανάγκες.
Το ρεαλιστικά αξιοποιήσιμο δυναμικό, με τα σημερινά τεχνοοικονομικά δεδομένα, είναι ασφαλώς μικρότερο και σύμφωνα με τη μελέτη ΤΕRES (Τhe European Renewable Energy Study - TERES) που εκπονήθηκε το 1991 από τη 17η Γενική Διεύθυνση Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής φθάνει τα 343 Μtoe, που αντιστοιχεί στο 47% της τελικής ενεργειακής κατανάλωσης του 1990!
Ο προβληματισμός για τα αναμενόμενα οφέλη και τους αναγκαίους ρυθμούς ανάπτυξης της ΑΠΕ στον ευρωπαϊκό χώρο έχει εκφρασθεί κατά τον καλύτερο τρόπο στην πρόσφατη “Διακήρυξη της Μαδρίτης”, με τη μορφή ενός προγράμματος δράσεων Με τη διακήρυξη αυτή επιχειρείται παρέμβαση εκ μέρους Ευρωπαίων επιστημόνων και ειδικών με στόχο την ευαισθητοποίηση των αποφασιζόντων στον τομέα της ενέργειας, Τα σημαντικότερα προβλήματα και εμπόδια που τίθενται προς αντιμετώπιση έχουν τις ρίζες τους στην κρατούσα αντίληψη για τον περιθωριακό ρόλο των ΑΠΕ.
Στο παρελθόν η εκμετάλλευση των ΑΠΕ υπέφερε από την αδιαφορία των κυβερνήσεων και την πολιτική των επιχειρήσεων ηλεκτρισμού που σχεδόν αποκλειστικά στήριζαν την ηλεκτροπαραγωγή σε συμβατικά και πυρηνικά καύσιμα και αποθάρρυναν τη χρήση των ΑΠΕ. Σήμερα η στρατηγική σε θέματα ενέργειας αλλάζει, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις δυνάμεις της αγοράς, στην ισόρροπη αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων, στο κόστος της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης από τη χρήση συμβατικών καυσίμων .
Η πολιτική αντιμετώπισης των ΑΠΕ διαφοροποιείται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο και ποικίλει από την πολιτική ένθερμης στήριξης μέχρι την πολιτική αποθάρρυνσης. Η έλλειψη συνεχούς, συνεπούς και ενιαίας Κοινοτικής πολιτικής προσέγγισης των ΑΠΕ και η ύπαρξη μη επαρκώς συνδεδεμένων επιβάρυνσης από τη μεταξύ τους ενεργειών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, αποδυναμώνει την ανάληψη των απαραίτητων πρωτοβουλιών για την απρόσκοπτη διείσδυση των ΑΠΕ στην αγορά. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα περιορισμένη, ασύνδετη και ασυντόνιστη υποστήριξη των ΑΠΕ σε κοινοτικό επίπεδο, Απαιτείται ολοκληρωμένο συνολικό σχέδιο για όλες τις ΑΠΕ που να εξασφαλίζει τη μεγαλύτερη αξιοποίηση και χρησιμοποίησή τους και τη σημαντική διείσδυσή τους στην αγορά.
Τα κύρια εμπόδια που αντιμετωπίζει η διείσδυση των ΑΠΕ στην ευρωπαϊκή αγορά είναι:
· Έλλειψη επαρκούς πολιτικής κινητοποίησης για την ανάπτυξη των σχετιζόμενων με τις ΑΠΕ αγορών 

· Έλλειψη κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 

· Απουσία ειδικών κανονισμών για τις ανανεώσιμες μορφές ενέργειας, 

· Έλλειψη κατάλληλου χρηματοδοτικού πλαισίου, που να ενθαρρύνει και να στηρίζει ενεργειακές επενδύσεις μακροχρόνιας απόδοσης. 

· Αθέμιτος ανταγωνισμός μεταξύ ανανεώσιμων μορφών ενέργειας και συμβατικών καυσίμων στην αγορά ενέργειας, λόγω των τελικών τιμών χρήσης των συμβατικών καυσίμων. 

· Έλλειψη κατάλληλης ενημέρωσης και εξοικείωσης του κοινού στις ποικίλες δυνατότητες εφαρμογών των ανανεώσιμων μορφών ενέργειας. 

· Τεχνολογικά εμπόδια σχετιζόμενα με την έρευνα, τεχνογνωσία, επίδειξη. 

· Δυσκολίες στην ένταξη και ενσωμάτωση των ανανεώσιμων μορφών ενέργειας στα ήδη υπάρχοντα ενεργειακά συστήματα. 

Η κύρια πρωτοβουλία της 17ης Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υποστήριξη των ΑΠΕ είναι το πρόγραμμα ΑLTΕΝΕR, που έχει θέσεισαν στόχους μέχρι το 2005:
· Την αύξηση της συμμετοχής των ΑΠΕ στο 8% της πρωτογενούς ενέργειας. 

· Τον τριπλασιασμό της ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ (δεν περιλαμβάνονται τα μεγάλα υδροηλεκτρικά) , 

· Την εξασφάλιση ποσοστού συμμετοχής 5% των βιοκαυσίμων στην τελική κατανάλωση καυσίμων στα αυτοκίνητα. 

Άλλα Κοινοτικά Προγράμματα που συμβάλλουν στην ανάπτυξη των ΑΠΕ είναι το πρόγραμμα ΤΗΕRΜΙΕ, που ένα σημαντικό μέρος του ασχολείται με την προώθηση της έρευνας, τεχνολογίας και διάδοσης των ΑΠΕ, Η αναμενόμενη επιβολή του "πράσινου φόρου” για τις εκπομπές CO2 θα καταστήσει ανταγωνιστικότερες τις ΑΠΕ έναντι των συμβατικών καυσίμων. Σύμφωνα με τους εκφρασμένους στόχους της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ΑΠΕ, το ποσοστό συμμετοχής της ανανεώσιμης ενέργειας μπορεί να φθάσει το 2010 το 9.2% της πρωτογενούς ενεργειακής ζήτησης. Εκτιμάται ότι εάν επιπρόσθετα συνυπολογιστεί στις τιμές πώλησης της ενέργειας το κόστος περιβαλλοντικής επιβάρυνσης λόγω χρήσης συμβατικών και πυρηνικών καυσίμων η ανανεώσιμη ενέργεια θα γίνει πολύ περισσότερο ανταγωνιστική.
Στην περίπτωση που οι τιμές ενέργειας διαμορφωθούν με τρόπο ώστε να αντανακλούν το συνολικό κοινωνικό κόστος, το ποσοστό συμμετοχής της ανανεώσιμης ενέργειας θα φθάσει το 13.3% της πρωτογενούς ενεργειακής ζήτησης.
 
 H EΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ
Η αξιοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και η διεύρυνση της διείσδυσής τους στο εθνικό ενεργειακό σύστημα αποτελεί έναν από τους σημαντικούς στόχους της ενεργειακής πολιτικής της χώρας. Η υποστήριξη αυτής της πολιτικής συμβαδίζει τόσο με τις αναμενόμενες τάσεις εξέλιξης στον τομέα των ΑΠΕ. Πώς αυτή η πολιτική θα εκφρασθεί τα επόμενα χρόνια από την Πολιτεία; Με δύο κυρίως τρόπους, δηλαδή με την ενίσχυση των επενδύσεων σε ΑΠΕ και με τη βελτίωση του θεσμικού και τεχνικού πλαισίου που είναι απαραίτητα για την υποστήριξη των έργων
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ενέργειας του Β' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (γνωστό ως πακέτο Ντελόρ ΙΙ) περιλαμβάνει ένα ολοκληρωμένο υποπρόγραμμα για τις ΑΠΕ και προβλέπει χρηματοδοτήσεις περίπου 100 εκατομμυρίων ΕCU σε έναν προϋπολογισμό 191 εκατομμυρίων ΕCU για το σύνολο του υποπρογράμματος.
Το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού, περίπου 86%, προορίζεται για επενδύσεις, ενώ το υπόλοιπο κατευθύνεται σε μέτρα δημιουργίας κατάλληλου θεσμικού και οργανωτικού πλαισίου, ανάπτυξης εφαρμοσμένης τεχνολογικής υποδομής και προσδιορισμού του τεχνικά και οικονομικά εκμεταλλεύσιμου δυναμικού.
Η συμμετοχή των ιδιωτικών κεφαλαίων στην πραγματοποίηση επενδύσεων είναι απαραίτητη.
Σύμφωνα με τη φιλοσοφία του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ενέργειας, σημαντικό μέρος των προβλεπόμενων έργων θα αναληφθεί από τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας και από τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς, που θα κληθούν να επωφεληθούν από τις προσφερόμενες ενισχύσεις σε συγκεκριμένες περιοχές εφαρμογών των ΑΠΕ, που είναι:
· γεωθερμικές εφαρμογές στον αγροτικό, βιομηχανικό και τριτογενή τομέα, καθώς και στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

· μονάδες μικρών υδροηλεκτρικών 

· εγκαταστάσεις εκμετάλλευσης της αιολικής ενέργειας 

· ενεργειακή αξιοποίηση γεωργικών και δασικών υπολειμμάτων καθώς και ενεργειακών καλλιεργειών σε αγροτικές βιομηχανίες, θερμοκήπια και οικισμούς 

· εγκαταστάσεις παθητικών και ενεργητικών ηλιακών συστημάτων σε κτιριακές εγκαταστάσεις και επιλεκτικές εφαρμογές φωτοβολταϊκών συστημάτων 

· παραγωγή βιοκαυσίμων και ανάπτυξη ενεργειακών καλλιεργειών 
· ενίσχυση της εκμετάλλευσης ΑΠΕ σε εγκαταστάσεις αφαλάτωσης 

Το κανονιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο υλοποίησης των έργων ΑΠΕ θα υποβοηθηθεί μέσω υποστηρικτικών μελετών, σύνταξης προτάσεων θεσμικών ρυθμίσεων και διαμόρφωσης προτάσεων πολιτικής για θέματα όπως :
· η διαχείριση και εκμετάλλευση υδάτινων και άλλων φυσικών πόρων 

· οι τρόποι συλλογικής εκμετάλλευσης υφισταμένου δυναμικού (π.χ. γεωθερμία) 

· οι αναγκαίες εκστρατείες ενημέρωσης και Πληροφόρησης 

· τα προβλήματα εγκατάστασης ηλιακών συστημάτων σε κτίρια κ.λπ, 

Η δημιουργία της κατάλληλης υποδομής που θα επιτρέψει την προώθηση της έρευνας και της μεταφοράς τεχνολογίας, καθώς και της ανάπτυξης της εγχώριας βιομηχανίας προωθείται με στόχο εφαρμόσιμες και βιώσιμες τεχνολογίες ΑΠΕ. Η δραστηριότητα αυτή κινείται προς τρεις συγκεκριμένες κατευθύνσεις:
· την ανάπτυξη εργαστηριακής και υπολογιστικής υποδομής σε επιλεγμένες εφαρμογές 

· την υλοποίηση επιλεγμένων επιδεικτικών έργων με στόχο τη διάδοση 

· την εκπόνηση μελετών προτυποποίησης και πιστοποίησης, καθώς και των απαραίτητων βασικών μελετών 

Επιπλέον, η ολοκλήρωση της υποδομής στον τομέα των ΑΠΕ εντοπίζεται στους παρακάτω κύριους άξονες δράσης:
· συστηματική καταγραφή του τεχνικά και οικονομικά εκμεταλλεύσιμου δυναμικού των ΑΠΕ 

· εντοπισμός και υπόδειξη των υφισταμένων αιχμών επενδυτικού ενδιαφέροντος, καθώς και διερεύνηση της δυναμικής και των τάσεων της αγοράς στον τομέα των ΑΠΕ 

· παροχή χρήσιμης πληροφόρησης προς όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς και υποψήφιους επενδυτές. 

Σημαντικό βήμα προς την επίλυση των διαδικαστικών, οργανωτικών και τιμολογιακών προβλημάτων έγινε πρόσφατα με την ψήφιση του νόμου για τη "Ρύθμιση θεμάτων ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και από συμβατικά καύσιμα”. Σύμφωνα με το Νόμο εκσυγχρονίζεται το καθεστώς εγκατάστασης και λειτουργίας σταθμών αυτοπαραγωγών και ανεξάρτητων παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ. Επιπλέον, βελτιώνεται σημαντικά το καθεστώς τιμολόγησης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας που διατίθεται μέσω του δικτύου της ΔΕΗ, έτσι ώστε να προσεγγίζεται το μέσο τιμολόγιο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο νέος μηχανισμός των τιμών πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να ωθήσει αξιόλογους επενδυτές προς το χώρο των ΑΠΕ, καθώς αρκετές εφαρμογές αρχίζουν να αποκτούν οικονομικό ενδιαφέρον.
Για παράδειγμα, η εγκατάσταση ανεμογεννητριών σε νησιωτικές περιοχές μη διασυνδεδεμένες με το εθνικό δίκτυο και η ανάπτυξη των μικρών υδροηλεκτρικών σε ορεινές περιοχές αναμένεται να αναπτυχθεί από φορείς εκτός ΔΕΗ, που σαν οργανισμός μεγάλου μεγέθους δεν είναι ο πλέον κατάλληλος να ασχοληθεί με αποκεντρωμένα μικρά έργα.
Διαπιστώνεται, λοιπόν, ότι οι διαμορφούμενες σήμερα τάσεις στη χάραξη της ευρωπαϊκής και ελληνικής ενεργειακής πολιτικής ενθαρρύνουν και ενισχύουν την ανάπτυξη και διάδοση των ΑΠΕ, καθώς αυτές αντιμετωπίζονται πλέον όχι απλά ως μορφές ενέργειας συμπληρωματικές των συμβατικών και πυρηνικών καυσίμων, αλλά ως σημαντικοί άξονες περιφερειακής ανάπτυξης, αποκέντρωσης των ενεργειακών συστημάτων και συντονισμένης προσπάθειας βελτίωσης των περιβαλλοντικών συνθηκών.
Στο πλαίσιο αυτό, όσο και αν οι στόχοι που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση εμφανίζονται αισιόδοξοι, η συμβολή όλων μας, δηλαδή των κρατικών υπηρεσιών των επιστημονικών φορέων, της τοπικής αυτοδιοίκησης και του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας, μπορεί να τους κατακτήσει εφικτούς προς όφελος του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου.
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