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	Οι 9 στους 10 Έλληνες υπέρ της ανάπτυξης των ΑΠΕ

Το 95% των Ελλήνων ανησυχεί για τις κλιματικές αλλαγές, το 85% έχει επίγνωση των αρνητικών επιπτώσεων στις κλιματικές αλλαγές από την παραγωγή ενέργειας με ορυκτά καύσιμα, ενώ το 90% υποστηρίζει την περαιτέρω ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύτηκαν σε σχετική έρευνα του Ευρωβαρόμετρου. 

Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της έρευνας ο κ. ∆ημήτρης Ιμπραήμ, υπεύθυνος της εκστρατείας για την ενέργεια και τις κλιματικές αλλαγές στο Ελληνικό Γραφείο της Greenpeace, δήλωσε τα εξής: “Οι κλιματικές αλλαγές είναι εδώ. ∆εν υπάρχει ούτε στιγμή για χάσιμο. Η προώθηση των ΑΠΕ και της εξοικονόμησης ενέργειας είναι η μόνη βιώσιμη λύση για την προστασία του πλανήτη και των οικοσυστημάτων από την απειλή των κλιματικών αλλαγών”. 

Από την πλευρά του, ο κ. Γιάννης Τσιπουρίδης, πρόεδρος της Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) δήλωσε: “Η ελληνική κοινωνία αποδεικνύεται ώριμη και διατεθειμένη να ξεπεράσει αγκυλώσεις του παρελθόντος που κράτησαν τις ΑΠΕ στο περιθώριο. Είναι καιρός, η κυβέρνηση να εγγυηθεί τα απαραίτητα βήματα για την παραγωγή πράσινης ενέργειας”. 

Επίσης, με αφορμή την υποβολή του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου (ΕΧΠ) σε δημόσια διαβούλευση από το υπουργείο Περιβάλλοντος, η Greenpeace και η ΕΛΕΤΑΕΝ δημοσίευσαν κοινό κείμενο αρχών. Βασικά σημεία του κειμένου είναι τα εξής:

- Η αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών θα πρέπει να αποτελεί τον απώτερο στόχο του ΕΧΠ.

- Η εγκατάσταση συστημάτων ΑΠΕ πρέπει να θεωρείται περιβαλλοντικό έργο και ως τέτοιο πρέπει να αντιμετωπίζεται από τη νομοθετική και εκτελεστική εξουσία.

- Το ΕΧΠ οφείλει να είναι σαφές, απλό και να θέτει ως προτεραιότητα την επίτευξη όλων των στόχων που έχει αναλάβει η Ελλάδα σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών.

- Το ΕΧΠ οφείλει να ορίσει σαφή κριτήρια ώστε να αποφευχθούν “κατά περίπτωση” αποφάσεις οι οποίες οδηγούν σε ασαφείς διαπραγματεύσεις, καθυστερήσεις και ανοίγουν το δρόμο για αδιαφανείς πρακτικές και κρούσματα διαφθοράς. 
	


	Η πράσινη ...στέγη της Αμερικανικής Εταιρείας Αρχιτεκτόνων Τοπίου ASLA
Δημήτρης Σταμούλης 
	από τεύχος 15 

	Η διαχείριση του εδάφους αποτελεί μέρος της αποστολής της Αμερικανικής Εταιρείας Αρχιτεκτόνων Τοπίου (ASLA) από την εποχή που ιδρύθηκε, δηλαδή το 1899. Έτσι, το 2004, όταν ήρθε αντιμέτωπη με την ανάγκη να αντικαταστήσει την παλιά στέγη του κτιρίου στο οποίο στεγάζονταν τα κεντρικά γραφεία της, το διοικητικό συμβούλιο της ASLA αποφάσισε να τοποθετήσει στη θέση της παλιάς, μια νέα, “πράσινη στέγη”. 


