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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΣ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ

“Βιώσιμη στέγαση πληθυσμών, που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές μέσω της χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Βιοκλιματικής Αρχιτεκτονικής”.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι εντεινόμενες μεγάλες φυσικές καταστροφές, που πλήττουν όλο και συχνότερα πολλές περιοχές του πλανήτη και τα σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα, που γνώρισε ο αιώνας μας, έκαναν την παγκόσμια κοινότητα να αναλάβει πρωτοβουλίες και εντατικές δράσεις για τη σωτηρία του πλανήτη και την αντιμετώπιση των βασικών προβλημάτων, που ευθύνονται, όπως η κλιματική αλλαγή, με αποκλειστικό σκοπό την πρόληψη και την άμεση αποκατάσταση των συνεπειών μέσα από λύσεις που να εγγυώνται οικονομική βιωσιμότητα, κοινωνική συνοχή, ευημερία, ποιότητα ζωής, ασφάλεια και κυρίως υψηλή προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης ζωής και υγείας.
Ο 21ος αιώνας σηματοδότησε την απαρχή της εξέλιξης ενός νέου τύπου ανάπτυξης, της αειφόρου, που συνίσταται στην ικανοποίηση των αναγκών των ανθρώπινων κοινωνιών, χωρίς ωστόσο να βασίζεται στην εντατική εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, αλλά στην ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση αυτών, ώστε να έχουν και οι μελλοντικές γενιές ίδιες ευκαιρίες ευημερίας. Παράλληλα διαπιστώθηκε ότι δεν μπορούν να διατηρηθούν υψηλοί ρυθμοί οικονομικής μεγέθυνσης χωρίς να έχει εξασφαλισθεί κοινωνική συνοχή, νέες θέσεις εργασίας και συνετή διαχείριση του περιβάλλοντος. 

Το περιβάλλον είναι ένας από τους τρεις πυλώνες της αειφόρου ανάπτυξης για την επίτευξη της οποίας απαιτείται αποτελεσματική υλοποίηση δέσμης πολιτικών, στη βάση της όσο το δυνατόν μεγαλύτερης συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών, ώστε να αναδειχθούν οι ιδιαιτερότητες και προτιμήσεις, έτσι όπως εκφράζονται σε τοπικό επίπεδο, αλλά και να ενταχθούν στη αναπτυξιακή διαδικασία κοινωνικές ομάδες και στρώματα, τα οποία μέχρι σήμερα, σε πολλές περιπτώσεις, ήταν στο περιθώριο. 
Το σύνολο των πολιτικών και δράσεων που ήδη ακολουθούνται σε πλανητικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας σε όλους τους τομείς της ζωής με έμφαση στη βελτίωση της ενεργειακής-περιβαλλοντικής απόδοσης των πόλεων και οικισμών, στη βάση μιας νέας αντίληψης για την πολεοδομία και την αρχιτεκτονική, που φωτίζονται από την οικολογική σκέψη και πρακτική. 

Ο τομέας της κατασκευής πάσης φύσεως τεχνικών και κτιριακών έργων, βρίσκεται αντιμέτωπος με νέες δεσμεύσεις και σειρά περιβαλλοντικών απαιτήσεων, με αποκλειστικό σκοπό την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που προκαλούν στο περιβάλλον, μέσα από μέτρα ορθολογικής χρήσης και διαχείρισης φυσικών πόρων, όπως η ενέργεια και το νερό και την εξοικονόμηση πολύτιμων αγαθών «εν ανεπαρκεία».  Αυτό προϋποθέτει τη λήψη δραστικών μέτρων, στη βάση μιας άλλης ιεράρχησης προτεραιοτήτων και ενός νέου συστήματος αξιών, που επανατοποθετεί ένα βιώσιμο πλαίσιο πολεοδομικού και αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και συστήματος κατασκευής.  
Η αρχιτεκτονική και η οικοδομική οφείλει να ανταποκριθεί όχι μόνο σε λειτουργίες τεχνικές, αισθητικές και κοινωνικές παραμέτρους, αλλά και να εξασφαλίσει αντοχή του έργου στο χρόνο και υψηλή ενεργειακή και περιβαλλοντική αποδοτικότητα, αξιοποιώντας τις αρετές της φύσης προς όφελος της υγείας των ανθρώπων και του περιβάλλοντος, μέσα από την ισόρροπη διάρθρωση των μελών του έργου, την οργάνωση ιεραρχημένων σχέσεων και μεγεθών και την απόδοση μορφής. Η μέριμνα για εξοικονόμηση των φυσικών πόρων, όπως της ενέργειας και του νερού, για συγκέντρωση και διαλογή των απορριμμάτων, για την επιλογή φιλικών, στο περιβάλλον, οικοδομικών υλικών - που ανακυκλώνονται, δεν εκπέμπουν επικίνδυνα ρυπογόνα αέρια, κλπ. – προτρέπει προς ένα σχεδιασμό που αναζητά τρόπους, ώστε να αξιοποιήσει τις κλιματικές παραμέτρους και να συνθέσει ένα σύνολο του οποίου τα επί μέρους στοιχεία συνεργάζονται και αποδίδουν το βέλτιστο, προς όφελος της απόδοσης. 

Η εποχή μας επιβάλλει, με επιτακτικό τρόπο, μια συνολική αναβάθμιση του κτιστού περιβάλλοντος και, εν γένει, των οικισμών μας και ακριβώς για αυτό αρχίσαμε να συνειδητοποιούμε όλοι και ιδιαίτερα οι αρχιτέκτονες, ότι πρέπει να δούμε τις πόλεις και τα κτίριά μας διαφορετικά, ώστε με μεράκι, φροντίδα και ενδιαφέρον να σχεδιάσουμε με «ορθό», άρα «λογικό» τρόπο τα σύγχρονα κτίρια. Τα κτίρια του αύριο θα είναι υγιή κτίρια, ενεργειακά και περιβαλλοντικά αποδοτικά. Θα προσφέρουν υψηλή ποιότητα, θαλπωρή και άνετες συνθήκες διαβίωσης. Θα είναι όχι μόνο πιο ελκυστικά, αλλά και πιο αποδοτικά, συμβάλλοντας στον περιορισμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου – κυρίως CO2 – άρα και στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Αρκεί να λάβουμε σοβαρά υπόψη ότι ο σχεδιασμός των πόλεων και των κτιρίων μας θα πρέπει να υπακούει στους φυσικούς νόμους και στην «οικονομία της φύσης», να σέβεται τους φυσικούς νόμους και την πολιτιστική κληρονομιά και να χρησιμοποιεί με σύνεση τους φυσικούς πόρους. 
1.
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ
Η αλλαγή του κλίματος
 αμφισβητήθηκε στο παρελθόν και σε οποιεσδήποτε προσπάθειες για την έγκαιρη αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού αντέδρασαν λόμπι ισχυρών συμφερόντων. Πλέον όμως αυτή η πραγματικότητα είναι αδιαμφισβήτητη. Ακραία καιρικά φαινόμενα όπως πλημμύρες, τυφώνες και καύσωνες, το λιώσιμο μεγάλου ποσοστού των αιώνιων πάγων μέσα σε μερικές δεκαετίες και η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της γης είναι αδιαμφισβήτητες, δυστυχώς, αποδείξεις για ένα φαινόμενο που είναι ήδη πραγματικότητα.

Ζωντανές είναι ακόμη οι εικόνες από τις επιπτώσεις των τυφώνων Ρίτα και Κατρίνα, που σάρωσαν πρόσφατα την Αμερική, του El Ninio, και των πρόσφατων «τσουνάμι» ή/και σεισμών, σκοτώνοντας και ξεσπιτώνοντας χιλιάδες ανθρώπους. Από το καλοκαίρι του 2003 και μετά ασυνήθιστοι καύσωνες σκότωσαν χιλιάδες ανθρώπους στην Ευρώπη, πυρκαγιές σαρώσανε τα τελευταία χρόνια στην Ισπανία, Γαλλία και Ιταλία, πλημμύρες και καταρρακτώδεις βροχές πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 

Δισεκατομμύρια ανθρώπων βρίσκονται  σε μεγάλο κίνδυνο από θύελλες, πλημμύρες και ξηρασίες στα χρόνια που μας έρχονται, εν μέρει ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας ανόδου της θερμοκρασίας της γης. 
«Μέχρι το 2025, ο μισός παγκόσμιος πληθυσμός θα ζει στις επικίνδυνες περιοχές για θύελλες και άλλα καιρικά ακραία φαινόμενα», αναφέρει το εν λόγω συμβούλιο, με στοιχεία που μαζεύτηκαν από τα Ηνωμένα Έθνη και άλλους εμπειρογνώμονες. Το οικονομικό κόστος θα είναι τεράστιο, ειδικά γιατί οι φτωχές χώρες έχουν μεγάλη πιθανότητα να αντιμετωπίσουν τέτοια γεγονότα. 

«Τα ήδη ακραία ρεκόρ του καιρού συνεχώς μεγαλώνουν και χειροτερεύουν ενώ οι προκύπτουσες υδρομετεωρολογικές καταστροφές προξενούν ζημιές στα ζώα και αναστατώνουν τις εθνικές οικονομίες», αναφέρει ο William Cosgrove,  Πρόεδρος ενός think tank, που εδρεύει στη Μασσαλία, για τους χρήστες και τους προμηθευτές του νερού για την κοινωνική και την οικονομική ανάπτυξη. 

«Το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι οι περισσότερες χώρες δεν είναι έτοιμες να ασχοληθούν επαρκώς με τις μεγάλες φυσικές καταστροφές που γίνονται τώρα, μια κατάσταση που θα γίνει πολύ χειρότερη, με τις θύελλες και τις ξηρασίες να γίνονται κυρίαρχες», είπε.

Η αναμενόμενη κλιματολογική αλλαγή κατά τη διάρκεια του 21ου αιώνα θα εντείνει περαιτέρω τον υδρολογικό κύκλο, με τις βροχερές εποχές να γίνονται μικρότερες και εντονότερες σε μερικές περιοχές, ενώ οι ξηρασίες σε άλλες περιοχές θα αυξηθούν περισσότερο σε διάρκεια, οι οποίες θα μπορούσαν να φέρουν κίνδυνο στα είδη και τις συγκομιδές.

Ένα άλλο αποτέλεσμα της κλιματικής αλλαγής θα είναι ο κίνδυνος συχνότερων, και ενδεχομένως περισσότερο έντονων  θυελλών ή άλλων ακραίων καιρικών γεγονότων. Ένα μέρος του προβλήματος, πρόσθεσε, ήταν αυτό της ανθρώπινης κατοικίας στις επικίνδυνες περιοχές, όπως η καταπάτηση εδάφους στις κοίτες που πλημμυρίζουν.
Το οικονομικό κόστος των ακραίων καταστροφών και των πλημμύρων είναι αρκετό και θεωρείται ότι θα αυξηθεί, χτυπώντας έτσι τα φτωχότερα έθνη πολύ σκληρότερα. Από το 1971 έως το 1995, οι πλημμύρες είχαν επιπτώσεις σε περισσότερους από 1.5 δισεκατομμύριο ανθρώπους, ή 100 εκατομμύρια ανά έτος. Από αυτούς οι 318.000 άνθρωποι σκοτώθηκαν και περισσότεροι από 81 εκατομμύρια έμειναν άστεγοι.
Επιπλέον, ο αριθμός των σημαντικών καταστροφών λόγω πλημμύρων έχει αυξηθεί αδυσώπητα. Υπήρξαν έξι στη δεκαετία του '50, επτά στη δεκαετία του '60, οκτώ στη δεκαετία του '70, 18 στη δεκαετία του '80 και 26 στη δεκαετία του '90.

Οι ξηρασίες γίνονται πιο σοβαρές και περισσότερο διαδεδομένες. Μέχρι το 45% των αναφερόμενων θανάτων από τις φυσικές καταστροφές μεταξύ του 1992 και του 2001 έγιναν από τις ξηρασίες και τους λιμούς. Οι πιο τρωτές κοινότητες είναι οι λαοί που καταλαμβάνουν τα οριακά αγροτικά και αστικά περιβάλλοντα.
Ήδη κτύπησε συναγερμός για τις χώρες στην Αφρική, λόγω των πρωτοφανών ξηρασιών, που πολλές έχουν δοκιμάσει. Αυτό, ίσως, να είναι σήμα για τη διαδεδομένη κλιματική αλλαγή. Για παράδειγμα η δεξαμενής Akosombo της Γκάνας, μια τεράστια λίμνη που δημιουργήθηκε το 1966 και που παρείχε συγχρόνως το 95% των αναγκών ηλεκτρισμού αυτής της χώρας,  και άφηνε αρκετή ηλεκτρική ενέργεια για εξαγωγή στις γειτονικές χώρες.

Όμως τώρα η λίμνη έμεινε η μισή λόγω των λιγότερων βροχοπτώσεων. Αυτό φυσικά είχε έναν τεράστιο οικονομικό αντίκτυπο, γιατί η ηλεκτρική ενέργεια τώρα πρέπει να παραχθεί από άλλες πηγές και, μερικές φορές, πρέπει να μοιραστεί.

Η άνοδος της θερμοκρασίας της Γης, θα σημάνει ότι οι σε παγκόσμιο επίπεδο φτωχότερες χώρες, θα μπορούσαν να χάσουν μέχρι και το ένα τέταρτο της παραγωγής των τροφίμων τους, λένε οι επιστήμονες σε ένα συνέδριο που διοργανώνεται στο Αμστερνταμ από τις 10 έως τις 13 Ιουλίου. 

Οι 40 αυτές χώρες που πιθανόν να χτυπηθούν από τα πιό χειρότερα, έχουν έναν συνολικό πληθυσμό περίπου δύο δισεκατομμύρια ανθρώπων. Περίπου 450 εκατομμύρια από αυτούς ήδη υποσιτίζονται, και ο αριθμός αυτός θα αυξηθεί αναπόφευκτα. 

Στη Νότια Ασία, όπου ζουν τα δύο τρίτα του κόσμου, η Ινδία θα χάσει 125 εκατομμύρια τόνους δημητριακών ετησίως από την παραγωγή της. Αλλά αντιθέτως πολλές αναπτυγμένες χώρες, μπορούν να αναμείνουν μεγαλύτερες συγκομιδές δεδομένου ότι το κλίμα συνεχίζει να θερμαίνεται προς τα επάνω. 
2.
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΥΜΑΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ

Σήμερα, ο περιορισμός των άμεσων επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών στους πληγέντες πληθυσμούς και κυρίως στους φτωχούς, που είναι άμεσα θιγόμενοι, καθώς και η αποτελεσματική και άμεση αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών θεωρείται ένα μείζον πανανθρώπινο ζήτημα. Η διεθνής κοινότητα έχει ιδιαίτερα ευαισθητοποιηθεί και παρεμβαίνει με κάθε πρόσφορο τρόπο, ενώ κυρίαρχο πρόβλημα εξακολουθεί να παραμένει το ζήτημα της άμεσης αποκατάστασης και στέγασης των θυμάτων μεγάλων φυσικών καταστροφών.

Ηγετικό ρόλο στην πρόληψη των φυσικών καταστροφών, καθώς και στην προστασία και άμεση αποκατάσταση των θυμάτων έχει η UN-HABITAT, σύμφωνα με την Habitat Agenda και προς τούτο παίζει κύριο ρόλο στην εφαρμογή του προγράμματος του ΟΗΕ για τη «Διαχείριση των φυσικών καταστροφών», που στοχεύει στην  υποστήριξη των εθνικών κυβερνήσεων και των τοπικών αυτοδιοίκησεων μέσω σειράς μέτρων. Έμφαση αποδίδεται στην ανάπτυξη τεχνικών και εργαλείων, στην επιμόρφωση και εκπαίδευση και στη συνεργασία.  

Σαν επακόλουθο της προβληματικής για την αυξανόμενη παρουσία φαινομένων που υποβαθμίζουν τη ζωή στους ανθρώπινους οικισμούς : μεγάλες πληθυσμιακές πυκνότητες, ανεξέλεγκτη ανάπτυξη, έλλειψη σωστής υποδομής και σχεδιασμού, περιβαλλοντική υποβάθμιση και κατασπατάληση φυσικών πόρων, αύξηση φτώχειας, ανεργίας, αστέγων και γενικότερα φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού, τόσο στις αναπτυγμένες όσο και στις αναπτυσσόμενες χώρες, οι κυβερνήσεις και εθνικές αντιπροσωπείες των χωρών μελών του ΟΗΕ δεσμεύτηκαν το 1996 (στη Δεύτερη Παγκόσμια Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οικισμούς -HABITAT II) σε ένα πλαίσιο αρχών, προτεραιοτήτων και δράσεων, με στόχο την εξασφάλιση βιώσιμων οικισμών και επαρκούς στέγης για όλους τους πολίτες τους (Habitat Agenda).
Η Habitat Agenda  αποτελεί το Παγκόσμιο Σχέδιο Δράσης για τους Ανθρώπινους Οικισμούς του οποίου ο στόχος είναι να επισημάνει όλες εκείνες τις παραμέτρους που πρέπει να συνεκτιμώνται προκειμένου η ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών να εγγυάται την ασφαλή, υγιεινή, και ισόνομη διαβίωση των κατοίκων και την επαρκή και ικανοποιητική στέγη για όλους  σε ένα  βιώσιμο οικιστικό περιβάλλον. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην Habitat Agenda οι χώρες που μετείχαν στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη δεσμεύτηκαν σε ένα πολιτικό, οικονομικό, περιβαλλοντικό, ηθικό και πνευματικό όραμα των Ανθρώπινων Οικισμών, βασισμένο στις αρχές της ισότητας, της αλληλεγγύης, του εταιρισμού, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της εκτίμησης και της συνεργασίας.
Το δικαίωμα σε κατάλληλη βιώσιμη στέγη είναι κεντρικό μήνυμα και εντολή του Διεθνούς Οργανισμού UN-HABITAT, που εκφράζεται μέσω ενημερωτικών δράσεων και αναφέρεται στις ανάγκες των κοινωνικών ομάδων που έχουν πληγεί. Συχνά επιλέγεται η μεταφορά πληθυσμών σε άλλες, πιο ασφαλείς περιοχές, αλλά σε κάθε περίπτωση το ζητούμενο είναι η στέγασή τους σε βιώσιμες συνθήκες και η δημιουργία νέων βιώσιμων οικισμών, όπου θα παρέχονται οι αναγκαίες υποδομές.

Η στέγη προσδιορίζεται ως δικαίωμα όλων των πολιτών, ενώ με τους όρους: «επαρκής», «κατάλληλη», «βιώσιμη» η έννοια της στέγασης ορίζεται με πολύ ευρύτερο τρόπο  από την εξασφάλιση ενός οποιουδήποτε καταλύματος : Η κατοικία θα πρέπει να πληροί κάποιους ελάχιστα αποδεκτούς όρους ποιότητας σε ότι αφορά τα υλικά και τον τρόπο κατασκευής (αντοχή κατασκευής, ηλιασμός, αερισμός) και τις βασικές υποδομές (ηλεκτρισμό, ύδρευση, αποχέτευση, θέρμανση). Θα πρέπει να είναι σε θέση τέτοια που να εξασφαλίζεται στο νοικοκυριό η εύκολη πρόσβαση στις συγκοινωνίες, την εργασία και τις κοινωνικές υποδομές (σχολεία, νοσοκομεία κλπ). Θα πρέπει επίσης να έχει επαρκές μέγεθος σε σχέση με το μέγεθος του νοικοκυριού και χώρους που να καλύπτουν τις ανάγκες των μελών του για ιδιωτικότητα. Τέλος, όλα τα παραπάνω στοιχεία στέγασης θα πρέπει να διατίθενται σε προσιτό κόστος. 

Το ζήτημα, ωστόσο, είναι πολύπλοκο και απαιτεί συντονισμένες δράσεις και κατάλληλα εργαλεία. Για το λόγο αυτό ο Οργανισμός UN-HABITAT έχει εκπονήσει σειρά ολοκληρωμένων στρατηγικών που αφορούν αρχικά σε άμεσες δράσεις αντιμετώπισης της κρίσης και σε δεύτερη φάση στον πολεοδομικό σχεδιασμό ή επανασχεδιασμό, στην υλοποίηση έργων υποδομής και στην παροχή μόνιμης κατοικίας. 
3.
Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Με δεδομένα τα παραπάνω ζητήματα που απορρέουν από την ανάγκη άμεσης αποκατάστασης πληγέντων πληθυσμών και του ότι όλες οι παγκόσμιες προσπαθειες στο θέμα της στέγασης συγκλίνουν στην εξασφάλιση περιβαλλοντικής και ενεργειακής αποδοτικότητας, το επάγγελμα του αρχιτέκτονα πρόκειται να αντιμετωπίσει αλλαγές και να προσαρμοστεί στις νέες συνθήκες.

Οι δύο τελευταίες δεκαετίες έφεραν πραγματική επανάσταση στις αντιλήψεις για τον σχεδιασμό των κτιρίων: H ανάγκη για μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης, ως μέσο για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, αλλά και η ανάδυση νέων τεχνολογιών δημιούργησαν ένα πραγματικό κίνημα, με την ονομασία «οικολογική ή αειφορική δόμηση». Τα «πράσινα κτίρια» δεν είναι πλέον φουτουριστικές κατασκευές, αλλά προχωρημένα προϊόντα της τεχνολογικής εξέλιξης που υπακούουν στις απαιτήσεις για νέα ποιότητα. Είναι κτίρια που ικανοποιούν σε μεγαλύτερο βαθμό τις ανάγκες των χρηστών, μειώνουν στο ελάχιστο τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, προστατεύουν την υγεία των ενοίκων και τα οικοσυστήματα. Υπακούουν, εν τέλει, στις απαιτήσεις της αειφορίας που σιγά σιγά περνάει από τη θεωρία στην πράξη, από το όραμα στην καθημερινότητα των ανθρώπων. 

Είναι επομένως ουσιώδες να υπάρξει ευρύτερη πληροφόρηση και διάδοση σχετικά με τους κανόνες που διέπουν πλέον το επάγγελμα του αρχιτέκτονα σε όλες της χώρες του πλανήτη, αλλά και τις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες – καθαρές – τεχνολογίες δόμησης και η βιοκλιματική αρχιτεκτονική.

Η ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων για αειφόρο Αρχιτεκτονική και κατασκευή για την προσωρινή στέγαση πληθυσμών που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές θεωρείται μείζον ζήτημα της παγκόσμιας κοινότητας. Τις τελευταίες δύο δεκαετίες περισσότεροι από 200 εκατομμύρια ένθρωποι πλήτονται ετησίως από φυσικές καταστροφές, όπως σεισμοί, πλημμύρες, τυφώνες, κυκλώνες, ξηρασία, τσουνάμι, εκρήκεις ηφαιστείων, κ.λ.π. που προκαλούν την απώλεια πολλών ανθρώπινων ζωών και μεγάλες καταστροφές στην οικονομική και κοινωνική υποδομή και στα ευαίσθητα φυσικά οικοσυστήματα.

Η πρόκληση της προσφοράς προσωρινής στέγης, που θα παρέχει ασφάλεια, θερμομόνωση και ενεργειακή αυτονομία κα αποτελεσματική και άμεση αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών θεωρείται μείζον ζήτημα, σε παγκόσμιο επίπεδο και το ΤΕΕ, ως το επιστημονικό και επαγγελματικό όργανο των Ελλήνων Μηχανικών, παρεμβαίνει σε διεθνές επίπεδο με σκοπό την ευαισθητοποίηση κυβερνήσεων και κοινωνικών ομάδων για το ζήτημα της προστασίας και της επείγουσας προσωρινής στέγασης των θυμάτων μεγάλων φυσικών καταστροφών σε βιώσιμες συνθήκες, παρέχοντας αρχιτεκτονικά κελύφη που θα εξασφαλίζουν ενεργειακή αυτονομία για ηλεκτροφωτισμό και θέρμανση και εν γένει περιβαλλοντική αποδοτικότητα (πόσιμο νερό, λοιπές αναγκαίες υποδομές) αξιοποιώντας τις δυνατότητες που προσφέρειη Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική, που υπηρετεί τον Άνθρωπο και προστατεύει το περιβάλλον. 
Το θέμα του Διεθνούς Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού ανταποκρίνεται στις νέες αυτές προκλήσεις, που απορρέουν από τις επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών στο περιβάλλον και στον άνθρωπο και από την ανάγκη καταπολέμηςη της κλιματικής αλλαγής μέσω της αυξημένης ενενργειακής απόδοσης. 

Η πρωτοβουλία αυτή του ΤΕΕ είναι εξαιρετικά πρωτότυπη, δεδομένου ότι οι εφαρμογές των ήπιων μορφών ενέργειας σε προσωρινά κελύφη (μετά από σεισμούς, πλημμύρες, πυρκαγιές, τυφώνες κ.λ.π.) θα επιτρέψουν τη διαβίωση των θυμάτων για ένα ικανό χρονικό διάστημα σε κατάλληλες συνθήκες, με την εξασφάλιση ηλεκτρικής ενέργειας και θέρμανσης από ΑΠΕ, καθώς και πόσιμου νερού και θα τους εξασφαλίσουν άνετες, βιώσιμες συνθήκες, προστασία και στήριξη μετά από το ψυχολογικό σοκ της καταστροφής και της απώλειας.  
Αναδεικνύεται έτσι η σημασία και ο ρόλος της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής στο σχεδιασμό όχι μόνο σύγχρονων κτιρίων, αλλά και προσωρινών μικρών κατοικιών με βάση το τοπικό κλίμα, που μπορεί να εξασφαλίσει συνθήκες θερμικής και οπτικής άνεσης, αξιοποιώντας την ηλιακή ενέργεια και άλλες περιβαλλοντικές πηγές αλλά και τα φυσικά φαινόμενα του κλίματος. Αντίθετα με την *ηλιακή* αρχιτεκτονική (Solar Archite-cture), ο βαθμός στον οποίο ο βιοκλιματικός σχεδιασμός σήμερα αξιοποιεί το τοπικό κλίμα ποικίλλει, γεγονός που παρέχει μία ευελιξία ως προς τους τρόπους αρχιτεκτονικής έκφρασης και τις δυνατότητες εφαρμογής (μέσα από πολύ απλές τεχνικές και επεμβάσεις έως και πολύπλοκα παθητικά ηλιακά συστήματα). 

Η χρήση της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής σε ανάλογες, δύσκολες, συνθήκες δεν αποτελεί καινοτομία. Από έρευνες των ανθρωπολόγων ξέρουμε πως, απέναντι και σε πολύ πιο δύσκολες συνθήκες, οι άνθρωποι έβρισκαν πάντοτε τον τρόπο να προσαρμόζονται. Ιδιαίτερα οι πρωτόγονοι λαοί οι οποίοι ήταν αναγκασμένοι να «δουλεύουν μέσα σε μια οικονομία των περιορισμένων πόρων», δεν είχαν το περιθώριο να κάνουν λάθη ή να σπαταλήσουν πολύτιμες πρώτες ύλες και αγαθά. Εξάλλου, οι τεχνολογίες τους ήταν τόσο ανεπτυγμένες όσο ακριβώς χρειαζόταν για να εξασφαλιστεί ένα μίνιμουμ επιβίωσης σε ένα πολύ πιο «εχθρικό» περιβάλλον. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι παραδοσιακές κοινωνίες αξιοποίησαν με σοφία αυτό που ήταν διαθέσιμο στη φύση.
«Μελετώντας τους τρωγλοδύτες (Matmata) της Σαχάρας, τα Bungalows των αποίκων της Αυστραλίας και τα υπόσκαφα της Σαντορίνης μπορούμε να καταλάβουμε τι σήμαινε για την αρχαιότητα η πολεοδομία της Πριήνης και της Μαρώνειας. Μπορούμε να δούμε τον ρόλο που έπαιζε η σωστή θέση του σπιτιού μέσα στον χώρο (στο οικόπεδο θα λέγαμε σήμερα), ο κατάλληλος προσανατολισμός, η λειτουργική κάτοψη και η επιλογή των υλικών, όχι με βάση τη μόδα, αλλά με βάση τις ανάγκες που έπρεπε να εξυπηρετηθούν»
. 

Πρότυπες εφαρμογές βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής είναι ενσωματωμένος στην αρχιτεκτονική των περισσότερων παραδοσικαών κατοικών και οικισμών σε όλο τον κόσμο, αλλά και διακεκριμένων αρχιτεκτόνων και μελετητών, με έργα παραδείγματα (ή και πειραματισμούς) από τα οποία όχι μόνο προάγεται η γνώση, αλλά και αποδεικνύονται τα πολλαπλά οφέλη που προκύπτουν από τη συμβίωση του αρχιτεκτονικού έργου με το περιβάλλον και το κλίμα. Βασικά στοιχεία του βιοκλιματικού σχεδιασμού αποτελούν τα Ηλαικά συστήματα – παθητικά και ενεργητικά – που ενσωματώνονται στα κελύφη με στόχο την αξιοποίηση των περιβαλλοντικών πηγών για θέρμανση, ψύξη και φωτισμό. 
O βιοκλιματικός σχεδιασμός, αν και είναι ενσωματωμένος στην αρχιτεκτονική που χαρακτηρίζει κάθε τόπο σε ολόκληρη τη γη, θεωρείται από πολλούς ως μία νέα θεώρηση στην αρχιτεκτονική και σχετίζεται με την οικολογία περισσότερο, παρά με την αρχιτεκτονική και την ενέργεια και την εξοικονόμηση που δύναται να επιφέρει. 

Παρά ταύτα, η βιοκλιματική αρχιτεκτονική έχει αποτελέσει παγκοσμίως κατά τις τελευταίες δεκαετίες βασική προσέγγιση στην κατασκευή κτιρίων, ενώ στα περισσότερα κράτη αποτελεί πλέον βασικό κριτήριο σχεδιασμού μικρών και μεγάλων κτιρίων το οποίο λαμβάνεται υπόψη από όλους τους μελετητές αρχιτέκτονες και μηχανικούς. Και αυτό, λόγω των χαμηλότερων απαιτήσεων ενέργειας για τη θέρμανση, το δροσισμό και το φωτισμό των κτιρίων που προκύπτουν από την πρακτική της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής και τα πολλαπλά οφέλη που συνεπάγεται: ενεργειακά (εξοικονόμηση ενέργειας), οικονομικά (μείωση κόστους Η/Μ εγκαταστάσεων), περιβαλλοντικά (μείωση ρύπων) και κοινωνικά (θερμική και οπτική άνεση). 
Η βιοκλιματική αρχιτεκτονική χαρακτηρίζεται από μια προσέγγιση που στηρίζεται στη λογική της οικονομίας της φύσης, δηλαδή είναι μια οικολογική προσέγγιση, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την παραγωγή έργων που αντέχουν στο χρόνο και κυρίως ελαχιστοποιούν τις επιπτώσεις που προκαλούν, από την κατασκευή, λειτουργία και κατεδάφισή τους, στο μικροκλίμα, το τοπικό περιβάλλον, το παγκόσμιο κλίμα (με την υπερθέρμανση του πλανήτη).

Όπως και κατά το παρελθόν έτσι και σήμερα το σύγχρονο αρχιτεκτονικό έργο, για να επιζήσει στο χρόνο χωρίς να προκαλεί ζημιά στο περιβάλλον, πρέπει να εξασφαλίζει τη δυνατότητα επιβίωσης των φυσικών στοιχείων - πόρων. 

Αναζητούνται και πάλι λύσεις όπου η αρχιτεκτονική παρέμβαση στο φυσικό χώρο, από αμυντική ή επιθετική που ήταν κατά περιόδους, θα γίνει και πάλι επέμβαση προσαρμογής σε αυτόν με σκοπό την εξασφάλιση της ισορροπίας ανάμεσα στις εσωτερικές δυνάμεις του έργου και στις εξωτερικές του περιβάλλοντος. 

Είναι λοιπόν ευνόητο ότι ο διαγωνισμός αυτός θα δώσει την ευκαιρία στους αρχιτέκτονες να προβληματιστούν και να προτείνουν ιδέες που θα αξιοποιούν, με τον πιο αποδοτικό τρόπο, τον φυσικό χώρο και τις φυσικές του ιδιότητες, που θα προσαρμόζονται στις ιδιαίτερες απαιτήσεις του θέματος του διαγωνισμού, χωρίς να απειλούν το φυσικό περιβάλλον.
«Η πίστη σε ένα σύγχρονο αρχιτεκτονικό ιδανικό μπορεί να ανοίξει την όραση για μια αληθινή μνήμη. Και αυτή ακριβώς η μνήμη μπορεί να οδηγήσει σε ένα οδοιπορικό στο χθες, να φωτίσει αξιόλογα έργα και να οδηγήσει στις ρίζες της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, μέσα από τη συνάντηση με την ορθότητα, τη σύνεση, τη λογική, αλλά και την έμπνευση, τη φαντασία και τη σοφία που χαρακτηρίζουν τους παραδοσιακούς οικισμούς και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική»
.

____________________
ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ / ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ





Ανακοίνωση Διεθνούς Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού


«Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική & Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, στην υπηρεσία των θυμάτων μεγάλων Φυσικών Καταστροφών».
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� Αρχιτέκτων d.p.l.g. -  πολεοδόμος, τ. Γενική Επιθεωρήτρια Περιβάλλοντος, ΥΠΕΧΩΔΕ, επικεφαλής Τεχνικής Επιτροπής Διαγωνισμού


� Σύμφωνα με το πόρισμα της Διακυβερνητικής Επιτροπής για τις Κλιματικές Αλλαγές (IPCC, ένα σώμα χιλιάδων επιστημόνων που έχει συσταθεί από τα Ηνωμένα Έθνη και τον Παγκόσμιο Μετεωρολογικό Οργανισμό), η μέση θερμοκρασία της επιφάνειας του πλανήτη αναμένεται να αυξηθεί από 1,4 έως 5,8 βαθμούς Κελσίου ως το 2100 αν συνεχίσει η εξάρτηση της ανθρωπότητας από τα ορυκτά καύσιμα. Μία άλλη έρευνα προβλέπει ότι το ένα τρίτο των ζωντανών οργανισμών πάνω στην γη θα εξαφανιστεί μέχρι το 2050 καθώς πολλοί από αυτούς δε θα μπορέσουν να προσαρμοστούν σε τόσο γρήγορα μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ήδη έχει καταγραφεί αύξηση της μέσης θερμοκρασίας κατά 0,6 βαθμούς, ενώ στην Ευρώπη η μέση θερμοκρασία αυξήθηκε κατά 0,9 βαθμούς Κελσίου. 





� Απόσπασμα κειμένου του Ηλία Ευθυμιόπουλου, τ. Υφυπουργού Περιβάλλοντος


� Απόσπασμα από το βιβλίο της Μαργαρίτας Καραβασίλη: «Πράσινα Κτίρια για ένα Πράσινο Μέλλον» Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική – Οικολογική Δόμηση, 1999, έκδοση π-synetms – Ευώνυμος Οικολογική Βιβλιοθήκη 
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