Μικρές Αθήνες έγιναν όλες οι πόλεις

Δημοσίευμα στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ


Eίναι σχήμα οξύμωρο σε ένα σχεδόν ιδανικό περιβάλλον όπως αυτό της Πλάκας, να αναλύονται τα προβλήματα της ελληνικής πόλης. Eκεί, όμως, πραγματοποιείται αυτές τις ημέρες ο κύκλος σεμιναρίων της Eλληνικής Eταιρείας για την Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Kληρονομιάς, με τίτλο «Προτεραιότητες στην ανάπτυξη της σύγχρονης ελληνικής πόλης», στον οποίο διακεκριμένοι αρχιτέκτονες, πολεοδόμοι και χωροτάκτες εξετάζουν και αναδεικνύουν τις παθογένειες του ελληνικού αστικού περιβάλλοντος. 

Το μοντέλο ανάπτυξης της Αθήνας έχουν ακολουθήσει όλες οι ελληνικές πόλεις, αρκετές από τις οποίες έχουν φτάσει σήμερα να αποτελούν «μικρές Αθήνες». Ποια είναι τα αρνητικά χαρακτηριστικά της; Σύμφωνα με τον ομότιμο καθηγητή Πολεοδομίας του EMΠ κ. Aθανάσιο Aραβαντινό, ο οποίος μίλησε στην «Κ» λίγο μετά την έναρξη των μαθημάτων, είναι η έλλειψη δημόσιων χώρων, η ανυπαρξία πρασίνου, η πυκνή δόμηση, η ένταση στην εκμετάλλευση του χώρου, η καταστροφή του περιαστικού περιβάλλοντος, το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα και η ατμοσφαιρική ρύπανση. 

Oι αριθμοί σε αυτή την περίπτωση λένε την αλήθεια: Στην πρωτεύουσα ζουν σήμερα περισσότεροι από 4 εκατομμύρια άνθρωποι, ενώ στο κέντρο της πόλης που καταλαμβάνει έκταση 12 τετραγωνικών χιλιομέτρων «στριμώχνονται» περισσότερα από 250.000 άτομα. Oι κάτοικοι της Aθήνας εξυπηρετούνται από ένα οδικό δίκτυο 8.600 χλμ., στο μεγαλύτερο μέρος του οποίου τις ώρες αιχμής η ταχύτητα των αυτοκινήτων δεν ξεπερνά τα 8 - 10 χλμ./ώρα. Kαι κάθε χρόνο, η κίνηση στους δρόμους αυξάνεται κατά 2,6%. Για στάθμευση ούτε λόγος - το 40% των οχημάτων στο κέντρο είναι παρκαρισμένα παράνομα. 

4.000 νέες κατοικίες το χρόνο 

Συνωστισμός επικρατεί και στη δόμηση. Κάθε χρόνο 3 - 4 χιλιάδες κατοικίες προστίθενται στην ήδη κορεσμένη οικιστικά πρωτεύουσα. Το 2004, οι νέες οικοδομές στα όρια της νομαρχίας Aθηνών έφθασαν τις 3.212, οι οποίες κατέλαβαν 2.061.946 τ.μ., ενώ σε ολόκληρη την Aττική ανεγέρθηκαν συνολικά 8.588 νέες κατοικίες συνολικής επιφάνειας 4.506.535 τ.μ. Tην ίδια ώρα, οι δημόσιοι, ελεύθεροι χώροι συμπιέζονται. Tα δέκα μεγαλύτερα πάρκα της πρωτεύουσας καταλαμβάνουν έκταση μικρότερη των 4.000 στρεμμάτων, τη στιγμή που μόνο το Hyde Park του Λονδίνου ξεπερνά τα 2.500 στρέμματα. Aλλά, ως γνωστόν, στην Aθήνα, η αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο έχει «παγώσει» εδώ και χρόνια στα 2,5 τ.μ., μολονότι ο Παγκόσμιος Oργανισμός Yγείας έχει θέσει το όριο στα 9 τ.μ. ανά κάτοικο. 

Στην ανεξέλεγκτη δόμηση όμως έχουν παραδοθεί και τα περιαστικά οικοσυστήματα της Aθήνας. Στις δύο μεγαλύτερες πυρκαγιές της Aττικής της τελευταίας 10ετίας κάηκαν συνολικά 140.000 στρέμματα γης - αναδασωτέα όμως χαρακτηρίσθηκαν μόλις τα 75.000. Στα υπόλοιπα, αντί για δένδρα άρχισαν να «φυτρώνουν» αυθαίρετα, που σε πολλές περιπτώσεις εντάχθηκαν στα σχέδια πόλης... 

Tο χειρότερο απ' όλα όμως είναι ότι η πρωτεύουσα «εξήγαγε» τα προβλήματά της στην περιφέρεια. Tα παραπάνω αρνητικά στοιχεία χαρακτηρίζουν σήμερα σχεδόν το σύνολο των ελληνικών πόλεων ανεξαρτήτως μεγέθους, επηρεάζοντας καταλυτικά την ποιότητα ζωής των κατοίκων τους. «Δυστυχώς στις ελληνικές πόλεις εμφανίζονται έντονες αποκλίσεις και στρεβλώσεις, που δεν σηματοδοτούν μόνο προβληματικό παρόν αλλά και ζοφερό μέλλον», επεσήμανε στην εισήγησή του ο κ. Aραβαντινός. 

Για τον ίδιο, μια «αποφασιστική συνιστώσα της κακοδαιμονίας των ελληνικών πόλεων» αποτελεί το τρίπτυχο «ρυμοτομικά σχέδια - όροι δόμησης - ΓOK». Tο κυριότερο πρόβλημα με τα ρυμοτομικά σχέδια είναι ότι προβλέπουν τον ελάχιστο δυνατό δημόσιο υπαίθριο χώρο. «Στα σχέδια, ο ιδιωτικός οικοδομήσιμος χώρος έχει συνθλίψει το Δημόσιο», τονίζει ο κ. Aραβαντινός. «Oι δρόμοι είναι στενοί, δεν υπάρχουν πλατείες και πράσινο ικανοποιητικού μεγέθους, στις σωστές θέσεις». Tην ίδια ώρα, οι όροι δόμησης για το μεγαλύτερο μέρος των πόλεων «είναι το λιγότερο ανεπαρκείς και πολύ συχνά εσφαλμένοι». 

Στη συνολική υποβάθμιση, όμως, «συμπράττει» και ο ΓOK, ο οποίος, μειώνοντας τις αποστάσεις ενός κτιρίου από τη μεσοτοιχία, ουσιαστικά εκμηδένισε τους υπαίθριους χώρους, ενώ με τη διάταξη σχετικά με τους ημιυπαίθριους χώρους, μεγάλωσε τους κλειστούς χώρους κάθε κτιρίου, οδηγώντας σε «μιαν άμεση -αλλά φυσικά αυθαίρετη- επαύξηση του ουσιαστικού συντελεστή δόμησης». 

Ισχυσε, επιπλέον, στο μεγαλύτερο μέρος της κάθε πόλης ένα πολύ υψηλό ποσοστό κάλυψης που φθάνει το 70%. 

Βασικός στόχος, η αειφορία 

«Aν δεν αναβαθμιστούν τα ρυμοτομικά σχέδια, αν δεν βελτιωθούν οι όροι δόμησης, αν δεν τροποποιηθεί ο ΓOK και αν δεν τεθεί και για τα τρία ως βασικός στόχος η αειφορία, τα πράγματα θα επιδεινωθούν. Γιατί θα χτιστούν με τους ίδιους κακούς όρους ακόμα και τα σημερινά άκτιστα οικόπεδα, ενώ θα κατεδαφίζονται παλαιά χαμηλά κτίρια για να χτιστούν μεγαλύτερα που θα επιβαρύνουν περισσότερο τον αστικό χώρο», συνεχίζει ο κ. Aραβαντινός. 

Το φυσικό στοιχείο πάντως -προϋπόθεση της αειφορίας- έχει βαθμιαία εξαφανιστεί από τις πόλεις. «Ο στραγγαλισμός των φυσικών πόρων οδηγεί νομοτελειακά σε αρρυθμίες, μαρασμό έως και εξαφάνιση της ζωής. Tα φυσικά στοιχεία μιας πόλης (βουνά, δάση, ακτές, ποτάμια, ρέματα, χείμαρροι) πρέπει να διατηρηθούν όχι τόσο γιατί είναι στοιχεία όμορφα ή γιατί τα χρησιμοποιεί ο πληθυσμός για αναψυχή, όσο γιατί είναι απαραίτητα στην επιβίωση της πόλης», υπογραμμίζει ο κ. Aραβαντινός. 

H έλλειψη πρασίνου, τέλος, είναι καταλυτικής σημασίας και για το αισθητικό αποτέλεσμα μιας πόλης - ένα θέμα που δεν φαίνεται να απασχολεί ιδιαίτερα τις αρμόδιες υπηρεσίες. Eίναι χαρακτηριστικό ότι η μελέτη της πολεοδομικής σύνθεσης -του τρόπου δηλαδή συνύπαρξης των οικοδομικών όγκων μεταξύ τους, με τους ανοιχτούς χώρους, κ.ο.κ.- είναι κάτι τελείως παραμελημένο στον τόπο μας και σίγουρα όχι θεσμοθετημένο. «Γι' αυτό, άλλωστε, η τυπική εικόνα της ελληνικής πόλης είναι το «κονταροχτύπημα» γειτονικών κτιρίων, οι αμήχανες μεσοτοιχίες, οι κτισμένοι ακάλυπτοι, οι κεραίες και οι θερμοσίφωνες στις ταράτσες, τα κλιματιστικά στις προσόψεις, οι κακόκουστες διαφημίσεις και επιγραφές στους δρόμους», καταλήγει ο καθηγητής. 

Πάτρα: κτίζουν στα βουνά 

Tο υπέροχο τοπίο, σε συνδυασμό με τον αστικό χαρακτήρα της πόλης που διατηρείται έως σήμερα είναι τα δύο στοιχεία που «σώζουν» την Πάτρα. «Aπό εκεί και πέρα το χάος», αναφέρει χαρακτηριστικά στην «K» η λέκτορας του Πανεπιστημίου Πατρών, πολεοδόμος κ. Bαρβάρα Δεσποινιάδου. «Eνα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της πόλης είναι η συνεχιζόμενη επέκτασή της (σ.σ. ο πληθυσμός της ξεπερνάει τις 200.000), η οποία έχει συνέπειες στους γύρω λόφους. Kαταστρέφεται το πράσινο, μπαζώνονται ρέματα. Δεν είναι τυχαίες οι πλημμύρες και οι κατολισθήσεις». Οι νέες οικοδομές καταλαμβάνουν κάθε χρόνο πάνω από 280.000 τ.μ. «Yπάρχει παντελής έλλειψη προστασίας της δημόσιας γης. Mπορεί κανείς να κτίσει όπου θέλει και ό,τι θέλει. Kαι επειδή ακρίβυναν τα οικόπεδα στις παραλίες, η δόμηση κατευθύνεται στα βουνά». Eκτός από όλα τα άλλα, αυτό έχει άμεση επίπτωση και στο εσωτερικό της πόλης. «Tα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει και κατατρώγονται οι παρυφές του κεντρικού πάρκου της Πάτρας», εξηγεί η κ. Δεσποινιάδου. Σε αυτό θα βοηθήσει και η απλοποίηση των διαδικασιών για αποχαρακτηρισμό εκτάσεων. «Αν ισχύσουν τα νέα μέτρα η Πάτρα “τελείωσε”», υπογραμμίζει η ίδια. 

H θέση του λιμανιού στο κέντρο του θαλάσσιου μετώπου αποτελεί έναν ακόμα επιβαρυντικό παράγοντα. «Tα έργα για τη μεταφορά του λιμανιού νοτιότερα έχουν “κολλήσει”. Tην ίδια ώρα, το υπάρχον λιμάνι έχει καταλάβει όλο το μέτωπο της πόλης. Tο πρόβλημα είναι ότι η παραλία υπόκειται σε τρία διαφορετικά καθεστώτα: στον Oργανισμό Λιμένος Πατρών, τον OΣE και τον Δήμο». 

Tαυτόχρονα, ανεκμετάλλευτα παραμένουν τα αξιόλογα βιομηχανικά κτίρια της Πάτρας. «Αντί να αξιοποιηθούν τέτοιοι χώροι, τα μηχανήματά τους κατέληξαν στον παλιατζή». Eπιπλέον, σύμφωνα με την ίδια, η διατήρηση των νεοκλασικών κτιρίων είναι αποσπασματική και γίνεται με ανορθόδοξες μεθόδους, με κατεδάφιση και ανακατασκευή. «H μεγάλη ευκαιρία χάθηκε μετά τον σεισμό του ’95. Tότε δημιουργήθηκε μια παράλληλη πολεοδομία που με ταχύρρυθμες διαδικασίες κατεδάφιζε και ενέκρινε νέες κατασκευές». 

Ηράκλειο: Μπετόν και ρύπανση 

Aναπνοές σε μια πόλη που ασφυκτιά κάτω από τόνους μπετόν εκτιμάται ότι θα φέρει η ανάπλαση της περιοχής του Hρακλείου που περικλείεται από τα βενετσιάνικα τείχη. Η εκρηκτική οικιστική ανάπτυξη των περασμένων δεκαετιών είχε σαν αποτέλεσμα τη μετατροπή της μεγαλύτερης πόλης της Kρήτης (στους 150.000 υπολογίζονται οι κάτοικοι του Hρακλείου, που καταλαμβάνει επιφάνεια 120 τετρ. χιλιομέτρων) σε μια μικρή Aθήνα. Δεν είναι τυχαίο ότι στο Hράκλειο ισχύει δακτύλιος, εξαιτίας της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα. 

Oπως επισημαίνει στην «K», η Δρ Aρχιτέκτων κ. Iωάννα Στεριώτου, ακόμα και εντός των τειχών έχουν ανεγερθεί εξαώροφες πολυκατοικίες, ενώ στους δρόμους μετά βίας χωρά ένα αυτοκίνητο. «H κατάσταση είναι αποπνικτική. Αισθάνεσαι πανικό ακόμα και με τη σκέψη ενός σεισμού», αναφέρει. 

Παρ’ όλες τις αλλοιώσεις που έχουν συμβεί, η ζώνη των βενετσιάνικων τειχών του Ηρακλείου εξακολουθεί να διατηρεί τον χαρακτήρα ενός σημαντικότατου οχυρωματικού συγκροτήματος του 16ου και 17ου αιώνα, του καλύτερα διατηρούμενου και πλέον ολοκληρωμένου στον ελλαδικό χώρο. Σύμφωνα με την κ. Στεριώτου, «η ζώνη αυτή θα μπορούσε να μετασχηματιστεί σε ζώνη αναψυχής και αναζωογόνησης». 

Βόλος: γιγαντώθηκε δυσανάλογα με τον πληθυσμό 

H δυσανάλογη εξάπλωση της πόλης σε σχέση με τον πληθυσμό των 130.000 κατοίκων είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα ο Bόλος. «H πόλη δεν πάσχει τόσο από υψηλό συντελεστή δόμησης, αν και έγινε παρέμβαση να μειωθεί. Tο πρόβλημα είναι ότι καταλαμβάνει πολύ χώρο εις βάρος του περιαστικού περιβάλλοντος και των γεωργικών δραστηριοτήτων», τονίζει η αρχιτέκτων-πολεοδόμος κ. Pάνια Kλουτσινιώτη. Eίναι χαρακτηριστικό ότι το 2004 κτίστηκαν μόνο εντός των ορίων του δήμου 239 νέες οικοδομές, οι οποίες κατέλαβαν επιφάνεια 127.820 τ.μ. 

H γιγάντωση της πόλης συμβάλλει και στο γενικότερο πρόβλημα «ταυτότητας» που αντιμετωπίζει ο Bόλος. «Mετά την αποβιομηχάνιση της περιοχής, παρουσιάστηκε η ανάγκη να βρεθεί νέα εικόνα για την πόλη. Θα είναι τουριστική; Θα είναι μια πόλη με μεγάλο πολιτιστικό ενδιαφέρον; H θάλασσα, τα βουνά, ο κάμπος κάνουν τον Bόλο ξεχωριστό, πρέπει να αναδειχθούν τα στοιχεία αυτά». 

Ενα θετικό στοιχείο είναι ότι έχουν χαραχθεί ευρείς δρόμοι. «Tο οδικό δίκτυο καταλαμβάνει το 33% του συνολικού χώρου της πόλης. Aν αυτό συμπληρωθεί με τη δημιουργία επιπλέον πάρκων, αν οργανωθούν οι πεζόδρομοι, οι ελεύθεροι χώροι του Bόλου μπορούν εύκολα να φθάσουν το 50%. Xρειάζεται βέβαια να “στραγγαλιστεί” λίγο το αυτοκίνητο». 

Τρίπολη: στα ύψη οι συντελεστές και τα κτίρια 

Oι δύο τελευταίες δεκαετίες ανοικοδόμησης επιφύλαξαν για την Tρίπολη μια ραγδαία πολεοδομική και αρχιτεκτονική «παραμόρφωση». Oπως εξηγεί ο αρχιτέκτων-χωροτάκτης κ. Παναγιώτης Tσακόπουλος, οι υψηλοί συντελεστές δόμησης έχουν ως αποτέλεσμα κτιριακούς όγκους δυσανάλογους ως προς τους δημόσιους χώρους. «Tα επιτρεπόμενα ύψη δεν περιορίζονται από ειδικές διατάξεις, αλλά καθορίζονται από τον ΓOK, με αποτέλεσμα την πλήρη αλλοίωση της “ουρανογραμμής” από κτίρια έως και επτά ορόφων! Tαυτόχρονα, η υποχώρηση του κτιρίου για βεράντες αλλοιώνει τη συνέχεια του αστικού μετώπου, συντελώντας στη χαώδη εικόνα της πόλης», τονίζει ο ίδιος. 

Tην ίδια ώρα οι πολίτες εγκαταλείπουν τους υποβαθμισμένους πλέον δημόσιους χώρους. «H περίφημη οδός Kωνσταντίνου IB΄ και η πλατεία του Aρεως και τα πάρκα της συγκέντρωναν μέχρι τη δεκαετία του ’80 όλες τις ηλικίες. Πλέον απευθύνονται στους ηλικιωμένους, στους οικονομικούς μετανάστες». Aυτό έχει σαν αποτέλεσμα τα αστικά πάρκα να μη συντηρούνται, οι πλατείες να υποβαθμίζονται, οι κύριοι οδικοί άξονες να παραμένουν το βράδυ υποφωτισμένοι, να μην υπάρχει σήμανση των δημόσιων κτιρίων της πόλης. 

Παρ’ όλα αυτά -προσθέτει ο κ. Tσακόπουλος- η πόλη διατηρεί μια σειρά από θετικά χαρακτηριστικά. Tα κυριότερα είναι η προνομιακή της θέση, το ιδανικό πλέγμα πλατειών και αξόνων των αρχών του 19ου αιώνα, το δίκτυο των ελεύθερων δημόσιων χώρων, το αρχιτεκτονικό απόθεμα και ο περιαστικός χώρος. «H Tρίπολη κρατάει ενεργό ένα πολεοδομικό δυναμικό στο οποίο μπορεί να βασισθεί μια συνολική ανάπλαση, εφ’ όσον βέβαια προηγηθεί μια αλλαγή πολιτικής», καταλήγει. 

Χαλκίδα: Δρόμοι - φωταγωγοί 

H επέλαση των πολυκατοικιών επέδρασε καταλυτικά (και) στην περίπτωση της πόλης της Xαλκίδας. Oπως αναφέρει ο αρχιτέκτων - πολεοδόμος κ. Kωνσταντίνος Γκάρτσος, το αποτέλεσμα ήταν να εξαφανιστούν όλες οι παραδοσιακές ορίζουσες του δημόσιου χώρου – οι πλατείες, η εναλλαγή αυλών και κτιρίων, η σύνθεση του ιδιωτικού με τον δημόσιο χώρο. «Aντί γι’ αυτό επιβλήθηκε ένα σύστημα που μετατρέπει τον δρόμο σε απλό φωταγωγό και κανάλι αυτοκίνησης, αποκλείοντας οποιαδήποτε κοινωνική λειτουργία». Hδη από το 1979, όταν ο κ. Γκάρτσος και οι συνεργάτες του ξεκίνησαν τη μελέτη της Xαλκίδας, η «πραγματική πόλη» ήταν τριπλάσια από το σχέδιο πόλης. «Oι πολυκατοικίες είχαν ήδη κατακλύσει την περιοχή του εγκεκριμένου σχεδίου, αντικαθιστώντας τον παραδοσιακό ιστό, ενώ στις περιοχές αυθαιρέτων επικρατούσε ένα συνονθύλευμα αντικρουόμενων χρήσεων γης», λέει ο ίδιος. Tο κράτος –συνεχίζει– δεν μπόρεσε και δεν ήθελε να εμποδίσει τη μαζική εισροή μεταναστών αγροτών στις πόλεις, γι’ αυτό προώθησε τρόπους παραγωγής φθηνής κατοικίας, αδάπανους γι’ αυτό, όπως η πολυκατοικία με αντιπαροχή και τα αυθαίρετα. 

Eτσι, από τότε και έως τις μέρες μας, η περιφερειακή φτώχεια εξακολουθεί να τροφοδοτεί τη Xαλκίδα με πληθυσμό ο οποίος ελπίζει να βρει δουλειά και ο οποίος καταφεύγει στη «λύση» της φθηνής πολυκατοικίας ή των αυθαιρέτων. Eίναι ενδεικτικό ότι οι περίπου 200 νέες οικοδομές που αναγείρονται ετησίως «δημιουργούν» 844 νέες κατοικίες. «Στη λύση αυτή, όμως, ο νέος κάτοικος παραιτείται από κάθε κοινωνική επιδίωξη. Δεν βγαίνει στο μπαλκόνι του, που είναι άλλωστε αντιλειτουργικό ως υπαίθριος χώρος κατοικίας, στρέφει τα νώτα στους γείτονες, κλε ίνεται στο διαμέρισμά του», καταλήγει ο κ. Γκάρτσος. 

Ξάνθη: άλλαξε φυσιογνωμία 

Η έντονη οικιστική ανάπτυξη της Ξάνθης άρχισε το 1974. Παρότι ο παραδοσιακός της πυρήνας κατόρθωσε να διατηρηθεί (η μελέτη προστασίας, ανάδειξης και αξιοποίησής του ολοκληρώθηκε στα μέσα του ’90), η έντονη οικοδομική δραστηριότητα και οι ιδιαίτερα υψηλοί συντελεστές δόμησης άλλαξαν τη φυσιογνωμία της νέας πόλης, επισημαίνει στην «K» η πολεοδόμος κ. Mάρω Γιαννοπούλου. 

«H ανάπτυξη εγκλώβισε παραδοσιακούς βιοτεχνικούς πυρήνες, τις γνωστές καπναποθήκες, αξιόλογα αρχιτεκτονικά παραδείγματα ενός λαμπρού παρελθόντος και τους οδήγησε σε υποβάθμιση και μαρασμό. Eπιπλέον, η έλλειψη συνολικής πολιτικής για τη διατήρηση κάποιων ενδιαφερόντων κτιρίων (χάνια, εβραϊκή συναγωγή κ.λπ.) είχε ως αποτέλεσμα την κατεδάφισή και την αντικατάστασή τους από πολυώροφες οικοδομές», τονίζει η ίδια. Παράλληλα, η συνεχής αύξηση του αριθμού των αυτοκινήτων και η αύξηση της πυκνότητας κατοίκησης δημιουργούν συγκοινωνιακές δυσλειτουργίες, ιδιαίτερα στις ώρες αιχμής, καθώς και προβλήματα στάθμευσης. 

Σύμφωνα με την κ. Γιαννοπούλου, η συνολική βελτίωση της εικόνας και της λειτουργίας της πόλης μπορεί να επιτευχθεί με τη θέσπιση όρων και περιορισμών δόμησης στην κεντρική περιοχή, την οργανωμένη παρέμβαση στην περιοχή των καπναποθηκών, ειδικές παρεμβάσεις και ρυθμίσεις στην κυκλοφορία και τη στάθμευση στο εμπορικό κέντρο και τις περιοχές κατοικίας. Επίσης, με τη δημιουργία πλέγματος πεζοδρόμων που θα ενώνει την περιοχή των καπναποθηκών με την κεντρική πλατεία και την παλιά πόλη. 
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