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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ - ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ: Ομάδα «NIOBIUM»

Ο τύπος του κτιρίου που επέλεξε να μελετήσει για την τεκμηρίωση της διδακτορικής της διατριβής η καθηγήτρια του ΑΠΘ, Νιόβη Χρυσομαλλίδου το 1987, είναι μία υπαρκτή τυπική τετραώροφη πολυκατοικία της Θεσσαλονίκης. Και δεν πρόκειται για μια τυχαία επιλογή. Η Νιόβη Χρυσομαλλίδου πίστευε βαθιά μέσα της πώς ο οικιακός τομέας έπρεπε να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ενδιαφέρον των μηχανικών για βελτιωτικές επεμβάσεις, καθώς κυριαρχεί ποσοστιαία στο σύνολο του κτιριακού αποθέματος, παράλληλα με την επιτακτική κοινωνική ανάγκη βελτίωσης της ποιότητας κατασκευής της τυπικής κατοικίας.

Για την κατανόηση της σημαντικότητας της διατριβής, που εκπόνησε το 1987, θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό να  προηγηθεί μία σύντομη περιγραφή του ενεργειακού νομοθετικού πλαισίου στην Ελλάδα που ίσχυε εκείνη το 1987 (πλαίσιο που ισχύει έως και σήμερα) σε αντιπαραβολή με όσα έχουν ήδη προ ετών θεσμοθετηθεί και λειτουργούν σε μεγάλο μέρος στον Ευρωπαϊκό Χώρο.

Ο Κανονισμός Θερμομόνωσης του 1979 εξετάζει μόνο την περίοδο θέρμανσης, εστιάζοντας τις θερμικές απώλειες με αγωγιμότητα. Στην ουσία «βλέπει» μόνο την θερμική αντίσταση των δομικών υλικών.  Έτσι θεσπίζει οριακές τιμές στον μέσο συντελεστή θερμικής μεταφοράς “Κm” του κτιρίου. Οι οριακές τιμές εξαρτώνται από την σχέση επιφάνειας προς όγκο ( F/V) και από την κλιματική ζώνη που ανήκει το κτίριο (Ελλάδα των 3 κλιματικών ζωνών). Η σωστή εφαρμογή και πολύ περισσότερο ο διοικητικός έλεγχος μετά την λειτουργία του κτιρίου ανατέθηκαν κατά τα ειωθότα στον πατριωτισμό των Ελλήνων.
Σήμερα το θερμικό ισοζύγιο των κτιρίων λογίζεται  λαμβάνοντας  υπόψη: κέρδη ή απώλειες από αγωγιμότητα (με συνυπολογισμό «θερμογεφυρών»), εσωτερικά θερμικά κέρδη, ηλιακά θερμικά κέρδη για ανοίγματα αλλά και αδιαφανή στοιχεία, κέρδη ή απώλειες από εξαερισμό / βαθμό αεροστεγανότητας του δομικού φλοιού. Η θερμοχωρητικότητα της κατασκευής αλλά και της οικοσκευής λαμβάνονται πλέον υπόψη στους προϋπολογισμούς του εσωτερικού κλίματος.
Για τον υπολογισμό της ολικής ετήσιας ενεργειακής απαίτησης του κτιρίου λαμβάνεται υπόψη ακόμη η ενέργεια για ζεστό νερό χρήσης, φωτισμό και θερινό κλιματισμό. Η συμμετοχή Ανανεώσιμων τύπων ενέργειας προβλέπεται συστηματικά από τους σύγχρονους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς. Η «συνολική» θεώρηση και η αλληλεπίδραση των παραμέτρων είναι δεδομένη (“thermal Gestalt”).
Άλλωστε η εξασφάλιση ενεργειακής απόδοσης στον τομέα των κτιρίων, μέσως της εφαρμογής «Ενεργειακών Κανονισμών» αποτελεί σήμερα υποχρέωση όλων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να εκπληρώσεουν τις δεμεύσεις που ανέλαβαν με την υπογραφή του Πρωτοκόλλου Kyoto σχετικά με τον περιορισμσό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και ιδιαίτερα του διοξειδίου του άνθρακα με αποκλειστικό σκσοπό τον περιορισμό των παγκόσμιων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής.

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 18 χώρες είχαν, από το 2000, θέσει σε εφαρμογή ανάλογους Κανονισμούς Ενεργειακής απόδοσης, με εφαρμογή σε όλα τα νέα κτίρια καθώς και στις επεκτάσεις και ανακαινίσεις παλαιών κτιρίων. Σε 6 από αυτές τις χώρες, οι κανονισμοί περιείχαν άρθρα σχετικά με την υποχρεωτική εφαρμογή σε υφιστάμενα κτίρια. Σήμερα ο πλέον κοινός δείκτης στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο δείκτης Ενεργειακής Απόδοσης (ΕΡ) ή κάποια μορφή έκφρασης της κατανάλωσης ενέργειας με την ισοδύναμη εκπομπή διοξειδίου του άνθρακα.

Ο σχολιασμός της διατριβής γίνεται επιγραμματικά εστιάζοντας σε βασικούς τομείς, στους οποίους θεωρούμε ότι η ίδια η καθηγήτρια έδωσε το μεγαλύτερο βάρος, μετά από προσεκτική μελέτη της διατριβής σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια για κάθε θέμα, στην οποία είχαμε δυνατότητα πρόσβασης.

Ταυτόχρονα επιχειρείται ανάλυση της συνολικής αξίας του έργου σε σχέση με την εκπαίδευση και τους Δημόσιους Φορείς.

Η διατριβή του 1987 αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο του επιστημονικού έργου της Νιόβης για τους παρακάτω λόγους:
· Ο αναλυτικός και συνθετικός χαρακτήρας της διατριβής σε συνδυασμό με το διδακτικό ταμπεραμέντο της καθηγήτριας, κάνουν το περιεχόμενο στιβαρό και χρηστικό στην καθημερινή πρακτική του δομικού μηχανικού. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι πολλοί πίνακες και διαγράμματα (πάνω από 180) που η ίδια έφτιαξε για γρήγορους υπολογισμούς (εποχή του λογαριθμικού κανόνα στα Πολυτεχνεία). Αυτό αποδεικνύει ότι η διατριβή  εκπονήθηκε με κύριο γνώμονα να αποτελέσει εύχρηστο χρηστικό εργαλείο για τον φοιτητή και τον επαγγελματία μηχανικό. Ξεκινώντας ιστορικά από την πρώτη πετρελαϊκή κρίση, εξηγεί με στατιστικά στοιχεία την αναγκαιότητα λήψης μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στον δομημένο αστικό χώρο. Υποστηρίζει ότι εάν ο αυριανός Αρχιτέκτονας μπορεί και διαχειρίζεται τα ενεργειακά θέματα, τότε έχει ακόμη περισσότερες ιδέες για νέες μορφές και πρωτότυπη δημιουργία. Με τον τρόπο αυτό η υποψήφια δόκτωρ του 1987, προτείνει στην ουσία ένα Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για Αρχιτέκτονες.

· Είναι η πρώτη καταγραμμένη Ελληνική Ολιστική θεώρηση στην Ενεργειακή Ανάλυση των Κτιρίων. Συγκεντρώνει όλη την έως τότε διαθέσιμη Ευρωπαϊκή γνώση και την διαχειρίζεται με εξαιρετικά ώριμο τρόπο. Συγκεκριμένα, πραγματεύεται κάθε παράμετρο επιρροής της ενεργειακής συμπεριφοράς με μελέτη ευαισθησίας στο πιθανό πεδίο μεταβολής της. Η χρήση της έννοιας της «παραμετροποίησης προβλήματος» στη δεκαετία του 80, κρίνεται τουλάχιστον άξια λόγου και προσοχής.
· Έχουν περάσει 8 μόλις χρόνια από την έναρξη εφαρμογής του Κανονισμού Θερμομόνωσης του 1979 και η Νιόβη Χρυσομαλλίδου γίνεται, με τις τελικές της εισηγήσεις,  προάγγελος όλων των βασικών άρθρων του αναμενόμενου ΚΟΧΕΕ.  Ακόμη και ο όρος «Ενεργειακή Ταυτότητα Κτιρίων» εμφανίζεται για πρώτη φορά σε Ελληνικό τεχνικό κείμενο. Ο δείκτης Ενεργειακής Απόδοσης που προτείνει, εκφραζόμενος σε kWhr/am2 (κιλοβατώρες ανά τετραγωνικό μέτρο και ανά έτος) είναι ο δείκτης που διεθνώς έχει επιβληθεί για την έκφραση της ενεργειακής απαίτησης-απόδοσης και την βαθμολόγηση των κτιρίων. Η υποψήφια δόκτωρ  τοποθετείται αδυσώπητα με τεκμηριωμένες προτάσεις που απευθύνονται σε όλα τα επίπεδα: Στον αρχιτέκτονα σχεδιαστή, στον κατασκευαστή, στον χρήστη, στον παραγωγό δομικών υλικών αλλά πολύ περισσότερο στους υπεύθυνους του Δημόσιου Φορέα. Βήμα-βήμα μέσα από την ανάλυση της αποδεικνύεται ότι ο Κανονισμός Θερμομόνωσης του 1979 είναι και ξεπερασμένος (είμεθα στο 1987) και σε αρκετές περιπτώσεις τουλάχιστον ανεπαρκής. Οι θέσεις και προτάσεις της ωστόσο είναι πολυμορφικές και απόλυτα θετικές. Αφορούν είτε στην άμεση βελτίωση του υπάρχοντος Κανονισμού, είτε στην σύνταξη ενός Νέου Ενεργειακού Κανονισμού. Η εξέλιξη των γεγονότων ήταν ωστόσο η αναμενόμενη και για το έργο που θα μπορούσε να προσφέρει θεσμικά στην Πολιτεία και για τον Κανονισμό που ακόμη δεν δημοσιεύθηκε.
· Είναι το πρώτο Ελληνικό τεχνικό κείμενο που παρουσιάζει στον Έλληνα μηχανικό όλες τις γνωστές μεθόδους αξιολόγησης οικονομικών επενδύσεων, προσαρμοσμένες στις δράσεις για εξοικονόμηση ενέργειας. Οι βασικές χρηματοπιστωτικές παράμετροι και λογικές εξηγούνται πλήρως ώστε να είναι κατανοητή η παραπέρα χρήση τους στην αξιολόγηση των «ενεργειακών δράσεων» στα κτίρια. Η οικονομική αξιολόγηση όμως δεν είναι κάτι το μονοσήμαντο ούτε σταθερό μέσα στον χρόνο. Επιλέγει σωστά μεθόδους operational research και στον επόμενο τόνο προχωρεί σε συνθετική εργασία πάνω σε ένα πρόγραμμα μελέτης της οικονομικότητας προσαρμόζοντας το στις ανάγκες της Ελληνικής πραγματικότητας. Έτσι δίνεται η δυνατότητα παραμετροποίησης των πιθανών επιλογών ώστε να προκύψει δυναμικά η εκάστοτε βέλτιστη λύση. 

· Καταγράφει την ανάγκη διακρίβωσης - τεκμηρίωσης της ποιότητας των δομικών υλικών. Στις μέρες μας, το ΚΑΠΕ αγωνίζεται ακόμη να αναγνωρισθεί Φορέας Διακρίβωσης-Τεκμηρίωσης  και να κάνει πράξη τον «Άτλαντα δομικών υλικών».
NIOBIUM

� Η πρώτη καταγραμμένη Ελληνική Ολιστική θεώρηση στην Ενεργειακή Ανάλυση των Κτιρίων.





� Τέσσερις μήνες μετά τις 14 Ιουλίου 2006, ημερομηνία που η λαμπερή καθηγήτρια του Αριστοτέλειου Νιόβη Χρυσομαλλίδου «έφυγε» τόσο απροσδόκητα από τη ζωή αφήνοντας πίσω της ένα μεγάλο κενό, αυθόρμητα και εντελώς αυτόματα δημιουργήθηκε και συσπειρώθηκε μία διεπιστημονική ομάδα μέσα από τον ευρύτερο Ελλαδικό χώρο. Κοινό χαρακτηριστικό της ομάδας είναι είτε ότι συνεργάσθηκαν και δούλεψαν μαζί με την Νιόβη, είτε καθοδηγήθηκαν ή ακόμη εμπνεύσθηκαν από την απόλυτη δύναμη της σκέψης και της προσωπικότητας  της. Κοινός στόχος τους είναι η κοινωνικοποίηση του συνολικού έργου της Νιόβης Χρυσομαλλίδου μέσα από τα 30 δημιουργικά  χρόνια συνολικής προσφοράς της.





Η παρουσίαση του έργου της Νιόβης Χρυσομαλλίδου θα γίνει με δημοσιεύσεις σε τεχνικά περιοδικά και στον τύπο, ανάρτηση σε δικτυακούς χώρους, παρουσιάσεις σε ημερίδες ενώ προβλέπεται και ειδική τεχνική έκδοση μετά από αξιολόγηση και τακτοποίηση του τεράστιου έργου της.


Βασικός φορέας συντονισμού και διαχείρισης της προσπάθειας είναι η «Ευώνυμος Βιβλιοθήκη».








� Niobium = Nb, στοιχείο από την 5η ομάδα στοιχείων του Περιοδικού Πίνακα Mayer – Mendeleyev,  με ατομικό αριθμό 41 και ατομικό βάρος 92.9.
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