ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
“GREEN WEEK” - BIODIVERSITY IS LIFE

Για το 2006 η «Πράσινη Εβδομάδα» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα πραγματοποιηθεί την πρώτη εβδομάδα του Ιουνίου έχει κύριο θέμα της Βιοποικιλότητα. Ειδικότερα, η εβδομάδα εστιάζει το ενδιαφέρον σε τέσσερεις βασικές συνιστώσες της πολιτικής της ΕΕ για την ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας: 

· την βιοποικιλότητα ως διεθνές ζήτημα,

· τη διαχείριση των φυσικών πόρων,

· χώρος για τη φύση

· βιοποικιλότητα και κοινωνία   
Η ανθρώπινη ύπαρξη είναι αδύνατη χωρίς την βιοποικιλότητα, η οποία είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για όλες τις υπηρεσίες που τροφοδοτούνται από τη φύση – το κλίμα, την παροχή πόσιμου νερού, την γονιμότητα της γης, τον διατροφικό κύκλο και την παραγωγή τροφίμων, καυσίμων, υλικών και φαρμάκων. Η ανταγωνιστική μας οικονομία, η απασχόληση, η ασφάλεια και η ποιότητα ζωής εξαρτώνται απόλυτα από την βιοποικιλότητα.

Ωστόσο, η σύγχρονη περιβαλλοντική κρίση έχει πλήξει σοβαρά τη βιοποικιλότητα και αυτό αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα σύγχρονα προβλήματα, από κάθε πλαυρά – συναισθηματική, πολιτιστική, κοινωνική, οικονομική. Πολλοί επιστήμονες θεωρούν την απώλεια της βιοποικιλότητας ως ένα βασικό σκέλος της κλιματικής αλλαγής, όσον αφορά στην απειλή απέναντι στις ανθρώπινες κοινωνίες.

Προκειμένου να προστατευθεί και αποκατασταθεί η βιοποικιλότητα, οι Αρχηγοί των Κρατών Μελών της ΕΕ έχουν συμφωνήσει στην ανάγκη ανάσχεσης της απώλειας της βιοποικιλότητας έως το 2010 και την αποκατάσταση των φυσικών οικοσυστημάτων.

Ως εκ τούτου η «Green Week 2006», θάτοντας ως κύριο θέμα της την Βιοποικιλότητα,  προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για την ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών ανάμεσα σε Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς, επιχειρήσεις, διάφορα επίπεδα κυβερνήσεων και τους πολίτες, με σκοπό την μεγαλύτερη δυνατή ευαισθητοποίηση και την ενθάρρυνση της ενεργούς συμμετοχής όλων, μέσα από τον διάλογο που θα  αναπτυχθεί, τις εισηγήσεις και επιστημονικές παρουσιάσεις, τις φωτογραφικές εκθέσεις και εν γένει τις εκδηλώσεις που θα διεξαχθούν κατά τη διάρκεια της εβδομάδας. 
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