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ΠΡΟΣ
· Yφυπουργό Δημόσιας Τάξης κ.Μαρκογιαννάκη Χρήστο

· Βουλευτές Χανίων  

κ. κ. Νικηφοράκη Στέλιο, Χριστοδουλάκη Νίκο και  Σκουλάκη Μανώλη

· Βουλευτές Ρεθύμνου κ. κ. Κεφαλογιάννη Γιάννη και  Οθωνα Εμμανουήλ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

  - Νομάρχη Χανίων κ. Γ. Κατσανεβάκη

  - Νομάρχη Ρεθύμνου κ. Γ. Παπαδάκη
ΘΕΜΑ:  Απαράδεκτες διατάξεις που προωθούνται στα σχέδια νόμων για:

  α) «Ρυθμίσεις θεμάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων»

  β) την ίδρυση της Αγροφυλακής
Σχεδόν κάθε χρόνο παρατηρείται το φαινόμενο στα θερινά τμήματα της Βουλής να συζητούνται και πολλές φορές να ψηφίζονται διατάξεις είτε ακόμη και νομοσχέδια, με σχετικά συνοπτικές διαδικασίες και δίχως να έχει προηγηθεί ο απαραίτητος διάλογος με τους εμπλεκόμενους φορείς. Το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας, ως ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας έχει επανειλημμένα κατακρίνει την παραπάνω τακτική. Και πολύ περισσότερο όταν τίθενται προς ψήφιση σημαντικά νομοθετήματα που απαιτούν ευρύ διάλογο, επεξεργασία θέσεων και εμπεριστατωμένες απόψεις. 

Δυστυχώς το φετινό καλοκαίρι γινόμαστε μάρτυρες αντίστοιχων φαινομένων για το οποία το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας έχει εκδώσει δελτία τύπου και έχει κινήσει διαδικασίες ώστε να αποσυρθούν ή έστω να τροποποιηθούν νομοθετήματα που αναμένεται να έχουν αρνητικές επιπτώσεις σε καίριους τομείς όπως το περιβάλλον και η οικοδομική δραστηριότητα σε οικισμούς κάτω των πέντε χιλιάδων κατοίκων ανά την επικράτεια. 
Ως Πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος του Τ.Ε.Ε. στη Δυτική Κρήτη θέλω να ενημερώσω τους βουλευτές  μας σε Χανιά και Ρέθυμνο προκειμένου να δραστηριοποιηθούν από μέρους τους ώστε να αποτραπούν ή έστω να τροποποιηθούν οι προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις.

Πιο συγκεκριμένα ζητάμε :

1. Την άμεση απόσυρση και κατάργηση της απαράδεκτης για τους διπλωματούχους μηχανικούς και επικίνδυνης για την οικοδομική δραστηριότητα διάταξης με την οποία μειώνονται κατά εβδομήντα τοις εκατό οι αμοιβές των μηχανικών για μελέτες και επίβλεψη παντός είδους κατασκευής σχεδόν στο σύνολο της έκτασης της χώρας. Η διάταξη αυτή (άρθρο 2, παράγραφος 4) περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Νόμου «Ρυθμίσεις θεμάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Προσαρμογή στη νέα ΚΑΠ και άλλες διατάξεις», το οποίο συζητείται στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής.

Πρόκειται για μια άκρως προκλητική και επικίνδυνη διάταξη, καθώς από τη μια στερεί με αυθαίρετο τρόπο από τους διπλωματούχους μηχανικούς το ελάχιστο προβλεπόμενο (από τον Κώδικα Αμοιβών) εισόδημα, από την άλλη συνιστά μια «βόμβα στα θεμέλια» της οικοδομικής δραστηριότητας ανά τη χώρα, αφού δημιουργεί τις προϋποθέσεις για αυθαιρεσίες, αλλά και κακές και επικίνδυνες κατασκευές παντός είδους σε ένα εξαιρετικά – όπως είναι γνωστό σε όλους – σεισμογενές περιβάλλον.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του σχεδίου νόμου: «Μειώνονται κατά εβδομήντα τοις εκατό οι αμοιβές των μηχανικών για τη μελέτη και επίβλεψη κατασκευής από νέους αγρότες πρώτης κατοικίας μέχρι 140 τ.μ., κατασκευής αποθηκών, στάβλων, υπόστεγων, βοηθητικών εγκαταστάσεων και αγροτουριστικών εγκαταστάσεων, των οποίων το συνολικό εμβαδόν καθορίζεται βάσει μελέτης βιωσιμότητας της εκμετάλλευσης.

Οι ρυθμίσεις αυτές εφαρμόζονται για τις παραπάνω κατασκευές που κατασκευάζονται αποκλειστικά από νέους αγρότες εντός των αγροτικών περιοχών, καθώς και σε οικισμούς των περιοχών αυτών με πληθυσμό κάτω των πέντε χιλιάδων κατοίκων. Εξαιρούνται οι αγροτικές περιοχές και οι οικισμοί των περιοχών αυτών με πληθυσμό κάτω των πέντε χιλιάδων κατοίκων που έχουν χαρακτηριστεί ως τουριστικές ή αξιόλογες ή δυναμικές ή περιαστικές, σύμφωνα με τις διατάξεις του από 24-4-1985 ΠΔ (ΦΕΚ. 181 Δ΄). Του περιορισμού του προηγουμένου εδαφίου εξαιρούνται οι αλιείς». Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι με την πρόβλεψη ότι σε όλες αυτές τις περιπτώσεις «το συνολικό εμβαδόν θα καθορίζεται βάσει μελέτης βιωσιμότητας της εκμετάλλευσης», προσφέρεται η δυνατότητα να κτιστούν ακόμη και γεωργικές βιομηχανικές εγκαταστάσεις και – κυρίως – τουριστικά συγκροτήματα, οποιασδήποτε επιφάνειας, σχεδόν σε όλη τη χώρα, ενδεχομένως, μάλιστα, ανεξάρτητα από τους όρους και προϋποθέσεις των πολεοδομικών σχεδίων, εάν και μόνο κριθεί απαραίτητο από τη «μελέτη βιωσιμότητας»
Πρόκειται για μια χωρίς προηγούμενο αυθαίρετη πράξη, που αντί να προωθούν εκείνες τις ρυθμίσεις που θα βάζουν σε τάξη τα πράγματα και θα μας εξομοιώνουν με τα ισχύοντα στα άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μας πάνε με ταχύτατους ρυθμούς πίσω, σε εποχές παντελούς αυθαιρεσίας.
«Είναι προφανές, πως αν δεν αποσυρθεί, σήμερα κιόλας, η απαράδεκτη και επικίνδυνη αυτή διάταξη, το σώμα των διπλωματούχων μηχανικών όχι μόνο θα κινήσει κάθε νόμιμη διαδικασία για την ακύρωσή της, αλλά και θα λάβει όλα τα μέτρα για την ουσιαστική έμπρακτη κατάργησή της» όπως αναφέρει και ο Πρόεδρος του Τ.Ε.Ε. κ. Αλαβάνος. 

Τέλος σε κανένα σημείο του σχεδίου νόμου δεν γίνεται πρόβλεψη για ενδεχόμενη κάλυψη της διαφοράς της αμοιβής των μηχανικών (επιδότηση) από τον κρατικό προϋπολογισμό ή άλλο κονδύλι, όπως συμβαίνει σχεδόν για όλα τα υπόλοιπα άρθρα του συγκεκριμένου πολυνομοσχεδίου.
2. Το δεύτερο σημαντικό ζήτημα προκύπτει από τις διατάξεις του σχεδίου νόμου για την ίδρυση της Αγροφυλακής που έχει δοθεί σε δημόσια διαβούλευση με τους αρμόδιους φορείς, το οποίο με τη σημερινή του μορφή αναμένεται να επιφέρει σύγχυση  στην προστασία του περιβάλλοντος στη χώρα μας, καθώς σύμφωνα με αυτές το Σώμα αναλαμβάνει μια σειρά από αρμοδιότητες σε ότι αφορά τον έλεγχο των περιβαλλοντικών όρων και προϋποθέσεων για ένα ευρύτατο φάσμα θεμάτων.
Κατ’ αυτόν τον τρόπο ανατρέπεται το υπάρχον, αλλά και το υπό διαμόρφωση, πλαίσιο των μηχανισμών ελέγχου περιβάλλοντος στη χώρα μας, όπως είναι η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλοντος και οι Διευθύνσεις Περιβάλλοντος των Νομαρχιών. Υπηρεσίες που η ύπαρξη και η απρόσκοπτη ανάπτυξη και λειτουργία τους, αποτελεί βασική υποχρέωση έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς πρόκειται για το Σώμα που οφείλει να επιβλέπει την εφαρμογή της Οδηγίας για την Περιβαλλοντική Ευθύνη (Environmental Liability), η οποία συνιστά το ολοκληρωμένο – και ενιαίο σε πανευρωπαϊκό επίπεδο – πλαίσιο ελέγχου και παρακολούθησης της κατάστασης του περιβάλλοντος.

Επιπρόσθετα πολλές από τις αρμοδιότητες που επιχειρείται να αποδοθούν με το σχέδιο νόμου στην Αγροφυλακή, αποτελούν ουσιαστικά το αντικείμενο της σχετικά νεοσυσταθείσας (Ν. 2947/2001) Ειδικής Υπηρεσίας Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ), των Διευθύνσεων Περιβάλλοντος και των Διευθύνσεων Υγιεινής των Νομαρχιών, του ΕΦΦΕΤ και ορισμένων άλλων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων. Με τη μεταφορά ή – το χειρότερο – τον κατακερματισμό αυτών των αρμοδιοτήτων, το μόνο που μπορεί να επιτευχθεί είναι σύγχυση μεταξύ υπηρεσιών με σοβαρές δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον. Πολύ περισσότερο όταν στο σχέδιο νόμου ουδεμία αναφορά γίνεται για τη σχέση της Αγροφυλακής με τους υπάρχοντες μηχανισμούς ελέγχου, που έχουν ήδη την αρμοδιότητα για τις επιθεωρήσεις και ελέγχους σύμφωνα με το Νόμο 1650/1986 περί Προστασίας του Περιβάλλοντος. 

Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με το σχέδιο νόμου η Αγροφυλακή θα έχει την αρμοδιότητα παρακολούθησης θεμάτων, όπως: «αποτροπή της υποβάθμισης της βιοποικιλότητας», «διάθεση επικινδύνων και μη αποβλήτων», «προστασία επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, καθώς και η βιώσιμη χρήση των υδατικών πόρων» κ.α.

Αντιθέτως, μάλιστα, προβλέπει ότι μια σειρά ζητήματα μείζονος σημασίας για την προστασία του αγροτικού περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης ή της προστασίας του υδροφόρου ορίζοντα, λιμνών, ποταμών, όπως, επίσης, θέματα της πολιτιστικής κληρονομιάς, του κτηματολογίου, της πολεοδομίας, των αυθαιρέτων κλπ. μπορούν να ρυθμίζονται με αγορανομικές διατάξεις  και ότι σε περίπτωση διαφωνίας του Νομάρχη, η αγορανομική διάταξη υποβάλλεται στον υπουργό Δημόσιας Τάξης, ο οποίος αποφασίζει οριστικά. Με αυτό το δεδομένο ευλόγως τίθεται το ερώτημα: αν ο υπουργός Δημόσιας Τάξης αναλαμβάνει την ευθύνη να αποφασίζει για την προστασία και αειφόρο ανάπτυξη του αγροτικού περιβάλλοντος, ποιος ο ρόλος και η ευθύνη του καθ’ ύλη αρμόδιου υπουργού Περιβάλλοντος;

Η Ελληνική Αγροφυλακή, όπως προβλέπεται από το σχέδιο νόμου, θα διοικείται από απόστρατους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ. Με άλλα λόγια, στρατικοποιούνται διαδικασίες που αφορούν στο περιβάλλον, για τις οποίες, στη βάση διεθνών συμβάσεων και αντίστοιχων Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι υποχρεωτική η ελεύθερη πρόσβαση του κοινού. Είναι προφανές ότι σώματα που μπορούν να επικαλεστούν το «στρατιωτικό απόρρητο», είναι ασύμβατα με τις διαδικασίες ελέγχου του περιβάλλοντος. Πολύ περισσότερο, όταν το αγρονομικό προσωπικό – όπως προβλέπεται από το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου – θα ασκεί διατεταγμένη υπηρεσία, γεγονός που ακυρώνει τη δυνατότητα αυτενέργειας και δημόσιου ελέγχου.

Ο έλεγχος και η παρακολούθηση του περιβάλλοντος είναι έργο που απαιτεί εξαιρετικά υψηλή διεπιστημονική εξειδίκευση. Ο κύριος όγκος του προσωπικού της Ελληνικής Αγροφυλακής, όμως, προβλέπεται να είναι γενικών καθηκόντων. Το πιθανότερο είναι, λοιπόν, να προβαίνουν σε μια κλασσική αστυνόμευση των αγροτικών περιοχών, γεγονός που πέρα από την προφανή σύγχυση των αρμοδιοτήτων, θα οδηγήσει στην εξασθένιση των εξειδικευμένων μηχανισμών ελέγχου σε έναν τομέα ευαίσθητο, με ήδη πολλά και οξυμένα προβλήματα.

Θεωρούμε χρέος μας, ως θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας, τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο, να συντονίσουμε τις προσπάθειές μας ώστε να  αποτραπεί η ψήφιση των δύο παραπάνω νομοθετημάτων με τη μορφή που έχουν σήμερα. Ως πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΚ σας ενημερώνω καταρχήν και θέτω εαυτόν στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω  πληροφόρηση και συντονισμό των επόμενων κινήσεων μας.

Για  το  Τ.Ε.Ε. -  Τμήμα Δυτικής Κρήτης

Ο    ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Α. ΠΙΤΑΡΙΔΑΚΗΣ

Z:\Doc2005\E\E4\1939-05.doc
PAGE  
5

Z:\Doc2005\E\E4\1939-05.doc

_904387177.bin

