Μεταλλαγμένα

Η Ευρωπαϊκή Ένωση με 455 εκατομμύρια καταναλωτές είναι ο μεγαλύτερος εισαγωγέας τροφίμων στον κόσμο και η μεγαλύτερη αγορά εισαγωγών τροφίμων από τις αναπτυσσόμενες χώρες (εισάγει ζωοτροφές, τρόφιμα, φυτά και ζώα από περισσότερες από 200 χώρες). 
Το 62% των ευρωπαίων πολιτών εκφράζουν ανησυχία για τα μεταλλαγμένα προϊόντα. 

Πράγματι, οι ζώντες οργανισμοί που ελευθερώνονται στο περιβάλλον σε μεγάλες ή μικρές ποσότητες, είτε για πειραματικούς σκοπούς είτε ως εμπορικά προϊόντα, είναι δυνατό να αναπαραχθούν στο περιβάλλον και να διασχίσουν εθνικά σύνορα, θίγοντας με τον τρόπο αυτό τα άλλα κράτη μέλη.

Οι συνέπειες μιας τέτοιας ελευθέρωσης μπορεί να είναι αμετάκλητες, η  προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος απαιτεί να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στον έλεγχο των κινδύνων που είναι δυνατόν να προέλθουν από τη σκόπιμη ελευθέρωση γενετικώς τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ) στο περιβάλλον.

Έτσι, από το 2000 έως σήμερα πραγματοποιήθηκε αναδιοργάνωση στον τομέα της κοινοτικής νομοθεσίας με σκοπό την πιο αυστηρή τήρηση κανόνων για την ασφάλεια των τροφίμων και την παροχή όσο το δυνατόν περισσότερων πληροφοριών στους καταναλωτές σχετικά με τους πιθανούς κινδύνους, γνωστή ως «γενική νομοθεσία τροφίμων», ώστε όλοι οι πολίτες της ΕΕ να καταναλώνουν τρόφιμα της ίδιας υψηλής ποιότητας, είτε αυτά είναι εγχώριας παραγωγής είτε εισάγονται από άλλη χώρα εντός ή εκτός της ΕΕ.

Αφενός για την εξασφάλιση της διατροφικής ασφάλειας και «ασφαλών τροφίμων από ολόκληρο τον κόσμο» οι  αγρότες και οι παραγωγοί τροφίμων τρίτων χωρών, οι οποίοι εξάγουν στην ΕΕ τηρούν τις ίδιες αρχές ασφαλείας που εφαρμόζονται στην ΕΕ και προς τούτο πραγματοποιούνται έλεγχοι στα σύνορα της ΕΕ για να αποφευχθεί η είσοδος επικίνδυνων τροφίμων. Επίσης αταβάλονται προσπάθειες για τη διατήρηση και την αειφόρο αξιοποίηση της βιολογικής ποικιλότητας, που αποτελεί και έναν από τους βασικούς στόχους της Στρατηγικής της ΕΕ για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 

Η Κοινότητα προέβη το 1993 στη σύναψη της σύμβασης για τη βιοποικιλότητα, στο πλαίσιο του προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το περιβάλλον (συμφωνία της Διάσκεψης Κορυφής στο Ρίο ντε Τζανέϊρο, 1992) με την απόφαση 93/626/EΟΚ. 
Στις 29 Ιανουαρίου 2000 εγκρίθηκε ομόφωνα, στο Μόντρεαλ, το Πρωτόκολλο της Καρθαγένης για τη βιοασφάλεια, που βασίζεται στην αρχή της προφύλαξης και καθορίζει το πλαίσιο για την ασφαλή μεταφορά, τον χειρισμό και τη χρήση των έμβιων τροποποιημένων οργανισμών, που παράγονται με μεθόδους σύγχρονης βιοτεχνολογίας και ενδέχεται να έχουν αρνητικές επιπτώσεις στη διατήρηση και την αειφόρο χρήση της βιοποικιλότητας ή να συνεπάγονται κινδύνους για την υγεία του ανθρώπου. Το πρωτόκολλο εστιάζεται ιδίως στις διασυνοριακές διακινήσεις. Υπογράφηκε κατά την 5η συνεδρίαση της διάσκεψης των συμβαλλομένων μερών της σύμβασης (Μαΐος 2000), στο Ναϊρόμπι και τον Ιούνιο του 2001 στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη. 
Η Κοινότητα και τα κράτη μέλη συμβλήθηκαν ταυτόχρονα ώστε, ασκώντας τις εξουσίες τους στους τομείς που καλύπτει το πρωτόκολλο να εκπληρώσουν όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτό με την έγκριση, το 2003, Κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη διασυνοριακή διακίνηση γενετικώς τροποποιημένων οργανισμών, που συμπλήρωσε το νομοθετικό πλαίσιο της Κοινότητας. 

Αφετέρου προωθήθηκε η μεταρρύθμιση της ΚΑΠ με τη μετάβαση από την καταβολή πληρωμής για την παραγωγή στην άμεση ενίσχυση των εισοδημάτων των αγροτών, λαμβάνοντας υπόψη ότι η ασφάλεια των τροφίμων πρέπει να αρχίζει από το αγρόκτημα:
Για την αντιμετώπιση της έλλειψης τροφίμων κατά τη διάρκεια και μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, η κοινή γεωργική πολιτική (ΚΓΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενθάρρυνε, στην αρχή κυρίως, την παραγωγή μεγάλων ποσοτήτων τροφίμων ώστε να επιτευχθεί αυτάρκεια. Γενικά, όσο περισσότερο παρήγαγαν οι αγρότες τόσο μεγαλύτερη οικονομική ενίσχυση λάμβαναν. Με την πάροδο του χρόνου, η πολιτική αυτή δημιούργησε πλεονάσματα με μεγάλο κόστος για τον φορολογούμενο, και μερικές φορές είχε ως συνέπεια τη διοχέτευση οικονομικής βοήθειας σε αγρότες οι οποίοι δεν τη χρειάζονταν πραγματικά.

Η ΕΕ έχει περισσότερους από 10 εκατ. αγρότες. Ο αριθμός αυτός αντιπροσωπεύει το 5,4 % όλων των απασχολουμένων. Η γεωργία δημιουργεί πολύ περισσότερες θέσεις εργασίας στις γειτονικές κοινότητες και στη μεταποίηση ζωοτροφών και τροφίμων. Μια σημαντική ποσότητα των τροφίμων μας προέρχεται από αγροτικές εκμεταλλεύσεις της ΕΕ.

Εκτός της ΚΑΠ, η κοινοτική νομοθεσία σήμερα, που βασίζεται στην αρχή της προφύλαξης, καθορίζει όχι μόνο τις αρχές που ισχύουν για την ασφάλεια των τροφίμων αλλά επίσης:

· εισάγει την έννοια της «ιχνηλασιμότητας» και «σήμανσης» των προϊόντων που περιέχουν, αποτελούνται ή παράγονται από ΓΤΟ και έτσι οι επιχειρήσεις τροφίμων και ζωοτροφών, ανεξάρτητα από το εάν παράγουν, μεταποιούν ή εισάγουν τρόφιμα ή ζωοτροφές, οφείλουν να εξασφαλίζουν την ιχνηλασιμότητα όλων των τροφίμων, των ζωοτροφών και των συστατικών των ζωοτροφών σε όλη την τροφική αλυσίδα, «από το αγρόκτημα έως το τραπέζι» και κάθε επιχείρηση οφείλει να προσδιορίζει τους προμηθευτές της και τις επιχειρήσεις που προμήθευσε η ίδια (Αυτή η προσέγγιση είναι γνωστή ως «ένα βήμα πίσω, ένα βήμα μπροστά»)·

Εξαίρεση από τον κανόνα της «υποχρεωτικής σήμανσης» είναι όταν υπάρχουν μόνο ίχνη γενετικά τροποποιημένου υλικού (τυχαία επιμόλυνση), που δεν υπερβαίνουν ένα χαμηλό κατώτατο όριο και για τα ζώα. 

· δημιουργεί την ευρωπαϊκή αρχή για την ασφάλεια των τροφίμων (ΕΑΑΤ), που ιδρύθηκε το 2002 και συγκεντρώνει τις αρμοδιότητες για όλες τις εργασίες που πραγματοποιούσαν στο παρελθόν διάφορες επιστημονικές επιτροπές και καθιστά πιο προσιτή στο ευρύ κοινό την επιστημονική αξιολόγηση των κινδύνων·

Αρμόδιες αρχές της ΕΕ αξιολογούν προσεκτικά τον κίνδυνο και επιδιώκουν τις καλύτερες δυνατές επιστημονικές συμβουλές πριν απαγορεύσουν ή επιτρέψουν οποιοδήποτε προϊόν, συστατικό, πρόσθετο ή γενετικά μεταλλαγμένο οργανισμό. Αυτό ισχύει για όλες τις ζωοτροφές και τα τρόφιμα, ανεξάρτητα από το εάν προέρχεται από το εσωτερικό ή το εξωτερικό της ΕΕ.

Κατά τη διαχείριση του κινδύνου, η ΕΕ εφαρμόζει την «αρχή της προφύλαξης»: εάν υπάρχουν βάσιμες υπόνοιες ότι υφίσταται πρόβλημα, η Επιτροπή λαμβάνει μέτρα για να περιορίσει τον κίνδυνο. Δεν απαιτούνται οπωσδήποτε αποδείξεις ότι υπάρχει πραγματικά κίνδυνος.

Βεβαίως, η αρχή αυτή δεν πρέπει να χρησιμοποιείται λανθασμένα ως δικαιολογία για προστατευτικά μέτρα. Όταν οι επιστήμονες δεν έχουν καθορίσει οριστικά τη φύση του κινδύνου, πρέπει τουλάχιστον να έχουν προσδιορίσει τις πιθανές επικίνδυνες συνέπειες, πριν να είναι δυνατόν να εφαρμόσει δικαιολογημένα η Επιτροπή την αρχή της προφύλαξης για να λάβει μέτρο σχετικά με μια ζωοτροφή ή ένα προϊόν διατροφής.

Κάθε ενέργεια της Επιτροπής πρέπει να καταπολεμά μόνο τον πιθανό κίνδυνο. Δεν πρέπει να δημιουργεί διακρίσεις — με άλλα λόγια, πρέπει να αφορά όλους τους παραγωγούς κατά τον ίδιο τρόπο. Πρέπει να βασίζεται στην ανάλυση του κόστους και του οφέλους της ενέργειας και της μη ανάληψης ενέργειας και πρέπει επίσης να είναι προσωρινή εν αναμονή της ολοκλήρωσης των εργασιών που θα καταλήξουν σε αποτέλεσμα με μεγαλύτερη επιστημονική βεβαιότητα.

· ενισχύει το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης, το οποίο χρησιμοποιούν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι επίσημες υπηρεσίες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να αντιδρούν εγκαίρως σε κρίσεις στον τομέα της ασφάλειας των τροφίμων και/ή των ζωοτροφών.

Ωστόσο, παρά το σοβαρό νομοθετικό έργο που εκπονήθηκε, τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά. Πάνω και από τη βούληση των πολιτών για προστασία του περιβάλλοντος είναι τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα στο χώρο των εισαγωγών-εξαγωγών τροφίμων και ζωοτροφών που επηρρεάζουν και καθορίζουν τους κανόνες του παιχνιδιού με κυρίαρχο τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου, που εξακολουθεί να πιέζει την ΕΕ και που πίσω από αυτόν βρίσκονται οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Αυστραλία, αλλά και αρκετά κράτη μέλη της ΕΕ που εξαρτώνατι οικονομικά και επηρρεάζονται. 

Πιέσεις, κάθε είδους δέχτηκε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ορισμένα κράτη μέλη της Ευρώπης των 15 (τότε) σε όλη τη διάρκεια της εκπόνησης του νομοθετικού πλαισίου για τους ΓΤΟ. 

Το παράδοξο είναι ότι χώρες του βορρά, ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένες σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος – εν γένει – έδειξαν ένα διαφορετικό πρόσωπο κατά τις διαβουλεύσεις και τις συζητήσεις στο Συμβούλιο και το Ε.Κ. Γεγονός, που καταδεικνύει την εξάρτηση από οικονομικά συμφέρονται εταιρειών που παράγουν ΓΤΟ και επιθυμούν να τα εισάγουν στην ΕΕ.    

Αυτό διαφάνηκε ιδιαίτερα κατά τη συζήτηση πρότασης Κανονισμού για την ανιχνευσιμότητα και επισήμανση των Γενετικά Τροποποιημένων Οργανισμών (ΓΤΟ) και την ανιχνευσιμότητα τροφίμων και ζωοτροφών που παράγονται από ΓΤΟ και την τροποποίηση της οδηγίας 2001/18/ΕΚ.

Ήδη από το 1999 βρισκόταν σε ισχύ μορατόριουμ (απαγόρευση) στην εισαγωγή στην ΕΕ τροφίμων και ζωοτροφών από τρίτες χώρες το οποίο προτάθηκε από την Ελλάδα και Γαλλία (επί Υφυπουργού ΠΕΧΩΔΕ κ. Κολιοπάνου) και υπογράφηκε από την Ιταλία, την Δανία, Αυστρία και Λουξεμβούργο (ΔΗΛΩΣΗ κατά τη στιγμή της υιοθέτησης Κοινής Απόφασης του Συμβουλίου για την τροποποίηση της οδηγίας 90/220/ΕΟΚ για την σκόπιμη απελευθέρωση ΓΤΟ στο περιβάλλον, ενόψει της έκδοσης Κανονισμών για την ιχνηλασιμότητα και επισήμανση).   

Με την πρόταση, που παρουσιάστηκε, από την Επιτροπή στο Συμβούλιο, τον Σεπτέμβριο του 2001 επιχειρήθηκε η διαμόρφωση ενός κοινοτικού πλαισίου για την ανιχνευσιμότητα και επισήμανση των ΓΤΟ ή προϊόντων που προέρχονται από ΓΤΟ, σε όλη την αλυσίδα παραγωγής και διανομής που συμπληρώνει  την Οδηγία 2001/18/ΕΚ, για τη «Σκόπιμη απελευθέρωση ΓΤΟ στο περιβάλλον», η οποία παραπέμπει μόνο σε εθνικά συστήματα ανιχνευσιμότητας.  Η επεξεργασία της στο Συμβούλιο άρχισε κατά την Βελγική Προεδρία, χωρίς να ολοκληρωθεί. Στη συνέχεια η Ισπανική Προεδρία ασχολήθηκε με την πρόταση, αλλά δεν κατόρθωσε να ολοκληρώσει την εξέταση.   

ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΔΑΝΙΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

Η Δανική Προεδρία έθεσε το θέμα στις προτεραιότητές της και προώθησε εντατικά την εξέταση της πρότασης, υπό το φως και των τροπολογιών του Ε.Κ.
Πολιτική συμφωνία επήλθε τον Δεκέμβριο του 2002, μετά από έντονες και δύσκολες διαβουλεύσεις, συμβιβασμούς και αδιέξοδα, που δημιουργήθηκαν μετά από σειρά «λαθών» ή προμελετημένων κινήσεων  της Δανικής Προεδρίας, η οποία πιεζόμενη από την Επιτροπή και τις ΗΠΑ ενήργησε ως παρακάτω: 

· Μετάφερε «επίμαχα» άρθρα, σχετικά με την παρουσία τυχαίας επιμόλυνσης (θέσπιση κατωφλίων) σε εγκεκριμένα και μη εγκεκριμένα προϊόντα από ΓΤΟ   και την τροποποίηση της οδηγίας 2001/18, στον κανονισμό για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές, που εξετάστηκε από το Συμβούλιο Γεωργίας, εκτιμώντας ότι θα ήταν πιο εύκολη η λήψη σχετικών αποφάσεων και δεν έπεσε έξω!
· Προώθησε την θέσπιση μεταβατικής διάταξης για εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού για την ανιχνευσιμότητα και επισήμανση, όπως για την περίπτωση των ζώων και της τυχαίας επιμόλυνσης, που τις μετέφερε επίσης στον κανονισμό για τα τρόφιμα και της ζωοτροφές για τον ίδιο λόγο. 

Η μεταβατική διάταξη επηρέαζε άμεσα το ΜΟΡΑΤΟΡΙΟΥΜ, που είχαν με δήλωσή τους επιβάλει οι: Δανία, Αυστρία, Ιταλία, Γαλλία, Λουξεμβούργο και Ελλάδα και η αποδοχή της σήμαινε την αυτόματη άρση αυτού. Τα κράτη μέλη του μορατόριουμ συσπειρώθηκαν και αρνήθηκαν να πάρουν θέση συνυπολογίζοντας την πολιτική βαρύτητα μιας τέτοιας απόφασης. 

Παράλληλα οι ενέργειες της Δανίας είχαν και επιπτώσεις σε εθνικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί κρίση στο Δανικό Κοινοβούλιο, μετά από επιθέσεις της αντιπολίτευσης.  

Με διάφορα τεχνάσματα η Δανική Προεδρία κατάφερε να περάσει από το Συμβούλιο Περιβάλλοντος ζητήματα, όπως :

· Οι εξαιρέσεις από την μεταφορά της πληροφορίας από την μεταφορά της πληροφορίας των μοναδικών κωδικών (δηλαδή από τις απαιτήσεις ανιχνευσιμότητας και επισήμανσης) των προϊόντων όπου υπάρχει παρουσία ΓΤΟ σε μείγματα. Έτσι, αποφασίστηκε ότι οι φορείς διακίνησης θα απαλλάσσονται από την υποχρέωση γραπτής διαβίβασης των μοναδικών (αποκλειστικών) κωδικών των ΓΤΟ και αντί αυτής θα υποχρεούνται να διαθέτουν «Δήλωση χρήσης», η οποία θα συνοδεύεται από ένα κατάλογο των πιθανών ΓΤΟ που υπάρχουν στο προϊόν.
Τη θέση αυτή υποστήριξαν με έμφαση το ΗΒ, η Ολλανδία και η Επιτροπή. Η Αυστρία, η Γαλλία, το Βέλγιο και η Ελλάδα, τάχθηκαν κατά της εξαίρεσης, θεωρώντας ότι θα δημιουργήσει ασάφεια στην αγορά, θα ενισχύσει το κλίμα της αυθαιρεσίας, θα περιορίσει τη δυνατότητα ενημέρωσης φορέων και καταναλωτών και σε τελική ανάλυση αλλοιώνει πλήρως το πνεύμα του κανονισμού. 

· Τροποποίηση οδηγίας 2001/18/EC ως προς τη θέσπιση κατωφλίων τυχαίας επιμόλυνσης, μέσω διαδικασίας της επιτροπολογίας:  

Η πλειοψηφία των κρατών-μελών είχε δηλώσει ότι θα μπορούσε να αποδεχθεί τροποποίηση της οδηγίας 2001/18 μόνο μέσω του κανονισμού για τα Γενετικά Τροποποιημένα τρόφιμα και ζωοτροφές και αποκλειστικά για τα θέματα που σχετίζονται με το πεδίο εφαρμογής του κανονισμού αυτού.  

Η Ελλάδα, η Αυστρία και η Γαλλία εξέφρασαν έντονες επιφυλάξεις για την επικείμενη τροποποίηση της οδηγίας 2001/18/ΕΚ, υποστηρίζοντας σχετική τροπολογία του ΕΚ.

Επί της τροποποίησης της εν λόγω οδηγίας η Επιτροπή είχε θέσει αμφισβήτηση σχετικά με το νομικό πλαίσιο των τροποποιήσεων που επιχειρούνται και υπογράμμισε την ανάγκη να γνωμοδοτήσει σχετικά η Νομική Υπηρεσία του Συμβουλίου, ως προς το κατά πόσο είναι δυνατό να αλλοιώνεται, λίγο πριν τεθεί σε εφαρμογή η οδηγία 2001/18 (που τίθεται σε ισχύ στις 17-10-02), με τρόπο που ενδέχεται να θίγει άμεσα την αξιοπιστία της Ένωσης.

Οι χώρες του Μορατόριουμ διατήρησαν επιφυλάξεις, ενόψει αποφάσεων που θα λαμβάνονταν για την μεταβατική διάταξη, σχετικά με την εξαίρεση από τις απαιτήσεις ανιχνευσιμότητας και επισήμανσης των μη εγκεκριμένων ΓΤΟ του Μορατόριουμ και τα κατώφλια για την τυχαία παρουσία ΓΤΟ σε Μη εγκεκριμένους ΓΤΟ.

Έτσι και το θέμα αυτό παραπέμφθηκε στο Κανονισμό για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές και εξετάστηκε από το Συμβούλιο Γεωργίας και καθορίστηκε:

· Μεταβατική διάταξη για την εξαίρεση από την εφαρμογή των απαιτήσεων για την ανιχνευσιμότητα και την επισήμανση μη εγκεκριμένων ΓΤΟ και σχετική τροποποίηση της οδηγίας 2001/18/ΕΚ:  
Επιτράπηκε έτσι η κυκλοφορία μη εγκεκριμένων προϊόντων, που είχαν υποβάλλει αίτηση έγκρισης και έχουν περάσει από ασφαλή διαδικασία αξιολόγησης των κινδύνων και δεν την έλαβαν, λόγω του υφιστάμενου μορατόριουμ (από το 1999). Δηλαδή θεσπίστηκε εξαίρεση για τα 18 προϊόντα (σόγια και καλαμπόκι), που έχουν μπλοκαρισθεί από το 1999 και – ως εκ τούτου – έγινε ΑΡΣΗ του ΜΟΡΑΤΟΡΙΟΥΜ, πριν εγκριθεί ο κανονισμός για την ανιχνευσιμότητα και επισήμανση. 

Παράλληλα, με την αποδοχή κατωφλίου (ορίου) για την τυχαία επιμόλυνση από ΓΤΟ στην περίπτωση των εγκεκριμένων προϊόντων δόθηκε η δυνατότητα εισαγωγής των 18 προαναφερόμενων προϊόντων, που λόγω της αποθήκευσης είχαν υποστεί επιμόλυνση! 

Η Δανική Προεδρία προώθησε εντατικά τον κανονισμό και πέτυχε πολιτική συμφωνία (Κοινή θέση-Συμβούλιο Περιβάλλοντος, Δεκέμβριος 2002). Εξετάστηκαν – σε αρχικό στάδιο – οι τροπολογίες του ΕΚ και επήλθαν συμβιβασμοί στη βάση συμβιβαστικών προτάσεων της Προεδρίας (ψηφοφορία, 3 Ιουλίου 2002).

Κατά την Ελληνική Προεδρία ολοκληρώθηκε η εξέταση των δυο Κανονισμών (Β’ ανάγνωση τροπολογιών ΕΚ) και εγκρίθηκαν μετά από συμβιβασμό. Η Ελλάδα έκανε πολλές παραχωρήσεις κερδίζοντας ωστόσο οφέλη στην εφαρμογή της αναθεωρημένης ΚΑΠ, με την παραχώρηση μεταβατικής περιόδου προσαρμογής, κυρίως στα θέματα των επιδοτήσεων αγροτικών περιόδων (κατά την δεδομένη στιγμή βρισκόταν σε εξέλιξη κινητοποιήσεις των αγροτών).  
Μαργαρίτα Καραβασίλη
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