ΑΠΟΨΕΙΣ

Ενέργεια, μια  Άλλη  Oπτική

Ηρώ Μπενεσσαϊά

Η πυρηνική ενέργεια παρουσιάζεται από πολλούς, ως  η απάντηση στο αίτημα της ενεργειακής εξοικονόμησης που συνδέεται με το πεπερασμένο των πετρελαϊκών αποθεμάτων και με το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Τεράστιες χρηματοδοτήσεις διατίθενται η πρόκειται να διατεθούν για την έρευνα που αφορά στη μεγιστοποίηση της απόδοσης της πυρηνικής ενέργειας όπως και στη μείωση των πυρηνικών αποβλήτων. Η πυρηνική ενέργεια αποτελεί για ορισμένους τη λύση για μια «καθαρή ενέργεια» παρόλη τη ρύπανση που προκαλούν τα απόβλητά της. Ταυτόχρονα η πραγματικά καθαρή ενέργεια, οι ανανεώσιμες πηγές ( ήλιος, αέρας, γεωθερμία, ενέργεια των κυμάτων κλπ), δεν τραβούν τόσες χρηματοδοτήσεις. Γιατί αυτό το παράδοξο;

Σε αντίθεση με τα πυρηνικά, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι δυνατόν να λειτουργήσουν σε ένα αποκεντρωμένο σύστημα, να παράγουν για άμεση τοπική κατανάλωση, όσον τουλάχιστον αφορά στον τομέα της κατοικίας- και όχι μόνον. Μπορούμε π.χ. να προωθήσουμε κτίρια που τα υλικά τους, ο σχεδιασμός τους και η συνολική φιλοσοφία της κατασκευής τους τα καθιστά  κατά μεγάλο μέρος ενεργειακά αυτόνομα. Εδώ έχουμε μείωση του κόστους διανομής και μεταφοράς και έλεγχο τουλάχιστον μερικό, κατευθείαν από τον καταναλωτή , πράγμα που τον καθιστά ενεργειακά ανεξάρτητο και έτσι αφαιρείται  εξουσία από διάφορα κέντρα εμπορικής η πολιτικής φύσης.

Για να παραχθεί η πυρηνική ενέργεια ( έστω και αν τα προβλήματα της ασφάλειας επιλυθούν) χρειάζεται τεράστιες επενδύσεις και τεχνολογία που καθιστούν εντελώς αδύνατο τον παραμικρό έλεγχο του πολίτη-καταναλωτή στην παραγωγή της. Το κράτος μπορεί να έχει τον έλεγχο αλλά στις σημερινές συνθήκες της ελεύθερης αγοράς, ο έλεγχος του κράτους εμφανίζεται από μειωμένος έως ανύπαρκτος. Όσο λοιπόν το κράτος που έχει τη δυνατότητα αλλά και το χρέος να χρηματοδοτεί και έργα κοινωνικής φύσης, τείνει όλο και περισσότερο προς τη λογική των ιδιωτικοποιήσεων, τόσο πιο επικίνδυνο γίνεται να εμπιστευτούμε την ανάπτυξη της πυρηνικής ενέργειας σαν κύρια πηγή των ενεργειακών μας αναγκών. Ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας της παραγωγής της, προωθεί ένα μοντέλο κοινωνικής και οικονομικής οργάνωσης που δεν επιτρέπει κανενός είδους έλεγχο η συμμετοχή του πολίτη στο ενεργειακό γίγνεσθαι. Αυτό αυξάνει ακόμη περισσότερο την επικινδυνότητα της ανάπτυξης της πυρηνικής ενέργειας σαν την κύρια πηγή για την αχόρταγη κοινωνία μας. 

Το θέμα δεν είναι κυρίως τεχνικό, είναι η μάχη μεταξύ δύο εκ διαμέτρου αντίθετων «οραμάτων» για την κοινωνία του μέλλοντος. Είναι η μάχη  μεταξύ ποιοτικού και ποσοτικού όσον αφορά τις αξίες που δίνουμε στα αγαθά και στον τρόπο ζωής μας.

Όλα σήμερα βασίζονται σε μία ποσοτική αξιολόγηση. Να κερδίσουμε όλο και πιο πολλά στο μικρότερο δυνατό χρονικό διάστημα. Δεν έχει σημασία η ποιότητα της διαδικασίας ούτε λαμβάνονται υπόψη οι ποιοτικές διαφοροποιήσεις που φέρνει το πέρασμα του χρόνου. Για παράδειγμα ακόμη και για την τροφή μας που είναι θέμα ζωτικής σημασίας,  βιαζόμαστε να βγάλουμε συμπεράσματα προς όφελος μιας εντελώς βραχυπρόθεσμης αποδοτικότητας χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη τις αλλαγές που έρχονται σε βάθος χρόνου όπως π.χ. στην περίπτωση των μεταλλαγμένων.

Κάθε μέρα που περνά χάνουμε όλο και  περισσότερο τη δυνατότητα να περιορίσουμε την ενεργειακή μας κατανάλωση και ταυτόχρονα ν αναπτύξουμε περισσότερο την διάδοση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η λογική που επικρατεί δεν προωθεί την μείωση των ενεργειακών αναγκών μας, αλλά αντίθετα την διάδοσή τους και στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Έτσι η ενεργοβόρα οργάνωση της κοινωνίας θα την «ρίξει» σε μία κούρσα για ενεργειακή ζήτηση και  θα καταστήσει τον πολίτη όλο και πιο εξαρτημένο από «κέντρα» συγκεντρωτικής παραγωγής ενέργειας που σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να ελέγχονται από αυτόν. Μήπως η ενέργεια είναι ΚΑΙ θέμα επιλογής ενός μοντέλου κοινωνίας;
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