ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
Το νομοσχέδιο για τις ΑΠΕ δεν υπηρετεί το περιβάλλον και τον τόπο αλλά τα μεγάλα συμφέροντα
Το νομοσχέδιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), που έδωσε στη δημοσιότητα το Υπουργείο Ανάπτυξης, πολύ απέχει από τις υποσχέσεις που είχαν δοθεί στο παρελθόν, και από τον ίδιο τον Υφυπουργό κ. Σαλαγκούδη στο Συνέδριο του Πανελληνίου Δικτύου Οικολογικών Οργανώσεων (ΠΑΝΔΟΙΚΟ) (που πραγματοποιήθηκε στη Μυτιλήνη τον περασμένο Οκτώβριο σε συνεργασία με την ΚΕΔΚΕ), αλλά και από το προηγούμενο σχέδιο νόμου, που είχε δοθεί στους φορείς πριν μερικούς μήνες. Η καθυστέρηση που υπήρξε στην προώθηση των αλλαγών για τις ΑΠΕ, αποδείχθηκε πλέον ότι οφείλονταν στις διεργασίες και τις δεσμεύσεις της Κυβέρνησης στα μεγάλα συμφέροντα. Είναι γεγονός ότι το νέο νομοσχέδιο υπηρετεί τα λόμπι του λιγνίτη και του φυσικού αερίου (σχετική καταγγελία είχε κάνει το (ΠΑΝΔΟΙΚΟ) πρόσφατα) σε βάρος της καθαρής ενέργειας που προκύπτει από τις ΑΠΕ. Ειδικά για τα φωτοβολταϊκά το νομοσχέδιο αποδεικνύεται «νεκροθάφτης» ενισχύοντας τη γραφειοκρατία και μη ορίζοντας τιμή ανά κιλοβατώρα παραγωγής.

Το νομοσχέδιο επίσης αγνόησε τις ομόφωνες προτάσεις των τεσσάρων συνεργαζόμενων φορέων (ΚΑΠΕ, ΚΕΔΚΕ, ΕΣΗΑΠΕ και ΠΑΝΔΟΙΚΟ).

Το νομοσχέδιο αυτό δε θα υπηρετήσει τους στόχους που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τις εκπομπές αερίων (20,1% μέχρι το 2010 και 29% μέχρι το 2020), γεγονός που θα επιβαρύνει οικονομικά τη χώρα μας. Θα επιβαρύνει επίσης και τους καταναλωτές οι οποίοι ήδη πληρώνουν σημαντικά ποσά για την οικιακή και άλλη κατανάλωση ενέργειας

Το ΠΑΝΔΟΙΚΟ σε συνεργασία και με τους άλλους φορείς θα μελετήσει τους τρόπους με τους οποίους θα αλλάξει η πολιτική αυτή του Υπουργείου Ανάπτυξης και της Κυβέρνησης, ώστε ο νόμος που θα προκύψει να υπηρετεί τις ΑΠΕ και το περιβάλλον και όχι τα οικονομικά συμφέροντα.

  
                               Η ΕΠΤΑΜΕΛΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

Δαίμων της Οικολογίας,

τ. 57, Φεβρουάριος 2006
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