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Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 2006
ΜΗ ΘΑΒΕΤΕ ΤΗΝ ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ!
Διαμαρτυρία της Greenpeace στο ΥΠΑΝ για την απαράδεκτη, τελική μορφή του νομοσχεδίου για τις ΑΠΕ

Ακτιβιστές της Greenpeace, «έθαψαν» συμβολικά φωτοβολταϊκά συστήματα κάτω από μισό τόνο κάρβουνο μπροστά από το Υπουργείο Ανάπτυξης με κεντρικό σύνθημα «Μη θάβετε την καθαρή ενέργεια». Αφορμή για τη διαμαρτυρία αυτή της Greenpeace αποτελεί το σχέδιο νόμου για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) που έδωσε χθες στη δημοσιότητα το ΥΠΑΝ. Το σχέδιο νόμου αποτελεί μια συντηρητική και άνευρη εκδοχή αρχικού σχεδίου που επεξεργάστηκε το ίδιο το υπουργείο πριν από μερικούς μήνες. Το ΥΠΑΝ προέβη σε τόσες περικοπές ευεργετικών ρυθμίσεων σε σύγκριση με το αρχικό σχέδιο, που ουσιαστικά θάβει την καθαρή ενέργεια, κυρίως την ηλιακή.
Οι προεκλογικές υποσχέσεις για «επιθετική προώθηση των ΑΠΕ» ξεθώριασαν και ξεχάστηκαν. Η κυβέρνηση στάθηκε απρόθυμη να προχωρήσει σε ρήξεις και αλλαγές του ενεργειακού κατεστημένου. Το αποτέλεσμα αυτής της ατολμίας (παρά τις παχυλές υποσχέσεις) είναι ένα άνευρο νομοσχέδιο για την προώθηση των ΑΠΕ που ουσιαστικά τις θάβει κάτω από τον λιγνίτη και το φυσικό αέριο. Το Υπουργείο Ανάπτυξης δεν τόλμησε να ταράξει τους ενεργειακούς δεινόσαυρους που δυναστεύουν τη χώρα επί δεκαετίες.
Με δεδομένο ότι η Ελλάδα δεν έχει κάνει τίποτα επί της ουσίας για να αντιμετωπίσει τις κλιματικές αλλαγές, το νομοσχέδιο για τις ΑΠΕ –στην αρχική του μορφή- ήταν το μοναδικό, σοβαρό, εθνικό, νομικό εργαλείο που θα προσέφερε πραγματικές λύσεις. Η Greenpeace, όπως και άλλοι φορείς είχαν κληθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης για να υποβάλλουν παρατηρήσεις στο τότε σχέδιο νόμου για τις ΑΠΕ. Το νομοσχέδιο όπως είχε πανηγυρικά διατυμπανιστεί τότε, θα ανέτρεπε τα λάθη του παρελθόντος και θα έκανε βαθιά τομή στον τομέα των ΑΠΕ στην Ελλάδα. Δυστυχώς όμως η τελική μορφή του νομοσχεδίου απέχει πολύ από την αρχική μορφή, η οποία είχε παρουσιαστεί στην Greenpeace.
Ειδικότερα, το μεγαλύτερο θύμα του Υπουργείου Ανάπτυξης είναι η ηλιακή ενέργεια. Σε αντίθεση με όσα προέβλεπε το αρχικό σχέδιο νόμου, η τελική μορφή δεν προβλέπει τιμές πώλησης της ηλιακής κιλοβατώρας, ενώ οι διαδικασίες αδειοδότησης παραμένουν γραφειοκρατικές με αποτέλεσμα να καθυστερούν οι περισσότερες επενδύσεις τουλάχιστον για ένα εξάμηνο! 
«Το νέο νομοσχέδιο είναι σχεδόν ανούσιο για τις ΑΠΕ και εχθρικό για την ηλιακή ενέργεια. Αντί να διευκολύνει, πλήττει τις ΑΠΕ και δίνει εξουσίες Μεγάλου Αδερφού στη ΡΑΕ, ένα φορέα που συστηματικά προωθεί το φυσικό αέριο και τα άλλα ορυκτά καύσιμα σε βάρος των καθαρών πηγών ενέργειας», είπε ο Δημήτρης Ιμπραήμ, υπεύθυνος της εκστρατείας της Greenpeace για τις κλιματικές αλλαγές και την ενέργεια.

Αυτό όμως που προκαλεί κατάπληξη και θεωρούμε τουλάχιστον ύποπτο, είναι το γεγονός ότι από το νομοσχέδιο έχουν απαλειφθεί οι υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η χώρα μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ κατά 20,1% μέχρι το 2010 και κατά 29% μέχρι το 2020. H ελληνική κυβέρνηση δεν φαίνεται να αντιλαμβάνεται πως η επείγουσα αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών και η ενεργειακή πολιτική της χώρας είναι άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους!
Η Greenpeace ζητά από το Υπουργείο Ανάπτυξης:

· Να καταθέσει το νομοσχέδιο για τις ΑΠΕ με όλες τις ευεργετικές ρυθμίσεις που προβλέπονταν στο αρχικό σχέδιο.

· Να αναλάβει όλες τις απαραίτητες πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν τη χώρα να φτάσει τουλάχιστον το στόχο της ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ κατά 20,1% μέχρι το 2010.

Για περισσότερες πληροφορίες: Δημήτρης Ιμπραήμ 6979443305, 2103806374-5

Δαίμων της Οικολογίας,

τ. 57, Φεβρουάριος 2006
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