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“Μεταλλαγμένα, το παρελθόν το παρόν και το άγνωστο μέλλον”

Προδημοσίευση από το βιβλίο της Βάσως Κανελλοπούλου, 

Μια έρευνα για τα τρόφιμα που περιέχουν, αποτελούνται ή παράγονται, από γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. 

Το βιβλίο επίσης περιλαμβάνει συνεντεύξεις των Δ. Κουρέτα και Μ. Πισπίνη, καθώς και κείμενα των Τ. Κουράκη και Γ. Μπάλια. Στο παράρτημα υπάρχει η σχετική Ευρωπαϊκή νομοθεσία, το διεθνές πρωτόκολο της Καρθαγένης για τη βιοασφάλεια, και οι απόψεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη δυνατότητα «συνύπαρξης» γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών με τις συμβατικές και τις βιολογικές. Εκδίδεται από την Ευώνυμο Οικολογική Βιβλιοθήκη σε εκδοτική επιμέλεια Σάκη Κουρουζίδη.  

Απόσπασμα από το κεφάλαιο 2: 

“Δημόσιες σχέσεις και υποσχέσεις που δεν επαληθεύθηκαν”
H γλυκοπατάτα στην Αφρική

Κατάγεται από την Κένυα και ονομάζεται Dr. Florence Wambugu. Την έχουν παρουσιάσει στο έγκριτο οικονομικό περιοδικό Forbes ως ένα από τα 15 άτομα σε αυτόν τον πλανήτη που «θα εφεύρουν» εκ νέου το μέλλον μας. Έχει δυο φορές βραβευθεί από την εταιρία γενετικής μηχανικής Μονσάντο που μεταξύ άλλων, εμπορεύεται χημικά φυτοφάρμακα και μεταλλαγμένους σπόρους, για το εξαιρετικό επιστημονικό της έργο, ενώ συνεργάζεται ως σύμβουλος και με άλλες παρεμφερείς εταιρίες. Στην Κένυα, είναι επικεφαλής των πειραμάτων που γίνονται με τη γενετικά τροποποιημένη γλυκοπατάτα, η οποία τροποποιήθηκε με μεθόδους γενετικής μηχανικής, ώστε να αντέχει σε συγκεκριμένους ιούς. Πριν καν συμπληρωθεί η τριετία των πειραμάτων της στον αγρό, έδωσε πληθώρα συνεντεύξεων για τα «εκπληκτικά» αποτελέσματα των ερευνών της. Στο New Scientist είπε ότι στην Αφρική η γενετική τροποποίηση θα μπορούσε να σβήσει τη φτώχεια. Στο περιοδικό Nature δήλωσε ότι, εκτός από τη φτώχεια, η γενετική τροποποίηση θα αντιμετωπίσει και το πρόβλημα της υποβάθμισης του περιβάλλοντος(1). 

Οι πληροφορίες αυτές μπήκαν στον τροχό των ΜΜΕ, άρχισαν να κάνουν το γύρο του πλανήτη και να συμπεριλαμβάνονται σε περιοδικά, εφημερίδες, στο διαδίκτυο, ακόμα και σε μελέτες, δίνοντας την εντύπωση ότι τα μεταλλαγμένα προσφέρουν σημαντική αύξηση της παραγωγής: "Ενώ η Δύση συζητά για την ηθική της γενετικά τροποποιημένης τροφής η dr. Wambugu τη χρησιμοποιεί για να θρέψει τη χώρα της", έγραψε το αμερικάνικο οικονομικό περιοδικό Forbes τον Δεκέμβριο 2002, και πρόσθεσε ότι η απόδοση του πρώτου Γ.Τ. φυτού –γλυκοπατάτα- που δοκιμάστηκε στην Κένυα, ήταν διπλάσια από τη συνηθισμένη δίνοντας ελπίδες στην πεινασμένη υπο-Σαχάρια Αφρική(2).

Παρεμφερή ενημέρωση ανέφερε και τον Ιούλιο του 2003 η εφημερίδα Toronto Globe & Mail. Τον Ιανουάριο του 2004 μία επιστημονική μελέτη του Nuffield Council for Bioethics κατέγραψε ότι από την γλυκοπατάτα αναμένεται αυξημένο εισόδημα από 28-39%. Και το πιο εντυπωσιακό: Ο Διεθνής Οργανισμός τροφίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO) συμπεριέλαβε τη Γ.Τ. γλυκοπατάτα, ως επιτυχημένο τεχνολογικό παράδειγμα, στην έκδοσή του για την Αγροτική Βιοτεχνολογία, που κυκλοφόρησε τον Μάιο του 2004 (σελ. 97). 

Στην πραγματικότητα όμως, τα αποτελέσματα των τριετών πειραμάτων στον αγρό με τη Γ.Τ. γλυκοπατάτα δεν ανταποκρίθηκαν σε καμία από τις προηγούμενες εξαγγελθείσες βεβαιότητες. Οι φυσιολογικές γλυκοπατάτες που χρησιμοποιήθηκαν για σύγκριση, είχαν αντίθετα μεγαλύτερη απόδοση και ήταν  πιο ανθεκτικές. Όπως ήταν αναμενόμενο, αυτή τη φορά τα νέα δεν εισέβαλαν στον τροχό της δημοσιότητας και δεν έκαναν το γύρο του κόσμου. Ανακοινώθηκαν απλά και χωρίς τυμπανοκρουσίες σε τρία έντυπα. Σε μια εφημερίδα της Κένυας στο τέλος Ιανουαρίου του 2004, στη βρετανική Γκάρντιαν και τέλος στο New Scientist με τίτλο "Το επιδεικτικό πρόγραμμα της Μονσάντο στην Αφρική αποτυγχάνει"(3).

Αλλά ακόμα και πριν τη λήξη της πειραματικής τριετίας, είχε επισημανθεί από τον Aaron deGrassi του Institute of Development Studies, ότι υπήρχε ήδη επιτυχημένο πείραμα στην Ουγκάντα με άλλη ποικιλία γλυκοπατάτας που δημιουργήθηκε από συμβατικού τύπου διασταυρώσεις, η οποία σχεδόν διπλασιάζει τις αποδόσεις και είναι ανθεκτική σε ιούς. Κανείς βέβαια δεν τόλμησε να ισχυρισθεί ότι αυτή η υψηλής απόδοσης γλυκοπατάτα θα σώσει την Αφρική. Είναι όμως άξιο επισήμανσης ότι αυτό το χαμηλού κόστους ερευνητικό πρόγραμμα δεν διαφημίστηκε, σε αντίθεση με τα μη αποδεδειγμένα αποτελέσματα που είχε εξαγγείλει η Dr. Wambugu η οποία είχε επίσης υποστηρίξει ότι με συμβατικές μεθόδους δεν αντιμετωπίζονται οι ιοί! Το δικό της πρόγραμμα έχει μέχρι σήμερα κοστίσει 6 εκατομμύρια δολλάρια που έχουν δοθεί από τη Μονσάντο, από τη Διεθνή Τράπεζα και από την Αναπτυξιακή Βοήθεια των ΗΠΑ(4). Δεν έχουμε υπόψη μας αν κάποιο ποσοστό δόθηκε για δημόσιες σχέσεις.
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2. οι πληροφορίες για τις «επιτυχίες» της Wambugu από το επιχειρηματικό περιοδικό Φόρμπες έφθασαν και στην Ελλάδα –ΤΑ ΝΕΑ 18/12/02- η εφημερίδα περιέλαβε και αναφορά στις γενικές αντιρρήσεις της Greenpeace για τη μεταλλαγμένη διατροφή, αλλά η εντύπωση που έμεινε είναι αυτή της υπερπαραγωγής των μεταλλαγμένων καλλιεργειών. 
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