Προκλητική αμοιβή στον μέχρι τώρα άμισθο Πρόεδρο του Δ.Σ. του Ινστιτούτου Γεωπονικών Επιστημών

(Δελτίο Τύπου από τους Φίλους Δάσους Συγγρού -12/1)

 ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΔΑΣΟΥΣ ΣΥΓΓΡΟΥ
· Το Ινστιτούτο Γεωπονικών Επιστημών (ΙΓΕ) είναι φορέας του Υπ. Γεωργίας. Έχει σκοπό να συμβάλει στην ανάπτυξη της Ελληνικής Γεωργίας και την άνοδο του επιπέδου των Ελλήνων αγροτών με πόρους προερχομένους από δωρεές, κληροδοτήματα, ακίνητη περιουσία και κρατικές επιχορηγήσεις. 

· Το ΙΓΕ είναι ο νόμιμος διαχειριστής του Κληροδοτήματος Συγγρού. Οργανώνει σεμινάρια και διατηρεί θερμοκήπια και μελίσσια. Επιχορηγείται από το κράτος με 300.000 Ευρώ και απασχολεί περί τα 25 άτομα. Διευθύνεται από Γεν. Διευθυντή και τιμητικώς οριζόμενο άμισθο Διοικητικό Συμβούλιο. 

· Από τις 17 Οκτωβρίου 2005, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΙΓΕ αμείβεται ως μεγαλοστέλεχος του ιδιωτικού τομέα. Εισπράττει μισθό 3.800 ευρώ μηνιαίως, ενώ με επιδόματα και λοιπές παροχές, θα επιβαρύνει από φέτος τον κρατικό προϋπολογισμό κατά 60.000 Ευρώ ετησίως (ΦΕΚ Β1662-29/11/05). 

· Πρώτος έμμισθος Πρόεδρος του ΙΓΕ είναι ο συνδικαλιστής, τέως Πρόεδρος των δασολόγων δημοσίων υπαλλήλων, κ. Κ. Μπέσης. Μόνον για τους δυόμισυ τελευταίους μήνες του 2005 ο κ. Μπέσης έχει κοστίσει στο κράτος 12.500 Ευρώ. Αντ' αυτών προσπάθησε με νύχια και με δόντια να "νομιμοποιήσει" αυθαίρετο και κατεδαφιστέο κτίσμα στην καρδιά του δάσους, άνοιξε τις πύλες του δάσους στον ΑΝΤ αντί 300 Ευρώ την ημέρα (καυχόμενος μάλιστα γι' αυτό), εδήλωσε στην ΝΕΤ ότι ουδείς προ αυτού έκανε τίποτε(!), ενώ διακηρύσσει προς πάσαν κατεύθυνσιν ότι το Κληροδότημα χρειάζεται πόρους. Πόρους όμως για τι; Για δένδρα, χώμα, νερό, φύλαξη και προστασία; Ή για τον μισθό του; 

· Με τα 12.500 Ευρώ που εκόστισε για το 2005 ο κ. Μπέσης θα μπορούσαν ήδη να αναδασώνονται όλες οι αποψιλωμένες περιοχές του δάσους. Με τα 60.000 Ευρώ που θα κοστίσει το 2006, θα μπορούσαν να προσληφθούν οι 3-4 εντελώς απαραίτητοι για το δάσος φύλακες. Και μην μάς πουν ότι το κράτος δεν έχει χρήματα. Ούτε ότι το δάσος θα παραδοθεί σε κανάλια, δήμους κι εκδηλώσεις για να εξευρεθούν δήθεν πόροι...
Δαίμων της Οικολογίας,

τ. 57, Φεβρουάριος 2006
