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ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ

Το μερίδιο ευθύνης του τομέα των μεταφορών σε σειρά περιβαλλοντικών προβλημάτων και κύρια στην κλιματική αλλαγή και στην ατμοσφαιρική ρύπανση αυξάνεται ταχύτατα. Σοβαρές είναι και οι επιπτώσεις των μεταφορών στις χρήσεις γης, στη βιοποικιλότητα, στα επίπεδα θορύβου, αλλά και την κοινωνία γενικότερα (ατυχήματα).

Οι θαλάσσιες μεταφορές, που αποτελούν εναλλακτικό, περιβαλλοντικά φιλικό και ενεργειακά οικονομικό μέσο μεταφοράς, αποκτούν όλο και μεγαλύτερη σημασία και ιδιαίτερα στις χώρες με αναπτυγμένη ναυτιλία, όπως η Ελλάδα και όλες οι προσπάθειες συγκλίνουν σε μια σαφή στροφή προς τις «αειφόρες μεταφορές».

Προκύπτει, έτσι, η ανάγκη ορθού και συστηματικού σχεδιασμού των λιμένων, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, ώστε να εξασφαλίζεται βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, που θα λαμβάνει υπόψη, αφενός τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη λειτουργία των λιμένων και τις σχέσεις ανάμεσα στον λιμένα  και στην πόλη, αφετέρου την οικονομική διάσταση των λιμενικών επενδύσεων, όπως διαμορφώνονται από το υφιστάμενο πλαίσιο λιμενικής κοινωνικής ευθύνης και από άλλες σημαντικές παραμέτρους, όπως η ασφάλεια, η αποδοτικότητα και η ορθή διοίκηση του ανθρώπινου δυναμικού.  

Με τα ζητήματα των θαλάσσιων μεταφορών και της οργάνωσης και διοίκησης των λιμένων ασχολήθηκε επί σειρά ετών ο Κώστας Χλωμούδης, οικονομολόγος, αν. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιά, συμμετέχοντας αυτοτελώς ή σε συνεργασία στην έκδοση οκτώ βιβλίων. Με το νέο του βιβλίο, με θέμα «Λιμενικός Σχεδιασμός στη σύγχρονη Λιμενική Βιομηχανία», που κυκλοφόρησε πρόσφατα, καταγράφει, αναλύει και φωτίζει όλες τις πτυχές ενός ιδιαίτερα πολυδιάστατου ζητήματος, παρέχοντας πληθώρα επεξεργασμένων στοιχείων τεκμηρίωσης με αποτέλεσμα να αποτελεί το βιβλίο του αυτό μια ιδιαίτερα σημαντική και πρωτότυπη συμβολή στη σχετική βιβλιογραφία, αλλά και στον γενικότερο προβληματισμό.  

Το βιβλίο του Κώστα Χλωμούδη, που αποτελεί προϊόν σύνθεσης της επιστημονικής, ερευνητικής και εκπαιδευτικής του εργασίας κατά την περίοδο 1990-2005, ξεδιπλώνει με γλαφυρότητα αλλά και με σαφήνεια στον αναγνώστη όλα τα συστατικά στοιχεία του τομέα των μεταφορών, ως «μαζικό οικονομικό φαινόμενο στην σημερινή παγκοσμιοποιημένη οικονομία», κατά την εποχή της αναζήτησης κατάλληλων τεχνολογικών μέσων για τη βελτίωση των καυσίμων και των μεταφορικών μέσων και για την αναβάθμιση των υποδομών με στόχο την αειφορία. 

Αναδεικνύει τις παραμέτρους, που συνθέτουν τη βιώσιμη κινητικότητα και τα μέτρα και μέσα που χρησιμοποιούνται σήμερα στην Ευρώπη για τη σταθεροποίηση των επιπτώσεων του τομέα στο περιβάλλον, έως το 2010, στα επίπεδα του 1998, στη βάση της αποσύνδεσης του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας από το ρυθμό ανάπτυξης του τομέα των μεταφορών, της ασφάλειας των μεταφορών και της ορθής τιμολόγησης, που αντανακλά τη σχέση κόστους οφέλους της χρήσης των μεταφορών.

Η ολοκληρωμένη, επιστημονικά, προσέγγιση του συγγραφέα και η διεισδυτική του ματιά έχει σαν αποτέλεσμα ένα βιβλίο προσιτό στον αναγνώστη που καταφέρνει, όχι μόνο να τον μυήσει στα γενικότερα ζητήματα πολιτικής των μεταφορών και του λιμενικού σχεδιασμού, αλλά και να τον ενημερώσει εκτενώς για όλα τα στοιχεία που πρέπει να εμπεριέχει μια μελέτη προγραμματισμού και σχεδιασμού των λιμένων.

Ο συγγραφέας καταφέρνει να αποδώσει τα αποτελέσματα μιας εμπεριστατωμένης διεπιστημονικής έρευνας με τρόπο εύληπτο και ευαίσθητο, που διέπεται από μεστό και ρέοντα λόγο που καταφέρνει να ταξιδέψει τον αναγνώστη στα σύγχρονα ιδανικά λιμάνια του κόσμου, σε μια ενοποιημένη αγορά, όπως αναπτύσσονται μέσα από το δρόμο του εκσυγχρονισμού των μέσων, των τεχνικών, των εγκαταστάσεων και των εξοπλισμών των μεταφορών και της αύξησης της απόδοσης, της ποιότητας και του είδους των υπηρεσιών, προκειμένου να προσαρμοστούν στις εξελίξεις του παρόντος και του μέλλοντος. 

Δαίμων της Οικολογίας,

τ. 57, Φεβρουάριος 2006
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