ΑΠΕΝΑΝΤΙ 

       Τον τελευταίο καιρό, η Αιολική Ενέργεια και όλες οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ήρθαν στην επικαιρότητα με πολλούς τρόπους. Απευθυνθήκαμε σε δύο βουλευτές που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για το ζήτημα και τους ρωτήσαμε τη γνώμη τους για τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της Αιολικής Ενέργειας.
                            ΤΑΣΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ

Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) αποτελούσαν, για χιλιάδες χρόνια, την κύρια πηγή ενέργειας του ανθρώπου. Μόλις τα τελευταία 200 χρόνια τις εγκατέλειψε για να ριχθεί με βουλιμία στα ορυκτά καύσιμα που προέρχονται από τα θαμμένα στα έγκατα της γης νεκρά φυτά, προκαλώντας τεράστιες ανισορροπίες στο φυσικό κόσμο.

Οι τελευταίες δεκαετίες αποκάλυψαν τα μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα των ΑΠΕ που συνίστανται στην ασφάλεια του εφοδιασμού, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

Στη δεκαετία του 70 προέκυψε το οξύτατο ερώτημα μέχρι πότε θα αντλούμε φυσικούς πόρους και τι μας περιμένει στη συνέχεια. Η εναλλακτική λύση αναζητήθηκε στις ΑΠΕ, στον ήλιο, στον άνεμο, στο νερό, στη θερμότητα της γης, στη γεωργία... Με τα ανεξάντλητα αποθέματά τους εξασφαλίζουν τον ενεργειακό εφοδιασμό της ανθρωπότητας. Στην Ελλάδα μάλιστα, η οποία είναι πλούσια σε ΑΠΕ, αυτό συνδυάζεται με την εξοικονόμηση πολύτιμου συναλλάγματος.

Στη δεκαετία του 80 αντιληφθήκαμε το μέγεθος του προβλήματος του φαινομένου του θερμοκηπίου. Αποδεσμεύοντας ανυπολόγιστες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα, προκαλέσαμε ανεπιθύμητες κλιματικές αλλαγές. Ο κυριότερος υπαίτιος είναι η χρήση ορυκτών καυσίμων. Η υποκατάστασή τους από τις ΑΠΕ θα μπορούσε να αποτελέσει τη θεραπεία του προβλήματος.

Στο Ρίο και στο Κιότο, η παγκόσμια κοινότητα δεσμεύθηκε να μειώσει τις εκπομπές του διοξειδίου του άνθρακα. Ήταν μια καλή αρχή. Δυστυχώς, η κυβέρνηση Μπούς έκανε πίσω και τα συμφέροντα των καρτέλ υπερίσχυσαν. Για πόσο όμως; 

Τέλος, στη δεκαετία του 90, η τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη συνθλίβεται από τις παγκόσμιες αγορές και η αναδιάρθρωση της εργασίας ανατρέπει τον υφιστάμενο καταμερισμό της. Η ενέργεια αποτελεί κρίσιμο παράγοντα. Οι ΑΠΕ μπορούν να συνεισφέρουν σε βιώσιμη ανάπτυξη και σε θέσεις εργασίας στον τόπο με τον οποίο συνδέονται.

Μειονεκτήματά τους είναι οι απαιτήσεις τους! Απαιτούν δίκτυα για να μπορεί να φθάσει στον πολίτη η ενέργεια που παράγουν σε κάθε σημείο. Για να μπορούν να συνδέσουν όλα τα σημεία σε ένα παγκόσμιο ιστό.

Απαιτούν επίσης να υπερβούμε την άγνοια και τις νοοτροπίες μας. Στην Ελλάδα, αυτό το βιώνουμε καθημερινά. Ενώ στα λόγια είμαστε υπέρμαχοι των ΑΠΕ, δεν διστάζουμε να μεταμορφωθούμε σε εχθρούς τους αν δεν εξυπηρετούνται τα μικρά ή μεγάλα συμφέροντά μας.

Τέλος, απαιτούν να κλείσει  η ψαλίδα ανάμεσα στις ανεπτυγμένες και στις αναπτυσσόμενες χώρες, για να αποκατασταθεί η ισορροπία του παγκόσμιου ενεργειακού ισοζυγίου, το οποίο κατάφωρα επιβαρύνουν οι ανεπτυγμένες χώρες σε βάρος όλου του πλανήτη.

                               ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ

           Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, 
συνυπογράφων την επερώτηση, 
πρώην συνδικαλιστής της ΔΕΗ

Η αξιοποίηση του αιολικού δυναμικού για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας έχει σημαντικά πλεονεκτήματα και ασφαλώς παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον.

Το βασικότερο πλεονέκτημα είναι ότι από τη διαδικασία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας αξιοποιώντας την αιολική ενέργεια, δεν εκπέμπονται ρύποι, αφού η παραγόμενη ενέργεια δεν προϋποθέτει καύση στερεών, υγρών ή αερίων καυσίμων. Ετσι δεν υπάρχουν συνέπειες για το περιβάλλον (φαινόμενο του θερμοκηπίου, κλπ). Το δεύτερο -και εξίσου σημαντικό- πλεονέκτημα είναι ότι παράγεται από ένα φυσικό πόρο, «τοπικό», διαρκώς ανανεούμενο και ανεξάντλητο. Αυτό συνεπάγεται για την Εθνική Οικονομία εξοικονόμηση συναλλάγματος και μείωση της ενεργειακής εξάρτησής της.

Παράλληλα, παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον και από επιχειρηματική άποψη, αφού το παραγόμενο προϊόν, εκτός από το κόστος κεφαλαίου, έχει ελάχιστο «κόστος παραγωγής» και απορροφάται κατά προτεραιότητα στο σύνολό του από το δίκτυο της Ηλεκτρικής Ενέργειας σε ευνοϊκές και εγγυημένες τιμές. Οι επενδύσεις στην αιολική ενέργεια είναι κυρίως εντάσεως κεφαλαίου, με εξαιρετικές όμως αποδόσεις! Γι’ αυτό και έχει δημιουργηθεί τεράστιο ενδιαφέρον.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν και προβλήματα που πρέπει να λάβουμε πολύ σοβαρά υπόψη και να τα αντιμετωπίσουμε. Το φυσικό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσονται τα Αιολικά Πάρκα αλλοιώνεται δραματικά. Πρέπει να σας διαβεβαιώσω από την εμπειρία μου στην Εύβοια ότι τα μέρη που έχουν αναπτυχθεί είναι από τα πιο όμορφα τοπία. Η ανάπτυξη Αιολικών Πάρκων κοντά σε οικισμούς δημιουργεί προβλήματα σε άλλες παραγωγικές δραστηριότητες και υποβαθμίζει το φυσικό περιβάλλον περιοχών που έχουν προοπτικές τουριστικής ανάπτυξης.

Η άναρχη ανάπτυξή τους και η συμπεριφορά πολλών επενδυτών έχουν δημιουργήσει αρνητικό κλίμα στις τοπικές κοινωνίες, το οποίο μέρα με τη μέρα επιτείνεται, αφού η συγκεκριμένη δραστηριότητα, η οποία είναι επωφελής για την Εθνική Οικονομία, τους επενδυτές και, γενικότερα, για το πλανητικό περιβάλλον, συνεπάγεται την επιβάρυνση του «τοπικού» περιβάλλοντος με «σιδερένια δάση» και την αποδυνάμωση άλλων δραστηριοτήτων, χωρίς καμία ουσιαστική ανταμοιβή.

Η κατάσταση αυτή επιβάλλεται να αντιμετωπισθεί με: α) Χωροταξικό Σχεδιασμό και καθορισμό των περιοχών εγκατάστασης των Αιολικών Πάρκων. Ο σχεδιασμός πρέπει να γίνει με τη συμμετοχή και τη συμφωνία των τοπικών κοινωνιών (πολίτες, φορείς, ΟΤΑ, πολιτικοί), β)προκήρυξη των θέσεων εγκατάστασης και αδειοδότηση μετά από δημόσιο πλειοδοτικό διαγωνισμό. Εκπόνηση γενικότερων επενδυτικών σχεδίων για την ανάπτυξη της περιοχής και όχι μόνο εγκατάσταση Αιολικών Πάρκων, γ) θέσπιση ουσιαστικού ανταποδοτικού τέλους που καθιερώνεται υπερ των ΟΤΑ με τον Ν.2773/99, προκειμένου να προκύψει ουσιαστικό όφελος για τις τοπικές κοινωνίες

Σε περίπτωση που δεν προχωρήσουν οι παραπάνω προτάσεις, φοβάμαι ότι το όφελος για το «πλανητικό» περιβάλλον, την Εθνική Οικονομία και τα κέρδη των επενδυτών δεν θα είναι αρκετά για να ανατρέψουν τις αρνητικές πλευρές που συσσωρεύει η βιομηχανική παραγωγή ηλεκτρισμού με Αιολικά Πάρκα. Παλιά, οι ανεμόμυλοι ήταν ελάχιστοι και τοπικής ιδιοκτησίας.
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