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Ε.Ε. κατ’ εικόνα της Γερμανίας
Κ(ίμων) Χ(ατζημπίρος) 

«Πάγωσε όλη η Ευρώπη όταν ο καγκελάριος Γκέρχαρντ Σρέντερ παρουσίασε το σχέδιό του για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση» γράφει ο Γ. Δελαστίκ στην «Καθημερινή» της 6-5-01. Η γερμανική πρόταση για ευρωπαϊκή ομοσπονδία πράγματι συντάραξε ένα μέρος της ηπείρου, αλλά όχι τόσο την προοδευτική, περιβαλλοντική ή πράσινη πτέρυγα της Ευρώπης, όσο εκείνους που είναι προσκολλημένοι στη συντήρηση, τον εθνικισμό και τον ευρωσκεπτικισμό.

Είναι φυσικό να ανησυχούν οι Γάλλοι, που προσπαθούν να διασώσουν την πολιτική πρωτοκαθεδρία και οι Βρετανοί που αγανακτούν με την όποια προοπτική πολιτικής ενοποίησης, ενώ σε πολλά κράτη ξυπνούν φόβοι για το ενδεχόμενο «γερμανοποίησης». Μεγάλο μέρος των αντιδράσεων, όμως, έχει καθαρά συμφεροντολογική βάση, διότι πολλοί δεν θέλουν να χάσουν τις παχυλές απολαβές από την αγροτική και περιφερειακή πολιτική, που πληρώνει κυρίως η Γερμανία. Οι τελευταίοι ασφαλώς θα μετριάσουν τις αντιρρήσεις τους, αν το γερμανικό όραμα της ομοσπονδίας συνοδευτεί και από κάποια γενναιοδωρία όσον αφορά τα ευρωπαϊκά ταμεία. 

Ωστόσο, μια γερμανική ηγεμονία στην Ευρώπη δεν θα έχει μόνο μειονεκτήματα. Στον τομέα του περιβάλλοντος π.χ., η Γερμανία, μαζί με τις Σκανδιναβικές χώρες και την Ολλανδία, ακολουθεί προχωρημένες πολιτικές και η επέκταση προς νότο των αυστηρών γερμανικών νόμων δεν θα ήταν και τόσο αρνητική εξέλιξη. Εξάλλου, η υιοθέτηση ευρωπαϊκού Συντάγματος, η ισχυροποίηση του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η δημιουργία πολιτικής ομοσπονδίας είναι δυνατόν να αφήσουν ασυγκίνητους τους ευρωπαίους Πράσινους;
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