Editorial

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Θα χορτάσουμε βαρύγδουπες διακηρύξεις για το περιβάλλον, από αυτούς που το καταστρέφουν τον υπόλοιπο χρόνο. Το πανηγύρι θα κρατήσει 24 ώρες. Ύστερα, ΜΜΕ και κοινό θα ξαναγυρίσουν στα πραγματικά καυτά θέματα (κοσμικά…), ενώ κάποιοι ευαίσθητοι πολίτες θα συνεχίσουν να αγωνίζονται, ελπίζοντας ότι κάποτε το περιβάλλον θα γίνει προτεραιότητα της κοινωνίας, προτού να είναι αργά.

Β.Π.
Μεθαύριο, διεθνής ημέρα περιβάλλοντος, και 'γώ σκέφθηκα αν το περιβαλλοντικό κοσμοείδωλο είναι συμβατό με την εν Ελλάδι κρατούσα ρεμπεταντίληψη. Αποτέλεσμα των στοχασμών μου το κάτωθι ασματίδιον: 

"Το περιβάλλον, το περιβάλλον, 

ειναί υπό-, ειναί υπόθεση  των άλλων. 

Μα αν δεν γίνει και δικό μας

θε να πνιγού-, θε να πνιγούμε στο σκατό μας".

Δ.Τ.
Tι βάσανο κι αυτή η Ημέρα! Πόσοι από αυτούς που εκφωνούν τους δεκάρικους εννοούν όσα λένε, επιζητώντας ειλικρινά την εφαρμογή τους, κόντρα στα επιμέρους συμφέροντα τους; Πόσο ενδιαφέρον, ευαισθησία και ανιδιοτέλεια αγωνίζονται να επιδείξουν...Μία επέτειος για να εξωραΐζει τη βαθύτερη αδιαφορία μας, για να μετριάζει την ένοχη απραξία μας.

                                                                               Φ.Δ

Η ειδική Ημέρα που αφιερώνεται στο περιβάλλον, όπως και όλες οι άλλες αντίστοιχες, υπονοεί ότι αυτό χρήζει μια ειδικής μεταχείρισης και προστασίας, αλλά ταυτόχρονα υπαινίσσεται  και ένα όριο ενασχόλησης της κοινωνίας μ’ αυτό. Μέχρι εκεί, να θυμίζουμε το πρόβλημα, αλλά να μην ασχολούμαστε μαζί του. Στόχος, βέβαια, να καταργηθεί αυτή η ημέρα. 

Σ.Κ.

 Έχουμε συνηθίσει να ασκούμε δράσεις παράλληλες, που δεν τέμνονται. Δράσεις οικονομικής πολιτικής που επιμένουν να μην ενσωματώνουν το περιβαλλοντικό κόστος και αποσπασματικές δράσεις  προστασίας. Ομως, μόνο μέσα από την οικονομική συμπεριφορά  μπορούμε να προστατεύσουμε το περιβάλλον. Αν ήταν αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής μας παραγωγικής  και καταναλωτικής  δραστηριότητας, δεν θα χρειαζόμαστε Ημέρα Περιβάλλοντος. 
 Β.Κ.
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