Στρουθοκάμηλος*

Β. Πεσμαζόγλου

Με την παραμορφωτική οπτική που μας δέρνει όλους, ο νους ίσως πάει  κατ’ ευθείαν στον όρο/μομφή «στρουθοκαμηλισμός». Λάθος. Απλώς σκέφτομαι την πραγματική στρουθοκάμηλο, αυτήν που παρ’ολίγο να φάω κοκινιστή, εβδομάδα του Πάσχα, στο καθ’ όλα παραδοσιακό ταβερνείο του Μιχάλη στην Αίγινα. Βοηθούντων των κοτόπουλων με διοξίνες, των τρελλών αγελάδων κλπ κλπ, η στρουθοκάμιλος είναι πλέον εν Ελλάδι γαστρονομικό γεγονός. Όχι, δεν έχουμε να κάνουμε (όπως συνηθίζεται σε οικολογικά έντυπα) με κάποιο είδος υπό εξαφάνιση, αλλά μάλλον με είδος υπό εμφάνιση. Υπό εμφάνιση στην κουζίνα μας, στα πιάτα μας, στο στομάχι μας. 

Cut.
Για να μην απογοητεύσω όσους επιμένουν να κλωθογυρίζουν στο κεφάλι τη λέξη «στρουθοκαμιλισμός», ας αναφερθώ σε κάτι άλλο, σήμερα, 26-4-2001, με την ύλη του προσεχούς Δαίμονα να έχει κλείσει και την γενική απεργία να κρατεί καλά. «Μια κοινωνία που αδυνατεί να δει κατάματα τα προβλήματά της» απεφάνθη κάποιος φίλος, σχολιάζοντας καυστικά και βαρύγδουπα τις σφοδρές αντιδράσεις για το ασφαλιστικό. Αίφνης αισθάνθηκα μιαν απέραντη αλληλλεγγύη προς το (όλο και λιγότερο εξωτικό) πτηνό: αν είναι έτσι, ζήτω οι στρουθοκάμηλοι, προτιμώ εν τέλει το ολίσθημα του στρουθοκαμηλισμού από την υπέρτατη ύβρι της απάθειας μιας κοινωνίας απέναντι σ’ ένα κράτος που τη μαστιγώνει ανιλεώς τη βοηθεία αριθμών.

Cut.
Μιας και περί αριθμών ο λόγος, ας δούμε μια στιγμή επί τροχάδην και την πρόσφατη δημοσιονομική ανακατοσούρα (δημιουργική λογιστική= αλχημική μεταφορά κονδυλίων από έτος σε έτος). Πέραν της κραυγαλέας ασυνέπειας, προκύπτει ανάγλυφο το εξής δράμα: «ούτε βούτυρο, ούτε κανόνια, τα λεφτά στη Γιάννα, για την Ολυμπιάδα». Ποιηματάκι. Τραγική ειρωνία, εν προκειμένω, τα αρχικά της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής. ΔΟΕ. Έτσι λεγόταν και ο πάλαι ποτέ Διεθνής Οικονομικός Έλεγχος που είχε επιβληθεί στην Ελλάδα το 1897, με πολυετείς δεινές δημοσιονομικές συνέπειες..Πράγματι, χρυσή θα την πληρώσουμε.

Αλλ’ ας μην τα βλέπουμε κι όλα μαύρα Στο κάτω-κάτω, έχουμε κοτζάμ οικολόγο στο ΥΠΕΧΩΔΕ, η δε Ολυμπιάδα 2004, ας μην το ξεχνάμε, θα πλαισιωθεί από λαχταριστό μαϊντανό: την Πολιτιστικήν τοιαύτη! Θα μας τη θυμίζουν, αυτήν τη λαμπρή επινόηση, όλο και περισσότερο, οσάκις θα τα βλέπουν σκούρα.Παράλληλο φαγοπότι. 

Cut.

Σε κάποιο από τα πάμπολλα τηλεοπτικά ρεπορτάζ εν όψει των εγκαινίων του νέου αεροδρομίου, προβλήθηκε και ένα υπερσύγχρονο μαγαζί (με όνομα κάτι σαν Olympic Store) που έχει ήδη αρχίσει να πουλάει ποικίλα ενθύμια για την Ολυμπιάδα 2004 (μπρελόκ και άλλα σουβενίρ του μέλλοντος). Πέραν της προφανούς σκέψης «τι έχουν να δουν τα μάτια μας», το ενδιαφέρον μου επικεντρώθηκε στη μεγάλη επιγραφή που κοσμεί το εν λόγω ολυμπιακό σαχλομάγαζο: «στην κλίμακα του ανθρώπου».

Ώραία πλάκα. Πού την είδαν την ανθρώπινη κλίμακα, το μέτρο; Ούτε μέτρο (ούτε και μετρό) στο ισπανόηχο El Venizelos. Tουναντίον, όπως και στην Ολυμπιάδα, όπως στα περίφημα μεγάλα έργα, παντού, μια σύζευξη-σύγχυση-ταύτιση εκσυγχρονισμού και γιγαντισμού. 

Τον γιγαντισμό φυγείν αδύνατον, στην εποχή μας. (Είναι λίγο σαν το Venizelos για να πας Κρήτη-είτε ως αεροδρόμιο είτε ως καράβι, θα τον βρεις μπροστά σου) Για δες Παρίσι, Μιλάνο: γενική η τάση για μεγάλο. ‘Εστω. Ας προσπαθήσουμε όμως τουλάχιστον να τη διαχειριστούμε καλύτερα, να ελαχιστοποιήσουμε τις αισθητικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές παρενέργειες.

Cut.
Στο κάτω κάτω, τι μας μένει; Η σκέψη μας. Πράγματι, αυτόν τον εσωτερικό αντίλογο, αυτόν τον φίλερι κύνα που εκνευρίζεται και γαυγίζει δεξιά-ζερβά, ας τον διαφυλάξουμε ως κόριν οφθαλμού. Διότι έτσι μόνον αντιμετωπίζονται οι απανταχού Λαλιώτιδες που φιλάρεσκα κόβουν, όπου βρεθούν κι όπου σταθούν, κορδέλες εγκαινίων πίσω απ’ το λούστρο των οποίων κρύβονται περιβαλλοντικά και δημοσιονομικά ρημαδιά. Με κίνδυνο να κατηγορηθώ για έλλειψη ηπιότητας (ίσως δε και ποιότητας) και να αναγκαστώ να μεταφυτευτώ στα Ενθέματα, όπως ο Λ. Λουλούδης, κλείνω το παρόν με μια νοσταλγική νότα: Δεν θα αναφερθώ στο παλιό, μικρό, κοντινό αεροδρόμιο του Ελληνικού των παιδικών μου χρόνων (Κύριος οίδε τι απεργάζονται γι αυτόν τον χώρο: υποπτεύομαι πως κάποιες μπουλντόζες πρέπει τη στιγμή αυτή να ζεσταίνουν τις μηχανές τους με τα σάλια να τους τρέχουν, τέτοιο κελεπούρι!). ‘Οχι, ο νοσταλγικός μου τόνος πάει αλλού: ανάμεσα στις τόσες και τόσες παραδοσιακές τέχνες που χάνονται στις μέρες μας είναι, φοβούμαι, και αυτή της κατασκευής μιας παλιάς καλής βόμβας Μολότοφ.

* Μεγάλο πουλί με μακρύ λαιμό και ψηλά πόδια που ζει στην Αφρική και την Αραβία. Ο ορισμός αυτός (Τεγόπουλος-Φυτράκης, 1993) σήμερα πια χρήζει συμπληρώσεων- λ.χ. «και εκτρέφεται στην Ελλάδα».
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