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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

     Ο Δήμος Κορινθίων, στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώσεων για τη συμπλήρωση 150 χρόνων από την ίδρυση της Νέας Κορίνθου θα διοργανώσει Συμπόσιο - Συνέδριο με θέμα :«ΓΗ και ΘΑΛΑΣΣΑ της ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ: Γεωλογία-Σεισμολογία-Περιβάλλον».
     Το διήμερο συνέδριο θα γίνει στην Κόρινθο στο Νέο Δημοτικό Θέατρο, στις 2-3 Μαΐου 2008 και θα δοθεί έμφαση στα θέματα που αφορούν την Κορινθία. Το συνέδριο θα γίνει υπό την αιγίδα της Ελληνικής Γεωλογικής Εταιρείας και θα ενταχθεί στις εκδηλώσεις του 2008: Έτος-Πλανήτης Γη. Συνδιοργανωτές του Συνεδρίου είναι τα τμήματα Γεωλογίας του ΑΠΘ και του Πανεπιστημίου Πατρών.
     Από το Δήμο Κορινθίων προβλέπεται να καλυφθούν τα έξοδα διαμονής και διατροφής των συνέδρων, καθώς και η έκδοση των πρακτικών του Συνεδρίου. 

     Θα διοργανωθεί και μετασυνεδριακή εκδρομή στους αρχαιολογικούς τόπους της περιοχής, αν συμπληρωθεί ο απαραίτητος αριθμός.

     Παρακαλείσθε να συμμετέχετε με ανακοίνωση αποστέλλοντας  εκτεταμένη περίληψη  (μέχρι 4 σελίδες) το αργότερο μέχρι την 10η Μαρτίου 2008. Οι ανακοινώσεις να εμπίπτουν στη θεματολογία του συνεδρίου με έμφαση την Κορινθία, ως εργασίες κυρίως ανασκόπησης. Στο συνέδριο θα λάβουν μέρος και προσκεκλημένοι ομιλητές.
     Το τελικό κείμενο μέχρι 12 σελίδες θα υποβληθεί κατά τη διάρκεια του συνεδρίου. Οι οδηγίες συγγραφής θα σας κοινοποιηθούν ηλεκτρονικά. Οι εκτεταμένες περιλήψεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά με e-mail (ως επισύναψη με μορφή Word) σε μια από τις κάτωθι διευθύνσεις:  
kvoudour@geo.auth.gr  

iannis@upatras.gr
                                                                           Από την Οργανωτική Επιτροπή
Γιάννης Κουκουβέλας, Αν. Καθ. Τμ. Γεωλογίας Παν. Πατρών 
Κώστας Βουδούρης , Λέκτορας, Τμήμα Γεωλογίας ΑΠΘ
Οδηγίες συγγραφής της εκτεταμένης περίληψης
· Οι εργασίες υποβάλλονται ηλεκτρονικά με e-mail (ως επισύναψη) στη διεύθυνση:  kvoudour@geo.auth.gr, iannis@upatras.gr
· Προθεσμία υποβολής εργασιών: 10 Μαρτίου 2008

· Διαστάσεις σελίδας: Χαρτί μεγέθους Α4
· Περιθώρια σελίδας: Επάνω – Δεξιά – Αριστερά - Κάτω: 2,5 cm
· Διάστιχο: Μονό

· Γραμματοσειρά: Times New Roman 12 (TNR 12) σε όλο το κείμενο εκτός του τίτλου της εργασίας

· Τίτλος εργασίας: TNR 14 Bold κεφαλαία 

· Ονόματα συγγραφέων: TNR 12 Bold πεζά 

· Υπότιτλοι εργασίας: TNR 12 Bold κεφαλαία 

· Πρώτη σελίδα εργασίας: τίτλος – συγγραφείς - περίληψη στα ελληνικά και αγγλικά. Οι δύο περιλήψεις (ελληνική – αγγλική) πρέπει να γραφούν εντός των ορίων της 1ης σελίδας. Η Εισαγωγή πρέπει να αρχίζει από τη 2η σελίδα. 
· Βιβλιογραφικές αναφορές: Στο κείμενο αναφέρονται με το όνομα του πρώτου συγγραφέα και το έτος δημοσίευσης και στο τέλος της εργασίας παρουσιάζονται με την κάτωθι μορφή:

- ΚΟΥΜΑΝΤΑΚΗΣ, Ι., ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ, Α., ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ, Κ. (1999): Εφαρμογή τεχνητού εμπλουτισμού στο παράκτιο υδροφόρο σύστημα του Βόρειου τμήματος του Νομού Κορινθίας. Πρακτικά 5ου Υδρογεωλογικού Συνεδρίου. Ελληνική Επιτροπή Υδρογεωλογίας, Λευκωσία, 65-80.

- STAMATIS, G., VOUDOURIS, K. (2003): Marine and human activity influences on the groundwater quality of southern Korinthos area (Greece). Hydrological processes, 17, 2327-2345. 

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε:

Κώστας Βουδούρης 

Τηλ. 2310-998041

Γιάννης Κουκουβέλας

Τηλ. 2610-997843

