	
	Οι επόμενοι περιβαλλοντικοί προορισμοί και οι «εθνικοί» στόχοι


Ο κόσμος που θέλουμε και η πατρίδα που προσδοκάμε, από άποψη επιστημονική και πολιτική μας υποχρεώνουν να θέτουμε στόχους και προορισμούς που συνδέονται με την προστασία της φύσης και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Για την προηγούμενη, την επόμενη και την μεθεπόμενη δεκαετία.  

Στο ξεκίνημα κάθε νέου χρόνου ευνοούνται απολογισμοί, ανασκοπήσεις, προγραμματισμός, σχέδια. Έτσι και στην αρχή του 2005 αναλογιζόμαστε ότι ο πληθυσμός της γης έφτασε τα 6,4 δισεκατομμύρια και αν δεν καταφέρουμε στο άμεσο μέλλον να εξουδετερώσουμε τη λεγόμενη «πληθυσμιακή βόμβα» τότε χάνεται και η τελευταία ελπίδα σωτηρίας του πλανήτη.

Οι διαδοχικές ενεργειακές κρίσεις και τα μεγάλα πλανητικά περιβαλλοντικά προβλήματα έδειξαν τα όρια του κυρίαρχου αναπτυξιακού μοντέλου. Το νερό που λιγοστεύει, η βιοποικιλότητα που χάνεται, τα «μεταλλαγμένα» που εισβάλλουν και επίσημα στο πιάτο μας, τα καταστροφικά φυσικά φαινόμενα που είναι υπεύθυνα για τον αφανισμό ανθρώπινων ζωών και ολόκληρων φυσικών οικοσυστημάτων μας δείχνουν την ανάγκη λήψης άμεσων και αποτελεσματικών μέτρων που θα εγγυώνται την καταπολέμηση της φτώχιας και της υποανάπτυξης και την επικράτηση βιώσιμων πρότυπων παραγωγής και κατανάλωσης.

Την ίδια στιγμή αντιλαμβανόμαστε ότι αυτή τη χρονιά σήμανε η ώρα πληρωμής του κόστους της συμβολής κάθε χώρας στην κλιματική αλλαγή!  Το 2005 θα μείνει στην ιστορία γιατί μπαίνει σε εφαρμογή το Πρωτόκολλο του Κιότο και ξεκινά μια περίοδος επτά χρόνων, όπου σειρά μέτρων αναμένεται να φέρουν ορατά αποτελέσματα στον αγώνα της παγκόσμιας κοινότητας για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. 

Οι περιβαλλοντικοί «προορισμοί» της επόμενης δεκαετίας συγκλίνουν στην αναζήτηση μιας οικονομικά βιώσιμης ανάπτυξης, που θα εγγυάται κοινωνική συνοχή και προστασία του περιβάλλοντος,  με όχημα στιβαρές πολιτικές ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών απαιτήσεων. 

Έτσι, ο πλέον σημαντικός προορισμός για τα δέκα τουλάχιστον επόμενα χρόνια είναι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Η Κοινότητα και τα κράτη μέλη της έχουν δεσμευθεί να μειώσουν τις συνολικές εκπομπές τους αερίων θερμοκηπίου κατά 8% στην περίοδο 2008 έως 2012 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. 

Η Ελλάδα οφείλει να επιλέξει εγκαίρως τους κατάλληλους προορισμούς και να προετοιμασθεί κατάλληλα για το ταξίδι περιορίζοντας τις συνήθεις καθυστερήσεις στην ενσωμάτωση και εφαρμογή της κοινοτικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας και αποφεύγοντας τις παραπομπές στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.   

Πέρα από τις πολύπλευρες δυνατότητες που προσφέρουν οι μηχανισμοί της αγοράς, η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την άμβλυνση της κλιματικής αλλαγής θα βασίζεται στην ισορροπία μεταξύ του κοινοτικού συστήματος εμπορίας εκπομπών και άλλων τύπων κοινοτικής, εγχώριας και διεθνούς δράσης, μέσω μηχανισμών, συμπεριλαμβανομένων του Μηχανισμού Κοινής Εφαρμογής (JI) και του Μηχανισμού Καθαρής Ανάπτυξης (CDM) που αναμένεται να παίξουν σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων της μείωσης εκπομπών αερίων θερμοκηπίου και της αύξησης της λειτουργίας κόστους/αποδοτικότητας του κοινοτικού συστήματος, ενώ η χρήση αυτών των μηχανισμών θα πρέπει να συμπληρώνει την εγχώρια δράση, που θα αποτελεί σημαντικό στοιχείο της καταβαλλόμενης προσπάθειας. 

 Με τον τρόπο αυτό εκτιμάται ότι θα δοθεί ιδιαίτερη σημασία στη λήψη μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας έναντι της αγοράς δικαιωμάτων και θα γίνουν τα πάνω-κάτω και θα ισχύσει η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» χωρίς να γίνεται ισοδύναμη  με το «ο πληρώνων ρυπαίνει» (ο πληρώνων αποκτά το «δικαίωμα» να ρυπαίνει)
.
Η χώρα μας, κατάρτισε, την ύστατη ώρα, το εθνικό της σχέδιο κατανομής με τη συνολική ποσότητα δικαιωμάτων που σκοπεύει να κατανείμει για την πρώτη περίοδο (2005-2008) και όρισε τον τρόπο κατανομής. Το εθνικό σχέδιο παραδέχεται ότι οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα εξελίσσονται εξαιρετικά αρνητικά, ενώ αναφέρεται ότι οι αυξημένες εκπομπές προέρχονται από τους τομείς των μεταφορών και του τριτογενούς και οικιακού τομέα, καταγράφοντας την παντελή απουσία πολιτικής εξοικονόμησης ενέργειας και ρύπων τα τελευταία χρόνια και την ανάγκη εστίασης στην εξοικονόμηση ενέργειας στους εν λόγω τομείς, από όπου μπορούμε να έχουμε σημαντική μείωση κατανάλωσης ενέργειας, άρα και εκπομπών.     

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι τα αμέσως επόμενα χρόνια θα ισχύει ένα νέο καθεστώς περιβαλλοντικής ευθύνης για την πρόληψη και αποκατάσταση της περιβαλλοντικής ζημιάς, που βασίζεται στην αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει" και αναμένεται να συμβάλλει στην ενδυνάμωση της εφαρμογής της περιβαλλοντικής νομοθεσίας.

� άρθρο Δήμου Τσαντίλη με τίτλο «Η Ρωσία προσχωρεί στο Κιότο» στον Δαίμονα της Οικολογίας, τεύχος 43, Νοέμβριος 2004.






