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	ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΣΠΙΤΙΑ: ΜΙΑ ΣΙΩΠΗΡΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
«Στα σπίτια που διαθέτουν νότιο προσανατολισμό, ο ήλιος διεισδύει στο εσωτερικό από το σκεπαστό  προαύλιο, αλλά το καλοκαίρι, όπου η τροχιά του ήλιου είναι πάνω από τα κεφάλια μας και πάνω από τη στέγη,  το σπίτι διαθέτει αρκετή σκιά.  Επιπλέον, τα νότια ανοίγματα είναι δυνατόν να τοποθετηθούν σε ένα ψηλότερο επίπεδο και τα βορινά σε ένα χαμηλότερο, έτσι ώστε να υπάρχει προστασία από τους βορινούς ανέμους» 
Ξενοφώντος Απομνημονεύματα
Πάνω από το 80% του χρόνου μας το περνάμε σε εσωτερικούς χώρους, στο σπίτι ή στην δουλειά.  Ένα άνετο και υγιεινό εσωτερικό μικροκλίμα είναι συνεπώς προϋπόθεση για μια καλή ποιότητα ζωής. 
Μεγάλες ποσότητες ενέργειας αναλώνονται σήμερα για να ζεστάνουμε, να δροσίσουμε και να φωτίσουμε τους χώρους στους οποίους ζούμε. 
Εξαρτάται όμως πράγματι η άνεσή μας από την κατανάλωση όλο και μεγαλύτερων και ακριβότερων ποσοτήτων ενέργειας; Η απάντηση είναι όχι. Οι χώροι που ζούμε είναι δυνατόν να μας προσφέρουν θαλπωρή χωρίς σπατάλη ενέργειας και χρημάτων. Αρκεί να ανακαλύψουμε ξανά και να εφαρμόσουμε ορισμένες παμπάλαιες αρχές που έχουν σήμερα ξεχαστεί. Η κυριότερη είναι ότι τα κτίρια δεν είναι ανεξάρτητα από το κλίμα της περιοχής τους αλλά πρέπει να προσαρμόζονται σε αυτό. Ένα κτίριο χωρίς μόνωση είναι δύσκολο να ζεσταθεί και ένα κτίριο με γυάλινη πρόσοψη είναι αβίωτο το καλοκαίρι ακόμη και αν διαθέτει ισχυρά κλιματιστικά.
Μακροπρόθεσμα δεν έχουμε άλλη επιλογή. Περιβαλλοντικοί και οικονομικοί λόγοι μας αναγκάζουν να αλλάξουμε ριζικά τον τρόπο που κτίζουμε τις πόλεις μας και τα κτίρια που κατοικούμε και εργαζόμαστε. Πάντα όμως υπάρχει ένα πρώτο βήμα που πρέπει να γίνει. Και το βήμα αυτό είναι η ριζική αναστροφή στον τρόπο που σκεπτόμαστε. Πρέπει, πριν απ’ όλα,  να απαντήσουμε σε ορισμένα θεμελιώδη ερωτήματα και να ξεκαθαρίσουμε τι θέλουμε. Θέλουμε κεντρική θέρμανση ή θερμική άνεση; Θέλουμε κλιματιστικά ή ένα δροσερό εσωτερικό περιβάλλον; Θέλουμε καλό φυσικό φωτισμό ή ακριβά και ενεργοβόρα φωτιστικά; Οι απαντήσεις είναι προφανείς, αλλά τα ερωτήματα αυτά σπάνια τίθενται και ακόμη σπανιότερα καθορίζουν τις επιλογές μας.  
Ένας από τους λόγους είναι η αμηχανία που οφείλεται στην άγνοια των δυνατοτήτων που παρέχει ήδη ο οικολογικός ή «βιοκλιματικός», όπως αλλιώς ονομάζεται, σχεδιασμός των κτιρίων και οι νέα δομικές τεχνολογίες και τα φιλικά προς το περιβάλλον δομικά υλικά. Ας υποθέσουμε πως ναι, θέλουμε ένα ζεστό σπίτι το χειμώνα και δροσερό το καλοκαίρι χωρίς να είμαστε αναγκασμένοι να καταφύγουμε στο πετρέλαιο και τα άλλα ορυκτά καύσιμα (ή το ηλεκτρικό ρεύμα που παράγεται από αυτά). Διαπιστώνουμε τότε ότι οι εναλλακτικές λύσεις που θα έκαναν την ζωή μας πιο άνετη, πιο φθηνή και πιο φιλική προς το περιβάλλον δεν είναι τόσο προφανείς. Μετά από το «τι θέλω» έρχεται το «πώς θα το επιτύχω», και εδώ αρχίζουν τα δύσκολα. 
Την περασμένη Τετάρτη στην εκπομπή του Περιβαλλοντικού Συλλόγου Το είχαμε την ευκαιρία να συνομιλήσουμε για τα θέματα αυτά με τον κ. Ηλία Ευθυμιόπουλο, πρώην Υφυπουργό Περιβάλλοντος, νυν διευθυντή του Διεπιστημονικού Ινστιτούτου Περιβαλλοντικών Ερευνών, και επιμελητή και σε μεγάλο μέρος συγγραφέα ενός πολύ ενδιαφέροντος εγχειριδίου με τίτλο «Κτίριο & Περιβάλλον» (εκδόσεις Παπασωτηρίου, 2005) που θα θέλαμε να παρουσιάσουμε σύντομα.
Το «Κτίριο & Περιβάλλον» είναι ώριμος καρπός μιας ευρύτερης διεπιστημονικής προσπάθειας που έχει αναλάβει εδώ και πολύ καιρό το ινστιτούτο που διευθύνει ο Ηλίας Ευθυμιόπουλος. Θα ήταν αδύνατον να ήταν αλλιώς. Η βιοκλιματική δόμηση, ο ενεργειακός σχεδιασμός των κτιρίων, δεν είναι πλέον υπόθεση μιας ειδικότητας, αλλά πολλών και διαφορετικών επιστημών. Σημαντικός παραμένει ο ρόλος της αρχιτεκτονικής. Όμως η αρχιτεκτονική από μόνη της δεν αρκεί. Ο μεγάλος αριθμός των παραμέτρων που πρέπει να συνεκτιμηθούν και η πολυπλοκότητα των αποφάσεων, κάνουν αναγκαία την ύπαρξη  μελετητικών ομάδων με πολλές και διαφορετικές ειδικότητες  Απαιτούνται γνώσεις σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, όπως είναι φυσική των κτιρίων, το ενεργειακό ισοζύγιο των κτιρίων, η μικροκλιματική, η θερμική συμπεριφορά των υλικών, ο ρόλος των φυτών στην θερμική και την ηχητική μόνωση, η ακουστικής και η ηχοπροστασίας, αλλά και η πολεοδομία και η  συγκοινωνιολογία  και τα συστήματα αυτομάτου ελέγχου.
Το «Κτίριο & Περιβάλλον» απευθύνεται στο ευρύ ενδιαφερόμενο κοινό αλλά και τους ειδικούς του κατασκευαστικού τομέα. Δεν είναι όμως ένα εγχειρίδιο για το χτίσιμο οικολογικών κτιρίων. Θέτει απλώς ερωτήματα και δείχνει την γενική κατεύθυνση προς την οποία πρέπει να αναζητήσουμε την απάντηση. Η ουσιαστική του συμβολή είναι ότι διαλύει τους συντηρητικούς μύθους και επισημαίνει τις αγκυλώσεις που εμποδίζουν την οικολογική δόμηση και πολεοδομία να εξαπλωθούν και να γενικευθούν. Η βιοκλιματική δόμηση δεν είναι πολυτέλεια και προνόμιο των ολίγων. Είναι αλήθεια ότι οι βιοκλιματικές κατασκευές είναι συχνά πιο ακριβές. Είναι όμως επίσης αλήθεια ότι το λειτουργικό τους κόστος είναι χαμηλότερο και δεν ακολουθεί τον τρελό χορό των τιμών του πετρελαίου και η απόσβεση γρήγορη.
Οι αγκυλώσεις είναι ακόμη ισχυρές. Η αγορά, οι κατασκευαστές και οι επενδυτές φοβούνται τα πειράματα. Ο κατασκευαστικός τομέας, όπως και άλλοι κλάδοι της οικονομίας είναι παγιδευμένοι από τις επιλογές του παρελθόντος. Η μακροπρόθεσμη απόσβεση δεν είναι επαρκές κίνητρο για το πέρασμα από την συμβατική στην οικολογική δόμηση. Ισχυρή θεσμική παρέμβαση είναι αναγκαία για να διορθωθεί η «αστοχία της αγοράς» και να απελευθερωθεί ο κατασκευαστικός τομέας από τις συντηρητικές επιλογές.
Το βιβλίο του Ηλία Ευθυμιόπουλου και των συνεργατών του είναι πράγματι ένα πρώτο βήμα για την διάλυση των συντηρητικών μύθων και των αγκυλώσεων. 
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