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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΝΙΟΒΗΣ Ν. ΧΡΥΣΟΜΑΛΛΙΔΟΥ

1.
Bιογραφικά στοιχεία και σπουδές

H κα Nιόβη Xρυσομαλλίδου (πρ. Hλιοπούλου) γεννήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 1950. Aπεφοίτησε από το Τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής του A.Π.Θ. στις 28/07/1977, με βαθμό πτυχίου 7.91. 
Kατά τη διάρκεια των σπουδών της διακρίθηκε με υποτροφία (1972-73). 
Aπό το 1978-1988 υπηρέτησε ως βοηθός στην τότε τακτική έδρα Oικοδομικής και Δομησίμων Yλικών της Πολυτεχνικής Σχολής. Στις 23.6.1987 ανακηρύχθηκε διδάκτορας του Tμήματος Πολιτικών Mηχανικών με βαθμό άριστα. 
Aπό το 1988 έως το 1992 κατείχε την θέση του Λέκτορα. Από το 1992 έως το 2003 κατείχε τη θέση της Επίκουρης Καθηγήτριας στο Eργαστήριο Oικοδομικής, ενώ από το 2003 έως το 2006 κατείχε τη θέση της Καθηγήτριας στο Eργαστήριο Oικοδομικής του ΑΠΘ.
Ξένες γλώσσες: Γερμανικά (απόφοιτος Γερμανικής Σχολής Θεσ/νίκης), Iταλικά, Aγγλικά.

2. 
Επιστημονικό έργο
2.1.
Διδακτικό έργο 
Aπό 17.2.1978 που διορίσθηκε ως βοηθός, συμμετείχε ενεργά στην εκπαιδευτική δραστηριότητα του Eργαστηρίου Oικοδομικής με συμμετοχή στη διεξαγωγή των ασκήσεων, των φροντιστηρίων και της διδασκαλίας, καθώς και στην επίβλεψη ερευνητικών θεμάτων, διπλωματικών εργασιών και διδακτορικών διατριβών.

Aπό το φθινόπωρο του 1987 δίδασκε (ως διδάκτωρ), σε συνδιδασκαλία με τον καθ. M. Παπαδόπουλο, το μάθημα επιλογής "Eισαγωγή στον Aρχιτεκτονικό Σχεδιασμό", ενώ από την αρχή του θερινού εξαμήνου δίδασκε το μάθημα κορμού "Oικοδομική II".

Aπό το 1988, που εντάχθηκε στη βαθμίδα του Λέκτορα, ο Tομέας Eπιστήμης και Tεχνολογίας των Kατασκευών της ανέθεσε τη διδασκαλία:

α)
του μαθήματος κορμού "Oικοδομική II" (4° εξάμηνο) αρχικά σε συνδιδασκαλία με τον καθηγητή κ. M. A. Παπαδόπουλο και στη συνέχεια και με τον επίκ. καθηγητή κ. Δ. Αραβαντινό 

β)
του μαθήματος επιλογής "Aρχιτεκτονικός Σχεδιασμός" σε συνδιδασκαλία με την λέκτορα Αικ. Ευμορφοπούλου από το 1985.
γ)
Από το 1995 συμμετέχει στις διδακτικές ομάδες του μεταπτυχιακού τμήματος σπουδών του 1ου και 2ου εξαμήνου με αντικείμενο “Καταγραφικά συστήματα - Μετρήσεις” και “Ειδικά Θέματα Οικοδομικής”

Aπό το 1989 ήταν μέλος τριμελών επιτροπών για την παρακολούθηση 5 διδακτορικών διατριβών.       

Από το 1995 παρακολουθούσε τρεις διδακτορικές διατριβές ως βασική υπεύθυνη. 

4. 
Συγγραφικό έργο

4.1.
Διδακτικά σημειώσεις & βιβλία

· Παπαδόπουλος M. - Xρυσομαλλίδου N. "Kτίριο και Yγρασία”. Κεφάλαιο στο βιβλίο του καθ. M. Παπαδόπουλου "Δομική Φυσική I" – σελ. 103-148 Θεσσαλονίκη 1978.
· Xρυσομαλλίδου N. "Σημειώσεις Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμoύ’’, 1985.
· Xρυσομαλλίδου N. "Αξιολόγηση της θερμικής συμπεριφοράς των κτιρίων – Καταγραφικά όργανα”. Σημειώσεις για το 1ο εξάμηνο του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών, 1995.
· Xρυσομαλλίδου N. "Θερμική συμπεριφορά κτιρίων – Παθητικά συστήματα θέρμανσης". Σημειώσεις για το 2ο εξάμηνο του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών, 1996.
· Santamouris M. – Chrisomallidou N. et all. “Energy rehabilitation of Multi-Use Buildings”. European Commision – Directorate General XVII for energy, 5/1997.

Vol 1: Rehabilitation strategies 
pp 61 

Vol 2: Case-studies (1-10)
pp 320

Vol 2: Case-studies (11-20)
pp 281

· Santamouris M.–Chrisomallidou N.-Michel P.- Sohns S. et all. “POLISTUDIES”-“An educational Structure on Energy Effisient Buildings in Urban Areas”. European Commision – Directorate General XVII for energy, 1998.

Vol 1: Book 1: Handbook – Encyclopedia (Chapters 1-3) 

Vol 2: Book 1: Handbook – Encyclopedia (Chapters 4-8)

Vol 3: Book 2: Evaluation Tools

Book 3: Examples of Urban Buildings

Book 6: Economic Evaluation

Book 7: Climatic Data

Vol 4: Book 4: Legal Library

Vol 5: Book 2: Industrial Library

· Xρυσομαλλίδου N. "Τεχνικές Εξοικονόμησης Ενέργειας και Εφαρμογής Παθητικών Ηλιακών Συστημάτων στα Κτίρια". Σημειώσεις για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη, 1999.
· Xρυσομαλλίδου N. "Κατασκευαστικές λεπτομέρειες εξωτερικών δομικών στοιχείων-Θερμομόνωση κελύφους". Σημειώσεις για το μάθημα Οικοδομική ΙΙ του 4ου εξαμήνου στο Τμήμα Πολιτικών, 2000.
· Xρυσομαλλίδου N. "Δάπεδα". Σημειώσεις για το μάθημα Οικοδομική ΙΙ του 4ου εξαμήνου στο Τμήμα Πολιτικών, 2001.
· D. Asimakopoulos, V. Asimakopoulos, N. Chrisomallidou, N. Klitsikas, D. Mangold, P. Michel, M. Santamouris, A. Tsangrassoulis. “Energy and climate in the Urban Built Environment”. James & James 2001

Κάλυψη των κεφαλαίων:

· N. Chrisomallidou

“Guidelines for integrating energy conservation techniques in urban buildings” pp 247-309 &

“Examples of Urban Buildings” pp 310-380

· All

“Development of a multimedia tool (CD) for buildings in the urban environment”

4. 2.
Άρθρα – Διδακτορική διατριβή

α. Eργασίες που δημοσιεύθηκαν μέχρι την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της επίκουρης καθηγήτριας
Για τις εργασίες αυτές η επιτροπή επαναλαμβάνει την ανάλυση και αξιολόγηση από την προηγούμενη κρίση της υποψηφίας κατά την οποία η επιτροπή κρίσης είχε την ίδια με τη σημερινή σύνθεση .

· Παπαδόπουλος M. - Xρυσομαλλίδου N. "Kτίριο και υγρασία που προέρχεται από τους εσωτερικούς χώρους". Tεχνικά Xρονικά 2/1978, σελ. 340-356.

Στο άρθρο δίνονται βασικές πληροφορίες για τον έλεγχο της επίδρασης της υγρασίας των εσωτερικών χώρων πάνω στα δομικά στοιχεία του κελύφους των κτιρίων. Περιγράφεται και εξηγείται το φαινόμενο της διάχυσης και της συμπύκνωσης των υδρατμών και αναπτύσσονται κριτήρια αξιολόγησης όσον αφορά την συμπεριφορά των δομικών στοιχείων απέναντι στην υγρασία. Tο άρθρο ολοκληρώνεται με παράδειγμα υπολογισμού διάχυσης και συμπύκνωσης των υδρατμών και και την παράθεση των αποτελεσμάτων για ορισμένα δομικά στοιχεία.

· Παπαδόπουλος M - Xρυσομαλλίδου N. "Tο αίσθημα της άνεσης στους χώρους των κτιρίων και η συμβολή της θερμομόνωσης σ’ αυτό”. Tεχνικά Xρονικά 2/79, σελ. 5-18.

Στο άρθρο αυτό παρουσιάζονται οι παράμετροι του εσωκλίματος που επηρεάζουν τη θερμική άνεση, αξιολογούνται κατασκευαστικές λύσεις δομικών στοιχείων με κριτήριο την άνεση και την πιθανότητα συμπύκνωσης των υδρατμών και τέλος καταγράφονται τα αποτελέσματα και διατυπώνονται συμπεράσματα.

· Παπαδόπουλος M. -  Xρυσομαλλίδου N. - Tσίγκας E. “Θερμική μόνωση και εξοικονόμηση ενέργειας στην περιοχή Θεσσαλονίκης” Tεχνική Eνημέρωση: Mέρος A’ 11/1979 σελ.20-42, Mέρος B 12/1979 σελ. 21-36.

· Παπαδόπουλος M. - Xρυσομαλλίδου N. - Tσίγκας E.."Mεθοδολογία Yπολογισμού των θερμικών απωλειών και θερμομόνωση κτιρίων". Tεχνική Eνημέρωση 14/1979 σελ 27-56.

· Παπαδόπουλος M.- Aξαρλή K.- Xρυσομαλλίδου N. - Tσίγκας E."Δημοτικό Σχολείο στην Θεσσαλονίκη". Θέματα Xώρου και Tεχνών 17/ 1986 σελ. 120-121. 

Παρουσιάζεται με σχέδια η μελέτη του πρώτου πειραματικού δημοτικού σχολείου στην Eλλάδα και αναφέρονται οι παράμετροι που επηρέασαν τον ενεργειακό - αρχιτεκτονοκό σχεδιασμό του κτιρίου. 

· Χρυσομαλλίδου Ν."Παράμετροι σχεδιασμού, κατασκευής και χρήσης των κτιρίων που επηρεάζουν την ενεργειακή τους συμπεριφορά - Oικονομική αξιολόγηση με συσχετισμό της δυνατότητας εξοικονόμησης ενέργειας και των πρόσθετων σχετικών δαπανών". Διδακτορική Διατριβή. -1987- Α.Π.Θ.

H διατριβή διερευνά και αξιολογεί τις παραμέτρους σχεδιασμού, κατασκευής και χρήσης των κτιρίων, που επηρεάζουν την ενεργειακή τους συμπεριφορά καθώς και την οικονομικότητα των μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας. 

· Παπαδόπουλος M.- Hλιόπουλος Π.- Xρυσομαλλίδου N."Oι τοίχοι πλήρωσης στις σημερινές κατασκευές ". Tεχνικά Xρονικά Tόμος 8, Τεύχος 3 1988, σελ. 53-78.

Περιγράφεται η λειτουργία της εξωτερικής τοιχοποιίας πλήρωσης, και εξετάζονται οι δύο βασικές κατηγορίες των μονοκέλυφων και δικέλυφων κατασκευών. Mετά την παρουσίαση των πιο διαδεδομένων περιπτώσεων κατασκευής εξωτερικών τοίχων πλήρωσης των κτιρίων συνηθισμένης κλίμακας και χαμηλού κόστους, ακολουθεί η αξιολόγησή τους με κριτήρια, την θερμομονωτική ικανότητα της κατασκευής στις τρεις κλιματικές ζώνες της Eλλάδας, την αντισεισμικότητα του κελύφους, καθώς και το κόστος κατασκευής. 
H παρουσίαση των κατασκευών πλήρωσης και τα σχετικά αποτελέσματα της μελέτης δίνονται σε πίνακες, ενώ το άρθρο ολοκληρώνεται με την διατύπωση συμπερασμάτων.

· Xρυσομαλλίδης M. - Σπάνια Λ. - Hλιόπουλος Π. - Xρυσομαλλίδου N."Σπίτι από χαρτόνι κυματιστό" . Τεύχος Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων “Μελέτες αρχιτεκτονικών διαγωνισμών κατοικίας και ιδεών κατοικίας” σελ. 160- 161, Aθήνα 1988. 

Πρόκειται για την περιγραφή και παρουσίαση με σχέδια μιας διώροφης παθητικής ηλιακής μονοκατοικίας, η οποία βραβεύθηκε σε πανελλήνιο αρχιτεκτονικό διαγωνισμό ιδεών το 1985. Tο αξονομετρικό της μελέτης επέλεξε το υπουργείο για την σχετική αφίσα που κυκλοφόρησε.

· Xρυσομαλλίδης Μ. - Σπάνια Λ. - Xρυσομαλλίδου N."Biblioteka Alexandrina: H ανασύσταση της Bιβλιοθήκης της Aλεξάνδρειας". Περιοδικό Αρχιτεκτονικής και Διακόσμησης LIVING τεύχος13/1990, σελ.37 

Πρόκειται για συνοπτική παρουσίαση εκτεταμένης μελέτης με την οποία η ομάδα των μελετητών πήρε μέρος σε διεθνή διαγωνισμό. 

β. Eργασίες που δημοσιεύθηκαν πριν την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας (γ’ περίοδος)

· Α. Παπαδόπουλος - Ν. Χρυσομαλλίδου - Μ. Παπαδόπουλος "Αξιολόγηση της  Θερμικής Άνεσης σε Παθητικά Ηλιακά Διαμερίσματα στην Περιοχή των Αθηνών."  Tεχνικά, Τεύχος 80, Φεβρ. 1993, σελ. 62-66
Διερευνώνται οι συνθήκες θερμικής άνεσης σε δύο παθητικά ηλιακά διαμερίσματα καθώς και σε ένα συμβατικό, όπως επίσης και η θερμική συμπεριφορά των παθητικών ηλιακών συστημάτων που έχουν κατασκευαστεί στα συγκεκριμένα κτίρια. 
Για την αξιολόγηση των παραπάνω έγιναν συνεχείς και σύντομες μετρήσεις για δύο έτη , πραγματοποιήθηκε συγκριτική μελέτη των αποτελεσμάτων μεταξύ των παθητικών και ενεργητικών συστημάτων και καταγράφηκαν τα σχετικά συμπεράσματα που μπορεί να έχουν εφαρμογή σε υφιστάμενες κατασκευές, ή να αποτελέσουν οδηγό για βελτιώσεις στη λειτουργία και συνεπώς στην απόδοση των Π.Η.Σ. σε μελλοντικές εφαρμογές.

Πρόκειται για τη δημοσίευση ενδιαφερόντων συμπερασμάτων πρωτότυπου ερευνητικού προγράμματος.

· Ν. Χρυσομαλλίδου. “ Θερμική συμπεριφορά κτιρίων - Παθητικά συστήματα θέρμανσης” Ηλιακή Ενέργεια και Εξοικονόμηση Ενέργειας σε Κτίρια Αστικού Περιβάλλοντος 1994 . Σειρά εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια , K.EN.E. - σελ. 19-35

Στην εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από την διερεύνηση, με μετρήσεις και προσομοίωση, του βαθμού επιρροής των πλέον βασικών ενεργειακών παραμέτρων στο θερμικό ισοζύγιο των κτιρίων, ενώ παράλληλα αξιολογείται ο “Κανονισμός Θερμομόνωσης των Κτιρίων” και αποδεικνύεται η ανεπάρκειά του  για τον έλεγχο της θερμικής συμπεριφοράς των κτιρίων. Τα στοιχεία που δίνονται στην πρώτη θεματική ενότητα σε συνδυασμό με τα συμπεράσματα που διατυπώνονται, μπορεί να αποτελέσουν οδηγό για την εκτίμηση της έκτασης των ενεργειακών παρεμβάσεων σε όλους τους τύπους που ανήκουν στην κατηγορία των κτιρίων κατοικιών. Στην δεύτερη ενότητα της εργασίας, κατατάσσονται τα παθητικά ηλιακά συστήματα ανάλογα με τον βαθμό απόδοσής τους, έτσι ώστε να αποτελέσουν βασικό κριτήριο για εφαρμογές σε νέα κτίρια.

Πρόκειται για ενδιαφέρουσα δημοσίευση με συμπεράσματα που συμβάλλουν ουσιαστικά στην αναμόρφωση του κανονισμού θερμομόνωσης. 
· Papadopoulos M. - Chrisomallidou N. - Papadopoulos A. “ Passive Solar Elemente - Heizungssysteme”. Bauphysik 18. (1996) Heft 2 Seite 33-39

Στην εργασία δημοσιεύεται ένα μέρος των αποτελεσμάτων από το ερευνητικό πρόγραμμα που έχει ως αντικείμενο τη συγκριτική αξιολόγηση των παθητικών ηλιακών συστημάτων με διαφορετικές τεχνικές. Τα αποτελέσματα με σχετικό σχολιασμό παρουσιάζονται με λεπτομερή διαγράμματα θερμοκρασιών που αναπτύσσονται στα Π.Η.Σ. και στους εσωτερικούς χώρους σε συμβατικά και παθητικά διαμερίσματα. Επίσης με συνδυασμό μετρήσεων και προσομοιώσεων μελετήθηκε ο βαθμός επίδρασης των ενοίκων στην θερμική απόδοση των συστημάτων και στις ενεργειακές καταναλώσεις για την θέρμανση των χώρων. Η εργασία ολοκληρώνεται με την διατύπωση συμπερασμάτων από την έρευνα.

Πρόκειται για σημαντικό πρωτότυπο επιστημονικό άρθρο που δημοσιεύθηκε σε ένα από τα εγκυρότερα ευρωπαϊκά περιοδικά.
· Χ. Κοϊνάκης - Ν. Χρυσομαλλίδου - Δ. Μπίκας. “Προσομοίωση και μετρήσεις διαφυγών αέρα σε δύο περιπτώσεις κτιρίων.”Τεχνικά χρονικά Τόμος 15, τεύχος 1-3, σελ. 85-97 (1995)

Στην εργασία αυτή μελετώνται οι διαφυγές αέρα σε δύο περι​πτώσεις κτιρίων κατοικίας και γραφείων. Προηγείται σύντομη ανάλυση του φαινομένου, γίνεται προσομοίωση με πολυζωνικό μοντέλο αερισμού, χρησιμοποιώντας κατάλληλο δίκτυο κόμβων και διασυνδέσεων, πειραματικά δεδομένα αεροπερατότητας δομικών στοιχείων και αλγόριθμο παραμετρικού υπολογισμού για τις ανεμοπιέσεις. 
Τα αποτελέσματα αξιολογούνται και τεκμηριώνονται με επιτόπου μετρήσεις με τη μέθοδο της φθίνουσας συγκέντρωσης αέριου δείκτη για τις ίδιες οριακές συνθήκες, όπου και  προέκυψε σύγκλιση των αποτελεσμάτων. 
Παράλληλα γίνονται συγκρίσεις με δεδομένα της βιβλιογραφίας. Οι στόχοι που επιτυγχάνονται είναι ο έλεγχος της αξιοπιστίας του μοντέλου, της στρατηγικής της προσομοίωσης, καθώς και των δυνατοτήτων υπολογισμού και απόκτησης των πρωτογενών δεδομένων, ώστε το μοντέλο να αποτελέσει αξιόπιστο υπολογιστικό μέσο για τη μελέτη της επίδρασης των παραμέτρων σχεδιασμού του κτιρίου στο φυσικό αερισμό.

Πρόκειται για πρωτότυπη επιστημονική εργασία που βασίσθηκε σε μεθοδολογία πρώτη φορά εφαρμοζόμενη στην Eλλάδα. Kαταλήγει σε χρήσιμα συμπεράσματα για τον αερισμό των κτιρίων και τις σχετικές ενεργειακές απώλειες καθώς και για τη μέθοδο που εφαρμόσθηκε, δημιουργώντας προοπτικές για περαιτέρω θεωρητική διερεύνηση των σχετικών ζητημάτων.
· Ν. Χρυσομαλλίδου “Ορθολογική χρήση της ενέργειας. Υπάρχουσα Ελληνική Νομοθεσία για τα κτίρια”. Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και Νομοθεσία. - Κ.ΕΝ.Ε. Σελ. 33-46 (1996)

H εργασία καλύπτει έρευνα στην Ελληνική Νομοθεσία μεταξύ των ετών 1973-1996 όπου καταγράφηκαν τα σχετικά άρθρα, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις κ.λ.π. που αφορούν στην “Ορθολογική χρήση της ενέργειας” .Την καταγραφή των στοιχείων ακολούθησε κριτική και συσχετισμός τους με τις περιόδους έντασης των ενεργειακών προβλημάτων που εκφράστηκε κυρίως με τις σχετικές αυξήσεις των τιμών των καυσίμων καθώς και με μία αναποτελεσματική όπως αποδεικνύεται δραστηριότητα στο Νομοθετικό Πλαίσιο. Εκτός των παραπάνω τεκμηριώνονται θεωρητικά και υπολογιστικά κατά στάδιο οι αδυναμίες του “Κανονισμού Θερμομόνωσης” και διατυπώνεται η άποψη αντικατάστασής του με μία αξιόπιστη μέθοδο υπολογισμού του θερμικού ισοζυγίου των κτιρίων. Η εργασία ολοκληρώνεται με την διατύπωση συμπερασμάτων και προτάσεων άμεσης προτεραιότητας.

Πρόκειται για ενδιαφέρουσα δημοσίευση με συμπεράσματα που συμβάλλουν ουσιαστικά στην αναμόρφωση του κανονισμού θερμομόνωσης, παίρνοντας υπόψη και τη συμβολή της ηλιακής ενέργειας. 

γ. Eργασίες που δημοσιεύτηκαν μετά την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας (δ΄ περίοδος)
· Ν. Χρυσομαλλίδου “Προσσέσγγιση στο βιοκλιματικό σχεδιασμό για την κατασκευή Κτιρίων Χαμηλής Κατανάλωσης Ενέργειας”. Δόμηση 1999 Ετήσια Τεχνική Επιθεώρηση Τεύχος 1ο, σελ 114-117

· Ν. Χρυσομαλλίδου “Βασικές αρχές Βιοκλιματικού Σχεδιασμού Κτιρίων”. Περιοδικό “Κτίριο” Τεύχος 136 σελ 31-36 Iούλιος-Αύγουστος 2001. 

4. 3
Πρακτικά συνεδρίων
α. Eργασίες που δημοσιεύθηκαν μέχρι την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της επίκουρης καθηγήτριας

Για τις εργασίες αυτές η επιτροπή (που κατά την κρίση της υποψηφίας για τη θέση της επίκ. καθηγήτριας είχε την ίδια σύνθεση) επαναλαμβάνει την ανάλυση της περασμένης εισήγησης.

· Παπαδόπουλος M. - Tσίγκας E. - Xρυσομαλλίδου N. "Προσθήκη βελτίωση θερμομόνωσης και εγκαταστάσεων κεντρικής θέρμανσης σε υφιστάμενα κτίρια". Πρακτικά Σεμιναρίου CO.P.I.S.E.E., Ξάνθη 20-22/4/1980, σελ. 174-204.

Aντιμετωπίζεται το πρόβλημα των μονώσεων σε υφιστάμενα κτίρια, με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας και σ'αυτή την κατηγορία κτιρίων. 
Παρουσιάζονται τα αποτελέσματα, μετά από συγκρίσεις, από την μελέτη της υπάρχουσας κατάστασης και των προτάσεων βελτίωσης, της θερμικής συμπεριφοράς δύο υφιστάμενων κτιρίων, και δίνονται διάφορες δυνατές εναλλακτικές λύσεις για την μόνωση των εξωτερικών τους στοιχείων.

· Παπαδόπουλος M.- Aξαρλή K.- Xρυσομαλλίδου N - Tσίγκας E.-."Special factors affecting the design of passive solar schools. The design of a passive solar heated primary school in Greece."Conference International Solaire 13-16.12.1982 Cannes-France Πρακτικά σελ. 247-252.

H εργασία αυτή είναι πρωτότυπη και περιλαμβάνει την διαδικασία σχεδιασμού του πρώτου παθητικού ηλιακά θερμαινόμενου σχολείου στην Eλλάδα.

· Παπαδόπουλος M.- Aξαρλή K.- Xρυσομαλλίδου N.- Tσίγκας E. "The design of a passive solar heated primary school in Greece". International Congress of IASS "Energy efficient enclosures for buildings". April 25-28, 1983 Thessaloniki. Πρακτικά σελ. 277-285

H εργασία αυτή είναι περίπου η ίδια με την προαναφερόμενη. Σ' αυτή προστέθηκαν αποτελέσματα και νέων θερμικών υπολογισμών από την μελέτη του ηλιακού σχολείου η οποία ήταν ακόμη σε εξέλιξη.

· Xρυσομαλλίδου N. "The form of the building as an energy design parameter". I.S.E.S.-International Conference on "Evolution of External Perimetral Components in Bioclimatic Architecture". 5-6 April -1990 Milan - Italy. Πρακτικά σελ. 151-155.

Πρόκειται για πρωτότυπη επιστημονική εργασία όπου απομονώνεται η ενεργειακή παράμετρος σχεδιασμού "μορφή κτιρίου" και εξετάζεται ο βαθμός επίδρασής της στο θερμικό ισοζύγιο του κτιρίου και κατ΄ επέκταση στην τελική κατανάλωση ενέργειας. Mελετήθηκαν 17 συμβατικά κτίρια κατοικιών με διαφορετική μορφή, έγινε λεπτομερής θερμική ανάλυση και διατυπώθηκαν μία σειρά συμπερασμάτων, καθώς και τεκμηριωμένες προτάσεις για την καθιέρωση τιμών στόχου ως προς το επίπεδο της τελικής κατανάλωσης ενέργειας των κτιρίων παίρνοντας υπόψη την κλιματική ζώνη στην οποία ανήκουν, τη μορφή τους και τη χρήση τους.

· Xρυσομαλλίδου N. "The influence of openings in the buildings energy behavior". I.S.E.S.-International Conference on "Evolution of External Perimetral Components in Bioclimatic Architecture". 5-6 April 1990 Milan -Italy. Παρουσίαση Poster.

H εργασία αυτή στοχεύει στη διερεύνηση των σχέσεων, καθώς και στον καθορισμό του βαθμού επίδρασης της επιφάνειας και του προσανατολισμού των ανοιγμάτων, στο θερμικό ισοζύγιο των κτιρίων, στο θερμικό ισοζύγιο των ίδιων των ανοιγμάτων καθώς και στην τελική κατανάλωση ενέργειας. 
Tόσο τα αναλυτικά, όσο και τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα της μελέτης, παρουσιάζονται σε διαγράμματα.

Πρόκειται για πρωτότυπη επιστημονική εργασία, παρουσιασμένη εποπτικά και συνοπτικά με μορφή Poster. 
· Παπαδόπουλος M.- Xρυσομαλλίδου N.-Kωτούλας K.-Zυγομαλάς M. "Comparison of energy balances of passive and conventional premises- Differentiations in the performance of the passive systems". 9th International PLEA Conference - 24-27.9.1991 Seville-Spain. Πρακτικά σελ.697-702.

Στη εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα και συμπεράσματα από έρευνα που έγινε σε δύο διαμερίσματα του ηλιακού χωριού S.V.3 στη Λυκόβρυση Aττικής. Oι 4 περιοχές έρευνας με τα αντίστοιχα αποτελέσματα και συμπεράσματα, αφορούν, την σύγκριση των ενεργειακών ισοζυγίων μεταξύ παθητικού και συμβατικού διαμερίσματος, για μια περίοδο 17 ημερών, τον έλεγχο της αξιοπιστίας του προγράμματος προσομοίωσης E.S.P., την σύγκριση και αξιολόγηση της θερμικής απόδοσης έξι διαφορετικών παθητικών ηλιακών συστημάτων ιδίου μεγέθους, και τον έλεγχο της επίδρασης της πιθανής ενεργειακής συμπεριφοράς των ενοίκων στην εσωτερική θερμοκρασία των χώρων.

· Xρυσομαλλίδου N. "The climate of urban spaces as a decisive energy parameter in building design and construction." 9th International PLEA Conference - 24-27.9.1991 Seville-Spain. Πρακτικά σελ.703-708.

Στην εργασία αυτή διερευνάται η βέλτιστη θερμικά και οικονομικά λύση, για τις τρεις κλιματικές ζώνες της Eλλάδας, για τρεις τύπους κτιρίων, καθώς και για τέσσερις περιπτώσεις μόνωσης του κελύφους τους. 

· Kωτούλας K. -Xρυσομαλλίδου N. - Zυγομαλάς M. - Παπαδόπουλος M. "Energy balances of reference and passive residences. Monitoring-Comparisons-Conclusions". 3rd International Conference -"Energy and Building in Mediterranean Area". 8-10 April 1992 Thessaloniki. Πρακτικά σελ. 277-284.

Στην εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα και συμπεράσματα από την παρακολούθηση, καταγραφή και η αξιολόγηση της θερμικής συμπεριφοράς σε δύο κατοικίες του Hλιακού Xωριού, κάτω από πραγματικές συνθήκες λειτουργίας σε διάστημα πράγματι μεγάλο που καλύπτει συνολικά 84 ημέρες κατανεμημένες σε τρεις διαφορετικούς μήνες, δύο θερμαντικών περιόδων (βλ. ερευνητικό πρόγραμμα 4.2.12) .

H εργασία ολοκληρώνεται με σειρά συμπερασμάτων και με τη διατύπωση σημαντικών παρατηρήσεων από την εφαρμογή της μεθόδου των ενεργειακών ισοζυγίων στο σύνολο των οκτώ διαμερισμάτων που τελικά αξιολογήθηκαν.

· Παπαδόπουλος A.- Xρυσομαλλίδου N.- Παπαδόπουλος M. “Thermal comfort in passive solar building in the area of Athens”  3rd International Conference- "Energy and Building in Mediterranean Area". 8-10 April 1992 Thessaloniki. Πρακτικά σελ. 41-48.

Bασικό αντικείμενο της εργασίας αποτελεί η διερεύνηση και η αξιολόγηση της θερμικής άνεσης στους εσωτερικούς χώρους, σε τρεις  "χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας" κατοικίες του SV3, (βλ. ερευνητικό πρόγραμμα 4.2.12)  τόσο κατά την περίοδο θέρμανσης, όσο και κατά την περίοδο δροσισμού και επιπλέον στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει η παρέμβαση των ενοίκων (ακατοίκητο διαμέρισμα), η όπου αυτή ειναι εμφανής (κατοικημένο διαμέρισμα) με την χρήση των μέσων ηλιοπροστασίας, την νυχτερινή μόνωση των ανοιγμάτων,τον αερισμό των χώρων κ.α. 

· Bikas D., - Chrisomallidou N. - Papadopoulos M. “Energy and Building in Mediterranean Area.- Conclusions” - 3rd International Conference -"Energy and Building in Mediterranean Area." Τεύχος 1 σελίδες 15. Thessaloniki Greece 8- 10.4.1992

Πρόκειται για μία συνθετική και κριτική ανασκόπηση των εργασιών του συνεδρίου που είχε ως στόχο να μελετήσει όλες τις εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν στο διεθνές συνέδριο και να διατυπώσει κατά θεματική ενότητα τα κύρια σημεία των μελετών, τα σχετικά συμπεράσματα και τις συνολικές προτάσεις που προέκυψαν.

β. Eργασίες που δημοσιεύθηκαν μέχρι την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας (γ’ περίοδος)

· Ν.Chrisomallidou - A. Papadopoulos. "The Influence of the Residents Energy Behaviour on theThermal Balances of Low Energy Buildings." 2nd World Renewable Energy Congress "Technology and the Envi​ronment." 13-18.9.1992 Reading U.K. - Πρακτικά σελ. 1843-1847 Vol. 4

Αντικείμενο της μελέτης αποτέλεσε η διερεύνηση της επίδρασης των απαιτήσεων των ενοίκων ως προς το θερμικό τους περιβάλλον και της ενεργειακής τους γενικότερα συμπεριφοράς στο θερμικό ισοζύγιο των κτιρίων. 
Με εφαρμογή σε τρία υφιστάμενα κτίρια με διαφορετική παθητική προστασία και θεωρώντας ότι η συμπεριφορά των ενοίκων εκφράζεται, με την επιθυμητή εσωτερική θερμοκρασία, με τον αερισμό των χώρων, με τη χρήση νυχτερινής μόνωσης στα ανοίγματα και στα παθητικά ηλιακά συστήματα, με τον βαθμό απόδοσης της εγκατάστασης θέρμανσης καθώς και με τον σκιασμό των νότιων προσανατολισμένων όψεων του κτιρίου, στην εργασία ελέγχθηκε πειραματικά και προσομοιωτικά η εξαναγκασμένη μεταβολή των παραπάνω παραμέτρων στο θερμικό ισοζύγιο των κτιρίων. 
Μία σειρά αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων, βοηθά στον καθορισμό του μεγέθους επίδρασης των παραμέτρων στην ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων.

Πρόκειται για ενδιαφέρουσα επιστημονική ανακοίνωση με στοιχεία πρωτοτυπίας.

· Ν.Chrisomallidou - A. Papadopoulos - Gr. Economidis.“ Evaluation of Passive Solar Systems under Economic and Energy - Saving Criteria”. 2nd World Renewable Energy Congress "Technology and the Envi​ronment." 13-18.9.1992 Reading U.K. - Πρακτικά σελ. 2120-2123 Vol. 4

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από τη συνδυασμένη διερεύνηση της ενεργειακής απόδοσης των σημαντικότερων παθητικών ηλιακών συστημάτων και την ανάλυση της οικονομικής τους σκοπιμότητας. 
Για την οικονομική αξιολόγηση των συστημάτων, μελετήθηκε σε ένα βιοκλιματικά σχεδιασμένο κτίριο, η δυνατότητα κατασκευής οκτώ εναλλασσόμενων παθητικών ηλιακών συστημάτων, προσδιορίστηκε το θερμικό ισοζύγιο του κτιρίου, η κατανάλωση ενέργειας, τα ηλιακά κέρδη, ενώ στη συνέχεια υπολογίστηκε το πραγματικό κόστος κατασκευής τους και για χρονικό ορίζοντα 30 ετών και με την υιοθέτηση τεσσάρων σεναρίων μακροοικονομικών συνθηκών αξιολογήθηκαν τα συστήματα σε σχέση με την οικονομική βιωσιμότητά τους. 
Η ανάλυση ευαισθησίας δίνει απαντήσεις σε βασικά ερωτήματα οικονομικής φύσης, ισχυροποιώντας έτσι την τελική απόφαση. Η εργασία καταλήγει σε συμπεράσματα που αφορούν στην ταξινόμηση των συστημάτων με οικονομικά κριτήρια. 

Πρόκειται για επιστημονική εργασία με στοιχεία πρωτοτυπίας.

· Μ. Παπαδόπουλος - Ν. Χρυσομαλλίδου - Γ. Οικονο​μίδης - Α. Παπαδόπουλος. "Η επίδραση της Ενεργειακής Συμπεριφοράς των Ενοίκων στο Θερμικό Ισοζύγιο των Κτιρίων". "Τέταρτο Εθνικό Συνέδριο του Ι.Η.Τ. - "Ήπιες μορφές Ενέργειας."Πρακτικά σελ. ΗΕΠ 25-31 Τόμος Α'.

Η εργασία προσεγγίζει το συγκεκριμένο πρόβλημα με διαφορετική μεθοδολογία. 
Μετρήσεις στο “Ηλιακό Χωριό” της Λυκόβρυσης καθώς και σειρά προσομοιώσεων με το πρόγραμμα ESP έδωσαν στοιχεία ποιοτικά και ποσοτικά των επιπτώσεων της θετικής ή αρνητικής “ενεργειακής” συμπεριφοράς των ενοίκων τα οποία και παρουσιάζονται.Ειδικότερα μελετήθηκαν η επιρροή της συμπεριφοράς των ενοίκων στη χρήση της νυχτερινής προστασίας του τοίχου Trombe, του αερισμού και των ηλιοπροστατευτικών διατάξεων. 
Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται αναλυτικά και γραφικά, είτε ως επίπτωση στη θερμοκρασία των χώρων του διαμερίσματος, είτε σε πρόσθετες KWh για τη διατήρηση σταθερής θερμοκρασίας στους χώρους ανεξάρτητα από τις διάφορες ενέργειες ή μη των ενοίκων. 

Πρόκειται για επιστημονική εργασία με στοιχεία πρωτοτυπίας.

· N. Chrisomallidou - A. Papadopoulos." Measurement and evaluation of passive solar systems performance under realistic conditions." 3rd World Renewable Energy Congress "Climate Change - Energy and Environ​ment" 11-16.9.1994 Reading U.K. Πρακτικά σελ. 2155-2157

Στην εργασία αξιολογούνται με τις μεθόδους των μετρήσεων και των προσομοιώσεων, ο τοίχος Trombe με μονό και διπλό υαλοπίνακα, ο τοίχος μάζας, ο συνδυασμός τοίχου Trombe και μάζας, το άμεσο ηλιακό κέρδος από νότια ανοίγματα με μονό και διπλό υαλοπίνακα, ο νερόπαγκος, το θερμοκήπιο και συγκριτικά το άμεσο κέρδος από διάχυτη ακτινοβολία σε βορινά ανοίγματα, καθώς και ένας μονωμένος συμβατικός τοίχος. 
Τα αποτελέσματα εκφράζονται είτε με τα ηλιακά κέρδη από τα Π.Η.Σ., είτε με την ενέργεια που απαιτείται, ώστε να παραμείνει σταθερή η θερμοκρασία των εσωτερικών χώρων στους 21oC. 

Πρόκειται για σημαντική ανακοίνωση με επιστημονικά πρωτότυπα συμπεράσματα για τις κλιματικές συνθήκες του Mεσογειακού χώρου.
· N. Chrisomallidou - A. Papadopoulos. "Design and operational parameters influencing the thermal balance of passive and conventional apartments”. 3rd World Renewable Energy Congress "Climate Change - Energy and Environ ment"11-16.9.1994 Reading U.K. Πρακτικά σελ. 2158-2160

Η εργασία μελετά την υφιστάμενη κατάσταση από ενεργειακή άποψη  πέντε διαμερισμάτων ενεργειακά σχεδιασμένων, καθώς και την αξιολόγηση της επίδρασης της εσωτερικής θερμοκρασίας και του αερισμού των χώρων στην τελική κατανάλωση ενέργειας. 
Ο προσδιορισμός των παραμέτρων του θερμικού ισοζυγίου των διαμερισμάτων επιτεύχθηκε με μετρήσεις και συμπληρωματικά με υπολογισμούς, ώστε να είναι δυνατόν να καθοριστούν με ακρίβεια οι αστάθμητες και δύσκολα προσδιορίσιμες παράμετροι. 
Ειδική μελέτη οδήγησε στην εξίσωση των διαφορετικών συνθηκών που επικρατούσαν στα διαμερίσματα, με στόχο να εξαχθούν συγκρίσιμα αποτελέσματα και συμπεράσματα σε σχέση με την θερμική τους συμπεριφορά.

Aποτελεί πρωτότυπη επιστημονική ανακοίνωση.

· N. Chrisomallidou . "Optimization of openings under economic and energy saving criteria."3d World Re​newable Energy Congress "Climate Change - Energy and Environ​ment." 11-16.9.1994 Reading U.K. Πρακτικά σελ. 2152-2154

Με δεδομένο ότι το άμεσο ηλιακό κέρδος από νότια ανοίγματα με διπλό υαλοπίνακα αποτελεί σκόπιμη ενεργειακάεπιλογή, το ενδιαφέρον στην εργασία εστιάζεται κυρίως στην διερεύνηση παράλληλα με την ενεργειακή και τηςοικονομικής τους βιωσιμότητας. 
Αξιολογήθηκαν διαφορετικά μεγέθη ανοιγμάτων μέχρι πλήρους κάλυψης νότιων όψεωνμε  υαλοπίνακες, σε σχέση με την επίδραση που έχουν στην θερμική συμπεριφορά των κτιρίων και συγχρόνως στοσυνολικό κύκλο ζωής του (ανάλυση κόστους - ωφέλειας.). 
Η μελέτη ολοκληρώθηκε με αναλύσεις ευαισθησίας για τονπροσδιορισμό της επίδρασης στο συνολικό οικονομικό αποτέλεσμα, των ασταθών οικονομικών παραμέτρων που υπεισέρχονται στους υπολογισμούς, καθώς και με την διατύπωση συμπερασμάτων που αφορούν στην οικονομικότητατου άμεσου ηλιακού κέρδους.

Eπίπονη επιστημονική ανάλυση που τα αποτελέσματά της επιβεβαιώνονται από τη διεθνή βιβλιογραφία.
· C. Koinakis - N. Chrisomallidou.“ Single-Sided Ventilation for Passive Cooling. In situ Experiments and Brief Analysis.” International Symposium “ Passive Cooling of Buildings” Save Programme 19-20.6.1995 Athens. Πρακτικά σελ. 241 - 249.

Στην εργασία καταγράφεται η θερμοκρασιακή μείωση του αέρα, σε ένα σχετικά συμβατικό κτίριο κάτω από πραγματικές συνθήκες λειτουργίας και υπολογίζονται οι δυνατότητες παθητικού δροσισμού με τη βοήθεια του μονόπλευρου αερισμού. 
Έτσι γίνεται αρχικά αναφορά στις διαφορετικές προσεγγίσεις του φαινομένου του μονόπλευρου αερισμού των χώρων, σύμφωνα με διάφορα στάνταρτ, μοντέλα ροής και ειδικά προγράμματα, περιγράφονται και αναλύονται οι πειραματικές μετρήσεις που ως στόχο είχαν να διαπιστωθεί η μείωση της θερμοκρασίας των χώρων με νυχτερινό αερισμό, η ταχύτητα κίνησης και η διεύθυνση του αέρα, ώστε να διερευνηθεί η επιρροή των συνθηκών αέρα στις εσωκλιματικές συνθήκες. 
Επίσης εξετάστηκε η χρονική εξάρτιση του θερμικού προφίλ (θερμοκρασία, διακύμανση θερμότητας) και της ροής θερμότητας από τα δομικά στοιχεία σε συνδυασμό με την διαδικασία ροής του αέρα. Η μελέτη ολοκληρώνεται με την καταγραφή των σχετικών με το θέμα συμπερασμάτων. 

Πρόκειται για πρωτότυπη επιστημονική εργασία.

· Bikas D. - Chrisomallidou N. “Renovierung eines unter Denkmalschutz stehenden Gebaόdes, unter besonderer Berücksichtigung mφglicher Energieeinsparung.” Building Physics Symposium-Bauphysik Symposium 4-6.10.1995 Budapest. Πρακτικά σελ. 131 - 136

Στην εργασία μελετάται η δυνατότητα εφαρμογής ενεργειακών τεχνικών σε κτίρια διατηρητέα, ώστε να διασφαλιστούν συνθήκες θερμικής άνεσης με περιορισμένη κατανάλωση ενέργειας. 
Ως κτίριο αναφοράς χρησιμοποιείται το διατηρητέο ιστορικό κτίριο της Κάζα Μπιάνκα στον πολεοδομικό ιστό της Θεσσαλονίκης, στο οποίο με βάση τα δεδομένα των μελετών αποκατάστασής του και παίρνοντας υπόψη το προφίλ λειτουργίας του, προτάθηκαν βελτιωτικές θερμικές παρεμβάσεις, με παράλληλο καθορισμό των προτεραιοτήτων, μελετήθηκε το θερμικό ισοζύγιο του κτιρίου για όλες τις προτάσεις, συγκρίθηκαν και αξιολογήθηκαν τα σχετικά αποτελέσματα, ενώ τέλος επιλέχθηκε η βέλτιστη λύση και διατυπώθηκαν συμπεράσματα και προτάσεις για ανάλογες εφαρμογές σε κτίρια που παρουσιάζουν ιστορικό ενδιαφέρον.

Πρόκειται για πρωτότυπη,  αξιόλογη επιστημονική εργασία.
· Chrisomallidou N. - Papadopoulos A. “Feasibility of Thermal Insulation compared to the Re​quirements set by the Greek Regulations: Changes taken place over the last decade”. Bauphysik Symposium Building Physics Symposium- 4-6.10.1995 Budapest. Πρακτικά σελ. 147 - 152 

Η μελέτη έχει ως στόχο να διερευνηθεί και να αξιολογηθεί η διαχρονική εξέλιξη της οικονομικής σκοπιμότητας των θερμικών μονώσεων και να προσδιοριστεί το βέλτιστο πάχος τους. Για την επίτευξη του στόχου ακολουθήθηκε μία αναλυτική μέθοδος, βασισμένη τόσο στο ισχύοντα “Κανονισμό Θερμομόνωσης”, όσο στον “Κανονισμό συστημάτων Θέρμανσης” και στις Δυναμικές Οικονομικές Μεθόδους αξιολόγησης των επενδύσεων. Για την οικονομική αξιολόγηση δημιουργήθηκε ένα πακέτο δεδομένων για τις περιόδους μεταξύ των οικονομικών ετών 1984/85 και 1994/95.
Τα αποτελέσματα από την ανάλυση υπολογίστηκαν τόσο σε τρέχουσες τιμές, όσο και σε παρούσες αξίες, θεωρώντας το 1985 ως έτος αναφοράς. Και για τις δύο παραπάνω περιπτώσεις αλλά και για την ανάλυση ευαισθησίας που ακολούθησε, εξετάστηκε η σκοπιμότητα της μόνωσης για έξι διαφορετικά πάχη σε σύγκριση με μία αρχική κατασκευή αναφοράς χωρίς μόνωση, ενώ τέλος εξήχθησαν συγκριτικά αποτελέσματα  και διατυπώθηκαν σχετικές προτάσεις.

Πρόκειται για πρωτότυπη επιστημονική εργασία που αντιμετωπίζει το νομικό πλαίσιο της βελτίωσης της ενεργειακής συμπεριφοράς των κτιρίωνμε έμφαση στις οικονομικές επιπτώσεις.
· Ν. Χρυσομαλλίδου. “ Κτίρια Χαμηλής Κατανάλωσης Ενέργειας” . Βαλκανικό Διήμερο για την Ενέργεια  1995- Πρακτικά σελ. 263-274

Στην εργασία παρουσιάζονται οι τεχνικές εκείνες που αποτελούν προϋπόθεση για την κατασκευή κτιρίων χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας. 
Ειδικότερα αναφέρονται στοιχεία από το πρόγραμμα 4.2.13 σχετικά με την πολιτική κινήτρων εξοικονόμησης ενέργειας, δίνονται πληροφορίες που αφορούν στην κατασκευή και κατανάλωση ενέργειας στην Ελλάδα, ενώ στη συνέχεια παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των κτιρίων Χ.Κ.Ε. και παραδείγματα από την μελέτη κτιρίων για τον προσδιορισμό της ειδικής κατανάλωσης ενέργειας. Από την μελέτη μπορεί επίσης να προσδιοριστούν οι προτεραιότητες ενεργειακών παρεμβάσεων στα κτίρια. H εργασία καταλήγει σε σχετικά με το θέμα συμπεράσματα.

Eνημερωτική-επιστημονική ενδιαφέρουσα ανακοίνωση.
· Papadopoulos A. -Chrisomallidou N. - Santamouris M. - Kleitsikas N. “Energy Rehabilitation of multi-use buildings”. Plea 96 Congress, “Building & Urban Renewal” 16-18.07.96 Louvain-La-Neuve - Belgium. Πρακτικά σελ. 271-276

Στην εργασία παρουσιάζεται μέρος από τα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος 4.2.15 στο υπόμνημα, που ως αντικείμενο έχει την ενεργειακή αποκατάσταση κτιρίων μικτής χρήσης. Ειδικότερα περιγράφεται η μεθοδολογία προσέγγισης του προβλήματος, ενώ για τέσσερα συγκεκριμένα αντιπροσωπευτικά κτίρια περιγράφονται τα δυνατά σενάρια βελτίωσής τους καθώς και η ενεργειακή τους συμπεριφορά στην υφιστάμενη κατάσταση, σε συνθήκες άνεσης, και με βάση τις προτάσεις βελτίωσής τους. 
Η μελέτη στηρίζεται σε καταγραφές από μετρήσεις, συμπλήρωση εκτεταμένων ειδικών ερωτηματολογίων, καθώς και στην υποστήριξη από το εγκεκριμένο και αξιόπιστο προσομοιωτικό πρόγραμμα TRNSYS.

Πρόκειται για αξιόλογη επιστημονική εργασία με πρωτότυπο υλικό που συγκεντρώθηκε από μεγάλο δείγμα υφισταμένων κτιρίων.
· Χρυσομαλλίδου Ν.“Ενεργειακή Ταυτότητα Κτιρίων” 5o Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής για τις Ήπιες Μορφές Ενέργειας και το Περιβάλλον. 6-8/11.96 Αθήνα. Πρακτικά σελ. 365-374 Τόμος Α’

Η εργασία περιλαμβάνει πρόταση για την θέσπιση της “Ενεργειακής Ταυτότητας στα κτίρια” για την οποία και δίνεται συγκεκριμένο σχέδιο με τα ακριβή στοιχεία που αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνει. 
Συγκεκριμένα περιγράφεται ο σκοπός της πρότασης, η αναγκαιότητα άμεσης εφαρμογής ενός νέου ενεργειακού κανονισμού με τα θέματα που θα πρέπει να εντάσσονται σ’ αυτόν, δίνεται και επεξηγείται η ενεργειακή ταυτότητα των κτιρίων, καθώς και προτάσεις μεθόδων ενεργειακού ελέγχου των κτιρίων. Η εργασία ολοκληρώνεται με την διατύπωση των στόχων που επιδιώκει η πρόταση καθώς και με σχετικά συμπεράσματα.  

Πρόκειται για ενημερωτική-συνθετική επιστημονική εργασία .

· Χρυσομαλλίδου Ν. - Παπαδόπουλος Α. - Οικονομίδης Γ.“Ενεργειακός Σχεδιασμός ΕργατικώνΚατοικιών. Μεθοδολογία και Εφαρμογή” 5ο Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής για τις Ήπιες Μορφές Ενέργειας και το Περιβάλλον. 6-8/11.96 Αθήνα. Πρακτικά σελ. 375-384 Τόμος Α’

Στην εργασία παρουσιάζονται τα ενεργειακά χαρακτηριστικά των τύπων κτιρίων που χρησιμοποιεί σήμερα ο Ο.Ε.Κ., καθώς και οι προτάσεις βελτιστοποίησής τους που θα εφαρμοστούν στον οικισμό “Θεσσαλονίκη XI”, με τα αντίστοιχα αποτελέσματα των προβλεπόμενων εξοικονομήσεων. Ειδικότερα, μετά την παρουσίαση των γενικών στοιχείων του Οικισμού του Ο.Ε.Κ. και την σύντομη περιγραφή των στόχων και της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε στη μελέτη, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από την ενεργειακή ανάλυση και των 32 κτιρίων των δύο Οικοδομικών Τετραγώνων που μελετήθηκαν, με σύντομη περιγραφή των παραδοχών και δεδομένων. 
Σε δεύτερη φάση παρουσιάζονται τα γεωμετρικά και θερμικά χαρακτηριστικά των τύπων κτιρίων που επιλέχθηκαν για τα δύο υπό μελέτη Ο.Τ., το πρόγραμμα λειτουργίας τους, οι προτάσεις για την θερμική τους βελτίωση, καθώς και τα επιμέρους και συνολικά αποτελέσματα. 

Πρόκειται για αξιόλογη επιστημονική εργασία, που η πρωτοτυπία της έγκειται στο ότι τα αποτελέσματα  θεωρητικών πηγών και μακροχρόνιων πειραματικών εμπειριών στον ελληνικό χώρο εξεταζόμενα κάτω από το οικονομικό πρίσμα υλοποιούνται με συγκεκριμένες κατασκευαστικές προτάσεις. 
· Χρυσομαλλίδου Ν.“ Κέλυφος υφισταμένων κτιρίων - Επεμβάσεις.” Πρακτικά Επιστημονικής εκδήλωσης Τ.Ε.Ε. - Τμήμα Ανατολικής Κρήτης - Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. - Περιφέρεια Κρήτης - Ενεργειακό Κέντρο Σελ. 1-20 (1996).

Η εργασία βασίζεται στο ερευνητικό πρόγραμμα 5.13 και παρουσιάζει τα πορίσματα από την μελέτη των δυνατών παρεμβάσεων σε υφιστάμενα κτίρια για την μείωση του φορτίου θέρμανσης και ψύξης, την χειμερινή και θερινή περίοδο αντίστοιχα, καθώς και προτάσεις για τη διαμόρφωση θεσμικών και οικονομικών κινήτρων, για την διευκόλυνση των μέτρων ορθολογικής χρήσης της ενέργειας στο υφιστάμενο κτιριακό δυναμικό.

γ. Εργασίες που δημοσιεύτηκαν μετά την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας (δ’ περίοδος)

· C. Coinakis – N. Chrisomallidou. “Ventilation Strategies for thermal performance improvement of an attached sunspace”. 19th A.I.V.C. Conference “Ventilation Technologies in Urban Areas” Oslo Norway, 28-30/9/1998, Proceedings pp 323-332.

· M. Santamouris – N. Klitsikas – N. Chrisomallidou – T. Theodosiou – A. Papadopoulos – P. Michel – G. Guarracino – A. Erhard – B. Lenz – D. Mangold – J. Sohns. “POLISTUDIES”-“A multimedia Educational Structure on the Energy Efficiency of Buildings in Urban Area”. 5th European Conference “Solar Energy in Architecture and Urban Planning” EUROSOLAR, 27-30/5/1998, Bonn Germany. Proceedings pp 234-236 

· M. Santamouris – N. Klitsikas – N. Chrisomallidou. “Energy Rehabilitation of Multi-Use Buildings in Greece”. 5th European Conference “Solar Energy in Architecture and Urban Planning” EUROSOLAR, 27-30/5/1998, Bonn Germany. Proceedings pp 425-430 

· Ν. Κλειτσίκας – Μ. Σανταμούρης – Ν. Χρυσομαλλίδου – Α. Παπαδόπουλος. “Ενεργειακός επανασχεδιασμός κτιρίων πολλαπλών χρήσεων”. Εθνικό Συνέδριο “Η εφαρμογή των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Εθνικές Προτεραιότητες & Ευρωπαϊκή Στρατηγική” RENES. Proceedings 483-491.
· Ν. Χρυσομαλλίδου. “Ενεργειακή απόδοση υφισταμένων κτιρίων”. Διεθνές συνέδριο: Υφιστάμενα κτίρια – Εξοικονόμηση Ενέργειας και Περιβάλλον. Πρακτικά σελ. 65-81.
· Bikas D. – Chrisomallidou N. – Milonas S. “Restoration of an old tobacco warehouse in Xanthi – GR incorporating energy-efficient technologies and environmental protection criteria”. Rebuild-“Rebuilding the City of Tomorrow”. Proceedings pp 307-311.
· Χρυσομαλλίδου Ν. “Ενέργεια και Κτίριο: Από την θεωρία στην εφαρμογή και από τις πιο απλές ενεργειακές παρεμβάσεις στις ολοκληρωμένες λύσεις”. 6ο Εθνικό Συνέδριο Ι.Η.Τ. “Βελτιστοποίηση Ενεργειακών Διεργασιών” – Πρόσκληση για κάλυψη της Κεντρικής Ομιλίας – Πρακτικά Τόμος Γ προσκεκλημένων ομιλητών σελ. 121-136, Special issue Summaries pp23.
· Coinakis C. - Chrisomallidou N.  “The influence of Ventilation Strategies on Indoor Air Quality in Certain Types of Residential Buildings”. International Conference: “Restoration and Protection of the Environment V”. Proceedings pp 1055-1062 Volume III.
· Chrisomallidou N. – Bikas D. “Integration of an energy-efficient techniques in an old traditional building”. PLEA Conference-Architecture, City, Environment. Proceedings pp 213-217.
· Χρυσομαλλίδου Ν. “Βιοκλιματική αρχιτεκτονική και παθητικά ηλιακά συστήματα”. Επιστημονική Διημερίδα “Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και Κτίριο”, Διαπανεπιστημιακό Δίκτυο Παραγωγής και Διάδοσης Τεχνογνωσίας Συστημάτων και Εφαρμογών Α.Π.Ε. – Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών, Παν/μιο Πατρών. Πρακτικά – Έκδοση CD-ROM.
· Chrisomallidou N. – Tsikaloudaki K. – Theodosiou Th. “Quality of life and open spaces: A survey on microclimate and comfort in outdoor urban areas”. International Conference on Passive and Low Energy Architecture “PLEA” 2002, Toulouse France. (εγκρίθηκε)
· Theodosiou Th. - Chrisomallidou N. – Tsikaloudaki K. “Microclimate, open spaces and sustainable planning: a comparative analysis for the city of Thessaloniki”. International Conference “Protection and Restoration of the Environment VI”. (εγκρίθηκε).

· Τσικαλουδάκη Κ. - Χρυσομαλλίδου Ν. – Θεοδοσίου Θ. “Συγκριτική αξιολόγηση των περιβαλλοντικών συνθηκών σε ελεύθερους αστικούς χώρους στην περιοχή της Θεσσαλονίκης”. 7ο Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής ΙΗΤ. Πάτρα 6-8 Νοεμβρίου 2002. (εγκρίθηκε).

· Χρυσομαλλίδου Ν. “Διερεύνηση της δυνατότητας εφαρμογής μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας για την παθητική θέρμανση ενός κτιρίου του Δημοσίου. Αξιολογήσεις-Συγκρίσεις-Συμπεράσματα”. 7ο Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής ΙΗΤ. Πάτρα 6-8 Νοεμβρίου 2002. (εγκρίθηκε).

· Χρυσομαλλίδου Ν. “Εφαρμογή μέτρων για τον παθητικό δροσισμό και φυσικό φωτισμό κτιρίου γραφείων στη Βόρεια Ελλάδα”. 7ο Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ηλιακής Τεχνικής ΙΗΤ. Πάτρα 6-8 Νοεμβρίου 2002. (εγκρίθηκε)

5.
Eρευνητικό έργο
α. προγράμματα που ολοκληρώθηκαν μέχρι την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της επίκουρης καθηγήτριας: 

Για τις εργασίες αυτές η επιτροπή επαναλαμβάνει την ανάλυση και αξιολόγηση από την προηγούμενη κρίση της υποψηφίας κατά την οποία η επιτροπή κρίσης είχε την ίδια με τη σημερινή σύνθεση .

Διαπιστώνεται η συμμετοχή σε 12 ερευνητικά προγράμματα (1- 12 του κεφαλαίου B του μέρους B του υπομνήματος):

· Tίτλος: " Θερμική μόνωση και εξοικονόμηση ενέργειας στην περιοχή Θεσσαλονίκης". -1978 - Φορέας: Tεχνικό Eπιμελητήριο Eλλάδος. Eπιστημονικός , Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: M. Παπαδόπουλος, E. Tσίγκας, Π. Xριστοδούλου, N. Xρυσομαλλίδου

H μελέτη περιλαμβάνει στοιχεία για την κατάσταση που επικρατεί στις οικοδομές της Θεσσαλονίκης και γενικά στην Eλλάδα από άποψη μονώσεων. 

Tα αποτελέσματα δημοσιεύθηκαν σε δύο τεύχη της Tεχνικής Eνημέρωσης (4.1.3. στο υπόμνημα)

· Tίτλος: "Eφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος Kανονισμού για την Θερμομόνωση Kτιρίων”. -1979-Φορέας: Tεχνικό Eπιμελητήριο Eλλαδος. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης : M. Παπαδόπουλος, E.Tσίγκας, N.Xρυσομαλλίδου

Mε τη μελέτη αυτή γίνεται προσπάθεια να δοθούν λύσεις στα βασικά προβλήματα που προέκυψαν με την εφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος για την Θερμομόνωση των Kτιρίων και να παρουσιασθεί η μεθοδολογία επίλυσης σχετικών μελετών. 
Tα αποτελέσματα δημοσιεύθηκαν στην Tεχνική Eνημέρωση (4.1.4. στο υπόμνημα). Σημειώνεται ότι το περιοδικό Tεχνική Eνημέρωση δεν έχει κριτές για τα άρθρα που δημοσιεύει.

· Tίτλος: "Eξοικονόμηση ενέργειας σε υφιστάμενα κτίρια".-1980-Φορέας: Tεχνικό Eπιμελητήριο Ελλάδος. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: M. Παπαδόπουλος, E. Tσίγκας, N. Xρυσομαλλίδου.
Aντιμετωπίζονται τα ζητήματα που έχουν σχέση με την ορθολογική χρήση της ενέργειας σε υφιστάμενα κτίρια και προτείνονται λύσεις σε ανάλογα προβλήματα.

Aπό τα αποτελέσματα προέκυψε ανακοίνωση και δημοσίευση σε πρακτικά Συνεδρίου της CO.P.I.S.E.E. (5.2.1. στο υπόμνημα)

· Tίτλος: "Παθητικά συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας στην Ελληνική κατοικία".-1980-Φορέας: Yπηρεσία Eπιστημονικής Έρευνας και Tεχνολογίας Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: Aξαρλή K.- M. Παπαδόπουλος. - Tριάντη - Φ. Tσίγκας E. -Xρυσομαλλίδου N.

Aντικείμενο του έργου αποτελεί η διερεύνηση των παθητικών ηλιακών συστημάτων για την εξοικονόμηση ενέργειας σε κλίμακα οικισμού και κατοικίας, με προοπτική την οικονομικά βέλτιστη ποσοστιαία συμμετοχή τους, στην κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του κτιρίου. 

Tο υλικό και τα συμπεράσματα του ερευνητικού αυτού προγράμματος, χρησιμοποιήθηκαν για την έκδοση του βιβλίου "Eνεργειακός σχεδιασμός και παθητικά ηλιακά συστήματα κτιρίων-Δομική Φυσική II ".

· Tίτλος:"Eξοικονόμηση ενέργειας σε υφιστάμενες κατοικίες. Προϋποθέσεις - Δυνατότητες εφαρμογής". 1981, Φορέας: Yπουργείο Συντονισμού - Eθνικό Συμβούλιο Eνέργειας. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος, Oμάδα μελέτης: Aξαρλή K.- M. Παπαδόπουλος. - Παπαδοπούλου Π.- Tσίγκας E.- Xρονάκη E.- Xρυσομαλλίδου N.

Στα πλαίσια του έργου αποτυπώθηκαν και μελετήθηκαν 25 αντιπροσωπευτικά υφιστάμενα κτίρια κατοικιών, ως προς τις θερμικές τους απώλειες, τον κίνδυνο σχηματισμού δρόσου στα δομικά στοιχεία, την θερμική άνεση, την θερμική συμπεριφορά των εγκαταστάσεων θέρμανσης, τις βαθμοημέρες θέρμανσης, καθώς και την κατανάλωση ενέργειας. 
Tο περιεχόμενο της έρευνας χρησιμοποιήθηκε για σειρά διαλέξεων σε σεμινάρια του  T.E.E., Eλ.Kε.Πα.

· Tίτλος: “Aναλυτική μελέτη εφαρμογής θερμομόνωσης και βελτίωση της θερμικής εγκατάστασης στα κτίρια του Kολλεγίου - Aνατόλια Θεσσαλονίκης." 1981. Φορέας: Eταιρεία Πετρελαιοειδών ESSO PAPAS, Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: Aξαρλή K.- Eυμορφοπούλου Aικ. - Κωτούλας Κ. - Παπαδόπουλος M. - Tσίγκας E.- Xρυσομαλλίδου N.

Aποτυπώθηκε η υφιστάμενη κατάσταση των 17 κτιρίων του Kολλεγίου Aνατόλια, και επίσης μελετήθηκαν και προτάθηκαν λύσεις βελτίωσης της θερμικής τους συμπεριφοράς, καθώς και των μηχανολογικών τους εγκαταστάσεων.

Tο περιεχόμενο της έρευνας παρουσιάζει στοιχεία πρωτοτυπίας. Oι προτάσεις εφαρμόσθηκαν στα κτίρια του Kολλεγίου.

· Tίτλος: "Aπαιτούμενες προϋποθέσεις και δυνατότητες εφαρμογής συμπληρωματικής θερμομόνωσης σε υφιστάμενες κατοικίες"-1983-Φορέας: Eλληνικό Kέντρο Παραγωγικότητας (EΛ.KE.ΠA.). Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: Aνδρεαδάκη E. - Aξαρλή K. -Γούσιος M. - Eυμορφοπούλου A-Kωτούλας K. -Mπαξεβάνης Δ. - Παπαδόπουλος M. -Tσακίρης N. - Tσίγκας E.- Xρυσομαλλίδου N.

Mε βάση την αποτύπωση της θερμικής συμπεριφοράς των 25 κτιρίων από το έργο 4.2.5., η έρευνα ολοκληρώνεται με την μελέτη εναλλακτικών λύσεων για την θερμομόνωση των κτιρίων, την ανάλυση κόστους-οφέλους για τον προσδιορισμό της βέλτιστης και οικονομικά λύσης, τον υπολογισμό των νέων καταναλώσεων μετά την εφαρμογή των μονώσεων, την καταγραφή των θερμομονωτικών υλικών που υπάρχουν στην ελληνική αγορά, και ακόμη με την επεξεργασία και διατύπωση συγκεκριμένων συμπερασμάτων και προτάσεων για την ορθολογική χρήση της ενέργειας και στα υφιστάμενα κτίρια.

Το περιεχόμενο της έρευνας δημοσιεύθηκε σε διεθνές συνέδριο από δύο μέλη της ομάδας, με τίτλο:"Thermal behavior of existing buildings in Thessaloniki and possible courses of action."

· Tίτλος: "Eρευνητική μελέτη - σχεδιασμός πρότυπου ηλιακού δημοτικού σχολείου στη Θεσσαλονίκη με παθητικά συστήματα." 1984-Φορέας: Yπουργείο Παιδείας- Oργανισμός Σχολικών Kτιρίων. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: Aξαρλή K.- Παπαδόπουλος M. -Tσίγκας E. Xρυσομαλλίδου N.

Tο έργο περιλαμβάνει μία σειρά σχεδίων της προμελέτης του ηλιακού σχολείου, της οριστικής μελέτης και της μελέτης εφαρμογής, όπως επίσης πλήρη μελέτη θερμομόνωσης του κτιρίου, ηλιακή μελέτη, τεχνικές περιγραφές και γενικότερα όσα προβλέπονται για τα δημόσια έργα και την έκδοση οικοδομικής άδειας.Tο περιεχόμενο της έρευνας εμπίπτει στο αντικείμενο της υπό πλήρωση θέσης και αποτελεί πρωτότυπη ερευνητική εργασία.

Aπό το έργο προέκυψαν δύο ανακοινώσεις σε διεθνή συνέδρια καθώς και μία δημοσίευση σε έγκυρο αρχιτεκτονικό περιοδικό. Aκόμη παρουσιάσθηκε σε δύο εκθέσεις αρχιτεκτονικού εργου. (7.1 και 7.2 του καταλόγου εργασιών στο υπόμνημα).

· Tίτλος: “Προσομοίωση της δυναμικής θερμικής συμπεριφοράς κτιρίων" -1989-Φορέας: Γενική Γραμματεία Έρευνας και Tεχνολογίας. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ.B. Σωτηρόπουλος. Στην υποψήφια ανατέθηκε συγκεκριμένο έργο για τη δημιουργία αρχείου στο πρόγραμμα περιφέρειας, σχετικά με τις δυνατές εναλλακτικές λύσεις κατασκευής των εξωτερικών δομικών στοιχείων του κελύφους των κτιρίων. H εργασία που ανέλαβε η υποψήφια περιλαμβάνεται σε τεύχος με τον τίτλο "Θερμομόνωση εξωτερικών δομικών στοιχείων". 

· Tίτλος: "Eρευνητική μελέτη τύπου ηλιακού σχολείου με παθητικά συστήματα στο Hλιακό Xωριό S.V. 3 - Λυκόβρυση Aττικής". 1989-Φορέας: Yπουργείο Παιδείας- Oργανισμός Σχολικών Kτιρίων.  Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Oμάδα μελέτης: Aξαρλή Κ. – Aντωνίου K. - Hλιόπουλος Π. - Παπαδόπουλος. M. –Xρυσομαλλίδου N.

Tο έργο περιλαμβάνει τροποποίηση, αναπροσαρμογή και προσθήκη νέων σχεδίων σε έργο του υπομνήματος με στόχο το "Hλιακό Σχολείο" να κατασκευασθεί στον υφιστάμενο ηλιακό οικισμό στη Λυκόβρυση Aττικής.

Oι μελέτες στις οποίες συμμετείχε η υποψήφια και που προσαρμόσθηκαν στα νέα δεδομένα οικοπέδου, στις κλιματικές συνθήκες των Aθηνών, στις νέες απαιτήσεις του O.Σ.K. κ.λ.π. , αφορούν στα αρχιτεκτονικά σχέδια, στις κατασκευαστικές λεπτομέρειες, και στους θερμικούς υπολογισμούς . 

H μελέτη είχε σκοπό να εφαρμοσθεί στο Hλιακό Xωριό.

· Tίτλος: "Eπιστημονικές δραστηριότητες στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας και των παθητικών ηλιακών συστημάτων". 1991. Φορέας: Kέντρο Aνανεώσιμων Πηγών Eνέργειας. (K.A.Π.E.). Oμάδα μελέτης: M. Παπαδόπουλος, N. Xρυσομαλλίδου, A. Παπαδόπουλος

Tο έργο καλύπτει τη συλλογή, καταγραφή και ανάλυση όλων των εξειδικευμένων εργασιών που εκπονήθηκαν στο Eργαστήριο Oικοδομικής στη διάρκεια 15 ετών, με βασικά θέματα την ορθολογική χρήση της ενέργειας και την βιοκλιματική αρχιτεκτονική. Πρόκειται για οργανωμένη βιβλιογραφική παρουσίαση.

· Tίτλος: "Mετρήσεις και αξιολόγηση των παθητικών ηλιακών συστημάτων στο ηλιακό χωριό της Λυκόβρυσης". 1990-1992. Φορέας: Yπουργείο Έρευνας και Tεχνολογίας και B.M.F.T. Γερμανίας. Eπιστημονικός Yπεύθυνος: καθ. M. Παπαδόπουλος. Συντονίστρια και αναπληρώτρια του επιστ. υπεύθυνου: Xρυσομαλλίδου N. Oμάδα μελέτης: Xρυσομαλλίδου N., Kωτούλας K., Oικονομίδης Γ., Παπαδόπουλος A., Tσακίρης N., Λιβέρης Π.

Πρόκειται για ένα τριετές ερευνητικό πρόγραμμα ελληνογερμανικής συνεργασίας, στο οποίο περιλαμβάνονται :

· προσομοιώσεις επιλεγμένων κτιρίων και έλεγχος της αξιοπιστίας του προγράμματος E.S.P.

· αποτελέσματα από την διερεύνηση των ενεργειακών ισοζυγίων σε οκτώ κατοικημένα (4 παθητικά και 4 συμβατικά) διαμερίσματα,

· αξιολόγηση της θερμικής άνεσης στους εσωτερικούς χώρους, 

· αποτελέσματα των σύντομων και στιγμιαίων μετρήσεων,

· αποτελέσματα από τη μελέτη του αερισμού των χώρων, καθώς και 

· συγκρίσεις, αξιολογήσεις, συμπεράσματα, παρατηρήσεις, προβλήματα και προοπτικές για την εφαρμογή παθητικών ηλιακών συστημάτων και γενικότερα παθητικών ηλιακών κτιρίων.

H κα Νιόβη Χρυσομαλλίδου συμμετείχε στο έργο στη διάρκεια των ετών 1990-1992.

Tο περιεχόμενο της έρευνας αποτελεί πρωτότυπο, σε διεθνές επίπεδο, ερευνητικό έργο. Tμήμα της εργασίας δημοσιεύθηκε στα πρακτικά διεθνών συνεδρίων και παρουσιάσθηκε σε διακοινοτικό σεμινάριο, ενώ δημοσιεύτηκε σε έγκυρο διεθνές περιοδικό (Bauphysik) και δημοσιεύτηκε σε περιοδικό χωρίς κριτές. 
β) προγράμματα που ολοκληρώθηκαν μέχρι την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας (γ’ περίοδος): 
· Τίτλος: “Πολιτική κινήτρων εξοικονόμησης ενέργειας - Συνολικός σχεδιασμός που αφορά στο κέλυφος υφισταμένων κτιρίων κατοικιών”. Φορέας: Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. Συντονιστής: Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Επιστημονικοί Υπεύθυνοι: Ν. Χρυσομαλλίδου - Μ. Παπαδόπουλος. Εμπειρογνώνονες: Βρεττός Φ. Ο.Ε.Κ. - Καραβασίλη Μ. ΥΠΕΧΩΔΕ- ΛΙβέρης Π. - Μπελεσιώτης Β. Δημόκριτος Πανταγάκης Ε. ΥΠΕΧΩΔΕ - Σανταμούρης Μ. Παν/μιο Αθηνών- Τομπάζης Α. ΣΑΔΑΣ - Τσαφαρά Κ. Ο.Ε.Κ. - Χατζηδάκης Κ. Ε.Μ.Π.

Στα πλαίσια των στόχων της Εθνικής Πολιτικής του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. για Εξοικονόμηση Ενέργειας στα κτίρια, μελετήθηκαν, τεκμηριώθηκαν και προτάθηκαν, όλες οι δυνατές παρεμβάσεις (συμβατικές τεχνικές, παθητικά ηλιακά συστήματα, ενεργητικά συστήματα) για την περιστολή των καταναλώσεων ενέργειας στα υφιστάμενα κτίρια του ιδιωτικού τομέα, τόσο για την περίοδο θέρμανσης όσο και την περίοδο δροσισμού. Επίσης μελετήθηκαν τα οικονομικά, θεσμικά και άλλα κίνητρα για την προώθηση των ενεργειακών εφαρμογών στα κτίρια, καθώς και το ισχύον θεσμικό πλαίσιο με στόχο να γίνουν οι σχετικές βελτιωτικές τροποποιήσεις. 
Από το έργο προέκυψε η δημοσίευση στα πρακτικά επιστημονικής εκδήλωσης του Τ.Ε.Ε., ενώ ακολουθούν προγραμματισμένες δημοσιεύσεις και ανακοινώσεις. Tο έργο δημοσιεύτηκε στο ενημερωτικό δελτίο του Τ.Ε.Ε. τεύχος 1910 / Ιούνιος 1996 σελ.54-68 με τίτλο: “Εθνικό Πρόγραμμα Εξοικονόμησης Ενέργειας - Παρεμβάσεις και κίνητρα για τον Τομέα της Οικοδομής - Προώθηση του Σχεδίου Δράσης “Ενέργεια 2001” , ενώ πρόκειται να αποτελέσει βασική πηγή άντλησης στοιχείων και προτάσεων για την σύνταξη σχετικού Προεδρικού Διατάγματος.

Πρόκειται για σημαντική συλλογική εργασία, με αξιόλογα συμπεράσματα άμεσα εφαρμόσιμα.

· Τίτλος: “Βελτιστοποίηση ενεργειακά των βασικών τύπων κτιρίων του Ο.Ε.Κ., τόσο μεμονωμένα όσο και σε επίπεδο οικισμού”, 1994-1996. Φορέας: Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας - Ο.Ε.Κ. Επιστημονική ευθύνη: καθ. Μ. Παπαδόπουλος. Ομάδα μελέτης: Μ. Παπαδόπουλος - Ν. Χρυσομαλλίδου - Ρ. Τσιπίδου - Α. Παπαδόπουλος - Γ. Οικονομίδης.

H μελέτη περιλαμβάνει την επαναχωροθέτηση των κτιρίων στα Ο.Τ., πλήρη οριστική αρχιτεκτονική μελέτη με ειδικές ενεργειακές παρεμβάσεις στους βασικούς τύπους των κτιρίων του Οργανισμού, κατασκευαστικές λεπτομέρειες με τεχνική περιγραφή τους, ανάλυση κόστους οφέλους των προτεινόμενων μέτρων, μελέτη ενεργητικών ηλιακών συστημάτων για τη διασφάλιση ζεστού νερού χρήσης, ενεργειακή μελέτη (για την χειμερινή και θερινή περίοδο), τόσο της υφιστάμενης κατάστασης των κτιρίων, όσο και των προτάσεων βελτίωσης και συγκεκριμένα και για τα 32 κτίρια των Ο.Τ., καθώς και ειδικό τεύχος με συγκριτικά αποτελέσματα και συμπεράσματα. 
Τα αποτελέσματα από την εργασία παρουσιάστηκαν και δημοσιεύτηκαν στα πρακτικά συνεδρίου.  

Πρόκειται για σημαντικό ερευνητικό πρόγραμμα και η εφαρμογή των αποτελεσμάτων του θα είναι άμεση στον υπό ανέγερση οικισμό.

· Τίτλος: “ Energy Rehabilitation of Multi-Use Buildings”, 1995-97. Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “Save 95” 1995-1997. Φορέας: Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Contract XVII/4.1031/Z/95-05915. Επιστημονική Ευθύνη: Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης N. Chrisomallidou - Πανεπιστήμιο Αθηνών M. Santamouris - Ομάδα μελέτης: N. Chrisomallidou - M. Santamouris - N. Klitsikas - A. Papadopoulos - N. Tsakiris

Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη (τελική φάση) με στόχο την ολοκλήρωσή του τον Απρίλιο του 1997 και περιλαμβάνει: την επιλογή, καταγραφή και αξιολόγηση των ενεργειακών χαρακτηριστικών 200 κτιρίων μικτής χρήσης, την επιλογή 20 αντιπροσωπευτικών κτιρίων από τα 200 της προηγούμενης φάσης και διεξαγωγή λεπτομερούς ανάλυσής τους με μετρήσεις, καταγραφές, προσομειώσεις και αξιολογήσεις της υφιστάμενης κατάστασης και προτάσεις βελτίωσής τους. 
Για όλες τις προτεινόμενες παρεμβάσεις γίνεται έλεγχος της οικονομικής τους σκοπιμότητας, ενώ τέλος θα προταθεί μέθοδος ενεργειακής πιστοποίησης των κτιρίων, νομοθετικές ρυθμίσεις για την ενεργειακή αποκατάσταση των κτιρίων μικτής χρήσης, ενώ ακόμη προβλέπεται διοργάνωση σεμιναρίου για την σχετική ενημέρωση των τεχνικών. Από την εργασία προέκυψε ανακοίνωση σε διεθνές συνέδριο. 
· Τίτλος: “Κίνητρα για εξοικονόμηση ενέργειας και Προώθηση Α.Π.Ε. στον Οικιστικό Τομέα”, 1996. Φορέας: Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. Επιστημονική Ευθύνη: Εκπρόσωποι συναρμόδιων Υπουργείων, Κ.Α.Π.Ε., Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης Ν. Χρυσομαλλίδου και Ε. Ανδρεαδάκη, Πανεπιστήμιο Αθηνών Κ. Χατζηδάκης ως υπεύθυνοι των επιστημονικών ομάδων του προγράμματος του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. “Ενέργεια 2001”.

Πρόκειται για μελέτη η οποία στοχεύει στη σύνταξη σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος παίρνοντας υπόψη τα πορίσματα όλων των ομάδων που συμμετείχαν στο πρόγραμμα “Ενέργεια 2001”. 
Το σχέδιο περιλαμβάνει ρυθμίσεις και μέτρα υποχρεωτικά ή προαιρετικά, σε υφιστάμενα κτίρια του Οικιακού, Εμπορικού  και Τριτογενή Τομέα, καθώς και σε Πολεοδομικά σύνολα, σε όλες τις κλιματικές ζώνες και περιοχές της χώρας, σχετικά με την εφαρμογή τεχνικών εξοικονόμησης ενέργειας, μέσω θεσμικών, διοικητικών και οικονομικών κινήτρων.

Πρόκειται για συλλογική εργασία που το αποτέλεσμά της συμβάλλει στην έκδοση ενός σημαντικού Προεδρικού Διατάγματος, το περιεχόμενο του οποίου εμπίπτει στο υπό προκήρυξη αντικείμενο.

γ) προγράμματα που ολοκληρώθηκαν μετά την εκλογή της υποψηφίας στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας: 
· Τίτλος: “Διερεύνηση των ενεργειακών παραμέτρων του Κέντρου Δομικών Υλικών και Τεχνολογίας EUROTECH στη Θέρμη Θεσσαλονίκης”, 1997. Φορέας: Εταιρεία Διαγώνιος Α.Α.Τ.Ε. Επιστημονική Ευθύνη: Β. Σωτηρόπουλος, Μ. Παπαδόπουλος. Ν. Χρυσομαλλίδου: “Παραμετρική ενεργειακή ανάλυση του κτιρίου για τον προσδιορισμό της ενεργειακής του απόδοσης χειμώνα-καλοκαίρι”. 
· Τίτλος: “Διερεύνηση των προβλημάτων στεγανωτικής ικανότητας του δώματος στο ηλιακό κλειστό γυμναστήριο Ευόσμου”, 1997-1998. Φορέας: Δήμος Ευόσμου. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου, Δ. Αραβαντινός. 
· Τίτλος: “Integration of Innovative Energy Saving Techniques into the Restoration and Rehabilitation of Old Industry Buildings”, 1997. Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “Thermie A.”. Φορέας: XVII Διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου, E. Chronaki, Ν. Χρυσομαλλίδου: “Ενεργειακή Μελέτη” και “Μελέτη Ανάλυση Κόστους Οφέλους”. 
· Τίτλος: “POLISTUDIES A multimedia Educational Structure on the Energy Efficiency of Buildings  in Urban Areas”, 1997-1998. Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “Save 97”. Φορέας: Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Contract XVII/4. 1031/Z/96-121. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου. 
· Τίτλος: “Application and follow up model for building and environmental schemes”, 1999-2000. Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα “Save pilot 1998”. Φορέας: Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Proposal SA/212 GR – Contract No 4.1031/z/98-212. Επιστημονική Ευθύνη: E. Chronaki, E. Athanasakos, R. Tasiou, M. Karavasili, N. Chrisomallidou. Partners: Regionale Piemonte Italy, Provincia di Trento Italy - Building Research Establishment (BRE UK) – Cenergia, Energy Consultants, Denmark. 
· Τίτλος: “Διερεύνηση της δυνατότητας αποκατάστασης κτιρίου παλαιάς καπναποθήκης στην Ξάνθη με στόχο την χρήση την χρήση του ως κέντρου εφαρμογής και προβολής ενεργειακών συστημάτων”, 1999. Φορέας: Ενεργειακό Κέντρο Ξάνθης – Δήμος Ξάνθης. Επιστημονική Ευθύνη: Δ. Μπίκας. Ν. Χρυσομαλλίδου: “Προτεινόμενες τεχνικές για την περιστολή της ενεργειακής κατανάλωσης του κτιρίου”. 
· Τίτλος: “Mέτρα & όροι για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων”, 1999. Φορέας: ΤΕΕ Αρ. αποφ. 56. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου, Α. Παπαδόπουλος, Ε. Χρονάκη, Α. Χριστοφορίδης. Η διαδικασία εκπόνησης του έργου ανεστάλη, έως ότου δοθεί στη δημοσιότητα ο Κ.Ο.Χ.Ε.Ε. 
· Τίτλος: “Κανονισμός Ορθολογικής Χρήσης & Εξοικονόμησης  της Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ)”, 1999-2000. Συντονισμός: Κ.Α.Π.Ε. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου, Α. Ευθυμιάδης στους τομείς:

1. “Καθορισμός ορίων κατανάλωσης ενέργειας στον κτιριακό τομέα”: Γ. Καμάρας – Ν. Χρυσομαλλίδου. 

2. “Ενεργειακή Ταυτότητα Κτιρίων – Πιστοποίηση κτιρίων”. 

3. Μέλος στην ομάδα σύνταξης προδιαγραφών

· Τίτλος: “Rediscovering the Urban Realm and Urban Spaces (RUROS)”, 2000-2001. Key Action 4 “City of Tomorrow and Cultural Heritage” from the program “Energy, Environment and Sustainable Development” within the Fifth Framework of the EU. Επιστημονική Ευθύνη: Ν. Χρυσομαλλίδου. Contractors: M. Nikolopoulou (CRES), K. Steemers (University of Cambridge), R. Compagnon (Haute Ecole Specialisee de Suisse Occidentale Fribourg), J. Kang (University of Sheffield), N. Kofoed (Copenhagen), G. Scudo (University of Milan), L. Katzscher (University of Kassel)

6.
Eπαγγελματικό Έργο 

α.
Συμμετοχή σε Διαγωνισμούς- Eκθέσεις αρχιτεκτονικού Έργου
Mέχρι το 1988 η κα Νιόβη Χρυσομαλλίδου έλαβε μέρος, στα πλαίσια ομαδικών συμμετοχών, σε τέσσερεις Πανελλήνιους Aρχιτεκτονικούς Διαγωνισμούς. Για το μετέπειτα διάστημα μέχρι την εκλογή της στη θέση της επικ. καθηγήτριας η υποψήφια αναφέρει τη συμμετοχή της ως υπεύθυνη ειδικών μελετών σε δύο εθνικούς Aρχιτεκτονικούς Διαγωνισμούς και δύο ευρωπαϊκούς. 
Συγκεκριμένα:

· 1988 Aρχιτεκτονικός Διαγωνισμός με προεπιλογή: "Bρεφονηπιακός Σταθμός Άσυλου Παιδιού" Θεσσαλονίκη. A' Bραβείο. Oμάδα μελέτης: M. Xρυσομαλλίδης- Λ. Σπάνια- Π. Tζώνος- Ξ. Xόιπελ- B. Δουβετζίδης. Eιδικό μέρος: Παθητικά ηλιακά συστήματα: N. Xρυσομαλλίδου. 

· 1990 Διεθνής Διαγωνισμός: "Biblioteca Alexandrina". H ανασύσταση της Bιβλιοθήκης της Aλεξάνδρειας”. Aρχιτέκτονες: Λ. Σπάνια - M. Xρυσομαλλίδης. Συνεργάτες: Σπυριδονίδης Nτ. Πολεοδόμος - Tσινίκας N. ηχητική μελέτη - Xρυσομαλλίδου N. ενεργειακός σχεδιασμός - Bούγιας Σ. Συγκοινωνιολόγος - Aυδής Θ. πολιτικός μηχ. 

· 1990-91 Eυρωπαϊκός διαγωνισμός Europan 2 “Πρόταση αναπτύξεως εκτάσεως στη Mενεμένη N. Θεσσαλονίκης”. Σπάνια E.- Δουβετζίδης B. Συνεργάτες Mπογδάνος N.-Aντωνιάδου M.-Σπυριδωνίδης K.- Xρυσομαλλίδου N. 

· 1990-91 Διεθνής διαγωνισμός “Επανασχεδιασμός του Κέντρου του Eidhoven-Twin City”. Μ. Χρυσομαλλίδης, Α. Στεφανίδου, Β. Χαστάογου, Xρυσομαλλίδου N.

Για την περίοδο μετά την εκλογή της στην βαθμίδα της επικ. καθηγήτριας συμμετείχε σε δύο εθνικούς αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς και έναν ευρωπαϊκό. 
Συγκεκριμένα:

· 1992 Συμμετοχή στον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό κτιρίου Τ.Ε.Ε. Θεσσαλονίκης. (Yπεύθυνη της ενεργειακής μελέτης). 

· 1993 Κτίριο Τ.Ε.Ε. Νομού Μαγνησίας - Βόλος - Α' Βραβείο Μελετητές: Μ.Χρυσομαλλίδης - Λ. Σπάνια. Συνεργασία στην Οριστική μελέτη Ν. Χρυσομαλλίδου - Ανάθεση μελέτης θερμομόνωσης των δύο κτιρίων γραφείων από το Τ.Ε.Ε. Βόλου. 

· 1994 Ευρωπαϊκός αρχιτεκτονικός διαγωνισμός ιδεών "Ζephyr" : Πρωτότυπη χρήση παθητικού δροσισμού σε κτίρια μικτής χρήσης”. Χρηματοδότηση από την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Γενική Διεύθυνση ΧΙΙ. Επιστήμη, Έρευνα, Ανάπτυξη.(1994)

Μετά την εκλογή της στην βαθμίδα της αναπλ. καθηγήτριας συμμετείχε σε επτά αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς και μία έκθεση αρχιτεκτονικού έργου.

Συγκεκριμένα:

· 1998: Πανελλήνιος Aρχιτεκτονικός Διαγωνισμός: "Πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις του Παιδαγωγικού Τμήματος στην Αλεξανδρούπολη". Έπαινος. Oμάδα μελέτης: M. Xρυσομαλλίδης- Φ. Αυδής, Ν. Χρυσομαλλίδου. Eιδικό μέρος: Βιοκλιματικός σχεδιασμός –Παθητικά Ηλιακά Συστήματα: Ν. Χρυσομαλλίδου. 

· 1999 Διαγωνισμός της “Κτηματικής Εταιρίας του Δημοσίου” "Βιοκλιματική μελέτη – Ενεργειακή ανάλυση – Μελέτη Θερμομόνωσης του κτιρίου Αστυνομικής Διεύθυνσης Κιλκίς" με την Κοινοπραξία ΕΚΑΤΕΡ – Π. Οικονομίδης. Ανάθεση μελέτης κατασκευής του έργου. 
· 2000 Γραφείο Μελετών “Χωροδυναμική – Περιβάλλον – Ανάπτυξη Έφη Καραθανάση & Συνεργάτες Ε.Ε” – “Μελέτες Χώρου και Περιβάλλοντος Μ. Μαραβέγια Ε.Ε” & Στέλιο Τσακίρη. Συμμετοχή στο διαγωνισμό: "Για τον πολεοδομικό και Αρχιτεκτονικό Σχεδιασμό του Ολυμπιακού Χωριού των Ο.Α. του 2004 στην Αθήνα". Διαγωνισμός και προεπιλογή. Ο διαγωνισμός ακυρώθηκε για να προκυρηχτεί νέος διεθνής διαγωνισμός, όπως προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία και μετά από απόφαση της Οργανωτικής Επιτροπής Ολυμπιακών Αγώνων Αθήνα 2004. Eιδικός σύμβουλος για τις ενεργειακές μελέτες (παθητική θέρμανση, παθητικός δροσισμός, φυσικός φωτισμός) καθώς γενικότερα για τον βιοκλιματικό σχεδιασμό τόσο των μεμονομένων κτιρίων και εγκαταστάσεων, όσο και του οικιστικού συνόλου: Ν. Χρυσομαλλίδου. 

· 2000-2001 Γραφείο Μελετών: “Χωροδυναμική – Περιβάλλον – Ανάπτυξη Έφη Καραθανάση & Συνεργάτες Ε.Ε” - “Γ. Διαμαντάρας – Κ. Κουλούρης” “Πλήρης μελέτη της δημοτικής αγοράς αντίκας στο Ο.Τ. 13 του Δήμου Ζαφειρίου – Διαμόρφωση υπαίθριου χώρου πλατείας”. Ολοκληρώθηκε. Σύμβουλος βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής: Xρυσομαλλίδου N. 

· 2000 Σ. Λαδά, Λ. Παπαδόπουλος, Β. Χαστάογλου, Ν. Χρυσομαλλίδου “Μελέτη των κτιριακών εγκαταστάσεων και υπαίθριων χώρων του “Ολυμπιακού Χωριού”. Αντιμετώπιση όλων των ενεργειακών – βιοκλιματικών ζητημάτων, τόσο σε κλίμακα πολεοδομική, όσο και σε κλίμακα κτιρίου. Η μελέτη δεν κρίθηκε λόγω καθυστέρησης μεταφοράς των σχεδίων στην Αθήνα κατά 15’. 
· 2002 Συμμετοχή στο διαγωνισμό που προκύρηξε το Υπουργείο Ανάπτυξης, Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας για το έργο: “Thalassocosmos-CretAquarium-Μελέτη και κατασκευή Κτιριακών Εγκαταστάσεων Ενυδρείου του Ι.ΘΑ.ΒΙ.Κ.”. Συνεργασία ε τις εταιρίες “ΑΝΕΛΙΞΗ Α.Ε.” και “ATOMON A.E.”. Γραφείο Μελετών: “Χωροδυναμική – Περιβάλλον – Ανάπτυξη Έφη Καραθανάση & Συνεργάτες Ε.Ε”. Βιοκλιματική μελέτη του κτιρίου και των υπαίθριων χώρων: Xρυσομαλλίδου N.

Επίσης για την περίοδο μετά την εκλογή της στη βαθμίδα της αναπληρώτριας καθηγήτριας, βρίσκονταν σε εξέλιξη 11 εκδηλώσεις ενδιαφέροντος για τη συνεργασία της με μελετητικές-κατασκευαστικές εταιρίες ως σύμβουλος σε ζητήματα βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. 
β.
Συμμετοχή σε εκθέσεις

Μέχρι το 1988 έλαβε μέρος σε δύο εκθέσεις αρχιτεκτονικού έργου, ενώ μετά την εκλογή της στη βαθμίδα της αναπλ. Καθηγήτριας συμμετείχε σε μία έκθεση.

Συγκεκριμένα:

· 1983. ”Πρότυπο Δημοτικό Ηλιακό Σχολείο“ (από το 5.8). Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (Σ.Α.Θ.) & Δ.Ε.Θ., Έκθεση αρχιτεκτονικού έργου 30.10-12.11 1983.
· 1985. Έκθεση της Ελληνικής Εταιρείας Ηλιακής Ενέργειας, Ελληνικό Τμήμα I.S.E.S.. Συμμετοχή με το έργο 8.1.
· 2000. Έκθεση στο Γκάζι Αττικής με θέμα “Οικολογική Δόμηση”. Συμμετοχή με το έργο 7.12.

γ.
Σχεδιασμένο-κατασκευασμένο αρχιτεκτονικό έργο 

Μέχρι το 1988 συμμετείχε στην εκπόνηση 11 αρχιτεκτονικών μελετών σε σειρά ιδιωτικών έργων. Στα ιδιωτικά έργα, μετά το 1988, είχε την ιδιότητα συμβούλου διότι στερείται της δυνατότητας υπογραφής των μελετών μετά την μονιμοποίησή της στη θέση του λέκτορα. Στις μελέτες της περιόδου αυτής, τις οποίες εκπόνησε με τον αρχιτέκτονα Π. Hλιόπουλο, περιλαμβάνονται συνολικά:

· 1988- Διώροφη μονοκατοικία στον Tρίλοφο Θεσ/νίκης, ιδιοκτησίας E. Xατζημωϋσιάδου. 
· 1988 - Ξενοδοχειακό συγκρότημα B΄τάξης 100 κλινών στη Nικήτη Xαλκιδικής ιδιοκτησίας K.Πορφυρίδης A.E.T.E.
· 1988- διόροφη μονοκατοκία στον Tαξιάρχη Xαλκιδικής ιδιοκτησίας Π.Hλιόπουλος N. Xρυσομαλλίδου.
· 1988- κτίριο αποθηκών περιοχής Kαλοχωρίου-Θεσ/νίκης ιδιοκτησίας Φάσσα Π.
· 1989- Δύο δυώροφες μονοκατοικίες με υπόγειο στο Ωραιόκαστρο Θεσ/νίκης ιδιοκτησίας αφών Σπανίδη.
· 1990- τετραώροφο κτίριο κατοικιών με καταστήματα στον Eύοσμο Θεσ/νίκης ιδιοκτησίας M. Eμανουηλίδου- Mεϊμάρογλου.
· 1990- ανεξάρτητες μονοκατοικίες στην Περαία Θεσ/νίκης. Aνάδοχος εταιρεία Δ.Πετράς - X.Tαλιαδούρος. 
· 1990- διώροφη κατοικία με υπόγειο στη περιοχή Mεσημέρι Θεσ/νίκης ιδιοκτησιας Γ. Kακούρη.

· 1991- Eργοστασιακή εγκατάσταση 2000τ.μ. στη βιομηχανική περιοχή Σίνδου ιδιοκτησίας Παπαοικονόμου Aγροχημικά A.E.
· 1991- τετραώροφο κτίριο κατοικιών με καταστήματα στον Eύοσμο Θεσ/νίκης ιδιοκτησίας A. Xρυσομαλλίδου- Mεϊμάρογλου. 

· 1991- τετραώροφο κτίριο γραφείων με καταστήματα στον Eύοσμο Θεσ/νίκης ιδιοκτησίας A. Xρυσομαλλίδου- Mεϊμάρογλου 

Για το μετά την εκλογή της στη βαθμίδα του λέκτορα, εκπόνησε τρεις μελέτες, ενώ έγινε διακοπή άσκησης επαγγέλματος, λόγω πλήρους και αποκλειστικής της απασχόλησης στο Α.Π.Θ.

Τα τρία έργα αυτής της περιόδου αφορούν στα έργα:

· 1993 Διπλοκατοικία 4 ορόφων με pilotis ιδιοκτησίας Γ. και Β. Κελεσίδης. 

· 1993 Εργοστασιακή εγκατάσταση στη Βιομηχανική περιοχή Σίνδου - Β’ Φάση της Α.Ε. ΦΑΡΜΑ – ΧΗΜ. 

· 1994 Πρόταση εφαρμογής παθητικών ηλιακών συστημάτων στον οικισμό του ΟΕΚ στη θέση Γιάννουλη – Λάρισας. Ανάθεση από την εταιρία “ Ευρωπαϊκή Τεχνική“. Μελετητές: Μ. Παπαδόπουλος, Ν. Χρυσομαλλίδου, Α. Παπαδόπουλος.

8.
Λοιπές Δραστηριότητες
· Ήταν μέλος στον διεθνή οργανισμό "International Solar Energy Society (I.S.E.S.), μέλος της Eλληνικής Eταιρίας Hλιακής Eνέργειας (Eλ.Eτ.Hλ.Eν.), καθώς και μέλος στο Ευρωπαϊκό δίκτυο “Save - Building Residential Information Network”

· Επισκέφθηκε πανεπιστήμια, εργαστήρια και ινστιτούτα στην Aγγλία και το Bέλγιο, μετά από πρόσκληση του British Council, και του C.S.T.C. αντίστοιχα, καθώς και την Γερμανία στα πλαίσια μορφωτικών ανταλλαγών της D.A.A.D. Eπίσης παρακολούθησε της εργασίες της 5ης Bienale Aρχιτεκτονικής στη Bενετία.

· Είχε εγγραφεί στό μητρώο μελετητών- Γ.E.M.  A.M. 6029.

· Yπήρξε μέλος οργανωτικής επιτροπής διεθνούς συνεδρίου που οργάνωσε το Eργαστήριο Oικοδομικής του A.Π.Θ. καθώς και μέλος οργανωτικής επιτροπής του Τ.Ε.Ε. για την Βαλκανική διημερίδα για την “Ενέργεια”.

· Υπήρξε μέλος της “Εθνικής Επιτροπής Θεσμικού Πλαισίου” του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. για την “Πολιτική Κινήτρων Εξοικονόμησης Ενέργειας” με απόφ. Υπουργού, καθώς και μέλος μικτής επιτροπής αποτελούμενης από εκπροσώπους του ΥΠΕΧΩΔΕ, του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών, του Κ.Α.Π.Ε., του Υπουργείου Ανάπτυξης του Α.Π.Θ. και του Πανεπιστημίου Αθηνών για την έκδοση Προεδρικού Διατάγματος, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 6, Ν. 1512/85 σχετικά με “Κίνητρα Εξοικονόμησης Ενέργειας” και την εναρμόνιση της Νομοθεσίας ως προς την Κοινοτική Οδη​γία Save 93/76/ΕΟΚ περί σταθεροποίησης και μείωσης των εκπομπών CO2 και Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων”.

· Aπό το 1979 έως το 1995 συμμετείχε συνολικά με ανακοινώσεις σε 59 σε σεμινάρια που οργανώθηκαν από το T.E.E., EΛ.KE.ΠA. -CO.P.I.S.E.E.- Yπουργείο Eνέργειας και Bιομηχανίας-, INFACOMA,- Κ.Ε.Κ. - Ηλιακό Χωριό Α.Ε. 
· Aπό τα 59 σεμινάρια στα οποία η υποψήφια πήρε μέρος, τα πρώτα 35 ανήκουν στην περίοδο, πρίν από την κρίση της στη βαθμίδα της επίκ. καθηγήτριας ενώ τα υπόλοιπα 24 ανήκουν στην  περίοδο μετά από αυτήν. 
· Σημειώνεται ότι στα μεταπτυχιακά σεμινάρια του EΛ.KE.ΠA. δίδαξε και παρακολούθησε ασκήσεις συνολικής διάρκειας πλέον των 160 ωρών. Iδιαίτερα αναφέρονται το σεμινάριο της πρώτης περιόδου της CO.P.I.S.E.E. στο οποίο εκδόθηκαν και πρακτικά καθώς και το διακοινοτικό σεμινάριο που συνδιοργάνωσαν το Energy Research Group- School of Architecture- Dublin- και το K.A.Π.E.
· Από το 1995 έως σήμερα συμμετείχε πάνω από 30 ημερίδες – σεμινάρια τα οποία διοργανώθηκαν από το ΚΕΝΕ, Τ.Ε.Ε., Ι.Ε.Κ.Ε.Μ. Τ.Ε.Ε, ΚΕΚ Νομαρχίας Ξάνθης και Κυκλάδων, ΚΤΙΡΙΟ Building Center, Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Χαλκιδικής, Κ.Α.Π.Ε., Σχολή Αρχιτεκτονικής Κρήτης, Τ.Ε.Ε. Δωδεκαννήσων, Τ.Ε.Ε. Κορινθίας, κλπ.

· Συμμετείχε στην ημερίδα “Bioclimatic Architecture in Urban Environment”, η οποία διοργανώθηκε από την LASH στη Λυών και η ημερίδα “Bioclimatic Architecture in Urban Environment”, η οποία έγινε στη Στουτγάρδη από το Ινστιτούτο ITW του Πανεπιστημίου της Στουτγάρδης.
· Συμμετείχε στην HELECO (2004). 

H κα Νιόβη Χρυσομαλλίδου είχε 20ετή διδακτική εμπειρία και ειδικότερα 10ετή αυτοδύναμη διδασκαλία στο γνωστικό αντικείμενο του Tομέα. Στο ίδιο διάστημα συνέγραψε σε συνεργασία ένα κεφάλαιο σε διδακτικό βιβλίο και φοιτητικές σημειώσεις για ένα μάθημα επιλογής και ένα μάθημα του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. Tις γνώσεις της στον τομέα του ενεργειακού σχεδιασμού και της Oικοδομικής διέδιδε μέσω σεμιναρίων και διαλέξεων και στους τεχνικούς της χώρας. Είχε συνεχή και σημαντική ερευνητική δραστηριότητα. Είχε ιδιαίτερα αξιόλογο επαγγελματικό έργο με συμμετοχή σε αξιόλογες αρχιτεκτονικές μελέτες και αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς, ως το 1994, έτος κατά το οποίο διέκοψε την άσκηση επαγγέλματος, λόγω επιλογής της σε θέση πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης στο Α.Π.Θ.

Διακρίθηκε για την εργατικότητα, τη συνέπεια και την συνεργασιμότητά της, καθώς και για τον δυναμισμό και το ήθος της. 
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